
Нестандартное спортивное оборудование в рамках применения здоровьесберегающих технологий

Здоровьесберегающая технология – это целостная система воспитательно-оздоровительных, коррекционных и профилактических мероприятий, которые осуществляются в процессе взаимодействия педагогов и медика с целью сохранения и укрепления здоровья ребенка.

 Здоровьесберегающие технологии включают в себя несколько основных направлений:

1.Воспитательная и оздоровительная направленность образовательного процесса.

Организованная образовательная деятельность позволяет получать детям доступные их возрасту знания о человеке, формирует у малышей необходимые умения, совершенствует психологические процессы (восприятие, мышление, речь, а также побуждает ребёнка к активной познавательной деятельности).

Формирование культурно-гигиенических навыков и навыков самообслуживания у малышей через разные виды деятельности позволяет воспитать у них такие качества как опрятность, аккуратность, соблюдение чистоты и порядка, Что есть? Как есть? Когда есть? Ритуалы приготовления к приёму пищи, знания о пользе и вреде продуктов.

Формирования всех этих навыков задача сложная, требующая систематичности, большого терпения, единства требований со стороны взрослых. Необходимо сделать этот процесс доступным, интересным, увлекательным.

А чтоб этот процесс был привлекательным и интересным для детей мы используем нестандартное оборудование. 
Нестандартное оборудование – это всегда дополнительный стимул физкультурно-оздоровительной работы. Поэтому никогда не бывает лишним. Можно без особых затрат обновить игровой инвентарь в группе, если есть желание и немного фантазии.

Спортивно-игровое нестандартное оборудование призвано содействовать решению, как специфических задач целенаправленного развития моторики, так и решению задач их всестороннего развития и формирования личности, а именно:

· обогащать знания о мире предметов и их многофункциональности;

· приучать ощущать себя в пространстве, ориентироваться в нём;

· создавать условия для проявления максимума самостоятельности, инициативы, волевых усилий;

· приучать применять предметы спортивно-игрового нестандартного оборудования в самостоятельной деятельности;

· пробуждать интерес к спортивным играм, занятиям, расширять круг представлений о разнообразных видах физкультурных упражнений, их оздоровительном значении.

Проведение физкультурных занятий с использованием нестандартного оборудования показывает, что увеличение двигательной активности детей возможно как за счет качественного улучшения методики занятий, повышение их моторной плотности, так и за счет применения нестандартного оборудования, его эффективного использования, что позволяет быстро и качественно формировать двигательные умения и навыки.

Эффективно использовать физкультурное оборудование - это значит обеспечить оптимальную продолжительность его применения в течение всего дня в разных формах и видах деятельности с тем, чтобы добиться овладения детьми всеми видами физических упражнений, их двигательного творчества на уровне возрастных и индивидуальных возможностей. Один из приёмов повышения эффективности использования физкультурного оборудования – новизна, которая создаётся за счет внесения нового нестандартного оборудования, смены переносного оборудования. Дети всех возрастов выполняют упражнения с нестандартным физкультурным оборудованием с большим удовольствием и достигают хороших результатов.

Например для занятий физической культурой мы используем такое оборудование как кубики, яблочки, султанчики  и многое другое.

2. Физическое развитие и оздоровление детей: включает закаливание, различные виды гимнастик, организация двигательного режима (подвижные игры). 

Закаливание - в физическом развитии и оздоровлении детей особое место уделяется закаливающим процедурам. Закаливание способствует укреплению здоровья и снижению заболеваемости. Также подобные мероприятия содействуют созданию обязательных условий и привычек здорового образа жизни.

Во время закаливания мы используем такое нестандартное оборудование как массажные перчатки. Во время обширного умывания водой воспитатель одевает эти перчатки и помогает деткам умываться. Ребятам очень нравится, так как, помимо закаливание ещё и массажный эффект.

 Гимнастика - это универсальное средство физического развития человека. Есть разные виды гимнастик:
 - Общеукрепляющая гимнастика - это организованное общение детей в процессе двигательной деятельности. Во время гимнастики повышается эмоциональный тонус, развивается двигательная активность, ребенок получает положительные эмоции от движений в коллективе сверстников. Снимается напряжение, собирается внимание, дисциплинируется поведение.

Утреннюю гимнастику мы часто начинаем с «Полянки» (по типу солнышка с лучиками, осьминога), ребята перешагивают, перепрыгивают, приклеивают цветочки и раскладывают их обратно. Так же мы используем ленты, флажки, кубики и другое оборудование.
              - Бодрящая гимнастика или гимнастика пробуждения проводится после дневного сна для запуска всех жизненно важных процессов организма. Является хорошим стимулом для поднятия настроения. А так же:
 - Корригирующая гимнастика (ходьба по корригирующей дорожке)- цель такой гимнастики - укрепление свода и связок стоп, что является хорошим средством для профилактики и исправления плоскостопия.

Как правило, элементы корригирующей гимнастики  мы используем во время гимнастики после дневного сна. В группе есть массажные коврики, с различным наполнением: пуговицы, песок, мелкая крупа, крупная крупа и   т.д.

 - Пальчиковая гимнастика -  развитие ребёнка связано с развитием движений пальцев рук. Тренировка тонких движений пальцев рук оказывает большое влияние на развитие активной речи ребёнка. Воздействуя на тонус руки ребёнка, с помощью комплекса пальчиковой гимнастики, происходит прямое воздействие на тонус речевого аппарата.

Для занятий пальчиковой гимнастики мы используем карандаши и деревянные палочки, «солнышко», а так же природный материал: фасоль (игра найди/спрячь игрушку), шишки, грецкие орехи, безбороды.
  - Дыхательная гимнастика- это система упражнений на развитие речевого дыхания. Цель – формирование правильного речевого дыхания (короткий вдох и длительный выдох). При речевом дыхании значительно увеличивается дыхательный объём и вентиляция легких, газообмен, и кровь быстрее и легче обогащается кислородом, что способствует развитию способности произносить длинные фразы и является профилактикой заикания. 

Нестандартное оборудование для дыхательной гимнастики у нас разнообразное: осенью мы сдуваем с ладошки или с поверхности стола листочки; зимой можно подуть и посмотреть как кружатся бумажные снежинки; весной мы запускаем кораблики (гусиное пёрышко кладём на воду в тазике и дуем на него, наблюдая как оно плавает; летом в ход идут одуванчики и мыльные пузыри. Так же мы используем для дыхательной гимнастики такое нестандартное оборудование как баночки с наполнением, «Кита». В группе есть игра «Подуй и найди». Это картинка, которая спрятана за дождиком, чтоб найти персонажа картинки нужно подуть на дождик. В зависимости от времени года, праздника и темы недели картинки меняются, из-за чего интерес к этой игре у детей не пропадает.
 - Гимнастика для глаз – Целью является снять зрительное напряжение, повышать зрительную работоспособность, улучшать кровообращение и способствовать предупреждению нарушения зрения.
Для зрительной гимнастики мы используем шаблоны, по которым ездит машинка, бегает зайчик в зависимости от интересов ребёнка или  просто ребёнок проводит пальчиком и следит глазами. Так же можно использовать безиборды.
Физкультурные минутки и динамические паузы  - предназначены для психологической и эмоциональной разгрузки детей, настраивают на дальнейшую продуктивную работу. Повышает двигательную активность детей.

Дети играют в такие игры как «Попади в цель»: двигательная активность и сенсорное развитие (закрепление основного цвета и размера), маталочки, сухой бассейн, ребята с удовольствием играют и проводят там много времени и т.д.
 - Подвижные игры - подвижные игры способствуют развитию двигательной активности детей, направлены на социализацию, формирование нравственности и познавательного развития.

Во время проведения подвижных игр решаются следующие задачи:

1. Повышается активность и общая работоспособность детей;

2. У детей формируются двигательные умения и навыки;

3. Формируется интерес к систематическим занятиям физическими упражнениями.

4. Лечебно-профилактическая работа.

Для игр с детьми мы используем маски, куклы из пальчикового театра.

Игры по физическому развитию и оздоровлению детей прописаны в картотеках, буклетах, рекомендациях для воспитателей и находятся в группах. Этот печатный материал педагоги используют во всех видах деятельности.

3.Работа с родителями. Является важной составляющей всего педагогического процесса, ведь от нашего сотрудничества многое зависит. Помимо родительских собраний, на которых мы затрагиваем тему здоровьесбережения, информации в родительских уголках, индивидуальных бесед, мы привлекаем родителей для оформления нашей группы. Часть нестандартного оборудования изготовлено совместно с родителями.
Спасибо за внимание!!!


