«Опыт использования здоровьесберегающих технологий с детьми раннего дошкольного возраста»
Закон об образовании, ФГОС ДО четко ставят перед нами задачи   здоровьясбережения. В раннем дошкольном возрасте физическое развитие  направлено на  становление ценностей здорового образа жизни, воспитание культурно – гигиенических навыков, обеспечение гармоничного физического развития. Существует множество определений понятия «здоровья». Одно из них, представлено на слайде. Коллектив нашего детского сада решил  остановиться, на практической реализации  такого понятия, как  здоровьесбережение. Что же  это такое, здоровьесбережение? Это своего рода комплекс мер по укреплению и  сохранению здоровья. Здоровье нельзя купить, подарить его можно только сберечь и сохранить. Об этом гласит народная мудрость, пословица «Береги платье снову, а здоровье смолоду». А так же изречения великих людей, например Г.Гейне говорил: - «Единственная красота, которую я знаю – это здоровье!» Существует три основных вида здоровьесберегающих технологий:
Технология сохранения и стимулирования здоровья,

Коррекционные технологии,
Технология обучения здоровому образу жизни.
1)Технологии сохранения и стимулирования здоровья
Динамические паузы – используются в форме подвижных, хороводных игр, проверки осанки, пальчиковых игр, физкультурных минуток, массаж лица, кистей рук, пальцев, ритмические упражнения, игры в физкультурном уголке, ходьба по ребристым дорожкам, пробкам, пуговицам и т.д.
Подвижные игры - проводятся с использованием игрушки и без нее.  Цель которых достигается точными и своеобразным выполнением заданий, связанных с обязательными для всех играющих правилами.
Релаксация  - направлена на снятие у детей внутреннего мышечного напряжения, приведению нервной системы и психики детей в нормальное состояние покоя.
Гимнастика пальчиковая, для глаз, бодрящая, дыхательная – говорят сами за себя и для чего они используются.
Гимнастика корригирующая – используется в форме  элементов, не сложных упражнений, направленный на исправление осанки, восстановление функций дыхательной системы и помогающий в борьбе с различными заболеваниями.
Ортопедическая гимнастика – так же используется в форме не сложных элементов, рекомендуется детям с плоскостопием и в качестве профилактики болезней опорного свода стопы.
2) Технология обучения здоровому образу жизни

Физкультурные занятия – проводятся с детьми старше двух лет.
Игры – занятия на развитие движений с детьми младше двух лет.
Игротерапия – используется  на основе  применения ролевой игры в качестве одной из наиболее интенсивных методик воздействия на личностное развитие.

Коммуникативные игры  - направлены на формирование и развитие у детей дошкольного возраста навыков общения. 
Игры – занятия из серии здоровье, направлены на формирование здорового образа жизни, соблюдение правил личной гигиены, питания и прочего.
Самомассаж  - нетрадиционный вид упражнений, помогающий естественно развиваться организму ребенка. Он является основой закаливания и оздоровления детского организма. Выполняя упражнения самомассажа в игровой форме, с музыкальным сопровождением, дети получают радость и хорошее настроение. 
Точечный  массаж -  используется в виде надавливание подушечками пальцев на кожу и мышечный слой в местах расположения осязательных точек и разветвлений нервов. Ребенок здесь не просто "работает" - он играет, лепит, мнет, разглаживает свое тело, видя в нем предмет заботы, ласки, любви. Для детей раннего возраста рекомендуется массаж (игровые упражнения).

- Массаж лица;

- Массаж шеи;

- Массаж живота;

- Массаж ушной раковины;

- Массаж рук;

- Массаж ног.
3)Коррекционные технологии
Арттерапия – здесь используется творческая деятельность, она оказывает положительное влияние на ребёнка.
Технологии музыкального воздействия – это музыкальное сопровождение в зависимости от ситуации.
Сказкотерапия и технологии воздействия цветом так же говорят сами за себя.
Технологии коррекции поведения – направлены на исправление (частичное) недостатков физического развития у  детей с помощью специальной системы педагогических приемов и мероприятий. 
Психогимнастика  - используется как метод, при котором участники проявляют себя и общаются без помощи слов, так как позволяет обратить внимание на "язык тела" и пространственно-временные характеристики общения.
Закаливание - способствует укреплению здоровья и снижению заболеваемости. Также подобные мероприятия содействуют созданию обязательных условий и привычек здорового образа жизни.
В нашем детском саду реализуется программа развития «Детский сад – территория  здорового образа жизни». Один из проектов «Я малыш крепыш» реализуется из года в год с детьми раннего возраста. Цель которого звучит как сохранение и укрепление здоровья, формирование привычки к здоровому образу жизни и  самопознание ребёнка.
Так же реализуется школа – практикум с семьей по формированию начальных представлений о здоровом образе у воспитанников. По четырем  основным направлениям работы с родителями в условиях реализации ФГОС ДО: познавательное, информационно-аналитическое, наглядно-информационное, досуговое.
С помощью взаимодействия  с родителями (законными представителями) были созданы следующие пособия:
-массажные коврики, тапочки, кочка
-пособия для дыхательной гимнастики

-пособие для развития мелкой моторики

-лепбук «ЗОЖ

-сундучок «Чистюля».
 - создание дидактической игры «Части тела»;
Педагоги нашего детского сада используют ИКТ в работе здоровьесберегающей направленности: 

-электронные образовательные ресурсы,

-технические средства обеспечения. 
 Также совместно с родителями (законными представителями) ведется так называемый дневник здоровья. Он может существовать самостоятельно, так и разделом детского портфолио, либо существовать в виде книги здоровья. Структура дневника очень подвижна. В зависимости от задач, которые преследует педагогический коллектив и родители, освещаемые темы могут дополняться другими или сокращаться. Работа проводится с каждым ребенком отдельно в любое удобное время. Или это работа с родителями дома.  Работая с детьми раннего  возраста, нужно использовать только фотографии, совместные рисунки. Но если ребенок проявит желание сделать рисунок, поддержать его. Ценность записей, сделанных в «Дневнике», не в «правильности» оформления, а в содержании. 
