Опыт патриотического воспитания детей подготовительной группы на основе ознакомления с трудом родителей работающих на МИЗ им. Горького
Знакомство детей дошкольного возраста с трудом взрослых родного края - это не только средство формирования системных знаний, но и значительное патриотическое, социально-эмоциональное средство приобщения к миру взрослых, приобретение детьми опыта общения с людьми. Педагоги нашего детского сада, МБДОУ №2 р.п. Тумботино, закладывают в воспитанниках любовь к родному краю. Особенности патриотического воспитания детей дошкольного возраста лежат в формирование интереса к истории своего поселка, семьи, к традициям своего народа, природе родного края и чувства сопричастности им; совместная деятельность детей и взрослых; тесное взаимодействие воспитателей с родителями, социальными партнерами, создание эвристической среды в детском саду и в семье.
         Для ознакомления старших дошкольников с профессиями людей родного края, был создан комплексно-тематический план на один учебный год по теме «Профессии родного края», где мы постарались отразить данную тему во всех видах деятельности. 
Следующим этапом по теме был создан долгосрочный проект на тему «На пути к профессии». С участием детей, родителями, воспитателями и социальными партнерами. Целью проекта было ознакомление детей с профессиями промышленного предприятия ОАО МИЗ им «М. Горького».
Пополнение центра патриотического воспитания иллюстрациями, картотекой по теме профессии нашего родного поселка, играми, и отражение данной темы в различных центрах.
Следующим шагом было взаимодействие с социальными партнерами, представителями заводов промышленных предприятий ОАО МИЗ им. М.Горького, (технологами горячей обработки металла), которые  рассказали детям о профессиях, их специфике и пригласили на экскурсию. 
Затем последовала ознакомительная экскурсия на завод, целью которой было – ознакомление с профессиями предприятия ОАО МИЗ им. М.Горького и продуктом их труда.  А так же еще одна экскурсия к памятнику боевой славы воинов инструментальщиков, её цель было -  воспитание патриотических чувств, любви к малой Родине и  определение временных рамок, так как основание завода было ещё до войны.
Финальным этапом было разработка сценария и проведение на базе МБДОУ детского сада №2 р.п. Тумботино интеллектуального конкурса «Магистры Тумботинского королевства» с участием воспитанников четырех детских садов, целью которого стало патриотическое воспитание и развитие интеллектуальных способностей дошкольников, а так же выявление глубоких знаний о профессиях трудящихся на ОАО МИЗ им. М.Горького. 
По итогам проведения всех работ, старшие дошкольники  нашего детского сада имеют  осведомленность в сфере человеческой деятельности на производстве, её значимости для жизни ребенка,  семьи, детского сада и общества в целом.
У воспитанников сформирован целостный взгляд на человека труда: ответственность, аккуратность, доброжелательность, ручная умелость помогают создать разные материальные ценности.
 Воспитанники обладают широкими знаниями о различных профессиях людей трудящихся на МИЗ им. Горького.
Воспитанники испытывают чувство гордости за то, что живут в р.п. Тумботино и  их родственники трудятся на МИЗ им. Горького.
Воспитанники старшего дошкольного возраста получили возможность расширить и уточнить знания о профессиях родного края, тем самым эффективно формируя патриотическое воспитание.
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