Классный час на тему :  «Россия – Родина моя! Я – гражданин России».
-У.-Как часто мы слышим громкое звучное слово «Родина»…А что связывем мы с этим понятием?
(отчий дом;землю,на которой родились и выросли; территорию страны Российской Федерации).
-У.Подберите синонимы к слову «Родина»?
(Отечество, Отчизна)
-У.Все эти термины похожи по своему лексическому значению. Они обозначают то место, где родился человек, где живут его близкие и родные. «Отечеством»  называем место,  на котором испокон веков жили отцы и деды.
-У.Чем наша страна отличается от других стран?
(Наша страна отичается от других государств:
-языком,на котором разговаривает народ;
-своей символикой, эмблемами: гербом, флагом, гимном;
-историей,обычаями,традициями;
-географическим положением.)
-У. Какова площадь нашей страны?
(Наша страна – самая большая по площади : 17,1 млн.кв.км., она находится на материке Евразия, имеет морские и сухопутные границы, граничит с 14-тью соседями, омывается 13-тью морями. Для сравнения приведу несколько примеров: на нашей территории может поместиться 2 таких материка, как Австралия и 5 таких стран, как Индия.)
-У.Назовите симолику РФ?
(Символика, обозначающая независимость: флаг-произошло от слова «флего»-«сжигать», «озарять», «гореть». Наиболее древнее название флага- «стяг».)
-У.Сколько цветов на флаге? Что они означают?
(Белый-благородство и чистота, свобода и независимость; синий – верность и честность, стремление к миру. Красный- отвага, героизм, огонь. Воины всегда шли в бой под флагом, давали присягу, целуя край флага, флаг ставили на завоеванную землю,город, высоту. Тот, кто нес флаг, считался лучшим, это особая честь).
-У.А что означает герб?
(Герб-это знак государства, города, изображенного на флаге, монетах, печатях, официальных документах, паспорте, дипломах. Произошло от «эрбе»-наследство»).
-У.Какой основной цвет на нашем гербе?
(Красный цвет щита говорит о крови, которая была пролита народом при защите своей земли. Он является знаком мужества и любви не только к Родине, но и друг к другу, подчеркивает, что в России мирно сосуществуют множество братских народов. В 2000 году было решено вернуть орлу золотой цвет. Он является символом могущества, справедливости, богатства страны, а также православной веры и христианских добродетелей, таких как смирение и милосердие. Возвращение к золотому цвету подчеркивает преемственность традиций, сохранение государством исторической памяти.
Обилие серебряного (плащ, копье, конь Георгия Победоносца) указывает на чистоту и благородство, стремление бороться за праведное дело и истину любой ценой.Змей, которого убивает всадник, окрашен в чёрный цвет. Специалисты по геральдике сходятся во мнении, что этот символ на гербе Российской Федерации значит постоянство страны в испытаниях, а также память и скорбь о погибших.)
-У. Какая птица изображена на гербе?
(орел)
-У. Почему у орла две головы?
(Следует отметить, что это популярный символ, который используется в качестве основного не только РФ, но и Албанией, Сербией, Черногорией. История появления одного из главных элементов нашей эмблемы уходит корнями во времена шумеров. Там этом древнем царстве он олицетворял бога.
Со времен античности орёл считался солярным символом, связанным с духовным началом, освобождением от уз. Этот элемент герба России означает отвагу, гордость, стремление к победе, царственное происхождение и величие страны. В Средние века он был символом крещения и возрождения, а также Христа в его вознесении.
В Древнем Риме использовалось изображение чёрного орла, у которого была одна голова. Такую птицу и привезла в качестве родового изображения Софья Палеолог, племянница последнего византийского императора Константина, на которой женился дед Ивана Грозного, Иван III, известный как Калита. В России история знаменитого двуглавого орла берет начало в периоде его правления. Вместе с женитьбой он получил право на этот символ как на государственную эмблему. Она подтверждала, что наша страна стала наследником Византии, начала претендовать на право быть мировой православной державой. Иван III получил титул царя всея Руси, правителя всего православного Востока. Но во времена Ивана III официальной эмблемы в традиционном понимании по-прежнему не существовало. Птица красовалась на царской печати. Она сильно отличалась от современной и напоминала скорее птенца. Это символично, поскольку Русь в то время была молодой, неоперившейся страной. Крылья и клюв орла были закрыты, перья приглажены.
После победы над татаро-монгольским игом и освобождением страны из-под многовекового гнета крылья распахиваются, подчеркивая могущество и мощь русского государства. При Василии Иоановиче раскрывается и клюв, подчеркивая укрепление позиций страны. В это же время у орла появились языки, ставшие знаком того, что страна может постоять за себя. Именно в этот момент монах Филофей выдвигает теорию о Москве, как третьем Риме. Распущенные крылья появились гораздо позже, в первые годы правления династии Романовых. Они показывали соседним враждебным государствам, что Россия встрепенулась и воспряла ото сна).
-У. Что держит в лапах орел?
(скипетр и державу)
-У. Кому раньше принадлежал скипетр и держава?
(царям, он напоминают об историческом прошлом страны. Эта символика герба России означает государственную власть и единство державы.)
_У. А еще какой атрибут власти  напоминает об историческом прошлом страны?
(корона)
-У. Что означают элементы изображений на гербе России: три короны?
(Одна из них также появляется при Иване IV. Она находилась сверху и была украшена восьмиконечным крестом, как символом веры. Крест появлялся и раньше, между головами птицы. При царе Алексее Михайловиче их стало три, правитель объяснил это тем, что тогда государство вобрало в себя три царства: Сибирское, Казанское и Астраханское. Появление трех корон также связывалось с православной традицией, и трактовалось как знак святой троицы.
В настоящий момент известно, что эта символика на гербе Российской Федерации означает единство трех уровней власти (государственной, муниципальной и региональной), либо трех её ветвей (законодательной, исполнительной и судебной).Ещё одна версия выдвигает предположение, что три короны означают братство Украины, Белоруссии и России. Лентой короны были скреплены уже в 2000 году.
[bookmark: _GoBack]Во времена Фёдора Иоановича, сына Ивана Грозного, который был очень религиозным правителем, это был символ страстей Христовых. Традиционно изображение креста на гербе России символизирует обретение страной церковной независимости, что совпало с правлением этого царя и утверждением патриаршества на Руси в 1589 году. В разные времена количество корон менялось.)
-Что изображено в центре?
(герб Москвы)
-Кто изображен на гербе Москвы?
(всадник)
В 10-12 вв. гербом называли отличительные знаки, которые рыцари украшали свои щиты. Лица не видно, но на щите рисунок, по которому определяли, кому он принадлежит. Дальше герб передавался от отца к сыну, возникла наука геральдика- искусство составления и толкования гербов.
Герб России представляет собой темно-красный щит, на котором изображен двуглавый орел,правой лапой он сжимает скипетр, в левой- держава. 
Скипетр-жезл, украшенный золотом и драгоценными камнями.
Держава- золотой шар с крестом наверху. Крылья птицы похожи на солнечные лучи. А сама птица- солнце, символ силы, мудрости. Над головой орла три короны, котрые означают единую связь трех дружественных народов: русских, украинцев и белоруссов.
На груди орла-герб Москвы. Он представляет собой всадника на белом коне..В правой руке-серебряное копье, которое помогло победить змея.Георгий Победоносец стал символом храброго рыцаря, защитника от сил зла.
-У.Что такое гимн?
(Гимн-торжественная песня, славящая страну. Звучит в особенно торжественных случаях. Музыка – А.Александров, слова – С.Михалков). 
-У.Какой город является столицей РФ?
(Москва- столица России).
-У.Первое упоминание в летописи-1147г.,Юрий Долгорукий построил крепость.
Во главе - большое деревянное укрепление-Кремль. В 2017г. Москве исполнилось 870 лет.



