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Музицирование в классе фортепиано
Подбор по слуху и гармонизация мелодий
Работа над аккомпанементом
Современная педагогика в целом отличается поиском новых методик в образовании. Это относится и к методикам обучения игре на фортепиано. Сегодня всё настойчивее приходит понимание того, что традиционные фортепианные методики эффективны лишь с очень ограниченным кругом учащихся. Остальных детей, а их большинство, эти методики ведут по пути натаскивания, что в определённый момент полностью убивает у ученика желание играть на инструменте.
В последние годы наибольшей популярностью стали пользоваться методики раннего музыкального обучения и методики, основывающиеся на развитии навыков музицирования. И всё же в большинстве случаев опора на музицирование делается лишь на первом этапе обучения, а по мере освоения учеником нотной грамоты всё плавно перетекает в традиционное русло.

Происходит это по нескольким причинам как объективого, так и субъективного характера. С одной стороны, организация фортепианного обучения  в рамках ДМШ неизбежно связана с прохождением определённого репертуара, выполнением учебных программ, игрой на академконцертах и технических зачётах. Всё это ставит педагога в определённые рамки, которые сковывают его творческую инициативу. Кроме того, следует отметить, что добротное выполнение программы ДМШ под силу лишь немногим учащимся, остальные, работая в рамках школы, совершают над собой усилие, которое ничем не компенсируется.
Программой по специальному фортепиано для ДМШ предусмотрено обучение учащихся комплексу важнейших навыков музицирования: игре по слуху, чтению с листа, умению проаккомпанировать по нотам и на слух подобранный лёгкий аккомпанемент. Много лет занятий с учащимися в музыкальных школах и на музыкальном отделении педагогического колледжа, убедили меня в огромной значимости и практической пользе умений учеников музицировать «без нот». Подобрать по слуху понравившиеся мелодии, правильно гармонизовать их, уметь проаккомпанировать себе, либо приятелю самостоятельно подобранную партию помогают ребёнку завоевать уважение сверстников, почувствовать свою значимость, необходимость в коллективе. Успех в подобных делах окрыляет ученика, даёт мощный стимул к дальнейшим музыкальным занятиям. В конечном счёте, в ситуации домашнего музицирования более ценными и практичными оказываются именно эти умения и навыки, нежели накопленный репертуар, состоящий из сонатин, фуг и этюдов. Считаю, что раннее обучение подбору по слуху и практической гармонии является не самоцелью, а необходимым компонентом, органичное сочетание которого с традиционными формами инструментального обучения создаёт возможность более полноценного развития ребёнка. «Методика формирования и стимулирования музыкального творчества должна опираться на 2 диалектически взаимосвязанные установки: одна из них – усвоение каких-то норм, музыкальных структур и пр., а другая – организация установки для преодоления инерции, для творческого поиска» (Л. А. Баренбойм).
Подбор мелодий по слуху
Подбор песен по слуху представляет собой не что иное, как развитие звуковысотного ощущения. Эту работу, по мнению большинства педагогов, следует начинать в подготовительных группах, либо с первых уроков индивидуального фортепиано, одновременно развивая гармонический и тембровый слух. 

Первые уроки – это знакомство с инструментом, регистрами, октавами; вводятся понятия: «выше», «ниже», «мажор», «минор». Далее – разучивание песенок, попевок с использованием двух разноцветных полей – синего (минор) и жёлтого (мажор). Ребёнок, определив лад исполняемой песенки, («Паровоз» Эрнесакса), выбирает поле жёлтого цвета и водит рукой по плоскости листа, схематически изображая движение мелодии (вверх, вверх, вниз). На начальном этапе следует давать песенки, начинающиеся с I ступени («Как под горкой, под горой», «Едет воз», «До, ре, ми, фа, соль, ля, си, села кошка на такси»). Исполнять песенки non legato, 3-м пальцем следует не только от «до», но и от других звуков. Желательно, чтобы ребёнок сам «догадался» использовать чёрные нотки. Неподготовленному ученику чаще всего приходится показать использование чёрных нот. Вообще, пока слух не очень развит, лучше оказать теоретическую помощь в игровой форме.
На каждом уроке необходимо исполнять песенки в разных тональностях (C D F G) и обязательно подпевать, т. к. пение активизирует звуковысотное чувство. Постепенно вводятся песенки, начинающиеся с III и V ступеней («Я на скрипочке играю», «Маленькой ёлочке холодно зимой»). Хорошо, если ребёнок проявляет инициативу и предлагает подобрать свою, пусть трудную мелодию (следует помочь).
Активизации навыка подбору по слуху способствуют игры типа «Обезьянка». Педагог, «отгораживаясь» от ребёнка, играет короткие попевки, которые тот должен повторить; можно поменяться ролями, что тоже полезно. Возможно исполнение попевок голосом с последующим их повторением на инструменте.
Следует не забывать, что и нотный репертуар должен в большой степени развивать слуховую память, чем пальцевую и зрительную. Задание - выучить какую – либо мелодию наизусть «методом подбора»: сыграл одну фразу – подбери её. Если не получилось, не бросайся сразу к нотам, спой мелодию, поищи её на клавиатуре.

Важнейшая педагогическая задача уже на этом этапе – уделить самое серьёзное внимание пианистическому приспособлению ученика к инструменту, т. к. если этого не сделать с самого начала, то в последствии отсутствие пианистического контакта с инструментом может стать серьёзной помехой для дальнейшего продвижения ученика. На каждом уроке (2-3 недели) даются упражнения на расслабление спины и рук (по системе А. Д. Артоболевской). Переход к простейшим игровым движениям у ученика – достаточно сложный двигательный процесс, который всё время должен находиться под контролем преподавателя. Большая роль, как мне кажется, принадлежит непосредственному тактильному контакту рук педагога и ученика, позволяющему избежать длительных и трудных для ребёнка словесных пояснений.
Подбор аккомпанемента
Простейшая форма сопровождения к песням – тоническая квинта (бурдон). Выдерживаемые 2 устойчивых звука (I и V ступени) создают фон, на котором свободно движется мелодический голос. Песенки с бурдоном следует играть в разных тональностях.
 1. У кота-воркота
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2. Зайка
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Гармонический оборот Т – D – Т носит название автентический и вводится перед заключительной тоникой и в упрощённом варианте представляет собой созвучия: 

- тоника – квинтой (I – V); доминанта – секстой (VII – V).
Предложенные ниже упражнения (пример 3) следует играть отдельно каждой рукой в разных октавах и по всей клавиатуре, оба звука одновременно и мелодически последовательно. Эти же упражнения можно играть в других тональностях.
Упражнение 3.
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Чтобы грамотно исполнить аккомпанемент в песенках 4, 5. 6, следует верно определить тональность.

4. Велосипедист
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5. Белые гуси
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6. Едет воз
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Гармонический оборот Т – S – Т называют плагальным и поначалу он даётся в виде сексты I – VI. Предложенные ниже упражнения на плагальный оборот  Т – S – Т играть: 

- каждой рукой отдельно по всей клавиатуре гармонически и мелодически;

- двумя руками вместе по всей клавиатуре гармонически и мелодически.

Упражнение 7.
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Следующее упражнение 8 на гармонический оборот T – S – T – D – T также, как и предыдущие, играть разными руками,. в разных тональностях по всей клавиатуре

Упражнение 8.
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9. Жучка
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10. Весёлая дудочка
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Плагальный и автентический обороты в миноре играются с гармонической доминантой (VII  ), при этом доминантовое трезвучие будет мажорным. Играть гармонический оборот t – s – t – D – t  в разных минорных тональностях по всей клавиатуре гармонически и мелодически.

Упражнение 11.
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12. Во поле берёза стояла
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Чередование аккордов T – S – D – T называется полным гармоническим оборотом. По аналогии с предыдущими заданиями играть оборот  T – S – D – T  в разных мажорных и минорных тональностях. Если ребёнок справляется с исполнением трезвучий, предлагайте исполнять функции трезвучиями. Многие педагоги, разучивая с детьми эти 3 функции, называют их «гармошкой».
Упражнение 12
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13. Цыплята
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Любая музыкальная фраза, период или предложение завершается заключительным гармоническим оборотом – каденцией. Каденции бывают : а) плагальные (T-S-T), 

б) автентические (T-D-T), в) полные (T-S-D-T). Предлагается играть эти каденции, добавляя низкий басовый голос в левой руке. Играть каденции нужно также в разных мажорных и минорных тональностях.
Упражнение 14
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Объяснить роль кадансового квартсекстаккорда следует на примере следующего упражнения, песенок «Василёк» (15).
Упражнение 15
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16. Василёк
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17. Птичий дом
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До сих пор для подбора гармонического сопровождения использовались только 3 аккорда – тоника, субдоминанта и доминанта. Все остальные трезвучия лада – побочные. Они добавляют аккомпанементу новые музыкальные краски.

1. Оборот T-II-D-T играть четырёхголосно в разных тональностях.

Упражнение 18
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19. Зайчик и лисичка
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2. Оборот T-VI-D-T играть, как и предыдущие.

Упражнение 20
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21. У кота - воркота
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3. Музыкальный оборот, в котором вместо ожидаемой тоники после доминанты появляется трезвучие VI ступени, называется прерванным оборотом. Он часто встречается в каденции, называемой прерванной. 
Упражнение 22
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23. Корова
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Все рассмотренные выше примеры основывались на гармонизации мелодии тремя основными функциями – T, S, D, а также побочными трезвучиями лада.
Другой путь подбора аккомпанемента – подбор по слуху к мелодии басового голоса. 

                                          24. Как под горкой, под горой
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При подборе баса следует опираться на главные ступени лада. К мелодическим оборотам, где звучат устойчивые ступени, следует в басу играть тонику, к вводным звукам – доминанту, к мелодическим оборотам с IV и VI ступенями – субдоминанту. В примере 25 бас исполнить мелодически.
                                           25. Как на тоненький ледок
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Подбор баса – начало формирования аккомпанемента гармонического вида. Другой вид сопровождения – фактурный. Он основывается на уже подобранной гармонической схеме.
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Фактурный  аккомпанемент следует сначала «привязывать» к мелодии (мелодия в правой руке, аккомпанемент – в левой).

Следующий этап работы с фактурным аккомпанементом – распределение его между руками. Если ребёнок достаточно хорошо интонирует – предлагайте ему аккомпанировать песенки самому себе.
26. Варианты фактурного аккомпанемента
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Подбор аккомпанемента к песенным мелодиям,

                             содержащим модуляцию или отклонение

Изучение модуляции можно начинать со знакомства с самым простым её видом – сопоставлением. Это могут быть параллельные, одноимённые, тональности пятой ступени.

1. Сопоставление параллельных тональностей.
27. Песенка Чебурашки
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2. Сопоставление с тональностью доминанты.
28. Во саду ли, в огороде
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           29. Ах вы, сени мои
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Модуляция, как известно, происходит через доминанту новой тональности, которую следует гармонически плавно подготовить. Модуляция в параллельный мажор осуществляется через гармонию VII натуральной ступени, являющейся пятой ступенью параллельного мажора.

                                       30. По долинам и по взгорьям
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Признаком модуляции из мажора в параллельный минор является повышенная пятая ступень исходной тональности. 

                                           30. Белолица, круглолица
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Отклонение в тональность субдоминанты. 
                                      31. Песенка крокодила Гены
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Чтобы освоить аккомпанемент к песням с модуляциями, полезно поиграть гармонические упражнения с модуляциями во II, IV, VI ступени (в разных расположениях аккордовых звуков) в разных тональностях.

Упражнение 32
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План работы над аккомпанементом в песнях, содержащих отклонения, может быть построен следующим образом:

1. Исполнить мелодию.
2. Определить форму мелодии – найти каденции.

3. Определить гармонический план мелодии – отметить отклонения.

4. Исполнить мелодию с басом по предложенной цифровке.

5. Сыграть аккордовую последовательность, составленную на основе гармонического плана мелодии песни.

6. Исполнить мелодию с аккомпанементом гармонического склада.

7. Исполнить мелодию с сопровождением в соответствующей её характеру фактуре.

Учащихся следует познакомить с необходимыми правилами гармонизации: смена аккордов происходит не слишком часто, обычно на сильные доли такта. В очень медленных темпах смена гармонии в мелодии возможна на каждую долю. Затакт чаще всего не гармонизуется. Следует избегать по возможности параллельных квинт и октав.
Буквенная система обозначения
Игра песен по буквенно – цифровым обозначениям предполагает свободную ориентацию в аккордах и их символах; изучение их должно предварять непосредственную работу.
Мажорное трезвучие обозначается прописной буквой латинского алфавита, например: A, C, E и т. д. Минорное – Am, Cm, Em и т. д. Альтерированные звуки – со знаками диез и бемоль, например : A , C , E . Септаккорды – цифрой 7, например: А7, C7, E7, т. е. доминантсептаккорды  от звуков ля, до, ми. 
Трезвучия с секстой будет записано следующим образом: мажорное трезвучие с секстой от «до» - С6, минорное трезвучие с секстой от «ля» - Am6 . Трезвучие с секстой используется на всех главных ступенях лада.
Познакомимся с альтерацией звуков. Знак «+» соответствует повышению, «-» - понижению звуков на пол тона. Например, С7  -  малый мажорный септаккорд, а С7+   -большой мажорный септаккорд, где 7+ соответствует большой септиме. Или Dm7  - малый минорный, а Dm75   - септаккорд малый минорный с уменьшенной квинтой. D – мажорное трезвучие, а D5+  - мажорное трезвучие с повышенной квинтой, т. е. увеличенное трезвучие. Уменьшенный септаккорд обозначается по – иному: Ddim или Edim, т. е. уменьшенные септаккорды от звуков «ре» и «ми».
Буквенные обозначения всех аккордов соответствуют их основному виду, то есть трезвучиям и септаккордам. Это означает, что в басу должны звучать основные тоны аккордов. При использовании «гуляющего баса» берём аккордовые звуки по принципу гармонической целесообразности – движение баса противоположно направлению мелодии; линия баса «приближается» к звуку следующей функции. Схема движения баса должна быть достаточно плавной, следует избегать больших скачков.
Выбор оптимального варианта фактуры аккомпанемента зависит от художественно – образного содержания песни. Весьма желательно сочинение вступления, которое может быть построено как на интонациях песни, так и на оригинальном материале. Кроме того, любая песня включает в себя возможность использования мелодических подголосков, заполнений пауз, элементов импровизации. 
Работу по буквенно-цифровым обозначениям условно можно разделить на следующие этапы:

1. грамотное прочтение гармонической основы песни;

2. выбор целесообразной фактуры аккомпанемента;

3. сочинение вступления, заключения, мелодических подголосков, заполнение пауз;

4. исполнение с включением элементов импровизации (по возможности).

На начальном этапе аккомпанемент исполняется левой рукой, мелодия – правой. По мере усложнения заданий мелодия исполняется голосом, а аккомпанемент распределяется между руками, аккорды соединяются мелодически. Фактура аккомпанемента обусловлена строением мелодической линии, фразировкой, структурой куплета и содержанием песни.
Заключение
Занятия с детьми подбором по слуху, практической гармонией, транспонированием, импровизацией и сочинением вызывают у детей стойкий интерес, позволяют ребёнку более полно проявить себя в музыке и понять, для чего он ею занимается. Форма организации проведения подобных занятий – «вкрапление» их элементов в занятия по специальному фортепиано, сольфеджио, аккомпанементу (6 -7 классы), общему инструменту фортепиано. Причём в классе общего фортепиано занятия подбором по слуху и гармонизацией нисколько не менее актуальны, чем в классе специального инструмента (овладение принципами простейшего аккомпанемента учащимися – вокалистами). 
В заключении хотелось бы отметить очевидную необходимость занятий музицированием, ведь и по сей день в музыкальных школах преобладает уклон на концертно-исполнительское воспитание ученика. В связи с этим можно привести мнение известного американского педагога – музыканта Э. Сайнера, который был убеждён, что, сколько бы ни обучать исполнительству или сколько бы ни заниматься скучными академичными уроками музыки, всё это не сформирует музыканта или слушателя. Поэтому, из всех направлений музыкального воспитания, творческое музицирование является не только единственным в своём роде, но и самым важным фактором, способным воспитать.
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