Сюжетно-ролевые  игры-ситуации как средство социализации детей младшего дошкольного возраста
Главное в современном дошкольном образовании – индивидуализация развития и позитивная социализация ребёнка. 
Социализация представляет собой усвоение мира человеческих отношений, культуры, норм, правил. В контексте ФГОС ДО социализация соотносится ещё и с понятием «готовность к развитию»: развитию потребности к любознательности, познанию мира и творчеству, развитию способности ребёнка сотрудничать, общаться со взрослыми и сверстниками. 
Чтобы способствовать социальному развитию ребенка, взрослому необходимо поощрять всевозможные формы игры. При создании воображаемой ситуации в игре ребенок учится участвовать в социальной жизни, «примеряет» на себя роль взрослого. В игре отрабатываются варианты разрешения конфликтов, выражается недовольство или одобрение, дети поддерживают друг друга - то есть выстраивается своеобразная модель мира взрослых, в котором дети учатся адекватно взаимодействовать.
Главное заключается в демонстрировании способностей у детей, жизненных умений и навыков, их актуализации в повседневной  жизни и умении применить полученный опыт в разных ситуациях.
Малыши, пришедшие ко мне из 1 младшей группы и дети из дома, они все разные, непохожие друг на друга: молчаливые, разговорчивые, драчуны и забияки. Для ребят группа детского сада является первым детским обществом, где они приобретут первоначальные навыки коллективных отношений. С развитием игровых умений и усложнением игровых замыслов дети начинают вступать в более длительное общение. Сама игра требует этого и способствует этому. Прежде всего, в игре дети учатся полноценному общению друг с другом, со сверстниками. В этот период возникает и приобретает наиболее развитую форму особый вид детской сюжетно-ролевой игры. Я отметила, что детское творчество в игре и навыки самоорганизации недостаточно развиты, уровень общения снижен, дети не проявляют достаточной инициативы и самостоятельности в организации сюжетно-ролевой игры, с трудом подбирают себе её участников.
Определила для себя цель:
Воспитание дружеских отношений в детском коллективе посредством совместных игр, развитие эмоционально-положительного отношения детей к себе и окружающим посредством совместных сюжетно-ролевых и игр-ситуаций.
Поставила следующие задачи:
- способствовать развитию игровой деятельности детей;
- сформировать основы «игровой культуры», развить коммуникативные способности детей;
- формировать гендерную, семейную, гражданскую принадлежности;
- создать условия для активизации форм партнёрского сотрудничества между детьми;
[bookmark: _GoBack]- расширять кругозор ребёнка посредством игры;
- развивать речевую активность у детей.
Полноценного умственного развития нет и не может быть без игры. «Игра – это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире. Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности», - так писал Василий Александрович Сухомлинский.
В сюжетно-ролевой игре ребенок берет на себя роль взрослых, которые его окружают, подражая их поведению. Как указывал Константин Дмитриевич Ушинский, малыш «пробует свои силы», проживая ту жизнь, которая ему предстоит в будущем.
Игра – не только имитация жизни, это очень серьезная деятельность, которая позволяет ребенку самоутвердиться, самореализоваться. Участвуя в различных играх, наши воспитанники выбирают для себя персонажи, которые наиболее близки им, соответствуют их нравственным ценностям и социальным установкам. Игра, таким образом, становится фактором социального развития личности каждого ребенка.
Отечественные педагоги и психологи А. В. Запорожец, А. Н. Леонтьев, Д. Б. Эльконин, Л. А. Венгер, А. П. Усова считали, что в сюжетно-ролевых играх у дошкольников развиваются действия и представления, ориентация в отношениях между людьми, первоначальные навыки кооперации, что очень важно для социализации детей и интеграции их в общество.
Свободная сюжетная игра – самая интересная для детей деятельность. Ее привлекательность объясняется тем, что в игре ребенок испытывает внутреннее субъективное чувство свободы, подвластности ему вещей, действий, отношений, что не всегда происходит в других видах деятельности дошкольников. Сюжетно-ролевая игра не требует от ребенка конкретного «продукта». В ней все происходит «как будто». Ребенок может успешно осуществлять любую деятельность взрослых, включаться в любые ситуации, проживать «желаемые события». Эти возможности расширяют практический мир ребенка, создают положительный эмоциональный фон развития.
Игра – наиважнейшая, универсальная сфера «самости» ребенка, в которой идут мощные процессы «само»: самоодушевления, самопроверки, самоопределения, самовыражения.
В сюжетно-ролевой игре происходит усвоение детьми гендерного поведения, ребенок принимает на себя роль и действует в соответствии с принятой ролью. В игре можно увидеть, как заметно различаются мальчики и девочки. Девочки предпочитают игры на семейно-бытовые темы, а мальчики шумные, наполненные движениями. Помимо организации пространства важно учитывать и наполнение среды содержанием для мальчиков и девочек. Организованная среда в уголке сюжетно-ролевых игр у девочек детализирована, с учетом того, что в центре их внимания с раннего возраста находится человек и сфера его непосредственного бытия: взаимоотношения между людьми, предметы потребления (одежда, утварь). Уголок сюжетных игр насыщен материалами и предметами домашнего обихода, такими же, как в реальной жизни. Мальчики же больше осуществляют игровые действия с предметами-заместителями, поэтому такая детализация предметов мальчикам не нужна. Девочек чаще привлекают домашние дела, они меньше интересуются внутренним устройством игрушек, больше – назначением, сфера интересов мальчиков связана с их высокой двигательной и познавательной активностью, потребностью в преобразующей деятельности. 
При совместном воспитании мальчиков и девочек очень важной педагогической задачей считаю преодоление разобщённости между ними и организацию совместных игр, в процессе которых дети могли бы действовать сообща, но в соответствии с гендерными особенностями. Мальчики принимают на себя мужские роли, а девочки – женские.
Чем старше становится ребенок, тем все более и более коллективный характер приобретают игры, появляются устойчивые игровые объединения. Игры увлекают детей и помогают воспитывать у них ряд важнейших общественных, коллективистских качеств, на основе которых строится жизнь людей в обществе: взаимопомощь, сотрудничество, умение действовать совместно для достижения общей цели, инициативность, справедливость, начала принципиальности и ответственности.
Нравственное воспитание детей в сюжетно-ролевой игре осуществляется в тесной связи с их умственным развитием. Необходимо побуждать детей к тому, чтобы они использовали в игре имеющиеся знания и умения, в частности, приобретенные на занятиях, в трудовой деятельности, способствовать более глубокому, прочному усвоению приобретенного, активизации мышления и воображения, развитию речи.
В нашей группе налажено тесное взаимодействие с семьями воспитанников по различным проблемам развития и воспитания детей дошкольного возраста, в том числе и по вопросам игровой деятельности. Мы беседуем с родителями о влиянии взрослого на сюжетно-ролевую игру, помогаем советом: как, и во что играть с детьми. Предлагаем познакомиться со специальной литературой, просвещаем через информационные стенды и папки-передвижки, а также привлекаем к помощи в организации развивающей среды: сшить, связать костюмы для кукол и детей, помочь в оформлении игровых тематических уголков. Родители охотно помогают во всем.
И закончить свое выступление хочется словами Адольфа Дистервега, немецкого педагога: «Каждая добрая целенаправленная игра наращивает «крылья» ребенка, помогает ему, как птице, набрать полную грудь воздуха, без которого полет не состоится».

