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В настоящее время, несмотря на разнообразие программ, внедряемых в дошкольных образовательных учреждениях, проблема совершенствования физического воспитания детей остается актуальной. Это подтверждается тенденцией ухудшения состояния здоровья, снижением уровня двигательной подготовленности детей дошкольного возраста. Между тем физическое воспитание является одним из условий всестороннего и гармоничного развития личности и особую роль оно играет в первые годы жизни ребенка. В период дошкольного детства у ребенка закладываются основы здоровья, долголетия, двигательной подготовленности. 
Проблемой воспитания интереса к физической культуре занимались выдающиеся деятели педагогического труда. Исследованиями Елены Александровны Пимоновой установлено, что занятия в объеме программы по физической культуре направлены главным образом на освоение определенного объема двигательных навыков и не способствуют эффективному воспитанию основных двигательных качеств у детей дошкольного возраста. По мнению Александра Борисовича Лагутина работа по единой, жестко регламентированной «Программе воспитания и обучения в детском саду» неизбежно приводит к единообразию форм и методов воспитания и обучения, ограничивает возможности педагогического творчества, ориентирована на унифицированный стандарт в воспитании ребенка, игнорируя индивидуальные особенности развития.
В образовательной деятельности не всегда решаются полноценно задачи физического воспитания, педагоги формально подходят к проведению физкультурных занятий, используются в основном занятия учебно-тренирующего характера. Физкультурные занятия сухие, однообразные, и как следствие этого - отсутствие интереса и желание заниматься физкультурой, слабое физическое развитие и здоровье.

Проблема важна и в связи с введением ФГОС, он требует обращения воспитателей и педагогов к новым формам работы с детьми, которые бы позволяли педагогам, образно говоря, обучать дошкольников так, чтобы они об этом даже не догадывались.
Все это и побудило нас обратиться к проблеме использования занятий в нетрадиционной интересной форме. 
Для решения данной проблемы нами были поставлены следующие задачи:

1. Поиск эффективных методов и форм проведения нетрадиционных занятий физической культурой.

 2. Разработать и апробировать систему работы, по формированию интереса к физической культуре у детей  дошкольного возраста.

3. Повышать уровень теоретических знаний педагогов и родителей по    формированию основ здорового образа жизни.

Мы приступили к работе по разработанной нами системе занятий в альтернативной форме, и первое занятие в нашей системе называется "Морское царство", где  использовались приёмы имитации и подражания, которые облегчили процесс запоминания, освоения упражнений, повысили эмоциональный фон занятия. 
В водной части мы заинтересовали детей, предложив им отправиться в «морское царство». Дети превратились в моряков и отправились в путь. Дети с удовольствием выполняли ходьбу, а особенно ОРУ, так как их названия были необычные: "запах моря", "у штурвала", "поднять якорь". Они выполняли упражнения точно, четко, правильно. За ОРУ шла круговая тренировка "Матросы, на корабле шторм", которая состояла из 4 станций, и которая вызвала огромный интерес. По завершению ОВД была проведена релаксация.  
  Следующим было занятие по сказке "Гуси - лебеди". Перед проведением физкультурного занятия дети ознакомились с содержанием сказки "Гуси - лебеди". 

В начале занятий мы активизировали детей, уточнили, помнят ли они сказку. Заинтересовали их: предложили помочь братцу Иванушке. В глазах детей загорелись искорки, загорелось желание помочь, отправиться в настоящую сказку. После вводной части мы с детьми вышли к яблоньке, она предложила нам поиграть с ее яблочками. Дети стали выполнять ОРУ с "яблочками". Но особый восторг вызывали ОВД: дети вошли в образ. Они и вправду верили, что находятся в сказке.

По завершению ОВД были проведены п/и: большой и малой подвижности. У детей сохранялся огромный интерес на протяжении всего занятия.

Много внимания мы уделили подготовке и проведению познавательного занятия  из серии "Забочусь о своем здоровье". 

На этом занятии мы формировали элементарные знания и представления детей о значении физической культуры, знакомили их со строением тела человека, продолжали разучивание упражнений суставной гимнастики для  укрепление мышц рук и ног, мышечного корсета, увеличения подвижности и гибкости позвоночника; повторили  приемы массажа ног и массажа "Утро", способствовали формированию потребности в здоровом образа жизни. Данное занятие было для детей необычным, поэтому они с удовольствием в нём участвовали, активно отвечали на вопросы, проявляли неподдельный интерес.
 Следующее занятие, которое мы проводили, содержало в себе комплекс ритмических упражнений из серии "В мире сказок и приключений". Дети были в восторге от данного занятия, они  с удовольствием выполняли ритмические упражнения под музыку. Двигательная активность детей не снижалась в течение занятий, а наоборот. В конце занятий дети спрашивали: будут ли у них еще такие занятия, когда и какие.

Видя  большой интерес к занятиям, содержащим ритмические упражнения, мы решили провести еще два занятия в этой форме. Отзанятия к занятию мы наблюдали возрастание двигательной активности, интереса, желания заниматься. 
  Следующим запланированным занятием шло занятие, построенное на основе подвижных игр. Хотелось бы отметить, что на данном занятии отмечалась самая высокая двигательная активность. Занятие состояло из 5 народных игр, знакомых детям. К каждой игре звучали стишки, слова с действиями. Детям очень нравилось играть. В играх они действовали сообща, согласовывали свои действия. Главным было то, что дети знали слова к игре. Им было легко участвовать, но каждый хотел победить, поэтому на данном занятии возрастало желание играть, заниматься физкультурой.

 Кроме этого также велась работа с родителями. Проведено  родительское собрание, целью которого было ознакомление их с нетрадиционными формами проведения физкультурных занятий. На собрании мы рассказывали родителям особенности таких занятий и почему они наиболее интересны детям, чем занятия учебно-тренирующего характера. Родители с радостью и любопытством откликнулись на наши предложения. К собранию мы подготовили выставку литературы, провели анкетирование, организовали выставку конспектов занятий в нетрадиционной форме. Родителям были предложены конспекты занятий:
· Из серии «Забочусь о своём здоровье»;
· На основе подвижных игр;
· Сюжетно-игровые занятия 
Родители отнеслись с большим интересом к просмотру этих конспектов.
Был проведён «День открытых дверей», на котором было показано занятие «В стране сказок» (по литературным произведениям). 
Оформлен родительский уголок, в который включили: памятки, комплексы упражнений, фотографии с наших занятий, примерные подвижные игры, примерные конспекты занятий в нетрадиционной форме. Мы видели интерес родителей к нашей работе.
Можно твердо сказать, что физкультурные занятия в нетрадиционной форме детям нравятся больше, чем занятия учебно-тренировочного характера. Дети с радостью бегут на занятия по физкультуре. Ребята на таких занятиях получают эмоциональный подъем, выявляют у себя позитивные качества характера такие как: находчивость, взаимопомощь, смелость, умение сопереживать, умение работать в коллективе, силу воли, целеустремленность, эстетические потребности личности, излучают энергию, бодрость.
Важным итогом реализации данной технологии явилась положительная динамика состояния здоровья детей, улучшилась эмоционально - двигательная сфера ребенка.  

Исходя из этого, можно сделать вывод, что работа,  которую мы провели, дала положительные результаты.
Нам удалось решить все задачи, которые мы ставили перед собой и  доказать, что при умелом и правильном педагогическом руководстве можно добиться высоких результатов в работе по физическому воспитанию с детьми дошкольного возраста.
Нетрадиционные формы физкультурных занятий необходимы в работе с детьми, т.к. благодаря таким формам физическое воспитание и развитие детей поднимается на более высокий уровень.
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