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ПРОЕКТ "ДВЕРЬ В ДЕТСТВО".

ЦЕЛЬ: вовлечение родителей в воспитательно-образовательный процесс ДОУ; расширение представлений родителей о деятельности детей в ДОУ, повышение родительской компетенции в вопросах дошкольного образования.

ЗАДАЧИ:
1. внедрить в практику ДОУ новую форму взаимодействия с родителями;
2.  вовлечь родителей в воспитательно-образовательный процесс ДОУ;
3. пробудить творческую активность родителей, как полноправных участников образовательного процесса;
4.дать родителям возможность испытать на себе разнообразные методы педагогического воздействия.

МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ: МАДОУ «Детскийсад «ЛЕГОПОЛИС» группа №2.

ТИП ПРОЕКТА: игровой, социально-педагогический, краткосрочный.

УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА: дети, родители, воспитатели, специалисты.

ИНИЦИАТИВНАЯ ГРУППА: Турова Т.Н., Мохова О.А., Абакаева Г.В., Стехновская Ю.В, Еремина Т.А., Микрюкова Н.А. Группа родителей, которая принимает активное участие в процессе реализации данного проекта.

ОТВЕТСТВЕННАЯ ЗА РЕАЛИЗАЦИЮ ПРОЕКТА: педагог-психолог Гаммер Е.А.




СОДЕРЖАНИЕ ПРОЕКТА.

Постановка проблемы.

У каждого есть в жизни "Берег детства",
Где море сказок и волшебных снов.
На эту красоту не наглядеться...
Так хочется вернуться вновь...
                                                                                                      П. Кашаев.


 Детство - это удивительная пора в жизни каждого человека. Это время веры в чудеса, время праздника. Детство - это когда желтый цвет - ярко-желтый, деревья - живые великаны, радугу можно достать руками, это свет, радость, яркие чувства и эмоции. В детстве можно совершать необдуманные поступки и надеяться, что будешь прощен. 
Только в детстве мы способны видеть необычное в обычном. У детей самые искренние эмоции, неподдельная чистота души. У каждого детство разное, но по-своему прекрасно. 
Детство очень значимо для будущего становления человека. Каким будет этот период в жизни ребенка, зависит от нас - взрослых. Наша задача сделать его ярким, запоминающимся, неповторимым.
 Повзрослев, мы мечтаем вернуться в детство. К сожалению, в детство вернуться нельзя, как, впрочем, и в любой из периодов жизни. 
Однако, мы вместе с родителями наших ребят решили приоткрыть дверь под названием "Детство", реализуя в группе проект "Дверь в Детство". Очень часто взрослые и дети не понимают друг друга, а данный проект, как нам кажется, хоть чуть-чуть поможет родителям вспомнить, каково это - быть ребенком. 
"Счастливая, счастливая пора детства! Как не любить, не лелеять воспоминания о ней. Эти воспоминания освежают душу, служат источником лучших наслаждений". Эти слова Л.Н.Толстого, как нельзя лучше, передают суть периода жизни под названием "Детство". 

Этапы реализации проекта:
1. Подготовительный.
 На данном этапе родителям предлагается поучаствовать в проекте. Совместно выбирается инициативная группа, обсуждается модель поведения всех участников проекта, определяются основные задачи, родители вносят предложения по реализации проекта, предлагают, участниками каких режимных моментов они хотели бы стать.
2. Этап практической реализации проекта. 
На этом этапе идет непосредственная реализация нашего проекта. Родители на один день становятся воспитанниками ДОУ, участвуют во всех режимных моментах, посещают вместе с ребятами музыкальное занятие, а также НОД по ознакомлению с окружающим миром, участвуют в создании выставки рисунков "Мой день в детском саду".
     3.Заключительный. 
Организуется рефлексия проведенного мероприятия. В конце дня всем участникам проекта раздаются картинки с изображением смайликов. Смайлики выражают разные эмоции: улыбающийся, равнодушный, грустный. 
Сначала идет обсуждение проведенного дня, что особенно понравилось, что не вызвало эмоций. Каждый желающий может высказать свое мнение. Затем в вазу все участники кладут свои смайлики. Те, кому проект и участие в нем понравилось, кладут в вазу улыбающийся смайлик, те, кому проект показался интересным, но особых эмоций не вызвал, кладут равнодушный смайлик, те, кто считает, что потратил время зря, кладут грустный.
3. Трансляция проекта: 
-Выставка детских фотографий родителей, подготовленная детьми,      бабушками, дедушками и воспитателями.
-фотоотчет по проекту
-выступление перед педагогическим сообществом по результатам реализации данного проекта.
4. Ожидаемый результат:
В ходе участия в проекте у родителей появится возможность узнать, насколько разнообразна жизнь детей в ДОУ. Они смогут понять важность каждого режимного момента, повысить свою компетентность по вопросам работы ДОУ.
Педагоги смогут внедрить в практику ДОУ новую интересную форму работы с родителями, обратят внимание на то, что привлекает или отталкивает родителя в детском саду.
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