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Коррекционно – развивающая работа

с детьми с расстройствами аутистического спектра
К настоящему моменту в нашей стране не сложилась система специальной психолого-педагогической помощи детям с аутизмом и семьям таких детей. На причины возникновения аутизма не существует единой точки зрения. Вызывает дискуссии вопрос о соотношении нарушения мышления и речи при аутизме. Одни считают, что коммуникативная функция нарушена в силу перциптивно-мыслительных расстройствах (психиатрический аспект – рассматривание аутизма в структуре шизофрении). Другие, наоборот, указывают на первичность речевого дефекта, влекущего за собой недоразвитие и искажение мыслительных процессов (психолого-педагогический аспект – рассматривание аутизма как искаженного психического развития).  Доказано, что ранний детский аутизм является врожденным синдромом, для которого характерен особый тип нарушения психического развития. 

Ранний детский аутизм рассматривают как вариант тяжелого диссоциированного дизонтогенеза. Подобный тип психического дизонтогенеза в классификации В.В.Лебединского определён как искажённое развитие. 

Основным проявлением аутистических состояний у детей является резкое ограничение коммуникации (вербальных и невербальных контактов) с окружающим миром. Наблюдается низкая активность, вплоть до её отсутствия. 

 Актуальность проблемы раннего детского аутизма обусловлена не только высокой частотой данной патологии развития, но и большим процентом инвалидов детства. Без своевременной диагностики и адекватной коррекционной работы значительная часть аутичных детей становится не обучаемой и не приспособленной к жизни в обществе.

Целью коррекционно-развивающей работы достижение учеником с расстройствами аутистического спектра максимально возможной его самостоятельности и независимой жизни как высокого качества социализации и предпосылки для самореализации в быстроменяющемся мире. 

    Как показывает отечественный и зарубежный опыт при проведении ранней диагностической работы и своевременном начале коррекции возможно достижение положительных результатов.

   Очевидна необходимость поиска путей осуществления психолого-педагогической поддержки, связанной с выявлением особых личностных и образовательных потребностей аутичных детей и с поиском путей коррекции их развития.

В целом процедура психолого-педагогического изучения аутичных детей предполагает выделение трех этапов.

1. Сбор психологического анамнеза

Изучение истории развития ребенка, анамнестические данные, знакомство с работами и продуктивным творчеством ребенка, беседы с близкими. Специалисту необходимо знать не только раннее  развитие, но и как ребенок привыкал к режимным моментам, был ли слишком возбудимым или, наоборот, не реагировал на изменения обстановки. Как реагировал на близких, отмечают ли близкие особую избирательность в еде, одежде, организации домашнего быта, наличие ритуала, какие стереотипии возникают. Важно уточнить о характере речевого развития, в какие игры играет, использует ли при этом неигровые предметы.

2. Определение уровня нарушений эмоционально-волевой сферы.

Целью данного этапа является определение типа аутистического дизонтогенеза ребенка. Она достигается с помощью наблюдения за поведением и спонтанной деятельностью ребенка. Наблюдение  позволяет  определить специфические характеристики аутичного  ребенка, внешние признаки (выражение и мимика лица), поведение его  в обстановке. 

3. Изучение особенностей познавательной сферы у аутичных детей.

На данном этапе решаются задачи: выявление уровня знаний и навыков детей и определение программ обучения, адекватных и возможностям. Ребенку могут быть предложены задания в игровой форме в виде тестовых задач, шифровок, шнуровок, логических задач, корректурных проб. 
При проведении психолого-педагогического изучения детей нужно учитывать следующие диагностические критерии.

1. Нарушения коммуникации: - проявление дискомфорта при любых контактах со средой;

- отсутствие комплекса оживления во взаимодействии с матерью;

- особенности глазного контакта и мимики;

- симбиотические связи с матерью.

2. Нарушения речи:

- мутизм;

- эхолалии, речевые штампы, речевые стереотипии;

- отсутствие использования местоимений  первого лица;

- развитие речи, опережающее динамику двигательной сферы ( до 3 лет;

- преобладание монологической речи и аутодиалогов.

3. Нарушение поведения:

- «полевое» поведение;

- немотивированная агрессия к окружающим;

- аутоагрессия;

- стереотипии. 

Говоря о коррекционной работе, необходимо сделать оговорку: так как в нашей практике дети с «классическим аутизмом» встречаются редко, но достаточно часто приходится взаимодействовать с детьми, которым присущи лишь отдельные аутистические черты, то и речь в дальнейшем будет идти именно о них. 

Коррекционная работа с аутичным — будет более успешной, если ее проводить комплексно, группой специалистов: психиатром, невропатологом, психологом, логопедом, музыкальным работником и родителями. Но только при одном условии: работа специалистов и родителей должна проходить по одной программе.

Основная работа по обучению и воспитанию аутичного ребенка ложится на родителей. Невозможно помочь такому ребенку, если позиция его близких лишь пассивно-страдательна. Помощь такому ребенку – это организация всей его жизни с продумыванием каждой мелочи. Специалист может помочь, научить, поддержать, но путь освоения мира аутичный ребенок может пройти только вместе с близкими. 

 Родителям аутичного ребенка следует научиться не сравнивать своего малыша с другими детьми. Надо адекватно оценивать реальный уровень его развития, его особенности и ориентироваться на динамику достижений самого ребенка, а не на возрастные нормы. Не стоит стремиться сделать его более "удобным" и внешне адекватным.  Близким аутичного ребенка придется во многом перестроить в его интересах свою повседневную жизнь. Одному из близких придется посвящать ребенку большую часть дневного времени, взаимодействуя с ним, помогая ему осваиваться в этом сложном мире, используя любую возможность для обучения.

Обязательно комплексное медико-психолого-педагогическое сопровождение детей с расстройствами аутистического спектра  обеспечивается включением регулярных осмотров профильных врачей с назначением необходимого лечения.

 Большую часть времени ребенок, посещающий образовательное учреждение, находится с педагогом - куратором. Поэтому роль учителя в формировании навыков общения аутичного ребенка со взрослыми и сверстниками особо важна. Главная задача педагога — вовлечь ребенка в индивидуальную и совместную деятельность. С этой целью нужно применять в работе с ним как можно больше разнообразных форм взаимодействия, обогащая его эмоциональный и интеллектуальный опыт.

 На первых этапах работы для педагога часто более важно сформировать у ребенка желание учиться, чем добиться усвоения учебного материала.

 Работа специалистов опирается на знание физических, психических, личностных, поведенческих особенностей, а также строится с учетом специфики становления психических процессов у аутичных детей. Педагоги и психологи совместными усилиями добиваются общей цели: помочь ребенку адаптироваться к школе. Вместе они вырабатывают индивидуальную программу развития ребенка. Педагог ставит конкретные образовательные задачи, а психолог, опираясь на общие закономерности развития детей-аутистов, помогает решать возникающие проблемы. В процессе наблюдения за ребенком учитель (педагог - куратор) могут проконсультироваться с психологом  по возникающим вопросам. Например: «Как помочь ребенку избавиться от страхов?» «Как реагировать педагогу на вспышки агрессии и самоагрессии?»

Специальные методы обучения и воспитания позволяют преодолеть или ослабить порог эмоционального отчуждения ребенка и строить совместную деятельность в русле трех основных направлений:

· установление эмоционального контакта и выработка продуктивных форм взаимодействия; 

· построение на их основе программы социально-бытовой адаптации; 

·  систематическая работа с родителями, обучение их эффективному лечебно-педагогическому поведению в домашних условиях.  

 Аутичные дети видят смысл какой-либо деятельности только тогда, когда она четко заранее запрограммирована: дети должны знать, что делать в первую очередь, какую последовательность действий совершать, как закончить. Например, во время урока физкультуры им непонятно, зачем и как долго надо бегать по кругу. Но их деятельность будет более осмысленной, если в зале на полу разложить несколько игрушек и дать ребенку конкретное задание: каждый раз, пробегая мимо игрушек, брать одну из них и бросать в корзину. Когда все предметы будут собраны, перейти с бега на шаг, и, пройдя еще один круг, сесть на скамейку. Таким образом, ребенок будет видеть план своих действий и станет более спокойным. Подобной осмысленности необходимо добиваться при выполнении любого задания. Ребенок всегда должен знать, зачем он будет выполнять то или иное действие.

 Дети с нарушениями в общении любят заниматься коллекционированием, поэтому их можно и нужно привлекать к работе по сортировке предметов. Они могут стать неоценимыми помощниками воспитателя, в тех случаях, когда нужно, например, разложить карандаши по цвету, кубики по размеру, вырезанные шаблоны по форме. В школе можно привлекать таких детей к созданию и сортировке гербариев, коллекций камней, ракушек, фотографий. Они неплохо справляются с ведением ежедневных записей-наблюдений за животными в живом уголке (но не на первых стадиях работы).

 Аутичный ребенок плохо осознает свое тело. У него может быть нарушена пространственная ориентация. Поэтому полезно разместить в групповой комнате нескольких зеркал на уровне глаз ребенка. Время от времени воспитатель или учитель может привлекать внимание ребенка к его отражению. Этот прием, который уже был описан выше, дает положительные результаты. Лучше осознать свое тело аутичному ребенку поможет упражнение, которое успешно применяется в детских садах: положив ребенка на большой лист бумаги, педагог или дети из группы обводят контур его тела, а затем вместе, называя вслух части тела и предметы одежды, закрашивают этот контур.

 Для развития тактильного, зрительно-тактильного, кинестетического восприятия можно использовать такие игры как «Волшебный мешочек», «Угадай предмет». Полезно предложить детям складывать головоломки на ощупь, с закрытыми глазами (вместо головоломок можно использовать «Рамки Монтессори»).

 На первых этапах работы с аутичными детьми рекомендуется предлагать им игры с жесткой последовательностью действий и четкими правилами, а не сюжетно-ролевые, где необходима диалоговая речь. Для закрепления навыков каждую игру следует проиграть не один десяток раз, тогда она может стать своего рода ритуалом, которые так любят дети данной категории. Во время игры взрослый должен постоянно проговаривать свои действия и действия ребенка, четко обозначая словами все, что происходит с ними. При этом педагога не должно обескураживать то, что ребенок не проявляет ни малейшего интереса к словам. Не надо отчаиваться: многократное повторение одной и той же игры, одних и тех же слов принесет свои плоды, - ребенок сможет включиться в общую деятельность.

 Для того, чтобы помочь ребенку ориентироваться на рабочем месте желательно сделать разметку на столе или парте: нарисовать контуры листа или тетради, линейки, ручки. Тогда ему легче будет привыкнуть к своей парте и осмыслить, что от него требуется.

 Если ребенок работает в прописях, можно указывать в них стрелками направление движения руки. Аутичным детям рекомендуется давать графические задания, в которых требуется узнать и дорисовать какую-то деталь предмета, а не нарисовать его полностью.

Аутичным детям трудно осваивать любой новый вид деятельности, но они всегда стремятся выполнить все хорошо, поэтому на первых этапах работы надо подбирать такие задания, с которыми они обязательно справятся.

         Аутичным детям свойственна психическая пресыщаемость, они быстро истощаются физически, поэтому для них необходим индивидуальный ритм работы, более частое переключение с одного вида деятельности на другой.  

 Нельзя забывать, что телесный контакт, а также упражнения на расслабление будут способствовать снижению уровня тревожности ребенка. Можно использовать с этой целью и пальчиковые игры.

Сенсорными мы условно называем игры, цель которых — дать ребенку новые чувственные ощущения. Ощущения могут быть самыми разнообразными:

— зрительные слуховые (ребенок слышит разнообразные звуки, от шуршанья опавших листьев до звучания музыкальных инструментов, учится их различать);

— тактильные 

— двигательные (ощущения от движений тела в пространстве и ритма движений — ходьба, бег, танцы);

— обонятельные (ребенок вдыхает и учится разли​чать разнообразные запахи окружающего мира — от аромата котлетки и маминых духов до запаха деревян​ного забора и стальной перекладины);

— вкусовые (ребенок пробует и учится различать на вкус разные продукты питания и блюда).

Процесс изучения мира ребенком с синдромом дет​ского аутизма проходит по-иному. И здесь можно выде​лить следующие закономерности. Для аутичного ребенка сенсорный компонент мира несет в себе особую значимость, которая сохраняет актуальность за пределами раннего возраста. При этом интерес к пред​мету у аутичного ребенка отделен от той функции, для которой предмет создан. Развивая эту мысль, предполо​жим, что для такого ребенка многие предметы окружающего мира представляют собой абстрактные объекты, обладающие набором сенсорных свойств. При этом час​то ребенок выделяет для себя некие специфические свойства, которые незначимы для нас. Так, он подбра​сывает высоко вверх журналы и следит за их полетом, который сопровождается шелестом страниц. Рвет на куски тесто, но отказывается слепить из него пирожки. Ребенок исследует предметы и материалы в поисках приятных сенсорных ощущений, а понравившееся ощу​щение стремится получить вновь и вновь.

Проведение специально организованных сенсорных игр с аутичным ребенком может дать новые прекрасные возможности для установления контакта с ним. Цель проведения с аутичным ре​бенком специально организованных сенсорных игр — создание эмоционально положительного настроя. Она подразумевает обязательное участие взрослого: во-первых, педагог (или мама) предлагают ребенку пережить новое приятное ощущение; во-вторых, взрослый проживает это ощущение вместе с ребенком. Механизм проведения игры следующий: привлеченный новым ощущением, ребенок соглашается на участие в игре, а полученное удовольствие связывается у него с образом взрослого. Если вы сумеете разделить с ребенком положительные эмоции, разнообразить их и сделать переживание удо​вольствия более насыщенным, то со временем ребенок станет вам доверять и, зная, что с вами интересно, с готовностью пойдет на сотрудничество. Кроме того, заручившись доверием ребенка, взрослый получает возможность посредством эмоционального комментария вно​сить в происходящее новый социально значимый смысл. А это уже следующий важный шаг в развитии ребенка.

Итак, проведение сенсорных игр решает следующие задачи:                                       

— переживание приятных эмоций, что положительно сказывается на настроении и поведении ребенка;

— возникновение эмоционального контакта со взрослым, появление в жизни ребенка человека, который понимает его, открывает новые возможности для проведения коррекционной работы и влияния на сам ход дальнейшего развития ребенка;

— получение ребенком новой сенсорной информа​ции, что важно для расширения его представлений об окружающем мире;                             

— внесение в игру новых социальных смыслов по​средством введения сюжетов, что в целом приближает ребенка к миру людей, дает новые представления о со​циальных взаимоотношениях.

Играя с ребенком в такие игры, научите его радо​ваться и радуйтесь вместе с ним. Внутренний мир ре​бенка с синдромом аутизма часто окрашен мрачными тонами страха и дискомфорта или одиночества, отстра​ненности от людей. И если вам удастся наполнить его мир светлыми красками уверенности и радости, это может стать движущей силой, побуждающей ребенка на более активное исследование окружающего мира. При этом в вас он станет видеть помощника и союзника.

Если это произойдет, то следующим этапом работы с аутичным ребенком станет обучение различным формам взаимодействия, расширение его представлений о мире, постепенный отход от узких стереотипов поведения, организация проживания самых разнообразных ситуа​ций и вариантов одной и той же ситуации.      
Таким образом, для эффективного коррекционно-развивающего воздействия необходимо соблюдать следующие правила работы с детьми, имеющими  расстройства аутистического спектра: 
· Принимать ребенка таким, какой он есть.

· Исходить из интересов ребенка.

· Строго придерживаться определенного режима и ритма жизни ребенка.

· Соблюдать ежедневные ритуалы (они обеспечивают безопасность ребенка).

· Научиться улавливать малейшие вербальные и невербальные сигналы ребенка, свидетельствующие о его дискомфорте.

· Чаще присутствовать в группе или классе, где занимается ребенок.

· Как можно чаще разговаривать с ребенком.

· Обеспечить комфортную обстановку для общения и обучения.

· Терпеливо объяснять ребенку смысл его деятельности, используя четкую наглядную информацию (схемы, карты и т.п.)

· Избегать переутомления ребенка.

         Родители, медики, педагоги, психологи, работающие с аутичными детьми, играют роль своеобразного моста между ребенком и окружающим его миром. И то, каким будет этот мост: узким или широким, прочным или шатким, - во многом зависит от нас взрослых. От того насколько мы сможем понять, а главное принять освоенности личности аутичного ребенка, от того сможем ли мы объединить наши усилия, скоординировать действия различных специалистов для создания единой программы медико-психолого-педагогической поддержки зависит благополучие многих детей.
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