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	Наименование  проекта
	Педагогический проект «Тайна волшебного дерева»

	Адресация  проекта
	Проект предназначен для образовательной деятельности педагогов с детьми старшего дошкольного возраста с особыми возможностями  здоровья.

	Участники  проекта
	Педагоги, родители и воспитанники старшей группы.

	Цель  проекта
	Создание условий для развития речевой  активности детей старшего дошкольного возраста с задержкой психического развития посредством сказки.

	Задачи  проекта
	· Создать условия, способствующие речевому развитию у детей с ЗПР;

· Обеспечить индивидуальный комплексный подход к ребенку; 

· Развивать  все компоненты связной речи, эмоциональной отзывчивости и творческих способностей детей с особыми возможностями здоровья;

· Повысить компетентность родителей в вопросе развития связной речи детей с ЗПР.

	Сроки  реализации
	 Долгосрочный: с 1 сентября 2013 г по 30 апреля 2014 г. 

(8 месяцев).

	Вид проекта
	Практико-ориентированный, групповой.

	Особенности  проекта
	· Проект является одним из перспективных, современных методов, способствующий развитию речемыслительных процессов детей.
· В ходе проекта происходит интеграция между общими способами решения коррекционно-развивающих и воспитательно-образовательных задач, общими способами мыслительной, речевой и другими видами деятельности.
· Проектная деятельность предполагает формирование связной речи через различные формы и методы работы.
· Участвуя в проекте, педагоги разрабатывают для себя новые условия, т.е. изменяя ситуацию, изменяют самих себя.

	Итоги  проекта
	· Увеличилось количества детей с развитым умением пересказывать небольшие по объему тексты с соблюдением лексико-грамматических и фонетико-фонематических норм,  с использованием средств художественной выразительности;

· У некоторых детей развился навык контроля и самоконтроля за построением связных высказываний;

· Обеспечен комплексный индивидуальный подход к каждому ребенку;

· Повысилась  заинтересованность и компетентность родителей в вопросах развития связной монологической речи детей.
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I. Введение. Актуальность проекта

В общей основе развития личности лежит овладение речью. Речь зависит от эмоционального состояния человека, его интересов, склонностей, привычек. По мере взросления ребенка в особенностях его речи находят выражение разные черты характера: самостоятельность, активность, произвольность, эмоциональность и т.д. 

Дошкольный возраст – уникальный период для приобретения свойств личности и период, когда ребенок быстро и жадно познает окружающий мир, впитывает огромное количество впечатлений. Именно в этот период активно начинают овладевать средством человеческого общения – речью.  Овладевая речью, ребенок получает ключ к познанию окружающего  его мира природы, вещей, человеческих отношений. 

Нарушения речи в той или иной степени отрицательно влияют на все психическое развитие ребенка, отражаются на его деятельности и поведении. Ограниченность речевого общения отрицательно влияют на формирование личности ребенка, вызывают психические наслоения, специфические особенности эмоционально-волевой сферы, способствуют развитию отрицательных качеств характера (застенчивости, нерешительности, замкнутости, негативизма, чувства неполноценности).

«Умение связно говорить развивается при целенаправленном руководстве педагога и путем систематического обучения на занятиях» (Ф.А.Сохин).  Овладение родным языком, развитие речи является одним из самых важных приобретений ребенка в дошкольном возрасте и рассматривается в современном дошкольном воспитании как общая основа воспитания и обучения детей. В широком смысле речевая деятельность направлена на восприятие и создание высказываний в различных монологичных высказываниях с помощью языковых средств.         Дошкольники с особыми возможностями здоровья, а именно с задержкой психического развития (далее ЗПР), несмотря на отсутствие дефектов зрения или слуха, испытывают трудности в процессе речевого развития.
Проблема. Массовое явление, связанное с низким уровнем речевого развития детей, обусловлено серьёзными причинами. Компьютер широко вошел в жизнь ребенка дошкольного возраста. Дети мало общаются, речевой опыт таких детей ограничен, языковые средства несовершенны. Потребность речевого общения удовлетворяется недостаточно. Разговорная речь бедна, малословна. Резко снизился интерес детей к чтению  книг и прослушиванию произведений детской художественной литературы. Социальные проблемы общества часто не позволяют родителям уделять достаточного внимания развитию своих детей. Игрушки, телевидение, компьютер заменили собой живое речевое общение.

Эти проблемы сопровождают и жизнь детей с особыми образовательными потребностями, в частности с  ЗПР. 
Значительные трудности в овладении навыками связной речи у детей с задержкой психического развития  обусловлены динамическими нарушениями речевой деятельности.  Одним из методов, активно разрабатываемых дефектологами, психологами, педагогами,  в последние  десять лет и,  применяемых в работе с детьми с особыми возможностями здоровья (далее ОВЗ), является использование именно сказки, которая является  наиболее  универсальным комплексным методом воздействия в коррекционной работе.
В процессе работы  над сказкой дети обогащают свой словарный запас,  автоматизируют  поставленные  звуки и вводят их  в самостоятельную свободную речь. Сказки формируют чуткость к слову, способствуют умению говорить образно. Разнообразные сказки обогащают речь детей средствами выразительности, являются прекрасным материалом для рассказывания благодаря своим художественным особенностям, которые помогают детям передавать ее содержание. При рассказывании дети пользуются «сказочным» языком. 

Надо отметить, что существует немало методической литературы, в которой даны рекомендации, советы по развитию связной монологической речи  детей дошкольного возраста. Однако, специальной литературы, содержащей рекомендации, касающейся именно детей с ЗПР недостаточно.  Отсутствует система педагогической коррекции у воспитателей по вопросу формирования познавательного интереса, речемыслительного процесса у детей с ЗПР, нет  комплексно – тематического планирования по данному направлению. Многие педагоги используют методические рекомендации, разработанные для нормально развивающихся дошкольников. В связи с этим они либо значительно облегчают, либо  усложняют  материал для восприятия. 

В связи с этим, я решила углубленно поработать над проблемой развития связной монологической речи  у детей с особыми возможностями здоровья. Самая благодатная почва, имеющая неограниченные развивающие и воспитательные  возможности – это русская народная сказка.  Это явилось причиной того, что я взялась за данный проект.

Новизна  моей работы заключается в интегрированном подходе к детской деятельности, максимальном педагогическом воздействии при условии положительного эмоционального отношения со стороны ребенка,  в использовании  разнообразных способов формирования у детей с ЗПР грамматически правильно оформленной связной речи и  специально созданных условий, которые направлены на развитие у дошкольников речевой активности.

ЦЕЛЬ:
Целью проекта является развитие связной монологической речи  у дошкольников с ЗПР посредством сказки.
Гипотеза.  Сказка является эффективным развивающим и коррекционным средством для развития связной речи в работе с детьми с ЗПР.  В последние три года появилось огромное количество теоретических разработок педагогов, психологов, логопедов по вопросам использования сказки в работе с детьми с особыми возможностями здоровья. Однако все еще остро ощущается нехватка доступного практического материала по данной проблеме для педагогов коррекционных учреждений для детей дошкольного возраста с ЗПР.
Если в системе работы целенаправленно использовать русскую народную сказку, то это повысит уровень развития связной речи детей с ЗПР, так как сказка способствует развитию эмоционально-волевой сферы и основных компонентов языковой системы, из-за недоразвития которых обусловлены трудности в овладении связной речью.

Для достижения поставленной цели и проверки гипотезы необходимо решить такие задачи:

· Создание условий, способствующих преодолению речевого недоразвития детей (коррекционно-развивающая среда групповой комнаты, использование всех видов детской деятельности, наблюдений, прогулок, режимных моментов, повседневной жизни для развития речи детей);

· Обеспечение комплексного подхода к ребенку; 

· развитие всех компонентов связной речи, эмоциональной отзывчивости и творческих способностей детей с ЗПР;

· Активное привлечение родителей к процессу развития речи детей, в частности к процессу рассказывания.

Развитие связной монологической речи средствами сказки будет осуществляться успешно, если создать следующие педагогические условия:

1.  Модернизировать предметно-пространственную развивающую образовательную среду в целях речевого развития  детей;

2.  Систематизировать работу с родителями по данной теме;

3.  Разработать систему работы для того, чтобы ребенок, познавая произведения художественной литературы, учился самостоятельно рассказывать его, выражать свои мысли, анализировать происходящее, делать умозаключения.
Интеграция с образовательными областями:
Решение задач, предусмотренных в рамках программы по развитию связной речи, читательского и познавательного интереса,  возможно лишь при условии интеграции разных видов образовательной  деятельности. Через объединение различных образовательных областей  формируется целостное видение картины окружающего мира. Общее дело развивает  психические процессы, коммуникативные и нравственные качества, познавательную активность, самостоятельность,  умение планировать, анализировать, делать самостоятельные умозаключения, стимулирует речевое развитие.
Предполагаемый результат

Исходя из поставленных задач:

· Увеличится количество детей с  детей с развитым умением пересказывать небольшие по объему тексты с соблюдением лексико-грамматических и фонетико-фонематических норм,  с использованием средств художественной выразительности;

· повысится уровень развития  эмоционально-волевой сферы у детей с ЗПР;
· произойдет развитие всех компонентов речи детей с учетом индивидуальных особенностей, наклонностей и потребностей ребенка;

· повысится  заинтересованность и компетентность родителей в данном вопросе. 

Срок реализации проекта

Долгосрочный: с 1 сентября 2013 г по 30 апреля 2014 г. (8 месяцев)
Тип проекта
Практико-ориентированный, групповой
Участники проекта 

· Дети старшей  группы

· Воспитатели

· Родители

· Специалисты                                         
Проект реализуется:

В непосредственно образовательной деятельности детей.
 В совместной деятельности педагога и детей:
· речевое развитие

· ознакомление с художественной литературой

· художественная деятельность

В свободной деятельности:

· чтение художественной литературы

· просмотры театральных постановок
· экскурсии
· посещения библиотеки
· игры
· свободная деятельность детей

Объект  исследования

Дети старшего дошкольного возраста в количестве 15 человек.

Предмет исследования

система работы по развитию связной монологической речи  у  детей   старшей  группы средствами сказки.
Методы  исследования

· теоретические: анализ теоретической и методической литературы, обобщение результатов исследования

· эмпирические: опрос, анкетирование
· практические: проведение педагогических мероприятий

· математические: подсчет результатов диагностики детей, построение таблиц, диаграмм.

Теоретическая значимость состоит в изучении психолого – педагогической литературы по теме исследования (изучить и подобрать материал для развития связной монологической речи у  детей с ЗПР), современных методических рекомендаций и практического материала по данной проблеме.
Практическая значимость:  в использовании народного фольклора (сказки)  в специально созданных условиях, которые направлены на развитие монологической речи  у дошкольников с особыми возможностями здоровья.
Принципы реализации проекта
Осуществляя  умственное воспитание детей дошкольного возраста, следует помнить, что успех во многом зависит от правильной организации педагогического процесса. Поэтому, составляя свои план работы с детьми, я  руководствовалась следующими принципами.
Основополагающий принцип –  принцип развивающего обучения, ориентированный на потенциальные возможности каждого ребенка и формирование способностей, интересов, склонностей, положительных взаимоотношений между детьми.
 Принцип наглядности – «золотое правила дидактики» - основная информация усваивается ребенком через зрительное и слуховое восприятие.
Принцип систематичности и последовательности – предполагает усвоение материала идет в определенном порядке, системе.
Принцип доступности – предполагает соотнесение содержания, характера и объема материала с уровнем развития, подготовленности детей.
Принцип интегративности – приобщение к миру литературы, искусства, народной литературы, музыки.
Принцип связи с реальностью – осознание того, что каждая сказочная ситуация разворачивает перед детьми жизненный урок.
Принцип осознанности – предполагает осознание причинно-следственных связей в развитии сюжета.
Принцип поиска ассоциаций – это вопросы «провокаторы», с помощью которых педагог учит детей находить выход из проблемной ситуации, развивает фантазию ребенка.

Принцип контрастного сопоставления – предлагает анализировать поведение и поступки других детей по алгоритму добро – зло, хорошо – плохо.
Принцип коммуникативно-деятельного подхода к развитию речи.

Принцип обогащения мотивации речевой деятельности.

Принцип взаимосвязи сенсорного, умственного и речевого развития детей.

Особенности развития  речи у детей с ЗПР

Негрубое недоразвитие речи может проявляться в нарушении звукопроизношения, бедности и недостаточности дифференцированности словаря, трудностях усвоения логико-грамматических конструкций. У значительной части детей наблюдаются недостаточность фонетико-фонематического восприятия, снижение слухоречевой памяти. Даже при внешнем благополучии устной речи нередко отмечается многословность или, наоборот, резко недостаточная развернутость высказывания.

Логопедическое исследование речи у дошкольников с ЗПР показало, что фонетическая сторона их речи страдает разнообразными нарушениями: нечеткость произнесения ряда звуков, нестойкостью употребления нарушенных звуков в речи, заменой одних звуков на другие и т.д. Кроме того, отмечается общая вялость артикуляции, что, как правила, обусловлено снижением тонуса артикуляционных мышц.

Следует подчеркнуть, что, несмотря на определенное отставание в речевом развитии от возрастной нормы (нарушение фонетики, снижение активного запаса слов при достаточно хорошем пассивном словаре, низкая линейная протяженность фразы в 3-4 слова, ошибки в грамматических конструкциях), речь этих детей производит впечатление достаточно благополучной, но характерной для дошкольников более младшего возрастного периода. 

Серьезные нарушения речи также встречаются у этой категории детей. Это связано с несформированностью речеслуховых центров коры головного мозга, серьезными нарушениями речевой моторики, аномалиями в строении артикуляционного аппарата и т.д. Такие нарушения, как правило, выявляют локальную патологию со стороны систем, имеющих непосредственное отношение к речи, что еще больше усложняет картину нарушений речи у дошкольников с ЗПР.
План реализации проекта
	Этапы работы
	Содержание работы
	Сроки
выполнения
	Ответственный

	Организационно – технологический

	· Изучение методической литературы по теме проекта.
· Подбор методической и художественной литературы, иллюстраций, картин.

· Диагностика.

· Анкетирование родителей.

· Подбор и оформление консультативного материала для работы с родителями по теме.
	Сентябрь 
	Воспитатель 

	Внедренческий этап
	· Непосредственная образовательная деятельность.
· Экскурсии и посещения библиотеки, игры, чтение художественной литературы, просмотр спектаклей  в ТЮЗе, кукольном театре, выездных театров в ДОУ.
· Консультации по теме.
· Драматизация сказок.
· Художественное творчество.
· Изготовление и работа в читательском дневнике.
· Заполнение журнала 

· эмоционального восприятия детьми художественных произведений.    Изготовление атрибутов для дидактических игр и книжек-малышек.
· Конкурс семейных творческих работ.
	Октябрь - 
февраль
	Воспитатель 

	Презентационный этап
	· Диагностика детей.
· Анализ результатов диагностики.
· Выставка совместных с родителями детских творческих работ.
· Досуг  «Путешествие к волшебному дереву».
· Презентация проекта.
· Обобщение опыта работы.
	Март 
	Воспитатель 


Роль родителей в осуществлении проекта:

· Вместе с детьми готовились к конкурсу рисунков и поделок «Моя любимая сказка», досуговому мероприятию «Путешествие к волшебному дереву», изготавливали книжки-малышки «Читаем дома сказки».
· Принимали участие в изготовлении пособий, дидактических игр.
· Оказывали помощь в проведении выставок, экскурсий, посещений ТЮЗа, кукольного театра.
Заключение

Дошкольники любят слушать народные сказки. Интересное содержание, богатство фантазии, яркие художественные образы привлекают внимание ребенка, доставляют ему радость и в то же время оказывают на него свое воспитательное воздействие.

Именно сказки являются для дошкольников одной из форм познания мира, помогают ребенку уточнить имеющиеся у них представления об окружающей действительности, постепенно обогащают новыми впечатлениями, расширяют жизненный опыт и ускоряют процесс развития всех психических сторон. Особое значение имеют выразительные средства (образные слова и выражения, эпитеты, сравнения), которые помогают детям почувствовать красоту и выразительность языка сказок, прививает чуткость к слову, формируют художественно-речевые навыки. Систематическая работа по преодолению речевых проблем способствует совершенствованию лексических и грамматических средств языка, развитию навыков связной речи, обогащению коммуникативного опыта.

Своевременное развитие связной речи — один из важных факторов подготовки к школьному обучению. Дети, не владеющие достаточным лексическим запасом,  умениями грамотно выражать свои мысли, и передавать  содержание текстов,  испытывают большие трудности в обучении. 

Неполноценная речевая деятельность оказывает негативное влияние на все сферы личности ребенка: затрудняется развитие его познавательной деятельности, снижается продуктивность запоминания, нарушается логическая и смысловая память, дети с трудом овладевают мыслительными операциями, нарушаются все формы общения и межличностного взаимодействия, существенно тормозится развитие игровой деятельности.

Повышение уровня психического развития детей: интеллектуального, эмоционального, социального необходимо для обеспечения равных стартовых возможностей дальнейшего благоприятного школьного обучения.
II. Развитие связной монологической речи детей старшего дошкольного возраста с ЗПР  посредством сказок (теоретическое обоснование проектной деятельности).
Исследованием речевого развития занимались такие выдающиеся психологи, педагоги и лингвисты как К.Д. Ушинский, Л.С. Выготский, В.В. Виноградов, А.В. Запорожец, А.А. Леонтьев, С.Л. Рубенштейн, Ф.А. Сохин, Е.А. Флерина, Д.Б. Эльконин.

По мнению ученых Н.С.Карпинской, Е.А.Флериной рассказ вызывает у детей наибольшие затруднения, т.к. требует систематизации материала, изложения ео в нужной последовательности. Исследования А.М.Леушиной, Л.А.Пеньевской, О.И.Соловьевой, Е.И.Тихеевой, А.П.Усовой указывают на то, что умение связно говорить развивается лишь при целенаправленном руководстве педагога путем систематического обучения. В своих работах В.П.Аникина, Н.М.Ведерникова, В.Я. Проппа и др.  подчеркивают большой потенциал русской народной сказки для развития всех сторон речи детей.

Большая заслуга К.Д.Ушинского в том, что он обосновал принципиальную важность в обучении и воспитании детей устного народного творчества. Народные сказки, тщательно отобранные в соответствии с возрастом детей, - это не только средство  воспитания, но и путь развития чутья  звуковым краскам родного языка.

Сказки формируют чуткость к слову, способствуют умению говорить образно. Сказки обогащают речь детей средствами выразительности, являются прекрасным материалом для рассказывания благодаря своим художественным особенностям, которые помогают детям передавать содержание (повторы, устойчивый зачин,  прием   и т.д.).

Н. Паюсова отмечает, что тексты сказок расширяют словарный запас, помогаю верно строить диалоги,  благотворно влияют на развитие связной монологической  речи. 

Сказка, говорил Э. Фромм, - также многогранна, как и жизнь. Именно это делает сказку эффективным психотерапевтическим и развивающим средством. О влиянии сказки на развитие личности ребенка  и его общее  развитие писали также М.-Л.фон Франц, А.Адлер, В.П.Аникин и др.

 В Санкт-Петербурге открыт первый институт сказкотерапии. Он представляет собой научно-практический и исследовательский центр, в котором разрабатывается методология комплексной работы над сказкой для детей, имеющих отклонения в развитии.

Таким образом, в педаго​гическом процессе детского сада работе с художественным словом сказок с целью развития связной речи, словесного мышления эмоционально-волевой сферы детей должно уделяться особое вни​мание, что подтверждено мнением известных педагогов и психологов.

Я изучила много литературы и поняла, что большой потенциал для развития связной монологической речи заключен в процессе ознакомлением с русской народной сказкой.
III. Практический аспект работы над проектом «Тайна волшебного дерева»

 3.1.Подготовительный  (организационно – технологический) этап (сентябрь)
Свою работу над проектом я начала с подготовительного этапа. Для начала я разработала и провела анкетирование родителей воспитанников группы с целью изучения круга детского чтения в семье и представлений родителей о роли русских народных сказок в развитии ребенка. В результате анкет я выявила, что  все родители без исключения признают большую роль русских народных сказок в речевом развитии ребенка дошкольного возраста.

Однако 53% родителей редко читают книги своим детям, 36% довольно часто и 11% - ежедневно. В круге чтения детей в семье преобладают русские народные сказки. Кроме этого, лишь 25% детей, проявляют интерес к процессу слушания сказок (чтение книги), 7% детей любят слушать в аудиозаписи,  а у 72% детей предпочитают смотреть сказки по телевизору.
Исходя из данных опрошенных, я наметила работу с родителями по обогащению знаний родителей по  развитию связной речи детей у детей старшего возраста средствами художественной литературы, а именно сказки.  Для родителей я подготовила:

· родительское собрание  на тему «В мире сказки».
· консультации «Знакомство с русской народной сказкой», Развитие речи детей при ознакомлении с художественной литературой», «Почитай мне сказку, мама, или с какими книгами лучше дружить дошкольникам»,

· практикум для родителей «Как изготовить книжку-малышку».

На подготовительном этапе также была провела диагностика  развития связной монологической речи у детей. Анализ диагностических  данных воспитанников, результаты анкетирования родителей послужили поводом для разработки проекта «Тайна волшебного дерева».
Содержание работы по данному направлению работы в нашем детском саду осуществляется по программе С.Г. Шевченко «Подготовка к школе детей с задержкой психического развития». Так же используются современные педагогические технологии Н.В.Ершовой, И.В.Аскеровой, О.А.Чистовой, Н.Е.Ильяковой, В.В.Коноваленко, С.В.Коноваленко, Т.А.Ткаченко, Т.Б.Филичевой, А.В.Соболевой  и др. 
Я подобрала и изучила большой объем методической литературы по теме проекта, в том числе и периодические издания «Дошкольное воспитание», «Дошкольная педагогика», «Обруч», «Ребенок в детском саду», Воспитатель ДОУ» и другие.

 Подобрала практический материал, который  мне помог в работе над реализацией поставленных целей и задач. 
Для реализации задуманного на подготовительном этапе я тщательно подготовила предметно-пространственную развивающую образовательную среду в группе, которая должна обеспечить через свое содержание и свойства оптимальные условия, способствующие преодолению речевых проблем у  детей с ЗПР. А именно оснащение группы различными видами наглядности в соответствии с основными направлениями коррекционно-развивающей работы, всеми  видами совместной и самостоятельной  деятельности детей, с учетом индивидуальных и возрастных особенностей общего, речевого и психического развития каждого ребенка.

 На сегодняшний день, группе создана предметно-пространственная  развивающая образовательная среда, которая рассматривается как система, стимулирующая речевое развитие ребенка, направляющая и интегрирующая детские виды деятельности в образовательных областях, способствующая общему развитию дошкольников с особыми возможностями здоровья.

Для развития речи используется все пространство группы, которое в свою очередь разделяется на определенные зоны.  Например,  в игровой зоне  активизируется речь  детей в процессе самостоятельной деятельности, в процессе сюжетно-ролевых, режиссерских и других игр; в зоне развития речи  обогащается  и активизируется словарь  в процессе ознакомления детей с  художественной литературой (книжный уголок, библиотека); в театрально-игровой деятельности развитие речи происходит средствами различных видов театров.

В речевой игровой деятельности используются игры со словом, звуком, в творческой деятельности предпочтение отдается  рассказыванию и драматизации рассказов, сказок, издательской деятельности. 
Также в группе  имеются технические средства обучения:

·  экранные – с диафильмами, видеофильмами сказок;

· звуковые – аудиозаписи детских литературных произведений и разнообразных сказок.

Особое внимание было уделено книжному уголку группы. Каждый ребенок может самостоятельно полистать любимую книгу, отдохнуть от детского коллектива, отгородившись  небольшой переносной ширмой,  создав себе  так называемое личное пространство.  Книжный уголок играет существенную роль в формировании у дошкольников с особыми возможностями здоровья интереса  и любви к  художественной литературе. Здесь ребенок имеет возможность самостоятельно или с помощью педагога выбрать понравившуюся  книгу и спокойно ее рассмотреть. Книжный фонд  групповой библиотеки был пополнен новыми красочно иллюстрированными книгами с русскими народными  сказками.

В книжном уголке живет сказочный герой – Василиса Премудрая, которая приглашает детей в сказочную страну.  Выбор сказочного героя неслучаен, т.к. именно Василиса –  один из самых  распространенных героев русских народных сказок. 

В уголке есть постоянно пополняемая педагогами и детьми  коробка с мелкими игрушками, которые  используются  для разыгрывания сказок. 

Большой популярностью у детей пользуется  ковровая стена «Рассказываем и показываем». Также за время работы над проектом были пополнены аудио-  и видеотека новыми записями  сказок. Также уголок театра был пополнен разными видами театров для обыгрывания и показа сказочных постановок.

Развитию связной речи способствуют различные дидактические речевые игры. Дети с удовольствием играют в игры  «Собери картинку» (собрав картинку необходимо далее рассказать об изображенном сказочном эпизоде), «Почини сказку» ( необходимо разложить картинки в соответствии с последовательностью сказочного сюжета), «Сказки перепутались» (собрать картинки из одной сказки) и т.д. В ходе игры «Угадай по контуру» детям предлагается узнать героев сказок по контурному изображению.

В группе преобладает  спокойная обстановка, поддерживается любое детское проявление интереса к общению с книгой. Дошкольник привлекаются к процессу  совместного рассматривания, прослушивания  с последующим обсуждением русских народных сказок. Воспитанники группы часто рассматривают альбом «Нарисованная сказка»  с  иллюстрациями русских народных  сказок.  В процессе проекта в книжном уголке была оформлена выставка «Сказки, которые любим». 

3.2. Основной (внедренческий) этап (октябрь – март)
 Система работы с детьми предполагает разные формы и методы работы по развитию связной речи у детей. Поэтому приступая к работе,  я выбрала с моей точки зрения наиболее эффективные формы и методы  работы. 

Основными формами работы являются: непосредственно образовательная деятельность, совместная деятельность с детьми, самостоятельна деятельность.

Также, учитывая особенности возраста, в процессе проекта  использовались  дидактические и речевые игры, игровые упражнения, беседы, экскурсии, предлагались  де​тям несложные речемыслительные упражнения.

В процессе непосредственно образовательной деятельности (далее НОД)  формировалась связная речь у всех детей группы в соответствии с требованиями программы, индивидуальными особенностями, темпом психического развития каждого конкретного ребенка, в определенной системе и последовательности. В повседневной жизни, во время просмотров спектаклей, экскурсий, игр, труда у ребят накапливается личный опыт. НОД  же  дает возможность уточнить и систематизировать его. Включение в ее содержание  упражнений, направленных на развитие речемыслительных операций, стимулирует формирование связной монологической речи.

Развитие связной речи посредством русской народной сказки я осуществляла через разнообразные формы организации непосредственно образовательной деятельности детей, в ходе которой дети учились пересказывать знакомые несложные сказки, отвечать на вопросы, выполнять несложные задания по содержанию. В процессе этой работы у детей формируется художественный вкус, развивается воображение, а также умение чувствовать и понимать выразительные средства родного языка.

Всю работу я разделила на 4 этапа:

· «Запоминание» (слушание  и запоминание сказок);

· «Пересказывайте»  (пересказывание одним ребенком, или поочередно по фразам группой детей);

· «Играем в сказку» (инсценировка, кукольный театр);

· «Рисуем сказку» (работа с читательским дневником).
На каждом из этапов работы по развитию связной речи я особое внимание уделяла обучению пересказыванию, поскольку этот вид деятельности является основополагающим для овладения детьми навыками самостоятельного рассказывания. В целях облегчения процесса рассказывания сказки в процессе проекта я использовала метод моделирования. Доступность данного метода для детей дошкольного возраста доказана в исследованиях Л.А.Венгера, О.М.Дьяченко, А.В.Запорожца и др. В процессе моделирования реальный предмет дошкольник замещает другим предметом, его изображением, каким-либо условным знаком. Работая над развитием у детей умений рассказывать сказки, я использовала предметные и схематические модели. Предметные модели передают содержание, последовательность действий и отношения между героями сказки посредством серии картинок, иллюстраций или сцен, создаваемых с помощью сюжетных игрушек на ровной поверхности или предметных картинок на магнитной доске,  фланелеграфе и др. Схематические модели передают содержание, последовательность действий и отношения между героями сказки посредством серии схематических изображений.
Метод словесного комментирования работы, помогал мне решать задачу доведения до детей замысла сказки, вызывания эмоционального отклика, побуждения к высказываниям по поводу знакомого содержания. Вспомнить и воспроизвести основные эпизоды и факты, лучше понять напряженность событий, выразить словом собственное отношение к поступкам героев, помогают вопросы, предлагаемые после сказки. На первых порах я не  требовала от детей полных ответов, ограничивалась простыми предложениями. Важно поддерживать в активных детях инициативу, а пассивных заразить интересом. Опорой для правильных ответов служат наводящие вопросы педагога. Использовался  этот метод  в дидактических играх, игровых ситуациях.  Дети имели возможность дать характеристику героям сказки с помощью глаголов (убежал, пригорюнился, бранится), прилагательных (капризная, веселая, хитрая), наречий (тяжело, шумно, громко). Подобные упражнения активизируют разнообразную лексику, сосредоточивают внимание дошкольников на значении слова, способствуют развитию самоконтроля.

В ходе проекта я использовала такую форму работы, как работа с читательским дневником.  Каждый воспитанник группы оформил со своими родителями персональный читательский дневник, в котором делал зарисовки по мотивам услышанной сказки, выполнял несложные задания. Дети рисовали иллюстрации к сказке, родители или воспитатели записывали особенно понравившиеся отрывки произведения. Например, после работы со сказкой «Теремок» дети рисовали полюбившегося персонажа; старый теремок, который раздавил медведь, и новый, который животные построили заново. Я поощряла творческую инициативу каждого воспитанника, не останавливала его, при выполнении задания, если ребенку хотелось сделать что-то по-своему.

Также я оформила журнал эмоционального  восприятия детьми литературных произведений. После знакомства с  произведением любого жанра, дети с помощью смайликов выражают свое отношение к услышанному новому рассказу, сказки, стихотворению. Словесно же детям предлагалось аргументировать свое впечатление. Эта форма работы нравится малышам и заставляет каждого задуматься и с помощью речи выразить свое отношение, сделать простейшее умозаключение, тем самым мы развиваем речемыслительные процессы у ребенка с ЗПР. Работая над каждой сказкой, я использовала специальные упражнения на тренировку дыхания или упражнения на расслабление с фиксацией внимания на дыхании. «Проживая сказку», дошкольники учатся преодолевать барьеры в общении, тонко чувствовать друг друга, находить адекватное телесное выражение различным эмоциям, чувствам, состояниям. Постоянно используемые в сказках этюды на выражение и проявление различных эмоций дают детям возможность улучшить и активизировать выразительные средства общения: пластику, мимику, речь. Путешествия по сказкам пробуждают фантазию и образное мышление, освобождают от стереотипов и шаблонов, дают простор творчеству. Эмоционально разряжаясь, сбрасывая зажимы, спрятанные глубоко в подсознании страх, беспокойство, агрессию, чувство вины, дети становятся мягче, добрее, увереннее в себе, восприимчивее к  людям и окружающему миру.

Вся работа воспитателя в группе с ЗПР находится в прямой зависимости от планирования работы учителя-дефектолога и учителя-логопеда. Воспитатель закрепляет навыки, полученные детьми в ходе обучения связной речи на занятиях, проводимых учителем-логопедом. Воспитатель также выполняет все рекомендации учителей-специалистов по вопросам организации непосредственно образовательной деятельности по развитию связной речи, применению речевых заданий и упражнений, словарного материала, а также по индивидуальному подходу к детям с учетом специфики отмечаемых речевых затруднений в овладении навыками связной монологической речи.

В работу по развитию речевых возможностей и способностей детей включались музыкальный руководитель.  Во время своей работы он использовал дидактические игры, упражнения, всевозможные задания в рамках изучаемой лексической темы,  и той сказки,  над которой дети работали в данный момент.

В нашей группе есть разработанное календарно-тематическое планирование работы по развитию связной речи, в котором отводится время на работу над сказкой.

Таким образом, каждый педагог дошкольного коррекционного учреждения, работая на материале русских народных сказок, решая свои специфические, профессиональные цели и задачи, выполняет главную задачу развития связной речи у детей с особыми возможностями здоровья.

По завершению работы над каждой сказкой проводился небольшой досуг. Так  после работы над сказкой «Теремок», мы разыграли его в средней группе, после сказки «Гуси-лебеди» провели выставку рисунков и т.д.    Педагогический смысл заключительных мероприятий  заключается в том, чтобы вызвать у детей положительный эмоциональный отклик.  Эмоции рождают отношение, воздействуют на личность ребенка в целом. В сценариях этих мероприятий используется тот материал, который детям хорошо знаком.

Большое значение в процессе работы приобретают индивидуальные особенности детей. Они проявляются не только в знании  степени психического нарушения, психофизического развития каждого воспитанника, но и в  степени его  заинтересованности, наклонностей и уровня сформированности познавательного интереса.

Дети должны видеть результат своей работы, получать удовольствие, радость, уметь доказать свое умозаключение и т.д.

Работа с родителями 

Чтобы работа в проекте была более эффективна, необходимо было установить взаимодействие с родителями. 
При встречах на групповых собра​ниях родители познакомились с содержа​нием программы по проблемам развития связной речи, познавательной активности детей, методами закрепления полученных знаний в самостоятельной деятельности ребенка дома.

Во время индивидуальных консульта​ций, которые проводились по запросам родителей, давались рекомендации для каждого конкретного воспитанника воспитателями.  Также по окончании родительских встреч родители могли ознакомиться  с инди​видуальными достижениями своего ребенка, получить методическую по​мощь и рекомендации по развитию его индивидуальности.
Сотрудничая с родителями,  мы проводили совместные выходы на экскурсии в библиотеку, книжный магазин, посетить спектакль кукольного театра и т.д., где они могли увидеть на практике как проводить несложные беседы с детьми, подводить детей к самостоятельным умозаключениям. Это ценно и в плане общения. Ведь ничто так не сближает детей и роди​телей, как совместная деятельность, и в то же время взрослый всегда имеет возможность помочь своему ребенку справиться с затруднениями, возни​кающими в процессе деятельности, а также увлечь, заинтересовать личным примером.
Одной из результативных форм работы с родителями  является организация совместных выставок рисунков и поделок.  Их цели — вовлечение родителей в про​цесс развития  детей; способствование тесному взаимодействию детей и родителей через организацию условий для со​вместной деятельности. 
Для родителей я подготовила и провела:
· родительское собрание  на тему «В мире сказок»

· консультации «Знакомство с русской народной сказкой», «Развитие речи детей при ознакомлении со сказками», «Почитай мне сказку, мама, или с какими книгами лучше дружить дошкольникам»

· практикум для родителей  «Как изготовить книжку-малышку».  

Вместе с детьми родители готовились к конкурсу рисунков и поделок «Моя любимая сказка», « В гостях у гусей-лебедей», изготавливали книжки-малышки «Читаем дома сказки».  Родители привлекались к изготовлению пособий, дидактических игр и оказывали помощь в проведении экскурсий, посещений ТЮЗа, кукольного театра.

В ходе проекта было проведено  совместное досуговое мероприятие «Путешествие к волшебному дереву».
Заключительный (Презентационный) этап (1апреля- 30 апреля)  
По результатам диагностики речевого развития детей на конец проекта прослеживается динамика. Рассказы детей  я анализировала в соответствии с требованиями, предъявляемыми к развитию связной речи старших дошкольников:

· самостоятельность рассказывания;

· полнота передачи содержания сказки (полное, частичное, отсутствует);

· последовательность событий, отображенных в сказке (соответствует или не соответствует данной сказке);

· грамматика (правильность построения предложений);

· образная выразительность (использование образных выражений, метафор, эпитетов);

· интонационная выразительность (интонация, логические паузы).

Опираясь на данные критерии, я выделила три уровня развития умений рассказывания русских народных сказок детьми старшего возраста:

· высокий уровень  - дети самостоятельно рассказывают сказку, полностью передают ее содержание, соблюдая последовательность событий с использованием образной и интонационной выразительности;
· средний уровень – дети полно передают содержание сказки, последовательность происходящих событий, используя средства выразительности, но допускают незначительные ошибки в построении предложений с точки зрения грамматики, пользуются незначительной помощью педагога в перессказывании текста;

· низкий уровень  - наличие постоянных подсказок со стороны педагога, больших пауз при рассказывании сказки, нарушение последовательности событий, ведущих за собой изменение сюжета, отсутствие образной и интонационной выразительности речи.

Из 15 детей у 12 – средний уровень сформированности монологической речи, что составило 80 % (см. приложение 1).
Результаты диагностики показали, что уровень речевых умений вырос с 43% до 63%., динамика составила 20%
Результаты диагностики развития связной речи у детей старшей группы 
в 2013 – 2014 уч. г.
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Речь детей значительно улучшилась благодаря усвоению лексико-грамматических норм языка, активизации в речи значительного количества новых слов. Воспитанники в свободной речи стали активнее  использовать антонимы, синонимы, прилагательные. На вопросы педагога чаще стали отвечать полными ответами. Двое  детей умеют самостоятельно рассказывать сказки, пытаются составлять свои сказочные истории.
Дети стали более общительными как со взрослыми, так и друг с другом. Игры  в свободное время стали более развернутыми, т.к. дети научились в устной форме договариваться, активно вступать в диалог друг с другом, проявлять больше самостоятельности при организации подвижных, настольных, сюжетных игр, объясняя своим сверстникам правила игры. У детей улучшилась память, они быстро запоминают небольшой по объему  текст, участвуют в посильных инсценировках небольших понравившихся сказок. Расширение и активизация словаря способствовали тому, что в середине учебного года 2 ребенка из группы самостоятельно проявили желание участвовать в инсценировках и спектаклях, причем если вначале детям доверяли лишь второстепенные роли без слов, то к концу учебного года они получили роли в сказке «Маша и медведь».
Кроме того, возросло количество детей, проявляющих интерес к речевым дидактическим играм. В начале года эти игры мало интересовали детей (2-3 чел.), а к концу учебного года дети стали чаще обращаться к таким играм, как «Расскажи сказку», «Бывает - не бывает», «Чей силуэт?», «Скажи наоборот» и др. и  самостоятельно играть в них в свободное время.
В конце учебного года я провела анкетирование родителей. Одним из вопросов анкеты был вопрос, касающийся эффективности работы   в целях развития словесно-логического мышления и познавательной активности детей. Родители отметили, что их удовлетворяют происходящие положительные изменения в развитие детей.

Благодаря проводимой работе (родительские собрания, консультативный материал, индивидуальные беседы с родителями) повысилась компетентность родителей в вопросах значимости данной работы в развития  связной речи дошкольников с ЗПР. Родители отметили, что их удовлетворяет речевое развитие детей.

Благодаря активной работе 65% родителей стали проявлять интерес к мероприятиям речевой направленности в ДОУ. Например, на предложение участвовать в совместной экскурсии  в книжный магазин откликнулось 5 семей, а совместная творческая работа «Моя любимая сказка»  Дениса Г.  заняла 1 место в  группе нашего ДОУ.

На предложение поучаствовать в творческой выставке рисунков и поделок «В гостях у гусей-лебедей» откликнулось 7 семей.

Большой интерес и эмоциональный отклик имел досуг «Путешествие к волшебному дереву», в котором родители принимали активное участие со своими детьми.
Таким образом, по завершении работы мы можем сделать вывод о том, что гипотеза, заявленная мною в работе, подтвердилась.
Вывод
Несмотря на технический прогресс, дети дошкольного возраста с особыми возможностями здоровья, независимо от уровня общего и речевого развития, тянутся к таинственному миру сказок. Ведь сказка не только будит воображение, помогает творить, но и обогащает жизнь положительными эмоциями, объединяет людей.

Использование русской народной сказки,  несомненно, положительно влияет на качество детских монологов с точки зрения их содержания и  формы. 

Существенную роль в коррекционной работе играет гибкое сочетание тради​ционных и нетрадиционных методов, организация пред​метно-пространственной развивающей образовательной среды, стимулирующей речевое раз​витие детей, а также тесное сотрудничество педагогов с родителями, повышение их компетентности, грамотнос​ти. 

Работа по данному направлению включалась в различные виды деятельности: в игровую деятельность детей (сюжетно-ролевые, подвижные, дидактические, речевые игры), в  непосредственно образовательную деятельность (по всем образовательным областям);   в совместную и самостоятельную деятельность (беседы, наблюдения, экскурсии, посещение театральных постановок в ТЮЗе, кукольном театре и т.д.).
Система работы по  развитию связной монологической речи у детей с ЗПР в процессе работы с русской народной сказкой  помогла вывести детей на более высокий уровень развития по сравнению с началом учебного  года. 

Все это позволяет мне сделать вывод о том, что реализованный проект «Тайна волшебного дерева»  достаточно эффективен. 
Перспектива.

Мой проект имеет положительные результаты, поэтому в этом учебном году я  продолжаю  работать над этой проблемой, делая акцент на развитии речи-рассуждения у детей с ЗПР.

Я продолжаю работу по разработке перспективного планирования  работы со сказочным литературным материалом в этой возрастной группе.

В перспективе - организация работы кружка  театрализованной деятельности в целях обогащения творческого опыта детей, формирования эмоциональной отзывчивости, расширения диапазона их познавательных интересов и активизации речевой деятельности.
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