Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение 
Детский сад № 260 городского округа город Уфа 

Республики Башкортостан
 Педагогические условия развития познавательной деятельности дошкольников в условиях ФГОС ДО
                                          Подготовила
Пахомова Марина Александровна

                                                       старший воспитатель

                                                                  МАДОУ Детский сад № 260

Уфа - 2020 г. 
Актуальность: Современные требования федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования направлены на необходимость внедрения в педагогическую практику концепции личностно-ориентированной педагогики, которая помогла бы каждому ребенку полностью раскрыть свой личностный потенциал. Основной целью работы педагога в дошкольном учреждении является не обучение или передача им как можно большего объема знаний, а развитие их. Такая формулировка цели основана на нескольких уже давно доказанных истинах:
· в дошкольном возрасте формируется психика ребенка, психические процессы, оказывающие значительное влияние на дальнейшее развитие личности;

· в дошкольном детстве с наибольшей интенсивностью и скоростью формируются мыслительные процессы детей;

· по утверждению К.Д.Ушинского, 90 % знаний, полученных в дошкольном возрасте, остаются в памяти на всю жизнь;

· именно в дошкольном возрасте закладываются основы психического и физического здоровья детей. 

Таким образом, мы считаем изучение возможностей формирования познавательной деятельности детей дошкольного возраста является актуальной проблемой исследований, как в теории, так и в практике дошкольного образования.

Цель исследования: повышение уровня педагогической компетентности воспитателей в развитии познавательных и творческих процессов у детей дошкольного возраста.

Предмет исследования: процесс формирования познавательной деятельности детей дошкольного возраста.
Гипотеза исследования: планомерное формирование познавательной деятельности на основе тематического календарного планирования приводит к разностороннему развитию всех познавательных процессов: восприятия, мышления, памяти, воображения; модель совершенствования профессионального мастерства педагогов способствует познанию ребенком окружающей действительности и формированию новых представлений, элементарных понятий. Таким образом, тематическое календарное планирование в воспитательно-образовательном процессе может рассматриваться как одно из педагогических условий успешного формирования познавательной деятельности детей дошкольного возраста.
Задачи исследования: 
1. Изучить психолого - педагогическую литературу по проблеме исследований познавательной деятельности.

2. Обобщить педагогическую и методическую литературу по совершенствованию профессионального мастерства педагогов в формировании познавательной деятельности детей дошкольного возраста.

3. Выявить уровень качества образования дошкольников посредством совершенствования профессионального уровня педагогов в рамках реализации познавательной деятельности.

4. Разработать и экспериментально апробировать программу развития познавательной сферы дошкольников.
5. Разработать педагогические рекомендации по результатам исследования.
Методы исследования: 
1. Теоретический анализ психолого-педагогической литературы. 

2. Внедрение тематического календарного планирования.
     3. Диагностирование оценки профессионального мастерства педагогов 

         в организации поисково-познавательной деятельности детей.

Теоретическая значимость исследования: проанализирован, обобщен и систематизирован теоретический материал по проблеме исследования, выявлено значение календарного тематического планирования как совершенствование профессионального уровня педагогов в рамках реализации познавательной деятельности, успешного формирования познавательной деятельности дошкольников.

   Практическая значимость исследования: разработка практических материалов для повышения компетентности педагогов и апробация программы развития познавательной сферы дошкольников на материале тематического календарного планирования в процессе обучения и в игровой деятельности.

База исследования: исследование проводилось на базе МАДОУ Детский сад № 260, было охвачено 11 групп детского сада.

Результаты исследования: 
В результате проведенного исследования по проблеме формирования познавательной деятельности детей на материале тематического календарного планирования мы пришли к следующим выводам:

     1. Повысился уровень методической работы, профессионального 

          мастерства педагогов. 

     2. Программа развития познавательной сферы   дошкольников с       

         использованием тематического календарного планирования в процессе         

         обучения на занятиях и в игровой деятельности доказала свою           

         эффективность. 

3. Развитие познавательных процессов мышления, памяти, внимания и речи в  

    целом способствовало формированию познавательной деятельности детей 
    дошкольного возраста.

4. Использование календарного тематического планирования способствовало овладению детей знаниями о природе, умению устанавливать связи и взаимосвязи между объектами, формированию активного познавательного отношения окружающей действительности.
Программа развития познавательной сферы дошкольников
Пояснительная записка

Вот краткая суть комплексного тематического календарного планирования:
· выбирается тема недели, которая называется и первоначально рассматривается во время непосредственно образовательной деятельности по ознакомлении с окружающим миром, которое проводится в первый день недели;

· все образовательные области «Познание», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативная»,«Художественно-эстетическое творчество», «Физическая культура» продолжают предложенную тему, так или иначе связанную с ней;

· при проведении непосредственно образовательной деятельности дается короткое повторение темы недели;

· для родителей предлагаются краткие рекомендации, советы по организации домашних заданий, наблюдений в природе, домашнего чтения.

Такое построение образовательного процесса позволяет учесть следующие принципы дошкольной дидактики:

1. Принцип взаимосвязи всех направлений работы с детьми дошкольного возраста.
2. Принцип последовательности.

3. Принцип систематичности.

4. Принцип повторности.

Опыт многих воспитателей, применяющих тематический подход в образовательной деятельности  показал, что его использование позволяет сократить время для непосредственно образовательной деятельности, освобождая его для игры, оздоровительных мероприятий; позволяет исключить перегрузки детей в организованных формах обучения.

Образовательная Программа МАДОУ Детский сад № 260 составлена с учётом изменений, происходящих в российском и региональном образовании, современных социокультурных реалий и основных тенденций развития образования.
Образовательная деятельность осуществляется на основе федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования и Образовательной программой МАДОУ Детский сад № 260, разработанной на основе основной общеобразовательной программы дошкольного образования Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой «От рождения до школы». Т.Б.Филичева, Г.В.Чиркина, Т.В.Туманова, С.А.Миронова, А.В.Лагутина Программа логопедической работы по преодолению общего недоразвития речи у детей дошкольного возраста. Региональные программы: Гасанова Р.Х. «Земля отцов». Нафикова З.Г., Азнабаева Ф.Г. «Оскон».

Внедрение комплексно-тематического планирования, в соответствие с ФГОС дошкольного образования усиливает роль образовательной программы МАДОУ Детский сад № 260. Каждый педагог обязан выполнить федеральный государственный образовательный стандарт, предусмотренный программой, с той разницей, что работа по внедрению в тему позволяет воспитателю интегрировать все виды деятельности и подчинить их решению намеченных целей и задач.

Немаловажную роль в работе по темам имеет в дальнейшем взаимный контроль воспитателей параллельных групп.  Тема в группах будет одна, а подход к реализации разный. Анализ работы над темой показывает эффективные методы и приемы, а также уровень знаний детей.

     Комплексно-тематическое планирование – это ситуация, в которой большинство родителей займут активную позицию и начнут прямо и сознательно участвовать в образовательном процессе своих детей. Почему? Да потому, что будут знать, по какой теме занимается группа всю неделю, какой альбом составляют, о чем учат стихи и читают и т.д. Конечно, ситуация будет меняться постепенно, но целенаправленная работа приведет к решению главной задачи работы с родителями – повышение педагогической компетентности родителей.

     Разработанный план воспитательно-образовательной работы претерпевает вполне логичные изменения, связанные с изменением состава детей и родителей, а также с учетом использования различных программ и технологий.

         Дети любят рисовать, вырезать, считать. Отвечать на вопросы…  Но есть среди них и те, которым определенные виды деятельности даются с трудом: они не сразу воспринимают ее содержание, скучают, становятся рассеянными и пассивными. Поэтому приходится искать пути, способные заинтересовать любого ребенка и вызвать у него желание принимать активное участие в процессе обучения.

          На занятиях, которые проводятся в игровой, сюжетной, театральной формах, дети более активны. Путешествия на поезде, самолете, корабле в сказочную страну или подводное царство, встречи с героями сказок и любимых книг увлекают детей, и до конца занятия они сохраняют интерес и активность, не чувствуют усталости.

         Опыт показывает: игровая форма особенно нужна при обучении грамоте и формировании элементарных математических представлений, развитии речи, требуется закрепление полученных знаний. Но, как правило, при повторе у детей пропадает интерес. Тогда и приходят на помощь сказочные герои: Незнайка, который ничего не умеет; Почемучка, которому все интересно.  
          Умственное развитие дошкольников – важнейшая составная часть его общего развития, подготовки к школе и дальнейшей взрослой жизни. Этот сложный процесс предполагает формирование познавательных интересов, накопление разнообразных знаний и умений, овладение речью. «Ядром» умственного развития, его основным содержанием является развитие умственных способностей – тех психологических качеств, которые определяют  легкость и быстроту усвоения новых знаний и умений, возможность их использования для решения разнообразных задач.
          Развитие умственных способностей имеет особое значение для подготовки детей к школьному обучению. Ведь важно не только, какими знаниями владеет ребенок ко времени поступления в школу, а готов ли он к их получению, умеет ли рассуждать, фантазировать, делать самостоятельные выводы, обдумывать замыслы рисунков, конструкций.

         Предполагаемая программа представляет собой цикл занятий по развитию познавательных процессов у детей дошкольного возраста.

 Цель программы - повышение уровня развития познавательных и творческих процессов у детей дошкольного возраста.

  Основные задачи: 
 - совершенствовать восприятию цвета, формы, величины, пространства и времени;

 - развивать концентрацию, переключение и распределение внимания;

 - тренировать зрительную, слуховую, двигательно-моторную память;

 - учить овладевать элементарными навыками анализа и синтеза, устанавливать тождества и различия, обобщать, классифицировать, делать выводы;
 - формировать умение устанавливать причинно-следственные, причинно-временные и логические связи между предметами и явлениями; работать по образцу, правилу, схеме;

 - побуждать к созданию новых образов, развивать воссоздающее и творческое воображение;

 - стимулировать речевое развитие путем тренировки пальцев рук, развивать художественно-графические навыки;

 - воспитывать доброжелательность, взаимоподдержку, взаимопомощь, чувство коллективизма.

Материалом для занятий служат игры и упражнения, направленные на развитие познавательных функций, воспитание нравственно-волевых качеств.

Программа состоит из календарного комплексно-тематического планирования воспитательно-образовательного процесса.
Примерное распределение тем на каждый квартал

	
	Старшие, подготовительные группы
	Младшие, средние группы

	
	Сентябрь

	
	1. Школа
	1. Детский сад

	
	2. Урожай
	2. Урожай

	
	3. Растительный мир
	3. Деревья

	
	4. Осень
	4.Осень

	Октябрь

	
	1. Одежда, обувь
	1.Одежда, обувь

	
	2. Игрушки
	2. Игрушки

	
	3. Мебель
	3. Мебель

	
	4. ПДД
	4. Семья

	Ноябрь

	
	1. Транспорт
	1. Транспорт

	
	2. Продукты питания
	2. Части тела (воспитание культурно-гигиенических навыков)

	
	3. Труд взрослых
	3. Домашние животные

	
	4. Перелетные зимующие птицы
	4. Перелетные. зимующие птицы

	Декабрь

	
	1. Домашние животные
	1. Сказка

	
	2. Дикие животные
	2. Снег

	
	3. Посуда
	3. Посуда

	
	4. Зимние праздники, зимние забавы
	4. Зимние забавы

	Январь

	
	Каникулы
	Каникулы

	
	1. Зимняя одежда
	1. Зимняя одежда

	
	2. Родной город
	2. Родной город

	Февраль

	
	1. Человек, части тела
	1. Животные. Части тела

	
	2. Комнатные растения
	2. Правила дорожного движения

	
	3. Защитники Отечества
	3. Защитники Отечества 

	
	4. Зима
	4. Зима

	Март

	
	1. Все о маме
	1. Все о маме

	
	2. Весна
	2. Весна

	
	3. Перелетные птицы
	3. Перелетные птицы

	
	4. Огород на подоконниках
	4. Огород на подоконниках

	Апрель

	
	1. Экология
	1. Животные и их детеныши

	
	2. Космос
	2. Труд взрослых

	
	3. Культура поведения
	3. Культура поведения

	
	4. Деревья, кусты
	4. Деревья, кусты

	Май

	
	1. День Победы
	1. День Победы

	
	2. Театральная
	2. Театральная

	
	3. Итоговые занятия
	3. Итоговые занятия

	
	4. Весна, скоро лето
	4. Весна, скоро лето


Модель совершенствования профессионального мастерства педагогов
       Профессиональное мастерство педагогов является ведущим критерием оценки их деятельности. При этом уровень знаний и умений воспитанников – один из основных показателей профессионализма сотрудников ДОУ. Повышение качества образования дошкольников напрямую зависит то мастерства педагогических работников.

     Обеспечение равных стартовых возможностей для детей при поступлении в школу – одна из основных задач современного образования. Для школы гораздо ценнее получить первоклассника с «горящими глазами», нежели ребенка, которому учеба неинтересна. Поэтому ведущей целью подготовки к школе должно быть формирование любознательности, самостоятельности, произвольности творческого самовыражения и других, необходимых для учебы качеств. 
       Организация успешной познавательной деятельности уже в дошкольном учреждении обеспечит школе как следующей ступени образования возможность начинать свою работу не с нуля, а развивать то, что заложено в детском саду. Конечно, дошкольник познает мир в игре, труде, на занятиях и прогулках, в процессе общения со взрослыми, но именно в познавательной деятельности он получает возможность удовлетворить присущую ему любознательность.

       Многочисленные исследования психологов и педагогов показывают, что наличие знаний само по себе не гарантирует успешного обучения, гораздо важнее, чтобы ребенок умел самостоятельно их добывать и применять, а это и вызывает трудности.

         В связи с этим перед педагогическим коллективом ДОУ была поставлена цель: повысить качество образования дошкольников посредством совершенствования профессионального уровня педагогов в рамках реализации познавательной деятельности. Для ее достижения необходимо было решить следующие задачи:

* внедрить федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования в педагогический процесс;

 * изучить профессиональные трудности педагогов в области познавательной деятельности;

 * проанализировать успешный педагогический опыт в сфере организации данной деятельности;

 * разработать тематическое планирование познавательной деятельности детей дошкольного возраста;

 * обучить педагогов практическим способам исследования познавательной деятельности;

 * обогатить развивающую предметно-пространственную среду в группах;

 * внедрить поисково-познавательную деятельность в практику ДОУ; 

 * проконтролировать реализацию проектной деятельности в воспитательном образовательном процессе с воспитанниками;

 * оценить качество воспитательно-образовательного процесса в ДОУ;

 * обобщить и распространить педагогический опыт организации познавательной деятельности на семинаре-практикуме.

         Для этого была разработана модель совершенствования профессионального мастерства педагогов, состоящая из нескольких блоков.

Диагностический блок.

      Основной задачей диагностического блока стало выявление уровня теоретической и практической готовности педагогов в области познавательной деятельности.

       На данном этапе были изучены профессиональные затруднения педагогов. Мониторинг проводился с помощью методов наблюдения, беседы, анализа педагогической документации. Таким образом, был определен уровень владения методами поисково-познавательной деятельности и с помощью диагностической карты оценки профессионального мастерства педагогов составлена характеристика всего педагогического коллектива.

Организационно-подготовительный блок   

Для достижения профессионального мастерства педагогов были определены следующие задачи:

· актуализация внимания к профессии воспитателя;

· обеспечение теоретической, психологической и методической поддержки педагогов;

· стимулирование повышения научно-методического уровня овладения педагогами современными образовательными технологиями;
· активизация деятельности педагогических кадров по повышению профессионализма и самореализации;

· информационное взаимообогащение.
Внедренческий блок

· посещение занятий;

· недели педагогического мастерства;

· тематические выставки;

· методический час;

· организация конкурсов в ДОУ.
По определению В.Ротенберга: «Познавательно-исследовательская деятельность  - это активное поведение  (развитие мысли, фантазии, творчества) в условиях непосредственности, что стимулирует внутреннее развитие и влияет на личность в целом. Подавление детской инициативы приводит к развитию пассивной позиции, а в будущем – к отказу от решения сложных учебных и жизненных проблем, капитуляции перед трудностями.
Содержание беседы с педагогами 

об организации познавательной деятельности

1. Что вы подразумеваете под понятием «познавательная деятельность»? (активное развитие мысли, творчества ребенка в условиях неопределенности).

2. Что такое проблема? (Затруднение, неопределенность, любая практическая или теоретическая ситуация, в которой нет соответствующего обстоятельствам решения, и которая заставляет остановиться и задуматься).

3. Что такое гипотеза? (Предположительное знание, не доказанное логически и не подтвержденное опытом).

4. Что такое проект? (Наиболее интересный способ решения любой проблемы).

5. Как вы понимаете термин «эксперимент»? (Эксперимент предполагает проведение практических действий с целью проверки решения проблем, познавательных задач).

6. Каково значение познавательной и исследовательской деятельности в развитии старших дошкольников? (Укрепляет общую познавательную мотивацию, формирует учебную мотивацию на этапе подготовки к школе; формирует умение ставить цель исследования, искать средства для ее решения; развивает интеллектуальные операции, речь как средство передачи информации; способствует творческому развитию личности ребенка).

7. Какие этапы исследования вы знаете? (Постановка проблемы, выдвижение гипотез решения проблемы, проверка гипотез, обсуждение итогов и формулирования выводов).

8. Какие методы и приемы поисково-познавательной деятельности можно использовать в работе с дошкольниками? (Познавательные занятия, опыты, целевые прогулки, наблюдения, чтение научной и художественной литературы, организация коллекций и выставок, посещение музеев, библиотек).

9. Как увидеть и сформулировать проблему? (Увидеть проблему можно путем наблюдения: почему светит солнце, почему весной тает снег и т.д.)

10. Как необходимо выдвигать гипотезы? (Например, существует детская проблемная ситуация: как птицы узнают дорогу на юг? В данном случае могут быть такие гипотезы: птицы определяют дорогу по солнцу и звездам; они сверху видят растения и деревья, которые указывают им направление полета; птицы находят теплые воздушные потоки и летят по ним и т.д.)

11. Какие вопросы нужно задавать в процессе познания? (Восполняющие: «где», «когда», «кто», «почему», «какие». Задавая такие вопросы, ребенок учится наблюдать, описывать и вырабатывает уверенность в понимании настоящего. Уточняющие: «верно ли…», «должен ли…», «что было бы, если…», «что случилось бы, если…»)

12. Как оценивать гипотезу или идею ребенка? (Лучший способ – проверить ее в ходе исследования, но возможен и другой – оценивать в уме с помощью специальной матрицы. Например, существует проблемная ситуация – нам нужно жилище для котенка (щенка). Можно предложить детям высказать свои идеи и зафиксировать их на бумажном листе).          

Матрица для оценки идей воспитанника

	Идея
	Сложно
	Дорого
	Опасно
	Некомфортно
	Долго

	Поселить дома
	
	
	
	
	

	Поселить в подвале
	
	
	
	
	

	Поселить в коробке
	
	
	
	
	

	Поселить в детском саду
	
	
	
	
	

	Найти ему хорошего хозяина
	
	
	
	
	


13. Как провести эксперимент? (Можно провести мысленный эксперимент – спросить ребенка: «Что можно сделать из листа бумаги?», «Какой вид транспорта самый быстрый». А можно провести опыт с реальными предметами – определить плавучесть предметов, свойства воздуха, как исчезает вода и т.д.)

14. перечислите материалы, необходимые для организации детского экспериментирования в группе? (Сосуды разной формы и разного объема, воронки из разного материала, резиновые груши, пипетки, природный материал, бросовый материал, увеличительные стекла, микроскоп, пробирки, механические и песочные часы, свеча в подсвечнике, ножницы, бумага, карандаши, линейки и т.д.)

15. Как организовать развивающую среду, которая способствует формированию у детей исследовательских знаний и умений?

· Чаще говорить с каждым ребенком – сначала называя окружающие предметы, позже – действия, затем – признаки и свойства предметов; рассуждать вслух и обосновывать свои суждения.

· Задавать как можно чаще вопросы типа: «Как ты думаешь?…».

· Всегда внимательно выслушивать рассуждения ребенка и при этом никогда не иронизировать.

· Просматривать любопытные вещи, книги, истории. Делиться этим с ребенком.

· Приглашать в учреждение интересных людей.

· Проводить совместные наблюдения и опыты.

· Эмоционально поддерживать исследовательскую деятельность ребенка. Поощрять его инициативу и самостоятельность.

16. Какие формы работы с родителями можно использовать в данном направлении?

· Лекции об особенности познавательной деятельности ребенка с рекомендациями, по созданию развивающей среды дома.

· Подбор соответствующего справочного материала и размещение его на информационных стендах для родителей.

· Создание библиотечки для родителей с периодическими методическими и познавательными изданиями.

· Консультации по теме с учетом особенностей каждого ребенка.

· Семинар-практикум по организации исследовательской деятельности дошкольников.

· Семейные проекты «Генеалогическое древо нашей семьи».

· Родительские встречи (позволяют рассказать о собственных хобби).

· Встречи с увлеченными специалистами.
Справочник «Старший воспитатель ДОУ» Октябрь 2010 г.   
Диагностическая карта оценки
профессионального мастерства педагогов 

в организации поисково-познавательной деятельности детей

          Выяснилось, что 50,2 % коллектива составляют педагоги с высоким уровнем владения методики исследовательской деятельности. В эту группу входят воспитатели с высшим и средним профессиональным образованием, со стажем работы не менее 20 лет, имеющие первую и высшую квалификационные категории. Они знакомы с этапами исследования, методами и приемами поисково-познавательной деятельности, умеют ставить проблемы и выдвигать идеи. При сборе информации используют весь комплекс методов педагогического исследования. Инициативны и самостоятельны в обработке информации, выступают с предложениями по решению проблемных ситуаций, демонстрируют творческий подход к проведению опытов, грамотно проектируют поисково-познавательную деятельность в календарном плане, активны во взаимодействии с родителями.

       В группу со средним уровнем владения методами исследовательской деятельности 24,9 % входят педагоги, имеющие среднее профессиональное образование, стаж работы не более пяти лет. Они имеют представления о методах поисково-познавательной деятельности, охотно принимают участие в решении проблемных ситуациях, но их работа редко отличается новизной решения задач. Они стремятся аргументировать свои суждения, но не проявляют творческой инициативы в организации исследований, сбое информации и анализе полученных результатов

       В группу с низким уровнем владения исследовательской деятельности 24,9% входят педагоги со средним специальным образованием, проходящие заочное обучение, стаж работы 1-2 года. У них не сформированы исследовательские умения, они испытывают трудности в решении проблемных ситуаций, пассивны при обсуждении, недостаточно полно отражают поисково-познавательную деятельность в календарном плане, не активны во взаимодействии с родителями и детьми.

        Для повышения эффективности методической работы с кадрами, придания ей личностно-ориентированного характера педагогический коллектив по уровню практического мастерства был условно разделен на две группы.

В первую группу вошли педагоги-новаторы с большим педагогическим стажем, имеющие высшую и первую квалификационные категории, обладающие высокими педагогическими способностями и исследовательскими умениями, ставшие проводниками новых технологий.

        Вторая группа объединила молодых специалистов на этапе становления педагогического мастерства, имеющих вторую квалификационную категорию. Они занимают неустойчивую позицию в вопросах собственного саморазвития, чувствуют неуверенность перед возрастающей ответственностью, имеют средний или низкий уровень знаний и умений в области познавательной деятельности. Данная группа нуждается в организации специальной помощи для осуществления исследовательской деятельности и профессионального становления.

         С целью максимальной активизации имеющихся у педагогов знаний и умений, изучения и обобщения успешного педагогического опыта организации поисково-познавательной деятельности в рамках реализации модели совершенствования профессионального мастерства была создана творческая группа.     

     Цель творческой группы – сформировать у педагогов потребность в постоянном саморазвитии и профессиональном совершенствовании. Работа построена по принципу создания оптимальных условий для творческого развития личности каждого педагога с учетом его внутренних ресурсов и возможностей. Творческая группа организуется по функциональному принципу: наставничество. Наставническое движение является основополагающим. Его актуальность объясняется тем, что, с одной стороны, воспитатели, имеющие высокий уровень профессионализма и опыт инновационной деятельности, получают дополнительную возможность для самореализации и признания своих заслуг, а с другой, - начинающим педагогам оказывается методическая и психологическая помощь.

 В ее состав вошли педагоги, отличающиеся высокой степенью готовности к работе над поставленной проблемой, эрудированностью и креативностью.

        Творческая группа:
         1. Старший воспитатель – Пахомова М.А.

         2. Педагог-психолог – Курдиман Ю.Ю.

         3. Учитель-логопед – Мельникова Т.Ф.

         4. Учитель-логопед – Ибатуллина Р.Р.
         5. Воспитатель – Кривенкова Н.А.
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Педагоги с высоким уровнем – 50, 2 %
Педагоги со средним уровнем – 24, 9 %

Педагоги с низким уровнем – 24,9, 9 %

Сущность познавательной активности и 

педагогическое руководство 

формированием познавательного интереса 

детей дошкольного возраста
         Педагоги детского сада в своей профессиональной деятельности нередко встречают пассивных детей, которым с трудом удается включиться в работу. И следствием отсутствия заинтересованности являются невысокие показатели сформированности знаний, умений и навыков.

        Низкая познавательная активность становится большой проблемой, ведь она, эта активность, выступает предпосылкой психофизического развития ребенка. Взаимосвязь очевидна – чем ярче выражен интерес к познанию, тем позитивнее результат усвоения знаний, выше уровень развития психических процессов.
     Что такое познавательная активность? Можно ли руководить формированием познавательного интереса?

       Проблема активизации познавательной деятельности выступает не только как сложная педагогическая проблема, но и как важнейшая социальная задача. Это обусловлено тем, что на современном этапе развития Российского государства становится все более очевидной связь между преобразованием различных сфер общества и повышением активности личности как субъекта жизнедеятельности.

        В педагогической науке активность определяется:

 * как черта личности, которая характеризует отношение ребенка к познавательной деятельности (готовность, стремление, осуществление, выбор наиболее оптимальных путей для достижения цели);

 * как формирование личности в целом, ее основных черт, показывающих отношение субъекта к деятельности (т.е. формирование потребностей, мотивов, волевых усилий, эмоций).

   Один из видов такой активности – это познавательная активность. Ее предметом является самое значительное свойство человека: познать окружающий мир с целью проникновения в его многообразие, отражать в сознании сущность стороны, причинно-следственные связи, закономерности, противоречивость.

    Характерными чертами этого сложного и значимого для человека явления являются:

· многосторонность как активное познавательное отношение ко многим предметам и явлениям;

· глубина, характеризующая активность не только к фактам, качествам и свойствам, но и к сущности, причинам, взаимным связям явлений;

· динамичность, заключающаяся в том, что знания, усваиваемые ребенком, представляют собой подвижные системы, которые легко перестраиваются, переключаются, применяются вариативно в разных условиях и служат ребенку в его умственной деятельности;

· действенность, выражающаяся в активной деятельности ребенка, направленной на ознакомление его с предметом или явлением, в преодолении трудностей, в появлении волевого усилия для достижения цели.

     Дошкольный возраст считается сензитивным периодом развития познавательной активности личности. Но это не означает, что познавательная активность формируется самостоятельно. Известно, что ребенок – существо социальное. Среда для него выступает условием и источником развития. Отношения ребенка с окружающим миром осуществляется через взрослого, как посредника. Под руководством взрослого дошкольник овладевает новыми видами деятельности, навыками, умениями. И здесь собственная активность детей непосредственно связана с активностью, идущей от взрослого. Поэтому педагогическая деятельность требует от современного педагога, стремящегося сформировать познавательную активность ребенка, наличия следующих личностных параметров:
· способности к активной и разносторонней профессиональной и социально-культурной деятельности;
· тактичности, чувства эмпатии, терпеливости, терпимости в отношениях с детьми и взрослыми, готовности принимать и поддерживать их, а при необходимости и защищать;
· умение обеспечивать внутригрупповое и межгрупповое общение;

· знания особенностей психического развития детей;

· способности к собственному саморазвитию и самопознанию.

    Формирование познавательной активности дошкольников требует от педагога проявления творческого подхода к организации учебно-воспитательного процесса. Творческий потенциал педагога характеризуется рядом особенностей личности, которые называют признаками творческой личности:
· способность замечать и формулировать альтернативы, подвергать сомнению, на первый взгляд очевидное, избегать поверхностных формулировок;
· умение вникнуть в проблему и в тоже время оторваться от реальности, увидеть перспективу;

· способность отказаться от ориентации на авторитеты;

· умение представить знакомый объект с совершенно новой стороны в новом контексте;

· способность к ассоциациям (быстрое и свободное переключение мыслей, способность вызвать в сознании образы и создавать из них новые комбинации);
· готовность памяти (овладение большим объемом систематизированных знаний, упорядоченность и динамичность знаний) и способность к обобщению;

· креативность, т.е. способность превращать совершаемую деятельность в творческий процесс.

   Фундаментальная роль дошкольного периода в процессе становления человеческой личности с активной жизненной позицией определяет соответствующие требования к воспитателю. Прежде всего, это необходимость осознания величайшей ответственности за счастливое детство ребенка, его судьбу, что предъявляет к педагогу ряд специфических требований, заставляющих развивать определенные личностные качества, необходимые для реализации целого ряда педагогических функций:
· информационную, предполагающую умения пользоваться речевой выразительностью, точно, кратко, логично излагать материал и добиваться понимания, пользоваться различными методами изложения, активировать детей в процессе изложения материала;

· побудительную, предусматривающую умения возбуждать интерес, внимание, побуждать к активности, переводить знания в практические действия, оценивать деятельность, поступки, закреплять знания и умения детей в соответствии с возрастом;
· конструктивно-организаторскую, включающую в себя ряд умений: планировать педагогический процесс, подбирать материал, методы, приемы, средства для содержательной (учебной, игровой, трудовой) деятельности и т.д., организовывать выполнение режима в разных возрастных группах, создавать развивающую среду и использовать ее в качестве средства воспитания личности ребенка;
· диагностическую, содержащую умения определять особенности физического и психического состояния детей и учитывать это в собственной деятельности, осуществлять учет и контроль эффективности учебно-воспитательной работы в целом, устанавливать соответствие знаний, умений и навыков поведения требованиям программы, видеть связи развития ребенка с использованием различных методов учебно-воспитательной работы;

· координирующую, предполагающую наличие следующих умений: устанавливать деловые контакты с родителями и коллегами, участвовать в педагогическом просвещении родителей, раскрывать им содержание, методы общественного воспитания, побуждать к активному участию в работе дошкольного образовательного учреждения;
· коммуникативную, требующую от педагога высоких нравственных качеств и черт характера, проявляющихся в умении быть в общении с детьми всегда доброжелательным, тактичным, приветливым, вежливым.
Познавательная активность имеет отчетливые внешние проявления. Это:

· интерес к предмету;

· эмоциональное отношение к предмету (удивление, недоумение, лукавство, озабоченность, т.е. разнообразие эмоций, вызванных этим предметом);

· действия, направленные на исследования свойств предмета, понимание его функционального назначения.

Для эффективного формирования познавательной активности личности детей дошкольного возраста необходимо использовать оптимальные методы, позволяющие стимулировать активность.

 Интеллектуальная и практическая деятельность ребенка на занятии должна быть разнообразна. Однообразие информации и способов действия быстро вызывают скуку. Одной из характеристик воспитания детей дошкольного возраста является его динамичность, поэтому так необходимы переключения с разных видов воспринимающей деятельности на другие: с аудиальной – на зрительную, кинестическую и т.д.
      Среди всех познавательных процессов ведущим является мышление. Оно тесным образом связано и сопутствует другим познавательным процессом, определяя их характер и качество. Значит, активизировать познавательную деятельность в процессе обучения – это прежде всего активизировать мышление. Добиться позволяют методы, которые вызывают познавательные вопросы детей:
· метод неожиданных решений, основанный на том, что педагог предлагает новое нестереотипное решение той или иной задачи, которое противоречит имеющемуся опыту детей;

· метод предъявления заданий с неопределенным окончанием, что заставляет детей задавать вопросы, направленные на получение дополнительной информации;
· метод, стимулирующий проявление творческой самостоятельности составления аналогичных заданий на новом содержании, поиск аналогов в повседневной жизни;

· метод «преднамеренных ошибок» (по Ш.А.Амонашвили), когда педагог избирает неверный путь достижения цели, а дети обнаруживают это и начинают предлагать свои пути и способы решения задачи.

Содержание занятий должно быть насыщенным, не слишком сложным и не слишком простым. Простой или слишком сложный материал не будет вызывать интереса, поскольку не создает радости интеллектуальной победы.
   Для того, чтобы у ребенка появилось желание что-либо познавать, необходимо создать в группе определенную предметно-развивающую среду. На всех типах занятий должны использоваться самые разнообразные, увлекательные для дошкольников приемы и методы: дидактические игры, упражнения, беседы, использование наглядности, рассказы-загадки, элементы викторины, проблемные рассказы и ситуации.
       Важную роль в деятельности педагога, фиксирующего познавательную активность дошкольника, играет постоянно обновление содержания, способов, форм самостоятельной работы, вызывающее у детей состояние ожидания от обучения чего-то нового, особенного.

       Не следует забывать, что основным видом деятельности дошкольника является игра, поэтому в качестве «канвы» занятия необходимо использование игровой деятельности.

     Во время проведения занятий необходимо учитывать распределение нагрузки на память, мышление, внимание детей и использовать разнообразные приемы для предупреждения утомлямости. 

      Организуя интеллектуально-познавательную деятельность, важно помнить о том, что знания и умения, усвоенные без желания и интереса, не окрашенные собственным положительным отношением, обычно не становятся активным достоянием ребенка, поэтому среди упоминаемых ранее качеств и характеристик педагога так важны находчивость, мобильность, эмоциональность, оптимизм, инициативность и способность к импровизации. Таким образом, если надо сохранить и развить интерес детей к получению знаний, то психологическую инерцию необходимо искоренять.

      Большое влияние на поддержание познавательного интереса имеет тип взаимоотношений с детьми и стиль общения. Если обстановка психологически комфортна, благоприятна, то легче дается выполнение дела, а недоброжелательность, наоборот, сковывает и парализует. Поэтому необходимо так выстраивать взаимоотношения с воспитанниками, чтобы каждый из них себя чувствовал как полноценный партнер в условиях сотрудничества. Этого помогут достичь следующие приемы: обращение к ребенку только по имени, нахождение на уровне глаз ребенка во время общения, опора на похвалу, на одобрение, на добрый ласковый тон, на ободряющие прикосновения во время занятий, акцент на позитивное построение фраз.
      Таким образом, познавательная активность – это сложное личностное образование, которое складывается под влиянием самых разнообразных факторов: и субъективных (любознательность, усидчивость, воля, мотивация, прилежание и т.д.), и объективных (окружающие условия, личность педагога, приемы и методы обучения и воспитания…). Следовательно, стратегия педагога, создающего насыщенную познавательно-развивающую атмосферу должна заключаться, прежде всего, в переориентации сознания воспитанников: обучение из каждодневной принудительной обязанности становится частью общего знакомства с удивительным окружающим миром. Именно тогда познание и любая деятельность, связанная с ним, становится человеческой потребностью в постоянном самообразовании и самосовершенствовании. Только в случае учета всех моментов (от работы над развитием личности самого педагога до оттачивания профессиональных умений и навыков, позволяющих успешно применять средства и приемы по развитию познавательной активности) перспективы дальнейшего развития воспитанников, несомненно, будут иметь положительную динамику.
Актуальность темы: «Развитие познавательной деятельности»
Изучение познавательной сферы необходимо для выявления резервов ее развития и внедрения более эффективных способов и условий формирования познавательной деятельности детей. 

В психолого-педагогической литературе существует несколько подходов в понимании познавательной деятельности дошкольников в зависимости от средств, которые используются в процессе познания ребенком окружающего мира.

Формирование познавательной деятельности дошкольников необходимо рассматривать как часть образовательного процесса в детском саду. Педагогическое стимулирование и управление процессом познавательной сферы деятельности, дает возможность развития не только самостоятельной деятельности детей, но и осуществляет принцип преемственности в обучении между детским садом и школой.

Наиболее объемным, информативным и сложным показателем выступает умственное развитие. В широком смысле слова под умственным развитием понимается развитие основных познавательных процессов: восприятия, памяти, мышления, воображения, внимания как с их операциональной, так и содержательной стороны, а также развитие речи. Операциональная сторона познавательных процессов характеризует те действия и преобразования, которые ребенок способен выполнять с получаемой им информацией. Так, он может применять специальные приемы для запоминания слов (например, связывать их между собой по смыслу), использовать определенные действия для группировки предметов (например, классифицировать их) и т.п. Содержательная сторона представляет собой те знания о действительности, которыми ребенок владеет и может оперировать в процессе решения различных задач. 

В области развития восприятия основными средствами являются сенсорные эталоны – общепринятые, существующие в культуре образцы внешних свойств предметов. Свои эталоны есть в разных видах восприятия: слуховом, зрительном, обонятельном. Важнейшим показателем развития ребенка, конечно, становится овладение им зрительного восприятия.

Развитие восприятия в старшем дошкольном возрасте характеризуется совершенствованием овладения общепринятыми сенсорными эталонами. Представления детей о форме, цвете и величине предметов расширяются и углубляются за счет их систематизации.

К 6 – 7 годам дети уже знают не только основные цвета спектра, а также их оттенки по цветовому тону. Говоря, что ребенок знает этот цвет, мы подразумеваем целый ряд доступных ему заданий: умение назвать цвет, дать карандаш определенного цвета, проанализировать цветное изображение с точки зрения составляющих его цветовых компонентов, использовать в разукрашивании адекватные цвета.

К этому возрасту, дети обычно различают разновидности эталонов формы: прямоугольники с различным соотношением осей; прямоугольные, остроугольные и тупоугольные треугольники. Однако, это не является обязательным для всех детей данного возраста в отличие от группировки предметов в зависимости от их формы. Так, например, дети старшей и подготовительной групп легко могут выполнить следующее задание: найти в группе предметы круглой, овальной формы и т.д. При этом ориентировка одновременно на два признака – цвет и форму – также доступна детям. К примеру, с задачей найти в группе круглое и синее дети  этого возраста обычно справляются.

Продолжается овладение эталонами величины, начавшееся ранее. Дети обычно легко выстраивают большое количество объектов (например, 10) в порядке убывания или нарастания их общей величины. Многие дети могут выделить и назвать такие параметры величины, кА длина, ширина, толщина и высота. 

В области развития мышления основным выступает овладение ребенком действиями наглядного моделирования. Любое моделирование начинается с замещения. Простое замещение предметов в игре – это начало большого пути, ведущего к использованию различных символов и знаков, к пониманию истинного значения слов, которые не только указывают на предметы и явления, но и выделяют в них важные, существенные признаки.

Мышление ребенка проявляется очень рано и продолжает развиваться не только на протяжении всего дошкольного возраста, но и в дальнейшем. При этом в каждом возрасте есть свои качественные особенности, которые проявляются при решении задач.

В старшем дошкольном возрасте продолжается развитие наглядно- образного мышления, при этом усложняются сами задачи, которые ребенок может решить.

На протяжении дошкольного возраста память ребенка претерпевает, с одной стороны, количественные изменения, позволяющие ему все большее количество информации, а с другой  – изменения качественные.

Память имеет большое значение в жизни каждого человека, она обеспечивает непрерывность психической жизни. Благодаря ей мы запоминаем полученную информацию, сохраняем ее и при необходимости восстанавливаем, воспроизводим.

Сохранение и воспроизведение информации зависит от богатства, содержательности и прочности связей, которые человек устанавливает при запоминании нового опыта с элементами уже имеющегося у него опыта.

В начале дошкольного детства память носит непроизвольный, пассивный характер. Запоминание происходит в ходе детских видов деятельности (игра, рисование, конструирование, слушание сказок и рассказов). В среднем дошкольном возрасте начинает складываться  произвольное запоминание. Впервые это проявляется в сюжетно-ролевой игре.

У старших дошкольников произвольное запоминание продолжает развиваться, но остается главным образом механическим.  При заучивании дети старшего дошкольного возраста от повторений вслух переходят к повторению шепотом или про себя.

При активной умственной работе над материалом его непроизвольное запоминание старшими дошкольниками оказывается продуктивнее произвольного. 

Преобладающим видом памяти у старших дошкольников остается образная память. Поэтому для запоминания информации по смыслу могут быть использованы картинки.

Если ребенок 6 – 7 лет не может запомнить больше 3 слов с 4-го предъявления, следует обратить внимание на общее психосоматическое состояние ребенка, - возможно, ему необходима консультация невропатолога.  

Аналогичные показатели определяют и развитие внимания. Помимо усиления таких качеств внимания, как его устойчивость, объем, переключение, возрастает, что наиболее существенно, его произвольность, способность ребенка ко все более направленному сосредоточению. Если младший дошкольник внимателен только к тому, что наиболее ярко и ново для него, то дети старшего дошкольного возраста могут удерживать свое внимание на решении самых различных задач.

Внимание имеет свои особенности, отличающие его от других психических процессов. Одно из таких свойств – устойчивость, т.е. способность длительно сосредоточиваться на чем-либо. Не меньшее значение имеют и такие особенности внимания, кА его переключение и распределение. Переключение внимания – это способность переходить от одной деятельности к другой. О распределении внимания мы говорим тогда, когда нам приходится действовать сразу с двумя или несколькими предметами или ситуациями.

Однако основная линия развития внимания в дошкольном детстве состоит в том, что дети впервые начинают управлять своим вниманием, сознательно направлять его на определенные предметы и явления, удерживаться на них, применяя для этого некоторые способы.

Одним из основных новообразований дошкольного детства является воображение. Развитое воображение, его культурная форма, характеризуется, прежде всего, продуктивностью. Это не отрывочное фантазирование, которое часто встречается у детей, а решение определенной творческой задачи. Такой задачей может быть создание сюжета игры, замысла рисунка или конструкции.

Как мы уже говорили, кроме уровня развития познавательных процессов к характеристике умственного развития в широком смысле слова относятся развитие речи и приобретение детьми различных знаний.

В развитии речи можно выделить самые разные компоненты и показатели. Это и виды речи (монологическая, диалогическая, устная, письменная), и степень ее развернутости и связности, и овладение различными средствами речевой деятельности и т.д.Для характеристики речевого развития ребенка нами были выделены такие показатели освоения речевой культуры, как уровень овладения фонетикой (звуковой слух и звукопроизношение), лексикой (богатство словаря) и грамматикой (правильность речи). Данные показатели присутствуют во всех видах речи и могут по разному проявляться в зависимости от возраста ребенка и стоящей перед ним задачи. Существенным показателем развития ребенка является овладение им различными знаниями, развитие   у него представлений об окружающем. 

Первая – это получение детьми различных знаний. Сюда входит развитие представлений ребенка о себе самом и разных сферах окружающей действительности:  природе, продуктах человеческой культуры, человеческих отношениях. Эти знания на протяжении дошкольного возраста постепенно углубляются и расширяются, происходит их обобщение.

Вторая характеристика овладения знаниями – это освоение способов их получения. Она включает развитие у ребенка  умения слушать взрослого, отвечать на вопросы и задавать их, самостоятельно экспериментировать с деятельностью. Уровень овладения подобными способами наряду с освоенной ребенком информацией характеризует содержательную сторону его умственного развития.

И, наконец, последней важнейшей сферой, характеризующей продвижение ребенка, является социальное развитие. Под социальным развитием понимаются качественные изменения возможностей ребенка, связанных с жизнью в обществе, взаимодействием с другими людьми, детьми и взрослыми.

Как активизировать познавательную деятельность детей
   В современных требованиях к осуществлению образовательных, воспитательных задач в дошкольном возрасте обращено должное внимание на развитие активности, самостоятельности, инициативности детей.

Познавательная активность является качественной характеристикой процесса познания в ходе естественного пути освоения ребенком окружающего мира, объектов природы, людей и т.д. Проявление ребенком познавательной активности выражено в сосредоточенности, целенаправленности действий и мыслей, личных инициативных проявлениях (стремление по-своему сравнивать, высказывать, осуществлять поиск).
Активность выражена в степени самостоятельности в выборе ребенком видов деятельности, в участии в организации игры, стремлении к общению, в формулировке высказывания, отношения к событию и т.д.

 В педагогике различают:

 * познавательную активность, проявляемую ребенком в действиях по показу, образцу, не основе схемы, алгоритма («Делаю так же», «Думать не надо», «Это же просто»);

 * исполнительскую активность, которая состоит в принятии предъявленной задачи, выборе способа действий на основе высказанных взрослым общих требований («Я жду помощи», «Я сомневаюсь», «Я не тороплюсь»);
 * творческую, исследовательскую активность, состоящую в самостоятельном выборе деятельности, в постановке цели, в выборе способа осуществления с высказыванием нескольких предположений, получением личностно значимого результата («Я могу», «У меня получится», «Я хочу экспериментировать»).

    Воспитатель использует разнообразные приемы повышения активности ребенка в познавательно-исследовательской деятельности:

 * обеспечивает интерес к предстоящей деятельности через мотивацию, образность, эмоциональность, значимость и необходимость участия каждого в деятельности;

 * стимулирует исследовательское поведение ребенка в ходе поиска способа выполнения («Как?», «Что узнаешь при этом?»);

 * обсуждает с детьми возможные варианты поиска, прогнозирования хода и результата (Если так, то …», Что изменится, если…»);

 * помогает составлять алгоритм, уточнять правили и ограничения (схемы, знаки, чертежи);
 * использует приемы развития творческого воображения, творческой педагогики.

       Накопление ребенком опыта инициативного поведения в познавательной деятельности, как правило становится его личным достижением и переносится в другие образовательные области (социально-коммуникативное развитие и др.)
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