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Проблема звукоизвлечения на любом инструменте всегда является первоочередной. Это и понятно, т.к. музыка говорит звуками. Музыка – искусство звука. Поиски такого звука, который бы смог заставить слушателя «забыть о физическом процессе его возникновения», стремление к обогащению звуковой палитры, к повышению выразительных возможностей своего инструмента – самая важная забота исполнителя.

В настоящее время уровень исполнительства на гитаре чрезвычайно вырос. Исполнение классических произведений, шедевров инструментальной музыки дает возможность войти гитаристу в мир самых высоких и полноценных идеалов искусства, в мир многогранных чувств и переживаний. Но этот репертуар ставит перед исполнителем большие художественные и технические задачи, для решения которых гитарист вынужден искать все новые и новые приемы игры, новые средства штриховой и звуковой выразительности.
К сожалению, нужно отметить, что исполняя произведения высокой художественной и технической сложности гитаристы недостаточно внимания уделяют раскрытию образного содержания музыки. Вся работа часто сводится к преодолению чисто технических трудностей, в ущерб звуковой выразительности.

Научно обоснованная рациональная техника в игре на гитаре необходима так же как и в других видах исполнительского искусства. Только научный подход к данной проблеме может быть критерием правильности той или иной «школы» и поможет понять и сделать вывод о том, как помочь воплотить исполнителю художественный замысел того или иного произведения. Педагог должен непрерывно работать над музыкальным, интеллектуальным и духовным ростом ученика. Но нельзя при этом относится пренебрежительно к воспитанию высокой культуры игровых 

движений. Недооценка «двигательного» фактора может привести к пагубным последствиям. Чтобы дать ученику действительно «школу», нужно научить его технически целесообразным принципам использования своего тела. Поэтому, задача педагога – физиологически грамотно сформулировать основы постановки рук.
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Мы обычно неплохо знаем строение инструмента, которым владеем, знаем из какого материала он сделан, как его хранить и бережно использовать. Но нашими не менее драгоценными руками, о которых мы думаем, что знаем и бережем их, мы на самом деле пренебрегаем, не зная их элементарного анатомо-физиологического строения и обрекая себя на множество неприятностей: от физических неудобств – до болей и душевных страданий, не говоря о качестве исполнения, а иногда и расставания с профессией. 
Существует прямая и очевидная связь между качеством звука и свободой рук. 
«Рука артиста равна его мысли и соперничает с ней:

 одна была бы ничем без другой»

 (надпись на фронтоне дворца в Париже)

Рука музыканта - неотъемлемая часть его души, и в этом отношении ее творческие возможности безграничны. 
В то же время рука – часть тела, и ее двигательно – силовые действия должны быть полностью подчинены физиологическим закономерностям функционирования человеческого организма.

Музицирование – единый психофизиологический процесс, в котором психический фактор – основа художественного мышления. Таков высший идеал исполнительского мастерства. 

Какова закономерность совмещения двух начал, двух сторон творческого процесса – эмоциональной и двигательной? Как подчинить их полностью творческим задачам? Ответ однозначный – художественные задачи превыше всего, а двигательные действия рук должны всегда подчиняться творческой воле исполнителя. Поэтому двигательные действия рук должны быть полностью автоматизированы и совершаться с минимальной необходимой степенью напряженности.
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Благодаря тщательно продуманной подготовке, рука, полностью 
подчиняясь воле исполнителя, становится полноправной соучастницей творческого процесса, Более того, образуется двусторонняя связь – рука, повинуясь воле исполнителя, своими действиями корректирует замысел исполнителя, материализуя его
 в том или ином характере звучания. 

Возникает извечная проблема воспитания органичной связи между эмоционально – слуховой и моторной сферами. 

Как практически соединить воедино две стороны творческого процесса, добиться их полной уравновешенности и гармонии? 

Моторно – двигательное воспитание должно строиться на основе неукоснительного соблюдения физиологических закономерностей двигательных действий мышечной сферы организма. Речь идет не 
только о двигательных действиях всей руки, но также и отдельных
 ее частей. Двигательный процесс необходимо строить на базе
 полного взаимодействия – максимальной координации всех частей
 корпуса и рук, рук и плечевого пояса, плечевого пояса и головы, в

 этой связи особое значение следует придавать начальному периоду обучения, связанному с формированием постановочных элементов в детском возрасте.
 Все действия ребенка в повседневной жизни – манера стоять, сидеть, двигать руками и пальцами – принципиально отличаются от тех двигательных действий, с которыми ему приходится сталкиваться при общении с инструментом и которые требует от него педагог. Происходит своего рода «раздвоение личности ребенка».

Не подготовить корпус ученика предварительно к новым – очень
 сложным для него ощущениям и движениям, возникающим при его контакте с инструментом, значит – обречь ребенка на длительные и достаточно мучительные поиски. Бывают, конечно, случаи, когда ученик в силу особой природной интуиции без больших усилий приспосабливается к новым двигательным ощущениям. К сожалению, подобные случаи раньше были весьма редки – про таких говорят: «родился с инструментом в руках».
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 Но в современных условиях – когда компьютер занял ведущее место в жизни детей – проблем с постановкой все больше и больше. Если раньше – ребенку давали инструмент, показывали как держать и что делать, и ребенок играл. То теперь таких детей практически 

 нет и если попадается ребенок, который понимает, о чем идет

 речь и как надо правильно играть, это считается чуть ли не гениальностью. Но даже у детей, наделенных особой двигательной интуицией, необходимо воспитывать осознанные первичные двигательные ощущения.
 Интуитивное начало, столь необходимое в эмоциональной сфере  музыканта, далеко не всегда  дает должные и стабильные двигательные результаты.
 Следовательно, основная задача начальной педагогики – предварительная тщательная и всесторонняя подготовка корпуса ребенка к совершенно новым двигательным ощущениям. Это станет основой всей его жизнедеятельности – как при общении с инструментом, так и в повседневной жизни.

Особое внимание начальная педагогика должна уделять предпостановочному периоду – периоду формирования у ребенка совершенно иных – принципиально новых двигательных ощущений.

Ощущения эти должны отличаться однообразием и стабильностью при любых действиях ребенка. Педагог должен быть предельно внимательным и особенно требовательным в вопросах, связанных с деталями постановочных элементов. В этих вопросах не должно быть «мелочей» - незначительные, на первый взгляд, неточности, если их своевременно не исправить, с возрастом, как правило, перерастают в крупные недостатки.
Исходя из изложенного, исправление постановочных недостатков, появившиеся у ребенка в результате неправильных двигательных действий – неправильного держания инструмента или неправильной посадки – не является одномоментным актом. Не следует в спешном порядке навязывать ребенку непривычные движения и ощущения, связанные с новыми, поначалу весьма неудобными для него формами действий и движений.
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«Посеешь поступок – пожнешь привычку,

посеешь привычку – пожнешь характер, 

посеешь характер – пожнешь судьбу!»
 - гласит индийская мудрость.
Воспитывая и обучая детей, педагоги должны постоянно помнить эту истину. Формирование всех двигательных навыков человека,
 в том числе постановка корпуса, связано с мышечной сферой 
организма. Степень активности мышечных групп, участвующих
 в процессе постановки корпуса, зависит от их естественной выносливости и определяется спецификой силовых и двигательных действий человека. 

Действия всех мышечных групп постоянно взаимосвязаны, ибо, человеческий организм – единое и неделимое целое.
«Настоящая культура звукоизвлечения неотделима от 
высокой культуры мышечных ощущений» 
(Ауэр «Моя школа игры на скрипке»). 
Ученик только тогда сможет сознательно применять определенное положение руки, когда оно будет вытекать из ясно осознанного и проанализированного мышечным чувством двигательного представления.
Мышечное чувство трудно поддается описанию, т.к. оно субъективно. Его можно приобрести только путем самонаблюдения. В связи с этим встает вопрос о важности воспитания у ученика способности к контролю за мышечными ощущениями. 
Ученик должен «внедрить мышечного контролера»
 в свою природу, сделать его своей второй натурой, процесс самопроверки мышечного напряжения должен быть доведен до механической, бессознательной приученности»
  (Станиславский «Работа актера над собой»).
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Особую роль в организации всего двигательного процесса играют 
мышечные группы спины. Область спины – одна из основных частей корпуса. Мышечные группы спины играют решающую роль в организации всех двигательных действий человека, особенно его рук.
Позвоночник – важнейшая часть центральной нервной системы. Благодаря значительной протяженности позвоночник контактирует со всеми внутренними органами и системами. Особенно велика его роль в обеспечении жизнедеятельности всех двигательных действий человека. 

Позвоночник весьма чувствителен к различного рода внутренним
и внешним негативным воздействиям. Основные причины, вызывающие патологические изменения и боли в зоне позвоночника – хронические переутомления, работа в неудобной позе, а также стрессы. 
Все перечисленные причины типичны для профессии музыканта. Физические перенапряжения провоцируют неправильно формируемые двигательные приемы. Зона позвоночника подвержена остеохондрозу – «болезни века». У детей в результате неправильного положения корпуса, особенно часто наблюдаемого при игре на музыкальных инструментах, развивается т.н. сколиоз – искривление позвоночника.
При воспитании постановки учитывается полная взаимозависимость двигательных действий всех частей корпуса и рук. 
Суставы – подвижное соединение костей, позволяющее им перемещаться относительно друг друга.  Все суставы руки идеально приспособлены друг к другу. Ограниченность их действия постепенно снижается от пальцев к плечу, и в этом заключается совершенство общего строения руки: вышележащие 

суставы, обладающие более широкими возможностями, возмещают своими действиями ограниченность нижележащих суставов. С костями суставы соединяются мышечными группами. 
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При помощи мышечных групп суставы приводят в движение кости, создавая подвижность всех частей корпуса и рук.
По своим двигательным возможностям суставы можно подразделить на очень подвижные (практически во всех плоскостях), ограниченно подвижные и малоподвижные.
 Под подвижностью суставов имеется ввиду амплитуда их естественных двигательных возможностей. К числу суставов, имеющих очень большую подвижность во всех направлениях, относятся: тазобедренные, шейные и, особенно, плечевые и кистевые.

В зоне тазобедренных, плечевых, шейных и кистевых суставов сосредоточены все категории мышечных групп, дающие возможность ногам, рукам, шее и кисти совершать движения во всех плоскостях. К числу таких групп относятся: сгибатели – разгибатели, приводящие – отводящие, вращающие – возвращающие.
Плечевые суставы – самые подвижные в корпусе, имеющие не только неограниченную подвижность во всех направлениях, но и наибольшию амплитуду движений. Они опоясаны со всех сторон 
сильными мышечными группами и являются самыми выносливыми в системе руки. Плечевые суставы способны к
активным самостоятельным движениям и способны выносить весьма большие физические нагрузки.

Локтевые суставы имеют большую амплитуду подвижности, но только в двух направлениях – сгибаниях и разгибаниях. Окруженные достаточно сильными мышечными группами, являясь составной частью руки, они не способны к активным самостоятельным движениям и не выдерживают значительные физические нагрузки.
Кистевые (лучезапястные составы) окружены весьма слабыми мышечными группами, они очень подвижны по всем направлениям, но с ограниченной амплитудой движений. Физиологически им не свойственны активные самостоятельные (изолированные) движения, и они выдерживают только очень небольшие физические нагрузки.
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Пальцы рук: основные суставы четырех пальцев достаточно подвижны в сгибе, меньше в разгибе, имеют очень небольшую амплитуду круговых движений, средние и ногтевые суставы обладают подвижностью в сгибах и (меньше) в разгибах.

Большой палец – самый подвижный по всем направлениям;
 в отличие от остальных пальцев окружен достаточно сильными мышечными группами; служит не только основой силовой зоны всей кисти, но и основой опорных действий руки на плоскость; способен к активным самостоятельным движениям; может выносить достаточно большие физические нагрузки.

Каждому суставу свойственна определенная степень автономной подвижности.
 Музыканту, в силу специфики профессии, приходится постоянно совершать огромное количество сложнейших по своим ощущениям и формам движений.
Суставы в силу их природной инертности без волевого приказа мозговых центров двигаться не могут. Если мышечные группы двигают суставами в естественном, с точки зрения физиологии, 
 направлении, они напрягаются минимально необходимо. Если движения противоестественные – мышечные группы перенапрягаются.

Правильно организуя двигательный процесс и предохраняя зону суставов от перенапряжений, музыкант тем самым обеспечивает себе творческое долголетие.
Исходя из всего этого суставы руки можно разделить на 2 группы:
1. - ведущие определяющие механическую сторону движения суставы. К ним относятся суставы верхней группы плечевого пояса (плечевой и локтевой)

2. – ведомые, подчиненные суставы. Это суставы нижней группы плечевого пояса (луче – запястный, пястный и пальцевые).

Если рассмотреть мышечный аппарат руки, то и здесь мы наблюдаем ту же картину: сила мышц постепенно уменьшается от плеча к пальцам. Определенные части руки так взаимосвязаны между собой, что всегда мышечные группы вышележащего сочленения управляют нижележащим.
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Так, общим движением руки руководят мышцы спины и груди.
 На плечевой кости, между плечевым и локтевым суставами, расположены мышцы – сгибатели и разгибатели предплечья. Наиболее быстрые движения мы можем совершать от локтя,
 т.к. именно мышцы плечевой кости сообщают предплечью
 любую степень скорости, от самой маленькой до наивысшей.
 Двигающие кисть мышцы расположены на предплечье.
В соответствии с силой и объемом мышцы по характеру их работы можно разделить на 2 группы:

1. активно – ведущая верхняя мышечная группа (вверх от локтя)

2. пассивно – ведомая нижняя мышечная группа (вниз от локтя)
В совместной деятельности мышц нашего тела имеется большая согласованность. Даже при самом маленьком движении ни одна часть руки не находится в покое, а всегда в каждом движении принимают участие несколько мышечных групп. 
Различна только степень их участия в движении. Эта степень должна соответствовать силе и величине мышцы. Нельзя требовать от маленьких мышц выполнения большой работы, все внимание при этом уделяя воспитанию их наибольшей силы и выносливости, 
 всякая активная работа должна быть передана крупным мышцам, которые будут выполнять ее с минимальной затратой своей энергии.

При правильном распределении мышечной работы станет практически невозможным профессиональное переигрывание рук, какой бы продолжительности по времени ни были занятия. 
Профессиональное заболевание рук в редких случаях является следствием количественно непосильной работы. Оно сопровождает качественно неправильную работу, т.е. искаженную деятельность большего или меньшего количества мышц. Следовательно, если во время игры сознательно или бессознательно нарушаются законы деятельности мышц руки, то неизбежно наступает возмездие.

Управляемость техническим аппаратом возможна только на основе достижения максимальной двигательной свободы рук. Однако двигательная свобода и даже пальцевая беглость – еще не является показателем техники в широком смысле этого понятия. 
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Другим важнейшим фактором является воспитание органической связи между моторно – двигательной и эмоционально – слуховой сферами. 

Способность музыканта к творческому самовыражению и его возможность максимально донести до слушателя художественный замысел в полной мере зависят от его технического оснащения. Никакие технические проблемы, никакие трудности не должны отвлекать исполнителя от основной цели – свободы музицирования.

Речь идет не о чисто двигательно – физиологическом акте, а о всеобъемлющем понятии – музыкально – исполнительская техника, которое синтезирует три начала: эмоционально – слуховое, двигательное и ритмическое.
Фундаментом, на котором воспитываются все двигательные 
навыки музыканта, служит начальная постановка корпуса и рук.

Мышечные напряжения – основа жизнедеятельности человеческого организма и необходимое условие при совершении любого силового – двигательного действия.
 Однако в напряженном состоянии мышечные группы долго находиться не могут, ибо неизбежно наступает их переутомление. Компенсировать мышечные напряжения в полной мере возможно только при помощи их расслабления – четкое чередование процессов напряжений и расслаблений. Напряжения, возникающие в мышечной сфере, подразделяются на произвольные – волевые
 и непроизвольные – стихийные.
Произвольные напряжения – управляемые, они полностью компенсируются расслаблениями.
Непроизвольные напряжения – практически неуправляемые, или, в лучшем случае, управляемые в весьма малой степени. Они весьма трудно поддаются расслаблению. 

Непроизвольные напряжения не только провоцируют постоянную напряженность различных участков организма – особенно области 
спины – плечевого пояса, но и вызывают быструю утомляемость всего организма. Человек быстро свыкается с ними и постепенно перестает ощущать разницу между напряженным и ненапряженным состоянием мышечных групп организма.
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Основные причины, провоцирующие возникновение непроизвольных напряжений у музыкантов, связаны, в первую очередь, с дефектами постановки – неправильным положением корпуса при игре и естественно – неправильными двигательными действиями рук.
 Для того, чтобы обучить ученика регулировать процессы напряжений и расслаблений, педагог должен сам в достаточной мере владеть этими процессами. Управляемость техническим аппаратом возможна только на основе достижения максимальной двигательной свободы рук. Другим важнейшим фактором является воспитание органической связи между моторно – двигательной и эмоционально – слуховой сферами.

Способность ученика к творческому самовыражению и его возможность максимально донести до слушателя художественный замысел в полной  мере зависят от его технического оснащения. Никакие технические проблемы, никакие трудности не должны отвлекать исполнителя от основной цели – свободы  музицирования.
Корпус человека – целостная от природы система, в которой все 
Ее  части должны работать как единый, хорошо сбалансированный 
механизм. Фундаментом, на котором воспитываются все двигательные навыки музыканта, служит начальная постановка корпуса и рук. От  точности  всех первичных постановочных 
 элементов и их слаженности  в полной  мере зависит вся творческая деятельность будущего музыканта.

При организации постановочного процесса все должно быть подчинено главной цели – воспитанию единой, управляемой 
двигательной сфере,  где каждое локальное действие взаимосвязано с действиями всего организма.

«Осуществлять полностью принципы экономии – один из важнейших принципов во всяком труде и, особенно, в психофизическом», утверждает  Г. Нейгауз.
 Один из основных показателей правильности всего процесса – качество звучания струны после контакта с ней руки, которое должно непрерывно находиться под контролем уха.
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Музыкант, не руководящий (осознанно) процессом расслабления мышц, не может быть профессионалом в полном смысле этого слова. Одно из непременных условий виртуозного владения инструментом – быстрота реакции на процессы напряжения – расслабления.
Основным показателем полного расслабления руки является ее
 свободное падение по инерции после максимального освобождения группы мышц плечевого пояса, удерживающих руку на весу. Поиски целесообразных (оптимальных) осознанно управляемых движений, совершаемых с минимально необходимым применением силы, должны   быть в основе исполнительства. Окончательная корректировка конкретных инструментальных приемов должна быть подчинена  слуховому контролю, двигательные действия рук должны быть  полностью подвластны художественному намерению исполнителя.
Современная методика однозначно заявляет о преимуществе весового принципа звукоизвлечения над силовым, т.е. сочетание веса руки и ее нажима, наиболее эффективен. Весовой способ звукоизвлечения создает оптимальные условия для извлечения естественного звучания при игре на любом музыкальном инструменте. Двигательные системы музыканта должны отличаться исключительной точностью.
Самый ответственный момент постановочного периода – разобщенная постановка рук – требует строго учитывать физиологические закономерности двигательных действий рук. 
 Рука – наиболее сложная по строению и самая подвижная часть корпуса. 
Система руки насчитывает 17 весьма подвижных суставов, причем 15 из них приходятся на зону кисти и пальцев и имеют исключительное значение во всех ее действиях.
 Музыка - это искусство звука и рождается звук на гитаре в результате приложения к ней определенных движений рук. Функции каждой руки при этом различны.
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 Правая рука играет в звукоизвлечении главенствующую роль, т.к. она непосредственно рождает звук. Можно сказать, что техника правой руки – это техника звука. От характера движений правой руки зависит амплитуда динамики, красоты и тембровой окраски его. И в чисто механическом отношении техника правой руки так же несомненно сложнее, чем техника левой руки. Существует несколько вариантов постановки правой руки, отличающихся лишь положением запястья. 

Педагог в классе должен постоянно обращать внимание на чистоту звука, активизировать его слуховой контроль в этом направлении. 

Экономия сил при игре – это важнейшее условие хорошего владения инструментом, поэтому педагог должен всегда следить, чтобы ученик расходовал свои силы разумно и экономно.
Звук струны, вибрирующий под ударами пальцев правой руки, имеет свои точные механические причины и условия. 
Для того, чтобы выявить «высшую меру его звукового наполнения», совсем не обязательно иметь сильные и крепкие мышцы. Нужно прежде всего учитывать все факторы, влияющие  на звук, и в соответствии с этим строить систему звукоизвлечения. Еще один фактор, влияющий на звук – это масса, действующая на струну. Чем больше масса, приводящая струну в движение, тем глубже, мягче и полнее будет звук. 
Добиться глубокого и сильного звука на гитаре можно и без 
особых усилий, используя вес свободной руки. Тон, производимый ненамеренным, свободным падением, не только благороднее, но и больше несется и более телесен, чем добытый ударом. Кроме того, в нем слышна непреднамеренность, слышно его духовное происхождение, между тем как обычному удару не 
достает наслаждением звучанием, наслаждения искусством в собственном смысле.
Самое главное в работе – стремиться к ощущению удобства и все
 внимание направить на звук.
 При игре важна полная освобожденность руки. Только естественной весомостью руки при свободном аппарате  можно получить и без давления звук большой и мягкий по характеру. 
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«Настоящая культура звукоизвлечения неотделима от высокой культуры мышечных ощущений». При работе важно, чтобы внешняя форма движения сопровождалась соответствующими этому движению мышечными ощущениями. Это значит, что в процессе освоения движения должно происходить «полезное развитие мышечной деятельности».
 Ученик только тогда сможет сознательно применять определенное положение руки, когда оно будет вытекать из ясно осознанного и проанализированное мышечным чувством двигательного представления. 
Мышечное чувство трудно поддается описанию, т.к. оно субъективно. Его можно приобрести только путем 
самонаблюдения. В связи с этим встает вопрос о важности воспитания у ученика способности к контролю за мышечными ощущениями. Ученик должен «внедрить мышечного контролера в свою природу, сделать его своей второй натурой, процесс самопроверки и снятия мышечного напряжения должен быть 
доведен до механической, бессознательной приученности».
 Для этого важно включать занятия с учеником упражнения на расслабление мышц. Цель этих упражнений – научиться отделять в 
сознании одну от другой различные группы мышц, распускать всю руку до полной вялости.

Работа правой руки складывается как бы из двух моментов: собственно движение и динамизирование. Движение правой руки 
строится на сгибании и разгибании руки в локтевом и кистевом суставе.
Локтевой сустав обладает способностью к наиболее быстрым движениям. В то же время, мышцы, расположенные на плечевой кости и приводящие в движение предплечье, обладают наибольшей силой. Мышцы, находящиеся на предплечье и кисти в движении сгибания – разгибания руки не участвуют и потому должны быть полностью расслаблены. Рука, согнутая в локте, ложится  определенной точкой предплечья на край корпуса инструмента. 
Важно почувствовать точки опоры – предплечье и кисть. 
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Вся рука между этими точками опоры абсолютно свободна, все мышцы расслаблены. При свободном, расслабленном состоянии пальцы руки полусогнуты. 
Следует особо остановиться на положении кисти по отношению к предплечью. Мышцы, находящиеся на предплечье, расслаблены, что позволяет запястью сохранять эластичность и легкость.
 При ощущении свободного предплечья не может иметь место фиксация запястья, иначе предплечье с кистью будут двигаться как единый большой рычаг.
 Если расслабить находящиеся на предплечье мышцы, то свободная кисть под действием силы тяжести будет опускаться вниз с некоторым разворотом в запястье. Верхняя поверхность кисти (со стороны большого пальца) составит при этом с предплечьем прямую линию.  При зажатом же запястье прямую с предплечьем линии не будет составлять поверхность кисти. Общая форма движения: рука как - бы делится на 3 части – кисть, предплечье и плечо. При этом кисть стоит пальцами на струнах, а плечо и предплечье помогают ей в движение пальцев. Все пальцы производят движение от пястного сустава. Исключение составляет большой палец, действующий от запястья.
Импульс движению сообщается от плеча. Затем он волнообразно 
проходит по всей руке. Импульс этот не должен встречать на своем пути сокращенных мышц, иначе передача веса руки в кончики пальцев станет невозможна. 
Многообразие динамики на гитаре также связано с мышечным чувством исполнителя. Усиление и ослабление звука достигается 
путем более сильного нажатия пальца на струну или ослабление этого нажатия, а тем, что исполнитель в процессе 
игры переносит в кончик пальца силу тяжести всей руки или определенных ее частей, в зависимости от нужной
силы звука.
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Большое значение при этом имеет не жесткость подушечки или ногтя пальца, а глубина его погружения в струны. Чтобы почувствовать хорошую опору руки в кончике пальца, нужно максимально глубоко погрузить его в струну. Важно, чтобы ученик почувствовал и сумел отделить в ощущениях собственно движение от динамизирования. Сила давления пальца на струны в процессе игры постоянно меняется и не должна зависеть от смены звуков. 
 и штрихов. Чисто механическую работу правой руки (сгибание – разгибание) нужно довести до автоматизма, отвлекая от нее сознание и концентрируя его на динамическую сторону звукоизвлечения.
Воспитывать в ученике тончайшее управление физическими действиями нужно в тесной связи с работой над музыкальным материалом. Процесс игры, следуя за сменой музыкальных
 образов, создает сложную систему напряжений и отдыха. Чередование отдыха и напряжений, активных движений и подготовительных моментов необходимо так же, как ритм 
дыхания для жизни организма.
 Равномерная игра от такта к такту художественно неполноценна и крайне утомительна.
Между движениями гитариста и его музыкально – слуховыми представлениями должна существовать тесная связь. Только
 при этом условии целесообразные движения будут 
способствовать выразительности исполнения. В связи с этим
 встает вопрос о той важности, которой должны придавать гитаристы работе над выявлением интонационного и мотивного строения мелодии, работе над артикуляцией. 
 При исполнении любого мотива или ритмической формулы нужно найти интонационно- динамический центр, которому будет соответствовать и центр физического усилия, центр движения.
 «В игре первое и главное – отыскать ось, точку опоры, центр, вокруг которого собиралось бы все движение. Это относится 
и к самой посадке, и к определению аппликатуры, и к приему движений, и к динамическим и ритмическим оттенкам, словом
 – ко всему». 
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 Следует отметить, что понятие культуры игровых движений, понятие культуры мышечных ощущений распространяется на весь двигательный аппарат исполнителя и в равной степени относится к левой руке, движения которой также должны строится с учетом естественных физиологических законов.

Одна из забот музыканта – установление «рабочего контакта» со своим инструментом. Здесь любая мелочь имеет огромное значение. Для гитаристов, не только детей, но и взрослых, проблема приспособления к инструменту наиболее важная. 
Дело в том, что особая форма инструмента требует условий для его удержания в руках во время игры. 
Как правило, даже малейшее лишнее скольжение инструмента выбивает исполнителя из привычных игровых ощущений и приводит к постоянным «потерям» как в звукоизвлечении, так и в точности воспроизведения текста, что связано непосредственно с левой рукой. 
А причина здесь более глубокая, чем кажется на первый взгляд. Она кроется в непродуманной до конца механике взаимодействия исполнителя с инструментом. 
Для детей процесс адаптации к инструменту затягивается на годы, поэтому на ранней стадии обучения они не получают, как правило, удовлетворения от общения с инструментом, удовольствия от игры.

На гитаре значительно труднее удерживать прижатую к грифу струну. Ведь статические нагрузки больше утомляют игровой аппарат, нежели динамические, что нельзя не учитывать при первоначальном обучении гитариста. 

Достижение ловкости и выносливости рук играющего на любом музыкальном инструменте требует, прежде всего, оптимального подбора и совершенствования игровых движений. Педагоги – гитаристы в один голос жалуются на зажатость рук начинающих 
учеников. 
 Приходится напоминать, что отсутствие заботы о свободе движений непременно сказывается на исполнительской технике. 
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Напряжение -  враг свободного движения №1. 
А дети в игре на инструменте однозначно видят лишь необходимость напряжения. Каждый мастер исполнитель прежде всего мастер мышечных расслаблений.

В обучении гитариста с первых же шагов нужно практически убедить его в том, что страшна не сила напряжения, а его 
закрепление, и стремиться использовать все возможные моменты для расслабления мышц рук, корпуса, всего организма.

Трудно найти примеры из игры на других инструментах, где координация работы рук была бы для ребенка так же сложна, как исполнение на гитаре кантиленой мелодии. 
Неизбежны мученические условия неопытных преподавателей, преждевременно дающих такое задание ученику.
Вопрос постановки рук всегда вызывает особенно много споров.
 Но даже довольно виртуозная игра представителя определенной школы не является еще критерием ее правильности. При игре, вследствии большой способности человека к приспособлению, многие неудобные вначале движения после длительной тренировки становятся более или менее выполнимыми. Но такое приспособление неизбежно сопровождается тщетной затратой времени, а в худшем случае приводит к «роковым повреждениям мышечного аппарата и даже нервной системы». Физиологически правильная игра не только позволяет достичь наилучшего звукового результата, но представляет собой здоровый вид музыкальной деятельности. Умно и сознательно рассчитанные, внутренне прочувствованные занятия ведут к медленным, но верным успехам. Механическая же «долбежка» в лучшем случае приведет к пустой виртуозности, Природным законам должна подчиняться всякая художественная деятельность.
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При постановке левой руки следует обратить внимание на следующие моменты. Большой палец не должен «цепляться» за гриф, а только соприкасаться с ним. Положение указательного
 пальца относительно грифа непостоянно и изменяется в связи с положением кисти на грифе.
Положение большого пальца относительно указательного может меняться. Он может занимать место против него или между указательным и вторым, а иногда и выше его (в верхнем регистре). 
Кисть должна быть прямой, являясь как бы продолжением предплечья. Подгибание ладони к грифу недопустимо. 
Положение грифа относительно кисти левой руки связано с физическими особенностями учащегося (рост, размеры рук – кисти, предплечья и т.д.)
Развитие мелкой техники гитариста: пальцы расставлены так, чтобы подушечки находились низко над своими ладами. При игре открытой струны ощущаем легкость в суставах пальцев и кисти. Падение игрового пальца четкое, броском активной ногтевой фаланги на твердую подушечку к нижнему порожку лада. Броску пальца нужно обязательно придать ускорение в падении, тогда реализуется импульс «отдачи» после извлечения звука. Суставы игрового пальца не скованы, гибки. После падения пальца мгновенно возвращаемся к ощущению легкости в кисти подобно игре на открытой струне. Игровой палец не отскакивает, остается на полуприжатой струне.
При игре форте активизируется вся рука, кисть, а не только подушечка игрового пальца, которая еще более цепка в падении на 
лад.   Добиваться четкой координации броска игрового пальца на лад с падением пальца правой руки на струну. 
«При правильной расстановке пальцев в первой позиции следует прежде всего позаботиться о том, чтобы было удобно работать наименее сильным и наименее длинным – четвертым пальцем» (М.М. Гелис)

Развитие техники смены позиций с одной стороны опирается на идеально отлаженную мелкую технику, а с другой -  не мыслима
 без функционирования крупных мышц.
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Динамика – идя по пути усиления или уменьшения динамики, необходимо научиться включать или соответственно выключать
 из работы различные группы мышц, использовать так называемый больший или меньший рычаг. Если представить себе, что исполнение фортиссимо вызывает активизацию всего организма исполнителя, включение в работу мышц всего тела, а не только активизацию мышц пальцев, нажимающих на струну, то исполнение другого крайнего нюанса – пианиссимо – должно соответственно выключить все группы мышц, кроме пальцевых, удерживающих кончики пальцев в активе. 
Воспитывать в ученике тончайшее управление физическими действиями нужно в тесной связи с работой над музыкальным материалом. 

«Процесс игры, следуя за сменой музыкальных образов, создает сложную систему напряжений и отдыха. Чередование отдыха и 
напряжений, активных движений и подготовительных моментов необходимо так же, как ритм дыхания для жизни организма. Равномерная игра от такта к такту художественна неполноценна и крайне утомительна» (Фейнберг «Пианизм как искусство»). 
Между движениями гитариста и его музыкально – слуховыми представлениями должна существовать тесная связь.

При исполнении любого мотива или ритмической формулы нужно найти интонационно – динамический центр, которому будет соответствовать и центр физического нажима, центр движения.

Понятие культуры игровых движений, мышечных ощущений распространяется на весь двигательный аппарат исполнителя и в равной степени относится к левой руке, движения которой также должны строиться с учетом естественных физиологических законов.
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Вопрос постановки рук вызывает всегда особенно много споров. Физиологически правильная игра не только позволяет наилучшего звукового результата, но и представляет собой здоровый вид музыкальной деятельности. Умно и сознательно рассчитанные, внутренне прочувствованные занятия ведут к медленным, но верным успехам. Природным законам должна подчиняться всякая художественная деятельность.
Тонкий музыкант, он учит слышать прямую и очевидную связь между качеством звука и свободой рук. Надо научиться чувствовать мышцы по отдельности и в их системе.

«Концы наших рук – их кисти и пальцы – не только мышечный организм. Они чудесные органы чувств, одаренные собственными ощущениями, я хочу сказать, почти даром творчества. Если они часто повинуются мозгу, то гораздо чаще, чем это кажется, именно они управляют». (Маргарита Лонг, пианистка)
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