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Основные направления развития самостоятельности учащегося 

в классе фортепиано
Воспитание творческой самостоятельности музыканта всегда было актуально, находилось в центре внимания русской музыкальной педагогики. Известно, например, высказывание Антона Рубинштейна относительно выпускного экзамена студента-пианиста. По его мнению, оканчивающий консерваторию должен получать выпускную программу не ранее, чем за два месяца до выпускного экзамена. «Эту программу ученик должен разучить сам, без помощи своего учителя. Ученик, выдержавший хорошо такой экзамен, может быть совершении спокоен, его учитель и заведение, в котором он обучался – также. Этим экзаменом зрелость ученика удостоверена, педагогическая способность учителя наилучшим образом проявлена, и польза школы не может подлежать сомнению: все они выполнили свою задачу».

Интересно характеризует роль педагога Г. Г. Нейгауз. «Считаю, что одна из главных задач педагога – сделать как можно скорее и основательнее так, чтобы быть ненужным ученику, устранить себя, вовремя сойти со сцены, то есть привить ему ту самостоятельность мышления, методов работы, самопознания и умения добиваться цели, которые называются зрелостью, порогом, за которым начинается мастерство».

Воспитать своего ученика хорошим музыкантом и тем самым подготовить его к самостоятельной практической работе – вот та основная задача, та цель, к которой, в конечном счете, стремится любой педагог.
И воспитание это должно начинаться уже с младших классов. Если в первые два года обучения возможности проявления самостоятельности ученика при разучивании произведений еще очень ограничены, то уже у учеников 3-4 классов активизируется стремление к самостоятельному изучению нотного текста новых пьес, особенно с ярким и доступным пониманию ребенка содержанием, близких по музыкальному языку и приемам исполнения. 
Конечно, практически каждый преподаватель специальных дисциплин в ДМШ и ДШИ понимает, что редкий ученик способен сам, без помощи учителя разобрать произведение. Более того – без активного участия педагога процесс разбора пьесы растягивается на недели, а музыкальное развитие ученика останавливается. Но в то же время нужно избегать и другой крайности – диктата, подавления ученика, в результате чего начинается «натаскивание», которое очень негативно сказывается на развитии ученика. В этом случае преподаватель направляет свои усилия на те виды деятельности ученика, которые связаны с подготовкой программ академических концертов и экзаменов. А пока внимание преподавателя занято выучиванием текста, нюансов, бессмысленной «зубрежкой» 2-3 пьес в течение полугодия, учащийся задерживается в своем музыкальном развитии: по мере усложнения репертуара знакомство с каждым новым произведением становится для него все большей пыткой. На музицирование и творчество на уроке не остается времени. В результате выпускник школы – это нередко беспомощный перед нотным текстом ребенок, который вряд ли когда-нибудь сядет за инструмент (в том числе и по причине отсутствия самостоятельного положительного музыкального опыта). 
Таким образом, мастерство педагога школы искусств заключается в комплексном развитии учащегося, включающем как большой арсенал средств воздействия на ученика, так и развитие его самостоятельности. 
Воспитание самостоятельности учащегося включает в себя различные аспекты: развитие осознанного восприятия музыки и выразительного ее исполнения, организация домашней работы и выполнения домашнего задания, воспитание навыков хорошего разбора и чтения нот с листа, развитие памяти и умения учить наизусть и, наконец, самостоятельное изучение доступных произведений.
Развитие осознанного восприятия музыки и выразительности ее исполнения. 

Развитие осознанного восприятия музыки, осмысленности и выразительности в исполнении репертуара тесно связано с формированием самостоятельного музыкального мышления начинающего пианиста, навыка начального анализа произведения, его формы и образного содержания. На начальном этапе обучения ребенок может определить общий характер пьесы, темп, динамику, регистры, количество частей. Объяснение музыкальной фразы как небольшой, относительно законченной части музыкальной темы лучше проводить на фразах, которые оканчиваются паузой или долгим звуком. Дети знакомятся с элементарными способами развития музыкальных тем: секвенцией, варьированием, имитацией, с понятием репризы в трехчастной форме и т.д.

Дети младшего школьного возраста воспринимают музыку непосредственно, конкретно и эмоционально. Поэтому работа над выразительностью исполнения, над художественным образом должна начинаться одновременно с первоначальным обучением игре на фортепиано и освоением нотной грамоты. Если ребенок уже способен воспроизвести какую-нибудь мелодию, надо добиваться, чтобы это исполнение было выразительно, т.е. чтобы характер исполнения точно соответствовал характеру данной мелодии. Как можно раньше надо добиваться от ребенка, чтобы он сыграл грустную мелодию грустно, веселую мелодию – весело, торжественную мелодию – торжественно и т.д. 

В связи с ограниченной возможностью учеников долго концентрировать свое внимание на отдельных деталях нотного текста, преподавателю нужно постоянно стимулировать их интерес к новому, давать толчок воображению. Вообще, все произведения, которые изучает учащийся, с самого начала должны быть яркие, образные, программные. Такая программность – это обязательная фаза в развитии пианиста. 
Организация домашней работы.
В процессе обучения и воспитания самостоятельности ученика важную роль играет домашняя работа. 
Основная задача преподавателя научить ребенка осмысленно и самостоятельно работать дома. Навыки самостоятельной работы надо прививать учащимся с первых шагов обучения игре на инструменте, так как в последующие годы сделать это гораздо труднее. 
Важнейшее условие плодотворных домашних занятий ученика – всемерное развитие инициативы, навыков самостоятельной работы. Человеку по природе свойственно чувство самостоятельности, стремление самому испытать и попробовать. В этом стремлении дети проявляют особое упорство. Часто родители и педагоги не учитывают этой детской особенности психики, чрезмерно опекают ребенка, приучают его к пассивному отношению к учебе. Поэтому основной задачей преподавателя является необходимость найти индивидуальный подход к каждому ребенку, разбудить в нем инициативу и трудолюбие. Педагог должен развить интерес к занятию музыкой, показать, к каким результатам приводит хорошо проделанная домашняя работа. 
Чтобы хорошо организовать самостоятельную работу ученика, нужно знать условия, в которых проходят его домашние занятия. Когда в классе появляется новый ученик, обязательно следует выяснить, какие у него условия дома, познакомиться с родителями. Иногда родители не понимают, что вредно играть на расстроенном инструменте или не учитывают плохое освещение пюпитра и клавиатуры. Все эти, казалось бы, мелочи имеют большое значение. Важно знать отношение родителей к занятиям музыкой. Некоторые слишком опекают ребенка, лишая его всяческой самостоятельности, или же наоборот совершенно не следят за тем, чтобы создать тишину для ребенка, занимающегося на инструменте. Необходимо проводить с родителями воспитательную беседу, чтобы они не мешали, а помогали развитию ученика. Родители должны следить, чтобы ребенок занимался в необходимых условиях, но вмешиваться в работу без крайней нужды не следует. Очень важно чтобы родители на начальном этапе обучения контролировали добросовестное выполнение указаний преподавателя. Если ребенок будет знать, что его дневник просматривается родителями, то он будет относиться к занятиям с большим вниманием. Записи в дневнике должны содержать подробные и детальные указания.

Необходимо помочь ребенку в составлении дневного расписания, чтобы была соблюдена разумная последовательность в занятиях музыкой и приготовлении уроков для общеобразовательной школы. Учащиеся музыкальных школ не могут уделять много времени фортепианной игре, поэтому педагог должен обратить внимание на повышение качества домашней работы, приучать с первых лет обучения заниматься так, чтобы ни одна минута не пропала зря. Одно из важных положений – гибко распределить свое время между различными объектами работы. Педагог должен акцентировать внимание на первоочередных задачах. Важно помнить, что урок – образец ежедневной самостоятельной работы дома.
Именно на уроке педагог применяет те способы работы над произведениями, которые становятся впоследствии способами самостоятельной работы  ученика. Успех домашней работы определяется  содержанием урока, умением преподавателя правильно подготовить ученика к самостоятельной деятельности. Значительная часть работы уже на самом уроке должна быть выстроена так, чтобы последовательность и ход этой работы были образцом того, что конкретно ребенок должен затем делать дома.  Можно применить и такой метод: предложить ученику работать на уроке так, как если бы он был один, и педагог не находился с ним рядом. В этом случае следует лишь время от времени вмешиваться в работу ученика для того, чтобы внести в ход работы те коррективы, которые создадут условия для самостоятельного обнаружения и устранения ошибок и неточностей.
Необходимо следить и добиваться точного выполнения домашнего задания. Педагог должен развить интерес к занятию музыкой, показать, к каким результатам приводит хорошо проделанная домашняя работа. Этим самым прививается любовь к занятиям. Если ребенок воспринял яркий образ, у него возникает необходимость передать этот образ собственными силами. Отсюда должна зародиться и склонность к многократным повторениям, к тому, что мы называем «умением работать».
Воспитание навыков хорошего разбора и чтения нот с листа. 

Важнейшей предпосылкой для развития самостоятельности учащегося является воспитание навыков хорошего разбора и чтения нот с листа. Это обязательно должно быть в центре внимания педагога. Важно, чтобы он воспитывал осмысленное отношение к тексту, приучал не только видеть, но и слышать в них музыкальное содержание. Часто учащиеся даже старших классов плохо ориентируются в нотном тексте, слишком много времени тратят на его разбор и усвоение. Это тормоз в повседневной работе. Между тем, при сокращении времени на разбор пьес, появляется возможность усвоить больше материала, шире ознакомиться с различным репертуаром, следовательно – быстрее развиваться.

Обучение чтению с листа лучше начинать с анализа нотной записи предварительно усвоенного по слуху легчайшего музыкального материала. Для этой цели лучше всего использовать короткие мелодии в объеме трех нижних звуков мажорного лада с простейшим аккомпанементом или без него. В процессе зрительного анализа «звучащего внутри» нотного текста ученик называет звуки, длительности, фиксирует знакомые по слуху элементарные мелодические и ритмические комплексы, теоретически осознавая простейшие детали музыкальной речи. В дальнейшем следует постепенно расширять мелодический диапазон. В процессе чтения и постепенного усложнения музыкального материала учащиеся усваивают и другие элементы музыкальной речи – длительности, размеры, штрихи, паузы, нюансы. Так как нотный текст состоит не только из одних нот, но и аппликатурных, динамических указаний, внимание к этим знакам необходимо прививать ученику с самого начала его обучения. Для технического роста большое значение имеет развитие привычки точно соблюдать аппликатуру, что способствует сознательному отношению к этому вопросу в дальнейшем и хорошему чтению нот с листа.

С первых же уроков важно познакомить ученика с основными аппликатурными принципами:

1) стремиться к естественной последовательности пальцев, т.е. ещё в донотный период, мы обговариваем, что звуки у нас могут двигаться подряд, т.е. поступенно, значит пальчики движутся подряд. Звуки движутся через один – пальчики тоже через один. Это самая основная формула, главное правило. Звуки также могут располагаться на большом расстоянии друг от друга. Клавиш много, а пальцев на руке 5. Поэтому, чтобы было удобно, быстро запоминалось, должен быть определённый порядок в пальцах.

Параллельно с мелодическими аппликатурными упражнениями в одной позиции начинается выработка аппликатурной реакции на вертикальные построения – интервалы, аккорды. Здесь важно воспитать навык быстрого зрительно-слухового опознания интервала или аккорда по его специфическому рисунку (по расстоянию между составляющими его нотами) и мгновенной реакции пальцев на зрительно-слуховой сигнал – на основе «типовых» формул: б2 – соседние пальцы, б3 – через палец, ч4 – через 2 пальца, ч5, б6, б7, октава – крайние, т.е. 1 и 5 пальцы.

Очень полезно ученику давать творческие задания: самостоятельно проставить аппликатуру, с какого пальца лучше начать играть правой или левой рукой, определить, какой вид фортепианной фактуры используется (гаммообразные пассажи, аккорды, арпеджио, двойные ноты). Можно попробовать дать для разбора нетрудный этюд на дом, предварительно на уроке разобрав аппликатуру другого подобного этюда, а затем, на следующем уроке, подробно разобрать придуманную и выученную учеником дома аппликатуру. Причем, отметить и достоинства, и недостатки этой работы. Такая схема, в принципе, подходит к любому произведению. 

Если учащегося нацелить сразу на такой стиль работы, то он быстро поймет, что это наиболее короткий путь грамотного разбора и выучивания произведения наизусть. В дальнейшем, он сам не захочет усложнять работу переучиванием аппликатуры и сразу будет творчески подходить к такой работе.

Большую роль в развития навыков хорошего разбора и чтения нот с листа играет предварительный зрительный анализ предназначенного для чтения с листа нотного текста. Так как в процессе анализа учащийся вникает в музыкальный материал еще до самостоятельного воспроизведения ее на инструменте. С этой целью выбирается произведение, которое соответствовало бы возможностям ученика, его уровню музыкальных данных, и, конечно, чтобы оно нравилось ребенку. Для любого типа учеников важнейшую роль играет выбор репертуара, надо подбирать пьесы, близкие им по духу, вызывающие интерес и стремление их освоить. 

Нужно проиграть произведение, чтобы ученику было понятно, как оно должно звучать. Затем совместно с учеником подробно проанализировать:

- определить тональность, размер, просмотреть знаки, приемы игры, динамику, темповые и характерные термины;

- найти части, сколько их, каждую часть поделить на предложения и фразы;

- определить мелодическую линию, аккомпанемент;

- точно просчитать и прохлопать ритм в трудных местах;

- просмотреть аппликатуру и выяснить ее удобство, если ее нет в нотах –  проставить  свою;
А затем для успешного разбора и последующего выучивания произведения вместе с учеником сделать план, по которому он будет работать дома. Этот план будет своеобразным пособием для развития самостоятельности в домашней работе ученика: 

- начинать разбор со счетом вслух, в медленном темпе, при этом стараться  соблюдать штрихи и аппликатуру:

- постоянно контролировать качество звучания, всё время слушать свою игру, осуществлять самоконтроль;

- когда текст будет играться достаточно уверенно, можно подключать  динамику, эмоции, образность, работу с темпом;

- начинать учить наизусть и готовить к выступлению.  

Таким образом, условием успешной самостоятельной работы дома является конкретность поставленных задач на уроке.
Развитие памяти и умения учить наизусть.
Развитию памяти и умению учить наизусть необходимо уделять самое пристальное внимание с первого года обучения. Ученика следует приучать учить пьесу наизусть по строению мотива, фразы, характеру движения, рисунку аккомпанемента. Это схоже с тем, как если бы ученик учил стихотворение по фразам, четверостишьям и т.д.

Если способный ученик и ученик со средними данными сам может выучить произведение наизусть, то с малоспособными учащимися необходимо этим заниматься специально. Научить его ориентироваться в тональности, может быть, поучить с ним наизусть на уроке каждой рукой отдельно, пропеть мелодию, изучить ее, проанализировать тональный план. Иногда полезно, чтобы учащийся играл наизусть правой рукой, а педагог – левой, потом поменяться партиями. Это дает возможность учащемуся четко выполнить все задачи, играя одной рукой, но слышать всю фактуру. То есть снять, пока временно, контроль за координацией рук. А потом, постепенно усложнить задачу. 

Известный педагог Л. Маккинон предлагает следующую схему выучивания музыки наизусть:

1. Предварительный обзор музыкального развития от начала до конца пьесы.

2. Детальное изучение отрывков, после чего можно время от времени работать над пьесой целиком.

3. Специальная работа над трудными местами.

Для развития музыкальной памяти учащихся на уроках фортепиано необходимо включать в работу деятельность всех анализаторов музыканта, а именно:

- вглядываясь и всматриваясь в ноты, можно запомнить текст зрительно, и потом во время игры наизусть, представлять его мысленно перед глазами;

- вслушиваясь в мелодию, пропевая ее отдельно голосом без инструмента, можно запомнить мелодию на слух;

- «выгрываясь» пальцами в фактуру произведения, можно запомнить ее моторно-двигательно;

- отмечая во время игры опорные пункты произведения, можно подключать логическую память, основанную на запоминании логики развития гармонического плана.

Но решающим фактором эффективности запоминания является его осмысленность или неосмысленность. Поэтому особое внимание должно быть уделено развитию логической памяти и анализу произведения, которые помогут осмысленному запоминанию музыкального материала. Основоположник педагогической науки Ян Амос Коменский еще в 17 веке утверждал:  «Ничего нельзя заставлять заучивать, кроме того, что хорошо понятно». Поэтому использование анализа музыкального материала в доступных формах должно начинаться уже с первого года обучения игре на фортепиано. Это помогает большей осмысленности и выразительности исполнения, а также успешному запоминанию. При анализе пьесы надо уметь сравнивать, сопоставлять, выделять сходство и различие в отдельных частях пьесы. Уже перед учащимися младших классов можно поставить задачу установить, например, сколько раз в пределах одной части или пьесы повторяется определенное предложение, одинаково ли оно во всех случаях или в нем есть какие-то отличия по сравнению с предыдущим. С самого начала обучения учащихся необходимо прививать умение осмыслить строение, форму изучаемого произведения, находить и сопоставлять сходные элементы в различных его эпизодах, определять характерные особенности голосоведения, мелодии, аккомпанемента и т.д.
И последнее, что хочется отметить, уже применительно к концертной практике, и что может помешать исполнению даже крепко выученного наизусть произведения. Пианистам, и не только ученикам, бывает трудно приспособиться к незнакомому инструменту. Кроме того, неустойчивый стул может также неблагоприятно сказаться на функциях памяти, как и фальшивая нота. Весь концерт может быть загублен чрезмерно высоким или слишком низким стулом – обстоятельство, непосредственно связанное с привычками техники. Очень важно также освещение: затемнённая клавиатура раздражает не меньше, чем свет, бьющий в глаза. Обо всем этом нужно заблаговременно позаботиться, включая температуру за кулисами или в классе, где ученик ждет зачёта, так как одной необходимости сидеть в холодной комнате перед выступлением достаточно, чтобы взволновать каждого. Вовремя подумать о таких вещах важно.

Самостоятельное изучение произведений.
Для воспитания в учениках самостоятельности, очень полезно время от времени выучивать небольшое произведение без помощи педагога. Разученные таким образом пьесы полезно прослушивать на зачетах по самостоятельной работе, а затем проводить обсуждения с последующим выявление всех достоинств и недостатков исполнения. Такие зачеты регулярно проводятся в Мурыгинской школе искусств.
Это способствует улучшению качества самостоятельной работы ученика. Конечно, пьесы подбираются такие, чтобы ученики вполне могли с ними справиться: трудность должна соответствовать исполнительским возможностям учащихся. Произведение выбирается совместно с учеником, проигрывается ему, а затем подробно разбирается: определяется тональность, форма, количество частей, обращается внимание на знаки, штрихи, фразировку, аппликатуру, динамику, темповые и характерные термины, отмечаются ритмические и технические трудности.
Пьеса эта должна быть выучена в определенный (и короткий) срок. Естественно, что исполнение этого «легкого» для ученика произведения должно быть уверенным, осмысленным, выразительным и эмоциональным.

Прослушивание самостоятельно приготовленной программы проводится в форме зачета. Польза такого рода работы несомненна: подготовка к выступлению заставляет учащегося напрячь все свои творческие силы при разучивании произведения, использовать все навыки самостоятельных домашних занятий, а разбор и обсуждение после выступления учит его переоценивать, переосмысливать многое в работе, помогает лучше осознать и учесть свои ошибки, заставляет критически относиться к своему исполнению.
В результате такой работы у детей развиваются способности к самостоятельной музыкальной деятельности. У них развивается эстетическое восприятие музыки, понимание формы, композиции и содержания. Дети становятся самостоятельными, способными проявить творчество, создать интересный, выразительный, яркий музыкальный образ, обогащается их  интеллектуальный уровень и кругозор. 
Таким образом, развитие самостоятельности учащегося является необходимым условием развития его творческой индивидуальности и музыкальной самореализации в процессе обучения в школе искусств.
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