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Условия для формирования профессиональных компетенций в колледже 
 
Подготовка квалифицированных кадров и специалистов среднего звена в колледже на протяжении многих лет является первостепенной и для достижения этой цели используются различные формы и методы.
Ежегодно в начале нового учебного при разработке плана мероприятий по совершенствованию подготовки кадров по рабочим профессиям и специальностям рассматриваются различные формы для популяризации рабочих профессий и в первую очередь, планируется проведение конкурсов профессионального мастерства по рабочим профессиям; «Сварщик (ручной и частично-механизированной сварки (наплавки)), «Автомеханик», «Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства» в учебных лабораториях и мастерских.
По программам подготовки специалистов среднего звена:
-по специальности «Монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования» традиционно для студентов колледжа во второй декаде ноября проводится конкурс профессионального мастерства «Моя профессия-механик»;
-по специальности «Технология хлеба, кондитерских и макаронных изделий» для студентов колледжа в первой декаде декабря проводится конкурс профессионального мастерства «Лучший по профессии»;
-по специальности «Технология хранения и переработки зерна» для студентов колледжа в первой декаде декабря проводится конкурс профессионального мастерства «Технолог золотые руки»;
-по специальности «Компьютерные сети» для студентов колледжа в первой декаде февраля планируется проведение конкурса профессионального мастерства требующее от участников конкурса демонстрации теоретических знаний и профессиональных навыков в области одной из приобретаемых  в рамках специальности рабочей профессии;
Целями конкурсов вышеперечисленных конкурсов является:
- повышение престижа среднего профессионального образования;
- повышение значимости и престижа профессии и специальности, выбранной студентами;
-общих и профессиональных компетенций;
- повышение профессионального мастерства;
- воспитание деловой активности, умение работать в группе;
-выявление наиболее одаренных и талантливых студентов для формирования дальнейшего интереса к выбранной профессии, специальности, стимулирование творческого роста и участия в региональных конкурсах и чемпионатах «Молодые профессионалы» WorldSkills, Воронежской области;
-повышение интереса учащихся школ Бутурлиновского района  к своей будущей профессии-специальности, ее социальной значимости;
-проверка готовности школьников к выбору будущей профессии-специальности.
В ходе конкурсов студенты должны показать знания и трудовые функции по профессиональным компетенциям, согласно соответствующих профессиональных стандартов.
Конкурсы профмастерства проводятся в соответствии с «Положением о проведении конкурсов профессионального мастерства среди студентов Бутурлиновского механико-технологического колледжа». В подготовке и проведении конкурсов активное участие принимают представители работодателей, которые являются социальными партнерами колледжа и вносят весомый вклад в подготовку квалифицированных кадров для отраслей и том числе для своих предприятий.
Организацией и проведением конкурсов профессионального мастерства в колледже занимается  организационный  комитет,  экспертная  комиссия,  куда входят представители администрации, педагогические работники образовательного учреждения, руководители подразделений базовых предприятий. Оргкомитет является основным координирующим органом. К  функциям  организационной  группы  относятся:  составление  программы проведения конкурса и обеспечение ее реализации, определение условий проведения конкурса, формирование группы разработчиков заданий, выбор состава экспертной комиссии, жюри конкурса, утверждения критериев оценивания конкурсных заданий.
Она также устанавливает количество призовых мест и по предоставлению экспертной комиссии подводит итоги конкурса и награждает победителей. Ведет необходимую документацию по организации и проведению конкурса. Экспертная комиссия является основным аттестационным органом конкурса, которая  оценивает  конкурсные  задания,  готовит представление для организационной группы на награждение участников конкурса.
На протяжении  десяти лет предприятия, социальные партнеры  для победителей колледжских конкурсов профмастерства учреждают именные стипендии для студентов специальностей: «Монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования», «Технология хлеба, кондитерских и макаронных изделий», «Технология хранения и переработки зерна».
В настоящее время работаем над тем, чтобы именные стипендии были учреждены работодателями, по всем профессиям и специальностям, обучаемым в колледже для лучшей мотивации учебной деятельности.
Конкурсы профессионального мастерства среди обучающихся колледжа создают условия для формирования профессиональных компетенций и направлены на подготовку технически грамотных высококвалифицированных  рабочих, владеющих профессиональным мастерством и отвечающим требованиям современного производства, способствуют всестороннему  развитию личности, что позволить сохранить контингент.
Школьники, присутствуя, на конкурсах профессионального мастерства в качестве зрителей получают первоначальные впечатления, расширяют кругозор, повышают интерес к различным профессиям, что и способствует к привлечению абитуриентов.
Профессиональная ориентация среди учащихся 9 классов школ района и популяризация рабочих профессий осуществляется и при проведении ярмарок вакансий для выпускников, на которых представители производственных предприятий раскрывают сущность своих вакансий и требований к молодым специалистам.
Процесс формирования будущего конкурентоспособного специалиста начинается с проф. ориентационной работы и проходит несколько этапов от поступления в колледж, успешного окончания и трудоустройства по профессии.
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