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       Биьиги «Сардаана» уьуйааммыт  «Оскуола5а киириэн иннинээ5и саастаах о5олору норуот утуо угэстэринэн иитии» диэн, Былахирова З.В. авторскай программатын туьанан улэлиир. Программа о5ону кыра сааьыттан айыл5аны кэрэхсииргэ, утуо сыьыаннаах буоларга, харыстыырга, толкуйдуурга уорэтэр. Олорор сирбит да онно холоонноох, ырыа5а ылламмыт, хоьоонно холбоммут кэрэ айыл5алаах, сардааналаах кытыллардаах, сууругурэ устар ыраас уулаах Амма эбэ  урдугэр турар.
     Саха о5ото кыра эрдэ5иттэн торообут буоруттан силис тардан, обугэтин утуо угэьин этигэр- хааныгар инэринэн, амарах сурэ5ин, мындыр толкуйун, уран тарба5ын утумнаан, сахалыы куттаах- сурдээх дьоьуннаах киьи буола улаатара билинни кэм ирдэбилэ буолар.
      О5о кыра сааьыгар этин- хаанын доруобай туругар, учугэйи- куьа5аны араарыгар, улахан оруолу тороппут уонна дьиэ кэргэннэ сыьыан куускэ дьайар. Кистэлэн буолбатах, билинни уустук кэмнэ, ханна да баарын курдук улэтэ суох буолуу, кыра хамнас, со5отох тороппут, эбээ-эьээ о5ото, эбэтэр улахан коруутэ суох иьэр-аьыыр тороппут баара кистэлэ суох. Ол иьин, о5о- киьи быьыытынан иитиллэн тахсарыгар, детсад улэтигэр тороппуту кытыннарыыны улахан суолта5а уурабыт. Урукку кэмнэ тороппуту кытары улахан сыьыан кыра кэмигэр, тороппут уксугэр о5олорун буойаары гыннахтарына «Баспытааталгар этиэхпит, мо5уо5э», эбэтэр «тылбын истибэтэххинэ детсадка илдьиэхпит, детсадтан ылыахпыт суо5а» диэн куттабыл оностоллоро.
        Билигин тороппут детсадка кэлэн о5ото атын о5олору кытары хайдах сылдьарын, дьарыктарга, хайдах кыттарын, туох интэриэстээ5ин, тугу сатыырын кэлэн талбыт корор, о5отун кыра курдук санаабыта, олох да боччумнаах, дьаьаллаах буолан соьутар, эбэтэр тотторутун «Мин о5ом элбэх о5о ортотугар сылдьыбата5а биллэр эбит» диэн короллор. Тороппут кэлэн араас дьарыктарга кытынна5ына, о5о тороппуттэринэн киэн туттар, ордук сыаналыыр буолар. Биьиги детсадпыт иьинэн иитээччилэр уонна тороппут холбоьуктара бииргэ улэлиир, иитээччи дьарыктарын ыытыытыттан са5алаан, кун иккис анаарыттан улэлэри, тороппуту кытта,улэ ис хоьоонун барыллаан, ыйдарынан угэстэри туьанан, о5ону иитиигэ анал темаларынан улэлии сылдьабыт.
    Билинни сайдыылаах кэмнэ, тороппут солото суох буолан,о5олорбут уксун дьиэлэригэр телевизор, компьютер, телефон эйгэтигэр олороллоро угус, ол иьин детсадка о5о оонньуур эйгэтин тэрийэрбитигэр а5аларбыт комолоро сурдээх улахан.
       О5олорбут туьа диэн бары биир субэнэн эрэ улэлээтэхпитинэ,торообут дойдуларынан киэн туттар,харыстыыр, дьонно- сэргэ5э утуо сыьыаннаах, общество5а туьалаах дьон иитиллэн тахсыахтара диэн саба5алыыбыт.
