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Активизация познавательной деятельности учащихся на уроках марийского (государственного) языка  и  во внеурочной деятельности  посредством применения инновационных образовательных технологий и активных методов обучения.
(Из опыта работы)


Всем известно, что каждому ребенку необходимо создавать благоприятные условия развития, учитывающие его индивидуальные образовательные потребности и способности.

Для прочного усвоения знаний по  марийскому (государственному) языку  требуется сформировать позитивное отношение, интерес учащихся к изучаемому материалу. Интересный, знакомый и личностно значимый материал воспринимается детьми как менее трудный. Поэтому передо мной стоит задача организовать образовательный процесс так, чтобы он стал познавательным, творческим. Решить  эту задачу поможет  применение инновационных  образовательных технологий и активных методов обучения  на уроках марийского (государственного) языка  и во внеурочное время. 

Эти технологии и  активные методы обучения помогают реализовать личностно-ориентированный подход в обучении, обеспечивают индивидуализацию и дифференциацию обучения с учётом способностей детей, их уровня обученности, склонностей, интересов. 
Использование на уроках марийского (государственного) языка исследовательских методов дает  возможность учащимся самостоятельно пополнять свои знания, глубоко вникать в изучаемую проблему и предполагать пути ее решения. Способствует развитию исследовательских навыков в процессе обучения, например при  проведении урока  в 5 классе «Где и как встречают Новый Год?», в 7 классе «Из истории Йошкар-Олы», мероприятия «Шорыкйол».
На уроках марийского (государственного) языка использую проектный метод обучения, использование которого  дает возможность развивать индивидуальные творческие способности учащихся, способствует  организации активной самостоятельной деятельности учащихся. 

В курсе марийского (государственного)  языка метод проектов можно использовать в рамках программного материала практически по любой теме. Например: «Моя семья», «Марийское национальное блюдо», «Марийская национальная одежда», «Марийские национальные праздники»,  «Мой любимый город Волжск», «Национальный парк «Марий чодра» и др. 

Метод проектов  на уроках марийского(государственного) языка формирует у учащихся коммуникативные навыки, культуру общения, умения кратко и доступно формулировать мысли, Учащиеся расширяют свой кругозор. Они работают со справочной литературой, словарями, компьютером. Работа над проектом – процесс творческий. Учащийся самостоятельно или под руководством преподавателя занимается поиском решения какой-то проблемы, для этого требуется не только знание языка, но и владение большим объёмом предметных знаний, владение творческими, коммуникативными и интеллектуальными умениями. Работа над проектами развивает воображение, фантазию, творческое мышление, самостоятельность и другие личностные качества.
В своей практике активно применяю мини-проекты, которые выполняются в рамках урока. Результаты проектной работы учащихся оформляются в виде презентаций или плакатов: «Мое увлечение», «Мои друзья», «Моя любимая учительница». Учащиеся рисуют или составляют презентации по конкретной теме и рассказывают о ней. При этом они узнают о правилах оформления проекта. Предварительно показываю им работы ребят предыдущих классов. Вместе обсуждаем достоинства и недостатки работ. 
Одним из эффективных путей воспитания у учащихся интереса к предмету является организация их игровой деятельности.  Ребёнок очень любит играть, поэтому одним из эффективных приёмов обучения является использование различных сюжетов, историй (тайны, секреты букв, игровых ситуаций).   Сюжетно-ролевые игры позволяют употреблять изученную лексику в конкретной ситуации, например при изучении темы «В магазине», «В аптеке», «За столом», «У расписания», при проведении мероприятия «День национального героя», «день марийской письменности». 

Использование игровой технологии на уроках марийского(государственного) языка помогает расширять кругозора, развивает познавательную деятельность, формирует определенные умения и навыки, необходимые в практической деятельности.
Эффективную помощь учителю оказывает использование компьютерных технологий, ресурсов Интернет и презентаций в обучении марийскому (государственному)  языку. Учащиеся через компьютерные технологии отрабатывают различные виды речевой деятельности: говорение, аудирование, чтение и письмо. При обучении аудированию каждый ученик получает возможность слышать марийскую речь. При обучении говорению каждый ученик может произносить фразы на марийском языке. При изучении грамматических явлений каждый ученик имеет возможность разгадывать кроссворды, чайнворды, заниматься поиском слов, выполнять игровые упражнения. 

Интерес к учебной деятельности заметно снижается к 7 классу, поэтому у учащихся данного возраста совершенно необходимо сформировать учебно-познавательные мотивы: интерес к новым знаниям и к способам их добывания. Компьютер, благодаря смене ярких впечатлений от уведенного на экране монитора позволяет удерживать это внимание. 

Работая на уроках марийского (государственного) языка в 5 - 11 классах, использую мультимедиа-презентации в образовательной деятельности  на различных этапах урока, при этом суть ее как наглядного средства остается неизменной, меняются только ее формы, в зависимости от поставленной цели. Использование компьютерной презентации на уроке позволяет: повысить мотивацию учащихся и познавательную деятельность; использовать большое количество иллюстративного материала;  интенсифицировать урок, исключив время для написания материала на доске; вовлечь учащихся в самостоятельный процесс обучения, что особенно важно для развития их общеучебных навыков. 

На уроках  марийского (государственного) языка с помощью компьютера можно решать целый ряд дидактических задач: формировать навыки и умения чтения, используя материалы глобальной сети; совершенствовать умения письменной речи школьников; пополнять словарный запас учащихся; формировать у школьников устойчивую мотивацию к изучению марийского языка.

Чтобы  у учеников появился интерес, должен постараться учитель, а именно, эффективно отобрать содержание изучаемого материала (чему обучать?) и выбрать адекватные инструменты передачи и усвоения этого материала (как обучать?). Поиск новых идей, которые помогут заинтересовать обучающихся и мотивировать их на изучение предмета привел  меня к знакомству  с технологией активных  методов обучения, системой методов, обеспечивающих активность и разнообразие мыслительной и практической деятельности учащихся в процессе освоения учебного материала. 
АМО строятся на практической направленности, игровом действе и творческом характере обучения, интерактивности, разнообразных коммуникациях, групповой форме организации их работы. Так же к активным методам обучения мы можем отнести уже хорошо известные нам и широко применяемые методы: проблемное обучение, анализ конкретных ситуаций, разыгрывание ролей, игровое проектирование, семинар-дискуссия, «Круглый стол», мозговой штурм, деловая игра.
Для каждого этапа урока  использую свои активные методы, позволяющие эффективно решать конкретные задачи этапа, к примеру: 

АМ начала образовательного мероприятия. Такие методы, как «Мой цветок», «Галерея портретов», «Поздоровайся локтями», «Поздоровайся глазами», «Измерим друг друга» или «Летающие имена» эффективно и динамично помогут  начать урок, задать нужный ритм, обеспечить рабочий настрой и хорошую атмосферу в классе.
АМ выяснение целей, ожиданий и опасений. Такие методы, как «Список покупок», «Дерево ожиданий», «Что у меня на сердце», «Разноцветные листы» позволяют эффективно провести выяснение ожиданий и опасений и постановку целей обучения.
АМ презентации учебного материала. Такие методы, как «Инфо-угадайка», «Кластер», «Мозговой штурм», «Пометки на полях» позволят  сориентировать обучающихся в теме, представить им основные направления движения для дальнейшей самостоятельной работы с новым материалом.
АМ организации самостоятельной работы над темой. Методы «На линии огня», «Инфо-карусель», «Ковёр идей  использую при организации    самостоятельной работы над новой темой. Собранная информация учениками обсуждается в малых группах и представляется   классу.

АМ релаксации: Методы «Энергия», «Роботы», «Постройся по росту», «Красная Шапочка и Серый Волк», «Шест» используются на этом этапе.
АМ подведения итогов урока. Завершить урок, внеклассное мероприятие можно, применив такие методы, как «Ромашка», «Мухомор», «Мудрый совет», «Итоговый круг», «Комплименты», «Солнышко и туча», «Ресторан», «Письмо самому себе», «Все у меня в руках!».

Практическая значимость активных методов обучения велика, на мой взгляд. Использование АМО на уроках  марийского (государственного) языка и во внеурочной  формирует положительную учебную мотивацию, повышает познавательную активность, развивает творческие способности и нестандартность мышления, раскрывает  личностно-индивидуальные  возможности каждого ребенка.
Как известно современный урок марийского (государственного)  языка характеризуется большой интенсивностью и требует от учеников концентрации внимания. Именно поэтому использую здоровьесберегающие технологии, в  свои уроки  стараюсь включать различные физкульт паузы, песни, где детям предлагается подвигаться. Такая разрядка даёт детям небольшой отдых, снимает напряжение, вызывает положительные эмоции, хорошее настроение, что ведёт к улучшению усвоения материала урока. 
Использование данных технологий позволяют равномерно во время урока распределять различные виды заданий, чередовать мыслительную деятельность с физминутками, определять время подачи сложного учебного материала, выделять время на проведение самостоятельных работ, что дает положительные результаты в обучении.

Результаты деятельности  по повышению учебной мотивации не всегда проявляются быстро и бывают не такими наглядными, однако, постепенно они становятся заметны и заключаются в способности выполнять учащимися такие виды деятельности, к которым раньше ребенок не проявлял интереса. Мои ученики активно участвуют различных проектах, интеллектуальных конкурсах, мероприятиях.  Итоги изучения уровня сформированности учебной мотивации учащихся моего класса по методике Н.Г Лускановой «Уровень школьной мотивации» и методике М.И.Рожкова «Уровень познавательной мотивации» показывают динамику положительного отношения к обучению, активность в учебном процессе подтверждается. Итоги работы по повышению мотивации школьника повлияли на учебную деятельность. У моих учащихся высокая активность учебной деятельности на всех этапах урока, более активное и содержательное включение учащихся в проблемный диалог на уроке, повышается уровень развития навыков сотрудничества учащихся.

Благодаря систематическому использованию инновационных образовательных технологий и активных методов обучения за последние годы, мне, удалось достичь появления у большинства учащихся положительной мотивации к изучению предмета, повышению мотивации успешной деятельности, формированию личной ответственности за результат своей деятельности. 

Применение активных методов, помогает развивать их  творческие и познавательные способности,  которые подтверждаются результатами участия детей  в предметных олимпиадах и конкурсах.

Именно от педагога, используемых им приемов, методов и средств, от умения настроить обучающихся на успех, от его умения отбирать содержание учебного материала, зависит успешность формирования учебной мотивации, познавательного интереса обучающихся.
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