Конспект занятия в подготовительной группе  

по теме «Вот какие наши ложки»
(образовательная область – познавательное развитие)

Цель: создание условий для развития познавательно - исследовательского интереса детей к процессу открытия новых необычных знаний о ложке 

Задачи: 
1. Создавать условия для представления об истории и разнообразии ложек (разные по размеру, форме, материалу), уметь применять ложку по назначению как предмет быта.
2. Развивать эстетическое чувство вкуса, ритма, соразмерности; знания о традициях художественных промыслов; развивать познавательную мотивацию ,интерес к приобретению новых знаний, умение изучать свойства материалов путем опытов и самостоятельно делать выводы.
3. Воспитывать у детей самостоятельное и добросовестное отношение к труду; чувство прекрасного; гордости за глубокие исторические и духовные корни нашей страны; любовь к Родине, инициативность артистизм культуру общения со сверстниками.
Предварительная работа: Иллюстрации с разными видами ложек, разучивание загадок, стихов, пословиц, примет посвященных ложкам, чтение книг, энциклопедии о ложках, 
рассматривание ложек в нашей коллекции, сравнение и применение, просмотр мультфильмов. 
Оборудование: разные виды ложек, видео – презентация «История возникновения ложки», разрезные пословицы, оборудование для приготовления народной куклы.
Ход мероприятия

1. Организационное начало

Воспитатель:

- Ребята, я вчера ездила в гости к своей бабушке и нашла там интересный сундучок. А что в этом сундучке, вы узнает, когда отгадаете загадку:

Сама не ем, а всех людей кормлю. (Ложка)

 -  Почему? Как догадались?
 - Конечно, это ложки. (Открываем сундучок, а там ложки)

 - Рассмотрим, из чего состоит ложка. А вы знаете, что само слово «ложка» произошло от словосочетания «раковина улитки». Почему? А ведь, практически до настоящего времени, в некоторых племенах африканского и южноамериканских континентов, люди продолжают пользоваться раковинами для зачерпывания жидкой пищи. 

- Для чего нужны ложки, находящиеся в нашем сундучке? Предлагаю поиграть в игру. 

Д/и «Для чего нужны ложки»

Столовая ложка нужна для …

Десертная ложка….

Чайная ложка…

Кофейная ложка….

- Ребята, посмотрите, каждая ложка нужна для своего дела. А как вы думаете, почему именно так? 

(ответы детей)

 - Ребята, мы можем представить нашу жизнь без ложки? Почему? (ответы детей)
2. Основная часть
 -А вот давным  – давно на Руси у людей не было ложек совсем. Хотите узнать, с помощью чего ели раньше? 
- Тогда предлагаю вам отправиться в музей ложек г. Владимир. Хотите?

На экране видео - презентация
- Раньше люди пили пищу через край и доставали со дна посуды её руками. Но однажды человек выронил горячий кусок мяса, который упал на острую палочку. Человек поднял кусок мяса за палочку и понял, что с палочки есть удобнее. С тех пор люди стали пользоваться  палочками. Но палочкой суп не поешь. И вот тогда люди придумали делать ложки из глины. Такие ложки были  очень простые, без украшений. Но как вы думаете, долго ли могла прослужить глиняная ложка? Почему? (такие ложки были не прочными, ломались, крошились). Тогда человек придумал изготавливать ложки из камня. Как вы думаете, а такая ложка удобная была? Почему? (тяжёлая, неудобные и тоже ломались). Потом появились ложки из костей и рогов животных. Они были лёгкими, гладкими, уже не обжигали губы во время еды, как каменные. Простые русские люди стали вырезать ложки из дерева, и кушать кашу, щи. Как вы думаете, почему? А из каких пород деревьев вырезались (липа, берёза, осина). Такие ложки были лёгкие, не нагревались от  горячей пищи. Много позже для богатых людей стали изготавливать ложки из бронзы и серебра. 

Люди, жившие у морей, океанов изготавливали ложки из ракушек. Почему? Но такие ложки были тоже очень хрупкие и быстро ломались.
Первые ложки, которые были похожи на современные, появились в Египте. Их украшали драгоценностями, наряжали. Такие ложки были только у богатых людей. На Руси ложка как средство поглощения пищи появилась по приказу князя Владимира, который велел правило кушать не руками, а специальными для того приспособлениями.  
- Ребята, а вы знаете, чтобы получилась вот такая деревянная ложка, человеку необходимо было потрудиться. Но сначала изготовить баклуши. А как вы думаете, что такое баклуши? А что означает бить баклуши?

Как делали деревянные ложки:

а) раскалывали полено на чурбаки,

б) разбивали чурбаки на мелкие чурочки – баклуши,

в) снимали все ненужное (сучки, неровности, горбыльки),

г) придавали ложке окончательную форму, украшали резьбой или узорами.
Чтобы придать вид  своим деревянным ложкам, люди стали украшать их резьбой, а затем придумали их расписывать разными узорами. Умельцы были рукодельные и расписывали их в ручную: вырезали из липы, пропитывали льняным маслом, сушили и раскрашивали.
-Рассмотрим, что же нарисовано на ложках? (цветы, ягодки, травка, рыбки)
- В каждой области мастера делали свой ложки, которые отличались друг от друга. Д/и «Чья ложка» (Хохоломская, Городецкая, Вятская и т.д.) 

- Умельцы не только украшали  ложки, но и сочиняли песни, потешки, пословицы  о  них. Может кто-то знает из вас пословицы  о ложке? 
- Предлагаю составить пословицы о ложках.

Дорога ложка к обеду.
Ложка не кошка рот не оцарапает.
Запасливый гость без ложки не ходит.
Человека узнаешь, когда с ним пуд соли ложкой разгребешь.
Две чайные ложки на одном блюдце к свадьбе. 
Ложка забытая на столе к гостю.

Перед детьми разрезанные пословицы. Необходимо подобрать одну часть пословицы к другой. Идёт беседа по пословицам: «Что означает данная пословица»
- Ложки, как и ножи, часто носили при себе в особых футлярах или просто за поясом или голенищем сапога. Поэтому поводу народ создал множество присказок и поговорок, вроде «Со своей ложкой по чужим обедам» или «Запасливый гость без ложки не ходит».

- В настоящее время, число выпускаемых столовых ложек невероятно велико и выпускаются они из разного материала. 
 - Как вы думаете, из какого материала могут выпускаться ложки? (дерево, пластмасса, серебро, золото и позолота, нержавеющая сталь, алюминий и т. д.) 
Воспитатель: 

Посмотрите, на подносе разложены ложки, сделанные из разных материалов.
Покажите металлическую, пластмассовую, деревянную:
- Какие они на ощупь, какая поверхность у металлической ложки? 
- Какая поверхность у деревянной ложки? (шероховатая, шершавая) 
- Какая поверхность у пластмассовой ложки ? (гладкая)
- А теперь все ложки приложите к щеке -
деревянная - теплая 
металлическая - холодная (постучите металлическими ложками друг о друга) . 
деревянными и т.д. 
Какой звук издают ложки?
(глухой, звонкий) 
Возьмите каждую в руки ложку и попробуйте сломать - 
металлическая - прочная 
деревянная и пластмассовая - хрупкая
- Видите ребята, сколько разных ложек есть на свете? А как вы думаете, какой из этих ложек удобно есть кашу? Почему?

- А вы какой ложкой кушаете. А почему в наше время используют металлические ложки? (они прочные, легко моются)
- А скажите, для чего ещё использовались в быту ложки? (Как музыкальный инструмент)

 - Давайте и мы попробуем поиграть на ложках.

(идёт игра на ложках)

 - А ещё ложки умеют беречь здоровье. А хотите узнать как? (Самомассаж ложками)

- Вот какие наши ложки. Ложкой едят, на  ложках играют, ложками лечатся, а ещё что можно делать с ложкой? (Серебряная ложка – подарок младенцу на первый зубик). А для чего ещё была нужна ложка? Приготовила хозяйка обед, всех накормила, а работы ещё очень много осталось: и со стола убрать, и посуду помыть и в избе подмести. А чем же маме увлечь своего ребёнка, что бы он не плакал? И тут на помощь приходит ложка. А как? Оказывается, из ложки можно делать игрушки. А вы хотите попробовать?

Продуктивная деятельность – изготовление куклы из пластмассовой ложки.

Воспитатель: на протяжении своего развития ложка постоянно претерпевала подчас кардинальные изменения, зависевшие как от изменения моды на одежду, так и от перемены стиля жизни вообще. Но как бы там ни было, ложка остается, по сей день, незаменимым предметом в повседневной жизни человека.

3. Рефлексия (итог)
