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                  Приоритетной целью школьного образования, вместо простой передачи знаний, умений и навыков от учителя к ученику, становится формирование у учащихся умения учиться. Достижение этой цели становится возможным благодаря формированию системы универсальных учебных действий (УУД) (ФГОС НОО второго поколения). Овладение универсальными учебными действиями дает учащимся возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей на основе формирования умения учиться. Эта возможность обеспечивается тем, что УУД - это обобщенные действия, порождающие мотивацию к обучению и позволяющие учащимся ориентироваться в различных предметных областях познания.

 Каждый из предметов УМК «Школа России», помимо прямого эффекта обучения – приобретения определенных знаний, умений, навыков, вносит свой вклад в формирование универсальных учебных умений. В концепции УМК «Школа России» ценностные ориентиры формирования УУД определяются требованиями ФГОС НОО и общим представлением о современном выпускнике начальной школы. Это человек: 

· Любознательный, интересующийся, активно познающий мир.  

· Владеющий основами умения учиться. 

· Любящий родной край и свою страну. 

· Уважающий и принимающий ценности семьи и общества.  

· Готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и школой. 

· Доброжелательный, умеющий слушать и слышать партнера. 

· Умеющий высказать свое мнение.  

·    Выполняющий правила здорового и безопасного образа жизни для себя и окружающих. 
Цели программы «Школа России»
·  Развитие у ребёнка интереса к познанию своей страны и её духовного величия, её значимости в мировых масштабах.

· Научиться учить себя - вот та задача,  решение которой в школе сегодня является первостепенным. 

          Сегодня формированию универсальных учебных действий придается огромное значение. Это совокупность способов действий обучающегося, которая обеспечивает его способность к самостоятельному усвоению новых знаний, включая и организацию самого процесса усвоения. 
Универсальные учебные действия - это навыки, которые надо закладывать в начальной школе на всех уроках и с первых дней.
       Учитель должен учитывать взаимосвязь уровня формирования  универсальных учебных действий с состоянием здоровья детей.
У меня в классе есть ученики с нарушением речи, с недоразвитием фонематического слуха, с общим недоразвитием речи. Отслеживая и анализируя результаты усвоения УУД у обучающихся класса, я отметила, что у этих детей наблюдается недостаточная сформированность общеучебных навыков: отсутствие смыслового чтения, перевод печатного текста в письменный, письмо под диктовку, ошибки, связанные с нарушением произношения. Отсутствие каких-то звуков или замена одних звуков на другие в устной речи соответственно отражается и на письме.   Ребенок пишет то же, что и произносит, например, сапка (шапка).  Много ошибок из-за неумения ребенка передавать на письме мягкость согласных: сольить (солить), въезет (везет). С этой проблемой сталкиваются многие учителя начальных классов.
  Мне при работе  с этими детьми необходимо было сначала  научить их:
-слушать и слышать учителя; 
-задавать вопросы;

- способам общения со сверстниками;

- контролировать свои действия на уроке.
Ежедневно в течение 5 мин (не больше) ребенок в любом тексте (кроме газетного) зачеркивает заданные буквы. Начинать надо с одной гласной, затем перейти к согласным. Варианты могут быть самые разные. Например: букву а зачеркнуть, а букву о обвести. Можно давать парные согласные, а также те, в произношении которых или в их дифференциации у ребенка имеются проблемы. Например: р – л, с – ш и т.д. 
 
Каждый день мы с ними писали короткие диктанты. Небольшой текст не утомлял ребенка, и он  делал меньше ошибок (что очень воодушевляло…) С одним ребенком мы пишем просто буквы и слоги, т.к. слова он не может записать, записывает только набор некоторых звуков из этого слова. С другим – короткие односложные или двухсложные слова.
 Какие же действия  позволят мне сформировать универсальные учебные действия у таких учеников?
 
 Для развития умения оценивать свою работу или ответ,  мы разработали алгоритм:

1. Что нужно было сделать в этом задании?

2. Удалось получить результат?

3. Выполнил(а) верно или с ошибками?

4. Самостоятельно или с чьей- то помощью?

5. Ставлю себе оценку…(Самооценка)
Этот же алгоритм мы используем при взаимном оценивании. На уроке уделяю  большое внимание взаимопроверке и самопроверке детей, обучая их, как можно найти и исправить ошибку, объясняю, что все учатся на ошибках. Без отметочное обучение позволяет не снижать балл за исправления, что является благоприятным фактором  и стимулом для самопроверки.
 Очень важно самому учителю и ученикам не сравнивать результаты разных детей. Необходимо нацеливать их на отслеживание индивидуальной траектории достижений. Например,  один ребенок может написать диктант без ошибок. Он – молодец. А другой вместо текста диктанта смог написать первые слоги всех слов. И он тоже молодец, потому что такой индивидуальный результат – большой прогресс для него.
В соответствии с требованиями ФГОС НОО второго поколения обучающие сами должны ставить  цели урока и учебные задачи. Создавая проблемную ситуацию, обнаруживая противоречивость или недостаточность знаний, я пока вместе с детьми определяю цель урока. Ребята часто испытывают затруднения в этом, поэтому приходится задавать наводящие вопросы. А вот  при постановке учебных задач,  планировании последовательности их выполнения трудностей уже не возникает.
 Для развития коммуникативных качеств организую работу в малых группах. Поддержка товарищей и взаимовыручка помогает детям с нарушениями речи компенсировать этот недостаток. Они погружаются в ситуацию успеха при правильном выполнении задания  всей группой.

Постоянно при изучении нового материала, дети  рассуждают, для чего нужно то или иное знание, как оно пригодится в жизни. Например, на уроках окружающего мира, при изучении темы «Откуда берется и куда девается мусор», поднимается проблема утилизации мусора. Каждая инициативная группа представляет свой проект по его переработке. Ребята учатся работать в группе, пытаются отстаивать свою идею, приучаются уважать мнение других.
  Показателем успешности формирования УУД будет ориентация школьника на выполнение действий, выраженных в категориях «Могу,  хочу, делаю». 

  В учебнике «Математика. 1 класс» (авторов М.И. Моро, М.А. Бантовой, Г.В. Бельтюковой и др.) имеются странички для любознательных, для изучения которых есть дополнительные часы в тематическом планировании.
 Включены тестовые задания «Проверим себя». В процессе выполнения заданий «Что узнали. Чему научились» дети учатся применять полученные ранее знания.

Изменилась методика проведения уроков обучения грамоте. Они стали интегрированными (чтение + письмо). Ход урока стал более мобильным, что дало возможность для организации групповой работы,  по парам, по рядам и т. д.  Например, ребятам предлагался деформированный стихотворный текст, который потом собирался на доске, и работа с ним продолжалась на письме. 
В учебнике «Азбука» появились странички «Проверь себя», помогающие ученикам оценивать свои знания и знания товарищей.
  Помогла нам книга «Как хорошо уметь читать» под редакцией доктора педагогических наук, профессора ВИРО,  Обуховой Людмилы Александровны. В книге представлен богатейший материал для фонетической, логопедической, лексической работы. Много игрового материала. В ней есть упражнения для словарной работы. Дети познакомились с разными формами одного и того же слова, узнали признаки родственных слов. Много заданий повышенного уровня, в том числе и решение текстовых задач. Как правило, эти задания выбирали хорошо читающие дети. Они предлагались и для групповой работы.
С началом обучения в школе у некоторых детей вдруг обнаруживаются затруднения с чтением и письмом. «Дисграфиков» и «дислексиков» дома ругают родители, да, вдобавок, дразнят сверстники. Существует немало мифов относительно этих речевых нарушений. Один из них, что дети с подобными нарушениями, якобы,  страдают задержкой психического развития. Это заблуждение!     
  
Дислексия  - нарушение чтения. Дети с дислексией допускают ошибки при чтении: пропускают звуки, добавляют ненужные, искажают звучание слов, скорость чтения у них невысокая, ребята меняют буквы местами, иногда пропускают начальные слоги слов.
Дисграфия - нарушение письма. При дисграфии дети с трудом овладевают письмом. Их диктанты, выполненные ими упражнения,  содержат множество грамматических ошибок. Они не используют заглавные буквы, знаки препинания. В средних и старших классах ребята стараются использовать при письме короткие фразы с ограниченным набором слов, но в написании этих слов они допускают грубые ошибки.  В каждом классе есть такие дети. Важно начать работу с ними как можно раньше.      
У этих учеников  часто страдает способность четко воспринимать на слух определенные звуки и использовать их в собственной речи  при чтении и письме. Нарушается при этом возможность различения близких звуков: “Б–П”, “Д–Т”, “К–Г”, “С–З”, “Ж–Ш”. Поэтому такие дети очень неохотно выполняют задания по русскому языку: пересказ, чтение, изложение – все эти виды работ им не даются. Но при этом их интеллект может быть достаточным для освоения программы начальных классов. Да и у многих посредством систематической работы с логопедом или учителем  этот недуг устраняется.
Учебник «Окружающий мир» внешне и внутренне мало изменился, но изменилась подача материала. Почти на каждом уроке используется мультимедиа -  оборудование. Появились в учебнике страницы «Проверим себя», «Наши проекты»: «Моя семья», «Мой класс и моя школа», «Моя малая Родина». Дети учатся проектировать свою деятельность, оформлять свои проекты. В планировании предусмотрены уроки защиты проектов, что дает время выступить каждому ученику.
Для анализа уровня сформированности УУД  у обучающихся класса выполняются комплексные работы. Комплексная работа – это система заданий различного уровня сложности по литературному чтению, русскому языку, математике и окружающему миру, дающая возможность понять степень овладения учащимися метапредметными умениями. Комплексная контрольная работа для 1 класса содержит задания базового уровня, задания повышенной сложности и задания творческого характера. Составляется  в соответствии с требованиями ФГОС  НОО второго  поколения, обеспечивается алгоритмом подробного анализа каждого задания, условиями и уровнями оценивания.

При выполнении этой работы проверяются не только знания учащегося, а и компетенции по основным предметам программы. И определенного алгоритма ее выполнения у учеников не вырабатывается. Ребенок самостоятельно выполняет задания, данные в необычной форме, нацеленные на поиск информации, работу с нею.
Все комплексные проверочные работы имеют схожую структуру, позволяющую отслеживать динамику в подготовке каждого ученика.

Задания основной части охватывают все предметы, служащие основой дальнейшего обучения – русский язык, чтение, математика; в нашем случае к ним добавляется и окружающий мир.


С помощью этих работ оценивается:
В ОБЛАСТИ ЧТЕНИЯ

-общая ориентация в структуре текста (деление текста на абзацы);

-сформированность навыков ознакомительного, выборочного и поискового чтения;

-умение прочитать и понять инструкцию, содержащуюся в тексте задания и неукоснительно ее придерживаться;

В ОБЛАСТИ  РУССКОГО  ЯЗЫКА

-овладение ребенком основными учебными действиями – списыванием с печатного текста, навыки письма;
-фонетический разбор слова, звуко-буквенные связи;

-сформированность правописных навыков (в объеме изученного), техники оформления текста (в ситуации списывания слова или  предложения);

-объем словарного запаса и сформированность умений его самостоятельного пополнения и обогащения (последнее задание каждой работы);

В ОБЛАСТИ МАТЕМАТИКИ

-овладение ребенком основными системами понятий и дифференцированных предметных учебных действий по всем изученным разделам (счет, числа, арифметические действия, вычисления)

В ОБЛАСТИ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА

-сформированность первичных представлений о природных объектах, их характерных признаках и используемых для их описания понятий

-объекты живой и неживой природы;

-классификация и распознавание отдельных представителей различных классов животных и растений.


Комплект итоговых контрольных работ сопровождается детальными рекомендациями по проведению работ и оцениванию каждого отдельного задания (с приведением списка проверяемых элементов, вариантов полного и частично правильного ответов, с указанием критериев правильности выполнения задания); а также по оцениванию работы в целом.
Дети сейчас приходят в школу очень разные, часто изнеженные и несамостоятельные. 
И все-таки, хорошо или плохо учатся наши ученики – все они дети. И мы с вами играем не последнюю роль в их жизни. И важно в каждом ученике увидеть свое отражение.

