Влияние краеведения на развитие познавательных способностей учащихся коррекционной школы VIII вида

Введение 
Краеведческий материал обладает большим воспитательным потенциалом, так как при изучении родного края у школьников развиваются эстетические чувства, воспитывается любовь к природе, чувство патриотизма. 
Краеведение способствует решению образовательных, коррекционных и воспитательных задач коррекционной школы VIII вида и помогает социализировать школьников с нарушением интеллекта. Привлечение краеведения в учебно-воспитательный процесс способствует общему развитию учащихся с нарушением интеллекта, формированию у них познавательного интереса, расширению кругозора, коррекции недостатков развития.
Актуальность

       Занятия по краеведению помогут учащимся с ОВЗ понять особенности (географические, экологические, этнографические, социальные) своего родного края. Знание проблем своей местности облегчит адаптацию выпускников коррекционной школы в самостоятельной жизни. Актуальность обусловлена также чрезвычайно слабыми знаниями учащихся о своем родном крае. 

     Проведение систематических занятий (экскурсий, прогулок, использование презентаций), направленных на формирование краеведческих представлений у учащихся с нарушением интеллекта позволят повысить у них уровень знаний о своей республике.
Анализ ситуации

Особенности краеведческих знаний у учащихся с ОВЗ: 

- ограниченный запас сведений о природных и культурологических объектах родного города; 

- знания о своей местности у большинства учащихся характеризуются как неточные, фрагментарные, разрозненные, слабо дифференцированные, недостаточно обобщенные, не объединенные в единую систему. 
Цели и задачи
     Цель: Формирование познавательных способностей у учащихся коррекционной школы VIII вида в процессе знакомства с родным городом
        Задачи: 

- формирование представлений о природе и различных сторонах жизни Республики Саха (Якутия). 

- формирование у учащихся глубоких и прочных знаний об истории, природе, хозяйстве, литературе, искусстве родного края как составной части нашей Родины; 
- углубленное изучение родного края с целью решения задач трудовой подготовки и профессиональной ориентации учащихся;

- развитие гражданских качеств, патриотического отношения к родному краю. 
- формирование у школьников чувства прекрасного, развитие у них эстетического отношения к окружающей действительности, произведениям художественной литературы, музыкального и изобразительного искусства своего края.

- коррекция познавательных интересов, творческих способностей.

- стимулирование стремления знать как можно больше о родной республике.
Участники

Учитель и учащиеся коррекционной школы VIII вида
Сроки реализации
3 года

Этапы реализации

 -  Подготовительный – изучение психолого-педагогической и методической литературы; определение целей и задач; разработка основных направлений деятельности участников проекта;
  - Основной – внедрение опыта работы; проведение занятий, участие школьников в конференциях, конкурсах, викторинах
 -  Заключительный – обработка и оформление результатов проекта 
    Формы работы на занятиях была очень разнообразной:                                                                                                                           

- мини-лекции;

- беседы;

- просмотры фильмов;

- участие в выставках, экскурсиях, конференциях;

- проведение викторин, встреч с интересными людьми;

- сбор материала для экспозиций; создание презентаций

- защита проектов;

- помощь в оформлении выставок.

Оценка результатов    
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В данной таблице отражена оценка социальной адаптации на начало проекта, предварительный и итоговый результат по истечении трех лет. По шкале уровня можно отметить положительную динамику у всех учеников. 

 Описание достигнутых или предполагаемых результатов
      В ходе реализации деятельности проекта по краеведению учащиеся с нарушением интеллекта приобрели ряд умений и навыков (взаимодействие со сверстниками и взрослыми, умение вести себя на мероприятиях, усвоение учебного материала, речевая коммуникация), которые служат показателем результативности проекта. Наглядным результатом является устойчивый интерес учащихся школы к деятельности краеведческого кружка. Они активно участвуют в школьных, городских конкурсах, конференциях, получают дипломы и сертификаты. Повысился уровень воспитанности учащихся и уровень социальной активности. На занятиях учащиеся приобретают нравственные качества, дисциплинированность, инициативность, любовь к Родине, доброту, вежливость, внимательность, самостоятельность.

    Таким образом, по результатам диагностики мы можем сделать вывод о продуктивности данного проекта. 
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