МАСТЕР-КЛАСС ДЛЯ ПЕДАГОГОВ ПО 
АППЛИКАЦИИ ИЗ ФЕТРА
«ВРЕМЕНА ГОДА»
Есть у природы четыре страницы, есть у природы четыре сестрицы. (Е.Карганова).
В году четыре времени года: весна, лето, осень, зима. Как воспитателю интересно и увлекательно рассказать о временах года?
Ведь для детей времена года выглядят, каждый раз как новый мир с яркими характерными красками, запахами и ощущениями, присущими определенному времени года. Ознакомление детей с временами года можно начинать с картинок с описанием природы, демонстрирующих особенности сезона, знакомить с легкими стихами о пироде для детей про времена года в картинках и загадках.
Для детей важно не только посмотреть на картинку глазками, но и потрогать, пощупать, погладить ручками, приклеить, подобрать нужную деталь, сравнить. Поэтому я решила смастерить дерево из фетра и предлагаю попробовать вам.
Для нашей поделки потребуется: листы фетра(голубой, коричневый, белый, желтый и желтый) формат А4 или А5, липучка, шаблоны (дерево, снежинка, цветочек, яблочко, листочек), ножницы и клей.
Далее вырезаем из фетра и липучки (5 кружков сторона с крючками и 20 кружков мягкой стороны)
А теперь собираем: декор-снежинки приклеила к белому фетру и вырезала, на белый цветочек приклеила желтую серединку, на красное яблочко листик, а с обратной стороны на все детали приклеила кружки мягких липучек. Дерево приклеила на голубой фон, на дерево 5 кружков липучек-крючков.
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