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«… В культуре этноса можно выделить два генетически различных слоя: “нижний” (традиционный) и “верхний” (инновационный). Именно в том, что в любой культуре, хотя и в разной степени, содержатся и традиционный, и инновационный слои, и состоит залог ее развития.

В этом контексте культура выступает как единство преемственности и обновления, предполагающее, с одной стороны, использование культурных ценностей, накопленных предками и бережно сохраненных потомками, а с другой, изменение существующих традиций и отторжение того, что больше не соответствует духу времени".

Чернявская Ю.,

"Народная культура и национальные традиции".

ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ
Будь грамотен, да памятен.

Если говорить образным языком, то традиции образуют "коллективную память" общества и культуры, формируют тот огромный "резервуар" нетленных образов, к которым обращаются из поколения в поколение члены той или иной социальной группы. Однако же, один и тот же свод культурно-ценностных ориентиров по-разному может пониматься в зависимости от особенностей конкретной группы и характера ее деятельности. А значит и реализация ее в повседневности, в конкретных шагах и поступках людей будет различаться. Педагогика, как проводник в этой сфере, владеет большими полномочиями и немалым количеством инструментов. Конкретика и логистика действий здесь зависит от культурно-ценностных ориентиров педагога, как индивида. При помощи языка аллегории к вышесказанному можно добавить старинное изречение «не надо забывать, что под книгой кроется человек».

Уважение к минувшему – вот черта

 отличающая образованность от дикости.
А.С.Пушкин.

Декоративно-прикладное искусство**, как результат творчества многих поколений мастеров, по праву можно считать связующим звеном между молодым поколением и культурным наследием народов России. Оно едино в своей художественной структуре и необычайно разнообразно по своим национальным особенностям, которые проявляются во всем, начиная с выбора использования материала и заканчивая трактовкой изобразительных форм. Именно прикладное творчество, на мой взгляд, является самым доступным и самым понятным для неопытного "художника". Более того, можно утверждать, что прикладное творчество проходит через жизнь любого человека своеобразной канвой: все дети в раннем возрасте пробуют лепить, рисовать, и, вырастая, большинство людей, даже не имея специального образования, увлекаются вышиванием, различными видами плетения, вязанием, росписью и многими другими видами народных промыслов. По всей земле, на каждом континенте, в каждом доме теплятся очаги этой народной культуры, как проявления генетического наследия Творца. 

Человек с самого начала своего существования на Земле испытывал потребность в обслуживании не только бытовых нужд, но и потребность в их эстетической обработке. Даже самое примитивное украшение посуды, одежды, домашнего убранства убедительный тому пример. Древнейшим произведениям декоративно-прикладного искусства свойственны исключительная содержательность образов, внимание к эстетике материала, к рациональному построению формы, подчёркнутой декором. В традиционном народном творчестве эта тенденция удержалась вплоть до наших дней.

Следовательно, можно сказать, что прикладное творчество было первым языком искусства, первой его формой, способом духовной самореализации человека посредством чувственно-выразительных средств. Тогда как, к примеру, первая миниатюрная скульптура или наскальная живопись имели первичность религиозной и только вторичность эстетической функции…*

Именно такое «народное» искусство, зародившееся вместе с человечеством, как генетическое наследие, первым начинает формировать, облагораживать душу человека, делая ее отзывчивой к прекрасному и сочувствующей безобразному. И только потом эта воспитательная роль переходит к различным педагогическим институтам.

Красота — есть переставшая действовать полезность, или воспоминание о прежней пользе, то, что было полезно для предков, становится украшением для потомков".

В. С. Соловьев, русский философ.

Сегодня, как и десятки лет назад, произведения декоративно-прикладного искусства отвечают нескольким требованиям: обладают эстетическим качеством; рассчитаны на художественный эффект; служат для оформления быта и интерьера. Такими произведениями являются: одежда, плательные и декоративные ткани, ковры, мебель, художественное стекло, фарфор, фаянс, ювелирные и другие художественные изделия. Свои традиции в отношении того, что именно можно считать декоративно-прикладным искусством сложились со второй половины 19 и в научной литературе. Тогда утвердилась классификация отраслей декоративно-прикладного искусства по материалу (металл, керамика, текстиль, дерево) или по технике выполнения (резьба, роспись, вышивка, набойка, литьё, чеканка, интарсия и т.д.). Эта классификация обусловлена важной ролью конструктивно-технологического начала в декоративно-прикладном искусстве и его непосредственной связью с производством.

Как мы видим, понятие «декоративно-прикладное искусство» достаточно широкое и многогранное. Это и уникальное крестьянское искусство, уходящее своими корнями в толщу веков; и его современные «последователи» — традиционные художественные промыслы, связанные общим понятием — народное искусство; и классика — памятники мирового декоративного искусства, пользующиеся всеобщим признанием и сохраняющие значение высокого образца; и современное декоративно-прикладное искусство в широком диапазоне его проявлений: от малых, камерных форм до значительных, масштабных, от единичных предметов до многопредметных ансамблей, вступающих в синтез с другими предметами, архитектурно-пространственной средой, иными видами пластических искусств.

Грамоте учиться - всегда пригодится!

(Русская народная пословица).

В настоящее время прогресс в искусстве невозможен без сочетания творческой преемственности и современного подхода. Анализ истории обучения изобразительному и декоративно-прикладному искусству на различных этапах развития общества показывает, что во все времена это обучение традиционно базировалось на бережном изучении и творческом обобщении опыта прошлого, усвоении и использовании устоявшихся эстетических критериев, художественных традиций и педагогических принципов. Этот основополагающий принцип сохраняет актуальность и на современном этапе системы обучения изобразительному и декоративно-прикладному искусству в системе дополнительного образования.

Ценность и плодотворность использования сложившегося опыта обучения изобразительному и декоративно-прикладному искусству базируется также и на том, что он складывался столетиями, прошел многовековую проверку практикой, а это, в конечном итоге, позволило создать, отобрать наиболее удачные образцы, методы, приемы, своего рода эстетические и художественные эталоны.

*Однако большинство официальных исследователей склоняются к тому, что все искусство носило сначала культовый характер, а потом уже эстетический. Но поскольку разногласий на эту тему много, я считаю, что имею право иметь на эту тему свои соображения. Вполне представляю себе, что и в первобытных «семьях» одного поселения существовали разные проявления первых признаков прикладного творчества. Хозяйки пещер по-разному повязывали набедренные повязки, убирали волосы, стелили шкуры, обозначали посуду.… А также вполне способны были, хоть немного, оценить красоту распустившихся цветов, блеск и мягкость шкуры того или иного животного. То есть были способны увязать функцию предмета бытовую с функцией эстетической. 

**Декоративно-прикладное искусство (от лат. decoro — украшаю) — раздел декоративного искусства (область пластических искусств): создание художественных изделий, имеющих утилитарное назначение.

На протяжении нескольких лет в моем классе проводится ряд творческих мероприятий и уроков, связанных между собой инновационным подходом и, одновременно, направленных на повышение интереса к культурному наследию нашей страны, в частности, к декоративно-прикладному творчеству.

2011 год. Темой для одного из уроков композиции стала всемирно известная кистевая роспись "Гжель". В классе была сделана коллективная работа, которая участвовала в III Международном фестивале-конкурсе "Южноуральск-Зальцбург".
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2012 год. Среди учащихся всего отделения был реализован художественный проект по декоративно-прикладному искусству "МАТРЕШКИ", который вызвал интерес у детей возможностью по-новому взглянуть на давно знакомый бренд.
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2013 год. В качестве формы одного из уроков композиции моего класса была вновь выбрана коллективная работа. Класс выполнил декоративное панно "БУКЕТ" из текстиля и подручных материалов, которое сейчас украшает учебный кабинет.
2014 год. Среди учащихся отделения был реализован новый художественный проект по декоративно-прикладному искусству - "ЛУБОК". Также, как и при реализации проектов "Матрешки" и "Знаки зодиака", сначала на уроках «Беседы об изобразительном искусстве» была раскрыта теоретическая часть с описанием традиционных форм росписи по дереву и украшению посуды, обозначена связь нашего с народной культурой, поставлена практическая задача. 
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Результаты проведенной работы.
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2013 год.  Среди учащихся всего отделения был реализован новый художественный проект по декоративно-прикладному искусству "ЗНАКИ ЗОДИАКА". 
2015 год. Среди учащихся класса состоялся художественный проект по декоративно-прикладному искусству в рамках урока композиции "FISHART", в рамках которого, по разработанным детьми эскизам, расписывались и декорировались деревянные доски.
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Многие традиционные промыслы обретают в современном мире новое звучание. Поиск новых художественных форм идет постоянно, и в образовательной деятельности, и во внеклассной работе.
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Все работы учащихся, после завершения проектов и тем, оформляются в выставочную экспозицию. Учащиеся и педагоги других отделений, гости школы и города всегда могут посетить подобные выставки и оставить свой отзыв. Таким образом, дети получают положительную обратную связь, еще раз утверждаясь в результативности художественной деятельности.
