РОЛЬ ДОМАШНЕГО ЭКСПЕРИМЕНТА В ИЗУЧЕНИИ ФИЗИКИ
 Демонстрационный эксперимент является одной из составляющих учебного физического эксперимента и представляет собой воспроизведение физических явлений учителем на демонстрационном столе с помощью специальных приборов. Он относится к иллюстративным эмпирическим методам обучения. Роль демонстрационного эксперимента в обучении определяется той ролью, которую эксперимент играет в физике-науке как источник знаний и критерий их истинности, и его возможностями для организации учебно-познавательной деятельности учащихся.
Значение демонстрационного физического эксперимента заключается в том, что:
[bookmark: _GoBack]-учащиеся знакомятся с экспериментальным методом познания в физике, с ролью эксперимента в физических исследованиях (в итоге у них формируется научное мировоззрение);
-у учащихся формируются некоторые экспериментальные умения: наблюдать явления, выдвигать гипотезы, планировать эксперимент, анализировать результаты, устанавливать зависимости между величинами, делать выводы и т.п.
Демонстрационный эксперимент, являясь средством наглядности, способствует организации восприятия учащимися учебного материала, его пониманию и запоминанию; позволяет осуществить политехническое обучение учащихся; способствует повышению интереса к изучению физике и созданию мотивации учения. Но при проведении учителем демонстрационного эксперимента учащиеся только пассивно наблюдают за опытом, проводимым учителем, сами при этом ничего не делают собственными руками. Следовательно, необходимо наличие самостоятельного эксперимента учащихся по физике.
Обучение физике нельзя представить только в виде теоретических занятий, даже если учащимся на занятиях показываются демонстрационные физические опыты. Ко всем видам чувственного восприятия надо обязательно добавить на занятиях “работу руками”. Это достигается при выполнении учащимися лабораторного физического эксперимента, когда они сами собирают установки, проводят измерения физических величин, выполняют опыты. Лабораторные занятия вызывают у учащихся очень большой интерес, что вполне естественно, так как при этом происходит познание учеником окружающего мира на основе собственного опыта и собственных ощущений.
Значение лабораторных занятий по физике заключается в том, что у учащихся формируются представления о роли и месте эксперимента в познании. При выполнении опытов у учащихся формируются экспериментальные умения, которые включают в себя как интеллектуальные умения, так и практические. К первой группе относятся умения: определять цель эксперимента, выдвигать гипотезы, подбирать приборы, планировать эксперимент, вычислять погрешности, анализировать результаты, оформлять отчет о проделанной работе. Ко второй группе относятся умения: собирать экспериментальную установку, наблюдать, измерять, экспериментировать.
Кроме того, значение лабораторного эксперимента заключается в том, что при его выполнении у учащихся вырабатываются такие важные личностные качества, как аккуратность в работе приборами; соблюдение чистоты и порядка на рабочем месте, в записях, которые делаются во время эксперимента, организованность, настойчивость в получении результата. У них формируется определенная культура умственного и физического труда.
Фронтальные лабораторные работы - это такой вид практических работ, когда все учащиеся класса одновременно выполняют однотипный эксперимент, используя одинаковое оборудование. Фронтальные лабораторные работы выполняются чаще всего группой учащихся, состоящей из двух человек, иногда имеется возможность организовать индивидуальную работу. Соответственно в кабинете должно быть 15-20 комплектов приборов для фронтальных лабораторных работ. Общее количество таких приборов будет составлять около тысячи штук. Названия фронтальных лабораторных работ приводятся в учебных программах. Их достаточно много, они предусмотрены практически по каждой теме курса физики. Перед проведением работы учитель выявляет подготовленность учащихся к сознательному выполнению работы, определяет вместе с ними ее цель, обсуждает ход выполнения работы, правила работы с приборами, методы вычисления погрешностей измерений. Фронтальные лабораторные работы не очень сложны по содержанию, тесно связаны хронологически с изучаемым материалом и рассчитаны, как правило, на один урок. Описания лабораторных работ можно найти в школьных учебниках по физике.
С раннего возраста ребёнок получает потенциальный запас знаний, самостоятельно постигая окружающий мир. Посещая занятия в школе, обучающийся усваивает теоретические знания при помощи эксперимента. Важно чтобы в процессе обучения физике в школе, учитель смог как можно лучше показать взаимосвязь процессов и явлений, происходящих в природе, и объяснить их, что является основной задачей предмета. Для этого учитель предлагает воспользоваться доступными методами: наблюдения и эксперимента. Но демонстрационная работа на уроке ограничена временем, и не всем ребятам удаётся принять личное участие в проведении практических работ. Преподаватель предлагает выполнить опыты и наблюдения самостоятельно в домашних условиях или на улице.
Домашний эксперимент не должен быть материально затратным, требовать специального оборудования и условий проведения опыта. Это должны быть опыты с такими предметами или явлениями, с которыми он встречается постоянно в повседневной жизни. Исследования по технологии их выполнения просты и доступны для ребёнка.
По итогам работы был проведён мониторинг и получены следующие результаты:
 1) Что вам нравится при изучении физики? 
- решение задач - 15%; 
- демонстрация опытов - 28%;
 - рассказ учителя - 15%; 
- лабораторная работа – 30%; 
- ответ у доски - 2% 
2) Какое домашнее задание вы предпочитаете выполнять? 
- решение задач - 40%;
 - чтение учебника - 25%; 
- наблюдение физических явлений - 30%; 
- изготовление простейших устройств и моделей - 5% 
3) На каком уроке вам интереснее? 
- на контрольной работе - 2%;
- на лабораторной работе - 80%; 
- на уроке решения задач - 8%; 
- на уроке изучения нового материала - 10% 
Анализируя полученные результаты, мы видим, что обучающиеся проявляют большой интерес к экспериментальной работе, поэтому я считаю, что наряду с обычным домашним заданием требуется задание практического характера. 
Приложение №3. Лабораторная работа по теме "исследование зависимости силы упругости от деформации тела"
Оборудование: исследуемые образцы (пружинка, резиновая нить, полоска из резины), набор грузов, линейка. 
Ход работы.
1. Подготовка к выполнению работы: ответить на вопросы и составить в тетради план работы и таблицу результатов.
Вопросы: 	
1. Что нужно сделать, чтобы растянуть образец? 
2. Какие силы уравновешивают друг друга?
3. Как рассчитать силу тяжести? 
4. Как измерить удлинение образца.
Ученики отвечают на вопросы, самостоятельно составляют ход работы и таблицу результатов.
Порядок работы:
1. Подвесить груз массой 100 г, измерить удлинение образца. 
2. Рассчитать силу тяжести. Она равна силе упругости.
3. Опыт повторить с 2-я, с 3-я грузами.
4. Заполнить таблицу результатов измерений.
5. Построить график зависимости силы упругости от удлинения образца.
6. Проанализировав график, сделать вывод. 
Делают вывод о том, что коэффициент жёсткости зависит от рода материала. 
Итак, эксперимент, как педагогический метод, обладает широкими дидактическими возможностями. Интерес к нему как методу обучения обусловлен, в частности, тем, что данный вид заданий представляет учащимся достаточно редкую возможность самостоятельно выявить первопричину физического явления на опыте в процессе его непосредственного рассмотрения. Базируясь на самом простейшем оборудовании и даже предметах обихода, эксперимент приближает физику к нам, превращая её в представлениях учащихся из абстрактной системы знаний в науку, изучающую «мир вокруг нас». Тем самым подчёркивается практическая востребованность физических знаний, их значимость в обычной жизни. В учебном процессе, где широко используется эксперимент, нет исходящего от педагога потока информации, нет скуки, лени, пассивности учеников. Учитель ведёт ученика по пути субъективного открытия. При такой организации учебно – воспитательного процесса меняться в ученике могут все психические функции: восприятие, внимание, память, мышление, а также отдельные качества личности – ответственность, самостоятельность и другие, т.е. развивается личность ребёнка в целом.
Для организации уроков с использованием любого вида эксперимента, учителям физики необходимо ориентироваться на уровень развития учеников, самим владеть методикой проведения эксперимента, уметь обучить школьников выполнять опыты.
При планировании уроков, учителям физики, могу порекомендовать использовать следующие подходы: 
1) исследовательский подход, т.е. обучение через открытие. Этот вариант срабатывает при изучении материала.
2) заменять традиционные лабораторные работы на более интересные, добавив, например, дополнительное задание или изменить порядок работы. Желательно, чтобы алгоритм работы ученики составляли сами.
3) чаще использовать домашний эксперимент.
4) не в коем случае не отказываться от лабораторного практикума.
Чтобы ученикам легче было выполнить то или иное задание, можно познакомить их со следующим алгоритмом действий при постановке эксперимента:
1. Цель (что я хочу узнать?)
2. Замысел эксперимента
1) Какова идея опыта?
2) Что и каким образом будем изменять? Что на это должно реагировать?
3) Какие параметры остаются постоянными? Как добиться этого? Как следить за этим?
3. Оборудование (какие нужны приборы, материалы, какая должна быть установка для эксперимента: схема, рисунок)
4. Ход работы (план действий)
5. Результаты (что получено – цифры, факты…Их наглядные представления – таблица, схема, график)
6. Выводы (насколько точны результаты, расчёт погрешностей)
7. Обдумывание результатов и взгляд в будущее (как изменить опыт, чтобы результаты стали лучше? Можно ли продолжить исследование? Для чего? Как?)
