Реализация  здоровьесберегающего  подхода 
на уроках в начальной школе
  Основные направления государственной социальной политики по улучшению положения детей в Российской Федерации определяют приоритет ценности человеческой жизни и здоровья. 
Слайд 2 Основные факторы, способствующие укреплению здоровья учащихся в школе.
     Целью реализации здоровьесберегающего подхода на уроках является обеспечение школьникам возможности сохранения здоровья за период обучения в школе, формирования у них необходимых знаний и навыков по здоровому образу жизни, умения использовать полученные знания в повседневной жизни.
    Использование на уроках здоровьесберегающего подхода – залог успешности учебно-воспитательного процесса. От каждого из нас, учителей, зависит состояние здоровья и душевного состояния учащихся. 
    Известно, что школьный урок оказывает серьезнейшее влияние (положительное или отрицательное) на здоровье учащихся. 
   Традиционной системе обучения часто сопутствует авторитарный стиль учителя. В этих условиях используются: сообщение готовых знаний, обучение по образцу, индуктивная логика от частного к общему, механическая память, вербальное изложение, репродуктивная деятельность. Такое обучение характеризуется отсутствием деятельностной, исследовательской позиции учащегося, несоответствием изучаемого материала типу его мышления, психологическим и деятельностным доминантам. Слайд 3
  В связи с этим выявляются два пути, по которым происходит нарушение здоровья школьников:
· перегрузки, возникающие из-за невозможности овладеть необходимыми способами учебной работы.
· стрессовое состояние учащихся и как следствие частые заболевания.
  Так каким же должен быть современный урок, помогающий сохранять и укреплять здоровье школьников?  Слайд 4
  С целью предупреждения утомления  и усталости учащихся в уроки нужно включать: 
· дидактические игры;
· искусствоведческий  материал, благоприятно воздействующий на эмоциональную сферу школьников;
· задания, развивающие воображение, интуицию, эмоционально-чувствительное восприятие;
· групповую и парную работу.  
Слайд 5
 Снижению утомления учащихся также способствуют:  
· эмоциональная передача содержания учебного материала, 
· эмоциональные разрядки, в виде: шуток, улыбок, использования юмористических картинок, поговорок, афоризмов с комментариями, небольших стихотворений, музыкальных минуток и т.п., 
· смена  видов  деятельности,  которых должно быть  в течение урока от 4 до 7; примерно  через 7-10 мин. 
Слайд 6
  Решая проблему гиподинамии и снижения интеллектуальной активности школьников в течение урока, необходимо:
следить за посадкой учащихся; 
Слайд 7
· проводить психофизические паузы, 
· физминутки, зарядку для глаз  (комплексы упражнений должны меняться, проводятся на  20-й и 35-й минуте урока по 1 минуте из 3-х легких упражнений с 3-4 повторениями каждого)
Слайд 8
·  использовать методы обучения, способствующие активизации и развитию инициативы школьников, их личного творчества: свободную беседу, исследовательскую работу, поисковую работу (с дополнительной литературой), поисковую беседу, выбор способа действия и т.п.
·  использовать на уроках видеоматериалы, средства ИКТ для стимулирования познавательного интереса учащихся.
Слайд 9
  Для рациональной организации учебной деятельности учащихся  необходимо обеспечить:
· индивидуальный  и дифференцированный  подход  в процессе обучения. Это использование дифференцированных  заданий. Наличие комплекта учебных пособий и карточек, материалов с уровневыми заданиями; 
· учет интенсивности и длительности самостоятельной работы, разработка таблиц оценки трудности уроков, выделение мотивационных линий урока.
Слайд 10
  С целью  укрепления психологического здоровья школьников важно:
· создание на уроке благоприятного психологического климата с помощью:
 -ситуации успеха для учащихся, обеспечивающейся доступностью и преемственностью информации, использованием соответствующих средств наглядности и оптимального количества неизвестных ученикам понятий, установлением  межпредметных связей. 
-корректности и объективности оценки деятельности учеников  на уроке, на основе искреннего уважения и доверия к учащимся.
  Необходимо избегать в собственном поведении отрицательных эмоций для себя и учащихся. 
Слайд 11
  Решая проблему ценностного отношения учащихся к собственному здоровью, необходимо:
· соблюдать санитарно-гигиенические требования к организации учебно-воспитательного процесса (температурный и воздушный режим, освещение, чистота и порядок в помещении кабинета) в соответствии  нормами СанПиНа; 
· уделять особое внимание сохранности зрения учащихся: рассаживать детей в классе с учетом состояния  их зрения, корректировать освещение в кабинете; освещение классной доски, использование подвижных  перемен, введение утренней зарядки перед первым уроком;
· включать в содержание урока вопросы, связанные со здоровым образом жизни, использовать  задания для проведения самоанализа.
   Слайд 12
 «Забота о здоровье ребёнка – это не просто комплекс санитарно - гигиенических норм и правил… и не свод требований к режиму, питанию, труду, отдыху. Это, прежде всего забота о гармоничной полноте всех физических и духовных сил, и венцом этой гармонии является радость творчества» В.А.Сухомлинский

Список используемых ресурсов
· http://900igr.net/prezentatsii/fizkultura/Kabinet-zdorovja/005-Osnovnye-faktory-sposobstvujuschie-sokhraneniju-i-ukrepleniju-zdorovja.html 
· https://studfiles.net/preview/5373530/page:3/ 
· https://infourok.ru/shkolnie-faktori-riska-vliyayuschie-na-zdorove-shkolnika-379986.html 
· https://infourok.ru/statya-preduprezhdenie-gipodinamii-u-uchaschihsya-na-urokah-v-nachalnih-klassah-1135182.html 
· http://открытыйурок.рф/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/621874/ 
· https://solncesvet.ru/%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%8B-%D0%B8-%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D1%8B-%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%82%D1%8B-%D1%81-%D1%83%D1%87%D0%B0%D1%89%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%8F-%D0%BF%D0%BE-%D1%81%D0%BE/ 
· http://www.myshared.ru/slide/151949/ 
· https://gigabaza.ru/doc/101077.html 
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