

«Развитие  связной речи детей старшего дошкольного возраста средствами малых форм фольклора».
 Ничто так не обогащает образную сторону речи детей, как малые фольклорные жанры. Малые формы фольклора имеют важнейшее значение для подготовки детей к школе, где монологическая речь является необходимым условием успешной учебы.
Неоценимый вклад в развитие связной речи дошкольника вносит приобщение детей к традициям русского народа, к устному народному творчеству,формированию нравственно-патриотических чувств. Использование малых форм фольклора в работе с детьми помогает реализовать следующие задачи:
1.Повысить уровень развития связной речи  детей в результате проведения работы по развитию речи средствами малых форм фольклора.
 2.Приобщать детей к традициям и культуре родного края через развитие речи средствами малых форм фольклора.
Малые фольклорные жанры (потешки, пословицы, поговорки, загадки и сказки) помогают выразить поощрение,  мудро поучают дошкольника, приобщают его к высокой моральной культуре своего народа. 
В нашей группе № 6 «Почемучки»мы познакомили детей с народными традициями, с русским бытом, народным творчеством, малыми формами фольклора, к которым относятся: пословицы и поговорки, загадки, скороговорки, чистоговорки, потешки, заклички, сказки, а также считалки, дразнилки, колыбельные песни, частушки, пестушки, народные игры и многое другое. Приобщение детей к малым формам фольклора происходит в непосредственной образовательной деятельности, во время индивидуальной работы, во время проведения ИКТ-презентаций, просмотра мультфильмов, во время прогулок, экскурсий, праздников и развлечений, во время бесед, чтения книг, в изодеятельности, в театрализованной деятельности, игровой и другой совместной деятельности.
 Во время сюжетно-ролевых игр появился интерес к колыбельным песням. Обучая детей образовывать однокоренные слова, мы использовали эти песни, так как в них создаются хорошо знакомые детям образы. Например, образ кота в песне «Котик, серенький коток, повадился в погребок….». Причем это не просто кот, а «котенька», «коток», «котик», "котя".….». Или же в песне «Баю-баюшки, баю не ложися на краю, придет серенький волчок…»  не просто волк, а «волчок»; не куст, а «кусток»; не бок, а «бочок»; не лес,а «лесок».
Знакомство с потешками начиналось с рассматривания картинок, иллюстраций, игрушек. 
Дети с удовольствием используют в речи потешки. Мы создали «Альбом потешек с иллюстрациями», «Альбом загадок», «Альбом пословиц и поговорок», альбом «Русские народные праздники», альбом рисунков «Мой любимый сказочный герой», альбом «Нарисуй поговорку»(пословицу, загадку),которые очень любят рассматривать наши дети. Так же созданы лэпбуки «Любимые сказки» , «Поиграем в сказку» , «Народно-прикладное искусство» и различные дидактические игры.

С детьми проводятся различные литературные развлечения: Игры-викторины, Игры-соревнования, Игры-путешествия; Фольклорные развлечения - «Осенины» , «Здравствуй, Зимушка-Зима», «Святки-колядки», «В гости к бабушке», «Путешествие по сказкам»,  и другие.
В произведениях устного народного творчества заключена особая воспитательная ценность, влияющая на развитие связной речи детей. Развивается умение поддерживать беседу, совершенствуется диалогическая и монологическая формы речи. Формируется умение связно, последовательно и выразительно пересказывать сказки, развивается умение составлять рассказы, выразительно читать стихи, петь песни и частушки, инсценировать русские народные сказки, сценки.
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