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1. Предисловие.
Одна из лучших традиций отечественной педагогики – сочетание образования и воспитания в едином процессе обучения. Более того, как правило, главной задачей учебного заведения считалось воспитание. Почему сегодня так остро стоит вопрос о воспитательном значении урока вообще и физики в частности? Увлекшись целью дать студентам те или иные знания, подготовить их к будущей профессии, мы упустили момент развала, распада общечеловеческих ценностей. На помощь учителю физики приходит литература, музыка, искусство. 
Использование устного народного творчества, фрагментов из произведений художественной литературы, элементов народной культуры  повышает интерес к дисциплине, делает знания студентов живыми, эмоциональными, осознанными, способствует повышению мотивации учения активизации учебно-познавательной деятельности. 
Устный журнал «Физика в устном народном творчестве» это мероприятие, направленное на активизацию познавательной деятельности студентов, заставляющее их логически мыслить, развивающее интерес к народному творчеству, чувство гордости за нашу Родину. 








2. Основная часть.
Тема: «Физика в устном народном творчестве».
Форма организации: устный журнал.
Цели:
познавательная: расширить знания студентов по дисциплине «Физика», формировать познавательный интерес, активизировать учебную деятельность;
воспитательная: воспитывать любовь к своей Родине, чувство гордости за свой народ, уважение к его традициям, культуру общения;
развивающая: продолжить развитие воображения, внимательности, логического мышления;
методическая: продемонстрировать методику проведения внеаудиторного мероприятия в форме устного журнала как метода контроля знаний и развития познавательной деятельности студентов.
Форма проведения: устный журнал.
Оснащение и оформление: компьютер, интерактивная доска,  презентация, стенгазеты, грамоты для победителей конкурсов.
Содержание мероприятия.
1.Вступительное слово ведущего.
2.Представление участников.
3.Страницы журнала
                      а) Пословицы.
                      б) Поговорки.
                      в) Сказки.
                      г) Загадки.
4.Подведение итогов и награждение победителей.

Ход мероприятия.
1. Вступительное слово  ведущего.
Сегодня мы проводим устный журнал «Физика в устном народном творчестве». Человеку всегда важно знать, какая будет погода, поскольку она влияет на его деятельность и самочувствие. Наблюдая природу в ненастье, солнечным днем, в сумерки, ночью, люди отмечали характерные признаки, предваряющие те или иные изменения погоды. Так появились многочисленные приметы – свидетели народной мудрости. Погодные приметы разнообразны. Одни относятся к поведению людей и животных, другие связаны с различными физическими явлениями, третьи – с религиозными верованиями.  На первой и второй странице нашего журнала попытаемся объяснить, какое физическое явление отражено в пословице или поговорке, также раскрыть их смысл с точки зрения житейской мудрости. На третьей странице отгадаем, какое физическое явление зашифровано в загадке. За каждый правильный ответ команда получает жетон. В заключении мероприятия по количеству жетонов будет определен победитель конкурсов нашего журнала.
Хочу обратить ваше внимание на фотографии в слайдах. На них представлены изделия народных промыслов жителей России. При изготовлении этих предметов использовались знания по внутреннему строению веществ, законов фазовых переходов, законов механики. Именно поэтому  эти поделки так красивы, интересны и вызывают наше восхищение.
2. Представление членов жюри и  команд  - участников.
3.  Проведение игры.
1) Первая страница: «Пословицы»  (Слайды № 2 -8).
2) Вторая  страница: «Поговорки» (Слайды № 9 -16).
3) Третья страница: «Загадки» (Слайды № 17 – 28).     
4.  Подведение итогов.
Команды отдают конверты с набранными жетонами членам жюри. Подводятся итоги.   Победителям вручаются грамоты.



3. Заключение 
 Устный журнал не претендует на полный и глубокий анализ пословиц и поговорок с точки зрения их объяснения на основе физических законов. Цель  в том, чтобы показать, что народ, который не имея специальных знаний законов физики, еще в древности используя свои внимательность и наблюдательность многие физические явления превратил в свои «народные природные законы» - пословицы и поговорки.
Объяснение пословиц и поговорок  с точки зрения физики применяется как средство для заинтересования физикой – наукой хотя и трудной, но и вовсе не скучной, а даже очень полезной. Ведь полученные из физики знания мы можем применять на каждом шагу, каждый день на интуитивном уровне, даже не подозревая, что мы применяем физические законы.















4. Приложение.
*Как аукнется, так и откликнется.
Пословица объясняется явлением эха (отражение звуковых волн от препятствия .
*Много снега – много хлеба.
Снег обладает плохой теплопроводностью и, подобно шубе, предохраняет озимые посевы от вымерзания. 
*Коси коса, пока роса: роса долой и мы домой. 
Пословица объясняется существованием трения и использованием смазки для его уменьшения. 
*Из молодого, как из воска, что хочешь, то и вылепишь.
Воск – вещество аморфное, а у аморфных веществ пластичность является преобладающим свойство.
*Дружба как стекло, разобьешь – не сложишь. 
Части разбитого стекла невозможно соединить, так как молекулы нельзя сблизить на такое расстояние, на котором действует межмолекулярное притяжение. 
*Вода камень точит.
Сила трения не только тормозит воду, но и действует на камень, вырывая  его частицы ,тем самым, разрушая его. Длительное разрушающее воздействие жидкости на твердое тело (эрозия). 
*Где тонко, там и рвется.
Где тонко – это дефект структуры материала, что уменьшает прочность кристалла. В результате нагрузка в веществе распределяется неравномерно.
*Куй железо, пока горячо.
Пластические свойства металлов при нагревании увеличиваются).
*Ложка дегтя в бочке меда. 
Диффузия – это взаимное проникновение молекул одного вещества в промежутки между молекулами другого. В данном случае диффундируют мед и дёготь. Деготь – это смолистое жидкое вещество, обладающее устойчивым неприятным запахом. Поэтому даже малая его масса может испортить продукт. 
*На мешке с солью и веревка соленая.
Происходит таяние соли под действием паров воды, содержащихся в воздухе. Молекулы соли, передвигаясь по мешку, передаются и веревке по капиллярам вещества, из которого состоят мешок и веревка.
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