Из опыта работы педагога дополнительного образования  Долматовой Галины Евгеньевны МБУ ДО ДЮЦ "Ритм" п.Добринка  
Тема: "Создание  условий для развития  одарённых детей через вовлечение в проектную деятельность"

Не существует сколько-нибудь
достоверных тестов на одаренность,
кроме тех, которые проявляются
в результате активного участия
хотя бы в самой маленькой
поисковой исследовательской работе.
А.Н. Колмогоров
         Одаренный ребенок. Часто звучащее сегодня выражение. Что это за личность? Как работать с такими детьми? Можно ли сразу выявить в детском коллективе таких обучающихся и по какому принципу это осуществляется? Вот вопросы, которые, конечно же, волнуют не только меня, ведь в образовании сегодня одной из первостепенных задач является выявление одаренных детей и организация работы с ними. Уже несколько лет я работаю в данном направлении и планирую свою деятельность с позиции системного подхода, ставя перед собой следующие цели:
1. Создание условий для выявления, поддержки и дальнейшего развития.
2. Обеспечение личностной саморегуляции ребенка.
3. Развитие интеллектуального и творческого потенциала обучающихся.
    Не каждый ребёнок  может развивать свои природные задатки и способности, многое зависит от семьи, школы и дополнительного образования, поэтому необходимо проводить работу в данном направлении в сотрудничестве и взаимодействии с родителями ,классными руководителями и воспитателями обучающихся. А самое важное – у ребенка должна быть внутренняя мотивация и целеустремленность. 
   С родителями провожу  индивидуальные беседы, консультации, анкетирование, благодаря которым происходит совместное «раскрытие» личных качеств ребенка, что определяет направление индивидуальной работы.
    Выявление и развитие одаренных   детей – одно из приоритетных направлений моей работы. Я стараюсь помочь детям максимально раскрыть свои способности, добиться высоких результатов в конкурсах,   проектной деятельности, стараюсь учить их мыслить, рассуждать, анализировать, искать ответы на вопросы, самостоятельно находить информацию, перерабатывать полученный объем знаний и умело использовать его. 
    В работе с одаренными  детьми уделяю  большое внимание на занятиях: это дифференцированное обучение, творческие задания, использование новых технологий и методов обучения. Целенаправленная работа помогает развивать в детях их природные задатки и творческие способности, коммуникативные навыки, помогает обучающимся стать самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми, определиться в будущем. 
  Большие возможности содержатся в такой форме работы с одаренными детьми, как проектная, исследовательская деятельность, которые помогают максимально реализовать потенциальные возможности развития способностей. 
   Особенностью данного социального проекта является вовлечение в его реализацию не только обучающиеся  творческих   объединений   это и учащиеся, родители,  бабушки, библиотекари,  педагоги и воспитатели. Актуальность заключается в соответствии идеи проекта.    В основу проекта положены воспитательные методы:
-  вовлечение в деятельность;
-  сотрудничество;
-  доверие;
-  личный пример.
Разработанный проект имеет поисково-прикладной характер. Работа над проектом проходит все основные стадии: сбор и обработка материала, планирование деятельности,   реализация и конечного результата.
   Стараюсь выбирать такие темы проектов, чтобы они были близки интересам  обучающихся, актуальны и связаны с их жизненным опытом. При этом обязательно учитываю психологические и возрастные особенности обучающихся. Безусловно, помогает использование информационно-коммуникационных технологий, что делает нашу работу над проектом интересной и увлекательной.
   Так, изучая  советские, российские мультфильмы   мы подготовили проект "Мульти- пульти -чудная страна" приурочена к году кино 2016г. , где заняли 1 место в муниципальном, региональном и  во Всероссийском конкурсе детского и юношеского творчества «Базовые национальные ценности в творчестве» ( авторы: Титова Виктория и Пронина  Анна  т/о "Затейник" ). Затем последовали  новые  проекты  это  проблема экологического воспитания подростков,  мы подготовили проект   "Войди в природу другом!" к году экологии  2017г.,(  авторы:  Долматова Софья, Янцева Лилия, Жариков Матвей и  Куликова Виктория  т/о "Коллекция идей" ) . Когда стали говорить о православных  обычаях , традициях был разработан проект  "Золотые купола" ( авторы: Жариков Матвей, Долматова Софья т/о "Коллекция идей") ,  и когда мы заговорили о семье , семейных ценностях и традициях  был   разработан  проект  "7+Я"  (авторы:  Долматова Софья, Дронова Виктория ,т/о "Коллекция идей"  3 место   в муниципальном конкурсе.)  Наши два проекта в этом году "Войди в природу другом!"  и "Золотые купола" заняли два первых места   во Всероссийском конкурсе детского и юношеского творчества  «Базовые национальные ценности в творчестве».
     В  2017-2018  учебном  году мы разработали и реализовали  ещё два  социальных проекта   "Что за прелесть эти сказки!" по сказкам А.С.Пушкина  (авторы: Барбашова Олеся , Сушкова Анастасия и Долматова Софья т/о "Коллекция идей" )  и  социальный проект "Поделись своей добротой!" (авторы: Долматова Софья, Аленичева Полина, Барбашова Олеся, Пчельникова Вероника).
 В этом  учебном году мы планируем ещё разработать проект  и реализовать его.
   Совместная работа над проектом   позволила почувствовать как детям, так и взрослым значимость осуществлённой деятельности и своего личного вклада. Повысился социальный статус  участников проекта в семье,   в объединении.   
    Специальным дипломом награждена Долматова Софья в межрегиональном конкурсе исследовательских работ "Память храня", в номинации "Есть в куполах загадочная сила"  по теме:  "История церкви Покрова Пресвятой Богородицы села Сафоново ".
    За время работы над проектами  мы побывали на экскурсиях в районной детской библиотеке  и в редакции  районной газеты " Добринские вести".  Обучающиеся научились работать в команде,   научились анализировать и оценивать свои работы и работы других команд, грамотно выражать свои мысли .  В результате работы над проектом мы подготовили презентации, портфолио, создали видеоролик .
   Я считаю, что в каждом ребенке есть скрытые возможности, задатки к какому-либо виду деятельности – интеллектуальной, музыкальной, художественной, спортивной и т.д. Задача педагога – разглядеть эти задатки, найти в них скрытый природный потенциал, развивать и поддерживать его, формировать у детей творческую компетенцию. Говоря словами В.А.Сухомлинского: «В душе каждого ребенка есть невидимые струны. Если их тронуть умелой рукой, они красиво зазвучат».

