Использование ИКТ во внеурочной деятельности начальной школы.
 Владение информационными технологиями стало в современном мире в один ряд с такими умениями , как читать и писать. Человек ,умело и эффективно владеющий технологиями и информацией, принципиально иначе подходит к  решению проблемы, к организации своей деятельности.
Возможности ИКТ применяются не только на уроках, но и во внеурочной деятельности. В воспитательной работе своего класса часто провожу классные часы в нетрадиционной форме. Здесь применение ИКТ трудно не оценить. Дети заинтересованы, приобщены к творческому поиску, активирован познавательный процесс. А эмоциональный фон занятия становится более благоприятным. Так в ходе проведения классного часа «Моя семья», одним из конкурсных этапов для детей и родителей  был предложен интерактивный кроссворд.  Нельзя не  отметить проектную деятельность. Всевозможные проекты могут быть выполнены  с помощью ИКТ( здесь, кстати, неоценимую помощь может предоставить ИНТЕРНЕТ) Работа  в таких проектах  как: « Олимпиада Плюс», « Знаника», « Заврики» позволили ученикам не только глубже изучить предмет, но и освоить под руководством учителя новые программные продукты. Результатом участия являются дипломы, сертификаты.
На занятиях внеурочной деятельности использую материалы сайта учи. Ру. Ребятам нравиться проходить туры, выполняя занимательные задания, одновременно совершенствуются их вычислительные умения и навыки..
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