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         «Эмоциональная готовность ребенка к школе» 

       Готовность подобного рода, не менее важна для ребенка, чем скажем психологическая или личностная. Эта готовность включает в себя весь объем  качеств, которые помогают  ребенку успешно преодолевать эмоциональную неуверенность, любого типа, мешающую воспринимать учебную информацию в полной мере  и ведущей к тому, что ребенок  может замкнуться  в себе.                                                                                                              В наш век компьютеризации и телефонии, дети стали больше замыкаться в своем, каком то мире и  меньше общаться с окружающими их людьми, а ведь общение, как известно в значительной степени обогащает эмоциональную сферу, окрашивает в  яркие краски сферу ощущений. Они становятся менее отзывчивыми к чувствам и эмоциям других людей. К сожалению, теперь  дети не всегда  в состоянии в полной мере, осознавать и контролировать свои эмоции, а это приводит к импульсивности поведения. 
Попадая  в школу, ребенку приходится сталкиваться с рядом трудностей – привыкать ко всему новому - коллективу,  режиму, требованиям и правилам, что уже само по себе является стрессовой ситуацией. Поэтому так важно для ребенка, уметь владеть собой, своими действиями и поступками, переживаниями, чувствами, эмоциями. Родителям и педагогам в этот момент жизни, стоит быть готовыми, что на фоне  непривычных, школьных нагрузок, при недостаточной эмоциональной готовности к обучению, у ребенка могут появиться негативные эмоциональные состояния, такие как: апатия, агрессивность, слезливость, страх перед  школьным обучением, повышенная тревожность, что может привести к большим трудностям во время обучении ребенка. 
Конечно сейчас многие учебные заведения, говорят о своей  готовности принять и поддержать детей практически со всеми особенностями, как психологического, так и поведенческого характера,  и даже обещают  адаптировать свои требования и правила под конкретного ребенка. Но нужно понимать, что не со всеми ситуациями, происходящими в школе, и не со всем объемом учебного материала, ребенок  может справиться с легкостью, даже при такой адаптации. Задания с «подвохом» или так называемые « трудные задания», а также не совсем понятные объяснения педагога могут вызывать у ребенка ощущение растерянности, неуверенности, легкой паники. Возможно появление мыслей: «с этим я не справлюсь» или «я не понимаю, чего от меня хотят». Переживания подобного рода,  могут быть большой нагрузкой на детскую психику и вполне могут  привести к тому, что ребенок  вообще перестает верить в себя, свои силы и теряет,  всякое  желание учится, тем более учится  успешно. Невосприимчивость  к подобным нагрузкам, умение обходиться с ними спокойно и рассудительно — важная составная часть эмоциональной компетентности.

Детям  особенно  необходимо внимание и признание их знаний и заслуг, даже если они не настолько глубоки, как вам хотелось бы.  Если  ребенок  что-то знает,  то, естественно, что он  хочет показать свои знания и тянет руку, к сожалению, не всегда получается, что спрашивают именно его.                                            Рассмотрим одну из ситуаций, нередко встречающихся в жизни:  ребенок владеет информацией по данному вопросу и  хочет непременно показать свои знания, но педагог (по тем или иным причинам) спрашивает  другого,  и это может стать сильным разочарованием для эмоционально неготовой личности.                                                                                                                  Могут возникнуть мысли такого плана: «Если мои знания никому не нужны,  то и стараться не стоит» — и пропадает желание  принимать  деятельное участие в проводимых уроках.   Или вот еще  одна из ситуаций, ребенка все же спросили, но он от волнения, или еще по какой то причине, тот, что то напутал или вспомнил, но не совсем тот материал, и получил вместо признания  и похвалы, только насмешки одноклассников. Что  естественно, привело к разочарованию,  следовательно,  и ко  всей  гамме чувств соответствующих этой ситуации. А следом вполне  могут появиться и мысли  глобального плана, такие как: «Эта учеба мне вообще не нужна» со всеми вытекающими последствиями.                                                             
И чем чаще ребенок, будет попадать в такие ситуации, тем больше вероятность, такого  его, отношения к учебе.                                                  Бороться с такими настроениями  ребенка, в дальнейшем, для родителей и педагога, гораздо сложнее,  чем постараться  их  предотвратить и заранее подготовить его к обучению в школе в эмоциональном плане.                                                     Все мы понимаем, что за весь долгий  период  школьной жизни,  ребенку встретятся самые разные ситуации, в которых ему придется испытывать разочарования, сильные или не очень. 
И на все эти ситуации ребенок вынужден будет реагировать, а уж своей пассивностью или же наоборот, агрессией, зависит только от родителей и педагогов, вернее от того на сколько сильно была проведена работа в сфере  эмоциональной готовности  к школьному обучению. Умение достойно переносить разочарования и адекватно справляться с ними — еще одна сторона эмоциональной компетентности.                                                                                                          Напомним, что при подготовке детей к обучению и педагоги, и родители  вместе должны стремиться к развитию следующих качеств и характеристик личностной сферы: 
- устойчивости чувств;
- глубины чувств;
- осознания причин появления тех или иных эмоций;
- проявления высших чувств: эстетических, нравственных, познавательных;
- эмоционального предвосхищения (осознанного ожидания успеха или неудачи).
В развитии эмоциональной готовности вам обязательно помогут такие методы как: 
- использование примеров из сказок, рассказов;
- упражнения подражательно-исполнительского и творческого характера, на мышечную релаксацию;
- постановка сказок детского театра;
- сочинение историй;
- рассматривание картин, рисунков, фотографий;
- моделирование и анализ заданных ситуаций;
- слушание музыки;
- этюды;
- использование элементов психогимнастики.
Не стоит забывать, что необходимым условием успешного обучения в школе является умение ребенка откликаться на прекрасное, и  проявлять осознанное сопереживание текущему эмоциональному состоянию другого человека без потери ощущения внешнего происхождения этого переживания.
Научно доказано, что в  этой сфере с ребенком нужно работать только на перспективу, так как эмоциональная сфера личности ребенка обладает:
- интенсивностью проявления эмоций;
- непосредственность в проявлении эмоций;

- быстрой переключаемостью, сменой настроений;
- поверхностью эмоций.
И на конец, пожалуй, самое главное, ребенок должен быть сам готов к жизни в данном коллективе, со всеми его правилами и требованиями.  А так же   к тому, чтобы стать активным участником происходящих в ней событий, не нарушая естественного для окружающих течения жизни. 

