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Это случилось давным-давно… (исполняет Даша Барская).
Сколько времени прошло с того момента как это случилось, сложно вспомнить, одно только известно, что эта история приключилась в канун Нового года… (исполняет Сагдиана Галиуллина).
В одном северном королевстве около леса стоял волшебный замок… (исполняет Арина Кутузова). 
И в нем жили маленькие снежные феи. Они помогали Деду Морозу делать снежинки. А в лесу, по преданию, жил сам Дед Мороз… (исполняет Ралина Ахмадиева) со своим верным помощником снеговиком!.. (исполняет Ульяна Шайахметова).
А в темной чаще леса, куда никто не ходил в башне грустил и злился на весь мир Злой волшебник…(исполняет Ульяна Шайахметова). 
Он очень не любил Новый год, потому что в детстве плохо себя вел и никогда не получал подарки. Прошли годы, а Злой волшебник никак не мог придумать план, чтобы похитить у горожан Новый год. Ведь он не мог попасть в город, который охраняли маленькие снежные феи…(исполняет Ульяна Шайахметова).
Тем временем в городе все готовились к предстоящему празднику. Улицы и дома украшали гирляндами, на главной площади стояла огромная елка, а  замок фей сиял разноцветными огнями… (исполняет Карина Хусаинова).
Многолетние безрезультатные попытки Злого волшебника привели его к мысли о таинственном свитке, о котором он много раз слышал. В этом свитке была скрыта высшая сила, благодаря которой, он бы навсегда избавился от Нового года!
Пока жители города были заняты подготовкой праздника, Злой волшебник раздобыл свиток, прочитал заклинание и мгновенно приобрел высшую силу, благодаря которой он стер у горожан память о Новом годе, незаметно пробрался в город и похитил Деда Мороза... (исполняет Алена Кузнецова).
С этого времени город стал серым и скучным. В нем больше не  было радости, счастья, иссякла вера в  чудеса, и только одна маленькая снежинка напоминала о Новом годе…(исполняет Арина Боронина).
На поиски Деда Мороза поспешили маленькие снежные феи…(исполняет Ксюша Воронина), ведь до наступления Нового года осталось совсем немного времени!!! Нужно немедленно вернуть праздник людям!!! (исполняет Ульяна Шайахметова).
Маленькие снежные феи с трудом нашли Деда Мороза, и он стал бросать волшебные шарики: это были воспоминания горожан. Звери ловили их и вешали на ёлки. А когда закончили, к людям вернулась память. Феи вовремя отыскали Деда Мороза… (исполняет Таира Абдулжапарова).
И с каждой улицы слышались слова:
Праздник славный на пороге,
Выходи честной народ,
Чудеса теперь повсюду,
Скоро будет Новый год!.. (исполняет Арина Боронина).
Как вы уже догадались, в тот день в королевство вернулась радость. Люди вновь поверили в чудеса и волшебство, в домах зажглись новогодние огни, запахло пирогами, вернулось счастье.
Дед Мороз успел развести все подарки до Нового года, а Злого волшебника больше никто и никогда не видел.
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