Сценарий праздника  Цветов.
(разработка Ефимовой Э.С. ООШ д.Седякбаш)
Цель : 
=способствовать развитию эстетического воспитания и вызывающие желание поближе познакомиться с удивительным миром цветов;
=воспитывать любовь к природе, бережное отношение к окружающему миру;
=развитие чувства прекрасного;
= расширение круга знаний о цветах.
д/з для проведения праздника:
1) название, девиз, эмблема;
2) выпустить газеты про цветы;
3)подготовить художественный номер ;
4) букеты живых цветов с названиями( Дружба, Огни Башкортостана, С чего начинается Родина, Утро деревни, Разные характеры)
5)изготовленные руками учащихся искусственные цветы, панно, букеты цветов из овощей и фруктов;
6) каждый класс готовит сообщение о цветке ( Н-р:  Королева цветов
Ни одному цветку за всю историю мира не давалось такого количества хвалебных речей, какое было адресовано розе. Недаром она по праву носит гордое звание королевы цветов.
Согласно индийским сказаниям, богиня Лакшми родилась из бутона розы. Иран нередко именовался Гюлистаном – садом роз (от слова гюль – роза). В Древней Греции роза стала символом богини красоты Афродиты. Вокруг храмов высаживали огромные розовые сады. Римляне верили, что ветка розы придает ее обладателю необыкновенное мужество. Поэтому римские легионеры часто украшали свои головы розовыми венками. Римские патриции приказывали покрывать дворцовые полы лепестками роз для ароматизации воздуха. Изображение розы закрепилось на гербах многих древних знатных родов Англии и Шотландии. Во Франции, а затем и в Эстонии  еще в средние века зародился праздник, во время которого выбирали самую красивую девушку. Она становилась королевой роз – розьерой. Ее голову украшали «короной» - розовым венком.
В Россию первая роза была привезена в XII веке. Преподнес этот невиданный цветок русскому царю Михаилу Федеровичу немецкий посланник. Наибольшую популярность розы приобрели при Петре I, который специальным указом постановил разводить их в специальных садах. Екатерина II продолжила эту традицию: при ней в Царском селе был разбит огромный розарий.
Оформление зала.
--эмблема праздника;
--рисунки цветов;
--выставка букетов и  панно.
В зале звучит музыка «Времена года». На сцену выходят ведущие и цветочница.
Вед.1. Добрый день, дорогие ребята ! Мы рады видеть вас. В нашей жизни много сложностей и трудностей, порой не хватает времени, чтобы пообщаться со своими знакомыми и друзьями. А ведь минуты отдыха так необходимы! Поэтому мы и пригласили всех вам к нам на праздник.
Вед.2. Праздник наш посвящен цветам - прекрасным творениям природы. Кто из нас не глядел в голубые глаза незабудок, с трепетом не прикасался к пылающим щекам тюльпанов, кто не любовался золотым и лучистым солнцем ромашки, не останавливался в изумлении перед благородством розы?
Вед.1. И мы поведем сегодня речь о цветах, воспетых поэтами, музыкантами, художниками. Пусть праздник для вас станет источником добра и хорошего настроения.
Просьба ко всем не оставаться пассивными зрителями, а стать активными участниками праздника.
Звучит песня "Есть на свете цветок"

Вед.1.Посмотрите вокруг, какой прекрасный удивительный мир нас окружает. У Константина Паустовского есть такие слова: «…и если мне хочется иногда жить до ста двадцати лет, то только потому, что мало одной жизни, чтобы испытать до конца все очарование и всю исцеляющую силу нашей русской природы. Любовь к родной природе – один из верных признаков любви к свой стране».
Цветочница:      Все в зелени…
                      Ручей бежит во рву
                       И день последний наступает в мае
                      Я падаю в высокую траву,
                       Как будто бы Россию обнимаю.
Вед.2.А сколько хранит в себе каждая не приметная травинка, каждый цветок! Вы проходите мимо цветка? Наклонитесь, поглядите на чудо, которое видеть раньше не могли. Он умеет такое, что никто на Земле не умеет. Например, он берет крупинку мягкой черной земли, затем он берет дождя дождинку и воздуха голубой лоскуток, и лучик, солнышком прошитый, все смешает потом. Но где, где пробирок и колб, и спиртовок ряды? И вот из одной и той же черной земли, он то красный, то синий, то сиреневый, то золотой…
Вед.1.Каждый цветок – как упавшая с неба звезда. Природа-мать потратила миллионы лет, чтобы создать такое нерукотворное чудо, наполнила его своей силой, вдохнула в него радость и любовь к жизни, и поэтому мы, чувствуя эти тонкие вибрации, тянемся всем своим существом к ним, чтобы почерпнуть эту любовь и наполнить ею себя.
Нет на земле ничего прекраснее и нежнее цветов- этого хрупкого и драгоценного дара природы. Нет  на земле ничего поэтичное и живописнее цветов- этой удивительной гармонии форм и линий красоты. 
Вед.2.С цветами связаны в жизни человека счастливые события, праздники. Цветы, подаренные одним человеком другому – это знак внимания, благодарности и глубокого уважения. Природа щедро одарила цветами свое царство. К вершинам гор она забросила гордые эдельвейсы, нежными кувшинками украсила гладь озер и рек, ландышами – затаенные уголки леса, алыми тюльпанами – степные просторы.
Цветы сопутствуют всей нашей жизни. «Один вид этих цветов, красующихся в эту минуту на столе моем, уже достаточен, чтобы внушить любовь к жизни» – писал П. И. Чайковский о ландыше.
Когда Валерий Чкалов летел через Северный полюс на американский континент, скромные васильки были весь путь в кабине его самолета.
Космонавт Владимир Комаров брал с собой на космический корабль на космический ветку цветущей вишни.
Цветочница : Цветы, как люди, на добро щедры,
                        И , щедро нежность людям отдавая,
                        Они цветут, сердца отогревая,
                        Как маленькие теплые костры. 

Песня «Мир похож на цветочный луг»

Вед.1. Давайте мы с вами поговорим о Истории цветов.
С цветами связаны многие предания, легенды, удивительные истории. Ещё в далеком прошлом в разных странах проводились праздники цветов. В Древней Греции праздновали гиацинтии, в Древнем Риме – розалии, в Турции – праздник тюльпана, в древней Франции – праздник роз и ландышей, в Японии и Китае – праздник хризантем и пионов. И сейчас проводится фестиваль тюльпанов в Голландии, день маков и незабудок в Англии, день мимозы во Франции, праздник роз в Болгарии.
У славян тоже был один день в году, когда молодежь плела венки из цветов, с песнями водила хороводы. Это был знаменитый праздник Ивана Купалы – в самый разгар лета – 6 июля. По повериям славян в ночь накануне праздника распускался цветок папоротника. Люди стремились отыскать ночью этот цветок, будто бы приносящий счастье.
Вед.2. Вспомним мы с вами и о Растениях- символы страны.
Многие растения еще древности считаются символами , олицетворяющими долголетие, дружбу, любовь, благородство… А изображения некоторых растений- символов можно встретить даже на государственных флагах и гербах. Как и почему они там появились?
Символ Шотландии. Колючий чертополох очень почитаем шотландцами. Об этом растении рассказывается в старинной шотландской легенде. Однажды армия датчан тайно подошла к замку, где жили шотландские короли. Датские воины разулись, чтобы никто из часовых их не услышал. Но в темноте кто-то наступил на цветок чертополоха и закричал от боли. В замке тут же поднялась тревога, и шотландцы разгромили врага. С тех пор чертополох стал символом Шотландии.
Символ Японии. Японцы до сих пор так и не решили, какое растение считать самым главным в их стране. Одни считают ветку сакуры – символом Японии. Сакуру иногда называют японской вишней. Когда сакура зацветает, все японцы, от мала до велика, с друзьями и близкими собираются в садах и парках, чтобы полюбоваться бело-розовыми облаками нежных лепестков. Это одна из древнейших традиций японцев.
Другие восхищаются хризантемой. Издревле японцы сравнивают хризантему с солнцем. Изображение этого цветка помещено на японском национальном флаге, на монетах, на высшем ордене страны, который так и называется – орден Хризантемы.
Канадский клен. Сахарный клен, произрастающий в Канаде, стал общенациональным символом. Связано это с уникальными свойствами этого красивого дерева – одного из самых высоких широколиственных деревьев в мире. Осенью этот край как бы охвачен пламенем: листья сахарного клена приобретают невероятно яркий красный, пурпурный, багровый цвет. Отсюда красный цвет кленового листа в гербе и на флаге Канады. Индейцам и первым канадским поселенцам он обеспечивал и дом, и пищу. Этот клен давал ценнейшую древесину, а главное, важный продукт – кленовый сахар.
Ирландский трилистник. Трилистник или клевер является символом Ирландии. Ирландцы используют его для защиты от сглаза, темной магии и вообще злых чар. 17-го марта празднуется День Святого Патрика – национальный ирландский праздник. С именем Святого Патрика связано множество легенд и одна из них гласит, что именно этот святой объяснил людям что трилистник символизирует святую троицу – Отца, Сына и Святого духа. В праздничный день вы можете повстречаться с Лепреконом – сказочным маленьким человечком. О них говорят, что у каждого из них есть горшок золота или он исполняет три желания. Если человеку повезло и он поймал Лепрекона, то он может заставить его показать то место, где спрятано его золото. Но берегитесь, поймать Лепрекона нелегко, потому что он умен. Но как только поймали – никогда не смотрите в его глаза, он пропадет, стоит вам только моргнуть.
Две страны – один цветок. Сразу два государства избрали своим национальным растением Тюльпан – Турция и Нидерланды.
Несмотря на то, что сегодня тюльпан является символом Нидерландов, его родина лежит в тысячах миль отсюда, далеко на востоке. Впервые красоту тюльпанов оценили в Турции. Даже название этого цветка – «тюльпан» - происходит от турецкого слова, которое в переводе означает «тюрбан, чалма». Раньше он рос только в садах очень богатых людей Востока. Но потом путешественники привезли этот цветок в Европу, где его так полюбили, что стали ценить на вес золота. Цены на эти цветы были просто астрономическими. Например, за одну луковицу редкого сорта можно было купить дом в столице Нидерландов – Амстердам. Страной тюльпанов называют государство Нидерланды, потому что садоводы этой страны выводят самые лучшие тюльпаны в мире.
Колючий символ. С кактусом связана вся история Мексики. Одни из них приносят пользу, другие же – вред, третьим приписывают магические свойства. Кактус – нопаль даже нарисован на гербе страны. Далекие предки современных жителей Мексики построили гигантский город Теночтитлан. В его имени вторая часть на индейском языке означает: «Место, где растет нопаль». Было это около 700 лет назад. Теперь этот город носит имя Мехико. А нопаль с тех пор является главным кактусом Мексики. Вырастает он до размеров хорошей яблони. Мясистые листья этого кактуса, очищенные от колючек, служат основой для огромного количества блюд. Нопаль едят жареным, тушеным, кладут в салаты, делают из него горячие бутерброды. У нопаля, помимо листьев, есть еще и плоды, которые смело называть фруктами – туны. Туна представляет из себя шишку величиной с куриное яйцо. Из тун готовят варенье и мармелад.
Вед.1. Есть оказывается и Рекорды в царстве цветов.
На нашей планете можно встретить множество удивительных цветов. В борьбе за место под солнцем они устанавливают необычные рекорды.
Самое большое соцветие – у боливийского растения, которое называется ПУЙЯ. Оно состоит более чем из 8000 цветов и может достигать в высоту до 10,7 метров.
Самый крупный. Самые большие цветы имеет растение РАФФЛЕЗИЯ. Цветы красного, коричневого или белого цвета достигают 91 см в диаметре! Раффлезия – необыкновенное растение. У него нет корней, нет и зеленых листьев. Цветок паразитирует на лианах: когда семечко попадает на лиану, кора внутри начинает набухать, образуя нечто вроде почки, из которой образуется бутон, созревающий около 9-и месяцев. Кирпично-красный цветок распускается прямо на земле на очень короткое время – всего на 3-4 дня; имеет запах и внешний вид гниющего мяса, чем привлекает опылителей – навозных мух.
Самый маленький. Размер самого крошечного растения в мире – меньше миллиметра. Цветок ВОЛЬФИИ – размером с головку иглы, а на ногте пальца поместятся около 20 листочков этого чуда природы.
Самый вонючий. Представьте запах немытых ног, смешанный с вонью тухлой рыбы и поймете, как пахнет «Трупный цветок» - ТИТАНАРУМ. Он считается одним из самых больших цветков в мире и цветет раз в три года. Вес самого цветка может достигать до 100 кг! Ночью он нагревается и начинает испускать невообразимую вонь, которая привлекает насекомых.
Крупнейшее водное цветковое растение ВИКТОРИЯ АМАЗОНСКАЯ из Южной Америки. На его листе, как на плоту, вполне может уместится человек.
Самый северный. Самая холодная точка на Земле, где встречается цветковое растение – ЯСКОЛКА АЛЬПИЙСКАЯ – остров Локвуд, который находится в Канадском Арктическом архипелаге. Дальше на север встречаются только некоторые мхи и лишайники.
Самый хищный. КУВШИНОЧНИК – самое большое растение хищник. Длина цветка – 30,ширина – 15 сантиметров. Растение привлекает жертв яркой окраской и сладким нектаром. Её пищеварительный сок может растворить например лягушку.
Конкурсы  «Ромашка»( исполнить песню, стих, назвать цветы, загадки, танец)
Вед.2. Теперь поговорим  Как цветы получили имена.
Астра. Красивая легенда рассказывает об астре, которая в переводе с греческого означает «звезда». Она выросла из пылинки, упавшей со звезды. И если ночью притаиться в цветнике, то можно услышать, как цветы разговаривают со своими сестрами-звездами.
Тюльпан. Название цветка – «тюльпан» – происходит от слова «тюрбан, чалма». Раньше он рос только в садах очень богатых людей в теплых странах Востока. Но потом путешественники привезли этот цветок в Европу, где его так полюбили, что стали ценить на вес золота.
Роза. Родиной роз считают Персию. В древности эту страну называли Гюлистаном или Страной роз («гюль» означает «роза»). Но, согласно древнеримскому мифу, роза родилась из морской пены вместе с Афродитой – богиней любви и красоты. Поначалу роза была белой, но от капельки крови богини, уколовшейся об шип, стала алой.
Пион. По одной из легенд, Геркулес смертельно ранил владыку загробного мира Плутона, а молодой врач по имени Пион залечил его раны корнями одного растения, которое так и назвали именем врача.
Лилия. Лилия получила свое название от древнегальского слова «ли-ли», что в буквальном смысле означает «белый-белый», Однажды основатель Франции король Хлодвиг 1 одержал победу над германцами на берегу реки, где росли лилии. Победители возвращались с поля битвы, украшенные лилии, олицетворяя сострадание, правосудие и милосердие.
Георгин. В народе живет легенда, согласно которой георгин в далекие времена был царским цветком и мог расти только в дворцовом саду. И остался бы царским пленником, если бы не садовник Георгий… Несмотря на суровый запрет, садовник подарил этот цветок своей невесте, а затем посадил такой же цветок возле ее дома. Узнав об этом, царь приказал бросить садовника в тюрьму, где он и погиб. В честь Георгия, отдавшего жизнь за его свободу, цветок был назван георгином.
Гладиолус. В переводе с латинского гладиолус означает «меч». Как гласит предание, двум воинам-фракийцам, которые попали в плен к римлянам, пришлось стать гладиаторами и сразиться на арене друг против друга. Победителю схватки римский император пообещал свободу и возвращение на родину. Однако Сент и Терес – так звали этих отважных людей – отказались убивать друг друга и воткнули мечи в землю. За это кровожадный правитель приказал предать их смерти. На могилах друзей выросли прекрасные цветы с узкими, как мечи, листьями гладиолусы.
Вед.1. Если мы обратимся к гороскопу, то есть у каждого «Твой счастливый цветок»
Кувшинка (2.07 – 12.07) – ты очень общительная, энергичная и настойчивая в достижении цели. Кувшинка всегда имеет очень много друзей.
Фиалка (13.0. – 23.07) – ты из тех особ, кто предпочитает держаться в тени, но никогда не упускает своего. Фиалка всегда успевает в учебе.
Шиповник (24.0. – 2.08) – своенравный и колючий, но при этом вполне добрый и безобидный характер.
Подсолнух (3.08 – 12.08) – тебе всегда удается найти прекрасное место под солнцем. Ты девочка очень оптимистичная и великая фантазерка.
Роза (13.08 – 23.09) – ты привлекательна, умеешь постоять за себя, настойчива и неплохой организатор.
Дельфиниум (24.08 – 2.09) – ты натура обидчивая. Часто уединяешься. Почти никогда не можешь постоять за себя.
Гвоздика (3.09 – 11.09) – ты само упрямство. Не прислушиваешься к мнению других и поэтому часто совершаешь ошибки.
Астра (12.09 – 22.09) – астры отличаются непринужденностью. Они общительны, их всегда и везде ценят за сообразительность.
Вереск (23.09 – 3.10) – обожаешь изысканность и блеск. Ты натура эгоистичная, но на редкость общительная.
Камелия (4.10 – 13.10) – ты непринужденная и наивная. У тебя приятная внешность и очень милые манеры.
Сирень (14.10 – 23.10) – ты очень дипломатичная, умеешь выйти без скандалов и ссор из любой ситуации.
Фрезия (24.10 – 2.11) – девочку, рожденную под этим знаком, переполняют настойчивость и бесстрашие.
Орхидея (3.11 – 12.11) – ты таинственная особа, но умудряешься конфликтовать со всеми. Удачливая в делах, бываешь хвастливой.
Пион (13.11 – 22.11) – ты наверняка эмоциональный, живой, непоседливый человек, очень беспокойный и порывистый.
Гладиолус (23.11 – 2.12) – почти всегда добиваешься в жизни успехов благодаря невероятному, потрясающему везению.
Одуванчик (3.12 – 12.12) – ты особенно чувствительна к ласке и вниманию. Жизненные бури способны надолго выбить тебя из колеи.
Лотос (13.12 – 22.12) – ты очень необычная девочка, с острым умом и чувством юмора. Тебя отличает богатое воображение.
Эдельвейс (23.12 – 31.12) – этот цветок дает девочкам привлекательность и окружает ореолом таинственности.
Вед.2. Оказывается и у цветов Характер есть .
У цветов тоже свой характер, свои капризы. Есть цветы, которые не уживаются между собой. Сирень и ландыш, находясь в одном букете, скоро вянут. Нельзя ставить в одну вазу ландыши и нарциссы. Мешают другим цветам маки и орхидеи. Лен, тмин, шалфей, гвоздика, георгины плохо растут по соседству с кустами полыни. Белая лилия не любит соседства розы. Роза угнетает резеду. Гвоздика и роза взаимно угнетают друг друга.
Но есть и такие цветы, которые «помогают» друг другу. Тюльпаны останутся свежими вдвое больше, если в вазу с ними поставить веточку туй.
Цветы могут заболевать, как и люди. Многие комнатные растения не любят сквозняков. Букеты цветов
Вед.2. А теперь вам задание угадать по легенде название цветов «Легенды о цветах»
Про характер различных цветов сложено множество легенд. Однажды, Флора, богиня природы, приказала своим детям-деревьям, кустарникам и цветам- избрать себе повелителя. Все хотели, чтобы им была роза. Лишь один пион был не согласен- он сам хотел быть повелителем мира растений. И тогда богиня сказала: «Гордый, глупый цветок! Оставайся же навсегда в наказание за самодовольство и пустоту таким же толстым и надутым, как сегодня, и пусть ни одна бабочка не подарит тебе своего поцелуя, ни одна девушка не приколет никогда твоего цветка к своей груди». С тех пор пион- эмблема пустоты и чванства( между прочим, жаль: красивый цветок).
1.Пожалуй, это самый маленький цветочек, но сколько стихов сложили о нем поэты, сколько легенд и народных сказаний. Вот одно из них. Однажды богиня цветов Флора спустилась на землю и стала одаривать цветы именами. Одарила всех и хотела удалиться, но услышала слабый голосок «Ты забыла меня, Флора, дай мне, пожалуйста, имя». Флора еле разглядела в разнотравье маленький цветочек. «Хорошо,- сказала Флора,- вот тебе имя. А еще я наделю тебя чудесной силой: ты будешь возвращать память тем людям, которые начнут забывать своих близких или свою Родину».( Незабудка)
2.Старинная славянская легенда рассказывает: удалого Садко любила водяная царица Волхова. Однажды в лунном сиянии увидела она своего возлюбленного в объятиях земной девушки Любавы. Отвернулась гордая царица и пошла, а из ее прекрасных глаз покатились слезы. И только луна была свидетелем того, как эти чистые слезы превращались в нежные цветы, унизанные волшебными жемчужинами. С тех пор этот цветок считают чистой и нежной любви. Как он называется? ( Ландыш)
3.Вот как греки объясняют происхождение этого цветка. Однажды, возвращаясь после неудачной охоты, богиня Диана повстречала маленького пастуха. Он весело играл на свирели. Возмущенная Диана крикнула мальчику: «Это ты распугал всех моих зверей и птиц?» Напрасно хотел оправдаться маленький пастух, напрасно просил прощения. Богиня Диана бросилась к нему и вырвала оба глаза, а когда поняла меру своей жестокости, было уже поздно. Глаза мальчика покатились по траве, и в тот же миг там выросли цветы. Своей окраской они напоминали невинно пролитую кровь, а желтыми пятнышками в середине чашечки- человеческий зрачок. Как он называется? ( Гвоздика)
4.Латинское название этого цветка «галактус» происходит от греческих слов «гала»(молоко) и «актус»(цветок), то есть молочно-белый цветок. Легенда гласит, что когда Адам и Ева были изгнаны из рая, шел сильный снег, и Еве было холодно. Тогда, чтобы, как-то успокоить ее и согреть, несколько снежинок превратились в цветы. Поэтому этот цветок символизирует надежду. Как он называется?( Подснежник)
5.Это милый, обаятельный цветок: он смотрит на нас, будто доверчивые детские глаза. По народному преданию, этот цветок вырастает там, где упадет с неба звезда. Его обычно сопровождают эпитеты «скромный», «полевой». Трудно обойтись без него, сплетая венок, собирая букет полевых цветов. Есть у этого цветка и другие названия: нивяница, половник. рамонок. Как называется этот цветок?( Ромашка)
6.По народному преданию, этот цветок возник из кусочков неба, упавших на землю. Его латинское название – Сцилла, что в переводе означает «морской лук», потому что цвет его напоминает синеву моря. У многих народов существует поверье, что этот цветок исцеляет больных. Он считается цветком веселого настроения. Стебелек его тонок и хрупок, а сам цветок вызывает нежные и трогательные чувства. Как называется этот цветок?(Пролеска)
7.По одной из легенд, Геркулес смертельно ранил владыку загробного мира Плутона. А молодой врач залечил эти раны владыки корнями этого растения, которое назвали впоследствии именем врача. Цветок этот считается царем цветов и символом долголетия. Как он называется?( Пион)
8.Легенда утверждает, что в древние времена красивый и стройный юноша и русалка полюбили друг друга, но не сложилась у них счастье: молодой человек не мог жить без земли, а русалка – без воды. Превратила русалка своего любимого в цветок, надеясь, что когда-нибудь дождевой поток принесет его в реку, но он крепко держится корнями за родную землю.( Василек)
9.В христианской мифологии этот цветок – символ милосердия, душевной чистоты, любви к Богу. Цветку, особенно его аромату, приписывали целебные свойства. Назовите его.( Роза) 
10.Этот цветок имеет много имен- балаболки, звонцы, бубни, неботочки, но во всех этих наваниях звучит любовь к нему. В самом облике этого цветка и в названии слышится нежная музыка. Что это за цветок? ( Колокольчик)
Вед.1. Цветы и погода.
Оказывается, есть растения-барометры. Если жимолость дарит вам сильный аромат- будет ненастье. Цветы акации сильнее пахнут перед дождем. Вьюнок перед дождем закрывает цветы, предохраняя пыльцу от сырости. Одуванчик перед дождем складывает пушистый шарик.
Цветы- часы.
Многие растения раскрывают свои венчики в строго определенное время, в зависимости от широты и долготы. Шиповник расцветает в 4-5 часов, а цветки закрываются в 19-2 часов. Корзинки одуванчика открываются к 20-22 часам и т.д.
Песня про ландыши
Вед. 2: Цветы доставляют нам много удовольствия. Относитесь к ним бережно, пусть они всегда радуют наш взгляд.
Вед. 1: Спасибо всем, кто участвовал в этом празднике. Спасибо, кто пришел на праздник. Мы надеемся, что капельку тепла к цветам вы унесете в своем сердце. 

