 Тема  Когда она по-настоящему красива? (По рассказу И. А. Бунин «Красавица»)
Цели:

- методом критического мышления вывести учащихся на осмысление и понимание текста, научить постигать идейный замысел произведения и  определять авторскую позицию;

-  учить размышлять, прогнозировать, делать выводы, обобщать.
анализировать художественное произведение, выявлять роль детали в тексте;

- воспитывать умение видеть красоту души человека.
Используемые приемы: чтение с остановками, обращение к личному опыту, прогнозирование по названию; «дерево предсказаний»;

Оборудование: компьютер и мультимедийный проектор, портрет  И.А.Бунина, текст произведения  Бунина «Красавица», 

Ход урока

Актуализация внимания.

Приятно видеть красивые лица. Смею надеяться, что внешняя красота живет в дружном союзе с вашей внутренней красотой.. Сегодня нам предстоит интересный разговор, который касается каждого без исключения. О чём он?  Для того чтобы это понять, послушайте, пожалуйста, притчу: 
Просмотр видеоролика- 1 мин.
Определение темы и постановка целей урока
-Ребята, попробуйте определить  тему нашего урока.
 Наш разговор сегодня – о героях рассказа «Красавица» И.А.  Бунина.

Давайте попробуем сформулировать цели сегодняшнего урока. На какой вопрос мы должны получить ответ?
 Всегда ли все прекрасное, красивое внешне красиво внутри? Давайте попробуем в этом разобраться. 
Работая над рассказом, анализируя его, мы должны будем еще раз убедиться в том, что внимательное наблюдение над словом, анализ языковых и изобразительных средств позволяют в полной мере определить замысел автора, идею произведения. 5 мин. 

Ребята, каждое слово имеет своё лексическое значение. Давайте подумаем, какого человека вы назвали бы красавицей? означает
 Итак, рассказ называется “Красавица”.
Мозговой штурм – ассоциации со словом  «красавица». 
 (Это может быть как ассоциативное восприятие слова, так и слова – определения). У каждой группы – рисунок. – 2 мин.
- Спрогнозировать по названию, о чем произведение?
Возможные варианты ответа:
О том, как одна красавица сделала что-то хорошее
О том, как красота помогает людям и т.
Чтение текста
I этап. Группам раздаются листы с текстом (1-й абзац рассказа И.Бунина).
Задание: : Читаем 1 часть текста


Чиновник казенной палаты, вдовец, пожилой, женился на молоденькой, на красавице, дочери воинского начальника. Он был молчалив и скромен, а она знала себе цену. Он был худой, высокий, чахоточного сложения, носил очки цвета йода, говорил несколько сипло и, если хотел сказать что-нибудь погромче, срывался в фистулу. А она была невелика, отлично и крепко сложена, всегда хорошо одета, очень внимательна и хозяйственна по дому, взгляд имела зоркий. Он казался столь же неинтересен во всех отношениях, как множество губернских чиновников, но и первым браком был женат на красавице – все только руками разводили: за что и почему шли за него такие?-                                                                                                                                        1мин
- Ваши предположения, о чем рассказ, изменились?
- С кем из героев мы знакомимся в начале рассказа?

Работа в группах пишут на А 3 ------5мин
- Для 1 группы Какие слова и словосочетания использует автор для создания портретной характеристики чиновника? - Какой вывод мы можем сделать об этом человеке? Роль детали“очки цвета йода”

Чиновник –“ пожилой”, “молчалив”, “скромен”, “худой”, “высокий”, “чахоточного сложения”,” “носил очки цвета йода” “говорил несколько сипло, срывался в фистулу", “казался не интересен во всех отношениях”. 

(Заурядный, ничем не примечательный, но вроде бы порядочный)
Деталь – “очки цвета йода” - отстранённость от реального мира, страх перед жизнью, стремление спрятаться от неё, не видеть её. Герой не просто плохо видит, а не желает видеть лучше, затемняя мир. 

- Для 2 группы Что говорит Бунин о красавице? Выпишите все слова и выражения, описывающие красавицу. Какие наречия подчёркивают красоту молодой женщины? - Какой красавицу показывает Бунин?
- Рассмотрите героиню во взаимоотношениях с другими людьми.
 (проверка работ)
Красавица –“ знала себе цену”, “молоденькая” (сравнить: молодая), “невелика”, “отлично и крепко сложена”, “всегда хорошо одета”, “очень внимательна и хозяйственна по дому”, “взгляд имела зоркий”.
-Что настораживает в ее описании («зоркий взгляд»)  “ … а она знала себе цену”.
-Выражение “знать себе цену” дается как противопоставление словам “молчалив”, “скромен”, и означает, что красавица, к тому же, была гордой и высокомерной. 
-С помощью какого союза присоединяются синтаксические конструкции, содержащие характеристику красавицы?

-Какую смысловую нагрузку несет союз «а»?
- Какой вывод можно сделать? (Образ красавицы пока не прояснён).Образы чиновника и красавицы противопоставлены, они разные. 

- Как вы думаете, что может произойти дальше?
-Оказывается, в рассказе есть ещё и 3-й герой. Познакомимся с ним.

II этап. Ученикам выдается следующая часть рассказа (2 – 4-й абзацы).-1 мин

И вот вторая красавица спокойно возненавидела его семилетнего мальчика от первой, сделала вид, что совершенно не замечает его. Тогда и отец, от страха перед ней, тоже притворился, будто у него нет и никогда не было сына. И мальчик, от природы живой, ласковый, стал в их присутствии бояться слово сказать, а там и совсем затаился, сделался как бы несуществующим в доме.
Тотчас после свадьбы его перевели из отцовской спальни на диванчик в гостиную, небольшую комнату возле столовой, убранную синей бархатной мебелью. Но сон у него был беспокойный, он каждую ночь сбивал простыню и одеяло на пол. И вскоре красавица сказала горничной:
- Это безобразие, он весь бархат на диване изотрёт. Стелите ему, Настя, на полу, на том тюфячке, который я велела вам спрятать в большой сундук покойной барыни в коридоре.

Задание:- 3 мин
-Какими словами автор характеризует мальчика?“Семилетний”, “живой”, “ласковый” (положительная, одобрительная окраска)
- Что вас насторожило в поведении красавицы? «спокойно возненавидела»
 -При каком условии возможна спокойная ненависть?  ( При равнодушии, безразличии, душевной холодности) сочетание несочетаемого - оксюморон, поскольку ненависть – это чувство очень сильное. Наречие «спокойно» передает, что красавице это не чуждо, это свойственно ей, это привычно для нее. 

- Изменилось отношение к красавице? Почему?

- Что можно сказать о поведении отца мальчика?
Разные чиновник и мачеха становятся одинаковыми  в отношении к ребенку. Сходство: и отец “притворился” (сделал вид, будто у него нет и никогда не было сына).
- Почему? (От страха перед нею).
-Отец  боялся лишиться мнимого счастья, то есть красавицы, которая поработила его душу. 
-Есть ли уверенность в счастливой развязке?
-Найти ключевое слово в характеристике мальчика («живой») и слово, являющееся антитезой к нему («несуществующий» - его будто не стало: он мёртвый?
III этап. Рассказ дочитывается до конца. 

И мальчик в своём круглом одиночестве на всём свете, зажил совершенно самостоятельной, совершенно обособленной от всего дома жизнью, – неслышной, незаметной, одинаковой изо дня в день: смиренно сидит себе в уголке гостиной, рисует на грифельной доске домики или шёпотом читает по складам всё одну и ту же книжечку с картинками, купленную ещё при покойной маме, смотрит в окна… Спит он на полу между диваном и кадкой с пальмой. Он сам стелет себе постельку вечером и сам прилежно убирает, свёртывает её утром и уносит в коридор в мамин сундук. Там спрятано и всё остальное добришко его.
Задание
-Какой стала жизнь мальчика?

Подчеркните ряд слов, относящихся к жизни мальчика в этот момент: «неслышная», «незаметная», «одинаково смиренно сидит», «рисует», «шепотом читает», «смотрит в окно», «стелет себе в постельку», «сам прилежно убирает», «свёртывает», «уносит».
-Что особенно обращает на себя внимание в описании жизни мальчика? (Отсутствие звуков)
-А в жизни других персонажей? (У молчаливого отца голос иногда срывается в фистулу, красавица-мачеха единственная в рассказе наделена прямой речью (она хозяйка), она не просто говорит, она «велела» - слово старинное, высокое, то же, что «приказала». А мальчик – молчит.)
-Какие звуки должны наполнять дом, где есть живой и ласковый ребенок, дом, наполненный жизнью?
Мальчик больше не видит вокруг себя живых. Всё, что у него остается, – это воспоминание о покойной маме, которой он бесконечно предан. 

-Докажите это. («Постоянно читает единственную книжку, купленную еще при покойной маме», а «всё добришко его» спрятано в «мамином» сундуке – том самом, что стал для него единственным теплым предметом в доме.)
-Существительные с какими суффиксами преобладают в этом словесном ряду? Почему автор использует их?

:-“уголок”, “домик”, “книжечка”, “постелька”, “добришко” (ранее: “диванчик”, “тюфячок”). -Существительные с уменьшительно - ласкательными суффиксами)

- (Передает свое доброе отношение и жалость к мальчику) (писатель даёт понять, что мир мальчика стал маленьким, совсем сузился. Ребенок не видит вокруг себя живых-все, что осталось - воспоминание о маме (книжечка, сундук),

 Все это подтверждает лишь то, что он не живет, а существует: нет радости, света, добра в его жизни. Он живет в «круглом одиночестве» (для сравнения «круглый сирота»). 

-Мы привыкли слышать «полное одиночество, совершенное одиночество», но Бунин подбирает другое слово- «круглое».

-Кем стал мальчик в такой семье?(круглый сирота)
-Рассмотрим цитату «Спит он на полу МЕЖДУ диваном и кадкой с пальмой». Предлог, несущий негативную информацию. Почему? Вспомните фразеологизмы с предлогом МЕЖДУ. Предлог, который помогает увидеть проблему, поднимаемую автором.

МЕЖДУ НЕБОМ И ЗЕМЛЕЙ,

МЕЖДУ ЖИЗНЬЮ И СМЕРТЬЮ.
-Есть ли живые предметы вокруг мальчика?
 «КАДКА С ПАЛЬМОЮ». 
-Почему автор говорит именно о пальме?

Слово-символ. Пальма – это растение южное, растет там, где много тепла, вокруг мальчика много холода. Пальма – это напоминание о том, что где-то есть тепло, где-то растут удивительные растения и цветут цветы, т.е. жизнь идет естественным путем. А в этой семье нарушена естественность. 
-Итак, в рассказе Бунина огромная трагедия мальчика, от природы живого и ласкового, ставшего никому не нужным Жизнь ребенка сера и однообразна.
Писатель не дает прямых оценок происхо​дящему, но он мастерски дает почувствовать весь ужас того положения, в котором оказался ребенок.
Как можно соотнести этот образ с судьбой мальчика в рассказе Бунина? (Дети – символ вечного продолжения жизни).
В рассказе Бунина изображена огромная трагедия мальчика, от природы живого и ласкового, ставшего никому не нужным.

-Запишите слова, которые теперь вы бы отнесли к героине бунинского рассказа.

Какой образ красавицы у вас теперь получился? 

-О чем забыла красавица? Ответ на этот вопрос лучше всех сформулировал Антон Павлович Чехов: «В человеке все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли». 
Героине данного рассказа присущи лишь два параметра, причем важность которых, особенно в современном мире значительно преувеличена – лицо и одежда. Человек не может быть прекрасным, не обладая красивой душой и мыслями.
Рефлексия
-Изменилось ли у вас теперь отношение к красавице? Почему? 

Красавица равнодушием своим, безразличием, душевной холодностью лишила ребенка радости жизни, превратила его в бесконечно одинокого человека. Мы видим подтверждение того, что красота героини мнимая, отталкивающая, за внешней привлекательностью скрывается душевная пустота. 

-О какой красоте говорит писатель? О внешней? Или внутренней?(о красоте доброй и искренней. Иногда красота обманчивая, ледяная, без любви и тепла. Она, как правило, приносит другим только горе. 
Можете вы теперь сказать, почему рассказ называется “Красавица”?(Автор об этом говорит с иронией и называет так женщину, у которой не было души).
-Запишите слова, которые теперь вы бы отнесли к героине бунинского рассказа.

Какой образ красавицы у вас теперь получился? 

	История иронична и трагична – красавица больше безобразна, чем прекрасна и притягательна.

Внешность со временем меняется, человек стареет, зато внутренняя красота, доброта, отзывчивость – все это останется навеки.



Вывешивается перевёрнутый портрет красавицы…..Вот такая она…красавица… И. А. Бунин не с восхищением, а скорее, с горькой иронией называет свою  героиню “красавицей”.
- 
 Читаем последние строки рассказа: «Он сам стелет себе постельку вечером и сам прилежно убирает, свёртывает её утром и уносит в коридор в мамин сундук. Там спрятано и всё остальное добришко его».
           1.Метод «Микрофон» (ваши эмоции, чувства, переживание, прогноз, мечты).
           2. Приём «Закончи фразу»: 
·  Может ли быть красивой та женщина, которая так жестока с ребёнком?
· Доброта – необходимое условие красоты, потому что…
· Справедливо ли утверждение: не заглядывай человеку в лицо, а заглядывай в его сердце?Почему?
           3. Устный отзыв. Что изменилось в моём внутреннем мире после прочтения рассказа И.А.Бунина «Красавица»?.
 4 Что же хочет сказать Бунин? Сформулируйте идею произведения
Запишите.
-Не может женщина быть  достойной уважения, если она жестока в обращении с ребенком.
- В жизни часто встречается несоответствие красоты внешней красоте внутренней. ---Детство - самое счастливое и беззаботное время, поэтому страдания детей -очень большая трагедия).


 Домашнее задание: - 1 мин.
- Напишите письмо одному из героев данного рассказа

- Напишите  сочинение –рассуждение в формате ЕГЭ по русскому языку по одной из проблем.
Урок хочется завершить стихотворными строчками современного автора
Красоту не увидеть снаружи,
Красота изнутри бьет лучом,
Марафет наводите на души
Тут одежда и грим ни при чём.
Ведь людей по одёжке встречают, 
По уму провожают всегда,
Роли внешность совсем не играет, 
Если есть у души красота.
Ведь любовью людей согревая,
Красоту излучают сердца,
Лишь была бы душа не кривая
При любом устроеньи лица.
Красоту не ищите снаружи, 
Из сердец красота бьет ключом
Не тела украшайте, а души, 
Постигая душой, что по чём...

Вероника Тушнова
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