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Работа в системе дополнительного образования предполагает постоянное взаимодействие с детьми, каждый из которых имеет свою неповторимую личность. В течение жизни личность раскрывается, развивается, обогащается, совершенствуется, или же, напротив, деградирует или саморазрушается.

Личностный рост или его отсутствие обусловлен множеством внутренних и внешних факторов. Среди которых: генетические, биологические, физические. Однако не маловажное значение имеет и принадлежность индивидуума к определенной культуре, социально-экономической среде и т.д. 

Как происходит становление личности? Скорее всего, этот процесс имеет постепенный характер; шаг за шагом мы продвигаемся вперед к тому, чтобы стать личностью, то есть быть в максимальной степени представленным в жизнедеятельности других людей. Удовлетворить эту потребность позволяет наличие у ребят индивидуальных способностей и желания активно их развивать.
Активность личности — особый вид деятельности, который отличается интенсификацией своих основных характеристик (целенаправленности, мотивации, осознанности, владения способами и приёмами действий, эмоциональности), а также наличием таких свойств как инициативность и ситуативность.

Мы педагоги дополнительного образования телестудии «Перемена», стараемся создать в своем творческом коллективе такие условия обучения и воспитания, при которых каждый учащийся, обладая способностями разного уровня, сможет развить и проявить качества достойные высокого звания «личность».
Развитие личности учащихся студии, раскрытие и реализация их творческого потенциала осуществляется с развития предметных навыков в рамках освоения дополнительной общеобразовательной (общеразвивающей) программы «Основы тележурналистики» получают знания необходимые для работы в эфире. На практических и индивидуальных занятиях происходит отработка навыков и умений необходимых при записи.
За время обучения в творческом объединении каждый учащийся получает знания и приобретает практические навыки и умения по ведению телепрограммы, однако, не все журналисты получает возможность выхода в эфир. Ведь задача ведущего – активизировать потенциал личности зрителя. А для этого человек должен обладать не только красивым голосом, но и четким произношением, должен правильно интонировать речь, обладать актерскими способностями, уметь удивлять зрителя, излучать уверенность и искренность. 
Находясь под воздействием комплекса внешних и внутренних мотивов, учащийся нацеливается педагогом на осознанную и мотивированную продуктивную деятельность, во время которой у ребенка должно развиться собственное внутреннее отношение к действию, которое он совершает, и в этом действии отражается его индивидуальный опыт.  

Анализируя степень готовности к ведению эфира того или иного учащегося приходится принимать во внимание желание ребенка. Активизируясь, личность сама выбирает ту деятельность, а порой и тот образ жизни, которые определяют ее дальнейшее развитие, и не каждый учащийся студии стремиться к принятию ответственности подобной ведению эфира. Но, как утверждал Теодор Драйзер «Каждая личность – это клубок противоречий, а тем более личность одаренная», и это необходимо учитывать. 

Таким образом, выступать в роли ведущих программы «Калейдоскоп» могут хорошо подготовленные девушки и юноши старших классов, обладающие знаниями в области тележурналистики, операторского мастерства, способные взаимодействовать со съемочной группой во время записи, владеющие способами невербального общения и другими знаниями, и умениями необходимыми для ведения программы.
В течение учебного года, программа «Калейдоскоп» выходит около 40 раз, и это не считая повторов. Её запись проходит еженедельно, на базе студии Кайеркана или Норильска, в одно и то же время, утвержденное руководителем студии.

Подготовка и проведение записи осуществляется следующим образом. Подводки к репортажам, по электронной почте, направляется ответственному за подготовку сценария программы. В этом году за данный участок работы отвечают три педагога студии. За каждым закреплена конкретная дата выхода в эфир. 
Педагог, ответственный за подготовку сценария программы перерабатывает (редактирует в соответствии с общей тематикой, идеей программы) полученную информацию в соответствии с форматом программы. К работе над сценарием может быть подключен и учащийся, допущенный к записи эфира (по возможности\желанию он может принимать участие в обработке подводок, а также в составлении сценария). Программа строится следующим образом, наиболее актуальные репортажи идут в эфир первыми; следующий блок – это культурно-досуговые мероприятия, авторские творческие работы учащихся студии. Завершают эфир репортажи о спорте.

Ролевое поведение в кадре субъективирует ведущего, представляя на обозрение не только сюжетный видеоряд, но и его самого в притягивающем внимание свете. 

Ведущий, должен донести информацию таким образом, словно это случилось на его глазах. В этом и состоит вся «загвоздка» живой соединительности ведущего с аудиторией: «только, когда ведущий - вестник, он и телезритель существуют в реальной со-общительной одновременности (в противном случае вестник превращается в посыльного). Вестники не рассуждают о том, хорошая весть или плохая. Они ее несут, сообщая только факт. Именно в этом ролевые функции телеведущего. 

В обозначенный день, за полчаса до начала записи:
- оператор монтажа готовит павильон: технические средства и оборудование (подключает камеру к монитору, собирает петлички, выставляет свет и др.);
- ответственный за проведение записи: встречает ребенка, обеспечивает его готовым сценарием и прослушивает начитку подводок. Исправляет возможные недостатки в произношении, в постановке логических пауз, в интонации. Если необходимо, помогает с прической и макияжем. Дает последние указания.
Положение ведущего в кадре – статичное. В телодвижениях не должно быть резких, эмоциональных жестикуляций. Спина ровная. Немногочисленные и ограниченные по своему характеру жесты и поза должны быть не столько внешне красивы, сколько внутренне оправданны. 
По окончанию записи: участники процесса отсматривают записанный видеоматериал, проверяют качество записи, если по техническим или другим причинам, одна из подводок не была произнесена, или выявилась незамеченная ранее ошибка – этот «кусочек» подлежит перезаписи; сценарий программы и лист с отобранными для программы дублями – педагог оставляет для режиссера монтажа; ответственный за проведение записи благодарит за работу всех участников процесса. 

По окончанию сборки, материал поступает на телекомпанию. 
Итогом работы операторов и журналистов является программа «Калейдоскоп», в которой вы можете видеть наш труд, а ребята видят результат своего труда, что является одним из составляющих эффективного развития личности ребенка.  

Так как деятельность ведущего направлена на преобразование окружающего мира, происходит личностный рост, проявляющийся во внутренней готовности к целенаправленному взаимодействию со средой, к самодеятельности, базирующейся на потребностях и интересах не только самой личности, характеризуемой стремлением и желанием действовать, целеустремлённостью и настойчивостью, энергичностью и инициативой, но и социума.
Ведь помимо того, что учащийся выполняет важную роль, передает в эфир много интересной, полезной информации, у него происходит формирование и развитие: коммуникативных навыков (во время записи программы ведущие учатся работать в команде со съемочной группой); лидерских качеств, уверенности в себе. Развитие этих качеств чрезвычайно важно при выполнения обязанностей ведущего. Ведь быть «лицом» программы не просто, если ты не уверен в себе.  И потом, во время записи происходит контакт не только с ровесниками, но и с педагогами, что позволяет учащемуся, в рамках партнерских отношений со взрослыми, предлагать варианты решения тех или иных задач, выдвигать идеи); аналитических способностей (анализ текста подводок, построение сценария, редактирование); речи (дикция, интонация, артикуляция, эмоциональность); гибкости мышления (решение отдельных задач).
Цель, мотивация, способы и приёмы, с помощью которых осуществляется обучение ведению эфира, способствуют личной заинтересованности учащегося в данной деятельности. И очень важно чтобы ребенок был удовлетворен своей работой.

В заключение можно отметить, что поддержанию высокого уровня активности на студии способствует использование инновационных форм обучения. 
