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СЦЕНАРИЙ

Приближаются новогодние праздники. Каждый из вас, наверное, замечал, что чем взрослее мы становимся, тем все меньше у нас возникает новогоднее настроение, ни поиск подарков, ни обдумывание новогодних блюд, ни запах мандаринов уже не создают того ощущения приближающейся сказки и волшебства. Но тем не менее, нам очень хочется вернуть эти сказочные ощущения. И сегодня, в преддверии праздника, я попытаюсь хоть немного создать у вас это настроение.

Отрывок «Какой-же новый год без елочки»

Сегодня мы поговорим с вами об одном из главных атрибутов Рождества и Нового года – ели.

Слайд 1.

Ещё с древних времён люди поклонялись деревьям, считалось что в них находят свой приют души усопших. Особое внимание уделялось вечнозелёным деревьям, так как было поверье, что солнце благоволит им. Их украшали прямо в лесу, для того чтобы задобрить бога солнца.

Непосредственно же сама история появления Рождественской елки ведёт свой отсчёт из конца Средневековья и пришла к нам из традиций немецкого народа тех времён.
До появления рождественской елки главным рождественским украшением в Германии и странах северной Европы было деревянное сооружение в форме пирамиды, обвешанное сосновыми и еловыми ветками и украшениями. Часто на рождественских пирамидах изображали ангелов или Рождественские сценки. Рождественская пирамида вращалась, благодаря поднимающемуся к лопастям тёплому воздуху от свечей, расставленных в пирамиде по кругу.
Увеличенные копии рождественских пирамид устанавливали перед Рождественскими праздниками на центральных площадях и рождественских базарах.
2 слайд
Непосредственной датой, от которой берёт своё начало история рождественской елки, стал 1512 год. По приданию, тогда вождь немецких протестантов Мартин Лютер, гуляя по лесу, был поражён красотой припорошенной снегом елки, и ему захотелось показать своим детям это чудо природы. Люди и раньше приносили елки из леса, но ставили их во дворе, чтобы колючие ветки отпугивали от дома чертей. Лютер же не захотел делать из елки пугало. Он внес ее в дом, украсил сладостями, яблоками и ватными пушинками на радость детворе. Пастор подвесил деревце под потолком, чтобы дети могли наслаждаться видом развешанных украшений и подарков. Во время праздника дети радостно срывали с подвешенного  деревца сладости, а елку в тот же вечер выбрасывали. В последующие годы уже начали ставить елку на пол, появились специальные игрушки для её украшения.
3 слайд
Но, не смотря на несколько веков существования этой традиции, повсеместно устанавливать в домах рождественские елки стали относительно недавно - в 19 веке. Именно тогда вечнозеленые, хвойные красавицы стали регулярно устанавливаться в королевских дворцах Франции, Германии, Англии, Норвегии, Дании и России. А простой народ елку стал ставить лишь во второй половине 19 века.

Легенды и факты о рождественской Ели весьма разнообразны. Существует легенда о том, откуда пришла традиция украшать елки блестящей мишурой. Давным-давно жила бедная женщина, у которой было много детей. В ночь перед Рождеством она нарядила елку, но ей не хватило игрушек. Ночью на елке побывали пауки, и переползая с ветки на ветку, закутали её плотной паутиной. В награду за доброту многодетной матери, младенец Христос благословил дерево, и паутина превратилась в сияющее серебро.

Также существует легенда, что первые елочные шары появились из-за неурожая яблок. Запасы фруктов к зиме быстро истощились, и находчивые стеклодувы маленького городка в Баварии на замену круглым яблокам выдули разноцветные шары. А в 1870-х годах в Америке простой телеграфист догадался заменить пожароопасные свечи на электрические гирлянды.

В России традицию украшения новогодней елки ввёл Петр I.

Фильм об истории Новогодней елки в России (1)

Когда началась Первая Мировая война, российский император, НиколайII, запретил праздновать Рождество и Новый год с рождественской елью, так как она была немецкой традицией, а все немецкое в то время подвергалось гонению. Но, тем не менее, даже в царской семье пренебрегли указом царя и на Рождество во дворце была украшена ель. О том, как простой русский народ отнесся к запрету украшать Рождественскую ель мы с вами могли наблюдать в художественном фильме «Елки 1914»

Отрывок из фильма «Елки 1914»

Продолжение фильма об истории елки в России

И, в продолжение нашего разговора, я предлагаю вам небольшую викторину, из которой вы узнаете ещё немного интересных фактов.

Вопрос 1
Рождественская елка – это форма отображения какого древнейшего символа?
а). Дерева жизни
б). Древа познания
в). Мирового дерева
г). Дерева смерти
Правильный ответ: Мирового дерева
Мировое дерево – это один из древнейших архетипов, мировое дерево олицетворяет единство всего мира.
Вопрос 2
В какой стране появилась традиция рождественской елки?
а). В Китае
б). В Германии
в). В Дании
г). В Шотландии
Правильный ответ: В Германии
Традиция рождественской елки появилась в Германии еще во временя язычества, когда она была особо почитаемой и отождествлялась с мировым деревом.
Вопрос 3
Что до середины XX века использовали для украшения рождественской (новогодней) елки вместо мишуры?
а). Полоски золота
б). Полоски серебра
в). Полоски алюминия
г). Полоски олова
Правильный ответ: Полоски серебра
Настоящее серебро использовалось в качестве мишуры на протяжении более чем 300 лет. Его раскатывали и резали на полоски, которыми украшали елку. Правда серебро быстро тускнело, поэтому каждый год перед тем как вешать на елку его приходилось полировать. Такие украшения передавали из поколения в поколение.
Вопрос 4
Из чего делали иголки на первых искусственных елках?
а). Из алюминия
б). Из перьев
в). Из пластмассы
г). Из ткани 
Правильный ответ: Из перьев
Первые искусственные елки стали появляться в Германии в конце XIX века, их иголки были сделаны из крашеных перьев.
Вопрос 5
Что использовали для освещения елки пока не изобрели электрические гирлянды?
а). Драгоценности
б). Свечки
в). Газовые фонарики
г). Блестки
Правильный ответ: Свечки
К веткам елок крепились маленькие восковые свечи, освящавшие елку.
Вопрос 6
Символом чего традиционно считалась ель на Руси до укоренения в XIX веке немецкого обычая украшения рождественской елки?
а). Новой жизни
б). Смерти
в). Богатства
г). Любви
Правильный ответ: Смерти
Ель традиционно считалась у русских деревом смерти, о чем сохранилось множество свидетельств. Существовал обычай: удавившихся и вообще — самоубийц зарывать между двумя елками, поворачивая их ничком. В некоторых местах был распространен запрет на посадку ели около дома из опасения смерти члена семьи мужского пола. Еловые ветви использовались и до сих пор широко используются во время похорон.

Вопрос 7:
Кто является автором слов всенародно известной новогодней песни «В лесу родилась елочка»?
А) Агния Барто
Б) Самуил Маршак
В)Раиса Кудашева 
Г) народ

Фильм об истории создания песни «В лесу родилась ёлочка»

В современном мире ель остается главным атрибутом и Рождества и Нового Года. Во всех городах уже установлены нарядные ели, на Красную площадь уже привезли главную елку нашей страны. Но все чаще мы стали задумываться о сохранении живых деревьев, поэтому многие украшают искусственные ели и сосны. А самые креативные товарищи подходят к этому вопросу творчески. Создают самые невероятные елки из различных материалов и предметов, праздничный стол украшают гастрономическими елочками, дарят родным и близким елочные сувениры.


А сейчас я предлагаю вам сделать новогодние елочки самим. А поможет нам в этом японское искусство оригами. Этими милыми елочками вы сможете украсить свой новогодний стол или сделать из них новогоднюю гирлянду.

Мастер-класс оригами

С наступающим новым годом. Надеюсь, мне удалось сегодня помочь вам приблизится к новогодней сказке. С наступающим Новым Годом!

