Сценарий  Музыкальная гостиная  "Песни военных лет"
  Составила : Г. Долматова , педагог дополнительного образования МБУ ДО ДЮЦ "Ритм" п.Добринка
Место   проведение: МАДОУ детский сад №4 п.Добринка
Время  и дата  проведения:   11.00 ч.  12 ноября 2019г.
Цель: познакомить с образцами военных песен, через песню развивать патриотические чувства.      
Оборудование: проектор, экран, ноутбук (2 шт.), колонки,  микрофоны, презентации.
Реквизит:  военные костюмы для ведущих , исполнителей и чтецов.
 Оформление:  зал оформлен в виде гостиной.  На заднике берёза, клин журавлей. Фотовыставка ветераны
Музыкальное оформление: песни военных лет   мелодия «О героях былых времен» ,  "Вставай, страна огромная!" , "Катюша", " Ты ждёшь, Лизавета...", "День Победы".
Участники: мероприятие разработано для учащихся  творческого объединения "Развивающие игры" МБОУ ДО ДЮЦ "Ритм" п.Добринка    5-7 лет.
                           Ход мероприятия       
               Звучит фоновая мелодия «О героях былых времен» 
(Автор музыки - Рафаил Матвеевич Хозак,  стихи Евгения Аграновича  )
                                          (на фоне музыки  выходят ведущие)
Ведущая1.   Здравствуйте, уважаемые ветераны, дорогие ребята и гости нашего праздника! В преддверии большой даты 75 лет  Победы в  Великой Отечественной войне, которую мы будем отмечать  9 мая  2020году. Учащиеся  творческого объединения "Коллекция идей"МБУ ДО ДЮЦ "Ритм"  разработали социальный  проект "Память. Слава. Победа" . Цель проекта:  воспитание патриотизма , чувства гордости за подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне.    Я  предлагаю  вам принять участие в реализации социального  проекта "Память. Слава. Победа"  . 
Слайд 1

Ведущая 2.    Сегодня,  мы собрались в этом зале, чтобы вспомнить песни  военных лет.  22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. В строй с солдатами встала гармонь и  песня.  
Ведущая 1.   С первого дня и до победного праздничного салюта песня всегда была рядом. Она помогала преодолевать трудности и лишения фронтовой жизни, поднимала боевой дух воинов.       Слайд 2
Ведущая 2. С первых тактов  песня "Вставай ,страна огромная"  захватывала бойцов. А когда зазвучал второй куплет, все встали, как во время исполнения гимна. Пять раз подряд исполнил ансамбль эту песню. Так начался путь песни, славный и долгий. Её пели всюду – в тылу, в партизанских отрядах . Каждое утро она играла по радио после боя курантов.
Чтец 1.   Щеглеватых Алина  
От песен сердцу было тесно:
Она вела на смертный бой.
Чтобы громить врага под эту песню,
Защищая Родину собой.
  Видеоролик  песня "Вставай, страна огромная!" 
(музыка - Александра Александрова, слова - Василия Лебедева-Кумача)
 Ведущая 1.  Песня о Катюше оказалась настолько дорога всем и каждому, что на ее мелодию неоднократно сочинялись новые слова. Песня становилась еще ближе, еще нужнее. Катюша провожала милого на войну, а потом и сама отправлялась в партизанский отряд или на передовые позиции, чтобы с оружием в руках отстоять свою землю, свое счастье.
Чтец2 : Стрельникова Софья
Враг дрожал, услышав о "Катюше",
Мощь "Катюш" вела солдат вперед.
Песню боевую ты послушай,
Что сложил и пел о ней народ.

Ведущая1.  Встречаем   Владимира  Стрельникова  с песней "Катюша"  (композитор -Матвей Блантер, автор слов - Михаил Исаковский)
Ведущая 2.   Песня "Лизавета"   появилась на свет в 1942 году. Особенно полюбилась  бойцам кавалерийских корпусов прорыва, для которых слова «Одержим победу, к тебе я приеду на горячем боевом коне» звучали как клятва верности. 

На радио   
Чтец 3   Зимина Дарья                 
Письмо я старалась
Писать без помарок:
«Пожалуйста, сделайте
Деду подарок…»
Был долго в пути
Музыкальный привет.
Но вот подошёл
И обнял меня дед –
Пришла к нему в праздник 9 Мая
Любимая песня его Фронтовая.
(С. Пивоваров)

Ведущая1.  Песня "Лизавета"  в исполнении Владимира Стрельникова . 
  (музыка Hикиты Богословского, слова Евгения Долматовского).

Ведущая 1.  Песня "Журавли"  посвящена погибшим во время Великой Отечественной войны солдатам, которых авторы сравнили с клином летящих журавлей.
Встречаем  Пётра Игнатьевича  Стрельникова   с песней  "Журавли"
(Стихи Расула Гамзатова,  музыку Яна Френкеля.)

Ведущая 2.    В суровые военные годы шли письма в Тулу и Шую от солдат с призывом: "Дайте гармонь и баяны! С песней легче воевать!" И даже существовал лозунг "В каждую роту – гармонь".
                           Видеоролик  "Гармонь на войне"

Ведущая 1.   Из письма ветерана войны:
"На фронте никаких музыкальных инструментов кроме гармошки и баяна не встречал. На них  часто играли на привалах, тут же стихийно организовывались танцы пляски и пели песни. Гармонь поднимала настроение, облегчала каждодневные трудности бойцов. На самой передовой гармони не использовались – немцы тут же открывали огонь".

                Попурри военных песен  Стрельников Пётр Игнатьевич.

Ведущая 1. Сколько несчастий нам принесла
                     Эта жестокая, злая война.
                     Подвиги помнить мы будем всегда.
                     Вам, ветераны, слава!
На нашем празднике присутствует ветеран ВОВ Денисов Василий Никифорович  вам слово  (выступление ветерана, вручение открытки и цветов).
             Музыкальное  выступление от ветераны войны.

Ведущая 2.    9 мая 2020 года в 75-й раз прогремит салют Победы. А в памяти народной и поныне живы безмерные страдания военных лет и безмерное мужество народа.
Главная «победная» песня « День Победы», которая родилась только через 30 лет после завершения войны. Совместно созданная Давидом Тухмановым и В. Харитоновым песня «День Победы» впервые прозвучала на праздничном концерте в московском Кремле в исполнении Льва Лещенко.
Видеоролик песня "День Победы"    (муз. Д.Тухманова, сл.В.Харитонова)
Ведущая 1. Вот и подошел к концу наш  праздник  встреча с песнями Великой Отечественной Войны. Мы желаем вам здоровья, счастья, мирного неба над головой. 
   
