Проект «Книжкина неделя» по произведениям К.И.Чуковского.
1. [bookmark: _GoBack]Авторы проекта: воспитатель Савина Марина Сергеевна.
Сроки реализации проекта: краткосрочный, 2 недели.
Вид проекта: творческо-познавательный, художественно-речевой.
Участники: дети старшей группы компенсирующей направленности, воспитатели, родители.
Актуальность. В наш век информатизации отношение детей и родителей к книге изменилось, интерес к чтению стал падать. На смену книгам все чаще приходят компьютеры, электронные и цифровые носители. Современные дети все чаще проводят свободное время за компьютерными играми, просмотром телепередач, мультфильмов и все реже слушают и читают книги.
Дети не всегда видят и воспринимают литературу в единстве его содержания, смысла и выразительности. Не  все дети любят слушать  художественные произведения. Нет стремления, выразить свое отношение к произведению, попытаться объяснить и выразить смысл его. В результате слушание, восприятие и понимание литературного текста снижено. Не во всех семьях ежедневное чтение является традицией. Не всегда родители после прочтения книги обсуждают с ребенком содержание произведений. 
Чтение – это своего рода труд, при котором ребенок размышляет, воображает, вживается в образ. Что же касается технических средств – не надо прикладывать никаких усилий, не надо думать, воображать, просто сиди и смотри. Читающий человек – мыслящий человек. Вот почему важно прививать интерес к книге, начиная с дошкольного возраста. Книга помогает ребенку познавать мир, развивает  любознательность, чувство прекрасного. 
Важно прививать любовь к книге, которая даст знания и образцы поведения. Участие детей и родителей в проекте «Книжкина неделя» позволит обогатить представления о книге, о ее значимости, развивать связную речь, и, конечно же, творческие способности.
Проблема проекта: Отсутствие интереса у детей к чтению художественной литературы. Недостаточно уделяется времени чтению художественной литературы в семье. Непонимание родителей значения чтения детских книг для воспитания ребенка – читателя. Интерес к книге подменяется просмотром телевизора и компьютерными играми.
Цель: Приобщение детей и родителей к чтению художественной литературы в процессе знакомства с жизнью и творчеством Корнея Ивановича Чуковского.
Задачи:
1. Знакомить с творчеством К.И.Чуковского, занимательностью сюжетов произведений автора и особенностью его языка. Формировать устойчивый интерес к чтению художественных произведений, обогащать словарь.
2. Развивать познавательный интерес и творческие способности, речевую активность, память, внимание. Развивать у детей навыки  коммуникативного общения, сотрудничества со сверстниками и взрослыми в процессе совместной деятельности.
3.  Воспитывать любовь к творчеству К. Чуковского, бережное отношение к книгам.
4. Привлекать родителей к совместному с детьми прочтению детской художественной литературы, к совместной творческой деятельности.
Планируемый результат:            У детей появится интерес к творчеству К.Чуковского; дети будут способны читать наизусть произведения автора; будут испытывают интерес к книге.
Родители станут активными  участниками реализации проекта, проявят  интерес к семейному чтению, к совместной работе с детьми.
Обогащение предметно-развевающей среды группы, создание благоприятного взаимодействия между родителями, детьми  и воспитателями.
Механизм реализации: чтение произведений К.И.Чуковского, беседы с детьми о К.И.Чуковском, о его творчестве,  беседы, консультации с родителями, проведение конкурса чтецов.
Модель трех вопросов:
Что мы  знаем?	
Знаем, что есть книги.
Знаем, что они бывают разные .	
Что хотим узнать?
Как появилась книга?
Где хранятся книги?
Какие, бывают книги?
Что такое библиотека? 
Где и как найдем ответы на вопросы?
Спросим ответ у взрослых; 
Будем читать литературу.
Этапы реализации.
Организационно-подготовительный
Изучение и подбор методической  и художественной литературы.
Подбор иллюстративного материала.
Сбор информации и необходимого материала для реализации проекта.
Вовлечение детей и родителей в процессе решения поставленных задач. 
Разработка плана мероприятий.
Создание  выставки книг К.И.Чуковского с иллюстрационным материалом.
Обновление  цифровую запись сказок, стихов, песенок для детского прослушивания.

Основной 
Работа с детьми: 
Проведение занятий по теме: «Береги книгу!», «День рождения дедушки «Корнея». 
Беседа «Как рождается книга» (презентация).
Чтение произведений К.И.Чуковского.
Чтение сказки по ролям  «Телефон».
Беседы, рассказы по творчеству К.И.Чуковского.
Отгадывание загадок.
Прослушивание цифровых записей сказок, песен, стихов.
Беседа «Что такое конкурс чтецов?».
Игровые действия с дидактическим материалом в свободной деятельности «Чудесный мешочек», «Угадай сказку», «Собери картинку».
Дидактическая игра «Кому что принадлежит?». 
Сюжетно-ролевая игра «Книжный магазин» «Больница Доктора Айболита», «Библиотека».
Рисование « Герои сказок К.И. Чуковского», «Обувь для Чудо-дерева».
Лепка «Посуда для бабушки Федоры».
Беседа с детьми о том, что нового они узнали о книгах; о том, как нужно с ними обращаться; с какими произведениями познакомились; что больше всего понравилось в «Книжкиной неделе».
Работа с родителями: 
Проведение анкетирования «Семейное чтение».
Оформление папки – передвижки «Роль книги в развитии ребенка».
Разучивание сказок, стихотворений произведений К.И.Чуковского совместно с родителями.
Изготовление совместных рисунков,  поделок по выбранному отрывку произведения.
Памятка родителям «Как привить ребенку любовь к чтению?»
Беседы и консультации по семейному чтению.
Заключительный 
Итоговое мероприятие «Конкурс чтецов».
Выставка совместных рисунков и поделок по произведениям К.И.Чуковского.
Подведение итогов проекта.
В результате проекта дети познакомились с произведениями К.И.Чуковского; научились узнавать  по иллюстрациям произведения. У детей повысился уровень интереса к художественной литературе. Появились представления о творчестве К.И. Чуковского. Результатом является и совместная творческая деятельность детей с родителями по выполнению иллюстраций и поделок по произведениям К.И. Чуковского, в процессе которой дети не только получили положительные эмоции от общения с родителями, но и нравственно-эстетический опыт. Реализация проекта способствовала  развитию у дошкольников бережного отношения к книгам, формированию навыков сотрудничества. Важным является и то, что технология проектирования делает дошкольников активными участниками воспитательного процесса, ведет к саморазвитию детей. По результатам анкетирования родителей  предполагается дальнейшая работа по актуализации значимости семейного чтения книг.
Формы презентации и отчетности: итоговое мероприятие «Конкурс чтецов», оформление выставки совместных рисунков и поделок по произведениям К.И.Чуковского.
Необходимые ресурсы: интерактивная доска, проектор, ноутбук, магнитофон, фотоаппарат, мультимедийная презентация, грамоты участникам, призы, фото и видео материала, книги с произведениями К.И.Чуковского, оформление книжного уголка в группе.








