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«Акварель по - сырому» это техника акварельной живописи, когда краски наносятся на обильно смоченную водой бумагу. Такой способ возможен только в акварельной живописи. Он требует от художника точности в выборе цвета и тона. Даже опытный художник , работая по мокрой бумаге , не может предвидеть окончательный результат, так как рисунок остается в движении ,до полного высыхания. Также этот метод, дает возможность легко наносить краски и смывать их при ошибке, не затирая бумагу.
Произведениям, выполненным акварелью в технике «по- сырому» свойственна мягкость мазка и неповторимая фактура красочного слоя, которых нельзя добиться ни в какой другой живописной технике. Этот метод акварельной живописи особенно подходит для выполнения пейзажей и передачи атмосферных эффектов , также подходит и для выполнения натюрмортов, где создаются мягкие очертания предметов.
Художники акварельной живописи по – сырому, когда требовалось выполнить сразу много рисунков. Очевидцы отмечали, что художник создавал свои произведения « с удивительной скоростью» и достигал переходов тона и свежести цветов. Художник исполнял одновременно четыре акварели, поочередно окуная бумагу с эскизом в ведро с водой, быстро нанося краску. В конце уже по высохшей бумаге он прорабатывал крупные и мелкие детали. Штриховал , растирал пальцем и даже соскабливал краску, реализуя свой замысел. Тернер никогда не следовал одному методу, использовал все приемы. Следует отметить , что акварель 19 века приближалась к современной гуаши.которые работали в данной технике такие как Ульям Тернер  часто прибегал к технике 
Во второй половине 19 века среди пенсионеров архитекторов Императорской Академии художеств , одним из первых технику по – сырому в области архитектурного рисунка применяет М. Месмахер, его акварель «Вид Кельнского собора», также многие другие работы  выполнены этой техникой. Творчество А. Фонвизина связано этой техникой акварельной живописи.
Техника акварельной живописи по – сырому имеет свои хитрости. Перед нанесением краски лист бумаги смачиваем, излишки убираем губкой, можно работать на бумаге , под которой подложена влажная ткань.
Не следует наносить краски многократно, наслаивая их друг на друга, так как их тон получится загрязненным. Если требуется прописать мелкие детали, необходимо дождаться полного высыхания и работать кистью уже с небольшим количеством краски.
Краска наносится быстро в полную силу, одним касанием. Пигменты разных цветов с водой, нанесенные на мокрую бумагу, не смешиваются до конца, краски «отодвигают» одна другую и «просачиваются» друг в друга, создавая новые неожиданные сочетания.
Чтобы избежать потеков , рисунок рекомендуется разместить  горизонтально. Иногда для быстрого высыхания работы применяем фен. Элемент случайности всегда очень силен. Замедлить высыхание краски способствует добавление в воду глицерин или мед. Бумага должна быть грубой фактурности. Важно соотношение краски и воды.

Живопись, выполненная на мокрой бумаге, дает возможность передавать нежные неповторимые цветовые  переходы. Работа выглядит легко и прозрачно. Создается гармония между линией и формами между теплыми и холодными цветами. Фоновые формы предметов не связаны с точными формами создаются балансировкой и переходом цветов и оттенков.
Нередко художники стремятся в одной работе совместить красочность акварели и четкость штриха пером. Если в акварельном рисунке обвести черной линией или отдельными штрихами все детали, цвета будут ярче. Пером и тушью работают уже по сухому рисунку.


По этапное выполнение натюрморта из предметов быта.
Компоновка и построение данного натюрморта.
Промачивание данного формата водой.
Покрытие цветом фона (разбор цвета тепло-холодности предметов и фона и теней ).
Прописка всех предметов. Передача объема.
Разбор теней.
Детальная проработка.
Обобщение.
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