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Тема занятия «Этапы работы над телевизионным сюжетом»
Цель: развитие теоретических знаний и практических навыков необходимых для создания телевизионного сюжета.
Задачи: 
Предметные (образовательные): развивать умения записывать, редактировать и сохранять аудиопроект, «читать» видеоматериал, анализировать его, умение определить хронометраж сюжета по количеству качественно отснятых кадров; умение анализировать синхронны (интервью); умение определить и проставить таймкоды.
Личностные (воспитательные): развивать осознанное, доброжелательное отношение к другому человеку, его мнению, сформировать устойчивые знания правил индивидуального и коллективного поведения на съемочной площадке.
Метапредметные (развивающие): развивать рефлексивные умение: умения самостоятельно определять цели обучения, формулировать новые задачи, выбирать способы решения; коммуникативные: развивать умение планирования учебного сотрудничества, умения осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации.
Тип учебного занятия: по дидактическим целям: комбинированное; по формированию навыка: тренировочное; по используемым приемам активизации познавательной деятельности: занятие-практикум; по способу организации общения участников учебно-воспитательного процесса: работа в малых группах; по приоритетно используемому методу обучения: информационный, с использованием средств ИКТ.
Формы организации деятельности учащихся: коллективная, групповая, индивидуальная.
Учебно-методическое и материально-техническое оснащение занятия: конспект занятия, текстовые средства (памятки); визуальные средства (учебная доска), технические средства (компьютер, видеооборудование, микрофон).
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