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Цель: познакомить детей с традициями русского народа.
Праздник проводится через неделю после праздника «Пасха»

	Ход праздника:

Ведущий: Ребята, посмотрите! В руках у нас разноцветные, красиво покрашенные куриные яйца. А вы знаете, на какой праздник происходит это чудо? (ответ детей)
Правильно. На православный праздник «Пасха» красят яйца, пекут куличи, ходят по гостям, желают друг другу добра. А через неделю после праздника «Пасха», следует другой праздник «Красная горка». В этот день дети в старину собирались вместе на первых весенних проталинках и устраивали соревнования на меткость, ловкость, быстроту, смелость. В своих играх они использовали и крашеные яйца. Вот и мы с вами вспомним сегодня старые традиции.
                           1задание. «Кто лучше расхвалит своё яйцо»
  Дети по очереди хвалят своё яйцо, рассказывают, как они его красили,  какое у них при этом было настроение и т.д.
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2 задание «Чья команда быстрее перенесёт яйцо из одного гнезда в другое»
Дети, строятся в две команды, рядом с ними в обручах лежат яйца, на противоположной стороне то же обручи. По команде  дети переносят яйца, стараясь их не разбить.

	3 задание «Яйцо по кругу»
Дети встают в круг. У двух детей в руках яйца. По сигналу яйца передают по кругу, стараясь, чтобы они друг друга догнали.

	4 задание « Передача яйца в колонне»

	Дети строятся в две колонны. У первых в руках яйца. Эстафета.

	5 задание «Кто дальше прокатит яйцо?»
(Дети строятся в шеренгу, и по команде одновременно прокатывают яйца, как можно дальше.)
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6 задание П.И. «Горелки»
(игра проводится аналогично игре «Горелки», только в руках у детей по одному яйцу, которые надо соединить впереди строя)
     7 задание   Игра на внимание « У кого яйцо?»
Дети строятся по кругу, передают за спиной яйцо. Ловишка, в центре круга, должен угадать у кого в руках яйцо.
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           8 задание «Вызов номеров» 
Дети строятся в 2 шеренги напротив друг друга и производят расчёт по номерам в каждой шеренге. Между шеренгами в обруче лежат яйца. По команде названный номер из каждой шеренги старается первым добежать до яйца и взять его.
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Ведущий: Вот и подошёл к концу наш праздник. Вот такие интересные забавы были у наших предков. А на прощание порадуем сегодня и наших друзей птиц. Угостим их яйцами, они их очень любят.  (Дети очищают яйца от скорлупы и крошат птицам).
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