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«И та, что сегодня прощается с милым, - 
Пусть боль свою в силу она переплавит.
Мы детям клянемся, клянемся могилам, 
Что нас покориться никто не заставит!»
                                                                                                                 А. Ахматова
В этом году наша страна отметило 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. Война - это страшное слово, истинное значение и смысл которого понимает лишь тот, кого она коснулась своим чёрным крылом. В своём сочинении я хочу обратиться к солдату Великой победы.
Здравствуй, солдат Победы, уважаемый ветеран Великой Отечественной войны! Пишет  Вам учитель МБОУ СОШ с. Раздзог Дудаева Инга Владимировна. Вы всегда были и будете для нас примером мужества,  верности, любви к Родине.                                        
Сколько трудных дорог  пройдено Вами. Дороги эти были тяжелыми, неровными от разрывов бомб и снарядов. Но вы шли по ним, не обращая на это внимание.  Вы мерзли зимой в окопах, вас обжигало летнее солнце, которое казалось еще жарче от того, что рядом рвались снаряды, горели дома и деревья, но Вы шли все дальше и дальше и гнали фашистов до тех пор, пока не дошли до Берлина и не водрузили над Рейхстагом красный флаг. Вас поддерживало то, чем невозможно не восхищаться, - огромная сила духа и любовь к Родине. Вера в победу никогда не угасала в Вас, ради своих будущих детей, ради всех нас вы готовы были отдать самое дорогое – жизнь.
            Может  нам легко говорить сегодня о той Победе. Ведь мы не видели разгромленных и разграбленных городов, сожженных деревень, не выносили из печей крематориев обожженные трупы женщин и детей. Много горя пришлось увидеть Вам – победителям на освобожденной земле. Это вы теряли на военных дорогах своих лучших товарищей.             
  Спасибо  Вам за чистое небо над  нашей Родиной. Никто не осмелится напасть на нас теперь. Это Вы поставили крепкий фундамент мира после войны, восстановив все, что было разрушено войной, и сделали нашу Россию непобедимой.
 Годы  быстротечны… вас остается все меньше и меньше. Вас, кто воевал, грудью защищая Отчизну, тех, кто не задумываясь, в тяжелое для страны время уходили на фронт и переносили столько горя, страданий, что трудно понять: как вы выжили, как у вас хватало сил улыбаться на привалах, не бояться атак с неба и на земле. Как пережили Вы смерть друзей? Ведь они только что ели с Вами, порой с одного котелка, вспоминали дом, шедших с вами ни в одну атаку, которых прикрывали своим телом,  те, которые прикрывали вас в тяжелом бою и вдруг… этот застывший взгляд, смотрящий  в небо.
         Да, это настоящее мужество – защищать Родину.
        Низкий поклон Вам, ветеранам Великой Отечественной войны, за возможность видеть сегодня  мирное небо над головой, возможность жить в свободной стране и строить своё будущее. Я горд, что принадлежу народу, который пронёс через тяжкие испытания свою трепетную любовь к Родине и сумел отстоять каждый клочок родной земли. 
          Мы не должны забывать ужасы войны, разруху, страдания и смерть миллионов. Это было бы преступлением перед павшими, преступлением перед будущим. Мы будем помнить о войне, о героизме и мужестве прошедших её дорогами. 
                                              
  Я низко преклоню колени
Перед тобою ветеран!
За мое детство золотое,
Спасенное тобой от ран.
Живи на свете долго-долго.
Ты это право заслужил!
И верь, твой подвиг величайший
                                                                                Никто на свете не забыл!
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