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«Качества личности учителя музыки»

         Современный учитель музыки – это современный взгляд на роль музыки в обществе, на картину ее бытования в детской и юношеской сфере. Это – не только взгляд, но и позиция в преодолении сложностей и противоречий эстетико–воспитательного процесса. Это – не только позиция, но и концепция открытия музыкальной красоты детям.
        Учитель музыки, призван последовательно воспитывать и совершенствовать духовный мир ребят, шаг за шагом созидать прекрасное здание их музыкальной, художественной и эстетической культуры. Воспитывать музыкально – эстетическую культуру ученика может лишь музыкально и эстетически воспитанный учитель.
     Профессиональная культура учителя музыки предполагает учет множества требований, характеризующих способности, желания, умения, навыки, убеждения, моральные и волевые качества специалиста.
     В научно – педагогической литературе последних лет предприняты попытки определить основные свойства личности учителя музыки.
     В исследованиях Л.Г. Арчажникова («Профессия учитель музыки») условная модель будущего специалиста предстает как система общепедагогических и специальных знаний, умений и навыков учителя, таких направлений в его работе, как организационное, познавательное, эмоциональное, исследовательское, а также требований, которые отражают содержание музыкально – теоретической, дирижерско–хоровой, инструментальной и методической подготовки. Задача формирования музыкально – эстетической культуры учителя музыки здесь соотносится с эмоциональным направлением его деятельности, которое связывается со способностью чутко реагировать на все прекрасное в жизни и искусстве, формировать чувство красоты у учащихся, поддерживать у них увлеченность музыкальным искусством.
     Н.Н. Гришанович («Модель специалиста»), моделируя свойства личности учителя, предлагает графическую модель отражающую структуру квалификационной характеристики. В ней как важное условие и фундамент профессионального мастерства учителя музыки представлена сфера его общекультурной подготовленности, которая опирается на знания, потребности, умения, способности, навыки общекультурного свойства. В числе наиболее важных качеств учителя музыки, наряду с исполнительскими, волевыми, выделена эстетическая культура, которая предполагает не только сформированные идеалы, интересы, вкусы, умения, навыки и потребности, но и способность передавать эстетические знания, впечатления, эстетическое отношение другим, т.е. отдавать.
     Оба автора отмечают значительную роль в этом процессе эстетической, эмоциональной, общей культуры. Действительно, первоначально в своей непосредственной целостности музыкально – эстетическая культура личности учителя музыки предстает как часть общей его духовной культуры. В ней как бы выражается способность воспринимать и творить мир музыки не только по технологическим законам музыкального искусства, но и в соответствии с нормами эстетического отношения, соприкасающимися с красотой, совершенством, гармонией. Музыкально – эстетическая культура личности учителя «проецируется» на его воспитанников и обусловливает содержательность, форму, объем, воспитательную значимость их совместной деятельности в сфере музыкального искусства.
     Музыкально – эстетическая культура личности учителя музыки может рассматриваться как в широком, так и узком значении. В узком значении музыкально – эстетическая культура входит в состав и структуру профессиональной культуры учителя музыки. Наряду с общей (экономическая, экологическая, научная и др.) и профессиональной культурой (художественная и педагогическая) она участвует в целостном развитии личности.
     Что образует музыкально – эстетическую культуру личности, каковы ее система и слагаемые? Музыкально – эстетическая культура человека не тождественна сумме приобретенной им музыкальной информации. Освоение и приумножение музыкальной культуры общества отдельной личностью основывается на двух важнейших компонентах ее музыкального развития: музыкальной деятельности, среди многообразных форм которой ведущее место принадлежит музыкальному восприятию, и музыкальном сознании, центральной формой которого является музыкально – эстетический идеал.
     Уровень музыкальной культуры личности характеризуется таким комплексом ее проявлений, как способности, установки, знания, умения, навыки, оценки. Все эти формы или слагаемые музыкально – эстетической культуры личности учителя музыки возникают на основе его музыкально – педагогической деятельности и развитого музыкального сознания.
     Музыкально – эстетическая культура учителя музыки также не тождественна сумме приобретенных им музыкальных знаний, умений и навыков. Эта сложная система проявлений музыканта – педагога включает перечисленные сферы, но не ограничивается ими. Д.Б. Кабалевский главные задачи музыкального воспитания видел в том, чтобы привить учащимся любовь и интерес к музыке, развить творческие способности ученика.
     Сложная система музыкальной культуры учителя музыки предстает как мера эстетического освоения им музыкальной культуры общества и творческой самоотдачи в педагогической деятельности. Музыкально – эстетическая культура личности выступает как единство способностей, музыкально – эстетических знаний, навыков, поведения, чувств, оценок и убеждений. Она выражается: - в наличии и развитости музыкальных задатков и способностей; - в содержании эстетических позиций личности, инициативы, установок на музыкально – педагогическую деятельность; - в системности и глубине музыкальных знаний; - в музыкально – эстетической активности, проявляющейся в умениях, навыки как необходимых элементах музыкально – педагогического творчества; - в развитости чувственно – оценочного отношения и образного мышления, позволяющего ориентироваться в многообразии музыкальных ценностей, формировать через механизмы ценностных ориентаций восприятие, переживание, оценки, вкусы, идеалы и взгляды.
     Этим слагаемым музыкально – эстетической культуры личности можно выделить пять ее подсистем – это сферы: музыкальности, мотивационности, информационности, операциональности, оценочности.
     Музыкальность как подсистема культуры личности представляет собой комплекс способностей, которые обеспечивают успех музыкальной деятельности.
     Большой вклад в исследование вопросов природы музыкальности внес советский психолог Б.М. Теплов. Он доказал, что музыкальность присуща каждому человеку. Но зависит от определенных анатомо–физиологических особенностей. Задатки составляют врожденные предпосылки для формирования музыкальных способностей. Одновременно для развития музыкальных способностей и музыкальности в целом необходима музыкальная деятельность. Б.М. Теплов условно делит входящие в музыкальность способности на две группы: специальные, к которым относит ладовое чувство, способность к слуховым представлениям и метроритмическое чувство, и музыкально – эстетические, как момент соотнесения личностного отношения к жизненным явлениям с музыкальной образностью. Сфера музыкальности учителя музыки включает не только всесторонне развитые музыкальные способности, но и способность к музыкально – эстетическому восприятию, исполнению и интерпретации музыки. Музыкальность как подсистема культуры личности учителя музыки включает и такие педагогические способности, как наблюдательность, требовательность, тактичность, внимательность и др. Музыкальность, необходимая учителю, должна формироваться с учетом профессионально – педагогических задач, которые призван решать учитель музыки с учетом как общепедагогических, так и специальных способностей.
     Информационная подсистема культуры личности учителя музыки представляет собой систему всех видов и форм знаний учителя о музыке. К ним следует отнести музыкальные чувства, восприятие, представления, понятия, суждения, учения, теории. Все они являются отражением в музыкальном сознании человека объективных явлений, свойств, отношений мира музыкального искусства.
     Операциональная подсистема культуры личности учителя музыки – это совокупность всех видов и форм его музыкальной деятельности и тех элементов, на основе которых она складывается: умений, навыков, привычек, способов, приемов и методов. Музыкальные умения учителя музыки, так же как и музыкальность, мотивационность, память, определены педагогическим содержанием будущей музыкальной деятельности. Операциональная подсистема музыкально – эстетической культуры формируется в процессе музыкального обучения. Обученный музыкально человек – это человек, умеющий действовать в музыкальной сфере на уровне слушателя, либо исполнителя, либо композитора. Профессиональная деятельность учителя музыки вбирает в себя систему музыкально – теоретических, дирижерско–хоровых, вокально – хоровых, инструментальных и методических навыков.
     Оценочная подсистема культуры личности учителя музыки включает глубоко личностный элемент ценностных представлений, формирующийся на основе опыта музыкального восприятия и творчества. Она связана с формированием музыкально – эстетических оценок, взглядов, убеждений.
     Итак, структура культуры личности учителя музыки состоит из двух основных компонентов: музыкальной деятельности и музыкального сознания. Наличие и единство этих компонентов системы музыкально – эстетической культуры личности учителя характеризует уровень его культуры в целом, выступает как условие и предпосылка, определяющие эффективную деятельность учителя музыки.
     Д.Б. Кабалевский главные задачи музыкального воспитания видел в том, чтобы привить учащимся любовь и интерес к музыке, развить творческие способности. Среди всех традиционных умений учителя музыки он выделял владение инструментом, живое исполнение музыки, которое создает особую эмоциональную атмосферу, возможность анализа и интерпретации музыки с помощью музыкального звука, дает детям пример для подражания в музыкальном исполнительстве.
     Тип гармонически развитой личности учителя музыки можно представить, описав ряд присущих ему черт.
1. Любовь и профессиональный интерес к музыкальному искусству. Для современного учителя музыки недостаточно иметь музыкальную грамотность, информированность, эрудицию в области музыкального искусства, так все это можно иметь на уровне книжных знаний или, по выражению Ф.М. Достоевского, «головных убеждений». Только личностная позиция, свое отношение, убежденность в оценке музыкальных явлений и вытекающая отсюда активность музыкальной деятельности и сознания служат мерой истинной любви и профессионального интереса к сфере музыкального искусства Д.Б. Кабалевский отмечал, что учитель «… должен любить музыку как живое искусство, ему самому приносящее радость, он должен относиться к музыке с волнением и никогда не забывать, что нельзя вызвать в детях, любовь к тому, что не любишь сам, увлечь их тем, чем сам не увлечен».
2. Богатый духовный мир личности учителя, в котором находит отражение эстетическое, познавательное и воспитательное воздействие музыки. Педагогический принцип единства обучения и воспитания должен со всей полнотой проявиться в подготовке учителя, который выступает в роли воспитания «взгляд учащихся на музыку, неотделяемых от их взглядов на жизнь вообще». Важно воспитать у студентов эстетическое отношение к музыкальному искусству, в  котором было бы место не только знаниям о музыке, но и чувству красоты. Музыкальные образы отражают окружающий человека мир во всем богатстве и сложности. Они представляют собой художественную звукозапись мира. В деле всестороннего развития личности учителя музыки, формирования его целостной культуры следует учитывать тот факт, что музыка является одним из немногих искусств, которое оказывает на человека глубинное эмоционально – нравственное и гуманистическое воздействие.
3. Целостное и концептуальное представление о музыке как виде искусства. Принцип тематического построения программы уроков явился для учителя своего рода компасом, по которому можно направлять развитие музыкальной культуры учащихся. Однако это возможно лишь в том случае, если педагог сам постиг закономерности музыки как вида искусства во всем многообразии его художественно – выразительного, психологического и функционального значения. Учитель музыки не в состоянии реализовать воспитательные и образовательные задачи урока вне концептуального осмысления сущность и природы музыки.
4. Творческая инициатива, активность, сознательность, увлеченность своей профессией. Без этих черт нет современного учителя на уроке искусства. Д.Б. Кабалевский считал так: «Может ли учитель достигнуть такого мастерства, если он станет рабом программы вместо того, чтобы сделать ее путеводной картой и компасом, подобным карте и компасу, помогающим даже не очень опытному штурману наилучшим путем вести свой корабль и, преодолевая все трудности, приходить к намеченной цели? Неожиданно возникающие в пути обстоятельства допускают, а иногда даже требуют каких – либо отклонений от начертанного на карте маршрута, но исправно действующий компас и умелое им пользование, несмотря на любые, вызванные необходимостью отклонения, никогда не дадут сбиться с пути».
5. Самостоятельная познавательно – художественная деятельность с целью самообразования в современных вопросах музыкально – педагогической науки. Занятия вокалом, инструментом, дирижированием с целью повышения исполнительского и профессионального мастерства.
     «Есть в музыке особое качество, которое отличает ее от всех других искусств: способность вести одновременно любое число людей по одному, пред указанному композиторскому руслу, оставляя в то же время каждому возможность найти в этом русле самого себя, пережить нечто особенно ему близкое» - Д.Б. Кабалевский.
     Музыка всегда готова процессуально развернуть важные жизненные смыслы, организовать мышление школьника на подлинно человеческом уровне. Но как этот процесс образуется? Складывается ли он из неделимых картин или картинок – частиц? Что воспламеняет тот самый луч познания, по которому учитель пойдет с учениками от начала до завершения пути?
     Основное предназначение уроков музыки – вызвать у школьников сопереживание тому, что звучит в музыке. Эстетическое переживание не заканчивается на последнем аккорде произведения, оно переселяется в душу и сознание, продолжает жить и воздействовать как внутренняя сила света.
     Урок музыки – урок искусства. Это значит, что музыка определяет все происходящее на занятиях: характер общения учителя с учащимися, методы, приемы донесения музыкального материала, логику организации занятия. Ведь и строится урок в опоре на закономерности самой музыки. В нем обязательно есть своя кульминация, подход к ней, заключение. Драматургия урока может быть аналогичной музыкальным формам (иметь черты трехчастности, рондо и др.)
То есть в целом урок по содержанию и по форме должен представлять собой как бы произведение искусства.
     Музыка и дети – вот что должно определять деятельность учителя. Глубина переживания музыки самим учителем – первый и решающий шаг к его творчеству на уроке. Увлеченность учителя музыкой, знание ее дают ему право говорить с детьми об искусстве, представлять его перед детской аудиторией.
     Но педагог – не только тонкий знаток и ценитель искусства, он одновременно и чуткий к переживаниям детей человек, который прекрасно ощущает, понимает состояние ребенка и класса в целом. А оно подвержено всевозможным колебаниям. Тут могут сказаться и усталость ребят, и их чрезмерная возбужденность, и капризы природы. Все это имеет прямое отношение к музыкальным занятиям. Не менее важным фактором, определяющим творчество учителя, являются и его способность направить активность учащихся на такую форму работы, которая обязательно бы учитывала то или иное состояние класса. Безусловно, что корни подобной наблюдательности педагога, его умение безошибочно выбирать соответствующие приемы и способы работы с учащимися, а иногда и заменить музыкальный материал урока кроются в большом внимании к детям, в преданности своему делу.
     В педагогике, так же как и в искусстве, иногда деятельность одного яркого, талантливого человека может иметь огромное влияние.
     Для меня таким примером является талантливый педагог И.Г. Леновская.
     Прежде всего, хотелось бы отметить огромное уважение к личности ученика. Ирина Генадьевна умеет по взрослому, как старший друг беседовать со своим учеником.
     Еще одна важная черта творческого облика педагога: бережное художественное отношение к музыкальному звуку – вокальному или инструментальному.
     Урок музыки требует от учителя еще одного важного, а точнее необходимого качества – артистизма. Именно артистизм учителя позволяет вызвать особую эмоциональность у учеников, подъем духовных сил, сопутствующих встрече с искусством. Все, о чем рассказывает Ирина Генадьевна на уроке, преподносится так, как будто она рассказывает о вещах удивительных и необычайных, от каждой следующей фразы ждешь такого, чего никогда больше услышать не придется. Завораживает не только рассказ о музыке, но и ее исполнение.
     Профессия учителя – одна из самых светлых, творческих профессий на Земле. Быть настоящим учителем музыки – это значит любить детей и понимать их, прививать им любовь к музыке, уметь воздействовать на их характер средствами музыки.
     Уроки музыки должны нести на себе печать неповторимой личности учителя. Творчески подойти к уроку – значит выявить и до конца раскрыть свое собственное отношение к музыке столь же ярко и убежденно, как это делает композитор, исполнитель. И тогда труд педагога становится сродни деятельности создателя и интерпретатора художественного произведения. Композитор свое мироощущение воплощает в музыкальных формах, исполнитель стремится постичь то, что заложено в произведении, привнося в интерпретацию свое отношение к миру, - и все это становится достоянием широкой публики. Учитель же организует соответствующую музыкальную деятельность детей, способствуя тому, чтобы музыка дошла по сознания каждого ребенка. Умение преподнести музыкальное произведение так, чтобы ребята были предельно увлечены музыкой, пробуждение в них эмоциональной отзывчивости, активности в процессе исполнения, слушания музыки, размышлений о ней – в этом и будет заключаться мастерство учителя. Педагог должен быть всегда «в форме», уметь в нужный момент вызвать в себе эмоциональный подъем и передать его детям.
     Ввести ребят в мир музыки – значит открыть им свое отношение к нему, и не только открыть, но и помочь тем самым выработать и собственные взгляды на музыку.
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