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Мастер - класс «Золотое правило педагога: победителей олимпиад не нужно искать, их нужно взращивать…»

Тема и ее методическое обоснование:  «Развитие критического мышления через работу с невербальным текстом или метод культурной реконструкции на уроках гуманитарного цикла»   - данная тема актуальна в свете обновления содержания образования. Перед учителем, преподающим дисциплины гуманитарного цикла  стоит непростая задача: научить ученика видеть главное в большом объёме информации и делать выводы, пополняя багаж знаний. При этом учитель не прекращает поиск наиболее эффективных методов обучения, способствующих  достижению поставленных им целей. В своё время Я.А. Коменский определил наглядность как важнейший компонент процесса обучения: «Начало познания необходимо выходит из ощущений (ведь ничего не бывает в уме, чего раньше не было в ощущениях). А потому, следовательно, начинать обучение не со словесного толкования в вещах, но реального наблюдения за ними. И только после ознакомления с самой вещью, пусть идёт о ней речь, выясняющее дело более всесторонне…». Это высказывание подтверждает правильность введения средств наглядности на первостепенные роли, поскольку данные методы формируют у учащихся целостность восприятия материала. Следует отметить, что сам по себе метод наглядности далеко не новый и активно применяется в учебном процессе в различных формах. В качестве наглядности учитель может использовать в своей деятельности невербальные тексты, а именно фото, живопись, не озвученное видео, исторические документы, тем самым заставляя ученика мыслить критически, создавая или реконструируя свой образ по изучаемой теме. Однако использование «продуктов» исторической реконструкции в данном контексте на уроках встречается не часто. Тем не менее, применение вышеуказанного метода заслуживает отдельного внимания, поскольку таит в себе большой потенциал и раскрывает новые горизонты.
Цель мастер-класса: представление методических приёмов, используемых на уроках гуманитарного цикла, обеспечивающих эффективное решение учебных задач по развитию критического мышления у учащихся, выявлению и воспитанию высокомотивированных учащихся. 

Задачи мастер-класса: 

1. Диссеминация опыта путём прямого и комментированного показа метода культурной реконструкции в педагогической деятельности; 

2. Совместная отработка методических подходов и приёмов решения поставленной в программе мастер-класса проблемы; 

3. Рефлексия собственного профессионального мастерства участниками мастер-класса; 

4. Оказание помощи участникам мастер-класса в определении задач саморазвития и формировании индивидуальной программы самообразования и самосовершенствования. 

Ожидаемый результат: модель занятия (или отдельного фрагмента), которую разработал участник мастер-класса с целью применения этой модели в практике собственной деятельности. 

 Целевая аудитория: учителя общественных и гуманитарных дисциплин.
Методы и приёмы, использованные в ходе мастер-класса: «мозговой штурм», моделирование.
Оборудование: интерактивный комплекс кабинета, маркеры, стикеры, бумага.

Дидактические материалы: предметы быта, картинки с историческими сюжетами.

«Книжная учёность – украшение, а не фундамент» 

Мишель Монтень
 Определение цели занятия. 

- Обратите внимание на экран. Актуален ли данный эпиграф сегодня в свете обновления содержания образования? Что хотел сказать древний философ? (обмен мнениями)
- Тема нашей встречи «Золотое правило педагога: победителей олимпиад не нужно искать, их нужно взращивать…», а реализовать мы предлагаем её через развитие критического мышления посредством работы с невербальным текстом или метода культурной реконструкции на уроках общественно-гуманитарных дисциплин.
- Взгляните на экран. Перед вами картинка «Эволюция человека». Что вы можете рассказать  об эволюции человека, рассмотрев данный рисунок? Какой сделаете вывод? (обмен мнениями)
- Как вы обычно строите работу на уроке истории? Думаю, что согласно алгоритму:

1. Выбор объекта культуры.
2. Подбор текстов (исторический (научный), художественный, кинематографический).
3. Составление проблемных заданий к текстам.
4. Работа в малых группах.
5. Подведение итогов и оценивание работы учащихся.
Это обусловлено и программой, и методикой преподавания. Но, согласитесь, что для любого человека, а особенно для ученика, гораздо интереснее работать  в таком формате, когда он самостоятельно выдвигает гипотезы, ищет доказательства и делает вывод, т.е. проводит мини исследование. Такое обучение намного продуктивнее, это бесспорно.
1. Для работы в таком формате целесообразно применение метода культурно –исторической реконструкции или метод работы с невербальным текстом. При использовании данного метода алгоритм работы несколько иной:

2. Выбор артефакта (невербальный текст).
3. Исторический контекст.
4. Формальная атрибуция текста.
5. Поиск точек удивления.
6. Формулировка вопросов.
7. Интерпретация/постижения смысла.
Для наглядности использования данного метода предлагаю вам совместно рассмотреть и проработать один из примеров. Большинство из нас ещё помнят 80-90-е годы прошлого века. Я предлагаю вам поработать над темой «Казахстан в 80-90-е годы XX века». В качестве артефакта мы будем рассматривать карикатуры художников того периода. (приложение №1). Карикатуры будут являться невербальным текстом.
- Что вы можете сказать о времени создания данного артефакта, каковы его особенности?

Атрибуция текста – исследование текста с целью установления авторства или получения каких-либо сведений об авторе и условиях создания текстового документа. 
- В каких условиях создавались данные карикатуры?
- Что хотел сказать автор своим рисунком?

- Какие стороны жизни отображают рисунки?

- Точка удивления – термин, введённый российским философом, культурологом, создателем учения о диалоге культур В.С. Библером. Цель учения Библера – формировать у ребенка точки удивления, т. е. помочь ему увидеть мир не как нечто определённое, очевидное и известное, а как нечто загадочное, удивительное, как предмет познавательного интереса, эстетической активности.
- Что при рассмотрении рисунков стало для вас точками удивления?

- Что может стать для ученика точкой удивления?

- Какие вопросы мы сможем с вами поставить перед собой, чтобы дать объективную оценку изучаемому нами времени?

При постановке вопросов определяем основные направления рассматриваемого нами материала (примерный перечень вопросов):

1. Политическая власть в государстве.

2. Социально – экономическое развитие.

3. Уровень благосостояния населения.

4. Взаимоотношения народа и властных структур.

5. Что было характерно для экономики СССР и Казахстана в изучаемый нами период?

6. Чего ждали люди от перестройки?

7.  Что получилось на самом деле?

8. Перспективы развития государства в подобных условиях. 
- После того, как учащиеся при вашем непосредственном руководстве сформулировали свои вопросы и ответили на них, важно сделать вывод. Без интерпретации проанализированных фактов работа теряет смысл, остаётся незаконченной. Ещё необходимо обратить внимание на то, чтобы каждый ученик попытался сам найти свидетельство эпохи своими глазами и определил свои точки удивления. Только тогда данная работа будет целесообразной.
Несмотря на положительную тенденцию данного метода, при его использовании необходимо обращать внимание на следующие правила:

1. применяемая наглядность должна соответствовать возрасту учащихся.

2. учащиеся должны хорошо видеть демонстрируемую наглядность.

3. наглядность должна демонстрироваться в меру, чтобы исключить рассеивания внимания.

4. демонстрация должна быть согласована с ходом и материалом урока.

Неоспоримо, что данный метод требует временных затрат, но нет необходимости использовать его на каждом уроке. Данный метод позволит разнообразить формы работы на уроке, заинтересовать учащихся, а может быть и привлечь их к практической реконструкции предметов истории, восстанавливая их по рисункам.  

Моделирование

· Мы рассмотрели с вами пример работы с невербальным текстом. И я предлагаю вам сейчас самостоятельно проработать один из таких невербальных текстов. Для этого необходимо организовать рабочие группы, где вы будете выступать в роли учеников, которые выполняют самостоятельную работу по конструированию собственной модели учебного занятия в режиме предложенной технологии. 

1 артефакт (приложение №2) – тема «Кенесары Касымов: личность и политик». 
2 артефакт (приложение №3) – тема «Холодная война».
3 артефакт – одноразовый стакан (тема «Социально-экономическое развитие современного общества»).

Рефлексия

Уважаемые коллеги! Сейчас мы с вами находимся на заключительном этапе нашего мастер-класса и я предлагаю оценить результаты нашей совместной деятельности по принципу «чемодан» - что я возьму для себя на заметку, «мясорубка» - что ещё надо доработать и понять и «корзина» - что мне совсем не пригодится. (обмен мнениями)
И в заключение, продолжив фразу, вы подведёте логический итог нашей встрече:
«Успех не в том, что люди знают, а в том, что ... (они могут сделать с тем, что они знают).

Чтобы взглянуть на мир с другой стороны, смените шляпу – ключевая идея метода де Боно.  Меняйте шляпы, коллеги, и учите этому своих учеников!
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