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       Раннее детство — фундамент общего развития ребенка, стартовый период всех человеческих начал. Именно в эти годы закладываются основы здоровья и интеллекта ребенка. В соответствии с Федеральным законом "Об образовании в Российской Федерации", дошкольные образовательные организации осуществляют присмотр и уход за детьми. Но практика показывает, что своевременно начатое и правильно осуществляемое воспитание детей раннего возраста является важным условием их полноценного развития. 
      Поэтому крайне важно создать детям раннего возраста максимально благоприятные условия для  воспитания и развития. Этому в большей степени способствует организация в группе развивающей предметно-пространственной среды. 
       Развивающая предметно-пространственная среда включает компоненты, которые необходимы для физического, эстетического, познавательного, речевого и социального развития детей. Эти компоненты делают детскую деятельность разнообразной и интересной. Все пространство группы условно разделено на определенные зоны и центры, каждая зона должна быть хорошо освещена. Зонирование помещения помогает каждому ребенку выбрать для себя привлекательное занятие и сохранить устойчивый интерес к нему благодаря соответствующим игрушкам,  при этом, не отвлекаясь на другие виды деятельности.
Центр игры включает в себя игры направленные на овладение предметами-орудиями, способствующие развитию ролевых игр: «Дом», «Магазин», игры с инструментами, игры с предметами, с образными  игрушками,  с овощами и фруктами, игры по гендерным отличиям. В группе имеется неоформленный материал: природный, бросовый, элементы старых конструкторов для использования в сюжетно-ролевых играх в качестве предметов-заместителей. Эти предметы также обновляются, чтобы стимулировать развитие воображения детей. 

В физкультурном центре, который  способствует развитию двигательной активности детей и формирует навыки здорового образа жизни, содержится разнообразный инвентарь: дорожки здоровья, кольцебросы, маски, дуги для подлезания, ребристые коврики, обручи, мячи, лесенка для перешагивания и др.

       Центр безопасности: хоть и дети раннего возраста ещё совсем маленькие, но мы уже знакомим их с помощью игр, игровых приёмов с такими понятиями как «светофор», сигналы светофора. Подспорьем этому служит наш муниципальный ресурсный центр «Светофорик».

Особой популярностью у наших малышей, пользуется центр сенсорного развития. Это пособия и игры, способствующие развитию сенсорных эталонов. Дети с удовольствием занимаются в нем.  Хотелось бы отметить, что создание полноценной развивающей среды не связано напрямую с финансовыми возможностями нашего дошкольного учреждения. Эффективный педагогический процесс может быть организован при рациональном использовании самых скромных финансовых средств.

Для маленького ребёнка игрушкой служит всякая вещь, стоимость её при этом далеко не самый важный показатель полезности. Так,  наши родители помогли  изготовить из пустых пластиковых бутылок и коробок развивающие игрушки: «Весёлая мельница», «Цветные бутылочки», «Волшебная книга»,  и  сенсорные коврики на любой вкус.

Универсальной вещью для тактильных игр являются сенсорные коробки, которые мы часто используем в своей работе с детьми раннего возраста. Это пособие, которое стимулирует развитие познавательных процессов, обогащает сенсорный опыт ребенка и способствует развитию мелкой моторики. Погружаясь как можно глубже в наполнитель, ручки ребенка массируются, пальцы становятся более чувствительными, а их движения — координированными. Самомассаж в «сухом бассейне» можно сопровождать стихотворным текстом или выполнять под музыку.
 Основой для подобной коробки может стать большой пластиковый контейнер или картонные коробки.  В наполнители может идти всякого рода тактильные материалы: всевозможные крупы, макаронные изделия, а так же природные материалы и многое другое. Наполнение сенсорной коробки зависит от возраста детей, темы занятий и преследуемых целей.
 
	Дидактические игры и пособия, такие как: игры - вкладыши, лабиринты, шнуровки, игры с крышками, с прищепками - уникальны тем, что помимо воздействия на речь ребенка они тренируют память, учат ориентировке в пространстве. Для развития у детей раннего возраста  интеллекта, воображения и многих бытовых навыков, связанных с моторикой нами были приобретены бизиборды.

Познание ребенком окружающего мира начинается с ощущений, которые появляются в процессе взаимодействия природы на органы чувств ребенка. «Центр природы» включает в себя  комнатные растения, макеты: «Домашние животные», «Дикие животные», «Птицы». Игры и игровые пособия: «Кто, чем питается», «Чей хвост», «Мамы и детки», и др. 
Огромную роль в экологическом воспитании детей играет практическая, исследовательская деятельность. Не секрет, что дети дошкольного возраста по природе своей исследователи. Неутолимая жажда новых впечатлений, любознательность, самостоятельно искать новые сведения о мире, традиционно рассматриваются как важнейшие черты детского поведения. Исследовательская, поисковая активность – естественное состояние ребенка, он настроен на познание мира. В этом году мы организовали  «огород» на окне. Ведь детям  очень интересно  попробовать вырастить что-то свое, наблюдать за тем, как из маленького сухого семечка вырастает красивое растение. Это для них  как магия. А дети любят быть волшебниками.

Центр песка и воды помогает в решении одной из важнейших задач в развитии ребенка. Речь идет о самостоятельной деятельности - экспериментирование с различными подходящими для этой деятельности предметами. Организуя игры с песком и водой, мы не только знакомим детей со свойствами различных предметов и материалов, но и закрепляем элементарные представления о форме, величине, цвете предметов. 

Развивающие способности детской книжки безграничны. Мышление, речь, память, внимание, воображение — всё это формируется благодаря общению с книгой. В «Центре книг» расположены книги в соответствии с возрастом детей, имеющие твёрдые страницы, книжки-раскладушки, книжки-панорамы, музыкальные книги, книги  с многоразовыми наклейками. В нашей группе мы  составили сборники потешек, стишков, прибауток, подобрали предметные и сюжетные картинки, наборы парных картинок и многое другое. 

 «Музыкальный и театральный центр» приобщает детей к творческой деятельности, способствует саморазвитию, развивает фантазию, активизирует эмоциональную сферу малышей. Некоторые музыкальные инструменты сделаны собственноручно. Использование нестандартного музыкального оборудования, изготовленного своими руками, очень полезно, так как позволяет обеспечить динамичность музыкальной среды, её постоянное обновление. В центре театрализованной деятельности представлены различные виды театра: настольный, плоскостной, пальчиковый, которые мы используем для инсценировки сказок, обыгрывания потешек и стихотворений, особенно детям нравится пальчиковый театр, сделанный руками наших родителей.

В центре по конструированию есть разные виды конструкторов, которые соответствуют возрасту детей, есть конструкторы из губок, большой напольный конструктор, разные виды крупных мозаик. В группе имеются мягкие модули. Например, с помощью больших модулей из легких материалов можно построить в центре групповой комнаты дом,  лабиринт, пещеру для игр. Эти же модули  мы легко трансформируем  в большой общий стол для игры с группой детей.
Все центры располагаются так, чтобы они способствовали плавному переходу детей от одной деятельности к другой. Например, зона для игр со строительным материалом соседствует с зоной сюжетных игр. В процессе игры с сюжетными игрушками ребенок может взять расположенные рядом кубики и построить домик и дорожку для кукол.

Со временем зоны  меняются, объединяются и  дополняются. Это позволяет видоизменять их в зависимости от потребностей и возможностей малышей и новых педагогических задач. Педагогический коллектив нашей группы не собирается останавливаться на достигнутом. Поиск инновационных подходов к организации предметно-развивающей среды продолжается, главными критериями при этом являются  творчество, фантазия и конечно поддержка наших  родителей. Мы многое уже сделали, но ещё больше нам предстоит сделать, для того, чтобы предметно-развивающая среда в нашей группе была полноценной и отвечала требованиям Федерального государственного стандарта.
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