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Цель: расширить представление шестиклассников о предназначении человека, показать  необходимость целенаправленного воспитания в себе доброты,побудить их к стремлению совершать добрые дела.

Задачи:
-воспитывать  доброжелательность, отзывчивость, доброту и толерантность, прививать основы нравственного поведения;

-формировать  представление об основных общечеловеческих ценностях, определяющих понятие «достойная жизнь»;                    

-развивать самооценку, умения анализировать конкретные жизненные ситуации, собственное поведение и поступки окружающих,  стремление  обладать  такими  личностными качествами  как доброта, искренность,  сердечность.
 
 Сценарий:
  (слова на слайде) Спешите делать добро каждый день,
 чтобы в нашей жизни всегда побеждали мир и любовь!
Н. В.Федоров.
  1.Организационный момент(3-4мин)
Встреча учеников
Добрый  день Ребята! Я рада всех вас видеть! 

Взгляните в окно, скажите доброе утро, солнце, небо, Земля!

Ребята, я предлагаю всем вместе образовать круг радости и добра, где я с вами и познакомлюсь поближе. «Свеча добра»

          Звучит тихая спокойная музыка, участники  становятся в круг и передают друг другу зажженную свечу, со словами добрых пожеланий. (Я Анна –я желаю всем мира. И т.д.)
         А теперь  вспомните своих близких, закройте глаза, скажите им  мысленно те добрые слова, что не успели сказать  утром. Скажите, что вы их любите, пожелайте им здоровья, счастья, благополучия.

           Пожелайте мысленно добра всему миру, всем людям планеты, задуйте свечу все вместе и пусть эти пожелания сбудутся.

Прошу занять   места за столом. Посмотрите друг на друга, улыбнитесь. Когда вы улыбаетесь, у вас счастливые и добрые лица. А значит,   здесь  собрались добрые люди.

Как сказал Л.Н.Толстой, «Нет в мире прекраснее чувства, чем ощущение, что ты сделал людям хоть каплю добра» и как вы уже догадались, мы сегодня собрались с вами здесь, чтобы поговорить о  таком необходимом человеческом качестве как доброта.

 Доброта, милосердие, радость и переживание за  других, создают основу человеческого счастья. У человека есть два вида жизни. Первая - реальная, повседневная жизнь. Это его учёба, работа, выполнение обязанностей, взаимопонимания с другими людьми.

Вторая - скрытая, духовная жизнь. Это мысли, чувства, идеалы, внутренний мир.

Основное назначение человека - творить добро.

Мы живем среди людей и часто сталкиваемся с ситуациями, требующими нашего участия.   В мире существуют организации добровольческой деятельности (волонтерство). 

Ребята, как вы понимаете слово  Волонтерство? –выслушиваются ответы детей.( Ответ выведен на слайд. Волонтерство  - это неоплачиваемая, сознательная, добровольная деятельность на благо других. Любой, кто сознательно и бескорыстно трудится на благо других, может называться волонтером.)
               Добровольчество является неотъемлемым элементом любого современного общества. Любой человек имеет возможность добровольно посвящать свое время, талант, энергию другим без ожидания финансового вознаграждения. Занимаясь добровольческой деятельностью, люди реализуют свои права и ответственность членов общества.

А какие направления добровольческой деятельности вы знаете, назовите пожалуйста. Выслушиваются ответы детей.
- оказание помощи нуждающимся (ветеранам и пожилым, людям в трудной жизненной ситуации, людям из социально – незащищённых слоёв);

- профилактика безнадзорности и беспризорности;

- оказание помощи в образовании (например, помощь отстающим, обучение пожилых компьютерной грамотности);

- организация свободного времени, культурного досуга молодёжи, младших школьников, пожилых людей и т.д.

- оказание социально-психологической помощи;

- участие в строительных работах, реставрации, благоустройстве, озеленении, дизайне;

- активизация населения, развитие лидерских качеств.

А вы можете назвать самый главный принцип добровольчества?
(Ответы детей:
Отсутствие вознаграждения.  Без принуждения.
Польза обществу и людям).
 На слайде вы можете видеть какие добровольческие организации существуют у нас в стране.

2.проектная деятельность.

Ребята я вижу, что вы так или иначе знакомы с волонтерской деятельностью, поэтому я вам предлагаю поделиться на 2 группы (можно заранее прикрепить значки разных цветов). Каждая группа должна придумать и дать название  молодежной добровольческой организации, которая находиться на базе социального учреждения- на ваше усмотрение(больница, дом престарелых, приют) назвать ее цель , вид деятельности, какие функции будет выполнять. На создание проекта вам дается 10-15 мин и , по окончании вашей работы, кадлая команда должна представить защиту своего проекта .

Обсуждение представленных проектов.

 

3.Заключительная часть

Ребята, все вы сегодня хорошо потрудились. У вас получились замечательные проекты, которые я надеюсь, вы воплотите в жизнь.  А готовы ли вы уже сегодня стать волонтерами и совершить хотя бы одно доброе дело бескорыстно? (ответы) 

 Я предлагаю вам  на    стикерах (листочках)  написать,  какое доброе дело вы могли бы   и совершить прямо сегодня и оформить этими делами сердце(макет можно положить на стол). Каждый пишет,  подходит к сердцу называет свое дело и приклеивает. Садиться на свое место.

 Я надеюсь, что дело которое записано у каждого у вас на листочке вы обязательно выполните, если не сегодня, то хотя бы в течении недели точно.
Спасибо всем. Счастья Вам и Вашему дому!

А я  всех благодарю за теплый, доверительный разговор, за добрые, умные мысли, за творческое отношение к работе.

