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Формирование музыкального мышления на уроках скрипки в ДМШ. Работа над художественным произведением
Формирование и развитие музыкально – эстетического мышления всегда процесс длительный и скрытый, подсознательный. Не существует критериев определения уровня развития «творческого начала», музыкальности человека, и тем более, ребёнка, обучающегося в музыкальной школе. Музыкальность, то есть способность чувствовать и передавать красоту музыкальной мысли – это один из компонентов, необходимых для формирования юного музыканта. Развитие данной способности происходит благодаря накоплению музыкальных впечатлений и их анализа.
Работа над музыкальным произведением включает в себя, в первую очередь, осмысление образно – эмоционального содержания выбранной пьесы. Поэтому очень важно, чтобы произведение, над которым идёт работа, было доступно пониманию ученика. Ведь невозможно ждать от ребёнка глубокого философского взгляда и способности к доскональному анализу явлений. Поэтому вопрос правильного выбора произведения так важен.
Жанр и характер изучаемого материала определяется преподавателем, разъясняется на уроке в доступной для ученика форме, чтобы ребёнок мог представить себе, какие трудности предстоят ему в работе в смысле ритма, темпа, фразировки, интонирования и так далее. Необходимо проиграть или прослушать запись исполнения пьесы, чтобы у ученика сложилось представление о произведении в целом, рассказать о времени создания, о композиторе.
Далее следует этап разбора произведения, который характеризуется разбиванием целого произведения на фрагменты – части, фразы. Преподаватель должен определить и показать ученику сложности, встречающиеся в каждом разделе или, наоборот, обратить внимание ученика на повторы, облегчающие работу над произведением. Разучивание в медленном темпе, замена штрихов на более простые в исполнении (например, легато на деташе в быстрых частях пьесы) – всё это методы первоначального этапа работы.
После отработки базового «грубого» раздела изучения следует обратить внимание на развитие музыкальной мысли внутри фраз, определить кульминационные моменты. Таким образом, рассматриваются все мельчайшие детали музыкального произведения, исследуются все аспекты, составляющие в конечном итоге содержательность пьесы.
Следующий этап работы – собрать произведение подряд, в целом. Здесь выявляется огромная роль сопровождения, аккомпанемента. Необходимо, чтобы учащийся хорошо знал и слышал, что играет фортепиано вместе с ним, внимательно слушал вступление, проигрыши, заключение. Пришло время осмыслить концепцию развития всего произведения, даже если это простая детская пьеса. Уяснить на практике логику развития музыкального содержания, где есть начало, развитие, кульминация, заключение, очень важно для ученика, для его становления как музыканта.
Постепенно, при смене одного этапа работы другим, происходит естественное заучивание пьесы наизусть. Но для более качественного запоминания текста необходимо вновь и вновь возвращаться к деталям – отдельным фразам, оборотам, представляющим исполнительскую сложность или сложность в запоминании. Таким образом, происходит сочетание работы над деталями с проигрыванием с аккомпанементом, что выявляет слабые места, требующие особого внимания и доработки.
Для развития внутреннего слуха и памяти полезен следующий приём: «проигрывание» произведения в уме, без инструмента.
Такой подход к проблеме изучения музыкального произведения позволяет стимулировать не только успешное обучение на инструменте, но и развивает мышление. Развивая мышление, ученик одновременно развивает творческие способности, что создаёт базу для воспитания человека с широким художественным кругозором, способного к самостоятельному обучению. Необходимо заметить, что с самого раннего этапа обучения следует заострять внимание ученика на том, что написано в нотах, на точность текста. Бережное отношение к тексту – проявление уважения к автору. Но сам по себе текст не является собственно музыкой, на основе нотного текста сам ученик будет создавать музыку. А способность к творческой интерпретации и есть главная задача обучения.
Само по себе музыкальное мышление является способностью понимать смысл музыкальной речи, которая развивается от простого к сложному, «от песенки к песенке». Развитие музыкального мышления невозможно без развития эмоциональности. При обучении преподаватель должен уметь направлять естественную чувствительность и эмоциональность в нужное русло, на решение творческих задач.

