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ОБОСНОВАНИЕ ПРОЕКТА
Лето – это яркие и незабываемые дни школьных каникул, когда дети открывают мир и себя в этом мире, познают природу, историю родного края, получают положительные эмоции, полезную и занимательную информацию добровольно и всегда с удовольствием.
Для педагогов период летних каникул связан с особой ответственностью. Им необходимо решить непростой вопрос: как, с помощью каких форм и методов организовать каникулярное время так, чтобы дети хорошо отдохнули, набрались сил, пополнили свои знания, научились чему-то новому и при этом находились под ненавязчивым контролем взрослых [2, c. 8]. Важно также, чтобы выбранные формы и методы занятости и отдыха детей были реалистичны с точки зрения имеющихся средств и сил (материальных, финансовых, творческих и т.д.).
Исходным считается положение, что в свободное каникулярное время ребёнок должен иметь больше возможностей стать активным участником и организатором какой-либо социально значимой деятельности. Происходит развитие самостоятельности, взросление и социальная ориентация ребёнка как субъекта развития. И именно лагерь труда и отдыха с круглосуточным пребыванием может стать той социальной средой, пространством для реализации потребностей детей в трудовом, физическом, социальном самовыражении личности [5, c. 14]. 
Труд был, есть и будет главным условием жизнедеятельности людей, одной из ведущих её сторон; при наличии определенных факторов труд является основой благосостояния всех и каждого, важнейшим средством самоутверждения и самовыражения человека как личности; дети, повзрослев, станут работниками, и всем им в разных сферах, в разном качестве предстоит трудиться.
Такая форма организации летней занятости подростков, как лагерь труда и отдыха, несомненно, содействует использованию периода летнего отдыха учащихся для укрепления здоровья, развития физических сил, обогащения знаниями и новыми впечатлениями. Активный отдых способствует развитию и сплочению временного детского коллектива и создаёт основу для развития социального интеллекта учащегося, применения полученного опыта, взаимодействия в любом коллективе, в том числе в последующей учебной деятельности [9, c. 11].
Вместе с этим период летних каникул обладает огромным воспитательным потенциалом, особенно в условиях лагеря: создается такая педагогическая среда, которая обеспечивает содержательный досуг детей, способствует формированию положительных качеств личности, оказывает помощь в социализации и реализации такого важного направления воспитательной работы, как формирование патриотизма и гражданственности.
Осуществление патриотического воспитания традиционно решается через реализацию разнообразных форм работы со школьниками, однако, пожалуй, наиболее успешно эти ценности приобретаются посредством изучения истории родного края. И это естественно. Ведь человек всегда стремится к изучению своих исторических «истоков», своей «малой родины». Не случайно 2018 – 2020 год в Беларуси проходят под знаком Года малой родины.
Учитывая все вышеперечисленное, а также традиции и возможности учреждения образования «Гродненская городская гимназия», уровень подготовки педагогического коллектива, желания и  интересов детей и родителей, а также опыт, накопленный другими образовательными учреждениями, был разработан проект «Каролино», содержание которого ориентировано на модернизацию старых форм работы и введение новых в условиях лагеря труда и отдыха.
Разработка данного проекта вызвана: 
· необходимостью реализации прав учащихся ГУО «Гродненская городская гимназия» на полноценный отдых, оздоровление, досуг в каникулярное время; 
· ростом спроса со стороны родителей и учащихся ГУО «Гродненская городская гимназия» на организованный оздоровительный отдых детей и подростков; 
· возможностью использовать творческий потенциал  квалифицированных педагогов ГУО «Гродненская городская гимназия» в реализации задач оздоровительной кампании.
Цель проекта – создание оптимальных условий для укрепления здоровья детей и их полноценного отдыха, через включение их в разнообразную трудовую, краеведческую и игровую деятельность.
По продолжительности проект является краткосрочным, т. е. реализуется в течение одной лагерной смены – 9 дней. 
Общее число участников за смену – 20 человек.
Основной состав лагеря – это воспитанники учреждения образования ГУО «Гродненская городская гимназия» в возрасте 14 – 17 лет.
Отличительной особенностью данного проекта является то, что в соответствии с современными тенденциями, он привлекает внимание общества к вопросам развития национальной культуры, сохранения культурно-исторического наследия и роли белорусской культуры в мире. Во время смены дети проживают и трудятся на уникальной исторической территории, узнают о знаменитых земляках, знакомятся с памятниками истории и культуры, исследуют экологические тропы, расположенные в окрестностях агроусадьбы «Каролинский фольварк Тизенгауза», узнают много нового о традициях и обычаях жителей Гродненщины.
Создателем культуры является Человек. Однако такого человека нужно вырастить, воспитать, раскрыть его уникальную творческую индивидуальность. Именно поэтому главным правилом реализации данного проекта стала педагогическая формула «В воспитании нет каникул». Участвуя в проекте, каждый ребенок сможет по-настоящему окунуться в атмосферу прошлого, почувствовать себя «творцом Истории», который сможет, развивая себя, сделать мир лучше.



МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Порядок организации лагеря труда и отдыха
Оздоровительные лагеря труда и отдыха организуются для обучающихся учреждений общего среднего, дополнительного образования детей и молодежи, достигших возраста 14 лет. Деятельность ЛТО направлена на приобретение детьми практических трудовых навыков, вовлечение в общественно полезную деятельность, формирование у детей навыков здорового образа жизни, создание условий для профессионального самоопределения, осознание детьми профессионального выбора, социальной значимости профессиональной деятельности. Основой содержания работы ЛТО является трудовая и оздоровительная деятельность детей [11, c. 36].
Организация лагеря труда и отдыха – достаточно длительный и трудоемкий процесс, который должен начинаться задолго до открытия смены. 
Главное условие успешного функционирования лагеря – поиск организации, имеющей возможность временного трудоустройства подростков. Агроусадьба «Каролинский фольварк Тизенгауза» – наиболее приемлемый вариант. Это обусловлено следующими причинами:
1. Опыт успешного сотрудничества (агроусадьба «Каролинский фольварк Тизенгауза» является многолетним партнером ГУО «Гродненская городская гимназия» по оздоровлению учащихся); 
2. Наличие необходимой материально-технической базы (на территории агроусадьбы имеется все необходимое для организации лагеря труда и отдыха с круглосуточным пребыванием).
Следующим этапом организации лагеря труда и отдыха стало заключение договора, определяющего условия работы детей с учетом требований законодательства о труде, об охране труда, а также обязательства принимающей организации по обеспечению условий размещения, питания, оплаты труда обучающихся в период выполнения работ.
На родительском собрании учащиеся и родители были ознакомлены с видами работ, которые будут выполняться детьми в лагере труда и отдыха. 
Для зачисления в лагеря труда и отдыха родителям необходимо было подать заявление, а также дополнительно представить: 
· для детей в возрасте от 14 до 16 лет – заявление одного из родителей о согласии на выполнение ребенком работ на условиях трудового договора и медицинскую справку о состоянии его здоровья, содержащую информацию о годности к работе или выполнению всех видов работ, осуществляемых в период нахождения в ЛТО; 
· для детей в возрасте от 16 до 18 лет – заявление ребенка о согласии на выполнение работ на условиях трудового договора и медицинскую справку о состоянии его здоровья, содержащую информацию о годности к работе или выполнению работ, осуществляемых в период нахождения в ЛТО.
Приемка ЛТО «Каролино» к открытию осуществлялась с оформления  санитарного паспорта ЛТО по форме согласно приложению 3 к Санитарным нормам и правилам «Требования к оздоровительным организациям для детей», утвержденным Постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь 26 декабря 2012 № 205.

Организация проживания и питания детей.
Лагерь труда и отдыха с круглосуточным пребыванием детей «Каролино» был организован на базе агроусадьбы «Каролинский фольварк Тизенгауза» (Гродненский район, д. Каролино, д. 2а). Номерной фонд лагеря составляли 10 комнат вместимостью на 2 места из расчета 3,5 кв. м. на человека, оборудованные комфортной мебелью (кровать, тумбочка, книжная полка, шкаф, вешалками и уборочным инвентарем), санузлом и душем в каждом номере. Жилые комнаты были обеспечены круглосуточной подачей холодной и горячей воды.
На территории лагеря есть парковая зона для прогулок, футбольное поле, баскетбольная и волейбольная площадка (с резиновым покрытием и площадка для пляжного волейбола), теннисный корт, дорожка для занятий бегом, площадка для занятий workout, подходящая для детей всех возрастных групп и подростков. Возле жилого корпуса для занятий и отдыха установлены многофункциональные крытые беседки.
Питание воспитанников ЛТО «Каролино» было организовано на базе пищеблока агроусадьбы «Каролинский фольварк Тизенгауза», работающего на сырье, предоставленном ГГКУП «Комбинат школьного питания Ленинского района г. Гродно», с выделением отдельного зала, инвентаря и посуды для детей и определения графика приема пищи. 
Прием пищевых продуктов и продовольственного сырья в детские оздоровительные лагеря осуществлялся при наличии документов, подтверждающих их качество и безопасность. 
Питание было организовано в соответствии с примерным меню, утвержденным директором ЛТО «Каролино», рассчитанным с учетом физиологических потребностей в энергии и пищевых веществах для детей возраста 14 – 17 лет.
Завтрак состоял из горячего блюда, бутерброда и горячего напитка. Обед включал закуску (например, салат или порционные овощи), первое горячее блюдо, второе горячее блюдо, напиток. Полдник состоял из напитка (молоко, кисломолочные напитки, соки, чай) с булочными или кондитерскими изделиями без крема, фруктов. Ужин включал рыбные, мясные, овощные и творожные блюда, салаты, винегреты и горячие напитки. 

Обеспечение безопасных условий труда.
Основное положение охраны труда – обеспечение безопасных условий труда – является одним из основополагающих конституционно закрепленных прав каждого гражданина Республики Беларусь, а для работающего охрана труда – это единственный способ сохранить жизнь, здоровье и работоспособность. Она должна быть неотъемлемой и строго выполняемой частью его трудовых обязанностей [7, c. 62].
Ответственность по обеспечению безопасности труда и сохранению здоровья детей во время выполнения работ была возложена в установленном законодательством Республики Беларусь порядке на руководителя лагеря труда и отдыха и принимающую организацию – агроусадьбу «Каролинский фольварк Тизенгауза», а во время проведения воспитательных мероприятий – на руководителя ЛТО.
Еще до открытия лагеря труда и отдыха «Каролино» педагогическими работниками гимназии было проведено обучение детей правилам безопасного поведения при проведении массовых мероприятий (экскурсий, походов, вечеров, конкурсов, спортивных соревнований и др.), правилам пожарной безопасности, дорожного движения, поведения на улице, воде с регистрацией в специальном журнале. Соблюдение мер безопасности при перемещении детей вблизи автомобильных дорог, перевозке транспортом, проведении массовых мероприятий (спортивных соревнований, праздников и др.). Все эти профилактические мероприятия были направлены на повышение уровня информированности детей и освоение ими необходимых навыков безопасного поведения.
По прибытии в лагерь труда и отдыха «Каролино» обучающиеся смогли приступить к работе только после прохождения вводного инструктажа по охране труда, включающего вопросы охраны жизни и здоровья, соблюдения режима работы, личной гигиены, оказания первой помощи и другое. 
Дети в ЛТО во время работ были обеспечены спецодеждой, обувью, рабочим инвентарем и средствами индивидуальной защиты. На сельскохозяйственных полях дети работали в головных уборах, для перерывов были организованы места, защищенные от прямых солнечных лучей. В обязательном порядке дети были обеспечены питьевой водой, лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения.
Через каждые 45 минут работы устраивались 15-минутные перерывы для отдыха, перемены положения тела, производственной гимнастики, включая упражнения для снятия утомления. 
Темп и ритм работы обусловливаются возрастными, индивидуальными особенностями, а также уровнем трудовых навыков и умений обучающихся.

Виды выполняемых работ.
При определении вида работ, организаторы лагеря труда и отдыха «Каролино» руководствовались следующими нормативными документами:
· Постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 27.06.2013 №67 «Об установлении списка работ, на которых запрещается применение труда лиц, моложе 18 лет».
· Постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 13 октября 2010 г. № 134 «Об установлении предельных норм подъема и перемещения несовершеннолетними тяжестей вручную»
· Постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 15 октября 2010 г. № 144 «Об установлении перечня легких видов работ, которые могут выполнять лица в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет» с изменениями и дополнениями от 26 мая 2011 г. № 35 и от 8 мая 2013 г. № 37.
Воспитанники ЛТО «Каролино» выполняли обязанности подсобных рабочих, и их трудовая деятельность включала следующие виды работ: 
1. Бытовой самообслуживающий труд: 
· создание уюта в комнатах;
· уборка постели;
· уход за одеждой и обувью;
· дежурство по лагерю;
· уборка мусора на территории лагеря.
2. Общественно-значимый труд:
· перенос и раскладка, саженцев деревьев;
· уход за цветниками;
· очистка территорий озеленения от сухой растительности; 
· оформление клумб и газонов;
· уборка парковой территории от мусора и листьев;
· удаление травы с тротуарной плитки, асфальтированных дорожек.
3. Сельскохозяйственные работы:
· подготовка почвы к посеву, посадка растений в открытом грунте;
· ручная прополка сельскохозяйственных культур;
· подгребание и складывание в копны сена.


Организация режима труда и отдыха.
Трудовая деятельность в ЛТО «Каролино» строилась на основе рациональной организации труда и режима всего дня детей. Рациональный режим должен предусматривать оптимальную продолжительность рабочего времени, организацию перерывов для отдыха и приема пищи, организацию активного отдыха и сна. 
Распорядок деятельности ЛТО «Каролино» был составлен с учетом наиболее благоприятного режима труда и отдыха воспитанников, их возрастных особенностей, специфики занятий, установленных санитарно-гигиенических норм и правил. Распорядок дня ЛТО «Каролино» предусматривает: 
· продолжительность сна – 10 часов; 
· 4-разовое питание; 
· регламентацию времени работы (4 часа работы с 15-минутными перерывами); 
· организацию труда в первой половине дня; 
· запрет на работу в выходные дни; 
· проведение утренней зарядки, спортивных и культурно-массовых мероприятий, гигиенических, оздоровительных процедур; 
· отдых и свободное время.

МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
Игровая идея. 
Процесс организации трудовой и воспитательно-оздоровительной работы в лагере труда и отдыха направлен на формирование навыков сотрудничества, коммуникативности, самореализации, через участие в квесте с игровым сюжетом. 
Место реализации проекта – агроусадьба «Каролинский фольварк Тизенгауза» – выбрано не случайно. Именно здесь, в живописном месте недалеко от города Гродно, на берегу речки Татарки возле Юбилейного озера во второй половине XVIII в. располагался Каролинский фольварк – резиденция бывшего гродненского старосты А. Тызенгауза, человека, внесшего огромный вклад в развитие нашего родного города. Беглого взгляда достаточно, чтобы убедиться, что  ЛТО «Каролино» является прекрасным местом для отдыха, оздоровления и ознакомления с природным и историко-культурным потенциалом Гродненщины. Каролинский фольварк отражает быт, традиции, духовный мир целых поколений наших предков, прошлое, уходящее вглубь веков. Все это дает возможность учащимся заняться краеведческой деятельностью, приобрести личностный опыт и разнообразить свой досуг в компании единомышленников. 
Выступая в качестве исследователей прошлого, раскрывая все загадки и тайны истории, воспитанники лагеря развивают самостоятельность, упорство в достижении результатов. 

Устав лагеря труда и отдыха «Каролино»
Педагоги обязаны:
· иметь свой план работы и следовать ему;
· организовывать активный, интеллектуально-эмоциональный и насыщенный отдых в течение дня;
· жить и творить вместе с членами отряда;
· предоставить каждому ребёнку свободу выбора;
· помогать каждому ребёнку, если ему трудно;
· быть искренними; 
· уметь понимать себя и других;
· знать о местонахождении каждого ребёнка в течение дня.

Воспитанники обязаны:
· неукоснительно соблюдать режим лагеря;
· принимать активное участие во всех мероприятиях;
· бережно относиться к имуществу лагеря;
· найти себе занятие по душе;
· верить в себя и свои силы;
· реализовывать все свои способности и таланты.
Педагоги имеют право:
· помогать членам отряда в реализации их идей;
· быть не руководителем, а другом;
· помнить, что воспитывают не только словом, но и личным примером.
Воспитанники имеют право:
· разделить с педагогами ответственность за организацию жизни отряда;
· иметь свою точку зрения и уметь её отстоять;
· обсуждать любые вопросы, связанные с жизнью отряда;
· заниматься любимым делом в кружках и секциях;
· проявлять активность, творчество, изобретательность.

Законы лагеря труда и отдыха «Каролино»
· Закон хозяина.
Лагерь – наш дом, мы хозяева в нем. Чистота, порядок, уют и покой зависят, прежде всего, от нас.
· Закон точности.
Время дорого у нас, берегите каждый час. 
Каждое дело должно начинаться и заканчиваться вовремя. Не заставляй ждать себя и не беспокой напрасно других.
· Каждый в ответе за то, что с ним происходит.
Помни, что о тебе заботятся, хотят видеть в твоих поступках только хорошее. Сначала подумай, потом действуй. Не стесняйся спросить совета.
· Закон об активности и инициативы.
Найди занятие по душе. Продемонстрируй все свои таланты и способности.
· Закон территории.
Без разрешения взрослых не покидать границ лагеря.
· Закон единства слова и дела.
Уважают лишь того, у кого обещание не расходится с делом.
· Закон здорового образа жизни
В нашем лагере здоровым быть модно.
· Право на ошибку.
Помни, тебя уважают, понимают и готовы всегда прийти на помощь.
· Закон труда и отдыха.
Если все ж устал ты вдруг, сделай паузу, мой друг.
Ты с отрядом отдохни: конкурс, игры проведи.
Пообщайся неформально – это тоже актуально.
Ведь работать веселей, когда рядом сто друзей.

Система самоуправления.
Каникулы – это свободное от учебы время. И, проводя своё свободное время в лагере труда и отдыха, ребёнок имеет большие возможности стать организатором, активным участником социально значимой деятельности. Как субъект деятельности, он ставит задачи, избирает пути и средства их решения, в результате чего происходит более активное развитие самостоятельной личности и её взросление.
Для этого в лагере внедряются органы самоуправления, где каждый ребёнок и подросток может стать участником сводных объединений, максимально реализовывать себя в процессе социального творчества.
Необходимо учитывать, что в работе органов самоуправления очень важно предоставить подростку самостоятельность в участии решения вопросов жизнедеятельности лагеря, поддерживать все его начинания и придавать значимость его деятельности, а также способствовать его самосовершенствованию в новом виде деятельности. 
Для организации самоуправления в начале смены в лагере «Королино» проходит деловая игра, в результате которой из числа педагогов и учащихся избирается высший орган власти – Совет лагеря. Основными задачами его деятельности являются:
· планирование деятельности лагеря; 
· контроль реализации проекта лагеря; 
· поддержка детской инициативы в организации жизнедеятельности лагеря; 
· контроль подготовки к общелагерным делам и их анализ; 
· выдвижение и утверждение лучших отрядов, активистов в различных видах деятельности; 
· защита и разрешение спорных вопросов и др.
Также на совете лагеря избираются кураторы отрядов (из числа педагогов), а также командиры отрядов (из числа учащихся). Также допустимо создание временных инициативных групп для осуществления конкретных мероприятий, которые проводятся в лагере.
Самоуправление на отрядном уровне разрабатывается непосредственно в отрядах. Оно представлено системой отрядных поручений, может быть предусмотрено их чередование с целью расширения сферы деятельности участников.
Таким образом, система самоуправления ЛТО «Каролино» выступает в качестве ведущего воспитательного средства, способствует профориентации участников проекта, подготовке к будущей жизнедеятельности в обществе, в котором человеку важно уметь не только подчиняться, но и управлять. Происходит приобретение детьми ряда знаний, умений и навыков, прежде всего в управленческой деятельности. 

Стимулирование деятельности и активности участников проекта.
Проектом лагеря труда и отдыха «Каролино» предусмотрена система стимулов, поощрений и фиксации результатов трудовых и творческих дел смены.
Все мероприятия проводятся вместе, но оцениваются по отрядам. После открытия лагеря каждый отряд выбирает свою символику (знаки отличия). Участвуя в различных делах, отряды зарабатывают стикеры (листочки) определенного цвета. В холле на стенде вывешивается «Древо достижений». После подведения итогов мероприятия каждый отряд, прикрепив на это дерево свой листочек, сможет увидеть, какой отряд выигрывает.
К окончанию лагерной смены каждый её участник накапливает некоторое количество стикеров, что стимулирует трудовую и творческую активность детей.
Система стимулирования обеспечивает стремление детей к занятиям различными видами деятельности, обеспечивает стремление детей к лидерству и завершается вручением самым активным детям грамот. 

Система физкультурно-массовой и спортивной работы в лагере.
Целью физкультурно-массовой и спортивной работы в ЛТО «Каролино» является воспитание  сознательного отношения детей к укреплению своего здоровья, к личному уровню физической подготовки и максимальному раскрытию своих способностей в период летней оздоровительной работы.
Для реализации данной цели в лагере были созданы все необходимые условия: квалифицированные педагоги, две спортивные площадки, футбольное поле, волейбольное поле, баскетбольная площадка, бильярдный зал, благоустроенный пруд, разнообразный спортивный инвентарь. 
Главными направлениями физкультурно-массовой и спортивной работы в ЛТО «Каролино» являются:
1. Соблюдение режимных моментов (ежедневная утренняя зарядка).
2. Просветительская и информационная работа (беседы о пользе зарядки и физических упражнений, беседы о здоровом образе жизни, инструктажи по предупреждению травматизма).
3. Спортивно-массовые и развлекательные мероприятия (подвижные игры на свежем воздухе, спортивные соревнования, чемпионаты, эстафеты). 



МОДЕЛЬ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕТСКОГО ОТДЫХА
Особенности организации детского отдыха в ЛТО «Каролино».
В Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь трудовое воспитание обучающихся предусматривает не только формирование трудовых умений и навыков, готовности к целенаправленной деятельности по созданию общественно полезного продукта, но и их личностное развитие, становление качеств трудолюбия, конкурентоспособности [6, c. 44]. Перед ЛТО стоит задача не только трудового воспитания, но и взаимосвязанные с ней задачи физического развития, укрепления здоровья, привлечения обучающихся к социально активной жизни и др.
Именно поэтому в основе проекта ЛТО «Каролино» лежит вариативный набор видов и форм продуктивной деятельности детей, обусловленный «философией» смены. Основным механизмом реализации общелагерной деятельности являются тематические дни, в которые проводится ряд КТД, мероприятий в рамках тематики смены.
Каждый тематический день имеет своеобразный символ, а также включает в себя какую-либо игровую ситуацию, акцию или конкурс. В целом все тематические дни посвящены активному отдыху детей, направлены на формирование положительного психологического климата внутри коллектива, а также на формирование положительной мотивации к участию в реализации проекта смены. Таким методом в лагере достигается выполнение одной из важнейших задач – привлечение детей к активному планированию своего досуга в лагере.
Жизнедеятельность лагеря отличается темпом и разнообразием, но характерная особенность в том, что дела не требуют длительной подготовки. В их основе – имеющийся у детей опыт, организационные возможности агроусадьбы «Каролинский фольварк Тизенгауза», методическая и информационная поддержка воспитательной службы ГУО «Гродненская городская гимназия», а также творческая деятельность педагогов, умеющих проводить интересные, полезные дела с детьми. 

Организация деятельности творческих мастерских.
Развитие творческих способностей у детей предполагает выполнение детьми творческих заданий, то есть заданий, где необходимо мыслить творчески: нечто придумать, сочинить, дополнить, изменить. В лагере труда и отдыха «Каролино» проводились мастер-классы по различным направлениям декоративно-прикладного и народного творчества. 
[bookmark: _GoBack]Мастер-класс – эффективная форма передачи опыта, мастерства от педагога детям путём комментированного показа приемов работы. Мастерство – отличное владение какой-либо профессией, трудовыми навыками, высокое искусство в какой-либо области. В ходе мастер-классов дети приобретают практические умения, развивают внимание, память, ассоциативное мышление [3, c. 32]. Эта возможность широко используется в лагере и включена в проект. Творческие конкурсы, выставки в период лагерной смены вносят состязательный элемент в творческую деятельность детей.
Основной целью творческих мастерских является создание условий для расширения кругозора развития познавательных интересов и творческих способностей детей. Мастерские помогают созданию положительной мотивации детей к творческой деятельности. В ЛТО «Каролино» функционировали следующие мастерские:
· «Кукла-оберег» – мастер-класс по плетению соломкой;
· «Каждый кузнец своего счастья» – обучение кузнечному делу;
· «Кружева из дерева» – мастер-класс резьбы по дереву;
· «Каролинские зарисовки» – обучение искусству  росписи керамических изделий;
· «История фирменного клейма» – проведение уроков гончарства для воспитанников лагеря.
Работа творческих мастерских рассматривается как поддержка детских инициатив органами самоуправления лагеря, которые планируют их работу, определяют их целесообразность. Это то место, где происходит развитие детей средствами совместного творчества, в процессе которого идет закрепление норм поведения, знакомство с новыми предметами и явлениями, воспитание бережного отношения к природе, любви к труду. 



ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Комплексный проект «Каролино» по эффективной организации оздоровления, досуга и занятости учащихся в лагере труда и отдыха в летний период не является статичным. Он может видоизменяться и дополняться, исходя из конкретных запросов самих учащихся, а также их родителей.
Опыт показал, что лагерь труда и отдыха предоставляет идеальные условия для реализации не только основного направления – трудового, но и помогает в игровой форме решить целый комплекс задач: развитие интеллектуального и нравственного потенциала, творческих способностей и интересов подростков, их активное приобщение к различным видам деятельности.
Главным результатом лагеря труда и отдыха стало осуществление максимальной занятости учащихся, приобретение ими новых социальных умений и навыков, позитивного жизненного опыта, развитие лидерских качеств и умений. 
Подводя итоги смены, можно сказать, что она удалась и прошла на достаточно высоком уровне: 
· За смену каждый ребенок влился в жизнь лагеря, жизнь безграничных возможностей и творчества. 
· Педагоги лагеря системно и полноценно проявили и повысили свой интеллектуальный и творческий потенциал через разработку, апробирование на практике новых форм и методов работы с детьми в условиях летнего оздоровительного лагеря. 
· Дни были насыщенными и интересными. 
· Смена ребятам и взрослым понравилась, оставив яркие впечатления. 
· Дети уехали с отличным настроением и желанием вернуться. 
Каждый ребенок, принявший участие в данном проекте, приобрел знания в новых областях, навыки и личный опыт творческой деятельности. Все это учащиеся смогут применить на практике, как под руководством педагога, так и самостоятельно. Помимо этого у детей продолжат развиваться способности, художественно-творческий, духовно-нравственный, социальный потенциал на основе их индивидуальных особенностей.
По окончании смены многие воспитанники изъявили желание продолжить изучение секретов народных ремесел Беларуси в рамках проектно-исследовательской деятельности. Планируется написание ряда научно-исследовательских работ, которые будут объединены в сборник «Секреты народных ремесел Беларуси». А это имеет для учащихся гимназии практическое значение. Гимназисты приобщатся к миру науки, приобретут навыки исследовательской деятельности, у них появится возможность представить наиболее интересные работы для участия в городских, областных конференциях и конкурсах, а это дает возможность верного выбора своего будущего профессионального пути. 
Все это позволяет говорить о выполнении всех поставленных задач проекта. ЛТО «Каролино» способствовал получению первичных трудовых навыков, навыков взаимодействия в трудовом коллективе. Это неразрывно связанно с профилактикой асоциальных явлений в молодежной среде, особенно среди несовершеннолетних. Данный проект направлен на формирование самостоятельности детей в организации совместной деятельности через включение в управление делами на уровне микрогруппы и предусматривает развитие и воспитание в коллективе.
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