                      РАЗВИТИЕ ПОСТРАНСТВЕННОГО И ЛОГИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С ПОМОЩЬЮ ТЕХНИКИ ОРИГАМИИ.
АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ: 
Искусство оригами является не только увлекательным искусством и способом проведения досуга, но также помогает детям приобрести очень важные способности, среди которых мелкая моторика пальцев,  пространственное мышление и воображение , координация движений и тонкая психомоторика.
ЦЕЛИ:
Развитие пространственного и логического мышления, а также творческих способностей детей дошкольного возраста средствами оригами.
ЗАДАЧИ:
· Познакомить детей с техникой оригами.
· Знакомить с основными геометрическими понятиями.
· Развивать у детей логическое и пространственное мышление, мелкую моторику рук.
· Формировать навыки коллективной деятельности.
В развитии аналитических способностей детей большую роль играет формирование пространственного мышления. Потому что любая логическая операция разворачивается в пространстве ума. Но первоначально алгоритмы действий выстраиваются в реальном жизненном пространстве, в практическом действии ребенка. Пространственное мышление ребенка формируется, в первую очередь «от тела» (по отношению к телу усваиваются понятия «справа», «слева», «сверху», «снизу», «между» и т.д.). Затем внешнее жизненное пространство, в которое включено тело ребенка, он переносит на лист бумаги, стол, карточку. Ребенок начинает действовать линейно. Появляется первое понимание взаимосвязи объектов, и ребенок постепенно отделяет свое восприятие от себя и мыслит в пространстве объектов на листе.
Обучение оригами ведется в форме занятий, совместной деятельности воспитателя и детей, а также индивидуальной работы с отдельным ребенком.
Оригами способствует активности, как левого, так и правого полушарий головного мозга, поскольку требует одновременного контроля над точными движениями рук. Происходит развитие пространственного воображения, так как дети в ходе занятия ориентируясь на плоском листе бумаги, получают объемную фигуру в формате 3D. 
В процессе складывания фигур на занятии по оригами дети знакомятся с основными геометрическими понятиями (угол, сторона, диагональ, квадрат, треугольник и т. д.) одновременно происходит обогащение словаря специальными «пространственными» терминами. Дети могут легко ориентироваться в пространстве и на листе бумаги, делить целое на части, что необходимо для формирования мышления детей дошкольного возраста. 
[bookmark: _GoBack]На мой взгляд, в программе обучения недостаточный объём возможного использования бумаги как материала для конструирования. Значительно большее внимание уделяется аппликации. Первый опыт по конструированию из бумаги – складывание прямоугольного листа пополам, для ребёнка, у которого не было (или был недостаточный опыт работы с бумагой) чаще бывает неудачным, чем успешным. Это происходит потому, что ребёнку приходится оперировать сразу с двумя уголками листа. Если учесть, что мелкая моторика рук ещё развита слабо, процесс складывания даётся ребёнку достаточно сложно. Я решила использовать при первоначальном складывании бумаги другой приём, где ребёнок овладевает первоначальным навыком, складывая пополам не прямоугольник, а квадрат по диагонали. Эта операция получается у детей более успешно, что позволяет обучать оригами детей младшего возраста.
Технология обучения детей дошкольного возраста оригами с опорой на символы-ориентиры
Детям младшего дошкольного возраста сложно воспринимать такие определения как угол, сторона, центр, диагональ, вершина. Поэтому для успешного овладения складыванием бумаги в технике оригами мной разработаны следующие приёмы: на углах квадрата, которые будут совмещены, рисуются бабочка и цветок (жук и листок). Ребёнку предлагается аккуратно взять уголок, на котором изображена бабочка и « посадить» её на цветок. Когда бабочка «сядет» на цветок, для того, чтобы она « не улетела» нужно пальчиком левой руки удерживать совмещённые уголки, а ноготком большого пальца левой руки прогладить полученную складку. Таким образом, ребёнок осваивает первый важнейший приём складывания квадрата по диагонали. Как правило, даже дети, имеющие недостаточно развитую мелкую моторику пальцев, успешно справляются с поставленной задачей. Успешность, доступность вдохновляют ребёнка, стимулируют продолжать осваивать новые приёмы складывания бумаги. Для того чтобы интерес к оригами не ослабевал, я демонстрирую возможность изготовления из бумаги игрушек, подарков для членов семьи. Дети с удовольствием включаются в продуктивную деятельность.
Во время обучения детей оригами я использую следующие методы и приёмы: показ с проговариванием действий, устную инструкцию, демонстрацию схемы выполнения поделки.
Важно во время применения любого из приёмов использовать правильную общепринятую терминологию. Даже при обучении детей младшего возраста нужно оперировать такими терминами как: угол (называя его пространственное расположение), сторона, центр, линия, диагональ. В младшем возрасте эти понятия накапливаются в пассивном словаре, что в последующем облегчает раскрыть понятийную сторону терминов и их усвоение и умение применять в деятельности.
Для создания мотивации использую игровые приёмы, проблемные ситуации, ролевые игры. Для создания творческой атмосферы применяю художественное слово.
Использование оригами в театрализованной деятельности
Фигуры, сложенные из бумаги, можно эффективно применять в театрализованной деятельности. Многообразие и несложность выполнения позволяет инсценировать такие художественные произведения, как «Колобок», «Репка», «Теремок» и другие.
Участие родителей в обучении детей оригами
Для достижения положительных результатов в развитии ребёнка невозможно ограничиться только работой, проводимой в стенах детского сада. Родители - самые заинтересованные и активные участники воспитательного процесса. Любая продуктивная деятельность воспринимается родителями положительно. Я знакомлю родителей с технологией обучения детей оригами, многие приобрели книги с образцами поделок. Родители прошлых лет высказывали свои наблюдения, что дети, занимаясь оригами, стали более усидчивыми, аккуратными.
 



