Под современным и малоизвестным словом «буллинг» подразумевается травля одного участника коллектива другими. Для обозначения той же проблемы в среде взрослых применяется термин «моббинг». 
Термин «буллинг» ввел норвежский психолог Дан Ольвеус в 1993 году. 
Цель буллинга – вызвать страх у объекта травли, подчинить его себе путем намеренных попыток одного человека или группы людей причинить моральный, физический, психологический вред другому человеку.
По специфике содержания можно выделить:
· Физический буллинг: избиение, толчки, плевки, захват вещей. Вербальная травля: прозвища, угрозы, оскорбления, насмешки, принуждения, унижение. 
· Социально-психологический буллинг: сплетни и слухи, игнорирование, выставление на посмешище, бойкот.
· Электронный (виртуальный) буллинг. Предполагает травлю через телефон и компьютер, электронную почту, интернет. Он подразумевает взлом страниц, отправку негативных сообщений и комментариев, похищение и распространение фотографий, личных данных.
На практике поводом для буллинга становится что угодно: неполная семья, родимое пятно, отличные от коллектива взгляды на мир и т. д. Жертвами чаще становятся чувствительные, тревожные, подозрительные, обидчивые, неуверенные в себе, склонные к слезам дети. Для травли выбирают замкнутого ребенка с поведенческими и социальными нарушениями, негативными установками в отношении самого себя. Жертвы склонны к самоуничижению, у них низкий уровень самоуважения. Все нападки они считают заслуженными; слишком нерешительны, чтобы дать сдачу. 
Еще одна категория жертв – сознательные провокаторы. Кстати, они же часто выступают сразу в двух ролях (в разных условиях): жертвы и агрессора. Провоцирующие жертвы:
· импульсивные;
· гиперактивные;
· вспыльчивые.
Они  имеют самый высокий уровень агрессии и гнева.  Им свойственно суицидальное поведение. 
Психология буллей отличается готовностью к самоутверждению за счет насилия. Это агрессивно настроенные ко всему миру люди, грубые, неуравновешенные. Им не знакомо сострадание. Агрессоры не реагируют на критику окружающих, склонны к лидерству.
Самая большая категория участников буллинга – наблюдатели. Почти все наблюдатели отмечают, что испытывают чувство жалости к жертве, но меньше половины готовы помочь. Подобное поведение вполне объяснимо: возражая агрессору, свидетель сам оказывается под ударом, лишается безопасности. Наблюдатели часто испытывают страх и стыд, страдают от чувства беспомощности. Редко желают присоединиться к агрессору. Но, чем дольше длится буллинг,  свидетелям труднее  сохранить  пассивную позицию.
Для буллинга характерно:
· Неравенство сил
· Агрессия
· Систематически повторяющиеся инциденты
· Острая эмоциональная реакция жертвы
Современный буллинг осложнен активностью подростков в социальных сетях. Дети не просто издеваются, а записывают это на видео и распространяют в сети интернет. Не исключено, что в некоторых случаях идея снять видео («хайпануть») является первичной, а уже затем выискивается жертва и составляется сценарий «крутого» видео.
Дети до 14 лет отличаются особой жестокостью, так как не боятся уголовной ответственности (видео – прямое доказательство). Мало кто из агрессоров признает свою вину, чаще звучит «он заслужил», «он сам виноват».
К другим особенностям буллинга в наши дни относится:
· Мальчики отличаются сменой ролей, чаще бывают хамелеонами.
· Девочки чаще страдают от сплетен, негативных высказываний и жестов. 
· Мальчики подвергаются не только физическому насилию, угрозам, но и принуждению к  хищению вещей.
· Девочки чаще бывают жертвами,  провоцирующими агрессора.
· В подростковом коллективе  8 % – агрессоры, 22 % – жертвы, 43 % – хамелеоны, 16 % – наблюдатели.
Булли выходят из психологически неблагополучных семей (негативный пример родителей или пренебрежение в сторону ребенка). Агрессоры отличаются психосоциальной слабостью, импульсивностью, враждебностью, агрессивностью, асоциальностью. Они спокойны и уверенны в себе, агрессию проявляют с холодным расчетом (эмоционально спокойны и равнодушны), отказываются от сотрудничества. Вместе с тем легко устанавливают контакт со сверстниками (не исключено, что будущими жертвами).
Проблемы жертв тоже вытекают из семьи. 
Большую роль играет стиль семейного воспитания. Так, гиперопека рождает жертв, а авторитаризм – агрессоров. Попустительский стиль воспитания формирует жертв-агрессоров. Семейное насилие с одинаковой частотой создает буллей и жертв.
