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Цель мероприятия: поиск новых форм развития и укрепления межпредметной связи, развитие творческих способностей учащихся.

Задачи мероприятия

образовательные:
-применить знания и умения учащихся, полученные в комплексе учебных дисциплин, в практической деятельности;
- овладеть навыками исполнения музыки разных стилей и жанров;
- создать условия для широкого применения детского творчества;

развивающие:
-развивать исполнительские навыки;
-развивать творческую инициативу, интеллект учащихся.

воспитательные:
-воспитывать у подрастающего поколения чувства прекрасного, расширять информационное поле;
-воспитывать сценическую культуру.


























Добрый вечер, уважаемые гости!

Приветствую вас на концерте, которому мы дали название «От классики до джаза». 
Программа концерта включает произведения в самых различных стилях музыкального искусства: от старины к современности, от музыки академической традиции к современной популярной. 
Всем нам известно, что музыка существует на земле тысячи лет. И есть убеждение, что музыка родилась вместе с человечеством. 
На протяжении истории  одна эпоха сменялась другой; и вкусы, увлечения, духовные представления людей находили отражение в культуре и, 
в частности, в музыке – так появлялись стили или художественные направления.
Откроет концерт произведение, созданные в эпоху барокко, которая длилась с начала 17 до середины 18 века. 
Слово  «Барокко» в  переводе  с итальянского означает «причудливый, 
странный, вычурный». Для искусства Барокко характерны грандиозность, преувеличенная пышность, пристрастие к эффектным зрелищам (именно тогда появились фейерверки), богатые одежды, причудливые парики.
 Музыка Барокко, в отличие от музыки предшествующей Эпохи Возрождения, стала более эмоциональной и наполнилась драматическим содержанием, контрастами, появилась виртуозность, музыкальные украшения. 
Самыми яркими представителями музыки барокко были композиторы Италии, Франции, Англии и Германии. Это Арканжело Корелли, Алессандро Скарлатти, Антонио Вивальди, Георг Фридрих Гендель, Иоганн Себастьян Бах, а также Джованни Перголези. 
1. На сцене ансамбль «Акцент».
 (Художественный руководитель – Глазунова Галина Борисовна)
Звучит произведение Джованни Баттисте Перголези «Сицилиана» 

2. Махмудова Яна. Минисетти. Вечер в Венеции (руководитель – Глазунова Галина Борисовна)

Вслед за эпохой Барокко последовала эпоха Классицизма, которая просуществовала около ста лет. 
Стиль классицизма утверждал мысль о разуме, порядке и гармонии жизни, произошел поворот к простоте и естественности. 
К великим образцам классического музыкального искусства принадлежит творчество «венских классиков» Йозефа Гайдна, Вольфганга Амадея Моцарта и Людвига ван Бетховена. 
К так называемой «венской классической школе» примыкает и Кристоф Виллибальд Глюк - (1714–1787) – выдающийся оперный композитор, осуществивший во второй половине XVIII века оперную реформу. К тому времени оперы, в основном, подчинялись аристократическим вкусам, что проявлялось в развлекательной, легковесной трактовке героических сюжетов с их обязательной счастливой концовкой, и в неумеренном пристрастии к виртуозному пению, совершенно заслонившим содержание. 
В творчестве Глюка мифологическая опера, переживавшая острейший кризис, превратилась в подлинную музыкальную трагедию, наполненную сильными страстями и выразительной силой.
3. В исполнении Хабибрахманова Рамиля прозвучит «Мелодия» из оперы Глюка «Орфей и Эвридика»

Художественное течение «Романтизм» сформировалось к началу 19 века, и в музыке просуществовало целое столетие. Последователями романтизма были композиторы разных стран: Австрии, Германии, Италии, Франции, Польши, Венгрии, Норвегии, России. 
Это композиторы – Франц Шуберт, Роберт Шуман, Феликс Мендельсон, Джузеппе Верди, Гаэтано Доницетти, Винченцо Беллини, Гектор Берлиоз, Фридерик Шопен, Ференц Лист, Эдвард Григ, Петр Чайковский.
Изначально романтизм возник как реакция на крушение возлагаемых надежд на Французскую буржуазную революцию, которая произошла в 1789 году; как разочарование в идеях эпохи Классицизма, которая, хотя и пропагандировала культ разума, но всегда была наполнена кровавыми потерями и нескончаемыми политическими переворотами.
Все это зародило в обществе настроение разочарования, «мировой скорби». Культ разума был низвергнут, на пьедестал взошел культ чувств. Бездуховная реальность стала противопоставляться внутреннему миру чувств, мечте, миру воображения.

4. Роберт Шуман «Фантастический танец». Исполняет Сунчалеев Дмитрий (класс преподавателя Хузиной Дианы Альбертовны)

5. Шарль-Камиль Сен-Санс. Ave Maria. Исполняет Хоровая капелла мальчиков. (руководитель – В.И. Строителев)

В ХIХ веке вальс покорил весь мир. Признанным мастером вальсовой музыки был выдающийся австрийский композитор и дирижёр Иоганн Штраус. Однако, наверное, ни один композитор не оставлял без внимания этот жанр.
6. Бакалейников. Вальс. Исполняет Хабибрахманова Алия (Класс преподавателя Абульхановой Гузель Шамилевны).

Русская музыка представлена творчеством Михаила Глинки, Александра Даргомыжского, Николай Римского-Корсакова, Александра Боролина, Модеста Мусоргского, Петра Чайковского и многих других. 

В России развитие профессиональной музыки активно началось лишь 
в 18 веке – благодаря реформам Петра I. На первых порах, когда в России еще не было своих музыкантов и композиторов, в Петербурге работали крупные и прославленные иностранные мастера. Постепенно начали появляться русские музыканты.  При императорском дворце заработала Инструментальная и Певческая капеллы. Знать и аристократы организовывали открытые музыкальные вечера, так называемые «ассамблеи», которые мог посетить любой желающий. 

7. [bookmark: _Hlk70431055]М.Глинка «Славься». Исполняет Хоровая капелла мальчиков (руководитель – В.И. Строителев)
Наряду с серьезной академической музыкой, существует музыка лёгкая, развлекательная, которая проста по форме и доступна для широкого круга слушателей. В основном – это эстрадные песни, популярная, танцевальная музыка, большинство направлений джаза и рок-музыки оперетта. 
Оперетта — это маленькая опера. Это веселый, спектакль, с легкой увлекательной музыкой, заводными танцами, сатирическими диалогами. Оперетты получили распространение в 19 веке. Лучшие французские оперетты связаны с именем композитора Жака Оффенбаха. Это «Орфей в аду», «Прекрасная Елена», «Синяя борода» и др. 
8. Прозвучит Кан-Кан из оперетты Оффенбаха. 
Выступают Кадырова Карина и Кадырова Ралина 
(Класс преподавателя Биктагировой Лилии Назиповны)

Исаак Дунаевский по праву считается классиком советской оперетты и лучшим из мастеров советской массовой песни.  
Но поистине всенародное признание принес композитору киноэкран. Дружба с режиссером Григорием Александровым и поэтом Василием Лебедевым-Кумачом помогла создать композитору свои шедевры киномузыки. 
Стоит лишь назвать фильмы, снятые с участием Дунаевского: «Веселые ребята», «Весна», «Кубанские казаки», «Дети капитана Гранта» -  и сразу у людей, знакомых с этими картинами, в воображении всплывают мелодии из этих лент. 
9. В исполнении Гиниатуллиной Ясмины мы услышим знаменитую «Колыбельную» из кинофильма «Цирк»
(Преподаватель – Строителев Виктор Иванович)

В XX веке многие композиторы стали искать новые средства самовыражения и привели к развитию музыки в неожиданных направлениях и звучаниях.
10. Прослушаем «Юмореску» современного композитора Родиона Щедрина в исполнении Казаковой Киры
(Преподаватель – Абульханова Гузель Шамилевна)

Джаз – вид музыкального искусства, возникший на юге США в начале ХХ века вследствие взаимодействия африканской и европейской музыки.
 Термин «джаз» с английского разговорного можно перевести как «энергичный», «беспорядочный». 
В основе джаза всегда лежит импровизация, а также неровный синкопированный ритм, что дает особую пластичность, ритмическая упругость звучания. 
Джаз подарил миру таких великих музыкантов, как Луи Армстронг, Дюк Эллингтон, Элла Фицжеральд, Джордж Гершвин и многих других.
11.  Прозвучит песня Ричарда Роджерса «Голубая луна».
 Исполняет Кадырова Ралина и Кадырова Карина

Популярная музыка–музыкальное явление, которое охватывает разнообразные стили, жанры и направления массового музицирования. Основным жанром популярной музыки является песня. 
12. Музыка Михаила Четищева, слова Киры Малевской 
«Скоро наступит весна».
 На сцене Сулайманова Элина
 (Преподаватель – Мухтаримова Мавиле Серверовна)

В XX веке, с появлением звукового кино, в творчестве композиторов появился новый жанр – музыка к кинофильмам. В этом жанре работали Сергей Прокофьев, Альфред Шнитке, Андрей Петров.
Композитором Дмитрием Шостаковичем написана музыка к кинокартинам "Король Лир", "Гамлет", "Овод".

13. Баринова Мария (класс преподавателя Абульханова Гузель Шамилевна)
исполнит Романс из музыки к фильму «Овод» 

В современном кино музыкальные номера стали называться английским словом  «Саундтрек» - «Звуковая дорожка» .
14. Прозвучит саундтрек к мультфильму «Анастасия». 
Музыка Стефена Флаэрти, слова Линн Арэнас. «Вальс Анастасии» 
На сцене – Змейкина Александра

 «Нью-Йорк, Нью-Йорк»— песня и музыкальная тема, впервые прозвучавшая в исполнении Лайзы Миннелли в фильме Мартина Скорсезе «Нью-Йорк, Нью-Йорк», премьера которого состоялась 21 июня 1977 года. 
Композиция была специально написана композитором Джоном Кандером и поэтом Фредом Эббом. В 1979 году песня была несколько по-новому аранжирована и перепета знаменитым  Фрэнком Синатрой. С тех пор она неразрывно связана с этими двумя исполнителями.


15. Итак, звучит песня «Нью-Йорк». Исполняет Сабитов Арслан
(Преподаватель – Вишнякова Эльвира Исламовна,
Концертмейстер Кудрякова Елизавета Александровна)


16. Музыка Юрия Чичкова, слова Михаила Пляцковского 
«Песня о волшебном цветке» из мультфильма «Шелковая кисточка» 
Исполняет Липина Виктория

Оптимистичный текст песни «А знаешь, все еще будет» написала замечательная лирическая поэтесса Вероника Тушнова. Мелодию для этих строк сочинил Марк Минков. Чистая, солнечная песня впервые прозвучала в фильме «Мы жили по соседству» в 1982 году. В репертуаре Аллы Пугачевой.
Сегодня песню 
17.  «А знаешь, все еще будет» исполнит Казакова Кира

18. В заключении концерта прозвучит песня 
на музыку Алексея Ольханского и слова Елены Олейник 
«Миллион шагов» в исполнении Сабитовой Зарины

На этом концерт подошел к концу, благодарим за внимание!



Она сопровождает человека в течение всей его жизни. Музыка обладает огромной силой. Многие композиторы пытались выразить через нее состояние своей души. Их великие имена всегда с благодарностью будут произносить потомки. Музыка не стареет, она будет жить столько, сколько будет существовать человек.
Музыка – единственный язык в мире, который понятен всем без перевода, потому что обращён к душе.

«Благоуханным цветком добродетели» называли музыку в Древнем Китае, а древнегреческие философы считали, что искусство музыки оказывает благотворное влияние на моральные качества человека, является для души тем же, что и гимнастика для тела.
Музыка! Какое прекрасное слово! Оно сопровождает нас везде: и дома, и на улице. Музыка прочно вошла в нашу жизнь, став ее неотъемлемой частью. Великий Бетховен писал: «Сколько уже написано музыки и сколько еще будет написано!».

