«Практики работы с детьми ОВЗ»  Методика «Чулок Совы»
В своем выступлении я хотела познакомить вас с методикой контактной терапии «Сенсорный чулок». 
Эта забавная и супер -эффективная методика применяется для восполнения проприоцептивного опыта у детей и взрослых уже более 10 лет. Еще ее называют  Body  socksили Чулок Совы.
Что такое  проприоцептивная чувствительность  и за что она отвечает?
Это   способность  воспринимать и анализировать информацию о движениях  и положении тела в пространстве, которая поступает в мозг с мышц и суставов. Происходит контроль движения тела и моторное  планирование.
[bookmark: _GoBack]Как определить у ребенка проблемы с проприоприцепцией?
Ребенок со сниженной проприоцепцией пытается ее стимулировать: обожает “медвежьи объятия”, постоянно толкает и пинает других, любит поднимать и таскать тяжести, предпочитает тесную, облегающую одежду. 
При нарушении чувства проприоцепции ребенок сутулится и разваливается на стуле, с трудом принимает ту или иную позу и поддерживает стабильное положение тела; с трудом ползает или кружится; плохо сгибает и выпрямляет конечности; двигается некоординированно и неуклюже; не может рассчитать мышечное усилие.
 Он путает, где у него правая, а где левая сторона, не выделяет ведущей руки – одинаково пользуется обеими, причем недостаточно хорошо; с трудом пользуется двумя руками одновременно, ему трудно одеваться, он не может крутить педали велосипеда, поймать мяч, хлопать в ладоши.
Данная методика положительно зарекомендовала себя в работе с детьми ОВЗ. Почему детки, которые не переносят прикосновения, даже своих матерей, находясь в Сенсорном Чулке в игровом формате начинают обниматься (детки с аутизмом)? 
Как снимаются барьеры нарушения проприоцепции (гиперактиность, ДЦП, аутизм, СДВГ)? 
Как справится с гиперактивностью? 
Как снять стресс (стрессовые состояние у взрослых и детей)?
   Конечно это - Сенсорный Чулок! А ещё это мега - весело! Это незабываемая игра, танец, радость! Достаточно веселится 15-20 мин в день и результат не заставит себя ждать!
Кому рекомендуется Чулок Совы:
1. Родителям, которые хотят найти для своих непосед весёлое и полезное развлечение.  Вместо компьютерных игр — «живой» и необычный Чулок, который поощряет фантазию.
1. Родителям, для которых важно развитие ребёнка. Чулок Совы помогает детям расти умными и сильными. Через кожу и тело Чулок воздействует на важные центры головного мозга. 
1. Мамам «особых» детей. Чулок Совы даёт новые сенсорные ощущения, помогает прочувствовать своё тело, испытать новые эмоции.
1. Педагогам и психологам. Это новый эффективный инструмент для развития детей. 

 Что собой представляет Сенсорный мешок?
Сенсорный мешок изготовлен из специального очень прочного и супер-эластичного материала, который может выдерживать существенные растяжения и не деформируется. Имеет различный размерный ряд.
В таком мешке ребенок обучается лучше ощущать и управлять своим телом. Развивается координация движений, разрабатываются мышцы и укрепляются связки. 
Можно придумать разные игры с использованием мешка для развития воображения, изображать любимых сказочных героев, животных.
Кроме того, он может послужить местом, где можно успокоиться, если забраться внутрь и просто полежать, свернувшись клубочком. 
Приглашаю на сцену моего ассистента, наглядно продемонстрируем работу сенсорного чулка. (по показу слуховому, наглядному)
Рекомендуемые игры и упражнения с Чулком Совы
Угадай, кто я?

Находясь в Чулке Совы, изобразите что-либо и попросите ребенка угадать, что это. Потом поменяйтесь ролями.
Попросите ребёнка принять определённую позу, изображающую геометрические фигуры (треугольник, квадрат, ромб), животное и т.д.
Наперегонки

Устройте перекаты или ползанье в мешках на скорость.
Наденьте мешок так, чтобы голова оказалась снаружи,  предложите ребёнку игру в «догонялки» или бег в мешках наперегонки.
Предложите ребёнку, находясь в мешке, проползти как «гусеница».
Полоса препятствий

Создайте полосу препятствий, например, используя мягкие модули, и предложите ребёнку пройти её, находясь в мешке Совы
На ощупь

Попросите ребёнка, находящегося в Чулке, ощупать (через ткань) и назвать какой-либо предмет.
Поместите в мешок игрушки или предметы и предложите ребёнку на ощупь определить содержимое.
Ночные тени

Поиграйте с тенью. Предложите ребёнку надеть Чулок. Направьте свет фонарика на стену, выключите свет. Попросите ребёнка изобразить что-нибудь и посмотреть на свою тень. Поменяйтесь местами. Изобразите что-нибудь, находясь в мешке, и попросите ребёнка рассказать, что он видит на стене.
«Два в одном»

Предложите ребёнку залезть в мешок вместе с вами. Вместе выполните ряд шагов, упражнения и т.д.
Разместитесь в Чулке с ребёнком и вместе послушайте музыку или побудьте в тишине.


