      Музейные уроки  как форма интеграции  учебной и  внеучебной деятельности учащихся. 
Из опыта работы в МБОУ «Соттинская СОШ» Усть- Алданского улуса, Республики Саха (Якутия)

   Одной из основных ценностей , определённых новым стандартом,  считается патриотизм, гражданственность (любовь к России, своему народу, малой родине, служение Отечеству). Эти понятия являются многоуровневыми, начинающими формироваться в семье. Начальная школа имеет богатый багаж понятий и фактов, которые способствуют формированию патриотических чувств. Одним из направлений является краеведение, которое тесно связано с музейной педагогикой. Музейная педагогика является одним из средств патриотического воспитания младших школьников в учебно-воспитательном процессе школы, так как младший школьный возраст (7 – 10 лет) является сензитивным периодом (сензитивный период развития- встречается также сенситивный — период в жизни человека, создающий наиболее благоприятные условия для формирования у него определенных психологических свойств и видов поведения)для любого социального влияния, в том числе, патриотического воспитания. В младшем школьном возрасте, когда формируются основы личности ребенка, необходимо осуществление патриотического воспитания школьников в процессе их включения в разнообразные виды деятельности: учебную, игровую, трудовую, общение, направленные на воспитание бережного ценностного отношения к истории и культуре своего родного края, к обычаям и традициям своего народа и народов страны совместного проживания. Методически правильное использование учителем начальных классов на уроках и во внеурочной деятельности местного материала развивает у учащихся логическое мышление, открывает богатые возможности для патриотического , нравственного и эстетического воспитания. Местный материал имеет большое общепедагогическое значение. Основной базой приобретения  местного материала считаются музеи. 

    Педагогическая цель совместной  работы  музея и школы- это формирование  эмоционально- личностного отношения ребёнка к ценностям культурного наследия, формирование эстетического идеала, воспитание эстетического  вкуса и эстетических чувств, это развитие креативного мышления. Музейный предмет, выступая в качестве источника информации о людях и событиях, способен воздействовать эмоционально, вызывать чувство сопричастности, так как роль исследователей истории выполняют не только взрослые, но и дети под руководством взрослых. Образовательная функция музея приобретает особую значимость и ценность, новую динамику в XXI веке, подтверждая высокую востребованность обществом ценностного и информационного потенциала. Кроме того, сегодня музей становится средством адаптации человека к культурной среде и выступает антиподом миру компьютерных технологий . Продолжая оставаться местом хранения реликвий, раритетов и др., музей становится более эффективной базой для общения, культурно-образовательной средой, местом повышения культурно-образовательного процесса.
Основные принципы музейной педагогики:
- тесная органическая связь культуры и образования;

- высокий уровень интеграции музея и школы;

- учёт возрастных особенностей детей;

- личностно ориентированный характер деятельности;

- гуманистическая направленность;

- педагогическая целесообразность.

   Успехи учебной и воспитательной деятельности связаны  с тем, насколько владеет педагог умениями развивать и поддерживать познавательные интересы детей, создавать атмосферу творчества, групповой ответственности. Характер педагогической деятельности постоянно ставит учителя в коммуникативные ситуации, требуя проявления качеств, способствующих эффективному межличностному взаимодействию. К таким качествам можно отнести  рефлексию, гибкость, общительность, способность к сотрудничеству. Именно эти качества стимулируют состояние эмоционального комфорта, интеллектуальной активности, творческого поиска. Особенно эффективны в музейной педагогике игровые технологии, технология коллективных творческих дел, технологии проблемного и индивидуального обучения. Таким образом, музейная педагогика является одной из форм современных образовательных технологий и имеет свою историю и свою научную методологическую базу.

  Задачами учителя  являются:

 - научить ребёнка видеть историко-культурный контекст окружающих его вещей, т.е. оценивать их с точки зрения развития культуры;

 - формировать понимание взаимосвязи исторических эпох и своей причастности к современной культуре, неразрывно связанной с прошлым;

 - формировать устойчивую потребность и навыки общения, взаимодействия с памятниками культуры, музеем;

 - развивать способность к эстетическому созерцанию, сопереживанию и наслаждению;

 - формировать толерантность, уважение к другим культурам, их понимание, принятие.

-  создание условий для выработки у учащихся позиции  заинтересованного исследователя; позиции личной ответственности в отношении к прошлому, настоящему и будущему наследию.

    В Соттинской СОШ  несколько лет подряд практикуются музейные уроки и экскурсии.  Цель - воспитание у младших школьников патриотизма, уважения к национальной культуре и нравственного отношения к культурно - историческим памятникам своего родного края.

Основу гуманитарного, культуроведческого воспитания составляет правильное сочетание учебного и внеучебного общения. Внеучебная деятельность является продолжением учебно-воспитательного процесса и дает учащимся актуальные прикладные навыки. Этому способствует принцип интеграции учебной программы  и программы  внеурочной деятельности учащихся, который позволяет максимально приблизить процесс обучения и воспитания. Внеурочная деятельность обогащает образовательную среду, дает толчок новым возможностям развития коммуникативных и культуроведческих навыков у учащихся. Использование музейной педагогики расширяет кругозор учащихся и формирует эти навыки. Целесообразно  организовать экскурсии и  уроки  по плану, учитывая при этом возрастные особенности учащихся,  их интересы, склонности  и основываясь на специально разработанных программах. Учебные экскурсии могут быть  обзорными,  сквозными  и узкотематическими.

       За 2017-2018 годы учащимися начальных классов  посещено 6 музеев: ЛГИАМЗ «Дружба», музей С.С.Васильева – Борогонского в с. Хоногор, музей Космонавтики в с. Дюпся, Якутский государственный музей истории и культуры народов Севера им. Ем. Ярославского, Якутский государственный национальный художественный музей, музей хомуса и экопарк «Туйма», туристический комплекс «Орто Дойду». Всего охват : 397 учащихся. Официально подписан  договор о предоставлении экскурсионных услуг с Якутским государственным музеем истории и культуры народов Севера им Ем.Ярославского. Посредниками между школой и музеем могут быть музейные педагоги, вооруженные музейной педагогикой.  У нас ведётся совместная  работа по авторской программе  сотрудника  данного музея Максимовой О.П. Программа состоит из цикла музейных занятий , экскурсий, составленных с учётом учебных курсов. Дети знакомятся с историческим прошлым Якутии, её природно- географическими зонами и показывают народный быт, костюм, жилище, традиционные ремесла, обычаи и обряды, верования и народное искусство. Программа способствует формированию этнического самосознания , исторического мышления и музейной культуры.  При проведении занятий используются современные методы музейной педагогики. Проведены такие занятия как «Что такое музей», «В гости в музей», « О чём рассказали предметы музея», «Как жили якуты» «Жизнь якутской тайги» и т.д. Каждый класс занимается по темам, установленным в программе. Некоторые темы  программы можно  объединить по своему усмотрению , т.к. выездные занятия и экскурсии отменяются в связи с сезонной  распутицей на переправе. Вопросы транспортировки детей рассматриваются администрацией школы , родительскими комитетами классов.
    Музейные уроки проводятся в  музее в соответствии с учебными программами с целью углубления и систематизации пройденного материала или для проработки нового материала. Такие экскурсии требуют основательного знакомства с программами, учебниками и учебными пособиями.  Особый вид подобных экскурсий – экскурсия-урок. Он проходит в экспозиционном зале обычно под руководством музейного педагога, который использует экскурсионную методику в сочетании с приёмами, свойственными школьному уроку (опрос, повторение и т.д.).    По результатам экскурсий и занятий следует отметить, что нужно подготовить  детей к посещению музеев , к восприятию информации. По мнению исследователей , центральным в музейной педагогике является понятие музейной культуры, трактуемой как степень подготовленности посетителя к восприятию предметной информации. Музейная культура- это ценностное отношение человека к действительности, уважение к истории  человечества, умение оценивать в повседневной жизни предметы музейного значения.       

    В качестве примера  интеграции учебной и внеучебной деятельности приведу работу  по теме «Птицы Якутии». Содержание уроков курса «Край родной» по родной литературе в начальных классах само по себе насыщено краеведческим материалом, но в него мы добавили проведение уроков в  Якутском государственном  музее истории и культуры народов Севера им. Ем. Ярославского, на которых  учебная деятельность младших школьников обогащалась знаниями о своей  родной Якутии, ее истории и культуре.Во 2 классе  по родной литературе при изучении произведений А.Е.Кулаковского «Кетер кэлиитэ», «Чыычаах ырыата»  мы организовали музейный урок, с целью углубления и расширения темы. Все  занятия заранее планируются совместно с Максимовой О.П. Перед выездом в г.Якутск обязательно проводится установочное занятие по теме, работа с нужной литературой, подготовка учащихся-посетителей к восприятию информации. Данный  урок проводил сотрудник музея Прибылых Е.П. Урок был построен как путешествие по родному краю, сюжет развёртывался по аналогии с идеей общей темы. Следует отметить, что  урок был насыщен, проходил интересно. Дети подробно узнали о птицах Якутии, занесённых в Красную книгу Республики Саха (Якутия). Всего 68 наименований. Оказывается , у нас водятся дрозды 6 разновидностей, беркуты, орланы, мухоловки, камышовки, цапли и др.Ознакомились с картой залёта птиц. В конце занятия учащиеся сложили из бумаги Птицу счастья. Завершающий этап работы  по данной теме  - рефлексия. По итогам прочтения произведений, музейного урока дети готовят иллюстрации, мини-сочинения, стишки. В итоге получается сборник творческих работ учащихся.
  В результате интеграции учебной и внеучебной деятельности учащихся при проведении музейных уроков, экскурсий наблюдаются метапредметные результаты как  регулятивные- управление своей деятельностью, инициативность и самостоятельность; коммуникативные- развивается речевая деятельность, навыки сотрудничества; познавательные- работа с информацией, анализ, обобщение; личностные результаты – оценка своих поступков, самооценка, повышается учебная  и социальная мотивация; предметные результаты- получение и применение новых знаний. 
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