Урок музыкальной литературы по теме 
«Творческий облик А.Н.Скрябина» 4 курс музыкальное отделение 
(с использованием структур кооперативного обучения)

Цель: Познакомить с творчеством композитора рубежа 19-20 веков, наиболее ярким представителем серебряного века.

Задачи: 

Образовательные: 

- закрепление знаний по пройденному материалу (творчество С.Рахманинова)

- познакомить с жизненным и творческим путем композитора

Развивающие:

- развить навыки анализа музыкального произведения

- развить мыслительную деятельность

- развить умение сопоставлять, выявлять средства музыкальной выразительности, характеризующие стилевые черты изучаемых композиторов 

- развить музыкальную речь

Воспитательные:

- воспитать культуру слушания

- воспитать интерес к музыке Скрябина, как представителя эпохи Серебряного века

- воспитать эмоциональную отзывчивость

Технические средства обучения: музыкальный инструмент – фортепиано, компьютер, проектор, mp3 проигрыватель, доска.

Примечание: Урок проводится с применением обучающих структур (форм работы) кооперативного обучения. Класс делится на команды по четыре человека. Посередине стола команды лежит Manage mat, где указаны номера участников (1-4), студенты сидят напротив друг друга.  Два студента являются партнерами А, а остальные два - партнерами Б. Между студентами образуются пары: партнеры по лицу и по плечу.
Ход урока

	№
	Этапы урока
	Название структур
	Содержание


У.: При воплощении таких грандиозных замыслов композитора уже неудовлетворяли традиционные жанры, средства музыкального языка. Композитор обращается к новому для его творчества жанру поэмы. У него много поэм «Трагическая», «Сатаническая», «Причудливая», «Поэма томления"чудливаяяпоэм "рчества  Скрябина расскажет А.Мансурова

	тветы, на ответ дается 20сек.








































» и др. Композитор усложняет ладогармонический язык. Давайте проанализируем гармонию в пьесе «Желание» ор.57
Анализ пьесы.
Дозаполним пустые графы в таблице.
У.: А.Скрябин имел не только собственную философскую систему, но и обладал синопсией. Что это такое и как это проявляется в творчестве А.Скрябина расскажет Л.Чулакова.

Доклад Л.Чулаковой (о цветном слухе, светомузыке и синтезе искусств в произведении «Прометей», просмотр видео фрагмента)

У.: Свои философские идеи и идеи синтеза искусств Скрябин хотел объединить в своем последнем незавершенном произведении Мистерия. Он свято верил, что преобразовать погрязшее в пороках человечество в новую божественную сущность можно не только мысленно, но и в реальности. И задумал мистерию – грандиозное действо, в котором бы соединились в одно целое все виды искусства,  все человечество, чтобы очиститься от материального прошлого мира и превращению его в духовное, божественное начало. По замыслу Скрябина, местом осуществления Мистерии должна была стать Индия, хотел купить там участок. Предполагалось возвести сферический шарообразный храм, и в течение семи дней свершить мистический обряд, в котором сольются инструменты, ароматы, пластические движения, световые эффекты, музыка и т.д. Скрябин начал сочинять «Предварительное действо» - своеобразный пролог к Мистерии, но не успел досочинить. 27 апреля 1915года в возрасте 43 лет композитор скоропостижно скончался, внешне от пустяковой причины. На губе выскочил карбункул – гнойный прыщик, который Скрябин выдавил, все привело к общему заражению крови.
У.: Теперь как подведение итогов Напишите на листочках 3 пункта наиболее запомнившихся моментов из урока, и 1 пункт, о чем хотелось бы узнать поподробнее, побольше. У вас на это 1 мин. Проведем структуру Mix Pair Share. Встаем, и начинаем двигаться, пары. У вас у каждого будет 30 сек, чтобы поделиться ответами. Начинает тот, кто выше ростом. Определились кто начинает? Начали. Партнер который слушал, Скажите: «Спасибо, что поделились своим мнением».

Теперь начинает второй партнер. Партнер который слушал, поблагодарите того кто говорил любым способом.
Сделаем все друг другу Cheers Феерверк за то, что мы хорошо поработали.


