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Здравствуйте, уважаемые коллеги!
Представляю Вам – вставить название мероприятия. 
Перебивка – логотип мероприятия.
.. год подряд наша … (игра, конференция, конкурс, фестиваль и т.д.) собирает педагогов и учащихся всех возрастных групп и направленностей.
Для того, чтобы помочь Вам и учащимся в подготовке и презентации проектов наша методическая служба подготовила этот методический кейс.
Представленные в кейсе материалы касаются организации проектной деятельности, оформлении проектной документации, формулировки целей и задач проекта. 
Посмотрим, что в нем?
Положение об организации и проведении «название мероприятия». В нем описаны требования и критерии оценки, условия и формы представления проектов. 
Технологическая карта работы над проектом. С её помощью вы сможете ответить на вопрос - как выстроить работу над проектом? 
В кейс вложен перечень актуальных конкурсов и научно-практических мероприятий, рекомендованных Минпросвещения РФ на текущий учебный год
Это то, что касается информационно-методических и инструктивных материалов. 
Теперь о практике. 
Защита проектов пройдет указать даты. 
Подготовить материал к защите и презентации Вам поможет обучение в Школе проектов, на российской образовательной платформе… указать название. Это бесплатный образовательный курс, который поможет вам создать проект образовательной, социальной или любой другой направленности. Ссылка – в кейсе.
После новогодних праздников, вам предстоит заполнить анкету… указать где и пройти интерактивную викторину на платформе указать, по результатам которой мы определим тех, кто лучше всего помнит и знает о нашем традиционном мероприятии. 
Ссылка на методический кейс с его материалами будет размещена … указать где (в виртуальной группе, на сайте, на информ.стенде и т.д.).
В качестве заметок на полях: Вас ждут напоминания о планируемых мероприятиях. 
Благодарю Вас за внимание!  Исследуйте! Проектируйте! Создавайте! Ждем ваши проекты!

