Популяризация национальных культур в работе с учениками ДМШ на примере творчества композиторов второй половины   XIX века: А.Дворжака, З.Кодая, Б. Бартока, Я.Сибелиуса и Э.Грига.                                   
       Образование в России является одним из важнейших вопросов, который системно рассматривается,  как целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества и государства.
В России - стране с многовековыми традициями совместного проживания различных народностей, приоритет в образовании отдается реализации образовательных стратегий по интеграции учащихся в общенациональную культуру, формированию у них гражданской ответственности и идентичности  на основе родной культуры. В этом состоит стратегия поликультурного образования в России, которая начала разрабатываться с середины 1990-х годов.  Рассматривая эти, важнейшие вопросы в контексте нашей VIII Межрегиональной научно-практической конференции по теме: «Духовно-нравственное воспитание обучающихся ДМШ, ДШИ, ДХШ в современных условиях», можно сказать, что важной традицией в российской школе является использование идей этнопедагогики в национальных республиках Российской Федерации. Этнос, его культура- важное средство сегодня, играющее приоритетную роль в вопросах воспитания детей и молодежи. В первую очередь, это связано с тем, что именно в современных условиях наиболее быстро возможно воздействовать на формирование эстетических и нравственных идеалов молодежи, на ее социальное поведение: средства массовой информации , социальные сети и другие источники играют как позитивную , так и негативную роль. Благодаря этому мы можем сегодня получить человека новой формации, способного оценить культурные ценности прошлого, понять фольклор или классику  .

         Современные тенденции развития музыкального образования связаны с внедрением интеграционных процессов в современную действительность, но, при этом не стоит забывать о  наследии , которое оставили нам самые лучшие педагоги, музыканты и великие композиторы  прошлого. Многие музыканты, педагоги мира уделяли и уделяют особое внимание  проблеме систематизации музыкально-воспитательного процесса. Созданные ими концепции принято называть сегодня системами    музыкального воспитания. Так, большую популярность получили музыкально-воспитательные системы, созданные композиторами и педагогами Дмитрием Кабалевским, Золтаном Кодаем, Карлом  Орфом, Шиничи  Судзуки, Марией Монтессори.
              Существенное  влияние на совершенствование и обновление теории и практики музыкального воспитания в разных странах оказала система  музыкального воспитания, разработанная Золтаном Кодаем
( Венгрия), классиком современной венгерской музыки, фольклористом, музыковедом, педагогом.  Золтан Кодай ( 1882 - 1967) -  венгерский композитор, музыкант и теоретик музыки, педагог. Система З.Кодая основывается на принципе всеобщности детского музыкального воспитания. Весь процесс строится на народно-песенном музыкальном материале. Как пишет о композиторе Дмитрий Кабалевский : «Кодай – композитор становится одновременно ученым-фольклористом. Однако назвать эту вторую грань его деятельности просто фольклористикой нельзя, какие бы ценные плоды она ни принесла. Да, Кодай записывает, собирает, изучает, систематизирует древнее и в тоже время новое песенное творчество народа, но это не было для него самоцелью. Он прежде всего композитор, и этим в первую очередь определяется масштабность и историческое значение задачи, которую он перед собой ставит: на основе найденных богатств « подлинной» народной песенности , Кодай всегда подчеркивал « подлинную» народность песенного искусства венгерских крестьян), начав с творческих обработок песенных мелодий, создать новый стиль венгерской профессиональной композиторской музыки.

Фольклорные изыскания Кодая привели его к сравнительному изучению народной музыки Венгрии и музыки других народов угро-финской втеви, в частности, музыки приволжских народов нашей страны. Крупнейшим итогом этой работы явился составленный им в 40-х годах сборник « Пентатоническая музыка» , в который вошли записи ста венгерских, ста марийских и ста чувашских песен. Поиски родства песенного творчества венгерских крестьян с творчеством народов других стран Кодай вел очень настойчиво.»
Золтан Кодай снес огромный вклад в развитие педагогической системы, образования , мировой культуры , многое в его творчестве посвящено детям – обработки народных песен, специальные упражнения, неслучайно , что в 1964 году он был избран почетным президентом Международного общества по музыкальному воспитанию при ЮНЕСКО – ИСМЕ.
Кодай не был пианистом и фортепианные сочинения не заняли в его творчестве такого места, как у Бартока. Однако, даже эти немногочисленные пьесы представляют интерес для каждого, кто знакомится с венгерской музыкой. В основном произведения для фортепиано были написаны композитором в 10-20х годах. 
 В первых из них чувствуется влияние Дебюсси. Отзвуки мелодий французского импрессиониста у Кодая сочетаются с чисто венгерскими пентатоническими оборотами. Цикл из девяти пьес 1909 года музыковеды рассматривают как пример освоения народных ритмов и интонаций. В семи пьесах 1918 года тоже сильны французские влияния, по фактуре они проще, чем предыдущие, но оригинальнее по содержанию - в изложении есть нечто напоминающее приёмы Бартока в 15ти крестьянских песнях для фортепиано. Пьеса "Эпитафия" - дань Дебюсси, скончавшемуся в 1918 году. В 20-е к своему небольшому фортепианному наследию Кодай добавил два цикла танцев на народные темы - "Танцы из Марошсека" и "Танцы из Галанты", которые более известны в оркестровой редакции. Написанные в 1945 году 12 детских танцев и 24 канона созданы в сугубо педагогических целях, хотя тоже по-своему интересны.

В фортепианных сочинениях Золтана Кодая особенности национальных мелодий и академические традиции органично сосуществуют с неоклассическими, романтическими и импрессионистскими тенденциями. Кодай стремился к синтезу древнего венгерского народного мелоса с современными достижениями в области гармонии и полифонии. Развивая скрытые в фольклоре возможности он шёл по пути Бартока, но тем не менее, выработал свой музыкальный язык, для которого характерны многокрасочность звуковой палитры при лаконичности изложения и классической ясности мелодических линий, пульсирующая энергия ритмов, свежесть гармонии, обогащенной использованием пентатоники и красот венгерской народной музыки. В сборнике следующие пьесы:  
Танцы из Марошсека (1927), Хари Янош, сюита (1926) , Вальсетта (1907),
9 пьес (1909) , 4 маленьких канона на черных клавишах (1945) , Танцы из Галанты (1935) , 7 пьес (1910-18) , Импровизации на тему Клода Дебюсси (1907) ,  12 детских танцев (1945) .
 При знакомстве учеников ДМШ с творчеством Золтана Кодая следует уделить особое внимание фольклорным находкам композитора и подробно  рассказать об этом. 
Продолжил поиски в этом направлении другой выдающийся деятель культуры Венгрии - Бела Барток, соученик З.Кодая по Академии музыки. Под влиянием З.Кодая Бела Барток стал изучать  венгерский крестьянский фольклор, в основе которого лежат типические элементы пентатонных структур древнейших песенных пластов. Изучение фольклора явилось творческим импульсом для развития стиля Бартока, композитор успешно претворял фольклор в своем творчестве. Занимаясь изучением венгерского фольклора, Бела Барток создавал произведения, в которых он разработал целую систему воспитания музыканта нового типа, направленную на формирование у детей современного, всесторонне развитого мышления. Б.Барток совершает прорыв ,   порывая с традиционной системой воспитания слуха в рамках одной лишь мажорно-минорной системы .
Создавая свой цикл в четырех тетрадях « Для детей» , Бела Барток прекрасно понимал, что именно музыка несет в себе мощный воспитательный заряд! Он знакомил юных музыкантов с жемчужинами венгерского фольклора. Некоторые мелодии были записаны композитором в фольклорных экспедициях, некоторые взяты из сборников.Здесь и детские припевки и пастушеские наигрыши, и эпические напевы, и баллады, и рекрутские плачи, и любовные песни, и застольные , и шуточные. Для лучшего понимания сути музыки композитора приложил тексты песен.

Грандиозным по масштабу и замыслу является цикл « Микрокосмос» белы Бартока в шести тетрадях, где  сто пятьдесят пьес самых разных жанров для детей. Цикл создавался много лет и тоже посвящен детям.

 На этом цикле можно воспитывать детей, начиная с самого раннего детства, знакомя их с различными жанрами, культурами, композиторами и напрвалениями в искусстве.

Как пишет о Б. Бартоке Д.Кабалевский : «Бела Барток и в этих исканиях был вместе в Кодаем. Вместе они терпели нападки критики за « отход» от национальных традиций, за ненужные и якобы непонятные новшества. Но энергичные, целеустремленные, они добились поставленной цели: их творчество с каждым новым шагом привлекало все большие симпатии слушателей и , наконец, получило полное признание и на родине и за ее пределами.»

       Часто в классе фортепиано в репертуаре ДМШ проходят произведения Антонина Дворжака . Антони́н Дворжак - (1841-1904 гг.) чешский  композитор,  представитель романтизма. В его произведениях широко используются мотивы и элементы народной музыки Моравии и Богемии. Вместе с Бедржихом  Сметаной является создателем чешской национальной музыкальной школы. К числу наиболее известных работ Дворжака относятся Симфония № 9 «Из Нового света» (написанная в США), опера «Русалка», Концерт для виолончели с оркестром, «Американский» струнный квартет, Реквием, Stabat Mater и «Славянские танцы».
     В классе фортепиано проходят такие известные  произведения Дворжака, как «Юмореску» , пьесы для двух рук :  полька «Не забывай меня»  , полька ми мажор , Поэтические картины, op. 85. Тринадцать пьес.( 1889.), Силуэты, op. 8. Двенадцать пьес.( 1875—1879.),  Сюита ля мажор, op. 98. ,  Восемь юморесок, op. 101, Восемь вальсов, op. 54., Четыре эклоги, op. 56. , Шотландские танцы, op. 41,  Шесть фортепианных пьес, op. 52., Шесть мазурок, op. 56. , Экспромт ре минор,  Думка (op. 12/1) и фуриант (op. 12/2), Юмореска фа-диез мажор, Две фортепианные пьесы (колыбельная и каприччио),  Листки из альбома, а также « Славянские танцы» для четырех рук, которые исполняют в классе фортепианного ансамбля  в старших классах ДМШ. Следует отметить, что произведения А.Дворжака лучше всего давать ученикам старших классов ДМЩ, начиная с 5 класса, так как с  фактурой  произведений, сложностью образов  и технических задач  смогут справиться только  ученики  с хорошим уровнем подготовки .
           Следующим композитором, о котором хочется особо сказать – финский композитор Ян Сибелиус, который являетися национальным героем у себя на родине.
Ю́хан Ю́лиус Христиа́н Сибе́лиус , более известный как Ян Сибелиус  ( 1865- 1957 гг.) — финский композитор шведского происхождения.

Яну Сибелиусу выдалась честь стать символом своей страны. Финский народ удостоил маэстро ещё при его жизни таких почестей, которые воздаются лишь немногим композиторам. Сибелиус настолько масштабная фигура, настоящая глыба, что писать о нём можно бесконечно. Музыка Сибелиуса целостна и самобытна. Создаётся впечатление, что она буквально высечена из гранитного камня.

Сибелиус прожил долгую жизнь и прошел сложный творческий путь, став крупнейшей музыкальной фигурой. 
Сибелиус написал более 150 фортепианных произведений, около 115 из которых были опубликованы. Значительная часть из них до сих пор служит уязвимой мишенью для критиков. Сам Сибелиус опрометчиво говорил, что он пишет, мелочи для фортепиано в свободные моменты, в качестве отдыха от больших оркестровых вещей, и на самом деле, фортепиано его особенно не интересует. Тем не менее, уже на склоне лет, он шутя предрекал: "Я знаю, что мои фортепианные пьесы ждёт безопасное будущее, несмотря на то, что они полностью попали в забвение - в один прекрасный день они станут такими же популярным, как пьесы Шумана". И действительно, многие пианисты, среди которых и Гленн Гульд взяли на себя труд изучить фортепианную музыку Сибелиуса, признав её оригинальность и пригодность для инструмента. Гульд, подчёркивая мастерство композитора, говорил, что "в фортепианных произведениях Сибелиуса - всё музыка, всё поет..а, главное - это существенное дополнение к слишком ограниченному фортепианному репертуару позднего романтизма". Множество записей собраний фортепианной музыки Сибелиуса появилось в цифровую эпоху. Финский пианист Эрик Тавастшерна (р.1951), отец которого тоже был пианистом (учеником Нейгауза, Корто и исследователем творчества Сибелиуса) записал в начале 80х годов наиболее основательное из них. По его словам "Многие из фортепианных вещей Сибелиуса весьма замечательны как по своей форме, так в смысле музыкального материала и стиля, который хорошо подходит к характеру инструмента. В его сочинениях есть значительные технические трудности, интересные для исполнителя, текстура в целом мелодичная и красочная, что интересно слушателю..."
Часто композитор обращается к финскому фольклору. Стоит обратить особое внимание на фортепианную музыку Яна Сибелиса для игры в старших классах ДМШ. Это и «Шесть финских народных песен для фортепиано»  (1902-1903) - очень интересный образчик обработки фольклорных мелодий. Это едва ли не единственный опус, где Сибелиус, который на протяжении всей жизни открыто признавал влияние мелодии и модальности народной песни и рун на своё торчество, использовал подлинные народные мелодии. 

"Кюллики", три лирические пьесы ор. 41 (1904) - программный опус по мотивам "Калевалы", своего рода дополнение к оркестровому "Лемминкяйнену". Музыка "Кюллики" сочетает калевальский романтизм Сибелиуса и классические Бетховенские тенденции. 

«Десять маленьких пьес» , соч. 58 (1909) - несколько экспериментальное сочинение, написанное в период активных творческих поисков композитора. Традиционная лексика романтизма здесь дополняется современными полифоническими приёмами и гармониями, даже диссонансами. 

«Три сонатины», Op. 67 (1912) - ретроспективные работы, демонстрирующие интерес Сибелиуса к классицизму, что было вполне в духе времени (вспомним Регера, Бузони, стилизации французов 

«Два маленьких рондо» , Op. 68 (1912) близкие по стилю к Сонатинам, тоже написаны в неоклассическом ключе, но в более свободной манере. 

«10 багателей», соч. 34 (1913-16) и «Лирические пьесы», соч. 40 (1912-16) вместе составляют нечто вроде альбома для юношества. Это салонные пьесы, довольно простые, очень мелодичные и приятные на слух, отдают дань пианизму Шопена, Шумана, Листа и Чайковского. 

«Четыре лирические пьесы»  ор. 74 (1914) - сборник красивых программных поэтических пьес, отмеченных влиянием французского импрессионизма. 
             Самым популярным и часто исполняемым композитором  , в отличие от всех вышеперечисленных , в музыкальных школах России является Эдвард Григ – норвежский композитор , чье творчество известно повсеместно даже самым маленьким детям .                                                           Эдвард Хагеруп Григ ( 1843-1907 гг.)— норвежский композитор периода романтизма, музыкальный деятель, пианист, дирижёр. Творчество Грига формировалось под воздействием норвежской народной культуры.
Среди самых известных произведений Грига — две сюиты из музыки к драме Генрика Ибсена «Пер Гюнт», концерт для фортепиано с оркестром, скрипичные сонаты.

Основное внимание Григ уделял песням и романсам, которых опубликовал более 600. Ещё около двадцати его пьес изданы посмертно. Вокальные сочинения Грига написаны на слова датских и норвежских, иногда немецких поэтов.

 Фортепианное наследие Э.Грига огромно. Это и « Поэтические картинки» , « Юморески» , «Соната для фортепиано» ми минор, оп. 7 ,  «Осенью» для фортепиано в четыре руки, оп. 11,  «Лирические пьесы», 10 сборников, с 1866 (оп. 12) до 1901 (оп. 71), Концерт для фортепиано с оркестром, оп. 16 , 

«Пер Гюнт», оп. 23, музыка к пьесе Генрика Ибсена ,  «Норвежские танцы» для фортепиано в четыре руки, оп. 35. 
        Наследие для фортепиано  , оставленное нам  великими композиторами –классиками , представителями национальных школ, обширно, очень ярко и интересно , им стоит заинтересовывать учеников ДМШ  , наряду с изучением другого классического наследия . Именно это и поможет нам  сформировать образованную и неравнодушную к своей и ко всей культуре мира полноценную личность!
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