Культура и дети – развитие души

Вступление
Изучение истории  музыкальной культуры, музыкального образования и воспитания актуально всегда. Лишь зная историю народа, его духовное наследие, общественно-педагогическую деятельность его лучших представителей можно успешно решить те задачи, которые стоят перед современной школой. Без исторической памяти - нет музыкальных традиций, без музыкальных традиций - нет музыкальной культуры, без музыкальной культуры - нет музыкального воспитания, без воспитания музыкальной культуры - нет духовности, без духовности - нет личности, а без личности - нет народа и его гражданской позиции. Решающим звеном в этом взаимодействии — музыкальная память - музыкальная традиция - музыкальное воспитание -духовность - личность —  - народ - именно музыкальное воспитание оказывается центральным звеном. Вечность музыкального воспитания, как наиболее устойчивой социальной категории подтверждается всем ходом исторического развития, как человека, так и каждого из народов.
Ребенок многое узнает через культуру. Центральное место в культуре занимает искусство.
Искусство обладает особыми возможностями эмоционально-образного воздействия на человека, способствует развитию всех сторон личности.
Воспитание вообще не легкий и очень ответственный процесс. А воспитание гармоничной личности является идеалом и главной его целью. Гармоничное развитие ребенка включает в себя – развитие тела, души и духа. Развитие тела – физическое развитие, сильное и выносливое тело, прекрасное здоровье. Развитие души – чувственный и эмоциональный опыт, овладение искусствами, восприятие искусства. Развитие духа – познание мира и себя.
Все эти три составляющие на самом деле тесно взаимосвязаны и дополняют друг друга.
Музыка является одним из средств гармоничного воспитания ребенка, она положительно влияет на общее развитие детей. У ребёнка совершенствуется мышление, обогащается эмоциональная сфера, а умение переживать и чувствовать музыку помогает воспитать любовь к прекрасному в целом.
Значение музыки для развития детей
Гармоничное  сочетание умственного  и физического развития, нравственной чистоты и эстетического отношения к жизни и искусству – необходимые условия формирования целостной личности.   Достижению   этой   высокой   цели   во   многом   способствует правильная организация музыкального воспитания детей. Эстетическое воспитание направлено на развитие способностей ребенка: воспринимать, чувствовать и понимать прекрасное, замечать хорошее и плохое, творчески самостоятельно действовать, приобщаясь тем самым к различным видам художественной деятельности.
Одним   из   ярких   средств   эстетического   воспитания   является музыка.  Чтобы  она  выполнила  эту  важную  функцию, надо развивать у ребенка общую   музыкальность.   Каковы   же   основные признаки общей музыкальности?
Первый признак музыкальности — способность чувствовать характер, настроение музыкального произведения, проявлять эмоциональное отношение, понимать музыкальный образ. Музыка волнует маленького слушателя, вызывает ответные реакции, знакомит с жизненными явлениями, рождает ассоциации. Ритмичное звучание марша вызывает у него радость, подъем, пьеса о заболевшей кукле заставляет грустить. Музыкальное воспитание детей очень важно для их развития  начинать в раннем возрасте. Дети очень  восприимчивы, поэтому слушание музыки оказывает благотворное влияние на развитие центральной нервной системы,  не зря еще наши далекие предки пели своим детям колыбельные. Чтобы открыть перед ним дверь в этот мир, надо развивать у него музыкальный слух и эмоциональную отзывчивость.
Второй признак музыкальности — способность вслушиваться, сравнивать, оценивать наиболее яркие и понятные музыкальные явления. Это требует элементарной музыкально-слуховой культуры, произвольного слухового внимания.  Например, дети сопоставляют простейшие свойства музыкальных звуков: высокий и низкий, тембровое звучание рояля и скрипки; различают простейшую структуру музыкального произведения: запев песни и припев, три части в пьесе; отмечают выразительность контрастных  художественных  образов: ласковый,  протяжный  характер  или энергичный, подвижный. Постепенно накапливается запас любимых произведений, которые ребята с большим желанием слушают и исполняют, закладываются первоначальные основы музыкального вкуса.
Третий признак музыкальности — проявление творческого отношения к музыке. Слушая ее, ребенок по-своему представляет художественный образ, передавая его в пении, игре, танце, рисунке.
С развитием общей музыкальности у ребят появляется эмоциональное отношение к музыке, совершенствуется слух, рождается творческое воображение. Переживания детей приобретают своеобразную эстетическую окрашенность. Дети прислушиваются к звучанию, сравнивают сходные и различные звуки, знакомятся с их выразительным значением, отмечают характерные смысловые особенности художественных образов, учатся разбираться в структуре произведения. Отвечая на вопросы преподавателя, после того как прозвучало произведение, ребенок делает первые обобщения и сравнения, определяет общий характер пьесы. Эти первые попытки эстетической оценки требуют активной умственной деятельности.
2. Влияние музыки на активизацию умственных способностей
Развитие эмоциональной сферы в свою очередь стимулирует работу мозга. И.И. Павлов писал, что «…главный импульс для деятельности коры полушарий головного мозга идёт от подкорки. Если исключить … эмоции, то кора лишается главного источника силы».
Восприятие музыки тесно связано с умственными процессами, т. е. требует внимания, наблюдательности, сообразительности. Когда взрослый ставит перед ребенком творческие задания, то возникает поисковая деятельность,  требующая  умственной  активности.  Например,  в  пении ребенок  импровизирует, создает  свой  вариант мелодии.  Танец, народная пляска, пантомима и  особенно музыкально-игровая драматизация побуждают   детей  изобразить  картину  жизни,  охарактеризовать  какой-либо персонаж, используя выразительные движения, мимику, слово. При этом наблюдается определенная последовательность: ребята слушают музыку, обсуждают тему, распределяют роли, затем уже действуют. На каждом этапе возникают новые задачи, заставляющие мыслить, фантазировать, творить.
Как  показывают  исследования,  под влиянием музыкальных впечатлений начинают разговаривать даже инертные дети, с замедленным умственным развитием, которых, казалось, никакими усилиями не расшевелить.
Музыка развивает мышление. Музыка структурна и иерархична: крупные сочинения распадаются на менее крупные части, которые в свою очередь делятся на небольшие темы и фрагменты, состоящие из мелких фраз и мотивов. Стихийное понимание музыкальной иерархии облегчает понимание компьютера, тоже сплошь иерархичного и структурного. Психологи доказали, что маленькие музыканты, ученики знаменитого Шиници Сузуки, не слишком преуспели в развитии музыкального слуха и памяти, но зато обошли своих сверстников по уровню структурного мышления. Музыка ведет прямо к вершинам компьютерных наук, не случайно фирма Microsoft предпочитает сотрудников с музыкальным образованием.
Занимаясь  музыкой,  ребенок  развивает  математические  способности. Он  пространственно  мыслит,  попадая на  нужные  клавиши,  манипулирует абстрактными  звуковыми  фигурами,  запоминая нотный текст,  и знает, что  в музыкальной  пьесе  как в математическом  доказательстве: ни убавить, ни прибавить! Не  случайно  Альберт Эйнштейн играл на скрипке, а профессора-физики и профессора-математики Оксфорда составляют 70% членов университетского музыкального клуба.  Дети, занимающиеся музыкой, отмечают венгерские и немецкие учёные, обладают лучшей реакцией, легче усваивают счёт, лучше ориентируются в пространстве.    Была отмечена также прямая связь между музыкальными и математическими способностями.
Музыка  и  язык - близнецы-братья.  Они родились следом друг за другом: сначала старший — музыка; потом младший - словесная речь, и в нашем мозге они продолжают жить рядом. Фразы и предложения, запятые и точки,  вопросы и восклицания есть и в музыке и в речи. Играющие и поющие лучше говорят и пишут, легче запоминают иностранные слова, быстрее усваивают грамматику.  Меломаны-литераторы Тургенев и Стендаль, Борис Пастернак и Лев Толстой, Жан-Жак Руссо и Ромен Роллан, каждый знал не один иностранный язык, рекомендуют всем будущим полиглотам музыку.
Из всего вышесказанного, пожалуй, самым важным аргументом для современных родителей в пользу того, что ребенка следует учить музыке, это  тот факт, что занятия музыкой влияют на развитие  умственных способностей.
   Значение  музыки  в эмоциональном  развитии  ребёнка.
Задача родителей и педагогов – привлечь внимание детей к красоте музыки, помочь ощутить её в полной мере. Потому что, постигая красоту в музыке, ребёнок учится ценить её в жизни, в человеческих отношениях. С восприятия и познания красоты начинается воспитание эмоциональной культуры, воспитание чувств. Это понимали ещё древние греки, и поэтому музыкальные занятия - слушание музыки, игра на лире, флейте, хоровое пение, были обязательны в программе древнегреческой школы.
О влиянии искусства на душу и тело человека размышляли многие античные философы. Аристотель призывал использовать музыку для воспитания, очищения и интеллектуального развития. Пифагор усматривал могущество музыки в её воздействии на душу человека. Он глубоко изучал проблему воздействия  мелодии, ритма и других средств музыкальной выразительности на улучшение человеческих нравов и душевной гармонии, дарованных человеку природой. Платон придавал музыке важное государственное значение, так как считал её мощным средством воздействия на сознания и чувства людей. Ведь музыка – это язык чувств и настроений. Недаром говорят: там, где кончается слово, начинается музыка.
В наше  время  в  связи с развитием информационных технологий музыка  стала  доступна  каждому.   Среди них – возросший интерес к музыке. Кажется, что здесь плохого? С развитием информационного общества музыка стала постоянным спутником жизни современного человека.  Некоторые не расстаются  с ней даже  ночью. Плеер с наушниками – обязательный атрибут многих молодых людей.  Первое объяснение: это модно, круто, помогает поднять собственную самооценку, авторитет среди сверстников. Ведь разбираться в модных течениях и направлениях современной музыки престижно. Второе объяснение: музыка поднимает настроение, повышает общий тонус, воздействуя на слушателя как своеобразный допинг.
     
Композитор Родион Щедрин с тревогой сказал о том, что «что когда музыка получает такую колоссальную аудиторию, с ней надо обращаться, как с током высокого напряжения,- очень осторожно».
В чём же таится опасность? Каковы механизмы воздействия музыки на человека?
Следует отметить, что музыкальное искусство весьма неоднородно и широко используется в очень разных функциях:
Музыка – это искусства звука, у которого есть свои свойства: высота, сила, протяжённость. Звук несёт независимо от нашего желания определённую яркую информацию. Звуки, окружающие нас, ощущаются не сами по себе, они обязательно связаны с какими-то явлениями. И природа человека за тысячелетия выработала условный рефлекс: человек стал воспринимать звук как явление, которое этот звук вызвало.
Так, низкие, громкие и шумные звуки (раскаты грома, шум штормового ветра, грохот горного обвала) вызывают чувство опасности, тревоги. Негромкие высокие мелодичные звуки (пение птиц, журчание неглубокого ручья, звон капели, пересвист мелких животных) – чувство безопасности, покоя. А вот звуки краткие, резкие рождают в сознании человека представления о быстрых агрессивных действиях, которые несут  опасность; звуки протяжные и плавные – о медленном и значит безопасном движении.
Последовательность  музыкальных тонов в определённых сочетаниях составляют  музыку,  которая вызывает  у  слушателя определённые образы, представления,  эмоции. В свою  очередь эмоции воздействуют на мышление, воображение, мотивируют поведение.  Эмоциональная  сфера соприкасается с глубочайшими бессознательными пластами духовного мира человека. Бессознательные образы, вступая в резонанс с музыкой, усиливаются и тем самым становятся доступными для осознания. Музыка приобретает для человека личностно-значимый смысл.
     Эмоциональная реакция человека на музыку – это сложный психофизиологический процесс. Музыка воздействует на ритм дыхания, сердечнососудистую деятельность. Музыка способна регулировать выделение  гормонов,  снижать стресс. В начале XX века учёным-физиологом  Бехтеревым были проведены опыты, которые доказали наличие активной двигательной реакции человека на музыку.
     
     Вот почему так важно знать, какую музыку слушают  дети, как формируются их музыкальные вкусы и предпочтения.
     Какая же музыка звучит вокруг нас? Всю музыку, которая нас окружает можно условно разделить на три пласта:
· Народная музыка;
· Классическая музыка;
· Легкая или популярная музыка
Популярная музыка,  предназначенная  для отдыха, развлечения широко рекламируется и насаждается средствами массовой информации.  
     Повальное увлечение эстрадным вокалом привело к появлению многообразных телевизионных проектов, направленных не только на формирование  музыкальных вкусов подрастающего поколения, но и стиль жизни, и образ мыслей.    Конечно, есть хорошие песни и профессиональные исполнители. Да и современному человеку, который подвергается бесконечным стрессам, музыка для отдыха нужна. И всё же, говоря о детях, у которых ещё не сформирован вкус, оценочное суждение, следует подчеркнуть особо негативное воздействие попсы на нравственность, на развивающуюся личность. Не имея ничего другого, эту яркую псевдореальность наши дети принимают за образец. 
          Однако существует музыка, которая никогда не навредит вашему ребёнку,  это музыка классическая и народная. Она проверена многими поколениями людей, проверена временем. К сожалению, народной музыки во всём её богатстве и разнообразии всё меньше остаётся в нашей жизни,   это результат  развития  человеческой цивилизации. 

Большое значение в этом плане приобретает музыкальная школа. Музыкальный вкус и любовь к классической и народной музыке прививается на уроках специальности, хора и музыкальной литературы. Весь пятилетний курс «музыкальной литературы» строится на высокохудожественных образцах народной и классической музыки разных жанров и стилей. Опираясь на собственный опыт, хочу сказать, что классическая музыка сильно влияет на учащихся. В процессе учебы они учатся слушать и «слышать» музыку, эмоционально ее переживать. Приобщаясь к культурному наследию, учащиеся познают эталонную красоту, присваивая культурный опыт поколений. И если по окончании музыкальной школы или во время обучения учащиеся мне говорят, что мне очень нравится, например, музыка Рахманинова, Моцарта или Шостаковича, то я считаю, что какую-то свою небольшую воспитательную задачу я выполнила.
Также для музыкального духовного развития ребенка очень важна любовь к музыке в семье. Невозможно воспитать грамотного любителя музыки, если он не посещает театральных постановок и концертов. Сейчас в Казани существует очень много интересных и познавательных фестивалей и концертов. Это и  Фестивали, которые организует Государственный театр оперы и балета им. М. Джалиля – Шаляпинский фестиваль и Фестиваль им. Р. Нуриева, и Фестивали симфонической музыки, организованные А. Сладковским и Государственным оркестром РТ: «Рахлинские сезоны», «Белая сирень», «Мирас», «Concordia», «Денис Мацуев и друзья» и др. Существуют специальные детские абонементы при Большом концертном зале им. С. Сайдашева и при Филармонии. Родители, заинтересованные в духовно-нравственном воспитании своих детей водят их на эти фестивали и концерты. И, конечно же, живое исполнение музыки производит наиболее яркое эмоциональное воздействие на слушателей и способствует возникновению любви учеников к музыке, которую раньше, возможно, они не воспринимали. Из собственного опыта пример: привела выпускников на концерт «Рахлинских сезонов», исполняли 8 симфонию Шостаковича под управлением А. Сладковского. Музыка настолько потрясла ребят, что на следующем уроке, посвященном творчеству Шостаковича, они слушали его музыку, замерев, и внимали каждому слову и звуку. И с тех пор, по их словам, Шостакович – их любимый композитор.
Сам собой напрашивается вывод: музыка должна стать частью повседневной жизни каждого ребёнка. И кто как не родители могут поспособствовать этому!   «Хорошие  родители  важнее  хороших педагогов», — так  считал  известный  пианист и педагог Г.Г. Нейгауз,  имея в виду, что самые лучшие  педагоги будут бессильны, если равнодушны к музыке родители.
Заключение
Музыка является одним из богатейших и действенных средств воспитания, она обладает большой силой эмоционального воздействия, воспитывает чувства человека,  формирует  вкусы и  является   важным элементом  гармоничного развития ребенка.
Музыка обогащает детей новыми представлениями об окружающем мире, о жизни людей, раскрывая свои богатые познавательные возможности. Участие в различных видах музыкальной деятельности способствует развитию воображения, фантазии, уверенности в себе. Еще Н.К. Крупская говорила, что «музыка помогает яснее мыслить и глубже чувствовать».
Считаю, что процесс воспитания гармоничной личности бесконечен. Гармоничное  сочетание умственного  и физического  воспитания, нравственной чистоты и эстетического отношения к жизни и искусству – необходимые условия формирования целостной личности.   Достижению   этой   высокой   цели   во   многом   способствует  музыкальное  развитие детей.
Закончить свою работу   хочется словами замечательного педагога  В.А.Сухомлинского: «То, что упущено в детстве, никогда не возместить в годы юности и тем более в зрелом возрасте. Это правило касается всех сфер духовной жизни ребёнка».
