Игра «Запоминай и выполняй»
Возрастная категория: дети подготовительной к школе группы.
Цель: создание положительного эмоционального фона; формирование зрительного восприятия цвета; развитие памяти и объема внимания; развитие координации движений.
Оборудование: разноцветные карточки. 
Количество участников: 8 человек.
Продолжительность: 4-5 минут
Содержание игры: 
       У ведущего в руках 5 карточек: первая -  желтая, вторая - красная, третья - синяя, четвертая - зеленая, пятая - коричневая. В течение 5 секунд ребятам необходимо запомнить цвета по порядку слева направо. После чего ведущий убирает карточки и просит ребят назвать цвета карточек по порядку.
       Далее к пяти карточкам добавляется еще две: фиолетовая и оранжевая. Карточки перемешиваются и раскладываются. Ребята запоминают карточки в течение семи секунд и воспроизводят цвета по порядку.
[bookmark: _GoBack]       В третьем этапе игра усложняется, необходимо запомнить цвет карточки и соответствующее к ней движение.
Желтая – хлопнуть в ладоши;
Красная – поднять руки вверх;
Синяя – потопать ногами;
Зеленая – закрыть глаза;
Коричневая – попрыгать на одной ноге.
       При последующем проведении игры в первом и втором этапе желательно менять цвета карточек, а для проведения третьего этапа  изменять движения. 
       Игру можно проводить с детьми средней и старшей группы, уменьшая количество карточек: средняя группа – 3-4 карточки, старшая группа – 4-5 карточек.
