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Социальная значимость дополнительной общеобразовательной (общеразвивающей) программы художественной направленности «Сувенир».                                                                                                     

Необходимость применения программы по рукоделию «Сувенир» для детей из многодетных, малообеспеченных семей, детей-инвалидов, детей, находящихся в иных трудных жизненных ситуациях, заключается в создании для получателей услуг условий целесообразного и привлекательного досуга, удовлетворения потребностей в творческом развитии, получения знаний и умений жизнедеятельности через художественно-творческую деятельность, общение, игру. Создавая рукотворные подарки и сувениры для своих друзей и близких, педагогов и ветеранов, ребенок учится ориентироваться в родственных отношениях, проявлять заботу и внимание к людям, выражать эмоции, вкладывает в изделие свою любовь.

Данная программа помогает детям, находящимся в трудной жизненной ситуации:                                                                                                                           ( организовать правильный и полезный досуг;                                                                                                            ( освоить правила коллективной деятельности, приобрести новых друзей;                                                      ( повысить самооценку;                                                                                                                                           ( приобретать положительный опыт жизнедеятельности;                                                                                  ( обогащать свой внутренний мир полезной информацией о культурном наследии страны, народных обычаях и традициях, семейных ценностях, праздничных и знаменательных событиях;                                                               ( развивать креативные способности;                                                                                                                     ( учиться бережному отношению к природе;                                                                                                       ( выработать чувство бытовой экономии и бережливости. 

Все это способствует социализации ребенка в обществе, выявлению скрытых ресурсов развития личности ребенка.

Инновационность рабочей программы «Сувенир» в том, что она дает возможность освоить технику работы с различными видами материала в первую очередь бросового (бумага, ткань, картон, природный материал, вторичные материалы), и тем самым прививать детям и подросткам экономное и бережливое отношение к природе. Кроме того, умение работать с разными материалами позволяет переносить технологические приемы с одного материала на другой, получая новые оригинальные изделия. Смена видов работы и материала исключает возможность уставания и перенасыщения одним видом  деятельности. Родители могут присутствовать на занятии вместе с ребенком, заниматься совместной художественно-творческой деятельностью, поддерживать своего ребенка, подбадривать, направлять, если у ребенка что-то не получается, способствовать комфортному нахождению ребенка в новой обстановке, что способствует укреплению дружеских отношений в семье.

Использование современных технологий.

Личностно-ориентированный подход - основа занятий художественно-творческой деятельностью. Это касается индивидуальных занятий и групповых, где организованы разновозрастные дети с разным уровнем интеллектуального развития, с разной социальной категорией, разными возможностями здоровья. Это требует системы методов педагогического воздействия именно на основе личностно-ориентированного подхода. Материалы, инструменты, техники выполнения и уровень сложности работы подбираются с учетом индивидуальных возможностей каждого воспитанника. Важным условием быстрого внесения изменений в план занятий, в деятельность воспитанника и педагога, в технологию изготовления. поделки является большой опыт работы руководителя объединения. Одной из инноваций педагога - разработка способов качественно нового уровня преподавания, с помощью которых можно получать более высокие результаты у детей за период обучения по программе. 

Особенности личностно – ориентированного занятия:

· предоставление возможностей обучающимся задавать вопросы, высказывать оригинальные идеи;

· организация обмена мыслями, мнениями. Стимулирование к дополнению и анализу ответов товарищей;

· стремление к созданию ситуации успеха для каждого ребенка.
В данной технологи в центре всей системы дополнительного образования - личность ребенка. Каждый ребенок индивидуален, поэтому я всегда помню о том, что требуется создать такие условия, в которых наиболее полно может осуществиться развитие его индивидуальности. В своей работе я применяю приемы из  технологии личностно ориентированного обучения: дифференцированный подход к воспитанникам и коллективное сотрудничество. 

Дифференцированный подход
Создаёт оптимальные условия для развития детей, повышает эффективность и качество учебно-воспитательного процесса. Способствует построению личностно-ориентированного образовательного процесса для каждого ребенка, согласно его возможностям и потребностям.

Коллективное сотрудничество
· предполагает творчество по созданию художественного произведения  в малых группах. Главная идея обучения в сотрудничестве — учиться вместе, а не просто помогать друг другу, осознавать свои успехи и успехи товарищей;

· формируется адекватная самооценка личности, своих возможностей и способностей, достоинств и ограничений;

· обсуждение одной информации с несколькими сменными партнерами обеспечивает налаживание межличностных контактов.

Одной из ведущих технологий для реализации программы «Сувенир» является здоровьесберегающая. Тем более, что отделение, в котором мы работаем, так и называется "Отделение здорового образа жизни".  

Ручное творчество активизирует правое полушарие мозга, нестандартное мышление и развивает художественный вкус. Вы учитесь сочетать цвета, фактуры и материалы; происходит активация мелкой моторики рук. 

Здоровьесберегающий подход предусматривает чёткое чередование видов деятельности и осуществляется в следующих направлениях:

· соблюдение санитарно-гигиенических норм при проведении занятия;

· своевременное проветривание;

· оптимальный температурный режим;

· достаточное освещение;

· соблюдение чистоты;

· организация физминуток;

· создание комфортного психологического климата;

· доброжелательный тон общения;

· педагогическая поддержка в затруднительных для ребенка ситуациях;

· использование личностно ориентированного подхода к обучению;

· мажорный тон занятия;

· использование музыкального сопровождения;

· пропаганда здорового образа жизни через содержание учебного материала: организация передвижной выставки творческих работ "Я выбираю спорт" для районного фестиваля "Майские звездочки", Гран-при в конкурсе "Здоровая альтернатива" Дома молодежных организаций пгт Безенчук с выставкой "Я выбираю спорт", участие в региональном этапе Всероссийского конкурса "#ВместеЯрче" с плакатом "Здоровьесбережение + энергосбережение = ВместеЯрче"


Любой вид рукоделия – полезное для  психики занятие. Исследования, проведённые учёными, показали, что уже после получасового занятия рукоделием нормализуется артериальное давление, пульс приходит в норму, уходит напряжение в мышцах и нервной системе, помогая справиться с тревогой и выйти из состояния стресса. 

 Эффективно используется мною проектная деятельность.  «Исходи из ребёнка» - проекты должны быть посильны ребёнку. Чем меньше ребёнок – тем проще проект. Темы детских проектных работ - знакомая младшим школьникам и значимая для них. Участие в проектной деятельности позволяет организовать совместную деятельность детей в группе, а так же совместную деятельность детей и родителей. Осуществленные проекты: к календарным праздникам "Пасха" (проведение цикла мастер-классов с учащимися начальных классов школ муниципального района Безенчукский, участие в конкурсе "Благодатный огонь" Православного прихода храма во имя Святой Троицы),  "Большое космическое путешествие" (проведение цикла мастер-классов и игровых программ с учащимися начальных классов школ муниципального района Безенчукский, организация выставки творческих работ), "Я помню. Я горжусь", посвященного 70-летию Победы в Великой Отечественной войне (проведение цикла мастер-классов с учащимися начальных классов школ муниципального района Безенчукский, организация выставки творческих работ),  8 марта, День матери (организация выставки творческих работ, участие в конкурсе "Люблю тебя, мама!"), День пожилого человека, день учителя, С новым годом, День защитника Отечества, проекти "Я выбираю спорт"(организация передвижной выставки творческих работ "Я выбираю спорт", участие в конкурсе "Здоровая альтернатива").

Использование  электронного образовательного ресурса  и ИКТ 

в образовательном процессе. В соответствии с требованиями я активно использую ресурсы Интернет. В моей практике уже сформировались основные направления применения ИКТ:

· создание персонального сайта для общения с коллегами, родителями и воспитанниками;
· личные странички в сетях "Одноклассники", "Вконтакте" для рекламы деятельности и привлечения новых клиентов
· регистрация на педагогических порталах
·  электронная почта;
· поиск и использование информации из Интернета для подготовки занятий, материалов для написания сценариев, проведения мероприятий;
· представление наглядного материала на занятиях 
· создание «портфолио» педагога и воспитанника;
· участие в профессиональных интернет-конкурсах;

· дистанционных конкурсах;
·  составление отчётов, графиков;
· повышение квалификации на онлайн-конференциях
· публикация своих материалов в Интернете;
· Публикация материалов на сайте учреждения.                                                               
 По итогам проведенных мероприятий  были размещены на сайте нашего учреждения следующие материалы:  «Поздравляем победителей!», «Приобщились к торжеству», «Театр плюс мы», «Памяти верны», «Необычный выпускной в Доме детства». 

Использование технологии «Портфолио» позволяет проследить индивидуальный прогресс ученика, помогает ему осознать свои сильные и слабые стороны, позволяет судить не только об учебных, но и о творческих и коммуникативных достижениях. Портфолио (портфель достижений) – сборник работ и результатов обучающегося, который демонстрирует его усилия, прогресс и достижения в различных областях. Портфолио является основанием для составления рейтингов выпускников начальной школы по итогам обучения и позволяет реально оценить готовность ребенка к обучению в среднем звене.

Творческая деятельность воспитанников позволяет получить  социально  значимый  результат,  способствует  самосознанию  и  самоутверждению личности  ребенка,  формированию  активной  жизненной  позиции.  Результатами  работы  является  участие в выставках, проводимых в стенах Центра, участие в конкурсах детского творчества разного уровня.

К сожалению, наше учреждение не может финансировать участие  воспитанников в конкурсах, которые рекомендованы Министерством науки и образования, так как в этих конкурсах, как правило, организационный взнос составляет от 700 до 2 000 рублей с человека. Поэтому я стараюсь найти бесплатные интернет-конкурсы. Такие конкурсы, как правило, очень популярны - в каждом конкурсе участвует от трехсот до несколько тысяч детей. Занять призовое место при такой конкуренции - задача не из легких!  Но нам это "по плечу"! В арсенале наград воспитанников "Сувенир" есть очень ценные для нас победы - 2 место во всероссийском конкурсе "Звезда удачи" (Дипломы, кубок победителя и каждому воспитаннику подарили по аудиоплееру). Вы бы видели радость ребят! Есть и не призовые Дипломы, которые вызывают чувство гордости - это Дипломы за работы в конкурсе  "Мой мир - за мир!",  проведенный Русской общиной Латвии (РОЛ), при содействии галереи "Style Beat City" art club; Диплом за 2 место от Московского дома национальностей за участие в  IV международном конкурсе "Колумбия и Россия: родные улочки глубинки"; Диплом творческого конкурса "Чистое искусство" по созданию арт-объектов из бытовых отходов, куратором которого стал известный английский художник и скульптор Птолемей Элрингтон. 


Полученные Дипломы ребята вкладывают в свое Портфолио - это актуальный на сегодняшнее время проект. А еще огромное спасибо классным руководителям, которые вывешивают копии Дипломов своих учеников - воспитанников "Сувенир" - в классных информационных уголках, тем самым поддерживая их, давая возможность утвердиться среди одноклассников. 

Благодаря различным направлениям творческой деятельности детям  предоставляется возможность открыть в себе новые таланты и способности,  позволяет выявить скрытые ресурсы развития личности ребенка.


Участие в конкурсах дает ребенку осознание значимости своей деятельности, умению оценивать свои работы на уровне  работ других сверстников, стимулирует на достижение новых результатов, тем самым опять же решает проблему социализации в обществе.
При грамотном применении информационно-коммуникативной технологии существенно повышается эффективность обучения, культура занятия, формируются интерес к предмету, а, значит, образование становится качественным, отвечающим требованиям новых образовательных стандартов. ИКТ помогают педагогу сформировать способность к саморазвитию личности. А значит, обязательно, приведут моих воспитанников к успеху сначала в творчестве, в школе, а потом - в жизни. 
