Игровые методики обучения как одно из условий повышения развития креативного мышления и творческих способностей обучающихся в рамках реализации ФГОС
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"Учение для ученика должно быть  забавою…". 
Марк Фабий Квинтиллиан
 
Зарождение идеи технологии педагогического процесса связано прежде всего с внедрением достижений научно-технического прогресса в различные области теоретической и практической деятельности.
Термин  «технология» в переводе  греческого - означает  наука об искусстве. 
«Techne»-  искусство, мастерство; «Logos» - слово учение.
Само понятие педагогической технологии было осмысленно и осознано такими учеными,  как Беспалько В.П., Ильина Т.А., Фрадкин Ф.П., Кларин М.В., Селевко Г.К., Щуркова Н.Е. и др., а так же общественностью настолько, что ЮНЕСКО сочла нужным дать ей определение: "это выявление принципов и разработка приемов оптимизации образовательного процесса путем анализа факторов, повышающих образовательную эффективность, путем конструирования и применения приемов и материалов, а также посредством оценки применяемых методов. 
Сегодняшнее понимание педагогической технологии, основывается на том, что она представляет собой внедрение в педагогику системного способа мышления и является разновидностью процесса обучения.
Игровые технологии эффективны и характеризуются наличием игровых моделей объекта, процесса или деятельности; активизацией мышления и поведения; высокой степенью задействованной в учебном процессе; обязательностью взаимодействия обучающихся между собой и преподавателем; эмоциональностью и творческим характером занятия; самостоятельностью учащихся в принятии решения; их желанию приобрести умений и навыков за относительно короткий срок.
Главной целью учебных игр является формирование и умение сочетать теоретические знания с практической деятельностью. 
Выбор игровых технологий в практике работы педагога основан на  принципе активности обучающихся в процессе обучения, который характеризуется высоким уровнем мотивации, осознанной потребностью в усвоении знаний и умений и  результативностью через активизацию познавательной деятельности. 
Игровые технологии, такие как  физические, интеллектуальные, социальные, трудовые, психологические могут использоваться в разных видах деятельности, и каждый из них в той или иной степени способствует выработке определенного навыка. 
Игровую технологию в образовательном процессе можно классифицировать:
- по области деятельности (физические, интеллектуальные, трудовые, социальные, психологические); 
-по характеру педагогического процесса (обучающие, тренинговые, контролирующие, обобщающие, познавательные, воспитательные, развивающие, репродуктивные, продуктивные, творческие, коммуникативные, диагностические);
 - по игровой методике (предметные, сюжетные, ролевые, деловые, имитационные, соревновательные, драматизации); 
- по предметной области (математические, экологические, физические, искусствоведческие, музыкальные, литературные, прикладные, производственные, спортивные, народные, туристические, управленческие, экономические, педагогические,  досуговые и др.);
- по игровой среде (с предметами и без предметов, компьютерные, пространственно-временные) 
Итак, различные виды игр используются практически на всех ступенях обучения. Однако чтобы использовать игровые технологии на уроке педагогу необходимо знать, уметь подобрать педагогическую игру.
В процессе игровой деятельности происходит формирование всех компонентов содержания образования  ЗУН, а так же опыта творческой деятельности.
Поэтому   в ходе  игры  выявляются  уровни  знаний и умений,  применяемые  в новой и  сложной ситуации, а так же активизации познавательной деятельности. Наличие элемента состязательности, эмоциональности приводит к повышению качества учебного процесса (в ходе игры усваивается 90 % учебного материала против 20-3-% на обычном уроке). Проблемное содержание в игре активизирует мыслительную деятельность учащихся, учащиеся ощущают практическую значимость знаний. Формальные знания превращаются в действенные и происходит приобщение к исследовательской деятельности. Раскрываются и развиваются творческие способности личности, обучающиеся получают возможности применять воображение, развивать ораторские способности.
На основании выше изложенного можно выделить следующие особенности игровой технологии:
- активность - основной принцип игровой деятельности, выражающий активное проявление интеллектуальных и душевных сил человека, начиная с подготовки к игре, в самом её процессе, а также в ходе обсуждения полученных результатов;
- открытость и доступность заключается в том, что любая игра должна быть проста и понятна.
- занимательность и эмоциональность;
- целеустремлённость участника, совпадение его личных целей с целями группы;
- состязательность и соревнование побуждают к активной самостоятельной деятельности и мобилизуют весь потенциал физических, интеллектуальных сил всех участников;
- проблемность, ход игры может включать в себя процессы планирования, организации и разрешения проблемных ситуаций.
Преимущества игровых технологий характеризуются активизацией и интенсификацией процесса обучения; воссозданием межличностных отношений, совместное принятие  коллективных решений,  моделирующих реальные условия профессиональной деятельности;  гибкими сочетаниями разнообразных приемов и методов обучения (от репродуктивных до проблемных).
Игровая технология обучения является уникальным механизмом  и способствует развитию мотивации. В игре каждый может проявить свои личные качества. При внедрении игровой технологии в учебный процесс формируются ценностные ориентации и установки профессиональной деятельности, включается момент социального взаимодействия. 

