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ВВЕДЕНИЕ
Музыкальное развитие чрезвычайно важно в современном мире. Однако является общеизвестным тот факт, что инновационная деятельность педагога-музыканта неразрывна связана с изучением исторических предпосылок становления музыкального образования как такового. В частности, многие исследователи сходятся на том, что важность достижений эпохи Просвещения в данном вопросе трудно переоценить. Просветители (Вольтер, Ш. Монтескье, Д. Дидро, Ж.-Ж. Руссо) выступали за свободу мышления от пережитков средневекового религиозного догматизма. Сторонники просветительского движения полагали, что силой искусства можно гармонизировать общество, сделать его прекрасным, ликвидировать имеющиеся в нем противоречия. Внимание главным образом концентрировалось на воспитании эстетического вкуса личности как необходимой предпосылки прогресса человечества [1, c. 39]. Эмансипация личности сопровождается расширением степени свободы художника-творца, что особенно ярко прослеживается на примере творчества Венских Классиков. Если Й. Гайдн посвящает всю свою жизнь придворному служению семье Эстерхази, то В.А. Моцарт стремится выйти за рамки патронажной системы, тогда как Л. ван Бетховен является ярким примером независимого от общественного мнения свободного художника [2, c. 61-62].
Однако процесс формирования эстетического вкуса и независимости творческого мышления обучающихся является трудоемким и длительным. Проводя анализ специфики обучения на фортепиано, нельзя не заметить, что каждый период характеризуется выдвижением на первый план таких задач, решение которых определяет успешность всего обучения в дальнейшем. Вышесказанное связано, в первую очередь, с так называемыми сензитивными периодами человеческого развития, выделенные в психологии XX века (Л.Выгодский, Ж.Пиаже). Речь идёт о существовании определенной зависимости процессов становления и развития личностных и исполнительских качеств и временными периодами, в рамках которых их формирование может быть произведено при наименьших затратах и усилиях со стороны всех участников образовательного процесса.
 
1. ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ МУЗЫКАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ДМШ
Итак, многие авторитетные педагоги придерживаются мнения, что на начальном этапе обучения одной из основных задач оказывается обучение качественному звукоизвлечению. К примеру, Г.Г. Нейгауз уделял огромное внимание в работе с обучающимися своего класса формированию верного ощущения клавиатуры. Иными словами, особую роль приобретает момент прикосновения пальцев к клавиатуре, струне. Говоря о самом моменте звукоизвлечения, необходимо отметить, что здесь слуховая и двигательная концентрация осуществляет целый ряд функций: обучающийся предвосхищает ожидаемый звуковой результат, производит движение как таковое и извлекает требуемый звук, сравнивает реальное звучание с предыдущими ожиданиями, анализирует правильность либо ошибочность произведенного действия. Таким образом, сенсорные ощущения являются базовыми если мы говорим о формировании ощущения клавиатуры, именно они обусловливают качественную сторону исполнительского звука.   
Оптимальным возрастом в развитии сенсорики является тот период, в котором начинают занятия музыкой большинство обучающихся – 6-9 лет. Пропуск этого сензитивного периода отодвигает решение проблемы качественного звукоизвлечения на неопределенный срок, осложняя последующие периоды обучения игре на фортепиано. С точки зрения психолого-педагогических особенностей развития ребенка именно хорошее звукоизвлечение должно стать нормой развития его личностно-исполнительских качеств уже в этом возрасте. 
Являясь одним из сложнейших видов деятельности человека, исполнение на инструменте требует полноценного развития всех психических процессов, необходимых для этого вида музыкальной деятельности. Развитие психомоторики – одно из важнейших качеств, необходимых будущему музыканту, ведь на нем базируется формирование технических навыков.  Для ребенка оптимальным развитием психомоторики является возраст 8-12 лет, следовательно, основные технические навыки приобретаются в этот возрастной период. Общепринятым является тот факт, что ученик, проучившийся до пятого-шестого класса и не показавший природную исполнительскую беглость, не добившийся определённого уровня в техническом развитии, в дальнейшем с известной долей вероятности столкнётся с фактически непреодолимыми трудностями при овладении навыков беглого исполнения. Иначе говоря, преподаватель должен позаботиться о своевременном развитии тех умений и навыков, которые присущи тому или иному периоду, в данном случае, добиться успешного технического развития ученика, которое позволит ему в дальнейшем раскрыть свой потенциал в полную силу.
Затем, нельзя не отметить особую важность свободы игрового аппарата в контексте исполнительской практики обучающихся. Здесь нет определённого периода, отвечающего на формирование данной компетенции. Однако можно говорить о существовании неопровержимого правила: свобода аппарата обучающихся должна быть сформирована с самых первых занятий. В качестве подтверждения вышесказанного положения можно привести высказывания ведущих педагогов-музыкантов, исполнителей, придерживающихся сложного мнения. Говоря о необходимости освобождения всех мышц при игре Г.М. Цыпин замечает, что «требование снимать напряжение в руках и других участках тела учащегося – требование как принято говорить «свободной руки», - вовсе не означает, что играть следует «расхлябанной рукой» [4, с.127-128]. Когда рука обучающегося при исполнении произведения не организована, нельзя говорить ни о качественности туше, ни о техническом совершенстве. Свободный игровой аппарат оказывается первоочередным фактором, определяющим развитие технического мастерства, качественного звукоизвлечения, операционального и ассоциативно-образного мышления. Снятие выше обозначенных ведущих исполнительских сложностей: звук, техника, свобода – позволит обратиться к решению более трудных вопросов. 
Далее, общеизвестно, что формированием музыкального мышления учащегося преподаватель занимается с первых уроков, однако наиболее быстрыми темпами оно развивается с 12 до 15 лет. Анализ, синтез, сравнение, сопоставление, абстракция, конкретизация – эти и другие мыслительные операции лежат в основе логики музыкального мышления. Именно в этот период происходит осознание учеником формообразования в музыке, осмысление крупных масштабных произведений, овладение стилистическими особенностями исполнения различных авторов.
Особое значение в этот период приобретает становление исполнительского ассоциативно-образного мышления, которое имеет отношение ко многим фундаментальным навыкам исполнения: звукоизвлечению, ощущению интонации и ее осмыслению, структуре фразы, аппликатурным особенностям музыкального материала, осознанию фактуры того или иного музыкального произведения и т.д. Здесь следует обратить внимание на такие произведения Венских Классиков, как Соната B-dur № 13 В.А. Моцарта, Соната F-moll Ор. 2 № 1 Л. ван Бетховена, Соната D-dur Ор. 50 Й. Гайдна и т.д. Сформированное музыкальное и исполнительское мышление к пятнадцатилетнему возрасту является объективной нормой.
Говоря же о эмоциональном становлении личности и связанными с этим периодом проблемами развития личностных качеств (образность и артистичность исполнения, направленность личности и т.д.), то следует учесть, что обозначенные выше процессы разворачиваются происходят в 14-ти-17-тилетнем возрасте, при этом именно личностное общение здесь является ведущей деятельностью. Именно в это время происходит завершение личностного формирования учащегося и основных параметров его исполнительской деятельности [3].
Таким образом, нельзя не заметить, что каждый из перечисленных периодов обучения игре на фортепиано определяется своими приоритетными проблемами исполнительского и личностного характера, от решения которых зависит эффективность дальнейшего развития ученика. 

2. МУЗЫКАЛЬНОЕ ИСКУССТВО КАК ИСТОЧНИК ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕДАГОГА
Далее, огромную роль в работе над личностным развитием обучающегося играет эмоциональная насыщенность музыки как образовательного предмета. Будучи одним из наиболее эмоционально наполненных видов искусства, она обладает возможностью оказывать сильнейшее влияние на процесс развития эмоциональной сферы личности, и, основываясь на последующих эмоциональных переживаниях, приводить к позитивным личностным изменениям. Музыка в целом и творчество Венских Классиков в частности является огромной по своей значительности эмоциональной информацией, получаемой обучающимися в процессе музыкальных занятий. Музыкальный образ оказывает глубокое и непосредственное воздействие на личность учеников, влияет на качество эмоционального состояния, способствует формированию устойчивых переживанйя.
Исходя из того, что дидактические рамки указывают на необходимость обращения к разноплановому музыкальному материалу, нередко преподаватели акцентируют внимание на утилитарности данного разнообразия:
· Кода ученик излишне возбуждён следует начинать занятие с произведения, отличающегося спокойным, мягким, лирическим характером, использовать психотерапевтическую уловку, помогающую избавиться от излишнего перевозбуждения нервной системы (здесь можно обратиться к творчеству Гайдна и, в особенности, Моцарта, музыка которого обладает мощным терапевтическим потенциалом). 
· и в другом случае, когда преподаватель замечает, что обучающийся проявляет вопиющее равнодушие по отношению к музыкальным урокам, можно обратиться к исполнению произведений, характеризующихся яркостью и эмоциональностью, приводящих к необходимым изменениям эмоционального состояния ученика (к примеру, сонаты Л. ван Бетховена с их неудержимым звуковым напором). 
Таким образом, эмоциональная насыщенность предмета деятельности накладывает отпечаток на учебно-музыкальную деятельность обучающегося. Эмоциональные переживания успеха или неуспеха своей учебной деятельности являются важным специфическим компонентом индивидуального музыкального урока.
Далее, продолжая тематику эмоциональных факторов, определяющих успешность обучающихся, следует обратить внимание на учебно-музыкальную деятельность. Здесь возникновение положительного или отрицательного эмоционального фона практического плана определяется концертным выступлением, выходом на эстраду. Рассмотрение публичного выступления в качестве стрессообразующего фактора имеет достаточно широкую практику в современной музыкальной педагогике и психологии. Работа по коррекции и регуляции эмоционального фона, возникающего в предконцертное время, имеет ведущее значение для успешности выступлений обучающихся. 
Ведущую роль при создании верной эмоциональной атмосферы на уроке играет эмоциональное отношение учителя к успешности своей собственной педагогической деятельности касательно решения образовательных и воспитательных проблем по каждому конкретному ученику. Крайне важно в музыкально-педагогической работе формирование эмоционально устойчивых, партнерских взаимоотношений преподавателя и ученика. Разумеется, в попытке обезопасить себя, обучающиеся сделают всё, чтобы не допустить ситуации сопровождающейся душевным дискомфортом. Следовательно, пропускающий занятия ученик может хорошо знать тот или иной предмет, однако определённые сложности в установлении психологического контакта с преподавателем могут привести к нарастанию противоречий в процессе обучения и воспитания.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, можно утверждать, что формирование и развитие личностных качеств обучающихся являются необходимыми предпосылками прогресса человечества. Однако процесс формирования эстетического вкуса и независимости творческого мышления обучающихся является длительным и трудоемким. При этом творчество Венских Классиков можно рассматривать в качестве одного из основополагающих факторов повышения эффективности музыкально-педагогического процесса. 
Кроме того, нельзя недооценивать важность эмоционального общения преподавателя с учеником, поскольку межличностное взаимодействие педагога и обучающегося является причиной возникновения как положительных, так и отрицательных эмоций, что в результате сказывается на успешности музыкального обучения и воспитания.
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