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ПРИЛОЖЕНИЕ

I. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
1. Актуальность проблемы

В ФГОС дошкольного образования отмечается, что процесс обучения дошкольников средствами художественной деятельности будет успешным в том случае, если обеспечить педагогические условия активизации творческих способностей ребенка [1, c. 5].

Интерес к проблеме использования оригами в работе с детьми дошкольного возраста возник сравнительно недавно. Постепенно аспекты изучения этой темы все более расширяются, разрабатываются методики, позволяющие исследовать специфику использования данной техники для развития у детей творческих способностей. 
Техника оригами – единая система универсальных действий бумажного конструирования на основе базовых форм, позволяющая неоднократно воспроизводить процесс складывания любой модели. 
Оригами – это складывание фигурок из бумаги без клея и ножниц. Данная техника складывания бумаги позволяет не только заинтересовать детей и вовлечь их в творческий процесс, но и развивает мелкую моторику, согласованность обеих рук, конструктивное мышление, что необходимо для подготовки детей к обучению в школе. Единственный рабочий материал в оригами - это бумага. Оригами развивают познавательные способности детей, умения и навыки ручного труда, культуру труда. Но оригами также воспитывает и корректирует характер, укрепляет волевые качества. Занятия оригами помогают настроиться на положительное, жизнеутверждающее мировоззрение и не требуют особых приспособлений, оборудованного рабочего места. Поэтому каждый может складывать оригамные фигурки везде, в любой ситуации. 

Особенный интерес вызывает в последнее время проблема использования оригами в художественном творчестве дошкольников, раскрывающая специфику сочетания техники оригами и методики художественно-эстетического развития детей в современном ДОО. Занятия оригами позволяют детям удовлетворить свои творческие интересы, расширить информированность в данной образовательной области.

Важность обучения детей посредством оригами связана также с тем, что его специфика дает детям возможность активнее усваивать представления о форме, строении предметов, композиции, развивать способность к творчеству, творческую самостоятельность и познавательную активность. Занятия оригами создают природосообразные, а значит, эффективные и не опасные для здоровья условия для быстрого естественного роста целого комплекса природных способностей детей - внимания, памяти, мышления, воображения. Один из итогов работы - увлекательное, а потому быстрое, незаметное созревание способностей ребенка.

Цель исследования: составить методическую разработку по обучению старших дошкольников технике оригами в условиях кружка детского прикладного творчестве.

Задачи исследования:

1) изучить и проанализировать литературу по проблеме исследования;

2) дать характеристику оригами как вида художественного творчества детей дошкольного возраста технике оригами;
3) разработать перспективный план кружковой работы по обучению детей старшего дошкольного возраста технике оригами;
4) раскрыть методику обучения в детском саду детей старшей группы технике оригами;

5) разработать методические рекомендации для педагогов по обучению детей дошкольного возраста технике оригами.
           Методы исследования: 
анализ научно-теоретической практической литературы по теме исследования, 
педагогическая диагностика, 
частичная апробация мероприятий по плану кружковой работы по обучению детей старшего дошкольного возраста технике оригами, 
количественный и качественный анализ полученных данных.
База исследования: работа апробирована в МБДОУ детский сад «Кэнчээри» п. Кустур Эвено-Бытантайского улуса Республики Саха (Якутия).

Структура исследования: введение, две главы, заключение, список использованных источников, приложение. 

2. Методика обучения старших дошкольников технике оригами
Федеральный государственный образовательный стандарт рассматривает дошкольное образование как первую ступень непрерывной системы образования, обеспечивающую самоценность дошкольного детства. Авторы данной концепции подчеркивают, что в этих условиях ДОО становится открытой системой непрерывного вариативного образования, направленной на полноценное развитие ребенка в разных видах художественной продуктивной деятельности. Ребенок при помощи взрослых познает мир искусства, его технологию, обучается элементарным средствам выразительности. Основными путями эстетического развития ребенка является «организация активного восприятия действительности и творчества через интеграцию художественных видов деятельности» [1, с. 14].
Среди разнообразных видов творческой деятельности, которой любят заниматься дети старшего дошкольного возраста, большое место занимает сегодня оригами как вид художественного творчества.
Старший дошкольный возраст, дает возможности для развития способностей к творчеству. От того, насколько были использованы                                      эти возможности, во многом будет зависеть творческий потенциал взрослого человека. Одним из важнейших факторов творческого развития детей является создание условий, способствующих формированию их творческих способностей и умений. Можно отметить, что непременными компонентами деятельности оригами являются разнообразные конструктивные навыки 
и умения. Об их соотношении высказываются различные мнения. Одни исследователи считают, что навыки предшествуют умениям, другие полагают, что умения возникают раньше навыков. Причиной этих расхождений является многозначность слова «умение». 
С точки зрения В.С. Мухиной, умением называют и самый элементарный уровень выполнения действий, и мастерство человека 
в данном виде деятельности. Следует различать элементарные умения, идущие вслед за знаниями и первым опытом действий, и умения, выражающие ту или иную степень творчества в выполнении деятельности, которая возникает после выработки навыков [27, c. 24]. 

Развитие творческих умений и способностей детей будет эффективным лишь в том случае, если оно будет представлять собой целенаправленный процесс, в ходе которого решается ряд частных педагогических задач, направленных на достижение конечной цели. Лучше всего данный процесс организовать в сфере дополнительного образования в ДОО. В частности,                        на занятиях кружка.
Учитывая благоприятные условия и пользу кружковой деятельности для проявлений детского творчества, многие педагоги детского сада создают кружки, в которых дети занимаются во второй половине дня. В свои образовательные программы они включают задачи обучения дошкольников умению создавать творческие поделки из цветных нитей и других материалов. 

Комплексному развитию творческих умений и способностей ребенка способствует такой совместный проект, где ему приходится не только обдумывать и планировать ход его реализации, но и активно работать руками. Это различные творческие проекты художественной направленности, результатом которых становится создание оригами. Это требует определенной подготовки, в ней необходимо уметь не формально,                      а творчески решать различные задачи, проявлять навыки работы с бумагой, ножницами, обладать хорошим глазомером, чувством эстетического вкуса                       и т.д. Любое творчество требует принятие самостоятельного решения, выработанного на основе осознанного или интуитивного анализа исходных данных, материалов и образов. В процессе создания оригами поделки, выполненные способом складывания, прикладывают на основу из другого по цвету или фактуре материала [26, c.45].

Результат совместного проекта в виде оригами, объединенной общим сюжетом, темой в общую композицию, является видом творчества детей 
и взрослого. Для решения творческих задач в этом случае ребенку зачастую приходится проводить визуальное обследование объектов. Обследование должно носить не стихийный, формальный, случайный и самопроизвольный характер, а быть целенаправленным и строго организованным соответствующей методикой. Поэтому здесь необходима ребенку обязательная помощь взрослого (чаще всего, - педагога).

Воспитатель на занятиях кружка выступает как организатор деятельности по оригами, он – источник информации, консультант, эксперт. Он – основной руководитель проекта и последующей исследовательской, игровой, художественной, практико-ориентированной деятельности, координатор индивидуальных и групповых усилий детей [28, c.73].
В работах детей, созданных на занятиях кружка, отражается то, что есть, но не доступно по каким-либо причинам и то, что было, но свидетелем чего человек не мог быть, и то чего нет, но что может быть. В воображении находит отражение и то, что никогда не произойдет, никогда не сбудется. Иначе говоря, в фантазии ребенок выходит за пределы реального мира                                 во времени и пространстве: он может соединять и разъединять неразложимые и несоединимые, перемещать вещи, события, процессы из настоящего                                   в будущее, прошлое, из одного пространства в другое. Воображение                                        не может быть на пустом месте. Для того чтобы фантазировать, ребенок должен увидеть, услышать, получить впечатление и удержать их в памяти. Чем больше знаний, тем богаче опыт человека, тем разнообразнее его впечатления, тем больше возможностей для комбинации образов. 

В оригами, благодаря наглядно-демонстрационным материалам, 
у детей есть возможность передвигать бумажные формы, сравнивать, накладывая одну форму на другую. Доминирующими способами применения наглядно-демонстрационных материалов долж​ны стать сказочно-игровые формы преподнесения нового материала, сказочные повествования, игровые ситуации, ролевые игры, ролевая гимнастика, игры-импровизации, элементы пантомимы. Например, при рассматривании наглядно-демонстрационных материалов к созданию лисы внимание детей обращается не только 
на строение, величинные отношения, цвет, форму, но и на образную характеристику: лиса хитрая, юркая, лукавая [38, c. 59].
Далее выполняя оригами-поделку, опираясь на наглядно
-демонстрационный материал, дети вспоминают об этом и добиваются большей выразительности в работе. На занятиях, там, где это необходимо, используется рассматривание предметов, игрушек, иллюстраций, изделий народного бумажного искусства. Дети учатся самостоятельно воспринимать и анализировать. Особое внимание должно обращаться на контурную линию предметов. Детям предлагается проследить контурную линию справа налево, так как в этом направлении легче сгибать (это особенно важно 
в творческом выражении). Сенсорному анализу помогает образное словесное пояснение. В таком детско-взрослом творчестве запечатлены разно​образные знания, умственные операции, ручные действия, которые дети должны освоить. Освоение это идет по мере общего развития, а в совместном проекте это развитие и осуществляется [33, с.16].

Такая форма организации совместной деятельности предполагает последовательное выполнение действий участниками, когда результат действия, выполненного одним становится предметом деятельности другого. Здесь важно учитывать, что в старшем дошкольном возрасте основные мотивы деятельности связаны с игровыми интересами ребенка, с результатами продуктивной деятельности (узнать, рас​смотреть, чтобы нарисовать, и т. д.) [9, с.51]. Так постепенно начинают формироваться познавательные интересы как мотивы деятельности в оригами. Исходя из этого, развитие творчества детей происходит в следующих на​правлениях:
1) формирование у детей чувственных способов познания - основы формирования обобщенных способов сенсорного обследования предметов 
и развитие на этой основе тонкости ощущений и точности восприятия;

2) формирование системы основных умственных действий (анализ, сравнение, обобщение, классификация и т. д.);

3) развитие воображения как одного из основных компонентов творческой деятельности ребенка [10, с.33].

Работа над оригами-поделками при этом характеризуется тем, 
что участники деятельности вначале работают индивидуально, с учетом общего замысла, и лишь на завершающем этапе работа каждого становится частью общей композиции. Занятия, построенные с учетом данной формы организации, позволяют сформировать у детей простейшие умения и навыки сотрудничества.

В ходе работы ребенку необходимо запомнить последовательность 
ее изготовления, приемы и способы складывания – все это стимулирует развитие конструктивные умений. В работе со старшими дошкольниками посредством оригами развиваются следующие творческие умения:

- умение формировать творческий замысел поделки,

- умение делать анализ новизны и оригинальности предмета,

- умение решать творческие конструктивные задачи,

- умение проявлять художественное творчество в оригами [12, c. 23].

И.С.  Рогаткина пишет, что об уровне деятельности, направленной 
на формирование художественно-творческого замысла в оригами, можно судить по тому, представляет ли ребёнок, приступая к сооружению поделки, 
её конечный результат. Уровень предварительного замысла показывают детские словесные описания будущей поделки и способах её изготовления,
а также предварительные зарисовки того, что предполагается ребенком сделать [31, c. 52]. Основа формирования замысла в оригами - познавательная деятельность детей. В конструировании средствами оригами отображается окружающая действительность и поэтому, прежде чем сделать какой-то предмет, ребёнок должен знать его особенности, а также иметь некоторые творческие конструктивные умения и навыки. 

Детский замысел в оригами может формироваться на основе познавательной деятельности различного уровня: на уровне восприятия конкретного предмета или представления о нём, а также на уровне мышления, отмечает Т.И. Сержантова [32, c. 13]. Создавая бумажные модели-оригами, ребенок постоянно работает с геометрическими фигурами: начинает складывание с выполнения разных действий на плоскости исходной геометрической фигуры – квадрата (прямоугольника); в процессе складывания в руках ребенка одна геометрическая фигура преобразуется в другую (иногда на это стоит специально обратить его внимание, например, при появлении трапеций, ромбов). Работая с геометрическими фигурами, дети старшего дошкольного возраста закрепляют сведения об их строении (стороны, углы, вершины, соотношение сторон и т. д.), признаки их сходства и различия.
Когда дети воспринимают образец, в котором ясно видны все звенья конструкции и легко раскрываются способы деятельности, то в результате его аналитико-синтетического восприятия у детей формируется творческий замысел, в котором отображается и структура предмета, и способы его конструирования. Во всех остальных случаях дети могут воспринимать только структуру предмета, более или менее расчленённую на элементы: более полно в рисунке, фото, менее полно - в схеме, модели. Замысел способов деятельности в оригами формируется в процессе познавательной деятельности различного уровня: на уровне восприятия - в случае воспроизведения чужих действий, а также на уровне воображения, представления и мышления - в случае творческого выбора и поиска. 

На кружковых занятиях дети по оригами часто путешествуют. Путешествия могут быть реальными, сказочными или воображаемыми. Для старших дошкольников это может быть путешествие в Страну фантазий. Занимательный сюжет оригами-сказки, нетрадиционные способы работы                                                 с бумагой как материалом – все это помогает развивать у детей позитивные эмоции и воображение. Для старших дошкольников используется метод творческой визуализации. Дети удобно располагаются на ковре, расслабляются, закрывают глаза, слушают звуки леса, речки, шум моря. Спокойный, теплый голос воспитателя помогает представить картину природы, которую потом дети воплотят в своих работах. Развивая                                      с помощью понимающих взрослых художественно-творческие способности, ребёнок создает новые работы.
Обобщая анализ изученной теоретической литературы по проблеме исследования, важно подчеркнуть, что основной целью занятий по оригами является не складывание как можно большего количества разнообразных фигурок, а воспитание и развитие у детей целого ряда творческих способностей, умений и навыков. Творческий подход интересен детям тем, что у них уже наработана определенная база умений, это позволяет им                               от изготовления отдельных фигурок перейти к выполнению сюжетно-тематических композиций. При этом у ребенка появляется возможность активно использовать свой опыт по изготовлению поделок, применяя его для отображения конкретной темы. Дети могут изменять величину изготовок, сочетать фигуры по окраске, устанавливать их взаимоотношения, используя элементы движения, поз, повторов, чем достигается большая выразительность каждого образа и всей композиции в целом, а это содействует развитию творческой деятельности детей и их конструктивных способностей.

Таким образом, источником творческого замысла детей в оригами является всё окружающее: разнообразный предметный и природный мир, социальные явления, художественная литература, разные виды деятельности, в первую очередь игра и т.п. Оригами – это совместная творческая деятельность со взрослыми крайне необходимая для старшего дошкольника сфера активности и творчества, т.к. в ней претворяется в жизнь системный запас знаний о предметах, их свойствах, качествах, назначении, расширяется богатство воображения, мышления и ручных действий. Так происходит активная деятельность мелкой моторики и интеллекта детей, под влиянием которой имеющиеся знания и представления комбинируются, сочетаются                        с выдумкой, фантазией. 

                   3. Организация кружковой работы по обучению оригами
На базе старшей группы МБДОУ детский сад «Кэнчээри» п. Кустур Эвено-Бытантайского улуса мы реализовали содержание работы кружка «Чудесный квадрат», на занятиях которого обучали детей старшего дошкольного возраста технике оригами.
Задачи работы кружка:

- обучить детей технике оригами;

- составить систему обучающих занятий по усвоению техники оригами;

- активизировать процессы воображения, мышления, памяти детей посредством использования игровых приемов.
Организация работы кружка осуществлялась, благодаря использованию следующих средств:

- создание игровых ситуаций;

- обучение конструктивным средствам передачи образа;

- методы активизации воображения, мышления, памяти.

Введение в ДОУ кружковой работы по оригами предполагала определенные педагогические условия: 

- учет индивидуальных способностей группы детей в целом;
- доступность (все фигурки складываются доступными для данного возраста способами, с учетом опыта детей);

- постепенное усложнение (выполнение простейших действий плавно приводит к освоению более сложных, специфических приемов оригами);

- системность (занятия опираются на освоенный материал, знакомые приемы постоянно закрепляются в новых темах);

- интеграция с другими методиками дошкольного образования (развитие речи, складывание фигурок домашних, диких животных, животных холодных и жарких стран в соответствии с планируемыми темами; использование бумажных фигурок для счета и т.д.);

- информационное сопровождение (нельзя ограничиваться самим процессом складывания фигурок, он может сопровождаться сообщением определенных сведений);
Организация работы с детьми на занятиях кружка осуществлялась 
с использованием следующих средств:

- игровые ситуации (обыгрывание созданных детьми поделок-оригами);

- изобразительные средства передачи образа оригами (эстетика деталей при оформлении поделки – украшение, яркий цвет, украшения);

- методы активизации ручных действий (показ, повторение движений, обсуждение и повторение схемы операций выполнения поделки).

В ходе организации занятий кружка по оригами нами было учтено- то обстоятельство, что для детей старшего дошкольного возраста характерно сочетание игровых и изобразительных средств передачи образа. Процесс коллективной изобразительно-творческой деятельности успешно осуществляется в условиях игры. Содержание игровых приемов в этом возрасте определяется как игровое общение. Желая стать активным участником изображаемых событий, ребенок испытывает потребность 
в игровом отношении к образу. 

Всё это мы учитывали в работе с детьми на занятиях кружка по оригами.

Работа кружка «Чудесный квадрат» учитывала наличие двух направлений обучения детей оригами.
I – формирование навыков и умений произвольного запоминания приемов складывания бумаги;
II – включение детей в коллективно-творческую работу по технике оригами.

I направление – формирование навыков и умений произвольного запоминания приемов складывания бумаги.

Все занятия разработаны на основе общедидактических принципов: доступности, наглядности, сознательности, научности, последовательности, систематичности, с постепенным усложнением программного содержания, 
с учетом базовых форм, принятых в оригами и возрастных особенностей детей старшего дошкольного возраста. 
Для улучшения навыков и умений произвольного запоминания                                                                        у старших дошкольников применялись следующие методы:

- игровые методы и упражнения;

- прием мнемотехники.

То есть для улучшения памяти старших дошкольников были выбраны методы, соответствующие особенностям запоминания, припоминания и воспроизведения информации. Но вместе с тем, все применяемые методы были построены на основе несколь​ких основополагающих принципов, соблюдение которых необходимо в процессе улучшения любого познавательного процесса.

Предварительный этап включает знакомство с художественной литературой, приобретение детьми опыта в складывании других фигурок, где отрабатывался определенный прием.

Подготовительная работа означает подготовку необходимого материала для складывания, изготовление образцов, подготовку доступного для понимания детей объяснения. 

На занятиях дети запоминают названия заготовок и приемов, способы выполнения приемов, так как в оригами все взаимосвязано: как правило, группы фигурок имеют общую основу – заготовку, или как принято называть в оригами, базовую форму. Складывание фигурок основано на освоении базовых форм и специфических приемов, которые нужно знать и уметь выполнять, желательно по памяти.  

Применение схемы изготовления персонажей – это еще один эффективный прием использования методики оригами в работе воспитателя. Ведь воспитателю очень важно в занятиях оригами учесть последовательное усложнение заданий или изменение условий работы. В таких случаях по схеме изготовления поделок очень хорошо видно, как и в каком порядке работать ребенку. 
Уже на первом занятии по оригами познакомили детей                                        с пооперационной картой. 

Пооперационная карта показывает детям последовательность изготовления бумажной фигурки: какую геометрическую форму надо взять сначала, с чего начать работу, что сделать потом. 

Активизация фантазии способствует тому, что дети без труда находят верные и точные образные сравнения, а их ряд запомнить гораздо проще, чем просто дюжину пунктов складывания. Некоторые дети могли при демонстрации фигурки сразу начать рассказывать что-то вроде сказки, где герои и их действия как бы иллюстрируют все происходящее с квадратом бумаги. Испытывая трудности на каком-то определенном этапе работы, ребенок мог развернуть заготовку на пооперационной карте, и по сгибам сложить ее вновь. Это значительно облегчало работу, и благодаря этому дети быстрее овладевали техникой складывания бумажных фигурок. 

Чтобы не нарушать эстетическое восприятие от создания поделки, процесс изготовления персонажей должен проходить свободно, гладко, без остановок, лишних вопросов. Для этого нужно несколько раз показать изготовление фигурки с помощью карты, дети должны несколько раз сделать поделки с помощью карты (образцы карт – в приложении 3). 

Для лучшего усвоения техники оригами мы использовали метод «цепочки образов». Он помогает ребенку легче запомнить длинную цепочку действий, которые необходимо проделать для складывания той или иной фигурки. Наука запоминания - мнемоника - советует создавать в этом случае цепочку ассоциаций. Мы предлагали детям посмотреть и сказать,                                    на что похож каждый промежуточный этап работы. Активизация фантазии способствовала тому, что дети без труда находили верные и точные образные сравнения, а их ряд запомнить гораздо проще, чем просто дюжину пунктов складывания. Некоторые дети могли при демонстрации фигурки сразу начать рассказывать что-то вроде сказки, где герои и их действия                                                 как бы иллюстрируют все происходящее с квадратом бумаги. 

В ходе организации кружковой работы нами было учтено                                                      то обстоятельство, что для детей дошкольного возраста характерно сочетание игровых и изобразительных средств передачи образа. Процесс коллективной изобразительно-творческой деятельности успешно осуществляется в условиях игры. Содержание игровых приемов в этом возрасте определяется как игровое общение. Желая стать активным участником изображаемых событий, ребенок испытывает потребность в игровом отношении                                          к образу. 

Поэтому принцип образности и эмоциональности является основным в работе со старшими дошкольниками по развитию произвольной памяти посредством оригами. Необходимо создать для детей условия для положительного эмоционального отношения к познавательной задаче, которую можно задавать в трех основных формах: сюжетно-ролевая игра, обозначение познавательной задачи, символическими средствами (создают воображаемую ситуацию) и включение проблемной ситуации, и при этом выделять момент нахождения решения, положительно отмечать у детей преодоление трудностей в процессе решения.
С большим успехом использовали сказочную форму занятий для дошкольников. Это не только складывание персонажей сказок, но и сказочная форма описания процесса складывания. Скажем, два уголка листа бумаги оказываются братом и сестрой (бабушкой и внучкой и т.д.), перегибание листа приводит к их встрече и расставанию, дружбе или некоторой размолвке. Они путешествуют в горы (верхний угол заготовки) и в долины, переплывают реки (линии сгиба) и дремучие леса. Это способствует тому, что процесс складывания фигуры увлекательно и легче запоминается, потому что он объединен одной логичной и образной историей.

Во время занятий по изготовлению оригами-поделок мы использовали примерно такие сведения. «Оригами как способ создания из бумаги разнообразных поделок зародился в Японии более тысячи лет тому назад,                         но об истории происхождения этого искусства почти ничего не известно. Предполагают лишь, что изготовление красочных фигурок в далекой древности не было только забавой или увлечением, а являлось священным ритуальным действием. Утратив со временем свое старинное предназначение, оригами стало украшением японского быта, народных праздников, карнавальных шествий». 

Доминирующими способом обучения дошкольников оригами стали сказочно-игровые формы преподнесения нового материала, сказочные повествования, игровые ситуации, ролевые игры, ролевая гимнастика, игры-импровизации, элементы пантомимы. Перевоплощение ребенка в зрителя, художника, актера придадут занятиям динамичность, интригующую загадочность. 
Предложенная система работы по обучению приемам оригами, сопровождаемая рассказом воспитателя, а также последующие игры                                         со сказочными персонажами, помогут взрослому сформировать у детей целостное представление об окружающем его мире, организовать общение                      с ребенком в изобразительной деятельности, сде​лать его увлекательным                              и полезным для ребенка. Схематическое распределение обучающего материала позволяет педагогу представить его в общей системе воспитатель​но-образователь​ного процесса в работе кружка по оригами.

Дети, выполняя бумажных сказочных персонажей в технике оригами, приобретали новые знания, закрепляют представления, полученные на других занятиях. Ведь изобразительная деятельность детей в оригами направлена на формирование у них определенных знаний, развитие умений, отработку ручных навыков. Специфика изготовления персонажей оригами дает детям возможность активнее усваивать знания о цвете, строении предметов, их величине, о плоскостной форме и композиции. Использование сказочных сюжетов дает возможность передвигать изготовленные фигуры, сравнивать, накладывая одну фигуру на другую. Это позволяет быстрее приобрести композиционные знания и умения, что важно для создания сюжетных композиций.

Изготавливая вместе с воспитателем поделку-оригами и слушая                                при этом сказку, дети учатся воспринимать окружающий мир, выделять предметы и их свойства. В помощь зрительному восприятию привлекаются другие анализаторы – слух, зрение, осязание, двигательная чувствительность. То, что ребенок воспринял через глаза, сочетается со словом, которое дается в доступной для ребенка, образной форме сказочного языка. На основе сочетания чувственного образа со словом у ребенка формируются представления, которые могут быть затем вызваны, актуализированы в увлекательной игре с поделками-оригами по услышанному сказочному сюжету, что сопровождается множеством движений пальцев ребенка. Таким образом, использование методики оригами-сказки становится средством не просто формирования у детей образной речи, но и развития у них мелкой моторики рук.
II направление – включение детей в коллективно-творческую работу по  технике оригами.

Работа на II направлении в развитии этих умений по оригами имеет ряд усложняющихся задач:

- продолжать совершенствовать умения детей сгибать лист бумаги пополам, вчетверо, в разных направлениях, сглаживая сгибы,

- учить складывать плотную квадратную бумагу на шестнадцать маленьких квадратов, по диагонали, четко совмещая стороны и углы; складывать круг по диаметру и склеивать его конус,

- учить работать по готовой выкройке, по несложному чертежу, использовать ножницы для надрезов и вырезывания по контуру,

- учить передавать различные положения и позы этих фигурок, объединять их в несложные композиции.

Основной материал для занятий по художественному конструированию по типу оригами - бумага ярких цветов и различного качества. Для занятий использовали следующие материалы и инструменты: цветная бумага, ножницы, клей, кисточки, подставка для кисточек и ножниц, подстилка для работы с клеем, коробка для обрезков, чистая салфетка.

Организуя беседу, мы делились с детьми своими впечатлениями                          об искусстве оригами, рассказали об истории этого искусства, стимулировали активность детей, желание высказать свое отношение к произведениям оригами, умение через слово определить художественный образ. 

Перед началом работы по технике необходимо закрепить с детьми условные обозначения, используемые в технике «Оригами». Для этого надо было с ними усвоить различные по сложности изготовления варианты поделок. Поэтому работу по составлению моделей начинали с более                           простых («Дом», «Дверь», «Бабочка»), с последующим переходом к более сложным, коллективно-творческим заданиям по мотивам якутских и эвенских сказок.

Очень важно в занятиях оригами последовательное усложнение заданий или изменение условий работы в зависимости от индивидуальных способностей ребенка. Так, от занятий, где объяснение последовательности складывания поначалу опирается на все каналы восприятия, постепенно переходят к более сложным формам. Дети используют образец, выполненный воспитателем. На его основе дети придают выразительность своим поделкам, используя свои конструктивные умения.

Чтобы, стимулировать фантазию детей на занятиях кружка,                        им давались различные творческие задания изобразительного характера, направленные на развитие воображения. 
Обучая оригами, чтобы объяснение было более доходчивым, руководитель кружка должен приводить ассоциации: сказочное отступления, сходство получаемой фигуры с реальными предметами. Так, например, многие базовые формы носят названия предметов, на которые они похожи: «Дверь», «Дом», «Катамаран», «Воздушный змей». К тому же при складывании ребенку часто приходится самостоятельно искать ответ на вопросы: Зачем? Почему? Как? Что будет, если?.. и т.д., т.е. мыслить.

Необходимым условием обучения дошкольников оригами является понимание. Понятое запоминается быстрее и прочнее. Учитывая это, взрослому необходимо делать краткие и образные пояснения (например, по истории оригами, способам выполнения поделки).
В процессе кружковой работы детьми было изготовлено много поделок на разные темы – предметы жизни людей, транспорт, растительный и животный мир. Но, пожалуй, самая любимая детская тематика - отображение в поделках разнообразия сказочного мира.
По итогам освоения базовых форм и несложных поделок-оригами дети усвоили прочные ручные навыки складывания различных бумажных фигурок. После этого учили их творчески использовать эти навыки. Приемы обучения детей были направлены на освоение ими формы предметов путем ручного обследования, придумывания новых форм на основе уже известных. 
Сначала нами было организовано чтение сказки, рассказывающей 
в образной форме о быте и жизни родного народа. Беседа позволяла детям лучше понять и прочувствовать ее содержание. Сопровождение показа приемов складывания персонажа текстом сказки помогало детям лучше усвоить развитие сказочного сюжета, а нам помогало усилить детское впечатление и повысить эффективность работы по обучению ручному творчеству в оригами. 

Особенности применения творчества в оригами рассмотрели на последних занятиях, отражающих мотивы якутских сказок и разные сюжеты якутских сказок и олонхо. Чудесный мир якутской сказки заселен разнообразными действующими лицами. Традиционными ее героями являются представители народа: бедняк Чаарчахаан, старуха Таал-Таал, братья Хороший Юджиян и Худой Ходьугур, охотник Берген, сирота От Сыгынньах (Травяная Доха), мудрый советчик старец Сээркээн Сэсэн. Национально своеобразны и выразительны образы волшебных существ: мифической птицы Өксөкү, невиданного зверя Мэкугуй с тремя рядами ног. Удивительно поэтичны в сказке женские образы: девушка – хвощинка, невиданные красавицы – суженые богатырей – героев, жительницы Верхнего мира – шаманки дочери Солнца, Месяца и Плеяд, три старушки-сестры, дающие добрые советы героям. Отвратительны и уродливы женщины – абаасы, пытающиеся помешать счастью героев. Все эти фольклорные образы обогащали фантазию детей и помогали им проявить ручное творчество. Весь этот волшебный мир якутской народной сказки вызывал у дошкольников желание сделать своими руками ее персонажей, чтобы потом обыгрывать со сверстниками ее удивительные сюжеты.

С помощью поделки-оригами каждый ребенок получал возможность легкого вхождения в художественное пространство, но всегда возвращался                             к реальному опыту даже после самых интересных ассоциативных путешествий. Слушая музыку, ребенок переживал ощущения и эмоции, связанные с содержанием музыкального, живописного или графического произведения, затем передавал их через чувственное соприкосновение                        с пространством бумажного листа и получившимся персонажем-                            оригами.

В конце занятий по оригами пригласили творческую группу педагогов, которая выбирала самые лучшие поделки. Первое обсуждение вызвало споры, несогласие в группе. В процессе обсуждения каждая оригами-поделка была обсуждена и по достоинству оценена, все работы признаны достойными. Анализ результатов детского творчества органично вписался в игровую ситуацию, активность детей проявлялась в предложениях, дополнениях, оценках работ сверстников.
Таким образом, использование оригами способствует развитию творческих способностей ребенка и создает необходимые условия для создания основ его творческой деятельности. Повышению эффективности использовании воспитателем методики оригами помогает применение пооперационных карт изготовления сказочных персонажей и схемы работы по сказочному сюжету. Основными темами детских поделок являются фигурки людей, сказочных персонажей и животных. Все созданные детьми об​разы очень отличаются от заданной основы, так как диктуются, прежде всего, фольклорным материалом. Главной целью этих занятий являлось обеспечение посредством оригами эмоциональной свободы и благоприятной для успешного развития детей атмосферы.
4. План работы кружка по обучению старших дошкольников 
технике оригами
	тема
	цель

	Знакомство детей с искусством оригами
	Рассказать детям о старинном японском искусстве складывания из бумаги – искусстве оригами. 
Показать детям выполненные работы. 
Дать возможность детям потрогать, поиграть с фигурками. Вызвать интерес к художественному конструированию.


	Сказка квадратика 
	Познакомить детей с основными геометрическими понятиями (угол, сторона, квадрат, треугольник и т.д.), обогащать словарь специальными терминами. 
Показать простые приёмы складывания квадрата используемые в работах.
Познакомить детей с поделками из бумаги. Показать виды сгибания, научить находить линию сгиба, угол, сторону.


	Подарок любимой маме
	Продолжать учить выполнять поделку на основе базовой формы – треугольник. 
Учить ребёнка аккуратно сгибать квадрат по диагонали и в определённой последовательности, чётко следуя основному правилу: точно совмещать углы и стороны. 
Учить проговаривать свои действия, использую специальную терминологию. 
Продолжать знакомить детей с условными знаками оригами. 
Способствовать созданию игровых ситуаций. 


	Паучок
	Продолжать учить выполнять поделку на основе базовой формы – треугольник. 
Учить ребёнка аккуратно сгибать квадрат, чётко следуя основному правилу: точно совмещать углы и стороны. 
Учить оформлять свои поделки, использую эвенские мотивы и различные орнаменты – геометрические, лирообразные. 
Продолжать знакомить детей с условными знаками оригами. 
Учить делать необходимые вырезания и украшения. 


	«Дом»


	Учить детей изготовлению поделки «домик» из базовой формы «книжка», складывать бумагу аккуратно; упражнять в умении правильно пользоваться самоконтролем при заклеивании бумаги; развивать произвольность внимания детей; воспитывать аккуратность, стремление доводить начатое дело до конца.



	«Дверь»


	Познакомить детей с базовой формой «дверь», учить   самостоятельному получению этой формы, способствовать запоминанию алгоритма складывания бумаги при ее выполнении; развивать самоконтроль, произвольное внимание; воспитывать аккуратность. 



	«Бабочка»


	Учить детей складывать бабочку из базовой формы «дверь»; развивать у детей самоконтроль, произвольное внимание; воспитывать стремление доводить начатое дело до конца. Учить проговаривать свои действия, использую специальную терминологию.


	Сказочный домик для Юко
	Учить детей преобразовывать квадраты в части дома: основание и крышу. 
Использовать художественное оформление на основе народных орнаментов; из прямоугольников выполнить окна, дверь и трубу. 
Воспитывать любовь к народной культуре, умение доводить начатое дело до конца.


	Старушка Бэйбэрикээн с пятью коровами
	Вспомнить с детьми содержание якутской сказки «Старушка Бэйбэрикээн с пятью коровами».

Учить детей создавать посредством оригами фигурки на основе усвоенных базовых форм.
Продолжать учить выполнять поделки на основе базовой формы – треугольник. 
Учить ребёнка аккуратно сгибать квадрат, чётко следуя основному правилу: точно совмещать углы и стороны. 
Учить проговаривать свои действия, использую специальную терминологию. Продолжать знакомить детей с условными знаками оригами. 
Учить делать необходимые вырезания и украшения, опираясь на образы любимой якутской сказки. 


	Фантазии по сказке

«Как эвен достал солнце»
	Познакомить детей с содержанием эвенской сказки «Как эвен достал солнце».

Продолжать учить выполнять поделку на основе базовых форм – треугольник и квадрат, оформляя эвенскими орнаментами. Учить аккуратно сгибать квадрат, чётко следуя основному правилу: точно совмещать углы и стороны; проговаривать свои действия, используя терминологию искусства оригами. 
Продолжать знакомить детей с условными знаками оригами, опираясь на образы эвенских сказок. 
Учить оформлять коллективную композицию, проявляя фантазию.


	Сказочная история
	Продолжать учить выполнять новые поделки на основе базовых форм. 
Учить ребёнка аккуратно и творчески применять усвоенные навыки в создании композиции, делая необходимые вырезания и украшения.
Учить проговаривать свои действия, использую специальную терминологию. 
Закрепить с детьми условные знаки оригами.  
 

	Создание коллективной работы 
«Кун ТуйаарымаКуо»


	Продолжать учить выполнять новые поделки на основе усвоенных базовых форм. 

Познакомить детей с образом девушки ТуйаарымаКуо из олонхо.
Учить детей создавать посредством оригами девичьи фигуры и объединять их в определенном сюжете, создавая интересную композицию.

Учить ребёнка аккуратно и творчески применять усвоенные навыки в создании композиции, делая необходимые вырезания и украшения.
Учить проговаривать свои действия, используя специальную терминологию. 
Продолжать знакомить детей с условными знаками оригами в работе с базовыми формами. 
Способствовать созданию игровых ситуаций. 


	
	Учить загибать углы и вводить в образовавшуюся щель. Закрепить знания о геометрических фигурах. Развитие фантазии и творчества. 


	Волшебный сад оригами
	Развивать у детей умение складывать новую форму – на основе базовых. 
Учить выполнять творческую поделку, последовательно делая необходимые сгибы. 
Закрепить умение старших дошкольников проговаривать свои действия, использую специальную терминологию оригами. 
Продолжать знакомить детей с условными знаками оригами. Делать необходимые вырезания и украшения. 

Способствовать созданию на занятии творческих игровых ситуаций

Учить оформлять коллективную композицию.


	Создание оригами-сказки «Храбрая девушка и двенадцатирогий олень»
	Познакомить детей с содержанием якутской сказки «Храбрая девушка и двенадцатирогий олень». 
Продолжать учить детей создавать посредством оригами фигуру девушки на основе усвоенных базовых форм.
Учить ребёнка аккуратно сгибать квадрат по диагонали, последовательно делая необходимые сгибы, чётко следуя основному правилу: точно совмещать углы и стороны. Учить проговаривать свои действия, использую специальную терминологию. 
Продолжать знакомить детей с условными знаками оригами. 
Способствовать созданию игровых ситуаций. 


	Творческое итоговое занятие


	Закрепить с детей основные понятия и специальную терминологию оригами.

Учить детей создавать посредством оригами различные фигуры по замыслу на основе усвоенных базовых форм.
Развивать воображение, находчивость, обогащать словарь специальными терминами. 

Обеспечить самостоятельное применение воспитанниками навыков самоконтроля и саморегуляции при выполнении поделок по замыслу, проявляя творческий подход.




5. Методические рекомендации для педагогов по обучению дошкольников технике оригами
Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования поставлена задача формированию позитивных установок к различным видам творчества у детей дошкольного возраста. Для успешного решения этой задачи первостепенное значение имеет создание необходимых условий. Только при хорошей организации деятельности ребенок испытывает радость от творчества. Этому может способствовать обучение дошкольников технике оригами.
Важная цель обучения конструктивной деятельности средствами оригами - развитие эмоционального мира ребенка. Поэтому оригами выступает как эмоционально насыщенная деятельность, активизирующая                   все психические процессы (внимание, представление, воображение                                    и пр.), способствующая развитию мира чувств ребенка. Самое главное -                           не обучать умению делать поделки, а познакомить детей с искусством через этот вид художественной деятельности.

По итогам  проведенной кружковой работы можно сделать следующие рекомендации для педагогов по работе со старшими дошкольниками.

1. Для многих детей старшего дошкольного возраста запомнить 
какое-либо движение при выполнении ручной поделки, тем более связанное 
с манипулятивными функциями, представ​ляет большую трудность. Требуется длительное время, чтобы освоить но​вое движение и правильно его выполнять, проявляя ловкость пальцев и свободу движений. При этом ребенок исследует возможности применения бумаги, сгибая, сжимая, разрывая ее на части, но затем объединяет их и получает новую форму: в итоге из бумаги дети выполняют различные двухмерные и трехмерные формы.
2. Ручные движения при выполнении поделки в технике оригами, требующие сложной координации пальцев, как од​ни из наиболее тонких                            и многообразных двигательных действий, являются  трудными для детей старшего дошкольного возраста. Поэтому можно рекомендовать повысить мотивацию детей к длительной тренировке, включая их в игровые сюжетные занятия по игровым мотивам и сюжетам произведений фольклора.
3. Благодаря приобретенному опыту выполнения большого количества поделок в технике оригами, у детей повышается уровень точности и гибкости движений пальцами, благодаря многократному складыванию листа квадратного и прямоугольного форматов пополам.                                           
4. Эффективность оригами выступает как эмоционально насыщенная деятельность, активизирующая все психические процессы (внимание, представление, воображение и пр.), способствующая развитию мира чувств ребенка. Самое главное - не обучать умению делать поделки, а познакомить детей с искусством через этот вид художественной деятельности.

5. В ходе работы посредством оригами ребенку необходимо запомнить последовательность ее изготовления, приемы и способы складывания – все это стимулирует развитие ручных умений.

6. По нашим наблюдениям у детей улучшается координация пальцев и общая координация движений обеих рук детей. Выполняя пальчиками различные движения, дети достигают хорошего развития мелкой моторики рук, которая позволяет в итоге добиваться качественного выполнения поделок.
7. Художественная деятельность с бумагой в процессе обучения оригами развивает личность ребенка, помогает ему усваивать пространственные соотношения в окружающем мире. Очень важно на занятиях по оригами последовательное усложнение заданий или изменение условий работы в зависимости от возрастных особенностей ребенка. В этом случае помогает использование сказочных сюжетов. Воспитатель, рассказывая дошкольникам сказку, одновременно раскрывает им последовательность изготовления. Создавая поделку-оригами по мотивам сказки, ребенок отражает в ней свое понимание, свои личностные                          свойства. Творческая деятельность, в которую ребенок включается                                 в процессе слушания сказки и изготовления поделок-оригами, развивает разнообразные эстетические чувства детей. 

8. Использование сказочных сюжетов дает возможность передвигать изготовленные фигуры, сравнивать, накладывая одну фигуру на другую. Это позволяет быстрее приобрести композиционные знания и умения, что важно для создания сюжетных композиций. Кроме того, дети, выполняя бумажных сказочных персонажей в технике оригами, приобретают новые знания, закрепляют представления, полученные на других занятиях.
9. Доминирующими способом обучения дошкольников оригами                  долж​ны стать сказочно-игровые формы преподнесения нового материала, сказочные повествования, игровые ситуации, ролевые игры, ролевая гимнастика, игры-импровизации, элементы пантомимы, в результате у них постоянно рождаются новые идеи и задумки.
10. В ходе работы ребенку необходимо запомнить последовательность                        ее изготовления, приемы и способы складывания – все это стимулирует развитие конструктивные умений. В работе с дошкольниками посредством оригами развиваются следующие конструктивные умения:

- умение формировать замысел поделки,

- умение делать анализ конструкции предмета,

- умение решать конструктивные задачи.
11. Эффективность обучения дошкольников изготовлению бумажных поделок процесса повышается, если педагог при обучении технике оригами, сопровождает свой показ изготовления поделки рассказыванием сказочного сюжета. Это помогает не просто привлечь внимание детей к процессу создания поделки, но и ввести ребенка в мир сказочных образов, активизировать его фантазию и творчество. Ведь изобразительная деятельность детей в оригами направлена на формирование у них определенных знаний, развитие умений, отработку ручных навыков. Специфика изготовления персонажей оригами дает детям возможность активнее усваивать знания о цвете, строении предметов, их величине, о плоскостной форме и композиции. 

Таким образом, даны методические рекомендации для педагогов.  Все это поможет руководителям кружков, воспитателям более эффективно строить педагогическую деятельность по обучению старших дошкольников технике оригами.
                                  Методические рекомендации

«Оригами как технология развития творческой деятельности детей»

Творчество наполняет жизнь ребенка радостью, возбуждает потребность в знании, работу мысли, вводит его в атмосферу поиска. Поэтому развитие творческого воображения в процессе работы детей дошкольного возраста с бумагой по технологии «Оригами» - одна из основных задач при подготовке их  к школе. Ученые, изучающие деятельность детского мозга, отмечают большое стимулирующее значение развития мелкой моторики ребенка. Взрослые с рождения дают малышам катать пальчиками погремушки, пирамидки округлых форм разных диаметров, чтобы в движение вовлекались все пальчики. Чувствительность пальцев в процессе занятий возрастает, движения становятся более ловкими, что решает очень важную проблему готовности ребенка к школе – развитие мелкой моторики, при этом в работе участвуют обе руки. Изготовление красочных поделок из бумаги приемами многократного складывания и сгибания – увлекательное и полезное занятие для детей-дошкольников. Бумага – доступный и универсальный материал для работы, широко применяется не только для рисования, в аппликации, но и в художественном конструировании. Легкость, ощущение уверенности в процессе приобретения навыков работы с бумагой способствуют формированию положительного психоэмоционального состояния дошкольника, а постоянное ощущение неожиданности, достижение цели создают основу для ситуации успеха каждого ребенка во время творческой деятельности, так как педагог предлагает модели, которые будут интересны детям, понятны в технике исполнения и обязательно выполнены. Превосходная, тонированная по цвету бумага диктует условия работы с ней: аккуратность, бережное отношение, точность движений. Модели, выполненные из нее, радуют глаз и доставляют удовольствие как создателю, так и зрителю. Постепенно дети понимают, что оригами – это красота, сложность и точность. Они начинают задумываться о гармонии цвета и формы конструкции, подборе и компоновке различных моделей, расположении в пространстве. Все это требует не простого воспроизведения по образцу, а творческого применения знаний и навыков работы в технике оригами. Освоение последовательности приемов оригами помогает решать творческие задачи на доступном, интересном материале. Решая творческие задачи, занятия оригами активизируют развитие логического мышления. На каждом увлекательном занятии дети сталкиваются с необходимостью оценки расстояния, что развивает глазомер.   Хорошей тренировке движений пальцев ребенка способствует применение народных игр, потешек, сказок. Одновременно с этим решается задача возрождения интереса детей к русским народным сказкам, фольклору, праздникам, в том числе, используя увлечение детей оригами.  Эта технология помогает решать еще одну задачу подготовки детей к школе – развитие коммуникативных умений. В совместной работе дошкольники учатся договариваться со сверстниками и взрослыми, действовать сообща, подчиняясь правилам работы с бумагой. Педагоги предлагают детям известные модели, знакомство с которыми помогает освоить последовательность основных приемов и создать базу для творческих изысканий в дальнейшем. Модели подбираются из разных сфер моделирования, связанного с изучением особенностей окружающего мира и в соответствии с интересом детей: животные, птицы, рыбы, растения и т.д. При этом педагог постепенно подводит детей к более сложным приемам сгибания бумаги. Важно, чтобы за одно занятие ребенок успевал закончить выбранную модель, которые должны быть различными по тематике, чтобы не угасал интерес детей к этой технике. Учитывая, что занятия оригами – довольно кропотливая работа, педагогам необходимо разнообразить формы общения с детьми. Например:    - показ уже готовой модели и последующее поэтапное изготовление такой же с подробным объяснением и пошаговой демонстрацией новых приемов; - занятие-загадка: когда нет образца и результат работы будет ясен только в конце занятия. На таком занятии педагог проверяет уровень развития внимательности, точности движений, аккуратности детей, которые повторяют за ним приемы изготовления модели. Такая работа очень нравится дошкольникам, так как полученный результат и узнавание модели вызывают у них большую радость.  - изготовление демонстрируемой модели частично по словесному описанию. Такая форма применяется для контроля усвоения пройденного, развития произвольной памяти детей. - изготовление «оригами с тайной». Работа выполняется по первому варианту, дети видят образец, делают с педагогом такой же, но узнают, что полученная модель имеет неожиданные свойства (какие-либо движущиеся части), что доставляет детям огромное удовольствие. - «Придумай сам». Такие занятия возможны, когда у детей уже есть база для самостоятельных поисков (кружковая работа). - выполнение коллективной работы. Педагог готовит заранее большое панно, куда прикрепляет модели – оригами, сделанные детьми. Это выставка работ каждого ребенка, показывающая результаты творческой деятельности, или композиция к тематическим дням.  Занятия всегда проходят очень интересно, весело, со стихами, рассказами, взаимной помощью друг другу. И взрослые и дети испытывают творческий подъем. А подарки, сделанные в технике оригами, доставляют особую радость!
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исследовав данную проблему мы пришли к следующему заключению: Одним из видов детского творчества стали в последнее время игровые занятия по конструированию, также полюбившиеся педагогам-дошкольникам и активно отвоевывающие себе место в ДОО техника оригами.. 
Конструктивная деятельность дошкольников носит характер творчества и ролевой игры: в процессе создания конструкции дети вступают в игровые отношения – не просто определяют обязанности каждого,                                   а выполняют те или иные роли, например бригадира, строителя, мастера                          и т. д. поэтому конструктивную деятельность иногда называют и строительной игрой. Потому эффективным методом развития художественного творчества детей в нашей работе стало моделирование детьми поделок по методу одного из традиционных видов японского искусства - искусства оригами. 

Оригами, или складывание из бумаги, привлекает воспитателей возможностью прямо на глазах у ребенка создать игрушку, которую можно при желании включить в игру. Такие упражнения имеют обучающий эффект: ребенок тренирует внимание, память и пальцы рук. Объемная фигурка, полученная из плоского листа бумаги, приводит его в восторг:                                            он с удовольствием с ней играет. 
Практическая работа с бумагой в технике оригами побуждает детей дошкольного возраста к творчеству, предусматривает развитие различных конструктивных умений и навыков, знакомит с приемами данного вида конструирования, учит осторожному обращению с поделкой, способствует развитию координации движений пальцев, развивает мелкую моторику рук, воспитывает усидчивость и самостоятельность.

Процесс развития данных умений детей дошкольного возраста посредством оригами был успешным при следующих условиях: учет возрастных возможностей при организации работы; развитие творческих способностей с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка; создание индивидуальных и коллективных работ по определенной тематике и по замыслу ребенка; использование форм творческой деятельности на основе конструирования из бумаги. В результате такого обучения на занятиях по оригами у детей развиваются образное мышление и познавательные способности, т.е. они начинают строить и применять внешние модели «второго порядка» - простейшие чертежи – в качестве средства самостоятельного познания новых объектов.
 По итогам практической апробации кружка «Оригами», можно отметить, что под влиянием практической деятельности в технике оригами происходят заметные позитивные изменения в развитии ребенка – его мелкой моторики, образной памяти и мышления, а также можно подчеркнуть очень ценное приобретение детей, занимающихся оригами: повышается внимательность, собранность, укрепляется трудовая дисциплина, быстрее работает ум, отсюда уверенность в своих силах и способностях, снижается уровень тревожности. Результаты проведенных нами кружковых занятий показали положительное влияние оригами на всех детей, что также отразилось и на успехах ребенка в учении. У старших дошкольников повысилась общая познавательная и творческая активность на занятиях – по рисованию, лепке, конструированию, аппликации, а также – математике, развитию речи и окружающему миру. 
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                                                                      Приложение 1
                           Конспекты   кружковых занятий
 Занятие по теме «Знакомство с оригами»

Цель занятия: познакомить детей с японским искусством оригами. 
Задачи:

Образовательные: 

- познакомить с краткой историей оригами

- учить составлять связный рассказ по опорным словам 

- учить классифицировать предметы по разным признакам.

Развивающие: 

- развивать речь детей 

- расширять активный и пассивный словарный запас детей

- развивать творческое и логическое мышление детей

- развивать умение работать в парах. 

Воспитательные: 

- формировать интерес детей к искусству оригами 

- воспитывать умение вести себя в коллективе. 

Ход занятия
1. Стадия вызова (прием «Ключевые слова») 

Сегодня мы с вами начнем знакомство с оригами. 

- Что вы знаете об оригами? (...)

- Попробуйте в парах составить рассказ об оригами по словам: оригами, искусство, Япония, бумага, чудеса, бумажные фигурки, счастье, подарки, украшения. (...)

- Слушание составленных рассказов (2-3 рассказа)

2. Стадия осмысления 
Послушайте мой рассказ об искусстве оригами:
«Искусство оригами появилось в глубокой древности. Зародилось оно                          в Китае. Целых две тысячи лет назад китайцы изобрели бумагу. Примерно тогда же и появилось искусство оригами. В Китае существовала очень интересная традиция: к похоронам родственники усопшего делали всегда бумажные домики, мебель, слуг, а также бумажные деньги. Позже искусство оригами было завезено в Японию. Японцы в оригами многое переняли из китайского народного творчества, но преобразили его на свой лад, для развития этого искусства. 

Из обыкновенной бумаги японцы могут творить чудеса. Сделанные                        ими бумажные фигурки украшают храмы и жилища. В Японии считают,                        что бумажные шары-кусудамы, журавлики и другие изделия являются талисманами и приносят счастье. Поэтому их часто дарят и развешивают                                    в качестве украшений во время народных праздников.

 Японские маги, путешествуя по Европе, познакомили западный мир                      с искусством оригами. Они были настоящими мастерам своего дела                                       и за несколько секунд могли сложить из бумаги птицу, насекомое, животное на потеху многочисленным зрителям. 

А знаете ли вы, что многие известные люди не только восхищались искусством оригами, но и с огромным удовольствием складывали различные бумажные фигурки? Среди таких людей были известный итальянский художник и изобретатель Леонардо да Винчи, писатель Льюис Кэрролл, автор всемирно известной книги «Алиса в стране Чудес» и другие.

- Что вы узнали из моего рассказа об искусстве оригами?

- Теперь подойдите к нашей выставке. 

На выставке представлены:
- искусственный цветок из пластмассы, 

- объемный тюльпан, выполненный в технике оригами, 

- аппликация цветка, выполненного в технике оригами,

 - игрушечный кораблик из пластмассы,

 - аппликация «Кораблик»,

 - объемные игрушки (оригами) из бумаги: лодочка и двухтрубный кораблик,

 - пластмассовая игрушка-животное,

 - объемное животное из бумаги, выполненное в технике оригами,

 - геометрическая аппликация животного.

- Сегодня мы с вами говорим об оригами. Найдите на выставке изделия, выполненные в технике оригами.

 - Объясните свой выбор. 

(Скорее всего дети назовут объемные игрушки из бумаги. Надо обратить их внимание на аппликацию цветка, выполненную в технике оригами).

3. Обобщающая стадия
Дети выбирают наиболее понравившуюся поделку и рассказывают                          про нее.

Заключительная стадия.

Итоги занятия:
- О чём мы узнали сегодня на занятии?

- Что вам понравилось на занятии?
Занятие по теме «Дом»

Цель: 
учить детей изготовлению поделки «домик» из базовой формы «книжка».

Задачи

1) образовательные:
- учить складывать бумагу аккуратно;
- упражнять в умении правильно держать кисточку при заклеивании бумаги;
2) развивающие: 

- развивать речь детей;

- расширять активный и пассивный словарный запас детей;

- развивать произвольность движений пальцев рук детей;
3) воспитательные: 

- формировать интерес детей к оригами;

- воспитывать аккуратность, стремление доводить начатое дело до конца.

На этом занятии заинтересовали детей загадкой про дом. Дети сразу же отгадали ее. Затем показали детям домик, организовали его обследование. Объяснили алгоритм выполнения работы, который сопровождали показом. Перед тем как начать самостоятельную работу, предложили детям сделать физминутку, которая соответствовала данной теме. Дети сами выбрали цвет бумаги. Затем предложили детям изготовить самостоятельно такую же поделку, которую они с большим удовольствием выполнили. Все старались сделать домик аккуратно, красиво. 

В заключительной части занятия дети рассказали по очереди, 
кто как сделал дом, воспроизвели в ходе анализа последовательность выполнения работы.

Занятие по теме «Паучок»

Цель: познакомить детей с игрушками, сложенными своими руками в стиле «Оригами». 
Задачи

1) образовательные:
- закреплять умение украшать готовую работу,

- познакомить детей с японским искусством оригами;

- учить составлять связный рассказ по опорным словам;

- учить классифицировать предметы по разным признакам;

2) развивающие: 

- развивать речь детей;

- развивать память, мелкую моторику пальцев;
- расширять активный и пассивный словарный запас детей;

- развивать творческое и логическое мышление детей;

- развивать умение работать в парах.

3) воспитательные: 

- формировать интерес детей к искусству оригами;

- воспитывать умение вести себя в коллективе. 
Ход занятия
1. Вводная часть.

Воспитатель: «Сегодня мы на занятии Оригами будем складывать паучок. Ребята, а вы знаете, сколько у паука ноги? (ответы детей). А у нашего паучка будет 4 ножки вот такой необычный паучок».
2. Основная часть.

Показ образца.

- А сейчас с помощи сказки мы сделаем нашего паучка. 

- Жил был квадрат, давайте дадим название квадрату (дети придумывают имя квадрату). 
- Однажды он решил встретиться с младшим братом и пошел к нему в гости. Пришел к младшему брату, и решили они покатиться с горки (делаем горку). Им было очень весело, откуда-то к ним пришел друг треугольник. 
- Треугольник пригласил своих друзей к себе в гости, братья очень обрадовались. У дома треугольника вдруг из угла вылез смешной 4-ногий паучок. Сперва все так побоялись, а потом не такой он и уж страшный то и был. И они подружились с паучком.
3. Заключительная часть.

Анализ работы. 
Занятие по теме «Смелая девушка и двенадцатирогий олень»

             Программное содержание: 
- познакомить содержанием сказки;

- воспитывать интерес к народным сказкам, где добро преодолевает зло.

Материалы и оборудование: Текст сказки, готовые фигурки героев. Девушка, юноша, старуха, горы, лошадь, олень, ветер, волна.

Предварительная работа: чтение сказки, работа над содержанием. 

Ход занятия

1. Вводная часть. Начало беседы.

- Дети, скажите в какой республике мы живем? (Республике Саха Якутия).

- У народа саха были свои сказки? (Да).

- Сегодня мы познакомимся с якутской сказкой «Смелая девушка 
и двенадцатирогий олень». Внимательно слушайте сказку.

2. Основная часть. Чтение текста, демонстрация героев по ходу чтения сказки.

3. Физкультминутка

Мы лесами шли густыми



машем руками над головой

И оврагами крутыми




приседаем, встаем, руки вверх

Где медведя не бывало




топчемся на месте

Где и птица не летала




покачиваем руками

Обсуждение, диалог по содержанию сказки.

4. Окончание беседы.

- Мы поговорили с вами о якутской сказке, ее героях. На следующих занятиях начнем изготавливать героев способом оригами. На последнем занятии, когда изготовим всех героев, то составим композицию, и вы сами сможете рассказать эту сказку.
                                                                                                 Приложение 2
Образцы пооперационных карт
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