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Тема занятия:  «Поведение в общественном транспорте»
Цель: сформировать у детей базовые навыки безопасного поведения в наземном общественном транспорте, представление о культуре поведения в общественном транспорте.

Задачи:

1. Познакомить детей с видами и назначением общественного городского транспорта, закрепить знания сигналов пешеходного светофора и правил перехода дороги до и после высадки из общественного транспорта.

2. Оценить уровень представлений и навыков соблюдения правил по данной теме.

3. Познакомить детей с особенностями движения общественного транспорта.

4. Закрепить умение различать, называть и классифицировать основные виды транспорта.

5. Познакомить со знаками, определяющими места остановок общественного транспорта.

6. Познакомить детей с правилами безопасности и культурного поведения для пассажиров наземного общественного транспорта, которые действуют во время посадки, высадки и движения транспорта.

7. Обучить детей правилам пользования общественным наземным транспортом посредством игрового моделирования реальных дорожных ситуаций.

8. Развивать зрительное восприятие и способность зрительного контроля, зрительно-моторную координацию, а также память и логическое мышление.

9. Формировать социально значимые качества, определяющие понятие культуры поведения в общественном транспорте: вежливость, уважение к окружающим, уважение к труду взрослых, добро желательность, тактичность, внимательность, осторожность.

 Целевая аудитория: дети дошкольного возраста (средняя группа  дошкольной образовательной организации).

Ответственный за мероприятие: воспитатель.

Ожидаемые качественные результаты:

-знание названий и видов наземного общественного транспорта и умение их различать;

-сформированы устойчивые представления детей о правилах и нормах вежливого поведения в наземном общественном транспорте;

-при помощи имитационной игры «Поездка в автобусе» сформированы начальные навыки соблюдения правил безопасности в общественном транспорте;

-расширенные знания о транспортной среде города и системе работы транспорта.
Материалы к занятию:
Письмо от Незнайки.

Картинки с изображением транспорта: АВТОБУС, ТРАМВАЙ, ТРОЛЛЕЙБУС, МАРШРУТНОЕ ТАКСИ (МАРШРУТКА).

Гимнастические палки.

Карточки с цифрами.

Ход занятия:
	Обг.момент
	Здравствуйте, ребята! Давайте поприветствуем друг друга:
Здравствуй, солнышко – дружок, (руки вверх, «фонарики»)
Здравствуй, носик – пятачок (указательным пальцем показываем носик)
Здравствуйте, губки (показываем губки),
Здравствуйте, зубки (показываем зубки),
Губками «почмокали» («чмокаем»),
Зубками «пощёлкали» («щёлкаем»),
Ручки вверх подняли (поднимаем ручки вверх),
И ими помахали (машем ладошками),
А теперь все вместе –
«Здравствуйте!» - сказали (хором здороваемся)


	Сюрпризный момент.
	Ребята, на адрес нашей группы пришло письмо от Незнайки. Давайте прочтем его.

«Здравствуйте, ребята! Я очень сильно хочу приехать к вам в гости, но у меня возникла проблема. Я никогда не ездил на общественном транспорте, даже не знаю, что это за транспорт такой. Какие правила надо соблюдать при переезде. Помогите мне, пожалуйста. Жду с нетерпением ответа от вас. Ваш друг-Незнайка!» 

	Образовательный момент.
	Ребята, надо выручать Незнайку! Поможем ему? (Ответы детей)

Давайте сегодня поговорим о «Поведение в общественном транспорте». Это значит, что мы узнаем о том, как нужно себя вести в автобусах, трамваях, троллейбусах и маршрутных автобусах (маршрутках).

Скажите, пожалуйста, кто из вас ездил на маршрутке?  А кто на трамвае? На троллейбусе? А на автобусе? Как можно назвать все это, одним словом? (Транспорт).

Правильно, а почему этот транспорт называют общественным? ( Потому что, там возят людей).
Действительно, развозит людей, общество. 
У каждого транспорта есть свой номер, нужен он для того чтобы человеку было легко определить свой маршрут, чтобы он не заблудился.

Ребята, посмотрите картинки. На них изображены АВТОБУС, ТРАМВАЙ, ТРОЛЛЕЙБУС, МАРШРУТНОЕ ТАКСИ (МАРШРУТКА). Давайте определим, что между ними общего и чем они отличаются. (Ответы детей).

Правильно, общее: перевозят людей, есть водители, пассажиры,  у них есть номера, они похожи по форме, все ездят по проезжей части дороги, большие окна и т. д.

Различия: трамваю и троллейбусу нужно электричество, на крыше у них есть специальные «усы». Маршрутка и автобус таких «усов» не имеют. Трамвай ездит по рельсам, а автобус, троллейбус и маршрутка — по асфальту. А еще трамвай и троллейбус считается экологически чистым транспортом, т.к. он не загрязняет окружающую среду.
Ребята, а если посмотреть сверху на автобус, трамвай, троллейбус, на какую геометрическую фигуру они похожи? ( Прямоугольник).   
Давайте составим из гимнастических палок большой прямоугольник, который станет на сегодня нашим автобусом. Оставьте в одном месте пространство для входа («дверь»). После этого расставьте стулья внутри прямоугольника так, чтобы на всех пассажиров хватило места, и при этом посередине оставался проход. Что должно находиться спереди автобуса? (Кабина) Кто сидит в кабине? (Водитель)

За кабиной? (Салон). Кто сидит в салоне? (Пассажиры).

Дети с помощью воспитателя делают автобус.

Какие вы молодцы, какой красивый автобус у нас получился. Давайте теперь дадим нашему автобусу номер, чтобы мы точно знали его маршрут. (Воспитатель предлагает дать номер такой же, как и номер группы). 


	Изучение правил поведения в общественном транспорте.
	Перед тем, как нам отправиться в поездку, необходимо ознакомиться с правилами поведения в общественном транспорте.

1.Как вы думаете, где нужно ждать транспорт? (Ответы детей).

Автобус, трамвай, маршрутку, нужно ждать на остановке подальше от дороги, подходить к проезжей части и краю дороги опасно, особенно в период гололеда.

2. Как правильно входить в автобус? (Ответы детей).

Входя в общественный транспорт, соблюдайте очередность, толкаться запрещено. Нельзя стоять напротив дверей — это мешает выходу и входу пассажиров, лучше спокойно и не торопясь ожидать сбоку от дверей или на остановке.

3. Как нужно вести себя в автобусе и чего делать нельзя? (Ответы детей)

В автобусе нужно вести себя тихо и спокойно. Нельзя мешать другим пассажирам и отвлекать водителя. Входя в транспорт, нужно снимать рюкзаки и сумки-ранцы, чтобы не задеть (не запачкать) людей.

4. А что еще запрещено делать в автобусе? (Ответы детей).

Запрещено высовываться из окон и протягивать в окно руки. В общественном транспорте не стряхивают снег или капли дождя с одежды, не едят, не входят с мороженым в руках.

5. А какие есть правила в общественном транспорте, которые относятся не к безопасности, а к вежливости?

(Ответы детей).

Мальчики (мужчины) всегда предлагают сесть девочкам, маме, бабушке или сестре. Все должны уступать место пожилым людям, пассажирам с маленькими детьми, людям с ограниченными возможностями.

В любом транспорте нужно быть внимательным и предупредительным, использовать выражения «будьте добры», «благодарю вас». Это поможет вам чувствовать себя увереннее, а люди будут думать о вас как о вежливом, воспитанном человеке.

Вот мы с вами узнали, какие правила поведения есть в общественном транспорте, давайте теперь отправимся в наше приключение.

У меня есть карточки с цифрами, это будут номера вашей остановки. Если вы услышали свой номер, то необходимо зайти в автобус, если вы стоите на остановке, либо выйти из автобуса на той остановке, которую вы услышали. Внимание! Не забываем правила поведения. Будьте внимательны. 
Ребята, вы прекрасно усвоили правила поведения в общественном транспорте. Вы все молодцы! 



	Итог.
	Ребята, как вы думаете, мы сможем  помочь Незнайке? (Ответы детей). 

С каким видом транспорта мы сегодня познакомились? (Ответы детей).

Почему он общественный? (Ответы детей).

В чем сходство и отличия?
Какие правила поведения в общественном транспорте мы узнали с вами?

Давайте по окончанию нашего занятия напишем письмо Незнайке, в котором мы расскажем об общественном транспорте, напишем о правилах поведения в общественном транспорте и пригласим его в гости. Я также как и вы хочу его увидеть и по играть с ним!




