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Введение.

Детский  сад  –  первая  и  очень  ответственная  ступень  общей  системы образования.  Перед  педагогами  дошкольных  учреждений  и  учеными  в настоящее  время  стоит  общая  задача  –  совершенствование  всей воспитательно-образовательной  работы  и  улучшение  подготовки  детей  к обучению в школе. 

В  законе  РФ  «Об  образовании»,  Федеральном  государственном образовательном  стандарте  дошкольного  образования  (ФГОС  ДО) указывается  на  то,  чтобы  каждый  ребёнок  вырос  не  только  сознательным членом  общества,  не  только  здоровым  и  крепким  человеком,  но  и инициативным, думающим, способным на творческий подход к любому делу. Учитывая  тенденцию  модернизации  дошкольного  образования, приоритетным  направлением  в  деятельности  ДОУ  является  активизация познавательных  интересов  и  формирование  навыков  исследовательской деятельности детей дошкольного возраста.
В связи с внедрением ФГОС дошкольного образования каждый педагог ищет  новые  подходы,  идеи  в  своей  педагогической  деятельности.  Я  начала изучать  и  использовать  в  своей  работе  новое,  интересное  методическое пособие – лэпбук. Его можно использовать как в детском саду, так и дома. Лэпбук интересен и полезен тем, что его делают совместно взрослый и дети.
Лэпбук  (lapbook)  –  в  дословном  переводе  с  английского  значит «наколенная книга» (lap – колени, book - книга). Лэпбук  –  можно  рассматривать  как:  форму  совместной  деятельности участников  образовательного  процесса  (детей,  родителей,  педагога),  часть предметно-развивающей  среды, продукт коллективного творчества. В любое удобное  время  ребенок  просто  открывает  лэпбук  и  с  радостью  повторяет пройденное, рассматривая сделанную своими же руками книжку. Согласитесь, что позитивный опыт лучше запоминается и хочется его еще раз повторить. Лэпбук – сравнительно новое явление. Активно лэпбук используется в детских  садах  и  начальных  школах  Америки.  Лэпбук  -  это  книжка-раскладушка с кармашками, дверками, окошками, вкладками и подвижными деталями,  в  которую  помещены  материалы  на  одну  тему.  Лэпбук  помогает ребенку по своему желанию организовать информацию по изучаемой теме и лучше  понять  и  запомнить  материал  (особенно  если  ребенок  визуал). Это отличный  способ  для  повторения  пройденного.  Создание  лэпбука является одним из видов совместной интерактивной деятельности взрослого и детей.  А  может  быть  еще  и  формой  представления  итогов  проекта  или тематической недели. В будущем ребенок научится самостоятельно собирать и  организовывать  информацию  –  хорошая  подготовка  к  исследовательской деятельности.  
Для создания многофункционального лепбука в группе мы выбрали тему: «Овощи», где будет размещена информация для закрепления знаний детей об овощах.

Цели и задачи проекта.
Цель: систематизировать и обобщить знания о каждом времени года.

Задачи:

1. Систематизировать и обобщить представление детей об овощах.

2. Познакомить с понятием витамины, сформировать понятие о том, что они содержаться в овощах, полезны для здоровья человека.

3. Развивать связную речь у детей, память, мышление.

Все материалы лэпбука соответствуют данной теме и несут в себе познавательную и развивающую функции.

Значение лэпбука для педагога следующее: 
-способствует организации материала по изучаемой теме в рамках комплексно-тематического планирования;

- способствует оформлению результатов совместной проектной деятельности;

-способствует организации индивидуальной и самостоятельной работы с детьми.

Значение Лэпбука для ребенка:
-способствует пониманию и запоминанию информации по изучаемой теме;

-способствует приобретению ребенком навыков самостоятельного сбора и организации информации по изучаемой теме;

-способствует повторению и закреплению материала по пройденной теме;

Лэпбук отличный помощник в работе педагогов и узких специалистов.
Описание лепбука.

Для ознакомления детей с овощами мы собрали материал и оформили в многофункциональную папку: «Овощи». Состав папки может меняться, может дополняться новой информацией по мере усвоения детьми предложенного материала. Весь накопленный материал мы оформили по-разному: в кармашках, блокнотиках, мини-книжках, книжках- гармошках, вращающихся кругах, конвертиках разных форм, на карточках, разворачивающихся страничках. Лэпбук привлекает детей своей необычной формой, ярким цветом и разнообразием материала. Каждый лэпбук уникален, нет правильного или неправильного метода его создания. Работа над лэпбуком достаточно разнообразна, опирается на принцип "ничего готового детям" и создает условия для совершения самостоятельных, пусть и незначительных пока, открытий. Очень важно создать для каждого ребенка ситуацию успеха и показать значимость вклада каждого ребенка в большое общее дело.
Состав лэпбука:

1. Игра «Дорисуй вторую половину»;

2. Загадки по теме;

3. Игра «Собери картинку»;
4. Картотека пальчиковых гимнастик;

5. Картинки овощей.
6. Игра «Четвертый лишний»

Сроки и этапы реализации проекта.
Сроки реальзации: сентябрь 2022.
Этапы реализации проекта:

Подготовительный:

· Подготовка необходимого оборудования и материала для продуктивной деятельности.

· Подбор информации через интернет, познавательная информация, картинки.

· Сбор информации об овощах и фруктах для создания страничек «Пальчиковая гимнастика», «Загадки».

   Основной:

· Создание страничек в альбом «Загадки», «Пальчиковая гимнастика»
· Заучивание стихотворений об овощах  и составление рассказов.
· Показ презентации об овощах.
· Создание лэпбука «Овощи»
Заключительный:

· Использование лепбука для образовательной деятельности дошкольников.

