I.  Вводная часть

Музыкальное искусство одно из могучих средств идеологического воспитания людей, так как  музыка – одна из форм общественной  идеологии. Обладая мощной  силой непосредственного эмоционального воздействия, музыка на протяжении  всей истории  человечества, играла и играет огромную  общественно-  идейную, культурно-воспитательную и организационную  роль. Неутомимыми тружениками на широкой ниве музыкального искусства являются педагоги-музыканты, которые стремятся воспитывать новые поколения музыкантов, отвечающих высоким требованиям нашей культуры. Музыканты-педагоги ставят перед собой задачу единство идейно-художественных  и воспитательных  задач, они обучают своих воспитанников не только исполнительскому мастерству, а пробуждают в них отношение к музыке как к искусству, способному выражать глубокие мысли и чувства человека, прививают им  любовь к русской  и современной  музыке, к лучшим творениям зарубежных классиков и современников, помогают разбираться в различных явлениях мирового искусства, отбирая  из них то, что ценно  и отсеивая то, что не нужно нашей действительности.  Наряду с этими задачами перед педагогами большую важность приобретают вопросы технического мастерства, поэтому педагоги уделяют должное внимание проблемам развитие профессиональной техники. И все-таки главное место в музыкальной педагогике занимает работа над музыкальным произведениям, в процессе изучения которого накапливается музыкально-художественный опыт, развивающий  музыканта-исполнителя. 

Изучая методику работы педагогов ДМШ, мы видим, что перед ними стоят те же задачи, т.к. музыкальные школы - маленькое звено в огромной цепи  музыкальных учебных заведений, призванных растить подрастающее   поколение. Преподаватели музыкальной школы обязаны дать учащимся общее музыкальное развитие, приобщить детей к сокровищнице музыкального искусства, воспитать активных участников художественной самодеятельности – пропагандистов музыкально- эстетических знаний, тесно сотрудничать с общеобразовательной  школой в деле формирования у учащихся  нужного мировоззрения, связывая учебно-воспитательную работу с практикой. Они обязаны выявить и развить творческие задатки детей, обучить игре на  музыкальных инструментах и привить им  комплекс важнейших практических навыков (игра  по слуху, транспонирование, чтение с листа, игра в ансамблях, умение аккомпанировать легкие партии). Комплекс важнейших практических навыков - это умение»музицировать», т.к. Е. Мейлих под этим  словом подразумевает те же задачи, т.е.  умение играть несложные фортепианные произведения, пользоваться  нотами, написанными для голоса  с сопровождением  фортепиано, подбирать несложные мелодии и аккомпанемент к ним.

Все эти  требования понятны педагогам, выполняются ими, но в  свою очередь, каждый педагог  старается внести  что-то новое, интересное, полезное в дело воспитания подрастающего поколения. Каждый педагог старательно выполняет свои  обязанности, добросовестно проводит уроки,  обучая на них детей игре на инструменте, прививает им  комплекс практических  навыков, дает общее музыкальное развитие, но тем  не менее не все дети в школе занимаются успешно. Иногда от родителей можно слышать обидные упреки в адрес школы: « Кончил школу, а ничего не играет». Невольно задумываешься. Что ещё можно сделать, чтобы дети успешнее овладевали музыкальными знаниями, как вырастить настоящих любителей музыки?

II. Три кита в искусстве (музыка, поэзия, живопись)

Музыкальные занятия должны быть построены интересно и увлекательно. Нередко от этого зависит, станет ли музыка другом человека или   оставит его к себе  равнодушным.

Главное место в музыкальной педагогике занимает работа над музыкальным произведением.

О связи  музыки, литературы и  живописи всем известно, ну а как часто в работе над музыкальными произведениями мы используем эту связь?

М.К. Чюрлёнис, обладающий талантом  композитора и талантом художника, стремился соединить воедино  музыку и живопись. Он хотел в своей музыке приблизиться к живописным картинам, а в картинах хотел заставить зрителей услышать музыку. Есть у Чюрлёниса картины, которые имеют  музыкальные названия: прелюдии. Фуги, сонеты. Интересны его сонаты - «соната весны», « Соната моря», «Соната звезд» и др. Композитор  не может изобразить море или  лес так, как это делает художник, но когда мы вслушаемся в симфонические поэмы Чюрлёниса «В лесу» и «Море», нам  кажется, что мы не только слышим, но и  видим шелестящий  сосновый лес, вздымающиеся волны моря.

Нельзя не вспомнить и большого знатока русской живописи М.В. Алпатова, который очень тонко подметил  песенность левитановского пейзажа: «Тонкие, как свечки, по девичьи стройные березки выглядят как те самые березы, которые  искони воспевались в русских  песнях. Отражение березок в прозрачной воде как бы составляет их продолжение , их отголосок, мелодическое эхо; они растворяются в воде своими корнями, их розовые ветки сливаются с голубизною неба. Контуры  этих  гнутых березок звучат  подобно нежной и грустно-жалобной свирели; из этого  хора вырываются отдельные сильные голоса более могучих  стволов, всем им противопоставлен высокий ствол сосны и густая зелень ели». Кажется, что применяя такие чисто музыкальные термины, как «отголосок», «мелодическое эхо», «сильные голоса хора», М.В. Алпатов говорит не о картине И.И. Левитана «Весна. Большая вода», а о лирической песне.

Под влиянием «Мести» Р. Корсакова И.Е. Репин создал свою картину «Иван Грозный и его сын Иван». Вот  как он сам об этом говорит : «... я слышал новую вещь Р.- Корсакова «Месть». Она произвела на меня неотразимое впечатление. Эти  звуки  завладели мною, и я  подумал, нельзя ли  воплотить в живописи это настроение, которое создавалось  у меня под влиянием музыки. Я вспомнил о царе Иване».

Известны нам и картины художников, которые не только навеяны образами музыкальных произведений, но и носят их названия. Это и картина А.А. Жабского «По долинам и по взгорьям», и «Свой закончили поход..» А.С. Щиначёва, и Среди долины ровныя..» И. Шишкина и др.

А теперь обратимся к литературе. О том, что основой многих музыкальных  произведений являются творения лучших мастеров слова, говорить не приходится . Обратим  хотя бы внимание на некоторые названия поэтических творений А.С. Пушкина, В.А. Жуковского Н.А. Некрасова, М.Ю.Лермонтова, И.С. Никитина и других. Это и «Песни», и «Мотивы», и «Напевы», и «Романсы», и «Вальсы». А как разнообразен музыкальный инструментарий в поэтических созданиях А.С. Пушкина! «Свирели звук унылый и простой», «пастух с волынкой полевой», «и звонких  гуслей беглый звук», 

«рожок пастуший», «гитары тихий звон», «и фортепиано вечерком», «незрима арфа заиграла», «теперь мила мне балалайка» и др.

Связь музыки, живописи и литературы очевидна. Какую же помощь может оказать она в работе над музыкальным произведением?»

Конечно, опытные музыканты не всегда  связывают музыку с какими-нибудь литературными или  художественными образами. Они слышат, чувствуют то, о чем хотел сказать композитор. У учащихся же ДМШ музыкальный опыт ещё невелик, поэтому надо применять все средства, которые могли бы помочь в работе над  музыкальным произведением. Ведь иногда дети слушают произведения, над которыми идет работа, и в исполнении педагоге, и в записи других исполнителей, но ни как не могут решить те задачи, которые ставят перед ними. Педагог рассказывает ученику и о композиторе, создавшем это произведение, и о характере, образе, настроении пьесы, но она «не звучит».  И тогда на помощь  приходят художественные и поэтические образы. И часто там, где объяснения были бессильны, своё действие оказывают  репродукции картин или стихи, созвучные исполняемому произведению.

Однажды мне пришлось работать с ученицей 6 класса над «Токкатой» В. Шуть. Это яркое, динамически  насыщенное произведение, полное силы и энергии. Это буря, буря битв, сражений, свершений, а может буря всесокрушающей природной стихии. В работе над этим  произведением могли помочь репродукции картин В. И. Сурикова (Покорение Сибири Ермаком), Г.Н. Горелова (Восстание Болотникова), К.П. Брюллова (Последний день Помпеи). 

Вспомнился и 1917  «Взятие Зимнего» , изображенного на картине  П. Соколова – Скаля. В первом аккорде токкаты слышится залп Авроры, а в лавине, следующих за ним аккордов представляется могучая сила рабочих, бросившихся на  штурм  Зимнего. В аккорде левой руки, исполняющихся ударом кулака в самом низком регистре, слышались раскаты орудийных залпов.

Вспомнилось и лермонтовское «Бородино»,где «смешались в кучу кони, люди и залпы тысячи орудий слились в протяжный вой». Я видела, ученица в целом согласна со мной, но ей  представлялось что-то другое. Тогда я принесла ей репродукции картин И.К. Айвазовского: «Море»,  «Девятый вал», «Кораблекрушение», «Буря ночью». Девочка долго всматривалась в них, а потом сказала: «Да, вот здесь я   слышу «свою» токкату и вижу эти картины в ней».

Вспомнили мы с ней и лермонтовскую бурю, где «играют волны - ветер свищет и мачта гнется -и скрипит…. , и пушкинскую- «Буря мглою небо кроет, вихри снежные крутя, то как зверь она завоет, то заплачет как дитя», и рылеевские строки: « Ревела буря, дождь шумел, во мраке молнии блистали, и беспрерывно гром гремел, и ветры в дебрях бушевали…». В аккордах низкого регистра ученице слышались раскаты грома, а в следующей за ними лавине аккордов среднего регистра – лавина морских волн. В пассажах, исполняемых глиссандо -  представлялись вспышки молний.


Пьеса зазвучала страстно, с чувством, с пониманием. Она уже «не разваливалась» на отдельные эпизоды, а стала единым целым. Мы радовались нашей находке.


Работая над Вариациями на тему р.н.п. «Среди долины ровныя…» М.И. глинки, нельзя не прочитать ученице стихи А.Ф. Мерзлякова и не показать репродукцию картины и.И. Шишкина.


Многие ребята 3 класса любят исполнять итальянскую народную песню «Санта- Лючия». Работая над этим произведением, рассказываешь ученику об Италии, и о том, что эта песня итальянского лодочника, и о характере этой пьесы, и о «покачивающемся» аккомпанементе левой руки, но чувствуешь, что этого мало, так как народная мудрость гласит, что «лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать». И тут нам на помощь  опять приходят репродукции  картин. Это и «Вид Венеции» (Ф. Гварди), и «Венеция. Канал» 9 М.В. Куприянов), и «маленький мост» (П.И. Крылов), и «Улица в Венеции» (С.В. Герасимов). Эти же репродукции могут  помочь в работе с учащимися 6 класса над «Песней без слов» Мендельсона соч. 30 №6.


Работая над «Русскими песнями» от «Русской песни» Е. Аглинцевой до «Фуги –песни» Д. Кабалевского- я всегда использую репродукции  картин русской природы. Дети обязательно должны увидеть: «Рожь», «Лесные дали», «Сосновый лес», «Дубы» - И.И. Шишкина ; «Просторы родины», «Березовая роща»- А.И. Куинджи; «Золотая осень», «Март» - И.И. Левитана и многие другие.


Нужно обязательно почитать детям стихи  русских и советских  поэтов, воспевающих русский народ, природу нашего края. Хорошо, если дети сами отыщут описание картин русской природы в произведениях русских и советских  писателей, прочитают книги, в которых воспевается красота и величие русского человека. Очень полезно совершить с детьми экскурсию в лес, поле, на речку, услышать с ними  и тишину, и шелест листьев, и пение птиц, и  шум бегущей реки.


В работе над живыми, веселыми пьесами можно использовать репродукции солнечных картин М.С. Сарьяна и К.Ф. Юона.


С большой любовью  учащиеся пользуются нотами, в которых музыкальные произведения художественно оформлены. Хотелось бы побольше иметь таких сборников.


«Времена года» П.И. Чайковского пользуются большой любовью и популярностью в педагогической практике ДМШ. Каждой пьесе предшествует поэтическое четверостишье , являющееся эпиграфом, который помогает раскрыть содержание музыкального произведения. Если бы  рядом с пьесой  поместить и репродукцию картины, соответствующей настроению, характеру музыкального произведения, было бы ещё лучше. Музыкально – художественный календарь «Времена года» может  служить хорошим  подспорьем в работе над музыкальными картинами П.И. Чайковского. Те, кому не удалось  пробрести такой календарь, в работе над «Времена года» П.И. Чайковского могут использовать к весенним пьесам – «Март», «Весна. Большая вода» (И.И. Левитана); «Мартовское солнце» (К.Ф. Юон), «Весна» (О.М. Зардали);  «Март» (С.В. Герасимов); «Голубая весна» (В.Н. Бакишев); «начало апреля» (П.Г. Фомин); «Подснежники» (А.М. Грицай);

к летним – «Июль» (С.В. Герасимов); «Жатва» (А.А. Платов); «Сенокос» (В.М. Сидоров); «Знойные дни августа» (Г.Г. Рейндорф);

к зимним – «Февральская лазурь» (И.Э. Грабарь), «Зимой» (К.А. Коровин), «Зимняя дорога» (Л.Л. Каменев) и др. Хорошо почитать стихи о природе. 

Хочется, чтобы в помощь педагогам ДМШ вышли в свет музыкально- художественные и музыкально- поэтические  сборники.

Полезно и интересно использовать в работе над музыкальными произведениями, творчество самих учащихся. Я часто прошу детей рисовать рисунки и сочинять стихи к пьесам, которые они исполняют. Всегда после  такой работы чувствуешь, как дети с большим участием, вдумчиво начинают исполнять музыкальные произведения. Учащиеся любят участвовать в конкурсах на лучший рисунок и всегда рады выставкам «Музыка в рисунках», которые мы устраиваем в классе. После выставки работы, выполненные детьми, помещаются в альбом «Музыка в рисунках и стихах». В этом альбоме дети свои  рисунки дополняют ещё и стихами, соответствующие настроению и характеру пьесы. Альбом часто используется в работе над музыкальными 

произведениями с учащимися класса. Лучшими признаются те работы, которые более точно передают характер и настроение музыкального  произведения. Устраиваем мы с детьми и выпуск музыкального журнала, в котором  освещаем основные музыкальные  события текущего месяца, ведется раздел, где рассказывается о музыкальных инструментах; на  музыкальном вкладыше –пьесы, которые сочинили сами ребята, а также самые популярные и любимые; есть и страница, которая освещает события классной жизни.

III.  Любимые произведения и сольные концерты

Всякое выступление ребенка следует  приветствовать, т.к. оно содействует приобретению навыков публичного исполнения и  уверенного владения собой на эстраде. Надо не только поощрять, но всячески  способствовать развитию домашнего музицирования. Самостоятельные занятия музыкой в домашних условиях – чтение с листа, игра в 4 руки, несложный аккомпанемент товарищам – инструменталистам обогащает музыкальные впечатления ребенка, расширяет художественный кругозор, содействуют формированию вкуса. Я стараюсь , чтобы все учащиеся класса, буквально с первого года обучения имели свой концертный  репертуар. Со второго полугодия 1 класса дети заводят  нотные тетради под названием «Мои любимые произведения» Они заносят туда и красочно  оформляют те произведения, которые больше всего полюбились им. Эти пьесы дети  периодически повторяют, стараясь поддерживать их в  эстрадной готовности. За 7 лет обучения скапливается солидный багаж любимых произведений и просьба : «Сыграй что-нибудь», никогда не застает их врасплох и от родителей нельзя будет  услышать  обидных упреков. Каждый год в классе проходят концерты-отчеты, на которых дети перед своими родителями выступают со своей концертной программой.

Надо самому педагогу больше играть детям, не только произведения, над которыми  идет работа, но и расширять музыкальный кругозор своих воспитанников на других примерах. Личный пример играет большую роль в воспитании подрастающего поколения.

Читка нот с листа, подбор по слуху, пение, изучаемых пьес, слушание музыки- работа,  которой надо уделять больше внимания на уроках с учащимися. 

Разнообразный , интересный  репертуар безусловно помогает в решении основной задачи- работе над музыкальным произведением. Подбирая пьесы для ученика, надо останавливаться только на том, что  интересно  и полезно для  данного ребенка. Многие педагоги этому вопросу уделяют  должное внимание, но иногда можно видеть, что по разным причинам репертуар выбран недостаточно хорошо. В результате – ученик играет эти пьесы неохотно, с трудом, и часто, сыграв их  на экзамене,  тут же забывает. Каковы же причины?. Причин, конечно много, но  чаще всего это и неопытность молодых педагогов, и слабая оснащенность нотных библиотек некоторых школ, и боязнь некоторых педагогов вырваться за пределы программных списков, и порой ошибочное  стремление некоторых педагогов удивить других «успехами» своих воспитанников, когда перед учеником ставятся непосильные задачи. 

Кроме основных вещей, мы проходим с учениками большой дополнительный материал. Я позволяю пробовать им  в музыке все, что привлекает их внимание,  что они слышат других или по телевидению и радио.

Дети иногда гораздо успешнее двигаются вперед на более трудном для них материале, если он их эмоционально затронул, чем на легком, доступном им, но не  увлекшем, ничем их не заинтересовавшем. Когда материал для ученика труден, не следует добиваться предельной отделки. Исполнение будет совершенствоваться с ростом ученика и накоплением новых исполнительских приемов. Регулярное повторение пройденного материала , или хотя бы изредка возвращение к старому закрепляет полученные навыки, происходит осмысление на новом этапе  недоосознанного ранее. При повторении пройденного у ученика появляется потребность разнообразить звукоизвлечение, и новые звуковые представления неизбежно рождают новую технику пройденных  ранее  вещах.

Имея в своём арсенале большое количество произведений, каждый ученик может выступить со своим сольным концертом.

IV. Работа на синтезаторе и с фонограммой

В работе с учащимися следует использовать  весь арсенал технических средств. Уже несколько лет я обучаю ребят своего класса игре на синтезаторе. Это развивает у них умение играть в оркестре, ещё больше развивает чувство ритма, знакомит ребят с мелодиями в современном  стиле. Такую же пользу приносит ребятам и работа с использованием фонограмм, где солирующую роль исполняют учащиеся.

Жизнь в классе должна быть интересной. Нельзя ограничиваться только урокам по  основной программе- самые разнообразные формы работы надо использовать, чтобы жизнь детей в школе была  интересной и увлекательной, тогда отсев учащихся  будет минимальным.

I.    Вводная часть

 II.   Три кита в искусстве (музыка, поэзия, живопись)

III.   Любимые произведения и сольные концерты

IV. Работа на синтезаторе и с фонограммой
Увлеченье стало делом,

а теперь в нем жизнь моя.

                         в этом поле черно-белом 

              собираю звуки я…
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