Останина Ирина 110 группа
Сочинение на тему «Спасибо тебе, солдат» 
               Великая Отечественная война. Сколько боли и горя в этих словах. Это ужасное время унесло жизни более десяти миллионов людей. Наши прадеды мужественно сражались с врагом, надеясь, что смогут дать нам светлое будущее и жизнь в нашей стране. Война – как много в этом слове. Одно лишь слово несет в себе массу страха, боли, криков и плача матерей, детей, жен, потерь близких людей и тысячи славных солдат стоявших за жизнь всех поколений.
[bookmark: _GoBack]               Спасибо тебе, солдат! Спасибо всем, кто, стоя рядом с тобой,  терпя усталость, голод и смерть, поднимался в бой! Спасибо за то, что теряя близких, родных, друзей, любимых, ты продолжал идти к великой победе, той победе, благодаря которой мир без войны вот уже 75 лет. Мне так хочется рассказать тебе о том, как хорошо, спокойно жить в мире без войны. Мир без войны - это радость наступившего утра, это тёплое, ласковое солнышко, хорошие и приятные моменты радости и счастья. Я хочу поблагодарить тебя за то, что я родилась под мирным небом нашей больной и любимой Родины, которую ты защищал в 1941-1945 годах. Я не слышала грохота бомб и разрывов снарядов, не видела боли, крови и слёз, не видела сожжённых и взорванных домов. О войне я знаю только из книг, из фильмов, из рассказов ветеранов войны. Ты, не жалея своей жизни, боролся за мир в нашей стране, за то, что сейчас мы живем спокойно, за то, что вообще существуем на этом свете. Спасибо, солдат! Ведь именно благодаря тебе, существует Россия, в которой мы живем: мирная, без войн и бед. Но мир наш, дорогой солдат, очень хрупок Его надо беречь нам, вашим внукам. Беречь и охранять от всех, кто разжигает вражду между народами, кто совершает террористические акты, кто не желает, чтобы народы жили в мире и согласии. Мир без войны прекрасен. Он весь в цветах - розовых, небесных, оранжевых, жёлтых. Он сказочный, добрый, волшебный. Спасибо тебе, солдат, за мир без войны!  Спасибо за то, что ты жил на нашей земле! Низкий поклон тебе, солдат!
               И если хорошо задуматься, то и в наше время нет ни одной семьи, у которой война не забрала, не искалечила пулями, осколками или просто своими отголосками близкого нам человека.  Мы помним и чтим героев Великой Отечественной Войны. 
