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В детской школе искусств обучаются дети, обладающие разными музыкальными способностями, а обучение игре на фортепиано требует от ребёнка определённыхмузыкальных данных; таких качеств, как воля, инициатива, трудолюбие. Большая психо – физическая и интеллектуальная нагрузка могут значительно усложнить процесс обучения. Как заинтересовать, мотивировать всех? В конкурсах, концертах даже городского уровня, не говоря обокружных и международных, могут участвовать, и тем более побеждать, лишь единицы – наиболее талантливые и трудолюбивые. А как проявить себя остальным, как педагогу поддержать и развить их заинтересованность?
Цель внеклассной деятельности–мотивация учащихся к обучению, формирование заинтересованной, творческой личности.
Задачи внеклассной деятельности:
Активизировать позитивную мотивацию к учебному процессу
Интенсивно развивать музыкальные способности
Воспитывать осознанное отношение к учебным дисциплинам
Повышать качественный уровень учебного процесса
Развивать творческий потенциал
Расширять кругозор
Наполнять процесс обучения радостными, позитивными эмоциями
Предоставить каждому ребенку максимальную возможность реализовать свои музыкальные интересы, потребности, влечения
В нашей школе, как и в моём классе, сложилась целая система
внеклассной и внешкольной деятельности, позволяющая проявить креативные качества каждому ученику.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
Гармоничность музыкального влияния на формирование личности ребёнка достигается тогда, когда используются все формы организации музыкальной деятельности детей. Формы внеклассной работы могут быть довольно обширны и многообразны, но обязательно должны быть наполнены глубоким, богатым внутренним содержанием, что дает позитивные и благоприятные результаты, как для детей, так и для преподавателей. Все они имеют единое предназначение - несут в себе основные функции дополнительного образования: познавательную, воспитательную, творческую. Конечно, индивидуальная форма обучения на исполнительских отделениях в ДШИ позволяет найти наиболее тесный контакт с учащимися, лучше понять его психологические особенности, характер и выбрать эффективные методы воспитания тех или иных исполнительских навыков. Но есть такие задачи, которые решаются именно методами коллективной работы. Это воспитание личностных качеств и нравственное воспитание. Используемые во внеклассной деятельности формы очень разнообразны, это: классные часы, концерты, конкурсы, фестивали, родительские собрания, посещение с учащимися класса филармонических концертов, спектаклей.
На тематическом концерте, кот. был подготовлен учащимися ф-го отделения для детей ранне-эстетического  направления, помимо исполнения произведений  слушателям задавались вопросы, которые направляли их внимание на восприятие музыки ,а так же создавали атмосферу заинтересованности, обратной связи-«ведущий-зритель-исполнитель».
Основной мыслью, которую я хотела донести до детей, было желание показать маленьким слушателям, что на рояле можно выразить все существующие эмоции и переживания, а так же то, что искусство игры на фортепиано не имеет границ-музыканты на  всех  континентах, всех возрастов рассказывают нам свои истории…Поэтому на меропри ятии  в качестве  реквизита  присутствовал  глобус.
В начале концерта звучали произведения  российских композиторов-
А.Майкапар  «В садике»
Н.Торопова «Прогулка»
Затем детям было предложено назвать другие страны, которые они знают.  Музыкальное путешествие продолжилось в Европе. Композитор Р.Шуман  «Первая утрата».
Эта пьеса напомнила детям о том, что у нас в жизни бывают, к сожалению, не только радостные события, но и печальные.. 
Затем прозвучал «Вальс  цветов» композитора Р.Барди.
Легкое,   приподнятое настроение  подарила слушателям пьеса  А.Вольфрата  «Аллегретто».
Затем музыкальное путешествие продолжилось в Испании-стране, где родились  полные страсти и огня танцы.
Исполняются пьесы:
У. Гиллок  «Фламенко»
«Аргентинское танго»
Вместе с  аргентинским танго  мы  перемещаемся через  океан  на Американские  континенты. Когда  дети  видят  глобус  и  имеют возможность повертеть  его, посмотреть, где Америка ,а где Испания, то намного легче объяснить, что  композитор из Америки  написал  музыку, вдохновившись  испанским народным танцем, а на континенте Южная Америка  возникли свои стили музыки и танцев, но на основе  испанских ритмов.
Все музыкальные номера сопровождаются видеорядом на интерактивной доске. Дети  видят  картины  бала, танцовщиц фламенко, грустных  нарисованных  зверят, и полнее чувствуют эмоции, которые  сообщает им музыка.
Далее в концерте звучит музыка из к.ф «Пираты Карибского моря» в исполнении Дж.Реднича. Конечно, исполнение  этого пианиста  наполняет  слушателей энергией! 
[bookmark: _GoBack]Следующий номер концерта в его же исполнении- музыка к к.ф. «Гарри Поттер»- совсем другое настроение. Дети  погружаются в атмосферу волшебства, тревоги, загадочности…
Таким образом, подобрав  разноплановый  репертуар, используя современное  оборудование, и ,конечно же, настоящий музыкальный инструмент, детям  были  показаны  картины жизни, полной событий, эмоций, переживаний. Хотелось бы, что бы как можно больше детей заинтересовались  обучением игре на фортепиано, и добавили бы в свою жизнь множество новых красок.





