Сценарий музыкального лектория «Мюзикл».

Слайд 1. Здравствуйте дорогие студенты и преподаватели.  Несколько лет назад на музыкальном отделении появилась традиция каждый год в день науки проводить музыкальные гостиные. Тематика всегда была разной, опера, балет, романсы, сегодня наша тема мюзикл.

У: Вам знакомо слово мюзикл? (Да)
Ну, тогда давайте узнаем, насколько вы знакомы с этим жанром.

Встаньте те, кто слышал об этом жанре и хотя бы немного имеет представление о том, что это такое?

Встаньте те, кто хотя бы раз видел мюзикл полностью или в отрывках по телевизору или в кинотеатре?

Встаньте те, кто видел мюзикл вживую на сцене в театре?

Встаньте те, кто слышал это слово, но не знает об этом жанре?

У: В последнее время мы часто слышим о постановках мюзиклов на театральных сценах.  А задумывались ли вы когда-нибудь где, когда появился мюзикл? и почему он так популярен? Сегодня у вас будет возможность поближе познакомиться с жанром, не только узнать, где и когда появился мюзикл, но и посмотреть самые популярные фрагменты, самых популярных мюзиклов.
У: Что такое мюзикл в вашем понимании?(Ответы учеников)
У: Как вы думаете, а мюзикл это русское слово? (Нет)
А из какого языка? (англ. Musical)
Из какой страны пришло к нам это понятие? (Америка, Англия…)
Когда появился мюзикл?

Слайд 2.У: Появился мюзикл в Америке в начале 20 века – это самый молодой жанр.
А само слово мюзикл означает — музыкально-сценическое произведение, в котором переплетаются диалоги, песни, танцы, музыка. (Или более научно Мюзикл - музыкально-сценический жанр, использующий выразительные средства музыки, драматического, хореографического и оперного искусств). 
У: А как вы думаете, мюзикл это совершенно новый жанр, или он имел предшественников? (Имел предшественников)
Тогда какие были предшественники? (оперетта, опера, балет, театр)

Жанр, из которого вырос современный мюзикл, назывался "музыкальной комедией" и был прямым потомком оперетты или "легкой оперы". 

Слайд 3. Поэтому Musical – сокращенная форма понятий Musical comedy (музыкальная комедия) Musical play (музыкальное представление).  

У: Какие еще театрально-сценические жанры вы знаете? (Опера, Балет, Оперетта, Музыкальная драма и т.д.)
А в каком из этих жанров также как в мюзикле есть песни, танцы, музыка? (В Опере)
Чем тогда отличается мюзикл от оперы? 

Чтобы вам легче было ответить на этот вопрос, я вам поставлю для сравнения фрагмент из оперы и из мюзикла. 

Смотрим Видеофрагменты.

У: Итак, в чем заключаются отличия?
1)Различия в манере пения, 

Музыкальная комедия или мюзикл предъявляет существенно более низкие вокальные требования к своим актерам, чем опера. (Чем может компенсировать участник мюзикла отсутствие оперного голоса) Но, тогда от актеров требуется не только умение петь, но и танцевать, актерская игра (чего никогда не было в опере, где певцы и танцоры четко разделены)

2)Т.е. различия в игре актеров.

3)Различия в характере восприятия музыки: 

Опера появилась в результате воскрешения древнегреческой трагедии, а мюзикл появился из музыкальных комедий – может это накладывать отпечаток на жанры. 

Да, изначально опера – серьезный жанр, а мюзикл носит развлекательный характер.

4)Что удивительно, отличия также касаются и театральных трупп и постановок, включая помещение где они ставятся… 
Например, оперы ставятся где? (В оперном театре). 

Что нужно для того чтобы поставить оперу?

труппу певцов, оркестр, дирижер, кордебалет, хор, декораторов, художников по костюмам, режиссера постановщика. 

Итак, у театра есть Оперная труппа, оркестр, кордебалет, которые участвуют во всех постановках каждого спектакля театра, которые есть в репертуаре театра, то есть это постоянные участники всех постановок. 

А как дело обстоит в мюзиклах? Во - первых, вы когда-нибудь слышали что есть театр мюзикла? (Нет). Раз нет постоянного театра, то нет и постоянной труппы, оркестра и всего остального. Когда говорят о мюзикле, то говорят о «театре одной постановки». Т.е. Для каждого мюзикла  арендуется какой-нибудь театр, комплектуются временные труппы, приглашаются актеры, режиссеры, музыканты. Мюзикл показывается ежедневно и до тех пор, пока он делает сборы. Если спектакль не пользуется успехом и не делает сборов, труппа распускается.

Слайд 4. У: Итак, давайте перенесемся в Америку, в начало 20 века, в Нью-Йорк, на улицу Бродвей, именно Бродвей считается родиной мюзикла. На этой улице есть театральный квартал, в котором расположено множество театров. 
Как вы думаете, сколько театров в театральном квартале? (варианты) 39. На Бродвее и вблизи него располагаются 39 театров, поэтому Бродвей стал синонимом театрального искусства Америки. Мюзиклы, поставленные в театре на Бродвее, получили название «бродвейские мюзиклы», именно они, «бродвейские мюзиклы» принесли известность жанру. 


На Бродвее ставились самые популярные мюзиклы. Давайте пролистаем страницы самых популярных мюзиклов.

Первый мюзикл, о котором я хочу упомянуть будет связан с музыкальной семьей. Вы знаете какие-нибудь музыкальные семьи, династии? (Бах, Моцарт, Дунаевский, Штраус, Бетховен, Джексоны, у Альфии Кадыровны вся семья музыкантов – дочь, сыновья, теперь уже внучка) В Америке в 1й половине 20 века была популярна вокальная группа «Trapp Family Singers». О этой семье Траппов, о том как будучи еще детьми они стали приобщаться к музыке, стали петь написан мюзикл «Звуки музыки» Ричарда Рождерса Слайд 5.


Действие происходит в Зальцбурге. Мария, молодая девушка, намеревающаяся стать монахиней, из-за своего характера была направлена из монастыря в дом овдовевшего морского капитана Георга Людвига фон Траппа в качестве гувернантки для его семерых детей. Поначалу дети отнеслись к ней не вполне дружелюбно и пытались вредничать, однако, после того, как Мария приобщила их к пению, всем сердцем полюбили её. Видя любовь детей к Марие, отец женился на ней.
Мария смогла не только привить детям любовь к музыке к пению, но и смогла с помощью музыки создать дисциплину, усмирить непоседливых детей. Мария с детьми пели всегда и везде, с помощью песен даже изучали нотную грамоту. Посмотрите как с помощью песни дети разучили ноты.
Просмотр видеофрагмента.

Слайд 6. В роли Марии Наталия Быстрова. Сам мюзикл был поставлен в Москве в 2011году в Московском дворце Молодежи.

У: Сюжеты мюзиклов могут быть разнообразными, это может быть и жизненная история (как в «Звуках музыки»), может быть сказка-выдумка, м.б. классика литературы. Например, история о «Ромео и Джульетте». Вам знакома эта история? Что это за история? Какие композиторы балетмейстеры режиссеры обращались к этому сюжету?

К теме «Ромео и Джульетта» обращались разные композиторы: Чайковский увертюра фантазия «Ромео и Джульетта», Прокофьев балет «Ромео и Джульетта», фильм Франко Дзефирелли «Ромео и Джульетта», симфония Г.Берлиоза «Ромео и Джульетта»,  14 опер, среди них опера Беллини «Капулетти и Монтекки», Ш.Гуно «Ромео и Джульетта» и т.д.

Эта тема стала основой для мюзикла Л.Бернстайна «Вестсайдская история» Слайд 7. У многих наверно возник вопрос почему название не «Ромео и Джульетта», а «Вестсайдская история». Действие переносится в 20 век в Нью-Йорк, в район Вест-сайд в Манхеттене. У Шекспира вражда была между двумя родовыми кланами, а здесь в 20 веке в Америке между кем могла быть вражда? (между бандами)
Правильно, вражда происходит  между двумя бандами, бандой «Акул» и бандой «Ракет», которые ведут войну за территорию. Главный герой итальянец Тони, бывший член банды «Ракет», влюбляется в пуэрториканку Марию, сестру лидера «Акул». Всё, как и у Шекспира, заканчивается трагически. Тони убивает брата Марии, Чита из банды «Акул» застреливает Тони. Мария остается жива, но что теперь ее жизнь без Тони.
В мюзикле основные темы вражды, любви показаны не только с помощью песен, музыки, но и с помощью танцев. В 1957 году именно за танцевальные номера мюзикл получил премию «Тони» в номинации «лучшая хореография». А ведь если вспомнить то встреча Ромео и Джульетты произошла именно на балу. Тогда в эпоху Возрождения танцевали модные танцы – гальярду, павану, вольту, гавот, менуэт. В мюзикле встреча Марии и Тони тоже произошла на танцах, но здесь танцуют современные танцы самба, румба, мамбо. 
Давайте посмотрим как на фоне феерии танцев, произошла встреча главных героев. Давайте посмотрим этот видеофрагмент (32.50-36.20)
Это экранизация мюзикла 1961года где в главных ролях снялись кумиры тех лет Натали Вуд и красавец Ричард Беймер.

У: Мюзикл обладает такой особенностью, что может адаптироваться под тенденции времени. И когда в 60е годы в истории развития жанра наметился кризис, а новые появившиеся направления Диско, рок стали занимать первые места в хит-парадах, то Стали появляться мюзиклы, соединяющие традиции театральной постановки с модными тенденциями в музыке, например с роком. 
Рок-музыку в мюзикл одним из первых ввел британский композитор Эндрю Ллойд Уэббер Слайд 8.  В 1970 году написал рок-оперу  «Иисус Христос супер звезда». Вы можете себе представить библейский сюжет в сопровождении рок музыки? Даже сегодня соединение таких разных направлений кажется немыслимым. Критики утверждали, что этот мюзикл провалится на премьере, но их прогнозы не сбылись. На удивление авторов рок-опера с успехом была принята публикой.  Но она не была принята церковью. 

Представители церкви буквально прокляли её, потому что библейские события в либретто были представлены от имени Иуды, который впоследствии предал Иисуса Христа за «тридцать сребреников». Официальная церковь была возмущена тем, что рок-опера заканчивается сценой распятия Христа, а не Его чудесным воскресением (как повествует Евангелие). И, прежде всего их возмущал тот факт, что, дав название «Иисус Христос Суперзвезда» фигуру Иисуса ставили в один ряд со звездами попмузыки.
Однако, темы, к которым обратились создатели этого произведения, вечные: это добро и зло, любовь и ненависть, верность и предательство… Они актуальны в каждом поколении. Создание рок-оперы наоборот помогло привлечь внимание молодежи к Евангельским образам, к пониманию библейской легенды об Иисусе Христе, как о Спасителе мира.

Рок-опера «Иисус Христос — Суперзвезда» повествует о последних семи днях жизни Иисуса, о предательстве Иуды и распятии Христа. Ключевой фигурой здесь является Иуда, от его имени идет повествование. Показан сложным и неоднозначным персонажем.
У: Каким обычно рисуют Иуду в Евангелие? (предателем, осуждают, заведовал деньгами апостолов, воровал из общей казны )

У: В опере Иуду представляют не как предателя Мессии, а, скорее – наоборот как самого верного и последовательного из его учеников. Авторы не акцентируют внимание на виновности Иуды, а скорее даже оправдывают его, говоря что по воле злого рока именно он должен был совершить предательство. Это также возмутило церковнослужителей
Посмотрим арию Иуды, которая звучит в самом начале оперы, где Иуда, предвидя плачевный конец хочет предостеречь Иисуса.
Смотрим арию Иуды. (4.30-8.50)
У: Композитор назвал этот номер Арией Иуды. Можно ли назвать этот фрагмент арией в классическом стиле? Нет, почему нет? В каком стиле она написана?
У: Композитора Эндрю Ллойда Уэббера не зря называют «королем мюзикла», помимо рок-оперы «Иисус Христос Суперзвезда» им написаны такие популярные мюзиклы как  "Призрак оперы" (The Phantom of the Opera"), "Кошки" ("Cats) и еще более десятка других успешных работ. Изначально Композитор даже не намеревался стать музыкантом, он хотел быть археологом. Но В 17 лет композитор ушел с исторического отделения Оксфордского университета, чтобы писать музыку, и это стало делом всей его жизни. 

Слайд 9. В 1986 году в Вест Энде состоялась премьера мюзикла «Призрак оперы», написанной по одноименному роману французского писателя Гастона Леру. Этот мюзикл до сих пор (т.е. 35лет) идет в Вест Энде, и на Бродвее, став самым долгоиграющим мюзиклом в истории. 

У: В чем же заключается секрет такого долголетия? Как вы думаете? Конечно же в музыке и в сюжете.

Сюжет хоть и очень запутанный, но захватывающий.

Спектакль повествует нам о талантливой певице Кристине Даэ, которая становится одержимостью таинственного, изуродованного музыкального гения.
1 Акт

Основное Действие происходит в 1881году в Парижском театре. В театре идут репетиции к показу одной из опер. Внезапно падает декорация едва не задев примадонну Карлотту, которая играет главную роль в новой опере, Карлотта возмущенная отказывается участвовать в дальнейших репетициях и уходит. Все знают, что это происходит из за Призрака оперы, который живет в этом театре. Балетмейстер Мадам Жири рассказывает историю о Призраке Оперы и его требованиях, в том числе, что ему обязаны платить жалование и оставлять для него ложу №5.

Хористке Кристине Доэ предлагают спеть партию Карлотты, и, ко всеобщему удивлению она превосходно справляется с этой ролью.

После своего триумфального дебюта, Кристина признаётся подруге, что её таинственный учитель — мистический «Ангел Музыки», которого отец перед смертью обещал прислать к ней. Она рассказывает об этом и виконту (европейский дворянский титул) Раулю де Шаньи, который влюблен в нее, и который приглашает ее на ужин. После того, как Рауль уходит, громовой голос выражает своё неудовольствие присутствием Рауля. Кристина молит Ангела наконец показать себя, и, в зеркале её гримёрной появляется Призрак Оперы. Он проводит Кристину через зеркало. Призрак ведёт Кристину в подземелья Оперного театра, они пересакают озеро которое есть под оперным театром и оказываются в тайном логове призрака. Там множество свечей и стоит орган. Призрак объясняет Кристине, что выбрал её для того, чтобы она пела его музыку, и признается что влюблен в неё. Призрак показывает Кристине куклу, точную копию ее самой, только в свадебном платье. Видя это Кристина падает в обморок, и Призрак укладывает её в постель. Когда Кристина просыпается под звуки музыкальной шкатулки в виде обезьянки, Призрак сочиняет музыку. Она подбирается к Призраку, снимает с него маску и видит его обезображенное лицо. Призрак приходит в бешенство от её любопытства, затем, успокоившись, с тоской говорит о том, что всегда хотел, чтобы у него было нормальное человеческое лицо, а также хотел быть любимым Кристиной.

Призрак посылает всем письма: виконту Раулю, чтоб он держался от Кристины подальше, примадонне Карлотте о том, что ее роль будет играть Кристина, Мадам Жири  требование заменить Карлотту на Кристину. Требование Призрака не было выполнено и во время выступления ее голос стал похож на лягушачье квакание. Тогда стали срочно готовить Кристину к выступлению, но поднимается задний фон, декорации и там оказывается повешенный рабочий сцены. Начинается паника и Рауль берет Кристину и убегает на крышу. Там она рассказывает о Призраке, его логове, Рауль признаётся ей в любви и клянётся всегда защищать её. Они сливаются в поцелуе.  Призрак, подслушавший их беседу, раздавлен горем. Он в ярости клянётся отомстить им. В зале в это время обрушивается огромная люстра. 

2 Акт

Через шесть месяцев Призрак появляется на балу в маске красной смерти. Он говорит, что написал новую оперу и требует, чтобы её немедленно поставили с Кристиной в главной роли, которая тайно помолвилась с Раулем. Он срывает у Кристины обручальное кольцо и исчезает. Рауль требует, чтобы Мадам Жири рассказала ему всё, что она знает о Призраке. Она рассказывает ему о бродячей ярмарке, которая однажды остановилась в Париже, и главной диковинкой этой ярмарки был ужасно уродливый человек, пойманный и запертый в клетке, оказавшийся гениальным музыкантом, фокусником и архитектором. Вскоре он сбежал. Мадам Жири предполагает, что Призрак и тот несчастный беглец — одно лицо.

Когда Кристина посещает могилу своего отца, появляется Призрак и снова обольщает Кристину, предлагая ей пойти за ним, но внезапно вмешивается Рауль и защищает её. Призрак объявляет им обоим войну. 

Наступает день премьеры. Кристина должна петь с ведущим тенором. Во время их дуэта Кристина неожиданно понимает, что поёт не с Убальдо Пьянджи (тенором), который задушен за сценой, а с Призраком. Кристина срывает его маску, выставляя напоказ его ужасное, уродливое лицо. Призрак захватывает Кристину и бежит в подземелье.

Рауль находит логово, но Призрак пленяет его с помощью Пенджабской удавки. Он обещает Кристине, что освободит Рауля, если она согласится остаться с ним навсегда; если она откажется, Рауль умрёт. Кристина пытается просить у бывшего Ангела милосердия. Она показывает ему своё решение страстным поцелуем. Призрак, испытав впервые доброту и сострадание, соединяет их и освобождает. Призрак сидит в кресле и плачет, он укрывается плащом.  Но когда в логово врывается толпа, и стягивает плащ, Призрака под ним не оказывается, он исчез. Осталась только его маска.

У: Давайте определимся с героями. У нас здесь есть главный герой? (Призрак оперы)
Какой он? (властный, ранимый, любящий, несчастный, )

Как думаете, призрак положительный или отрицательный герой, или в нем присутствует двойственность? (Двойственный) Почему? В чем это проявляется? (Ответы)
Если бы вы были композитором, как бы вы изобразили его? Какие средства музыкальной выразительности вы бы использовали?

- инструменты   (медно духовые, низкие струнные, орган)
- лад                    (минорный)
- тембр голоса    (бас, баритон)
- гармония          (диссонирующие, Ум7 аккорд)
- регистр             (низкий, средний)
- мелодия            (со скачками, с хроматизмами)
- динамика          (форте)
У: А теперь посмотрим как композитор изобразил Призрака. При просмотре обратите внимание, какими средствами пользовался композитор, совпадают ли они с теми что мы написали.

Смотрим сцену первого появления Призрака в Мюзикле.

У: Как вам кажется наши с композитором мнения сошлись? Сравним. Какой получился характер у музыки?

У: Есть ли помимо Призрака еще главные герои? (Да, Кристина и Рауль).

А теперь давайте посмотрим как их изобразил композитор.

Смотрим Дуэт Рауля и Кристины.

У: Вы узнали что это за сцена? в каком месте мюзикла  звучит этот дуэт? 

О чем поется в дуэте? (О любви)
Любовь бывает разная – страстная, нежная, романтическая…Какая у них любовь?

С помощью каких средств музыкальной выразительности композитор создал такой образ?
мелодия -         (кантиленная, нежная, )

инструменты – (струнные, скрипки)

регистр -           (верхний регистр)

темп -               (спокойный, умеренный)

фактура -          (арпеджированная)

лад -                  (мажор)
У: Э.Л.Уэбберу были подвластны любые сюжеты, библейские, фантастические, романтические, даже о животных. Например, ему пришла интересная идея написать мюзикл про кошек. Взяв за основу стихотворения американского поэта Томаса Элиота о «практичных кошках»  он создал музыкальные портреты кошек.
У: Вы любите кошек? У кого есть кошки?
У: Э.Л.Уэббер тоже любил кошек. Биографы композитора неоднократно называли его «кошачьим человеком». У него постоянно жили коты, двух из них звали Дмитрий и Сергей – в честь Шостаковича и Прокофьева – любимых композиторов Уэббера.

Как и люди кошки бывают разные, композитор решил показать музыкальными средствами портреты разных кошек.

И вот на премьере в 1981году Сцена и зрительный зал переделаны в гигантскую помойку. Как только зазвучала музыка, в зале неожиданно появляются кошки, они бегают по проходам, мурлыкают, ласкаются к зрителям, трутся о них ушками, в общем ведут себя как настоящие кошки. 
Наступает волшебная ночь. Восходит луна и Джеллейные кошки собираются на Джеллейный бал. Кошки поют, танцуют, рассказывают о себе и друг друге. Предводитель Джеллейных кошек Старик Второзаконие, В конце бала он должен будет выбрать кошку или кота, которая попадет в рай. Преступник кот Макавити похищает Старика Второзаконие и переодевается в его одежду, но стая разоблачает его, он оказывается побеждённым и скрывается навсегда. Гризабелла – старая грязная кошка, когда-то была первой красавицей, но зазналась и ушла из стаи. Теперь она просит прощения, и стая прощает её только в третий раз. Завоевав любовь и уважение она получает право возродиться для новой жизни в кошачьем раю. Все единогласно выбирают Гризабеллу.

У: Поскольку в мюзикле самое главное пение, давайте исполним песню Гризабеллы «Memory», думаю вы ее знаете. 

Пение песни.
У: Мюзикл появившись в Америке стал интернациональным жанром, шагнул далеко за пределы своей родины покорив многие страны.
Во Франции самым известным Французским мюзиклом является «Нотр дам де Пари» композитора Риккардо Коччианте написанный по роману «Собор Парижской Богоматери» Виктора Гюго. Слайд 10. Собор Парижской Богоматери – как и Эйфелева башня, это символ Парижа. Он расположен в старой, средневековой части столицы, на острове Ситэ. Его строили почти без перерыва 185 лет (с 1163 по 1345 г). Парижане не очень любили этот большой ( высота 35 м., длина 130 м., высота колоколен 69 м., вес колокола Эммануэль – 13 тонн, его языка – 500 кг.) и старый собор… до момента 1831 г., когда появился роман В.Гюго “Собор Парижской Богоматери” о Юной девушке-цыганке по имени Эсмеральда, которая своей красотой привлекает к себе внимание мужчин. В нее влюблены — архидъякон Собора Парижской Богоматери Фролло, молодой красавец — капитан королевских стрелков Феб и уродливый звонарь Квазимодо, воспитанник Фролло, он любит ее за ее красоту, которой у него нет.   Эсмеральда без памяти влюбляется в самого красивого из них — Феба. Он не против воспользоваться этим, несмотря на то, что у него есть невеста — Флер-де-Лис. По стечению трагических обстоятельств, спровоцированных ревностью Фролло, цыганка оказывается в тюрьме — ее обвиняют в покушении на убийство Феба, за это ей грозит висилица. Фролло дает девушке шанс освободиться — если она подарит ему «миг блаженства». Эсмеральда отказывается и заканчивает жизнь на виселице. Квазимодо, узнав, что виновник этих событий — его воспитатель, сбрасывает Фролло с башни Собора. Затем он обнимает мертвое, но все еще прекрасное тело Эсмеральды и умирает рядом с ней. 
У: В мюзикле много красивых, запоминающихся мелодий, одна из них это «Аве Мария». Эсмеральда еще будучи на свободе, и не зная что произойдет с ней просит у Девы Марии помощи, защиты. Она поет проникновенную молитву «Аве Мария». Мы с вами знаем «Аве Марию» Каччини (точнее Владимира Вавилова), Шуберта, Бах-Гуно, это еще одна «Аве Мария» композитор Риккардо Каччианте.
Смотрим видеофрагмент.

У: Напомните, какие мы сегодня мюзиклы посмотрели? Как вы сегодня увидели, мюзиклы могут быть как и оперы легкими, комедийными, фантастическими, трагическими. И мы сегодня узнали самую малую часть наследия этого жанра. Но все эти мюзиклы проходятся в школе, и вам как будущим преподавателям необходимо их знать. И первый шаг, шаг знакомства с этим жанром уже сделан, остальное же остается за вами. 
