Сценарий родительского собрания на тему: 
«Гражданин воспитывается с детства».
Ильина Елена Николаевна, 
воспитатель  МАДОУ «Детский сад № 75» г. Чебоксары
Цель: Оказать помощь родителям в овладении основ нравственно-патриотического воспитания детей дошкольного возраста путём приобщения к культурным и семейным ценностям.
Задачи:
 -объединение усилий детского сада и семьи в вопросе нравственно-патриотического воспитания детей раннего возраста;
- познакомить родителей с  формами патриотического воспитания для использования в  семье;
- способствовать формированию, уточнению имеющихся представлений о нравственно-патриотическом воспитании у родителей (нравственное воспитание, нравственные качества, патриотическое воспитание, патриотические качества);
- создать условия для проявления активности родителей во время встречи, а так же побуждать к применению полученных знаний в ходе семейного воспитания.
Форма проведения: родительское собрание в форме  круглого стола с элементами игры и продуктивной деятельности.
Место проведения: групповое помещение группы 
Подготовка:
- Изучение методической литературы.
- Разработка кроссворда для родителей.
Оборудование:
1.Таблички с названиями команды.
2. Кроссворды для каждой команды.
3. Ткань, наполнитель и лента..
План проведения:
1.Доклад воспитателя «С чего наинается Родина».
2.Задание «Ласковые слова».
3.Задание «Кроссворд».
4.Мастер-класс «Оберег здоровья».
5.Задание «Волшебный клубочек».
6.Заключительная часть - выступление педагога.

Ход собрания:

Родители рассаживаются за четырьмя столами.

Воспитатель: В.В. Сухомлинский утверждал, что детство - это каждодневное открытие мира и поэтому надо сделать так, чтобы оно стало, прежде всего, познанием человека и Отечества, их красоты и величия.
Помочь ребёнку разобраться что есть зло, добро, не оставить его равнодушным ко всему живому, к своему городу, народу – вот та цель, которая должна стоять перед нами, взрослыми. Цель патриотического воспитания детей дошкольного возраста состоит в том, чтобы посеять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, родному дому и семье, к истории и культуре страны.  
Детство – это очень благоприятный период для развития, формирования и воспитания в целом. На протяжении всего дошкольного возраста закладываются основы будущего патриота. А начинается все с самого младенчества. Можно сказать, что дети впитывают патриотизм с колыбельными песнями, которые исполняет его мама, с прибаутками, пестушками, потешками, а так же с близкого окружения ребёнка. И формирование отношений в своей семье можно считать первым этапом воспитания патриотизма. Средствами воспитания на этом этапе будут выступать, во-первых, совместная деятельность в семейном кругу. Например, организация хозяйственно-бытового труда (распределить обязанности по дому и выделить малышу какую-нибудь функцию, например, поливать цветы или протирать пыль), помощь маме на кухне, хотя бы мелкое поручение. Во-вторых, семейный досуг. Очень важно, чтобы в проведении досуга принимали участие все члены семьи. В современных условиях можно легко придумать, как интересно провести выходной день всем вместе. Важно, не только провести досуг, но и подвести его итоги, побеседовать, о том, что запомнилось больше всего, что понравилось, что не понравилось. Стараться по возможности везде брать ребёнка с собой. В-третьих, оформление семейного фотоальбома. В этом возрасте пока можно просто просматривать фотографии. Очень хорошо просматривать старые фотографии. Маленьким детям всегда интересно как выглядели мама с папой в детстве, а детские фотографии дедушки и бабушки вообще вызывают восторг. Можно рассказать ребёнку о своём детстве, что вы больше всего любили, во что играли, как проводили время и т.д. В-четвёртых, семейные традиции. Необходимо обдумать, какие в вашей семье традиции. Традиции могут быть разными, например, ежедневная – совместный семейный ужин (но не всегда получается), поэтому легче завести традиции ежегодные или ежемесячные, например, поездка за город или в какое-нибудь интересное место (зоопарк, цирк, луна-парк, батутный центр и т.д.). Так же это может быть игровой вечер с мамой и папой, или вечер творчества, вечер чтения. 
В-шестых, изготовление подарков своими руками на праздники (День рождения, 23 февраля, 8 марта, Новый год). Это формирует внимательное и заботливое отношение к близким людям, развивает эмоциональную сферу малыша, создаёт мотивы поведения, заданного обществом. 
Ни в коем случае не стоит забывать о самом важном средстве любого воспитания – собственный пример поведения. Не следует при ребёнке комментировать новости или ругать правительство, критиковать страну в целом. Дети впитывают всю информацию как губки, не фильтруя её. Поэтому, когда даёте какой-нибудь комментарий, обязательно необходимо задумываться над собственными словами. Кроме того, личным примером нужно показывать образец бережливости, заботы, уважения к старшим и т.д. Не стоит забывать, что всё поведение, которое заложено в вашем ребёнке – это скопированный ваш шаблон.
Так и нас всех, собравшихся сегодня, можно назвать одной большой семьей. Для наших детей детский сад становится вторым домом. Воспитатели в течение дня стараются заменить детям родителей. Так что на пять лет все мы «сродняемся» и живем общими заботами и радостями.
Чтобы конкретнее определить роли в нашей большой и дружной семье, мы распределимся на четыре группы (называет и ставит символ на стол):
-«Малыши»;
-«Дети»;
-«Родители»;
-«Бабушки и дедушки».

Задание 1 «Ласковые слова». 
Время на подготовку 1минута. Записывают все слова, а затем один представитель от команды их зачитывает.
Воспитатель: Стремительно летит время, изменяется наша жизнь. Многие слова исчезают из употребления. Вспомните, как Пушкин описывал любимую героиню: «А как речь – то говорит, словно реченька журчит. «Чем больше будет звучать в нашем доме теплых, добрых, ласковых, вежливых слов, тем крепче и благополучнее будет наша семья.
- «Малыши» - о маме.
- «Дети» - о папе.
- «Родители» - о старшем поколении.
- «Бабушки и дедушки» - о внуках.
Воспитатель: Сколько добра и света в названных вами словах! Чаще согревайте свой семейный очаг их теплом. Не скупитесь на добро. Не скрывайте от детских глаз и ушей свое искреннее восхищение, благодарность, заботу, любовь к любому члену вашей семьи. Пусть подобные слова будут главными словами ваших детей.

Задание 2 «Кроссворд».
Воспитатель: Итак, вся семья в сборе! Как говорится, сядем рядком да поговорим ладком. Одним из вариантов совместного времяпровождения может стать разгадывание кроссвордов. Предлагаем вам прочувствовать это на практике. Каждой команде предлагается разгадать один и тот же кроссворд.
Вопросы к кроссворду:                                                                               
1. Личность, подчиняющая свою жизнь интересам Родины.
2. Цветки, какого растения изображены на гербе Чувашской Республики.
3. Один из видов известного промысла чувашского народа.
 4. Главная площадь города Чебоксары.
5. Фамилия нашего земляка (выдающегося человека, покорившего космос).
6. Элемент орнамента на флаге Чувашской Республики, символизирующий благополучие и солнечный свет.
7. Женский головной убор незамужней женщины.
8. Один из государственных символов Чувашской Республики.
9. Силуэт листа  какого дерева напоминает контур карты Чувашской Республики.
10. Где закладываются первоначальные основы патриотического воспитания.
Задание 3. Мастер-класс «Куклы-обереги».
Родители кусок ткани делят на равные кусочки на всех членов команды. Кукла изготовляется из куска ткани, наполнителя для головы и ленточки, которая перевязывает голову.
Воспитатель: Куклы-обереги были раньше почти в каждом доме. Как правило, самыми "охранными" были куклы, выполненные без иглы и ножниц. Ткань для изготовления куклы не режется ножницами, а разрывается. Звук разрывающейся ткани отпугивает злого духа, создавая вокруг чистую среду. Отсюда и название Кукла оберег. И сейчас всем вместе сделать такой оберег для нашей группы - Оберег-здоровья. Пусть всех детей оберегает от хвори и болезни, пусть в нашей группе звенит счастливый детский смех.
Задание  «Волшебный клубочек».
Родители передают клубочек и делятся мнением, впечатлениями.
Воспитатель: Уважаемые родители! Сейчас я предлагаю поиграть в волшебный клубочек – передавая и удерживая свою нитку рассказать, какую необходимую информацию вы сегодня получили, что вам понравилось, ваши пожелания, ваше мнение.

Заключительная часть.
Воспитатель:  Вся работа по патриотическому воспитанию не простая и трудоёмкая, но всё окупается, когда видишь наших детей – их развитость, активность, их умение ладить в коллективе и, по большому счёту проявление их любви к своей Родине.
Каков человек – таков мир, который он создаёт вокруг себя. Мы верим,что наши дети, когда вырастут, будут беречь и любить свою Родину, и поэтому нашу встречу можно назвать не «Мир в твоих руках», а «Мир в наших руках», целый, неизведанный и до конца непознанный. Мир под названием  - ребёнок.
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