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Введение
В соответствие с Федеральным государственным стандартом начального общего образования предметные результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования по русскому языку должны отражать несколько направлений. 
1) овладение первоначальными представлениями о нормах русского и родного литературного языка (орфоэпических, лексических, грамматических) и правилах речевого этикета; 
2) овладение учебными действиями с языковыми единицами и умение использовать знания для решения познавательных, практических и коммуникативных задач.
Данные результаты достигаются путем системной работы над синтаксисом, в частности над предложением. Предложение выступает в качестве той оновной единицы речи, на основе которой младшие школьники осознают роль в нашем языке имен существительных, имен прилагательных, глаголов, местоимений, наречий, их основных категорий и многих других понятий. В начальной школе существует определенная система работы над темой «Предложение», которая регламентируется Федеральным государственным общеобразовательным стандартом начального общего образования и Примерной общей образовательной программой. Тема «Предложение» является сквозной – ее изучение происходит в течение всей начальной школы в период с первого по четвертый класс.
Формирование понятия о предложении происходит уже в период обучения грамоте и проходит ряд ступеней:
- составление высказываний в объеме одного предложения, выяснение его мысли, темы;
- произнесение с нужными интонациями;
- членение на слова;
- постановка вопросов к словам в предложении;
- счет числа слов;
- составление схемы - моделирование;
- моделирование состава предложения и его границ;
- составление предложений по их моделям.
1.Составление предложения по вопросам учителя
Первоначальный прием, применяемый для построения предложения первоклассником – вопрос учителя. В простейшем варианте вопрос учителя служит основой построения предложения, ответа, выполняет роль образца. В нем дано не только основное содержание ожидаемого ответа, но и почти все слова ответа, и даже схема синтаксической структуры ответа. Например, вопрос учителя: «Что дети собирали в лесу?» Ответ детей: «Дети собирали в лесу грибы». Здесь самостоятельность учащихся проявилась в том, что они внесли новый элемент «грибы» - вместо вопросительного слова что? изменили порядок слов и придали предложению повествовательную интонацию вместо вопросительной. Этот прием стимулирования учащихся в работе над предложениями применяется на самых ранних ступенях обучения и постепенно вытесняется более сложными вариантами: вопрос формулируется так, чтобы дети вынуждены были вносить больше и больше своего. Например: Что дети делали в лесу? – Дети в лесу собирали грибы и ягоды. Или Где были дети? Что они делали? - Дети были в лесу. Они собирали грибы и малину. В дальнейшем вопросы ставятся таким образом, чтобы натолкнуть учащихся на составление предложений, не копирующих вопроса, а вполне самостоятельных. Так вопросы с «почему?», «зачем?», «при каком условии?» стимулируют составление сложноподчиненных предложений с придаточными условиями причины, цели. 
2. Составление предложения к схеме-модели.
Целями данного задания является развитие умения узнавать предложение по его смысловой законченности и соотносить его с данной схемой, формирование умения обозначать на письме начало и конец предложения. 
Модель – это «вспомогательный объект (или система), заменяющий изучаемый объект, представленный в наиболее общем виде». Схема – это «чертёж, изображающий систему, устройство или взаиморасположение, связь частей чего-либо». При проведении анализа звучащей речи модели – схемы помогают учащимся наглядно представить себе структуру предложения, т.е. количество и порядок слов в предложении. Схема, представляющая собой модель предложения, с которой учащиеся знакомятся уже на первых уроках обучения грамоте, в обобщённом виде отражает следующие его признаки:
1) предложение выделяется из речи (с помощью схемы фиксируется, сколько было сказано или услышано всего предложений в предложенном тексте);
2) предложение обладает протяжённостью во времени (оно обозначается удлинённым прямоугольником в виде ленты);
3) предложение имеет начало и конец (начало обозначается вертикальной чертой, выступающей вверх слева от прямоугольника; конец предложения обозначен точкой справа от прямоугольника).
Схемы-модели использую для включения каждого ученика в активную деятельность, доведения материала по изученной теме до полного понимания. Учащиеся начинают моделировать предложение, ещё не умея писать. Каждый ученик имея индивидуальный набор из полосок бумаги составляет модели предложений. Так постепенно происходит психологическое слияние слова, произнесённого и слова написанного, но написанного ещё без букв. Ребёнок учится считать слова в предложении не только на слух, но и по схеме, где каждая чёрточка обозначает слово. Интервалы между чёрточками указывают на небольшие остановки — паузы.
На уроках дети вычерчивают схемы-модели на доске, выкладывают на магнитной доске в виде картонных карточек. Помимо коллективной работы со схемами-моделями провожу и индивидуальную. На партах ученики выставляют карточки, конструируя схему предложения. Уже в подготовительный период знакомлю учащихся со схемами-моделями слов и обучаю их пользоваться такими схемами. На мой взгляд это важная составная часть аналитической работы при обучении грамоте. Считаю, что необходимые учащимся умения формируются быстрее и прочнее при наличии такой наглядной опоры. Дети не испытывают серьёзных затруднений при работе со схемами.
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3.Составление предложений из заданных слов.
Данный вид работы помогает развивать общеинтеллектуальные умения и навыки различных вариантов словесного выражения, формировать умения располагать слова в предложении в установленном порядке, учит правильно выделять начало и конец предложения.
Школьникам нравятся упражнения, в которых они должны по данным разрозненным словам составить предложения:
а) все слова даны в нужной форме;
Например: жила, Вовы, ручная, у, ворона
б) некоторые слова даны в нужной форме, некоторые в начальной;
лето, часто, в, ходили, роща, дети
в) все слова даны в начальной форме.
Например: Зина, корзинка, капуста, нести.
Известно, что дети легче запоминают информацию, которая преподнесена им в игровой форме. Учитывая этот факт, рассказываю детям сказку о том, как злой волшебник заколдовал предложения и перепутал все слова. Расколдовать могут только дети, которые правильно расставят слова по порядку, чтобы предложение обрело смысл. Дети с радостью вовлекаются в такую игру. Каждый ребенок готов сразиться со злым волшебником и сделать все возможное для победы добра над злом. К окончанию урока класс наполняется настоящим волшебством - дети могут снимать злые чары. На таком уроке дети легко научились составлять предложения из заданных слов. 
4. Составление предложений по картинкам
Использование иллюстраций в Азбуке В.Г. Горецкого, В.А.Кирюшкина, Л.А.Виноградской, М.В.Бойкиной имеет большое значение для обучения и воспитания обучающихся младшего школьного возраста. Использование иллюстраций на уроке позволяет педагогу разнообразить учебную деятельность, заинтересовать обучающихся, организовать условия для включения в активную работу.
Составление предложений по картинке развивает речь ребенка, обогащает его словарный запас и дает толчок к понятию смысла изображения. Картины не только расширяют впечатление и углубляют представления об общих и природных явлениях, но и воздействуют на эмоции детей, вызывают интерес к рассказыванию.
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Опора на иллюстрации в учебно-воспитательном процессе активизирует внимание, память обучающихся, развивается их познавательный интерес к учебному предмету и учению в целом. Использование иллюстраций служит еще и дополнительной мотивацией к процессу говорения: красочные иллюстрации вызывают у ребенка желание высказаться даже у молчаливых и застенчивых детей, а, значит, создаётся ситуация успеха. 
Заключение
Таким образом, формирование у учащихся умения сознательно пользоваться предложением для выражения своих мыслей – одна из задач уроков обучения грамоте в начальной школе. Значимость работы над предложением обусловлена, прежде всего, его социальной функцией. Научить младших школьников сознательно пользоваться предложением – значит развить у них умение делить поток речи на законченные структурно-смысловые единицы, выделять предмет мысли, структурно и интонационно оформлять мысль, используя слова и соединяя их в предложения. 
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