 Условия обеспечения ранней социализации детей дошкольного возраста
 Важнейшее из человеческих усилий – стремление к нравственности. 
От него зависит наша внутренняя устойчивость и само наше существование. Только нравственность в наших поступках придает красоту и

 достоинство нашей жизни.

А. Эйнштейн

   Модернизация современного российского образования, в том числе и дошкольного, неразрывно связана с необходимостью освоения нового социокультурного опыта, что происходит в процессе социализации.
  Социальное воспитание детей в дошкольном учреждении предполагает полноценное использование в воспитательно-образовательном процессе всего арсенала методов, средств и возможностей, которыми располагает общество. 

  Сущность, а также место и роль этого процесса легче всего обнаружить, рассматривая его в структуре более  общего процесса формирования личности. 
 Процесс социализации личности можно охарактеризовать как постепенное расширение по мере приобретения индивидом социального опыта сферы его общения и деятельности, как процесс развития саморегуляции и становления самосознания и активной жизненной позиции.

  Актуальность обусловлена тем, что детский опыт является определяющим и рассматривается как основа формирования личности и индивидуального образа жизни. Как известно, дошкольный возраст отличается повышенной восприимчивостью и социальным воздействием. Ребенок, придя в этот мир впитывает в себя все человеческое: способы общения, поведения, отношения. Социализация может быть успешной лишь тогда, когда будут учтены действующие внешние и внутренние факторы. 
    К числу основных факторов относятся:
-сложившийся образ жизни ребенка;
-условия жизни;
-уровень развития и жизни коллектива; 
-нормы взаимоотношений;
 -индивидуальные и личностные особенности ребенка.
  Поэтому роль взрослого как «социального проводника» очень важна и ответственна. Накопление ребенком самостоятельно и под руководством взрослых необходимого социального опыта способствует раскрытию возрастного потенциала дошкольника, успешной подготовке к обучению в школе, а позднее к взрослой жизни. Из этого следует, что именно в дошкольном возрасте закладываются основы социальной зрелости (компетентности) ребенка, определяя траектории развития и успешной адаптации меняющемся социуме.  Актуальность такого подхода в воспитании дошкольника обусловлена, прежде всего, насущными потребностями общества. 

  Исходя из актуальности данной проблемы, приоритетным направлением  является нравственное воспитание детей дошкольного возраста. 

 Нравственное воспитание – это составная часть единого процесса общественного воспитания. Необходимость регулирования обществом поведения людей включает две взаимосвязанные задачи:
во-первых, выработку нравственных требований, которые находят отражение и получают обоснование в моральном сознании общества в виде норм, принципов, идеалов, понятии справедливости, добра, зла

во-вторых, внедрение этих требований и связанных с ними представлений в сознании каждого отдельного человека, с тем чтобы он смог сам направлять и контролировать свои действия.
  Внимание к освоению нравственных норм и правил поведения в раннем детстве также вполне объяснимо. В дошкольном возрасте появляется личностная форма поведения, связанная не только с выделением собственного «я», но и с принципиально новым типом отношений ребенка к окружающему миру. Преобладание тематики, связанной с изображением человека в творчестве дошкольника, свидетельствует о преимущественной ориентации его на социальное окружение. Тем самым создается широкая основа для формирования первичных форм социально значимых ценностей и нравственных критериев. Ценностные ориентации формируются  в общении со взрослыми, в процессе накопления определенного набора нравственных качеств, практического опыта непосредственного  взаимодействия с социальным окружением. 
Превращение социальных ценностей в значимые для самого ребенка осуществляется в дошкольном детстве посредством преобразования эмоциональной сферы, которая начинает связываться с правилами поведения и взаимоотношений людей.
 В результате к концу дошкольного возраста происходит переход от эмоционально - непосредственных к опосредованным нравственным критериям и отношениям.
  В практике воспитания существуют эффективные методы формирования нравственных качеств личности ребенка. Весьма продуктивным является метод, когда ребенок ставится в такие условия, где он вынужден сопоставлять свои реальные действия с этическими эталонами. 

  Овладение нравственными  соотносящими действиями приводит к тому, что ребенку становится мучительно осознавать индентичность своих поступков и действий отрицательной модели. Эмоционально негативное отношение к отрицательной модели организует волю ребенка и приводит к стремлению больше соответствовать положительной модели.
  Как известно, любой подход становится эффективным в сочетании с адекватными методами воспитания. 

 К первой группе методов обеспечивающих нравственное воспитание относятся:
1. Организация практического опыта                

общественного поведения              

- приучения;

- показ действия;

- пример взрослых;

- организации деятельности.
2. Формирование нравственных представлений, суждений, оценок
- беседы;

- чтение художественной  литературы;

- рассматривание и обсуждение картин, иллюстраций.

3. Стимулирование чувств и отношений
-положительный пример;

- поощрение;

-  наказание.
          Из личного опыта, я пришла к мнению, что как бы хороши ни были методы, эффективный результат они дают лишь при определенных условиях:
- любой метод должен быть гуманным, не унижающим ребенка, не нарушающим его прав;

- метод должен быть реальным, осуществим, он требует логического завершения;
- для использования метода должны быть заранее подготовлены условия, средства;

-метод не должен применяться однотипно, шаблонно по отношению ко всем детям и в любой ситуации;

- методы воспитания следует применять тактично. Воспитанник не должен чувствовать, что его воспитывают;

- при подборе методов следует учитывать степень сложности формируемого качества;

- проектируя, подбирая методы, важно предвидеть возможные результаты воздействия их на конкретного ребенка;

- преобладающими в нравственном воспитании дошкольников должны быть практические методы, которые предполагают обучение ребенка способам действия;

- методы применяются не изолированно, а в комплексе, во взаимосвязи.

   По результатам наблюдений и бесед с детьми следует отметить, что дошкольники имеют соответствующие представления о  нравственно-ценных поступках, стремятся к самостоятельности. Детям  уже доступно проявление моральных чувств: сопереживания, со-радости, сострадания. Проявляют достаточно волевых усилий, реализуя позицию «Я сам». Систематически включаются в разнообразную деятельность, накапливая практический опыт использования моральных норм.  В повседневной жизни (в играх, ситуациях, труде)  умеют делать нравственно-ценный выбор своих поступков, либо проявлять волевое усилие для их совершения.
   Ключевым моментом в реализации методов нравственного воспитания является то, что у большинства детей подготовительной к школе группы сформирована личностная готовность: 
-умение строить отношения со взрослыми и сверстниками; 
-произвольно управлять своим поведением, подчиняться установленным правилам;  
-дисциплинированно вести себя в общественных местах;  
-стремится к освоению социального опыта.
   Всё выше сказанное позволяет сделать вывод, что формирование ранней социализации у детей происходит под воздействием объективных условий жизни, обучения и нравственного воспитания, в процессе различной деятельности, усвоения общечеловеческой культуры и будет эффективно осуществляться, как целостный процесс, соответствующий всей жизни ребенка с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. 
Социально адаптированный выпускник детского сада способен договариваться, учитывая интересы других, старается не создавать конфликты, адекватно проявляет свои чувства. Для него свойственно различение условной и реальной ситуации, умение подчиняться разным правилам и социальным нормам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками. Обладая начальными знаниями о себе и о социальном мире, в котором он живёт, ребёнок соблюдает правила безопасного поведения и личностного роста.
