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  Во время обучения в школе все ученики выступают на академических концертах, зачетах, родительских собраниях, концертах, конкурсах. Естественно, эти выступления не всегда удачны, важно с первых выступлений прививать ученикам чувство ответственности за качество исполнения произведения на сцене, и вместе с тем и желание, и удовольствие от игры на публику. Ученик должен понимать, что выступление - это не только серьёзное дело, за которое он несёт ответственность, но это также и праздник, радостное событие.

    Готовя ученика к публичному выступлению, обращаем его внимание не только на совершенствование исполнения деталей, но и на цельность исполнения.

    Одной из важнейших предпосылок цельности исполнения является ощущение общей, сквозной линии развития произведения. Ни одно произведение нельзя сыграть достаточно выразительно и осмысленно, если не ощущать общей линии развития, если не ощущать определенного «стержня» развития произведения. Естественно, в крупных произведениях ученику труднее понять и провести основную линию развития.
    Для того чтобы выявить и провести общую линию музыкального развития произведения, необходимо обладать и определёнными исполнительскими навыками, и умением «горизонтально мыслить», «мыслить вперёд». При работе над исполнением каждого произведения вырабатывается целостность мышления, возрастает необходимость  «крупно мыслить» в музыке. Мышление небольшими временными и смысловыми отрезками мельчит исполнение; ученику нужно учиться объединять большие последовательности, в дальнейшем это будет способствовать цельности исполнения. Даже малые по форме произведения требуют цельности исполнения, дробление на мотивы и мелкие фразы мешает восприятию и произведение производит впечатление недоученного.
    Качественное исполнение произведения может быть достигнуто только при понимании значения его формы. Ученик должен понимать, что форма неотделима от содержания, от замысла автора.   
 Работая с учеником над более крупными произведениями, например, над фортепианным концертом, педагог может встретиться с тем, что в tutti учащийся увидит желанный для себя отдых. Во избежание этого надо уделять время исполнению концерта целиком, с сопровождением второго рояля. Необходимо научить слушать целое, хотя и распределённое между разными партиями, солиста и оркестра, понимать общую линию развития, представлять выразительную, эмоциональную и техническую роль обеих партий в этом целом. Особенные трудности возникают в связи с большим масштабом исполняемого произведения и его разделов, вследствие яркости кульминаций: их нельзя исполнять одинаково, примерно равными по значению. Общая кульминация должна быть центром, к которому устремляется развитие произведения.
    При исполнении каждого произведения следует обращать внимание на кульминационные моменты, всё должно быть сбалансировано. «Слушатель устаёт, когда он слышит пианиста, у которого все эпизоды равно высокие, напряжённые, - говорил К.Н. Игумнов. - Это способствует тому, что и кульминации перестают действовать как кульминации, а только мучают своим однообразием…  Кульминация лишь тогда хороша, когда она на своём месте, когда она является последней волной, девятым валом, подготовленным всем предыдущим развитием».

Работа на заключительной стадии подготовки произведения к выступлению позволяет окончательно установить общий исполнительский план произведения, соразмерить его детали. Так как исполнение процесс творческий, то при исполнении возможно введение новых исполнительских деталей (нюансировка, точность штриха, агогика и т.д.). Осознанию исполнительских намерений может помочь знакомство с записями данного произведения в исполнении разных исполнителей в оригинальном исполнении или в обработках, переложениях для других инструментов, это способствует развитию образного мышления, развивает слух, расширяет кругозор.
    Нужно также окончательно установить темп исполнения. Темп произведения, разумеется, не может быть единым для всех исполнителей; однако общее представление о темпе данного сочинения всё же остаётся более или менее устойчивым. В каждом отдельном случае следует совместно с учащимся найти темп, позволяющий ему удобно чувствовать себя при исполнении произведения.

Очень важно, чтобы учение верно воспринимал основную единицу длительности, определяющую временной пульс произведения. Этот вопрос встаёт перед педагогом и при детальной работе над различными разделами произведения, но особую значимость приобретает он на завершающей стадии изучения.
    Научившись исполнять подвижное сочинение в требующемся темпе, учащийся должен продолжать работу и в более медленном движении; это предохранит произведение от «забалтывания», а кроме того, поможет закреплению в сознании играющего исполнительского плана во всех его деталях. Приходится не раз напоминать ученику, что медленное проигрывание с соблюдением всех частностей исполнительского замысла позволяет с предельной яркостью осуществлять свои намерения и делает их для него самого особенно ясными. Следует подчеркнуть, что подобное проигрывание требует максимума внимания.

    Однако такая работа в медленном движении не должна вести к утрате представления о нужном темпе. Найдя, почувствовав его, учащийся должен его закрепить, чтобы всегда иметь возможность вновь к нему вернуться. В младших и средних классах это «удержание» наиболее трудно. Следует чередовать работу в медленном темпе и в нужном темпе, работу над деталями и проигрывание целиком в нужном темпе, как на концерте.

    Приближение окончания работы над сочинением заставляет педагога особенно внимательно отнестись к тому, достаточно ли свободно чувствует себя учащийся в этой музыке и, соответственно, её исполняет. Здесь имеется в виду прежде всего то состояние внутренней раскрепощённости, творческой свободы, особого сближения с миром образов изучаемых произведений, которое является необходимым условием для полноценного исполнения не только у зрелого пианиста, но и у учащегося. 
     Творческие намерения ученика – своего рода сплав его собственного восприятия этой музыки, отношения к ней и понимания её педагогом и их совместной работы.

    Ни исполнительская свобода и яркость, ни какие-либо другие исполнительские качества не смогут развиться в полной мере, если ученик будет мало выступать на эстраде. Именно публичное выступление как бы подводит итог всей проделанной в классе работы, обязывая и учащегося и педагога к возможно более высокому её качеству, требуя особой законченности и рельефности выявления замысла, заставляет учащегося максимально использовать свои исполнительские возможности. Выступление на эстраде предстаёт, таким образом, и в качестве одного из весьма действенных факторов, стимулирующих их развитие.
    Выступление принесёт пользу лишь при его удаче (хотя бы относительной). Гарантировать её не может ни один педагог, но он обязан максимально помочь учащемуся и в этом отношении. Очень многое решает здесь выбор произведений для публичного выступления, качество подготовки к нему и приобретение хотя бы небольшого опыта выступлений. 

    Удачное, яркое, эмоционально наполненное и в то же время глубоко продуманное исполнение, завершающее работу над произведением, всегда будет иметь важное значение для учащегося, а иногда может оказаться и крупным достижением, своего рода творческой вехой на определённой ступени его обучения.
