 Школьный музей  центр   внеурочной деятельности по  этнокультурному  образованию  учащихся.
Этнокультурное образование –  одно из важных  условий подрастающей личности. История и культура любого народа представляют собой чудесную сокровищницу красоты, любви к миру. Их богатства неисчерпаемы и необъятны. Каждая нация, каждый народ будут чувствовать себя уверенно в «собственном доме» на своей земле, если будут обеспечены условия для изучения истории родного края, развития языка и культуры, необходимые для сохранения и рационального использования той среды, в которой протекала жизнь их предков на протяжении веков. 
«Музейная педагогика» - одно из приоритетных направлений в воспитательной работе школы, что работает на успешность ученика. 
   Историко-краеведческий музей  Карагайской средней общеобразовательной школы  существует 30  лет. Музей  является итогом большой, увлекательной и целенаправленной работы учащихся и учителей. 
 В нашем школьном музее четыре отдела: 1.История школы. 2. Этнография сибирских татар. 3.Военная страница. 4.Нумизматика.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          В музее имеется  библиотека краеведческой литературы.                                              
В зале «История школы» на стендах с фотографиями по десятилетиям в хронологическом порядке представлена вся богатая история школы, начиная с 1917 года. Первый стенд посвящён первому учителю школы, далее следуют стенды по десятилетиям, «Директора школы», «Педагогический коллектив», «Ветераны педагогического труда», «Педагогические династии» и др.   На витринах зала находятся альбомы, раскрывающие и дополняющие содержание стендов, а также грамоты, учебники прошлых лет, книги, газеты, журналы. Здесь же две предметные экспозиции: «Учебный  класс  40-ых годов»,  «Пионерская  и комсомольская атрибутика».  Дети с удовольствием слушают рассказы экскурсоводов о том, как рождалась школа, кто был её первым директором, как сложилась судьба её выпускников.  Особый интерес вызывает экскурсия «Булат Сулейманов – самобытный сибирско – татарский поэт в нашей школе». С сентября 1960 по июнь  1961 года в нашей школе работал библиотекарем и одновременно получил экстерном  среднее образование  Булат Сулейманов. Об этом свидетельствуют фотографии на стенде,  приказ о приёме на работу,  личная подпись в книге выдачи аттестатов, а также  строки из автобиографии поэта.
   Зал этнографии сибирских татар. Хозяйственные занятия сибирских  татар представлены орудиями труда и предметами, изготовленными с помощью этих орудий. Рассматривая их и картину на целой стене, ребята представляют себе основные занятия сибирских татар, удивляются огромному трудолюбию старанию, умению своих предков. Поселения, хозяйственные постройки, жилище татар рассматриваются на примере трёх музейных экспозиций: 1. Фрагмент татарского дома 19 века (внутренний и внешний вид).  2. Фрагмент  интерьера  дома зажиточного крестьянина начала 20-го века. 3. Фрагмент внутреннего интерьера дома 50-х - 60-х годов 20 –го века. 
   Дети убеждаются в том, что крестьяне соблюдали удивительную чистоту в своих домах, жили упорядоченным бытом, где ничего не было лишним, где каждая вещь имела свою ценность и  была необходима. В музее дети узнают о традиционном месторасположении татарского селения, особенностях размещения домов и хозяйственных построек.  Рассматривая татарскую печь в музее, дети узнают о главных её особенностях: наличие вмазанного котла, небольшая высота, узкая лежанка или её отсутствие. 
Экспозиция «Татарская национальная одежда» знакомит посетителей  с костюмами мужчин и женщин. Учащиеся видят, что татарский костюм представляет собой уникальную систему народного художественного творчества, включающую в себя изготовление тканей, производство различных видов обуви, высокохудожественных ювелирных изделий. Все элементы системы выступали согласованно, сочетались друг с другом по форме, цвету, материалу изготовления, образуя единый стилевой ансамбль. Дети сами делают вывод: одежда татар была удобной, практичной, красивой.                                                                                                                                                                   Большой интерес вызывает у детей знакомство с разнообразной   домашней утварью. 
Они понимают, что всё это - наша история, наши корни, мудрые заповеди старины, которые нам завещано хранить и  беречь. И любовь к родному народу, к селу, к Родине перестаёт быть чувством отвлечённым, а обретает конкретность.
Экспонаты  музея являются наглядно – дидактическим материалом для проведения уроков и внеклассных мероприятий в школе. На базе материалов музея проводятся районные  и областные семинары учителей  родного языка и литературы, учителей начальных классов, истории. Здесь проводятся встречи с ветеранами войны и труда, с интересными людьми, выпускниками школы.            
Работает совет музея и краеведческий кружок.  В музее проводятся занятия кружка «Моя малая Родина» по ФГОС для  1- 6 классов.

Экскурсоводы - школьники из краеведческого кружка проводят экскурсии для учащихся школы, жителей села, гостей по разным темам: «Этнография сибирских татар», «Занятия, хозяйство татарского населения», «Татарская национальная одежда», «Культура татарского народа» и другие. В соответствии с программой музея проводятся музейные уроки, уроки мужества, викторины, конкурсы, вечера. На основе материалов музея учащиеся пишут рефераты, сообщения для уроков, готовят научно- исследовательские работы и участвуют на школьных, районных, областных научно- исследовательских и научно - практических конференциях («Коллективизация на территории Карагайского сельского совета» «Великая Отечественная война в судьбе моей семьи», «Детство, опаленное войной»; «Роль песни в жизни сибирских татар», «Старинные ремесла в современном татарском селе», «Педагогические династии Карагайского сельского поселения», «Исчезнувшие села Карагайского сельского поселения», «Земледелие у сибирских татар» «Национальная татарская кухня», «Забытые предметы быта и домашняя утварь сибирских татар»).
Учащиеся и учителя школы активно используют материалы музея для подготовки и участия в областных конкурсах и фестивалях: «Татарская педагогическая династия», «Лучшая школа с этнокультурным компонентом», «Фестиваль татарской культуры» и др.
Наш музей работает в сотрудничестве с другими музеями района, с общественными организациями,  с сельским домом культуры, с сельским и районными советами ветеранов, с историками и общественными деятелями.  
 Школьный музей неоднократно становился победителем в конкурсах школьных музеев, награжден грамотами районного, областного и Всероссийского уровней.
