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Одной из важнейших задач учебного заведения среднего профессионального образования является включение обучающихся в научно – исследовательскую работу.

Работа по формированию навыков научно – исследовательской работы проходит несколько этапов

На первом этапе происходит знакомство с самим понятием «научная работа». Обучающиеся получают представление об организации научно – исследовательской работы, знакомиться с основными видами исследовательских и научно – критических работ. У них постепенно формируется представление о том, что такое публикация, рецензия, статья, монография.

На втором этапе обучающиеся знакомятся с общей характеристикой материалов, привлекаемых в процессе литературоведческого исследования: первоисточниками, источниками, пособиями и с правилами их библиографического разыскания. Перед обучающимися ставится задача самостоятельного подбора литературы по творчеству изучаемого писателя. В этом плане особое значение приобретает система обучения обучающихся работе с каталогами библиотек, с энциклопедиями, с основными библиографическими справочниками. Большое значение имеет и воспитание у обучающихся четкой системы ведения выписок, научных карточек, умения правильно делать ссылки на использованные статьи или монографии, в соответствии с принятыми в научной литературе требованиями составить библиографический список литературы по теме. Своеобразным итогом работы обучающегося на втором этапе может быть реферативный обзор основной литературы по научной теме, в котором обучающийся должен дать четкое определение того, что уже сделано по данной теме, какие концепции имеются в ее понимании в настоящее время, что является недостаточно исследованным.
Третий этап–знакомство обучающихся с историко–литературными источниками и овладение самыми первыми навыками работы с ними. Важнейший литературоведческий источник – текст. Преподаватель должен дать представление об основных этапах истории изучения текста, познакомить их с тем, как готовятся научные издания сочинений классиков русской литературы. Важно сформировать у обучающихся при выполнении исследовательского задания   подготовки доклада, написании курсовой работы и т.д.  пользоваться наиболее авторитетными изданиями, обращаться при этом не только к научно–выверенному тексту, но и к текстологическим историко – литературным комментариям. Ценнейший историко –литературный источник – переписка писателя. Задача преподавателя состоит в том, чтобы познакомить с отдельными, наиболее значительными образцами эпистолярного наследия классиков русской литературы, обратить внимание на значение писем при изучении жизни и творчества русских писателей, показать особенности их использования в научной работе, наконец, вызвать интерес к дальнейшему, более углубленному изучению эпистолярных источников. 

Открытием нового, ранее не известного обучающимся мира, является их знакомство с мемуарной литературой. Преподаватель должен донести до обучающихся ясное понимание научной ценности историко–литературных мемуаров и в то же время их известный субъективности, наличия в их тексте отдельных фактических ошибок, хронологических неточностей и т.д. обучающиеся должны хорошо представлять себе всю сложность работы по проверке и комментированию мемуарных текстов. Итогом занятий с историко – литературными источниками является письменный доклад реферативного типа. 

На четвертом этапе обучающиеся приобретают навыки работы с исследовательской литературой. Они учатся составлению плана, тезисов, аннотации и реферата по одной из статей, посвященных творчеству изучаемого писателя. Вся эта работа необычайно важна для начинающих исследователей. Изучая научно – критическую литературу обучающиеся учатся исследовательски подходить к художественному произведению, осваивают принципы его анализа. Они обычно не умеют характеризовать научную литературу и при конспектировании не выделяют существенных положений, не могут отделить главное от частного. Поэтому им, в первую очередь, следует усвоить приемы изучения научной литературы. Работу над статьей или монографией обучающиеся начинают с составления плана. При составлении плана выделяются главные положения изучаемой работы, отделяются от них те авторские суждения, которые служат целям аргументации этих основных мыслей. Далее приступают к конспектированию статьи. Здесь обучающийся переходит от регистрации основных положений работы к связному изложению ее содержания. Дать связное изложение – значит показать, как развиваются и аргументируются авторские мысли. На основе плана и конспекта составляются тезисы. Этот процесс заставляет анализировать, расчленять текст, выделять главное, доискиваться до теоретических основ статьи. На основе плана, конспекта и тезисов обучающиеся пишут аннотацию – краткую характеристику работы, излагающую ее содержание. Более сложной является работа над рефератом, который предполагает сжатый пересказ по главам и разделам с выделением основной мысли или нескольких важнейших аспектов изучения проблемы. Реферат должен раскрывать главное направление работы, ее идейный стержень. 

В дальнейшем, обучающиеся самостоятельно пишут реферат на статью по творчеству изучаемого писателя. Полученный опыт работы с научно – критической литературой они используют при подготовке и оформлении итогового доклада.

Написание доклада имеет несколько назначений: 1. Освоение методики научного анализа; 2. Выяснение роли документальных материалов для изучения художественной литературы; 3. Углубление и конкретизация теоретических понятий, воспринимаемых в процессе работы над докладом не однозначно, не как аксиомы, а как предмет обсуждения.

В соответствии с этими задачами предлагаются темы докладов нескольких типов. Первый тип–анализ различных по своей методологии статей современных исследователей и критиков. Второй тип–работа со статьями, построенными на документальных источниках.
Таким образом, обучающиеся овладевают методикой и техникой научного труда, что способствует развитию опыта самостоятельной профессиональной деятельности у будущих специалистов. 

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:
1 Ковтунова И.И. Современный русский язык. Порядок слов и актуальное
   членение предложений [Текст] //  М.: 2017. – С. 156.

2  Куницкая Э.С. «Научно-исследовательские работы [Текст] //   М.: МГЗПИ,
   2017. – С. 193.
3 Методика поиска научной литературы, чтения и составления обзора по теме исследования [Текст] : Учебное пособие. М.: МГУ  2016. – С. 128.
