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Умен ты или глуп,








Велик ты или мал, 








Не знаем мы, пока








Ты слова не сказал.








         (Персидский поэт и мыслитель











Саади)

Слово, речь – показатель общей культуры человека, его интеллекта, его речевой культуры. Вот почему овладение культурой речи, её совершенствование является важным фактором в подготовке специалистов всех уровней. 
 

Языки являются самым сильным инструментом сохранения и развития нашего материального и духовного наследия. Родные языки уникальны в том отношении, какой отпечаток они накладывают на каждого человека с момента рождения, наделяя его особым видением вещей, которые никогда на самом деле не исчезнут, несмотря на то, что впоследствии человек овладевает многими языками. О величии русского языка, его многообразии сказано много замечательных слов. На этом языке говорили и писали стихи Пушкин и Лермонтов. Писали свои великие произведения Толстой и Чехов. Многообразие стилей в русском языке связано с многообразием средств выражений, с ярким разнообразием красок.
Язык служит основным средством общения. Общение для человека – среда его обитания. Без общения, как без воздуха, человек не может существовать. Общение помогает организовать совместную работу, наметить и обсудить планы, реализовать их. Способность общаться с другими людьми позволила человеку достичь высокой цивилизации. Без общения невозможно формирование личности человека, его воспитание, образование, развитие интеллекта. Важным качеством для общения является владение речевым этикетом, который способствует приобретению авторитета, порождает доверие и уважение. Знание правил речевого этикета, их соблюдение позволяют человеку чувствовать себя уверенно и непринужденно, не испытывать неловкости и затруднений в общении.
   
Неукоснительное соблюдение речевого этикета в деловом общении оставляет у клиентов и партнеров благоприятное впечатление об организации, поддерживает ее положительную репутацию. В российском обществе особую ценность представляют такие качества, как тактичность, предупредительность, терпимость, доброжелательность, выдержанность.
   
Важность этих качеств отражается в многочисленных русских пословицах и поговорках, характеризующих этические нормы общения. Одни пословицы указывают на необходимость внимательно слушать собеседника: Умный не говорит, невежда не дает говорить. Язык – один, уха – два; раз скажи, два раза послушай. Другие пословицы указывают на типичные ошибки в построении беседы: Дед говорит про курицу, а бабка – про утку. Глухой слушает, как немой речь говорит. Многие пословицы предупреждают об опасности пустого, праздного или обидного слова: Все беды человека от его языка. Лучше недосказать, чем пересказать. Мелет с утра до вечера, а послушать нечего.
  
 Реалии сегодняшнего дня требуют подготовки конкурентоспособных специалистов, сочетающих профессиональную компетенцию с высокой культурой, думающих, умеющих самообучаться и самореализовываться. Залог успеха специалиста новой формации – в его профессиональной компетенции, на формирование которой направлена вся система профессиональной подготовки будущих специалистов. Одним из составляющих компетенции является умение организовать общение, которое считается  основой профессионального мастерства специалиста. Для эффективного общения каждому специалисту необходимо знание речевой культуры.
  
Речевая культура специалиста – это знания и владение нормами устной и письменной речи, умение использовать выразительные языковые средства в разных условиях профессионального общения в соответствии с его целью и содержанием. Развитие языковой личности, таким образом, связано с продвижением от элементарных, низших свойств речи к осознанному и намеренному ее построению, а через него – к спонтанной монологической речи, выражающей интеллектуально – духовное и национально – нравственное содержание этой личности. Устная спонтанная монологическая речь – особый вид речевой коммуникации. Именно на такую речь сейчас возрастает спрос в нашем обществе. Систематическое участие в диспутах, дискуссиях, проектах развивает умение говорить по существу, аргументированно излагать свои мысли, активизирует и развивает творческие аналитические способности.
  
 Одной из форм демократического общения является дискуссия. Дискуссия – это словесное состязание, в котором каждый отстаивает свое мнение.
«В спорах нет ни высших, ни низших, ни званий, ни имен: важна одна лишь истина, перед которой равны все» (Р.Роллан).
 
 Дискуссия позволяет организовать живое общение, вовлечь всех или большинство участников в обсуждение вопроса, предполагает напряжение мысли, которое возникает в раздумьях, в столкновениях различных точек зрения, стимулирует речевую активность и самостоятельность суждений. У нас часто можно услышать недоуменные вопросы обучающихся: «Зачем нам учиться? Говорить – то мы умеем». «Говорить», вполне вероятно, да. А изъясняться, выступать, докладывать, парировать, комментировать, вести дискуссию? А ведь это всё тоже виды речевой деятельности, которые в ежедневном профессиональном общении специалиста занимают очень важное место.
   
Самый массовый вид общения людей в социуме – деловое общение. Практически все дела начинаются, осуществляются и завершаются при помощи речевых взаимоотношений между людьми. Умение успешно вести деловые переговоры, грамотно и правильно составить деловую бумагу и многое другое в настоящее время стало неотъемлемой частью профессиональной культуры делового человека: менеджера, служащего и руководителя всех уровней. Деловое общение является важнейшим видом отношений с другими людьми. Одним из главных регуляторов этих отношений выступают этические нормы, в которых выражены наши представления о добре и зле, справедливости и несправедливости, правильности и неправильности поступков людей. Общаясь в деловом сотрудничестве, каждый человек вольно или невольно опирается на эти представления. В зависимости от того, как он владеет навыками коммуникации, он может, как облегчить себе деловое общение, сделать его более эффективным, помочь в решении поставленных задач и достижении целей, так и затруднить это общение или даже сделать его невозможным.
  
 Все виды делового общения делят на две группы: прямые и косвенные. Под прямым понимается общение, которое происходит непосредственно между партнерами, которых не разделяют пространственные и временные преграды. Это может быть деловая беседа, переговоры. Под косвенным подразумевается контакт, который осуществляется с помощью технических средств (телефона, интернета). Опыт показывает, что по возможности нужно стремиться  к прямому общению, так как оно считается самым результативным для достижения какой – либо цели. Все же живое общение, когда собеседники видят друг друга, не сравнится ни с чем другим.
   
Умение общаться с людьми – это большая наука. В любом коллективе встречаются разные по характеру и убеждениям личности и важно, чтобы общение имело положительный оттенок и приносило радость и удовольствие. Многое в беседе зависит от типа характера человека. Экстраверты очень общительные люди. Они рассказывают обо всем и готовы поделиться информацией с другими людьми. Иногда совместное времяпрепровождение с экстравертами утомительно, но если вы умеете слушать, то вы завоюете симпатию такого человека. Психологи советуют: для того, чтобы выслушать «болтуна», необходимо всего лишь чуть – чуть склонить голову направо. Интроверты – это молчуны. Они тихони и достаточно замкнуты, свои победы и переживания они прячут глубоко внутри. Поддерживать беседу с интровертами достаточно сложно, но научиться вполне реально.
   
Иногда нам приходится общаться с людьми, разговор с которыми нам неприятен. Как общаться с неприятными людьми, с теми, кто вызывает негативные эмоции и даже раздражает? Можно просто избегать общих тем с такими людьми. Однако ведь часто тематика связана с профессиональной деятельностью. Поэтому самый главный совет – это стараться разговаривать спокойно и сдержанно, эмоции при этом не показывать. Всегда старайтесь найти в таком общении, да и в самом собеседнике, положительные стороны. Ваша тактика и позитивный настрой однозначно приведет к хорошим результатам.
  
 Правильность речи – это основа культуры делового общения. С человеком высокой речевой культуры говорить легко и приятно. Человек с низким уровнем речевой культуры, не умеющий ясно излагать свои мысли, допускающий ошибки в речи, обречен на коммуникативные неудачи. Грамотность в широком смысле этого слова – непременное условие успешности будущего специалиста.
   
В деловые отношения вступают предприятия всех форм собственности, а также частные лица. Компетентность в сфере делового общения непосредственно связана с успехом или неуспехом в любом деле: науке, искусстве, производстве, торговле. Что касается менеджеров, предпринимателей, организаторов производства, людей, занятых в сфере управления, то коммуникативная компетентность для представителей этих профессий представляет важнейшую часть их профессиональной деятельности.
   
В настоящее время для руководителя любого предприятия особо важно обеспечивать успех  какого – то дела, создавать условия для сотрудничества людей, чтобы осуществить значимые для них цели, содействовать установлению и развитию отношений сотрудничества и партнерства между коллегами по работе, партнерами, соперниками и конкурентами. Именно знание культуры и особенностей делового общения способствует хорошей реализации этих планов руководителя и значительно облегчает решение многих профессиональных вопросов. От того, насколько грамотно построено общение, зависит результативность переговоров, морально-психологический климат в организации.
  
 Новые экономические и социальные условия побудили к коммерческой и организаторской деятельности широкие массы населения. Это обстоятельство выдвинуло на первый план необходимость обучения языковым формам делового общения, необходимость повышения лингвистической компетентности лиц, руководящих действиями людей. Лингвистическая и коммуникативная компетентность становятся непременным компонентом  подготовки конкурентоспособных специалистов всех уровней.  
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