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Вопрос традиций и инноваций – по-прежнему один из самых актуальных вопросов современной науки, и педагогика искусства, как одна из ее отраслей – не исключение. Более того, проблема гармоничного соотношения новых находок и традиционного опыта в сфере современной педагогики, пожалуй, особенно важна, как области, имеющей дело с личностью ребёнка, формирующейся в непростых условиях постоянно меняющегося современного мира. 
Предмет настоящей статьи – деятельность художественно-образовательного проекта «Детская галерея г. Апатиты» - пример того, как выставочные традиции претворяются в реалиях современной жизни, какие новые формы они принимают и какую роль играют в формировании и развитии социокультурного пространства.

История «Детской галереи» г. Апатиты началась в 1998 году. В городе действовал Краеведческий музей, при котором, наряду с постоянно действующей экспозицией планировалось организовать выставочную деятельность. Это были временные выставки, как взрослых художников, так и детей – воспитанников Детской художественной школы, общеобразовательных школ, детских садов, городских изостудий. Выставочная деятельность детей, планомерная и включённая в общую работу музея, и обозначалась как «Детская галерея», на пример знаменитой Детской картинной галереи (ДКГ), организованной в Ереване Ж. Агамирян и Г. Игитяном. В 1979 году была издана книга Жанны Агамирян «Детская картинная галерея», представляющая собой переработанные материалы её диссертации. Главным пафосом исследования  было утверждение автономии детского рисунка, требование уважительного к нему отношения. Как известно, пример ДКГ, созданный в Ереване, стал вдохновляющим для многих городов, как в нашей стране, так и за рубежом. Сама Ж. Агамирян писала об этом: «Очень многих волнует вопрос, радующий нас: «Почему бы в своем городе не организовать нечто подобное?» Действительно, почему бы не сосредоточить все детское творчество в одном месте, создав тем самым очаг детской эстетической и духовной мысли, которая по своему ритму органично включается в ритм общей педагогической и художественно-культурной жизни города?»

Как показывает практика, ереванский опыт работы с детьми оказался универсальным, возможным к воплощению в силу своей основной идеи – автономности детского творчества, его самобытности и эстетической ценности. Кроме того, детский рисунок впервые рассматривался в контексте педагогического и психологического воздействия, как на ребенка, так и на зрителя, являясь, т.о., связующим звеном между семьей, школой и общественной жизнью и неся в себе не только художественно-эстетическую, но и воспитательную ценность. 

На подобную схему (взаимодействия семьи, школы и широкой публики) и был ориентирован проект Детской галереи при Краеведческом музее г. Апатиты, разработанный и воплощённый в жизнь сотрудниками музея. К сожалению, работа этого проекта была недолгой – в 2000 году Музей расформировали, и планомерная деятельность Детской галереи была прекращена. Тем не менее, за время её работы были определены несколько выставок, оказавшихся востребованными и продолжающих работать до настоящего времени. Это традиционная отчетная летняя выставка учащихся ДХШ г. Апатиты
, ежегодная городская выставка детского художественного творчества «Овация» и ежегодная выставка учащихся общеобразовательных школ «Россия, Русь, храни себя, храни» (проходящая в рамках ежегодных «Рубцовских чтений»).
Следует отметить, что все перечисленные выставки детского творчества проводятся в уникальном здании - здании бывшего музея, на первом этаже которого находится библиотека им. Л. А. Гладиной. Здание является главным выставочным центром города, первый его этаж традиционно занимают детские выставки (проект «Детская галерея»), второй, помимо основной постоянной краеведческой и минералогической экспозиций, отведен  под временные выставки взрослых художников («Галерея «М»).

В 2007 году автором настоящей статьи была предложена новая концепция существования «Детской галереи», основой которой стала бы проектная деятельность. Главное отличие от прежней концепции галереи,  успешно демонстрирующей в своей выставочной работе эстетическую и педагогическую функции детского рисунка, состояло в том, что к ним прибавилась не менее важная – образовательная.  С этого момента можно говорить о втором этапе существования галереи, как масштабного выставочно-образовательного проекта, успешно реализуемого до настоящего времени. 

Главной выставочной площадкой галереи остаётся первый этаж Библиотеки-музея г. Апатиты - традиционное место проведения детских выставок. Главной целью галереи осталась популяризация детского художественного творчества, но в более широком и активном её воплощении: систематическом проведении не только выставок, но и – их вернисажей и финисажей, мастер-классов, лекций, экскурсий, творческих встреч. На сегодняшний день, «Детская галерея» - не организация, не учреждение, и, по большому счету, даже не конкретная выставочная площадка, это масштабный проект, уже несколько лет действующий только благодаря энтузиазму его руководителей (Колобова К. А., Ермоленко Н. В.) и поддержке заинтересованных людей – преподавателей художественных дисциплин (прежде всего, педагогов художественного отделения апатитской школы искусств А. А. Кощенко, Е.М. Бушмановой, Е. В. Смирновой), увлеченных родителей, неравнодушных зрителей. В мае 2012 года «Детской галерее» был присвоен статус любительского объединения при городском Дворце культуры им. В. К. Егорова.

Как уже было отмечено выше, одной из самых важных функций галереи с момента ее основания стало  эстетическое воспитание, создание особенной, и в то же время, доступной и интересной всем культурной среды. Фридрих Шиллер писал: «Чтобы воспитать человека чувствующим и думающим, его следует, прежде всего, воспитать эстетически». В контексте данного разговора это высказывание в равной степени можно отнести как к воспитанию ребенка (в данном случае – художника), так и к воспитанию взрослого (в данном случае - зрителя). Огромную роль в подобном воспитании играют художественные выставки. Для маленьких провинциальных городов, не имеющих собственного художественного музея с постоянной экспозицией, такие выставки особенно важны – они формируют художественный вкус широкой публики, дарят радость от встречи с искренним, наивным, свободным детским творчеством. 
Важно отметить, что, кроме традиционной эстетической составляющей,  детское творчество за последние несколько десятилетий стало сферой более широких интересов современного общества. Детские рисунки рассматривают как предмет арт-бизнеса, используют для коммерческой и социальной рекламы, довольно часто -  для привлечения внимания широкой общественности к тому или иному культурному или историческому явлению. Детскими рисунками активно интересуются такие науки как философия, социология, психология.
Нельзя отказать детскому творчеству и в просветительской функции, поддержка и продвижение которой является одной из самых важных задач сегодняшней «Детской галереи». 
На сегодняшний день в работе галереи, помимо отдельных выставок, четыре больших художественно-образовательных проекта: «История искусства в картинках», «Диалог культур», «Персона», «Ребёнок и Книга». Основная цель проектов – познакомить детей (а через их творчество – и взрослых) с тем или иным культурным явлением: творческой манерой изучаемого художника или – художественного явления; искусством далеких стран, эпох, народов; неординарной личностью и его ролью в истории человеческой культуры;  литературным произведением и спецификой книжной иллюстрации. Несмотря на общую задачу, объединяющую проекты, каждый из них является сугубо индивидуальным, преследуя собственные цели и задачи.

Проект «История искусства в картинках», реализуемый с 2008 года - одно из постоянных направлений выставочной и просветительской деятельности галереи, ее старейший и самый богатый выставками художественный эксперимент.  Работы детей, представляемые зрителю на протяжении последних 9 лет, были выполнены в процессе изучения детьми истории и теории изобразительного искусства (авторская экспериментальная программа Колобовой К. А., реализуемая на базе ДШИ г. Апатиты). Проект, как и экспериментальная программа, начался с вопроса: как рассказать ребенку о произведении искусства, как заинтересовать столь юного зрителя - ведь историю искусств в нашей школе дети изучают с первого класса, а работы, представляемые зрителю, выполняются, по большей части, во втором, когда их авторам исполняется 8 – 9 лет? Поскольку теоретическое изучение произведения искусства не может в полной мере заинтересовать ребенка в силу его малого возраста, и столь же малой подготовленности, был выбран практический метод – рисование. Эпиграфом к нему могли бы стать слова, приписываемые Конфуцию «Скажи мне, и я забуду, покажи мне, и я запомню, дай мне сделать, и я пойму». Знакомясь с такими важнейшими понятиями изобразительного искусства как образ, цвет, форма, линия, движение, дети постигают их значение через практическую деятельность – рисование, что помогает им лучше понять как конкретное изучаемое произведение, так и роль того или иного выразительного средства, механизм его работы. Результатом подобной деятельности (не будет преувеличением назвать её научной) стало появление ряда самостоятельных детских рисунков-парафраз на известные произведения русской и зарубежной живописи. Все работы, созданные в учебном процессе, были сформированы в отдельные экспозиции (каждая из них состояла из 40-50 работ) и показаны «Детской галереей» широкой публике. Судя по вернисажам выставок и книгам отзывов, эти работы представляли живой интерес, как для детской, так и для взрослой части зрительской аудитории. В рамках проекта «История искусства в картинках» галереей было представлено 10 различных выставок: «Дорогому Казимиру Малевичу» (2008), «Умиление» (2009), «Наш Эрмитаж» (2009), «Купание красного коня» (2009) и «Мой красный конь» (2012), «Узоры Анри Матисса» (2009 – 2010), «Если бы я встретил Ангела» (2010 – 2011), «Пабло Пикассо и тысяча оттенков синего» (2011), «Загадки Пабло Пикассо» (2012), «Золото Густава Климта» (2013). 
Через реализацию проекта «История искусства в картинках» претворяется в жизнь одна из важных задач галереи – приобщение взрослого зрителя к художественному творчеству (конечно, не как художника, а, прежде всего, как заинтересованного зрителя). И, что в данном случае, очень важно - не только к детскому творчеству, но и изобразительному искусству в целом, лучшим его образцам. Ведь благодаря знакомству с той или иной детской экспозицией, взрослый зритель открывает для себя «нового» Казимира Малевича или Анри Матисса, детскими глазами смотрит на русскую икону и ее глубокие образы, заново знакомится с шедеврами Государственного Эрмитажа. 
В отличие от отдельных тематических выставок, также активно реализуемых галереей, вышеописанный проект – живое, активно развивающееся во времени художественное явление, связывающее воедино образовательный и выставочный процесс, художника и зрителя, дающие возможность постоянного обмена профессиональным творческим опытом, а также – важную возможность дальнейшего перспективного развития в рамках обозначенной темы. 
Хочется верить, что подобные задачи успешно решаются Детской галереей и посредством воплощения других выставочно-образовательных проектов. Так, «Диалог культур» за 5 лет своей работы познакомил широкую публику с портретом итальянского ренессанса «(«Автопортрет в духе эпохи Возрождения», 2011), традиционным искусством Японии («Под ветками цветущей сакуры», 2012), творчеством финских детей, изучавших русские сказки и русских – изучавших финский эпос «Калевала» («Россия-Финляндия: в гостях у сказок», 2013), устным и декоративным творчеством саамов («Саамские сказки», 2015 – 2016), устным и изобразительным искусством античности («Древняя Древняя Греция», 2014), русским традиционным зодчеством («Храмы России», 2016), искусством народов Месоамерики («Цивилизация майя», 2016).
Проект «Персона», главная цель которого – знакомство детей (художников) и взрослых (зрителей) с выдающимися личностями в истории человечества представил на суд зрителя экспозиции, посвященные жизненному пути, подвигам и свершениям Михайло Ломоносова («Михаил Ломоносов: Учёный, Художник, Поэт», 2012, «День химика Ломоносова: по страницам авторской книги», 2015), Сергия Радонежского («Сергий Радонежский, заступник земли русской», 2014) и поэта Николая Гумилёва («Миры Николая Гумилёва», 2015-2016).
Проект «Ребёнок и Книга» посвящен связям литературы и изобразительного искусства, он позволяет ребенку-художнику попробовать себя в роли художника-иллюстратора, рассказать в своем рисунке о собственном понимании и представлении о том или ином литературном произведении. Кроме собственно работы художественной направленности, в работу проекта включены встречи детей с литературными деятелями (поэтами, прозаиками), мастер-классы, посвященные иллюстрированию книги, лекции и другие творческие мероприятия, так или иначе касающиеся книги как культурного феномена.  

Как показала практика, участие в подобных выставочно-образовательных проектах органично вплетается в общую работу художественного отделения  (в данном случае – художественного отделения ДШИ г. Апатиты), не только не мешая учебной работе учащихся и преподавателей, но, напротив, формируя и поддерживая постоянный живой творческий интерес обоих сторон. Поскольку итогом каждого проекта галереи является выставка детских работ, т.е. – явление общественное, у ребенка с самых первых дней его бытности художником формируется ответственное отношение к плодам своей работы, а значит – и к своему новому статусу, здоровое восприятие критики (во всяком случае, готовности к ней), и, конечно, радость и гордость автора, получившего публичное признание. 
Говоря о просветительской работе «Детской галереи», хотелось бы упомянуть об еще одной важной ее инициативе - совместном сотрудничестве с рядом самых крупных и известных организаций города, которые становятся на время ее выставочными площадками. Одним из первых идею подобного сотрудничества одобрил и поддержал директор Кольского научного центра Ю. Л. Войтеховский, благодаря поддержке которого в здании Геологического Института КНЦ РАН состоялось несколько выставок детского рисунка. Институтом выпускается ежеквартальный научно-популярный информационный журнал «Тиетта», одной из постоянных тем которого стали выставки «Детской галереи» (все опубликованные материалы можно найти на сайте Института http://geoksc.apatity.ru/publications/tietta).

Детская галерея активно сотрудничает с АО «Апатит» (группой компаний Фосагро), оказывающей Детской галерее моральную и финансовую поддержку, благодаря которой были проведены ряд мероприятий просветительской, выставочной и издательской направленности. Среди самых ярких – ставший традиционным арт-фестиваль детского творчества «Похимичим!», посвященный ежегодному празднованию Дня химика. В 2016 году фестиваль получил международный статус.  

В 2013 году выставки вышеозначенных проектов «Детской галереи» были приглашены Мурманским областным художественным музеем в лице его директора О. А. Евтюковой. Ею же была инициирована идея передвижных выставок галереи (с 2017 года) по различным выставочным площадкам Мурманской области, что позволит познакомиться с ними как можно большему количеству зрителей Кольского полуострова. Подобные перспективы на пороге 10-летия проектного существования галереи свидетельствуют о её жизнеспособности и позволяют надеяться на дальнейшее плодотворное развитие детского художественного творчества Кольского заполярья.
� Жанна Агамирян. Детская картинная галерея. Ереванский опыт работы с детьми. М., 1979, с. 106. 


� С марта 2016 года ДХШ г. Апатиты перестала существовать как самостоятельная структура, влившись в состав ДШИ г. Апатиты
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