Сценарий классного родительского собрания на тему:

«Наши ошибки в воспитании детей»
Уважаемые родители, здравствуйте. Я рада нашей сегодняшней встрече с вами в стенах нашей школы. Мы сегодня проведём родительское собрание. А говорить мы будем о самом дорогом, что есть у каждого из нас, о детях. Тема нашего родительского собрания -  «Наши ошибки в воспитании детей»
Жизнь и наука доказали, что все беды у детей, а потом и у взрослых объясняются ошибками семейного воспитания, главная из которых — отсутствие любви и неумение хвалить и поддерживать своих детей.
Самое главное для ребенка — чтобы его любили таким,
какой он есть 
Психологами и педагогами выделено много типов родительской любви к детям, среди которых, к сожалению, есть и уродливые, которые не воспитывают детей, а  портят. 

Вот главные из них:

— любовь умиления;

— любовь деспотическая;

— любовь откупа.

Любовь умиления — самое печальное, что можно представить себе в отношениях родителей и детей. Это инстинктивная, неразумная, иногда наивная любовь. К чему она может привести? Ребенок, воспитанный в атмосфере умиления, не знает, что в человеческом обществе есть понятия «можно», «нельзя», «надо». Ему кажется, что ему все можно. У него складывается твердое убеждение в том, что он приносит счастье, радость людям уже тем, что он просто живет на свете.

Вторая разновидность неразумной родительской любви - деспотическая любовь. При такой любви  ребенок  с малых лет  перестает верить в человека и человечность. В обстановке деспотичности, мелочных придирок, постоянных упреков человек ожесточается. Все это происходит из-за неумения родителей пользоваться своей властью. Родительская власть должна не подавлять волю ребенка, а поощрять, одухотворять его внутренние силы, его желание быть хорошим.

Третья разновидность неразумной родительской любви — любовь откупа. Она состоит в том, что родительский долг заключается в обеспечении всех материальных потребностей детей. Если в такой семье ни один из родителей не уделяет достаточного внимания детям, то их окружает атмосфера духовной пустоты. Они живут среди людей и не знают людей, их сердцам совершенно незнакомы такие чувства, как ласка, сострадание, милосердие.

- Какой же должна быть подлинная родительская любовь? В каких проявлениях любви особенно нуждаются наши дети? Какие ошибки мы совершаем? На эти вопросы мы постараемся сегодня ответить.
Мы часто жалуемся на то, что у нас много работы, мы очень заняты, и некогда заниматься воспитанием детей. Социологи установили, что на воспитание детей у мамы и папы остается ежедневно всего лишь 17 минут. Подумайте, что вы можете дать своему ребенку за это время?

 Поэтому нужно стараться воспитывать ребенка не только в свое присутствие, но и в свое отсутствие, то есть не моралью и нотацией, а любовью и всем образом своей жизни. Воспитывают в семье даже молчанием, взглядом, мимикой, радостью и грустью. Трагедия детей – с малых лет чувствовать себя в семье лишним, одинокими, незащищёнными
-Сейчас вам представится возможность взглянуть на некоторые ситуации, возникающие в наших семьях, глазами наших детей. На столах лежат бланки с вопросами анкеты «Моя семья». Ваша задача – попробовать поставить себя на место вашего собственного ребенка и ответить на вопросы так, как ответил бы он.
Анкета «Моя семья»

1. Меня почти во всем поддерживают. 

2. У нас в семье бывают разногласия, а иногда даже ссоры. 

3. Мне бывает трудно дома. 

4. Ко мне предъявляют слишком высокие требования в учебе. 

5. Меня во многом ограничивают. 

6. Дома всегда считаются с тем, чтобы мне хотелось иметь. 

7. Мне всегда дают карманные деньги. 

8. У нас дома бывают мои друзья. 

9. Мне хочется больше самостоятельности. 

10.Родители заняты только собой.
Варианты ответов:

• практически всегда; 

• иногда; 

• никогда.
- Теперь возьмите анкеты детей и сравните со своими ответами. 
Вы видите, как часто не совпадают ваши взгляды на ситуации в семье со взглядами детей. Задумайтесь, почему ребёнок ответил не так, как предполагали вы? Остановитесь и поразмышляйте, в чем ваши удачи в воспитании ребенка и где вы ошибаетесь. 

- Давайте попробуем совместно разобраться, почему расходятся наши мнения и мнения детей по многим вопросам возникающим в семье. И мы вновь поработаем группами

• Пусть каждый из вас вспомнит ошибки, которые вы иногда допускаете в воспитании своих детей

• Обсудите и выберете общие ошибки в воспитании. Запишите их на «облачках» (3 минут). (По истечении времени представитель группы докладывает о работе, вывешивая «облачка» на доску).
После информации всех групп, выделяются и обсуждаются общие ошибки.
Современные педагоги выделили 10 основных ошибок в воспитании.
1.Обещание больше  не любить.

2.Слишком мало ласки. «Поцелуй и прочие нежности не так уж важны для ребёнка».

3.Безразличие. «Делай что хочешь, мне всё равно».

4.Слишком много строгостей «Ты должен делать то, что я тебе сказала, так как я в доме главная».

5.Детей надо баловать «Пожалуй, я сделаю это сама, моему малышу это не по силам».

6.Навязанная роль

7. «Больше денег – лучше воспитание».

8.Наполеоновские планы «Мой ребёнок будет заниматься теннисом, музыкой, танцами, спортом. Я не позволю ему упустить свой шанс».

9.Наше настроение « Можно или нет? Всё зависит от настроения».

10.Слишком мало времени для воспитания ребёнка. «К сожалению,  у меня совсем нет времени для тебя»

Уважаемые родители! Любите свое дитя! Но не слепо. Не потакая его капризам, а требовательно и нежно, воспитывая личность.

