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Календарный план воспитательной работы
Согласно принятым изменениям в Федеральный закон № 273 «Об образовании в Российской Федерации» в основную образовательную программу, кроме рабочей программы воспитания, включается календарный план воспитательной работы. В его разработке имеют право принимать участие советы обучающихся, советы родителей, представительные органы обучающихся (при их наличии).
Прежде чем приступить к разработке календарного плана воспитательной работы, необходимо определить, что представляет собой любой план. 
В Толковом словаре С.И. Ожегова план обозначен как заранее намеченная система мероприятий, предусматривающая порядок, последовательность и сроки выполнения работ
. Также планом называют рабочий документ, указывающий содержательные ориентиры деятельности, определенный порядок, объем и временные границы
. Соответственно, в отношении воспитательной работы планом можно назвать поочередность действий по реализации программы воспитания. Таким образом, календарный план представляет собой план-сетку воспитательных мероприятий на учебный год.

Годовое планирование воспитательной работы с классом является необходимой частью работы классного руководителя. План воспитательной работы, составленный с учетом проблем класса, направленный на перспективу развития детского коллектива и ориентированный на современные требования ФГОС, позволяет классному руководителю спроектировать и систематизировать свою деятельность, направить ее на достижение воспитательных результатов.
В соответствии с разработанной примерной программой воспитания можно сформулировать общие требования к составлению календарного плана воспитательной работы:

· Составляется ежегодно;

· Составляется по модулям, обозначенным в программе воспитания;

· Указывают конкретные формы и способы организации воспитательного процесса, их сроков, участников и ответственных;
· Запланированные действия должны соответствовать поставленным целевым ориентирам, выбранным направлениям деятельности, а также определенному уровню образования. 

	Структура календарного плана воспитательной работы



	Инвариантные модули
	Вариативные модули
	Дополнительные модули

	· «Классное руководство»

· «Школьный урок»

· «Курсы внеурочной деятельности и дополнительного образования»

· «Работа с родителями»

· «Самоуправление»

· «Профориентация»

	· «Ключевые общешкольные дела»

· «Школьные и социальные медиа»

· «Детские общественные объединения»

· «Экскурсии, экспедиции, походы»

· «Организация предметной эстетической среды»

	По желанию и выбору школы


При составлении годового плана воспитательной работы классный руководитель должен знать следующую информацию:
· Состав классного коллектива обучающихся: общее количество учащихся, количество мальчиков, девочек.
· Возраст учащихся, психолого-педагогические особенности данного возраста.

· Наличие в классе лидеров и аутсайдеров.

· Уровень успеваемости каждого ребенка.
· Наличие сформированных микрогрупп в коллективе, что их объединяет.

· Наличие проблем во взаимоотношениях учащихся класса, причины их возникновения.

· Интересы, увлечения и предпочтения каждого ученика.

Данная информация необходима классному руководителю для проведения грамотного анализа работы с классом, в том числе за предыдущий учебный год, для обозначения целей и задач на новый учебный год. В случае смены классного руководителя в классе было бы неплохо, при возможности, уточнить данную информацию у предыдущего классного руководителя. 
План основных мероприятий с учащимися класса может быть составлен по видам деятельности, направлениям деятельности, тематическим периодам.
Планируемые мероприятия с обучающимися должны быть рассчитаны на их возраст, предполагать системность и конечные результат, способствовать реализации целей и задач воспитательной системы организации. Также мероприятия должны быть интересными, разнообразными по форме и содержанию, способствующими созданию условий для формирования основных ценностных ориентиров. 
При составлении плана мероприятий с обучающимися необходимо указать форму их проведения: дискуссии, диспуты, интеллектуальные игры, экскурсии, коллективно-творческие дела, социальные акции. Выбирая форму проведения мероприятия, необходимо помнить о воспитательном результате, который хочет достичь классный руководитель. Также в плане основных мероприятий должны быть отражены мероприятия общешкольного, городского или муниципального уровня.

Ежегодно Министерством просвещения РФ разрабатывается календарь образовательных событий, приуроченных к государственным и национальным праздникам Российской Федерации, памятным датам и событиям российской истории и культуры.   

В целях приобщения обучающихся к культурным ценностям своего народа, базовым национальным ценностям российского общества, общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них российской гражданской идентичности Министерство рекомендует включать в программы воспитания и социализации образовательные события, приуроченные к обозначенным событиям. 

При организации мероприятий необходимо эффективно использовать возможности научных, физкультурно-спортивных и иных спортивных организаций, организаций культуры, обладающих ресурсами, необходимыми для осуществления образовательной деятельности.
Министерство предлагает на основе Календаря разработать комплексные региональные планы по подготовке и проведению государственных и национальных праздников, памятных дат и событий Российской Федерации, предусмотрев современные активные формы организации деятельности, а также обеспечить необходимые условия для участия учителей и обучающихся образовательных организаций в общероссийских мероприятиях.

С примерными вариантами планирования основных мероприятий можно ознакомиться в приложении к лекции в папке Литература. 

План мероприятий на каникулярные периоды
Поскольку деятельность образовательных организаций продолжается и в период школьных каникул, то воспитательная работа также может и должна продолжаться. В том числе внеурочная деятельность, которая реализуется в формах, отличных от урочной системы обучения, в период каникул появляется больше времени и возможностей для получения результата. Посещение экскурсий, индивидуальная работа с учащимися, общеклассные дела – все это можно запланировать на каникулярный период. 
Мероприятия, спланированные на каникулы, должны способствовать созданию условий для формирования культуры здорового образа жизни, т. е. обучающиеся должны научиться отдыхать с пользой для здоровья и личного развития. Правильно спланированная работа решает следующие задачи: координирует занятость детей в каникулярное время, ребёнок продолжает развиваться на отдыхе, формируются нравственные идеалы и культурные ценности. Педагогам во время каникул рекомендуется при составлении плана учитывать возраст детей, их интересы, знаменательные даты города и страны, а также календарные праздники, которые будут интересны школьникам. В качестве видов деятельности актуально использовать такие, как туристско-краеведческая деятельность, спортивно-оздоровительная деятельность, досугово-развлекательное общение.
План работы с родителями
Данный раздел плана позволит классному руководителю систематизировать свою работу по созданию единого воспитательного пространства «Семья и школа». План работы с родителями может включать в себя как групповые, так и индивидуальные формы работы с родителями. 

При составлении плана работы с родителями необходимо учитывать возрастную категорию родителей, их социальный статус и занятость в рабочее время. В связи с этим уместно наряду с очными формами работы включить в план дистанционные виды взаимодействия. 
	Индивидуальные формы работы 
	· индивидуальные консультации для родителей (очные и дистанционные),

· посещение семьи на дому

	Групповые формы работы
	· тематические консультации,

· родительский всеобуч, 

· мастер-классы

	Коллективные формы работы
	· родительские собрания, 

· совместно организованные мероприятия,

· развитие информационного пространства для родителей (раздел для обращений на сайте школы, оповещения, анонсы для родителей, общий чат) 


План работы с учащимися из группы риска (состоящими на внутришкольном учёте, учете в КДН и правоохранительных органах)

В данный раздел плана необходимо включить мероприятия, направленные на выявление детей/семей, относящихся к данной категории, индивидуальные и групповые мероприятия с обучающимися/родителями, мероприятия, направленные на выявление интересов учащихся и их реализацию, а также работу по оформлению и ведению необходимой отчётной документации, участие в Советах профилактики.

Ученическое самоуправление

Подготовку плана мероприятий для обязательного модуля «Самоуправление» следует начать с определения основных понятий.

Ученическое самоуправление является одной из форм участия школьников в управлении образовательной организации, право на которое закреплено в Федеральном законе Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», ст. 34. 

 При этом в организации могут также быть созданы детские общественные объединения, которые представляют собой формирование детей, объединившееся на основе общности интересов для реализации целей саморазвития по инициативе и при педагогическом управлении взрослых.   (А.В. Волохов)
В приложении к лекции в папке Литература можно подробнее изучить, чем сходны и чем отличаются данные понятия.

Сейчас подробнее остановимся на ученическом самоуправлении.

Прежде чем приступить к разработке плана мероприятий, необходимо провести анализ внутренней работы в школе по данному направлению. Определить, существует ли в принципе ученическое самоуправление в школе, регламентирована ли их деятельность, кто из педагогических работников курирует данное направление, кто из учащихся входит в состав самоуправления и каким образом происходит ротация. В зависимости от ответов на данные вопросы план мероприятий будет сформирован определенным образом.    

Если фактически ученическое самоуправление существует только на бумаге, а в реальности школьники участвуют только в разовых мероприятиях, инициированными и организованными педагогами, то в план мероприятий необходимо внести пункты по организации ознакомительных встреч, собраний, выборов в члены школьного самоуправления и только потом планировать какие-то небольшие по объему выполнения дела. 

Если в организации ученическое самоуправление достаточно развито, школьники знают правила вступления в члены самоуправления, налажено взаимодействие с ответственными педагогами, существуют принятые формы участия школьников, собственные традиции, то в этом случае будет план мероприятий наполнен теми событиями, которые школьники самостоятельно инициируют и принимают участие в их организации.
Ученическое самоуправление через организацию личностно-значимой для ребенка деятельности позволяет:
· включить его в реальную социально-востребованную деятельность
· помочь в овладении необходимым социальным опытом
· сформировать гражданскую готовность к творческой, социально-преобразовательной деятельности 
· развить лидерский потенциал
· расширить сферы общения и самореализации, что способствует успешной социализации учащегося.
Рассмотрим также варианты создания детских общественных объединений. Возможно, в пределах одной образовательной организации реализовать подобное вряд ли удастся, но в пределах одного района, округа или муниципального образования – больше шансов. 
Одним из таких детских объединений является Российское движение школьников (РДШ), которое уже объединяет достаточно большое количество школьников из разных городов и постоянно привлекает в свои ряды новых участников. Поэтому участие школьников конкретной образовательной организации в мероприятиях, организуемых РДШ, можно отразить в плане работы школы.  

29 октября 2015 года Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин подписал Указ № 536 «О создании общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников». Российское движение школьников объединяет школьников от 8 до 18 лет, родителей и педагогов. Каждый из них может зарегистрироваться на официальном сайте
 и принимать участие в проектах и акциях РДШ. Данная общероссийская общественно-государственная детско-юношеская организация, деятельность которой направлена на воспитание подрастающего поколения, развитие детей на основе их интересов и потребностей, а также организацию досуга и занятости школьников.  
В качестве примера мероприятия, которое может быть инициировано и организовано школьниками, можно привести проект «Наставник-старшеклассник», реализуемый в Кировской области. Проект был разработан студентом-первокурсником и заключается в следующем: «старшеклассники будут помогать ученикам начальных классов делать уроки, а педагогам помогут с проведением внеурочной деятельности. Это станет своеобразной профпробой для ребят и поможет им преодолеть страх работы с детьми, а также поможет выбрать педспециальность в вузе»
.

Профориентация

Профориентационная деятельность педагогов и школьников представляет собой непрерывный процесс выявления позиции школьника по отношению к труду и профессиям – профессионального самоопределения, и включает в себя профессиональное просвещение школьников, диагностику и консультирование, организацию профессиональных проб.

При этом необходимо учитывать, что профориентационная работа на разных уровнях общего образования имеет свои особенности. 

На уровне начального общего образования формируется добросовестное отношение к труду, понимание его роли в жизни человека и общества, развитие интереса к трудовой деятельности.

На уровне основного общего образования важно уделить внимание дальнейшему формированию и осознанию интересов, способностей, ценностей, связанных с продолжением обучения, определением своего места в обществе.
В это время актуализируется значимость профессиональной деятельности, развитие личностного смысла выбора профессии. Для школьников 8-9 классов профориентационная работа должна принимать более активные формы: профориентационные элективные курсы, элективные курсы по углубленному изучению отдельных областей знаний, участие в различных профориентационных мероприятиях. 

В этот момент очень важно взаимодействие образовательной организации с профессиональными образовательными организациями, предприятиями-партнерами школы. Благодаря эффективной работе в данном направлении школьники смогут выбрать дальнейший профиль обучения, выстроить свой образовательный маршрут с учетом возможностей и интересов, возможно даже получить первые предложения о работе.

В 10-11 классах продолжается формирование способности к осознанному выбору профессии, формирование или коррекция профессиональных планов, саморазвитие личностных качеств.
На этом этапе важную роль играет психолого-педагогическая поддержка – по уточнению социально-профессионального выбора профильного обучения. Также обращается внимание на развитие профессионально важных качеств, контроль образовательных планов, способах оценки результатов, саморазвитии, формируются опыт коммуникативной и организаторской деятельности. 

Для этого предусматривается организация профессиональных проб, экскурсий на производство, акций, встреч с потенциальными работодателями, профессиональными образовательным организациями. 

В целом при организации профориентационной работы следует помнить, что ее эффективность зависит от соблюдения некоторых правил:  

1. Системность и преемственность.
2. Дифференцированный и индивидуальный подход к обучающимся в зависимости от возраста и уровня сформированности их интересов, ценностных ориентаций, уровня успеваемости.

3. Оптимальное сочетание массовых, групповых и индивидуальных форм работы с обучающимися и родителями.

4. Взаимосвязь школы, семьи, профессиональных образовательных организаций, общественных организаций и др.

5. Взаимосвязь с реальной жизнью и потребностями кадрового рынка. 
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3. Методические рекомендации по составлению плана воспитательной работы с классом, разработанные ГБОУ г. Москвы ДПО Городским методическим центром Департамента образования и науки г. Москвы. https://mosmetod.ru/metodicheskoe-prostranstvo/vospitatelnaya-rabota/klassnaya-rabota/metodicheskie-materialy/plan-vospitatelnoj-raboty-s-klassom.html  

4. Перечень городских мероприятии системы Департамента образования и науки города Москвы на 2020/2021 учебный год. 
5. Пузаткин О.В. Пространство деятельности куратора УС и ДОО: от нормативно-правовой базы и документации к социально-значимым результатам. http://

 HYPERLINK "http://mosmetod.ru/" mosmetod.ru.  

� � HYPERLINK "https://slovarozhegova.ru/word.php?wordid=21029" �https://slovarozhegova.ru/word.php?wordid=21029� 


� Колесникова И. А. Педагогическое проектирование: Учеб. пособие для высш. учеб. заведений / И.А.Колесникова, М.П.Горчакова-Сибирская; Под ред. И.А. Колесниковой. 
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