САГАН ОЛЬГА МИХАЙЛОВНА
ДИСТАНЦИОННОЕ ОБУЧЕНИЕ КАК ФАКТОР ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ЛИЧНОСТНОГО РАЗВИТИЯ СТУДЕНТОВ ЗАОЧНОГО И ОЧНО-ЗАОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ.
Одним из важнейших элементов современного общества является образование. Ведь без образования невозможно вырастить новую смену думающих и умеющих людей. Сегодня же, в век огромных скоростей и огромных возможностей, образование вообще становится на первое место среди государственных приоритетов. Думаю, что говорить о важности образования долго не требуется – ведь современный человек, не вооруженный накопленными знаниями, вряд ли способен реализоваться в современном мире. Как же быть тем, кто по какой – либо причине не смог получить нужных знаний? Здесь особенно важной становится роль самообразования в развитии и совершенствовании личности. Усвоить всю имеющуюся информацию практически невозможно но человек, умеющий работать с информацией всегда имеет возможность получить именно тот запас знаний который требуется ему в данный момент.

        Интернет шагает по стране гигабитными шагами. Сегодня в интернете уже практически можно жить, знакомиться, работать, делать покупки. И, конечно, можно учиться и учить. Образование сегодня можно получить даже не выходя из дома - существуют развитые методики дистанционного обучения, а также обучение экстерном. Дистанционное образование обязано своим интенсивным развитием появлению высоких технологий, в частности, Интернета значительно ускорившего распространение этого перспективного направления.

     Дистанционные образовательные технологии − это система форм и методов организации учебного процесса, позволяющих студенту получать образование независимо от места его проживания. Основной целью дистанционного обучения является предоставление студентам непосредственно по месту их жительства возможности освоения основных и дополнительных профессиональных образовательных программ посредствам использования в учебном процессе инновационных педагогических и информационных технологий. Образовательный процесс с использованием дистанционного обучения может осуществляться образовательным учреждением по очно-заочной, заочной формам получения образования, в форме экстерната или при сочетании указанных форм.

