Групповая работы в начальной школе
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Проблема:    недостаточное владение формами групповой работы.

Цель проекта: выявить правила эффективного использования групповой формы     обучения как формы организации учебной дискуссии.

Задачи,  поставленные для достижения цели проекта:
1) проанализировать методическую литературу по данной проблеме;
2) выявить роль учителя и ученика во время работы групп  на уроке;
             3)  выявить принципиальные особенности групповой работы;

             4) разработать  задания для групповой работы на уроках.

Ожидаемый результат: успешное выполнение видов групповых работ на уроках. 

Конечный результат: конспекты урока и фрагментов уроков с описанием заданий для групповой работы. 












Введение
          Изменения, которые произошли в нашем обществе, повлекли за собой изменение целей современного образования, изменение всех составляющих методической системы учителя.
Результатом обучения и воспитания в школе первой ступени должна стать готовность детей к овладению современными средствами информации и способность актуализировать их для самостоятельного постижения знаний,  т.е. речь идет о развитии у детей начальной школы общеучебных умений и навыков (интеллектуальных, коммуникативных, организационных).
        В современной общеобразовательной практике чаще всего используются две общие организационные формы: фронтальная и индивидуальная. Дифференцированный подход в обучении при фронтальной форме организации учебного процесса фактически не осуществим. При индивидуальной работе применение дифференцированного подхода затруднено, т. к. наполняемость класса 27—32 человека (в условиях городской школы), не позволяет осуществить это. Гораздо реже на практике применяются групповая и парная формы обучения.  
Федеральный компонент государственного стандарта общего образования нацеливает на приоритетное направлении по формированию общеучебных умений и навыков, где важна организация деятельности младших школьников, которая предполагает активную позицию ребенка для решения учебной задачи. А это возможно при иной организации учащихся в учебном процессе. И важную роль в этом играет организация парной и групповой работы, где ребенок вооружается навыками самостоятельной деятельности, становится в позицию исследователя, становится равноправным участником обучения .

В 30-х г.г. Л. С. Выготский выдвинул идею обучения, идущую впереди развития и ориентированного на развитие ребёнка как основную цель. Согласно его гипотезе, знания являются не конечной целью обучения, а всего лишь средством развития учащихся. Важны не только усвоенные знания, но и сами способы усвоения и переработки учебной информации, развитие познавательных сил и творческого потенциала учащихся.
Каждый учитель хочет видеть  в будущем своего ученика обладающим прочными знаниями и умениями и успешным в дальнейшем обучении. Значит, этот ученик должен  научиться учиться, то есть вступать в учебные отношения с любым источником знаний. Как это сделать?
Умение учиться – это новообразование, которое в первую очередь связано с освоением формы учебного сотрудничества» (Г. А. Цукерман).
Одна из форм учебного сотрудничества, а именно сотрудничества со сверстниками, – групповая работа на уроке. Она и рассматривается в данном проекте.
Почему меня заинтересовал этот вопрос?  Проведя ряд уроков с использованием работы детей в группах, я наблюдала, как в ходе обсуждения заданий дети обращались к книге без требования учителя, каждому было, что сказать, произошло оживление в работе, но и осознала, что мои ученики не умеют вести дискуссию, строить высказывания, доказывать своё убеждение, ссорятся и даже кричат друг на друга.
Я сделала предположение, что для использования подобной активной формы учебной деятельности должны соблюдаться  особые правила.
Обратившись к методической литературе, узнала, что организацию групповой работы описывают М. С. Соловейчик, Г. А. Цукерман, Г. К. Селевко, В. К.  Дьяченко, опытные учителя и методисты, групповая форма усвоения материала является одной из характеристик систем развивающего обучения Д. Б. Эльконина, В. В. Давыдова, Л. В. Занкова.






















Основная идея проекта
 Первым источником знаний для ребенка, как правило, оказывается учитель начальной школы. Умение сотрудничать с учителем - это начальный уровень развития умения учиться. О полноценном учебном сотрудничестве нельзя говорить до тех пор, пока ребенок не обнаруживает способности самостоятельно, по собственной инициативе вовлекать взрослого в сотрудничество. В таком случае, встречаясь с задачей, он способен ответить себе на два вопроса: 
· я могу или не могу решить эту задачу? 
· чего мне не достает для ее решения? 
Это означает: ребенок знает, чего он не знает, указывает учителю, чему именно он хочет научиться, где нуждается в помощи и в какой помощи.
Однако на протяжении всего начального обучения остаются дети, которые так и не переходят с дошкольных на учебные формы сотрудничества, бояться выразить или не имеют своей точки зрения, боятся обратиться к учителю, если что-то не поняли, не имеют возможности получить от учителя помощь в случае неудачи из-за недостатка времени на уроке. Значит, надо применить такую форму организации учебного сотрудничества, которая помогла бы таким учащимся развиваться.
Одна из самых продуктивных форм организации учебного сотрудничества – групповая работа, т.е. сотрудничество детей друг с другом. Главный психологический смысл организации учебного сотрудничества детей, работающих сообща в относительной автономности от учителя заключается в том, что чтобы научить   учить себя самостоятельно, ребёнку нужно общение с равным себе. Все задания, требующие самооценки и самоконтроля выполняются лучше, если дети работают в малых группах. Элементы группового обучения: положительная взаимозависимость, личная ответственность за происходящее в группе, развитие навыков учебного сотрудничества. 
Цели группового обучения
Г. А. Цукерман, автор книги «Зачем детям учиться вместе?» так определила цели группового обучения: 
· дать каждому ребенку эмоциональную и содержательную поддержку, без которой у робких и слабых детей развивается школьная тревожность, а у лидеров искажается становление характера;
· дать каждому ребенку возможность утвердиться в себе, попробовать свои силы в микроспорах, где нет ни огромного авторитета учителя, ни подавляющего внимания всего класса;
· дать каждому ребенку опыт выполнения тех рефлексивных учительских функций, которые составляют основу умения учиться (в 1 классе - это функции контроля и оценки, позже – целеполагания (постановки задач) и планирования. 
· дать учителю дополнительные мотивационные средства вовлечь детей в содержание обучения, возможность сочетать на уроке обучение и воспитание: строить и человеческие, и деловые отношения детей.


