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Музыкальный диктант – запись мелодии по слуху, переведение музыкальный образов в слуховое изображение нотной записи. Музыкальный диктант способствует развитию музыкальной памяти и внутреннего слуха. 

Работа над музыкальным диктантом – это синтезирующий момент в уроке сольфеджио, включающий в себя теоретические навыки (музыкальные элементы, их нахождение в ладу), чувство метроритма, вокально-интонационные упражнения, которые вспоминаются, архитектонический слух, ладовый слух. Процесс записи можно определить цепочкой: слышу, понимаю, записываю. Работа над диктантом должна присутствовать на каждом уроке.

Виды диктантов.

Устный диктант; чаще всего работа над устными диктантами  используется в младших  классах ДМШ. Мелодии играются 1-3 раза, разбираются всем классом при помощи ритмических карточек, интонационных карточек-моделей, на ручной столбице, при помощи ладовых жестов. В средних классах можно проводить устные диктанты-минутки. Мелодии таких диктантов должны быть не длинными. Ученики повторяют за педагогом мелодию диктанта на инструменте, поют с расшифровкой. 

Ритмический диктант в младших классах выкладывается ритмокарточками. Первые диктанты могут быть для простоты восприятия словесными. Чистый ритм лучше исполнять на ударном инструменте или на ладонях. Позднее ритмический диктант записывается, вычленяя ритмический рисунок пьесы, или предлагается записать ритм мелодии как сборнике диктантов Русяевой. Для ритмических диктантов мелодия может быть интонационно более сложной, чем в мелодических диктантах.
Письменный диктант;

а) с предварительным разбором, анализом. Такие диктанты преобладают в 1-3 классах. Их можно разбирать, записывая на доске или выкладывать при помощи магнитной доски или фланелеграфа;

б) эскизный диктант. Из всей мелодии диктанта записать отдельные моменты (каденции, найти и выписать секвенцию, записать только первое предложение);

в) контрольный письменный диктант. Он проводится для того, чтобы педагог мог проверить наработанные навыки, рефлексы; 

г) диктант с творческим заданием. Дается фрагмент мелодии, задание – досочинить в стиле. Мелодия диктанта дома может транспонироваться, к ней можно подбирать второй голос, аккомпанемент – функциональный и ритмический.
Работа над диктантом в младших классах

Прежде чем начинать писать диктанты, надо чтобы ученики освоили специальные подготовительные упражнения, которые очень помогут им в будущем научиться писать диктанты. Для этого им очень помогут следующие упражнения:

а) после настройки учитель на фортепиано в медленном темпе исполняет звуки тональности в различной последовательности.Учащиеся вслед за учителем поют каждый звук, называя его в определенной тональности (развитие быстроты реакции учащихся).

б) пение отрезков гаммы от любого звука до тоники тональности (но не наоборот).

в) слушать и петь ступени тональности ученики должны также дома ежедневно по 5 – 10 минут. Если учащиеся не будут заниматься ступенями дома, работа диктантом обречена на неудачу.
в) устные диктанты (пение на слоги или с названием звуков и дирижированием) небольших попевок вслед за проигрыванием.

Перед сольфеджированием примеров полезно бывает иногда определить метроритмическую сторону от звуковысотной, т.е. прочесть ноты с тактированием (сольмизация), а также простучать или прохлопать в ладоши ритм примера, отсчитывая вслух метрические доли такта. Хорошим упражнением является сопоставление разных ритмов в одновременности: при сольфеджировании примера вместо тактирования ученики хлопками с ладоши исполняют какую-либо остинантную ритмическую фигуру. Чем больше педагог проводит в классе подобных упражнений, тем больше уверенности, что ученики легко справятся с ритмом диктантов. 
Одновременно ученики учатся настраиваться в тональности C-dur и сольфеджировать с тактированием простейших мелодий.Особое внимание нужно уделять упражнениям, подготавливающим учащихся к восприятию мелодий небольшой протяженности. Такими упражнениями являются:
1. запоминание и пение на память с названием нот просольфеджированной 2–3 раза простейшей четырехтактной мелодии (можно и восемь тактов повторного строения).
2. короткие, двух-,четырехтактовые диктанты по методу «два такта играются, два поются». Это делается так: после настройки в определенной тональности по указанию педагога дается 1 такт дирижирования в размере 2/4 без музыки. Далее педагог играет 2-х тактовую фразу. Без какого-либо перерыва учащиеся поют эту фразу, называя звуки тональности. Затем учитель играет новый диктант и т.д. Это упражнение представляет собой устный диктант, в котором участвует весь класс. Оно развивает музыкальную память и быструю ориентировку в звуковысотности, что весьма важно при написании диктантов.
Другой формой работы над устным диктантом может быть работа с помощью  интонационных карточек-моделей, которую можно использовать уже в подготовительном классе.

При помощи этих карточек вначале выкладывается график мелодии, а потом ученикам предлагается спеть мелодию нотами или сыграть ее  на инструменте. Первые диктанты могут состоять из одной карточки, затем из двух и т. д. 

Успех написания диктантов зависит от внимательности и собранности учеников. Поэтому не рекомендуется проводить диктант в конце урока, когда внимание учащихся притупляется или в самом начале урока, когда внимание еще не собрано. 
Приступая к письменному диктанту, педагог объясняет учащимся, что их задачей является запоминание мелодии, т.е. порядка звуков, входящих в нее, и их ритмических длительностей. Для освоения длительностей необходимо тактировать или хлопать во время всех проигрываний. Далее, перед учащимися ставится конкретная задача – записать небольшую мелодию в ритме 2/4, начинающуюся с сильной доли такта. Мелодия основана на повторности или поступенном движении вверх и вниз по трем звукам C-dur: до, ре, ми, звучание которых тут же воспроизводится на инструменте. После первого проигрывания мелодии делается небольшой перерыв, необходимый для ее осмысления. Затем мелодия играется вторично. Наиболее способные ученики скажут, что запомнили пример и могут записать. Однако не следует разрешать им это: поспешность часто приводит к ошибкам. Третье и четвертое проигрывание даются с небольшими перерывами. По окончании проигрывания мелодию первого диктанта рекомендуется спеть хором с тактированием, после чего можно разрешить оформить ее нотами, требуя быстроты и точности записи. Когда диктант написан, нужно предложить некоторым ученикам, допустившим ошибки, спеть получившуюся в их тетрадях мелодию со всеми неточностями и разъяснить им ошибки. После исправлений диктант надо переписать начисто. Затем учитель доводит до сведения учащихся, что второй диктант будет похож на первый, но каждый должен написать его самостоятельно без пропевания после четвертого проигрывания. На первом уроке следует ограничиться двумя письменными диктантами. Аналогично тому, как был написан второй диктант, нужно писать диктанты в последующие занятия, стремясь на протяжении 15 – 20 минут довести их количество до четырех. При введении ритмической группы следует предупредить учащихся об усложнении ритма. Прежде чем приступить к мелодическим диктантам, желательно написать несколько ритмических, которые учитель либо прохлопывает в ладоши, либо простукивает. Также диктанты должны записываться учащимися после двухразового исполнения на отдельной линейке. Затем мелодические диктанты с ритмической группой из двух восьмых. После освоения простейших первоначальных диктантов можно постепенно увеличивать число ступеней тональности, встречающихся в мелодиях. Прежде, чем ввести какие-либо новые ступени в диктант, они должны быть тщательно проработаны в интонационных упражнениях и в сольфеджировании номеров учебника. Первым звуком, увеличивающим тесситуру диктанта, может быть, по моему мнению, VII ступень, как вводная ступень, создающая яркое ладовое тяготение в тонику. Начиная с этой темы и на протяжении всей последующей работы нужно больше обращать внимание учащихся на фразировку диктуемых мелодий по фразам. Перед началом диктанта учитель играет все шесть звуков: с I по V по порядку вверх от тоники или вниз от V ступени и отдельно VII ступень с разрешением. Эти C-dur диктанты необходимо транспонировать в пройденные тональности, как устно, так и письменно. Мелодия начинается не с Т, а со звука Т53. Приступая к записи мелодий такого типа, ученики должны петь настройку по звукам Т53 перед каждым диктантом. Задачей учащихся в данный момент является определение начального звука мелодии.

Прежде, чем писать диктанты, охватывающие полный звукоряд C-dur, группа должна освоить интонирование верхнего тетрахорда гаммы. Для этого нужны интонационные упражнения по столбице, сольфеджирование примеров и устные диктанты. Перед написанием диктантов, необходимо предупредить учащихся об увеличении тесситуры мелодий и о том, что мелодии могут начаться как с тоники, так и с любого другого звука Т53.

Следующий этап в освоении лада – это скачки. Начинать лучше с  хода доминанты на тонику. Полезно перед этим выучить попевку  на этих ступенях - «Зовет трубу, та-ра, ра-ра » и петь в виде секвенции с показом ступеней на столбице или ручными знаками.
Перед сольфеджированием каждого нотного примера ученики обычно настраиваются в тональности, пропевая звуки Т53. Таким образом, они приобретают значительные интонационные навыки и, как правило, уже неплохо представляют каждый из звуков Т53.

Параллельно с работой над ладом должна вестись интенсивная работа над ритмом. Для того, чтобы ученики смогли свести воедино в сознании и ритм и мелодию тоже необходимы подготовительные упражнения:
а) сольмизация примеров из сборника сольфеджио в ритме с обязательным прохлопыванием. 
б) воспроизведение ритма мелодий, включающих указанные длительности хлопками в ладоши с ритмическими слогами (та-та, тик-тик, таа и т. д. )
в) простукивание или исполнение хлопками в ладоши остинантной ритмической фигуры с участием данной ритмической группы в момент исполнения сольфеджируемого примера. 
Хорошо дать в начале несколько ритмических диктантов, которые должны записываться учениками после 1–2-х простукиваний или прохлопываний. По желанию, вместо простукиваний педагог может продиктовать мелодии, в которых учащиеся записывают только ритм. Итак, в начале изучения каждой темы лучше всего провести несколько диктантов с предварительным анализом, а уже затем предоставить каждому ученику выполнять запись самостоятельно. На протяжении первых 4-х классов рекомендуется ограничиться записью в размерах 2/4,3/4, 4/4, но с достаточно разнообразными ритмическими группами.
 Проверка диктанта.

Для проверки диктанта можно использовать как коллективные, так и индивидуальные формы:

1) – пропевание всем классом

2) - коллективный разбор номера учителем перед всем классом (называются ноты, аккорды, ритм, штрихи и т.д.)

3) – индивидуальная проверка педагогом тетради учащихся

4) – пропевание каждым учащимся своей записи по тетради и самостоятельная проверка и исправление ошибок

5) – сравнение учеником записи с оригинальным текстом дома (в том случае, если это возможно).

Разновидностью диктантов в младших классах можно считать также следующие упражнения: 
1) нотные диктовки В. В. Кирюшина, они хороши для быстрой ориентации в нотной записи, этим упражнением хорошо бороться с «картошками»;

2) мелодическая угадайка, - это упражнении хорошо стимулирует развитие внутреннего слуха и зрительной памяти. Учителем предлагается три мелодии, одна из которых выученная, две других похожие. Ученикам предлагается выбрать выученную;

3) музыкальные письма – дети  пишут педагогу музыкальное письмо, сдают. Педагог играет все музыкальные письма, дети узнают свое;

4) самостоятельные диктанты – ученикам предлагается записать по памяти знакомую мелодию.
Работа над диктантом в старших классах ДМШ

Мелодия диктанта по своей сложности должна отставать на два урока от последней темы, усвоенной на уроке сольфеджио. Мелодия диктанта должна содержать 2-3 сложных элемента. Новые элементы должны появляться в простых мелодиях с несложным ритмом. Первый раз мелодия должна играться в нужном темпе, иногда в фактуре для более точного определения метра и размера. Диктант лучше проводить в начале урока. Диктант следует писать по памяти, для этого необходимо: в момент исполнения только слушать, время исполнения строго регламентировать (младшие – 10-15 минут, старшие – 20-25 минут ), ограничить число проигрываний – 8-10 раз. Перед тем как приступить к записи, диктант играется три раза. Каждое проигрывание должно быть связано с определенным заданием: лад, характер, жанр; граница предложений, фраз, размер такта; интонационные и ритмические особенности, запомнить 1-й такт и каденцию, сделать тактовую разметку. Запись диктанта производится эскизно. Самая грубая ошибка – это «стенографическая запись», которая способствует разорванности мышления. Важно наметить окончание, начало фраз, найти «режиссирующую» ступень. При прослушивании диктанта  нужно дирижировать, тактировать. Диктант обязательно должен быть проверен.
В использовании музыкального материала для диктантов предпочтение отдается фрагментам из живой музыки (песни, романсы, инструментальные пьесы) в разных тембрах. Существуют различные сборники музыкальных диктантов. Большинство сборников – это отрывки из музыкальных произведений.

Сборники диктантов

За последнее время (имею в виду последние 10 лет) появилось много новых сборников музыкальных диктантов, а также учебных пособий, помогающих как ученику, так и педагогу в работе над этим самым трудным, на мой взгляд, компонентом урока сольфеджио. В этих сборниках сочетаются как традиционные методы и подходы к компановки музыкального материала  как, например, у Т. Е. Огородновой-Духаниной в ее сборнике «500 музыкальных диктантов для младших классов», материал расположен по разделам, соответствующим определенной теме и уровню подготовки учащихся. В сборнике Т. Вахромеевой «Музыкальные диктанты 1-4 классы ДМШ» мелодии диктантов группируются по тональностям, и располагаются в порядке возрастания уровня метроритмической и интонационной сложности. Большим плюсом данного издания, на мой взгляд, является наличие  CD, который прилагается к данному сборнику. Благодаря этому фактору, ученики, испытывающие трудности в написании диктантов, могут практиковаться в написании диктантов самостоятельно. К такому же типу изданий можно отнести коллективный труд педагогов московского методического объединения. Это сборник музыкальных диктантов, включающий лучшие из разных сборников Металлиди Перцовской, Русяевой и т. д. Все диктанты озвучены, перед каждым из них дана настройка. 

Появились и адресные сборники диктантов, как, например, сборник Н. В. Новицкой «Музыкальные диктанты для ДМШ и ДШИ», предназначенные для детей, обучающихся по классу народных инструментов, а также по классу аккордеона и гитары. Автор специально отобрала для этого сборника музыкальные примеры из произведений для домры, балалайки, баяна, аккордеона и гитары.

К одному из самых интересных, на мой взгляд, можно отнести следующий сборник музыкальных диктантов – Калинина Г. Ф. «Музыкально-занимательные диктанты: младшие классы.Нотные приложения для преподавателей ДМШ и ДШИ ». Это экспериментальное издание, цель которого сделать процесс написания диктантов на уроках сольфеджио более разнообразным и увлекательным. Своеобразие данного пособия заключается в том, что оно состоит из двух сборников: один из них адресован непосредственно ученикам (в нем указаны задания к разным видам диктантов и даны музыкальные «заготовки» к ним), а другой является нотным приложением для преподавателей. Материалом для сборника послужили произведения отечественных и зарубежных композиторов, а также некоторые образцы народного творчества. 185 примеров распределены по нескольким тематическим разделам. В первом разделе учащимся предлагается определить размер, разделить мелодию на такты и указать длительности нот, во втором поставить необходимые знаки альтерации, встречающиеся в процессе развития мелодии; в третьем найти ошибки и исправить их; в четвертом – вставить в мелодию пропущенные звуки; в пятом – дописать мелодию; в шестом – дописать верхний голос; в седьмом – дописать нижний голос. Данное пособие дополнят широко используемые в педагогической практике сборники диктантов, основанные на художественном материале. Необычно оформленные занимательные задания не только способствуют развитию музыкального слуха, чувства лада и метра, музыкальной памяти и кругозора, но и стимулируют интерес учащихся к изучаемому предмету., значительно повышают эффективность обучения.
Заслуживает всяческого уважения и титаническая работа Ю. В. Фролова, которая выпустила пособия по сольфеджированию и музыкальному диктанту для всех семи классов музыкальной школы. Это пособие является логическим продолжением сборников Ю. Фроловой по сольфеджио, и может с успехом применяться на уроках сольфеджио. Пособие составлено в соответствии с программными требования. 

Для старших классов музыкальной школы заслуживают внимания следующие сборники музыкальных диктантов: Рогальская О. Ю. «Диктанты с аккомпанементом.: Старшие классы ДМШ, музыкальные училища, консерватории», Шехтман Л. С. «Музыкальные диктанты 4-7 классы ДМШ»
Методические работы по написанию
 музыкального диктанта в ДМШ

За последнее время, к сожалению, в силу многих причин было издано не так много новых методических разработок по написанию музыкальных диктантов. Одна из таких опубликованных работ, представляющих, на мой взгляд, интерес стала диссертация Пак Юлии Владимировны «Развитие музыкальной памяти у учащихся младшего школьного возраста (на занятиях по сольфеджио)» 2002 года. Следствием педагогического эксперимента автор доказывает эффективность бесписьменного диктанта как средства развития музыкальной памяти. Предложена методика проведения подобных диктантов, направленная на развитие музыкальной памяти учащихся младшего школьного возраста. В своей работе автор выдвигает следующие тезисы, с последующим их доказательством.

Музыкальная память у младшего школьного возраста на занятиях по сольфеджио развивается активно, если этот процесс не тормозится параллельным решением задач, непосредственно к развитию памяти не относящихся. Именно такой тормозящей задачей является письменная фиксация музыкального материала.

Бесписьменная форма музыкального диктанта выступает как оптимальная для активного развития музыкальной памяти учащихся младшего школьного возраста на первоначальном этапе обучения.

Развитие музыкальной памяти учащихся младшего школьного возраста в процессе работы над музыкальным диктантом в бесписьменной форме проходит более интенсивно и плодотворно, если диктант предъявляется ученикам однократно.

Еще одной работой, представляющей интерес стала авторская программа, предложенная В. Рыжовым для Детских Музыкальных Джазовых Школ «Формы работы на уроках сольфеджио». Основополагающая идея программы - это идея творчества. Именно она и преобразила традиционный метод написания диктанта. В этом он, конечно, идет вслед за многими другими, прежде всего, конечно, за Г. И. Шатковским. Автор предлагает следующую форму написания диктанта – написание мелодии и других фактурных элементов без помощи инструмента. В классе В. Рыжов предлагает такое написание поочередно с педагогом – 1 такт педагог, другой ученик, при этом ученик должен будет не только услышать внутренним слухом, что написал он, но и услышать фрагмент, сыгранный преподавателем.  На первых этапах предлагается пропевать фрагмент на каждой стадии его написания. Это позволит проконтролировать реальную работу и активность слуха учащегося.  Другая идея автора идет в разрез с общепринятой методикой записи диктантов. В. Рыжов считает, что способность записи в реальном время  зря недооценивают, а некоторые вообще категорически отвергают. Автор подробно разрабатывает метод записи в реальном времени, то есть за педагогом. Мне кажется, что и такой метод имеет место быть, особенно, конечно, для написания диктантов в старших классах и в наиболее продвинутых группах. Для абсолютников же он является и всегда будет являться даже в запрещенных формах единственно возможным.  
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