Формирование универсальных учебных действий младших школьников средствами технологии проблемно - диалогического обучения 

«Расскажи мне, и я забуду,

Покажи мне, и я запомню,

Вовлеки меня, и я пойму».

Древняя мудрость 

Вся жизнь человека постоянно ставит перед ним острые и неотложные задачи и проблемы. Возникновение таких проблем, трудностей, неожиданностей означает, что в окружающей нас действительности есть ещё много неизвестного, скрытого. Следовательно, для того, чтобы было более глубокое познание мира, нужно открывать  в нём новые и новые процессы, свойства и взаимоотношения людей и вещей.

Важнейшей задачей современной системы образования является формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. Все это достигается путем сознательного, активного присвоения учащимися  социального опыта. При этом знания, умения и навыки формируются, применяются и сохраняются в тесной связи с активными действиями самих учащихся. Качество усвоения знаний определяется многообразием и характером видов универсальных действий.
Наиболее полно, на сегодняшний день, основные психологические условия и механизмы процесса усвоения, а также структуру учебной деятельности обучающихся описывает системно-деятельностный подход, базирующийся на теоретических положениях Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, Д.Б.Эльконина, П.Я. Гальперина, В.В. Давыдова, А.Г. Асмолова.

Системно – деятельностный подход предполагает:

·  ориентацию на достижение цели и основного результата образования -  развитие личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира;

· опору на современные образовательные технологии деятельностного типа, одной из которых является технология проблемно – диалогического обучения.  

На протяжении нескольких лет я работаю в образовательной системе «Школа 2100» и применяю технологию проблемно-диалогического обучения.

Проблемно-диалогическая технология  даёт развернутый ответ на вопрос, как научить учеников ставить  и решать проблемы. В соответствии с данной технологией  на уроке введения нового материала я  прорабатываю  два звена: постановка учебной проблемы и поиск её решения. Постановка проблемы - это этап формулирования темы урока или вопроса для исследования. Поиск решения - этап формулирования нового знания. Постановку проблемы и поиск решения ученики осуществляют в ходе специально выстроенного учителем диалога. Эта технология, прежде всего, формирует регулятивные  универсальные учебные действия, обеспечивая выращивание умения решать проблемы. Наряду с этим происходит формирование и других универсальных учебных действий:  за счёт использования диалога - коммуникативных, необходимости извлекать информацию, делать логические выводы - познавательных. 

На уроках систематически пользуюсь определенными  правилами  создания проблемных ситуаций:     

· чтобы создать проблемную  ситуацию,  перед  учащимися  я предлагаю  такое практическое или теоретическое задание, выполнение которого требует открытия новых знаний и овладения новыми умениями;

· выбираю задание, которое  соответствует  интеллектуальным  возможностям  моих учеников. Степень трудности проблемного задания зависит от уровня новизны материала преподавания и от степени его обобщения;

· проблемное задание даю до объяснения усваиваемого материала;

· одну и ту же  проблемную ситуацию стараюсь  вызвать  различными  типами заданий;

· очень трудную  проблемную  ситуацию направляю  путем  указания учащимся причин  невыполнения  данного  ему  практического  задания или невозможности объяснения им тех или других фактов. 

Я использую разные методы постановки учебной проблемы. В качестве примера можно привести такой предмет как математика, где уместен побуждающий от проблемной ситуации диалог, проблема возникает совершенно естественно, не требуя никаких специальных упражнений, искусственно подбираемых ситуаций. 

Например,  ученик получил задания: «К 3 прибавь 6 и помножь на 2». И другое: «К 3 прибавь 6, помноженное на 2». Можно записать обе задачи и вычислить следующим образом:

3+6*2=18

3+6*2=15

Такая запись вызывает удивление у детей. После анализа действий учащиеся приходят к выводу, что два разных результата могут быть правильным и зависит от того, в какой очередности выполнять сложение и умножение. Возникает проблемный вопрос, как записать этот пример, чтобы получить правильный ответ. Вопрос побуждает детей к поискам решения учебной проблемы, в результате чего они приходят к понятию скобок. После вписывания скобок, задача принимает вид:

(3+6)*2=18

3+6*2=15

На данном этапе формируются следующие универсальные учебные действия:

        регулятивные – ученики принимают учебную задачу, решают проблему;

        коммуникативные – ведут диалог, оформляют свои мысли в устной форме;

        познавательные – извлекают информацию, делают логический вывод.

Другой пример задания связан с геометрическим материалом. Ученики работают в группе. На столе у каждой группы  чертёж треугольника. 

Учитель: Измерьте углы треугольника. 

Ученики: измеряют при помощи заготовленного из бумаги прямого угла. Все углы острые.

Учитель: Какое название для такого треугольника вы бы могли предположить?

Ученики: Остроугольный.

Учитель: А как вы думаете, какой треугольник называется прямоугольным?

Ученики: Треугольник, у которого все углы прямые.

Учитель: Начертите треугольник, у которого все углы прямые. 

Ученики: не получается (возникла проблемная ситуация).

Для решения данной проблемы дети должны провести ряд наблюдений, сопоставлений, сравнений и ответить на поставленный проблемный вопрос. У учеников формируются следующие универсальные учебные действия:

        регулятивные – ученики принимают учебную задачу, решают проблему;

        коммуникативные – ведут диалог, договариваются друг с другом, согласованно выполняют совместную деятельность, оказывают поддержку друг другу;

        познавательные – исследуют, ориентируются в своей системе знаний: отличают новое от уже известного, делают логический вывод.

На протяжении всего урока я использую побуждающий или подводящий диалог, что позволяет развить у детей умение:

· принимать и сохранять учебную задачу, решать проблемы, планировать, контролировать, корректировать и оценивать свои действия – формирование регулятивных действий;

· осуществлять поиск необходимой информации, проводить сравнение, анализ, синтез, моделировать изучаемое содержание – формирование познавательных действий;

· общаться в организованной коммуникации, умение выслушать и понять собеседника, умение договариваться, правильно выражать свои мысли, оказывать поддержку друг другу – формирование коммуникативных действий.

          Установление обратной связи систематически  реализую в процессе рефлексии.  

Реализация рефлексии помогает ученику осмыслить проведенную работу и      представляет собой организацию обсуждения следующих вопросов:

· «самое удачное в работе»;

·  «пожелание себе»;

· «пожелание партнеру»;

· «самое трудное в работе»;

·  «чему я научился в процессе работы».

В конце каждого урока, при оценивании своего эмоционального состояния,  ребята закрашивают в дневнике  кружок определенного цвета:

· зеленый цвет – урок прошёл удачно: я активно участвовал в работе класса, с заданиями справлялся успешно. Я доволен собой!

· желтый цвет – сегодня на уроке не все задания оказались такими уж лёгкими. Мне было трудно, но я справился. Я вполне доволен собой!

· красный цвет – задания на уроке оказались слишком трудными. Мне нужна помощь!

Систематическое выполнение правил оценивания позволяет заметно снизить показатели уровня тревожности в ситуациях «предъявления себя», «отношений с учителями», «боязни неуспеха». Заметно возрастает  сознательное отношение учеников к целям обучения и к самой учебной деятельности, развиваются качества контрольно-оценочной самостоятельности, таким образом, у учеников формируются универсальные учебные действия.
Технология проблемно – диалогического обучения выступает важнейшим направлением в формировании совокупности универсальных учебных действий, поскольку является:

результативной – обеспечивает эффективное развитие интеллекта и творческих способностей школьников, воспитание активной личности;

здоровьесберегающей – позволяет снижать нервно – психические нагрузки учащихся за счет стимуляции познавательной мотивации и «открытия» знаний.

Технология проблемно – диалогического обучения носит общепедагогический характер, так как реализуется на любом предметном содержании и на любой образовательной ступени.

Результатом использования в классе проблемно-диалогической технологии являются данные, проведенные мною и социально – психологической службой:

· достаточный уровень познавательной мотивации  – 77%

· низкий уровень тревожности;

· оптимальный уровень учебно-познавательной мотивации (62%);

· высокий уровень сформированности компонентов учебной деятельности в соответствии с возрастной нормой (67%);

· сформированность ЗУН по предметам на уровне осознанного применения в аналогичной ситуации и умения осуществлять перенос знаний в новой ситуации (76%);

· достаточный уровень сформированности коммуникативных умений и навыков  (75%).


При этом дети успешно взаимодействуют друг с другом, развивая коммуникативные УУД (стараются слышать и слушать друг друга, свободно выражают свои мысли, аргументируя свою точку зрения); умеют работать с разными источниками информации, представляя доклады и индивидуальные исследовательские работы на конференциях, в дистанционных интеллектуальных проектах – развиваются познавательные УУД; ребята способны к самоорганизации с целью решения учебных задач, индивидуальный прогресс наблюдается в эмоциональной и познавательной саморегуляции – формируются регулятвные УУД. Эти достижения обеспечат возможность успешного продолжения образования на следующих ступенях системы непрерывного образования.

С 2010 года гимназия является пилотной площадкой Министерства образования Омской области. Я, как учитель пилотного  класса, считаю важным в своей работе обратить внимание на новый образовательный результат, который предусматривает Федеральный государственный образовательный стандарт. Он включает не только предметные,  но и метапредметные и личностные результаты.  Именно последние позволят выпускнику школы обучаться и развиваться всю жизнь.  В основу Стандарта положен системно – деятельностный подход. Технология проблемно – диалогического обучения, как технология современного образовательного  деятельностного типа обеспечивает достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования и создает основу для самостоятельного успешного усвоения обучающимися новых знаний, умений, видов и способов деятельности, а значит, является средством формирования универсальных учебных действий.  
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