Личностный подход в работе по формированию игровых навыков учащихся
Глазунова Г.Б.

МАОУ «Гимназия №139 – центр образования» Приволжского района г.Казани
glazunova_galina@rambler.ru

Обучение музыке, и в частности обучения игре на гитаре, предполагает не только приобретение практических и теоретических знаний, но и развитие разнообразных, в том числе творческих, способностей и качеств личности.

Но овладение теоретическим багажом и игре на гитаре не может ни количественно, ни качественно являться основной частью педагогического процесса. Никакие объяснения не помогут ученику овладеть исполнительским мастерством, если в основу не ставятся практические занятия. Только занятия на инструменте могут подготовить ученика к полному усвоению теоретических знаний. Именно такая форма занятий: сначала практическая деятельность, а потом, в помощь, в дополнение к практике – теория, объяснения – может стать почвой всестороннего развития ученика, формирования его мышления, становления его мастерства.

Видимо придется расстаться с привычной мыслью, что обучение на гитаре означает выработку механически закреплённых, автоматизированных приёмов, то есть создание комплексов условных рефлексов. Воспроизведение их не предполагает активности ученика и, самое главное, - затрудняет возможность вариативности и управления. Есть другой путь, при котором прогресс в обучении тесно связан с количественным ростом условно-рефлекторных замыканий. Перед современной гитарной педагогикой должна встать проблема игровых навыков. Это может стать окончательным переходом от «натаскивания» к воспитанию пока ещё редко встречающегося умения управлять своими действиями. Вопросы управления и координации движений должны приобрести решающее значение.

Движение зачинается или порождается определившейся в мозгу двигательной задачей. Таким образом, в современной физиологии намечен принципиальный переход от физиологии реакции (рефлексов) к физиологии активности, к физиологии активного преодоления среды. При этом существенные изменения претерпевает и взгляд на движения. Физиология активности не отрицает полностью рефлексов, то есть движений, строящихся по типу стимул – реакция, но при этом указывается на их второстепенную техническую роль.

Контроль произвольных движений осуществляется благодаря обратным связям, то есть тем чувственным сигналам (двигательным, зрительным, слуховым и т.д.), в обязанности которых входит сообщать мозгу о том, что происходит с движущейся конечностью, в каком направлении развивается моторный процесс, к какому результату приведет движение.


Следует особенно подчеркнуть то обстоятельство, что управление двигательным актом эффективно лишь при условии оформившейся в мозгу человека творческой задачи. Процесс же управления движениями представляет собой постоянное корректирование действий в соответствии с намеченной программой.


Педагог обязан помочь ученику составить ясное представление о цели движения, с помощью которых удобнее всего достичь её в данных условиях. Но только не для того, чтобы сознание при этом было отвлечено от работы над деталями движений. Ясно понятая задача должна стать фундаментом для напряженного анализа своих действий, в результате чего ученик и сможет отобрать приёмы, наиболее полно отвечающие её техническому решению.

Известно, что работа над художественным произведением начинается с раскрытия его содержания, идеи, формы, музыкальных образов, в результате чего у музыкантов постепенно определяется и вызревает общий художественный замысел будущего исполнения. Углублённая работа в этом направлении постепенно приводит к созданию определённых музыкально-слуховых представлений, которые и служат в итоге тем критерием, в соответствии с которым параллельно происходит отбор движений. Основным принципом здесь будет то, насколько отобранные движения отвечают поставленной художественной задаче.

Но есть задача поскромнее. Каждому музыканту известно, что художественное исполнение немыслимо без предварительного овладения целым рядом специализированных приёмов игры, с помощью которых и находит своё первичное выражение нотная запись. Для чтения текста книги необходимо знание букв, и для воспроизведения нотной записи в звучании необходимо знание, с помощью которых возможно передать соотношение звуков по высоте и времени.

На первой стадии работы над пьесой сознание ученика должно быть активно устремлено в область техники. Многие педагоги считают, что отработке технических навыков помогает игра наизусть. Однако если подойти к проблеме изучения этюдов, содержание которых строится на разработке характерных приёмов гитарной техники, то игра наизусть никак не может быть показателем того, что ученик в должной степени усвоил заключённый в них материал. Игра наизусть облегчает задачу лишь в том отношении, что внимание ученика уже не поглощено чтением нот.

Неправильные движения закрепляются легче правильных. Оно носят случайный характер и представляют собой автоматизированные реакции, которыми практически весьма трудно управлять. Педагог должен воспитывать технику ученика на сознательных движениях и в то же время не отрывать их от процесса звукообразования. Т.о. ни в подготовительных занятиях, ни в законченной игре внимание гитариста не может быть полностью отключено от двигательных ощущений. В целом процесс координации носит следующий характер: выделяя в качестве доминирующего начала слуховые представления, которые осуществляют ведущий контроль, гитарист при помощи распределённого внимания регулирует мышечные напряжения. Распределения внимания на обе стороны исполнительского процесса остаётся основным условием решения данного вопроса.
