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Подростковый возраст – время формирования личности, мировоззренческих позиций, поведенческих стратегий, навыков общения и взаимодействия в коллективе. Очень важно именно в этом возрасте почувствовать себя частью какого-то коллектива, который будет стимулировать развитие личностных качеств.

«Личность» отвечает потребностям подростка, позволяет ему раскрыть собственный личностный потенциал и ориентировать на достижение жизненных целей.

В настоящее время выявлены наиболее приоритетные и необходимые стороны современного подростка, направленности его личности. Ими являются:

· Позитивная направленность подростка на свой личностный рост и получение новых знаний, умений и навыков.

· Направленность подростка на усвоение опыта человечества и овладение современными технологиями (производственными, информационными, коммуникативными).

· Направленность подростка на поддержание и развитие своего физического и психического здоровья, формирование здорового образа жизни.

· Направленность подростка на установление и поддержание позитивных отношений в межличностных контактах, группах и коллективах.

· Направленность подростка на развитие своих конструктивных и коррекцию своих деструктивных личностных качеств.

У каждого человека (подростка) должна быть возможность поделиться своими бедами, печалями или радостями, ощутить поддержку «значимого другого». Такая возможность есть не у всех. Поэтому важно учить подростков и молодежь социально-поддерживающему поведению, мотивировать их на оказание помощи, нуждающимся в ней и активизировать свои ресурсы для поиска поддержки в случае необходимости. 

Люди, эффективно использующие поведенческие стратегии, имеющие развитые физические, психические, личностные ресурсы и социально-поддерживающее окружение, оказываются более защищенными перед лицом стрессовых факторов и не нуждаются в приеме ПАВ.

В определенном возрасте у подростков есть потребность в самоуважении, уверенности в себе, в формировании лидерских качеств, которые проявляются как средство самоопределения личности, самоутверждения молодежи в активной социальной роли. В этом возрасте наиболее ярко выражена социальная активность, которая заключается в мотивации к деятельности в социально значимых делах. Следствием этого явилась чрезвычайная востребованность подготовки «личностей», ориентированных на социально-значимую деятельность. 

Для более точного определения стартовых возможностей подростка, для выявления его потенциальных задатков и способностей необходима хорошо организованная, целенаправленная, чётко структурированная деятельность, которая направлена на ознакомление ребёнка с возможными вариантами своего дальнейшего существования в социуме, своего собственного развития. Организация социальной практики позволяет органично соединить знания и практическую общественно-значимую деятельность, в которой развиваются социальные (лидерские) способности. Социальная практика выстраивается в зависимости от миссии, отражённой в нормативных документах объединения, учитывает его историю и традиции, возрастной состав, особенности основной направленности деятельности объединения, опыт социальных связей итп.

