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Музыкальная сфера предъявляет высочайшие требования к согласованности действий. Единство психологических процессов, воли, внимания, ощущения, восприятия, мышления, памяти и воображения приносит высокий художественный и образовательный результат. Формирование таких качеств с успехом развивается в коллективной игре. Однако на пути к успеху музыканту приходится сталкиваться с творческими и организационными проблемами. Их успешное решение во многом зависит от степени психологической совместимости, которой в педагогической практике, как правило, не при дается должного внимания.
 Цель моей методической разработки - поделиться опытом работы по решению проблем психологической совместимости, возникающих в классе аккомпанемента, при сотрудничестве исполнителя и иллюстратора.
Проблема психологической совместимости существовала всегда, в любой коллективной деятельности людей. Само же это понятие появилось в науке лишь в начала 60-х годов. 
Что же представляет собой это понятие? По мнению профессора Свенцицкого психологическая совместимость — это способность членов групп к совместной деятельности, основанную на их оптимальном сочетании.  Роль психологически совместимых групп важна во всех без исключения сферах совместной деятельности, так как способствует лучшей сработанности и большей эффективности.
Необходимо охарактеризовать два вида психологической совместимости: психо-физиологическую и социально-психологическую. В первом виде подразумевается определённое сходство темпераментов, характера, задатков, способностей. Во втором виде имеется в виду эффект оптимального сочетания типов поведения, а так же общности их социальных установок, интересов, ценностей и потребностей. Психо-физеологическую совместимость часто называют природной стихийной. Обнаружив её, педагог сразу делает её основой формирования социально-психологической совместимости, которая в свою очередь является результатом волевого усилия или сознательного компромисса.
Музыкальная психология сегодня - активно развивающаяся область психологического знания. Растёт число исследований, выходят солидные монографии, проводится большое число международных мероприятий. Однако тема возрастной психологии начального музыкального образования, по прежнему, остается практически неизученной. А тем временем подобные работы и уникальный опыт их авторов стали бы востребованы именно в классе аккомпанемента.
Во-первых, сама суть аккомпанемента содержит психологическую основу и требует её учета и развития. 
Аккомпанемент в переводе с французского означает сопровождать, что предполагает либо взаимную работу, либо совместное творчество. Задача аккомпанемента - привить навыки коллективного музицирования, воспитать вкус и интерес к совместному творчеству. Всем, кто сам работам концертмейстером или преподавал аккомпанемент в школе сложности аккомпанемента знакомы. Я напомню некоторые из них. Фортепиано принадлежит огромная, отнюдь не вспомогательная роль, однако далеко не ограничивающаяся чисто служебными функциями, гармонической и ритмической поддержкой партнёра. В художественном смысле оба музыканта ( и солист и пианист) становятся равноправными членами единого целостного музыкального организма. 
С разъяснения роли аккомпанемента обычно начинается наша совместная работа с детьми, необходимо сначала наглядно и доходчиво показать ученику  все плюсы и минусы этой сложной работы, предупредить  возможные негативные эмоции, так как ему заранее надо приготовить себя к роли ведомого, а не лидера. 
Учебный материал должен подбираться по возрастающей трудности. Выбор зависит от индивидуальных особенностей ученика, его музыкального, технического и общекультурного уровня.  Сложность репертуара не должна превышать индивидуальные способности ученика, иначе исполнение своей партии будет отвлекать от выполнения художественных задач. Мы начинаем занятия с доступных произведений, в исполнении которых технические трудности преодолеваются сравнительно легко, а все внимание направляется на художественные цели.
Иногда приходится в зависимости от индивидуальных особенностей ученика, его физических возможностей упрощать текст или выполнять переложения, конечно, не в ущерб исполняемому произведению.
На уроках аккомпанемента перед начинающим концертмейстером ставится несколько задач.
Помимо владения своим инструмента необходимо понимать особенности игры на других инструментах.  Большое внимание на уроках уделяем штрихам, приближая звучание фортепиано к звучанию штрихов струнного инструмента, тщательно продумываем использование педали, говорим о соответствии динамических оттенков - звучание фортепианной партии не может превалировать над партией солиста, оно зависит от его силы звука.
Учимся не останавливаться, подстраиваться под ситуацию, планировать наперед.
Стремимся к тому, чтобы ученик стал не только хорошим ансамблистом, но и чутким товарищем, поддерживающим солиста и в музыкальном и в психологическом отношениях. Начинающему концертмейстеру важно не остановиться самому, надо уметь подстраиваться под ситуацию, слушать солиста, глядя вперёд. 
Никогда раньше я не предполагала, что знания о психологической совместимости столь необходимы для работы с учеником в классе аккомпанемента. Меня заинтересовала природа психологической совместимости, когда в классе появился дует Лера Василия и Дима Шевелёв. Я поняла, что вся моя предыдущая работа волей неволей связана с этим понятием. 
Лера в качестве концертмейстера начала выступать три года тому назад. Тогда на концерте в детском саду перед ней стояла простая задача: саккомпанировать несколькими аккордами в качестве гармонической поддержки простую мелодию детской песенки. 
Несмотря на свой возраст она с этим благополучно справилась. С тех пор Лера и Дима выступают вместе: в школьных концертах, на концертах Детской филармонии, на конкурсах. И всегда успешно.
Что же способствует такому результату?
Во-первых, схожий склад характера. Они оба уравновешены, рассудительны, у обоих развито чувство ответственности. Однако в отдельных качествах они дополняют друг друга. Дима более рационален, у него математический склад ума, Лера более музыкальна. Играя в ансамбле, Дима многому научился у Леры, раньше он играл более примитивно, стал играть более выразительно. 
Во-вторых, по музыкальной подготовке и владению инструментом они находятся на одном уровне, единственной сложностью в работе, связанной с физическими возможностями Леры, представляется подбор репертуара (облегчение аккордов, преобразование разложенных гармонических функций и тд.)
Они близки и по интеллектуальному развитию, по интересам. Им обоим в силу своего характера больше нравится совместное музицирование. Лера очень теряется при сольном выступление, а здесь она проявляет все свои лучшие качества: гибкость, умение подхватить солиста в любой момент, хорошо слышит, понимает, что она не на первом плане, это позволяет чувствовать себя свободнее, даёт ей возможность выразиться. Она всегда поддерживает Диму и может подкрепить своим исполнительством его удачные находки, либо затушевать его ошибки. «Прирождённый концертмейстер,»- говорят о ней педагоги. 
Кроме того залогом их успешной работы является благоприятный морально-психологический климат, царящий на уроках. А чувство удовлетворения, которое возникает у них после выступлений служит стимулом для дальнейшего развития и профессионального роста.
Однако не все ученики справляются с ролью концертмейстера, и не все дуэты могут достигнуть психологической совместимости. Примером является дуэт Катя Новикова и Людмила Николаевна Башилова. В нём солист- педагог-иллюстратор. Он действует в одном психологическом поле и является дополнительной силой влияния на ученика.
Тем не менее здесь возникли определённые трудности. Дело в том, что по природе Катя - лидер, она не привыкла быть на втором плане. Она ориентирована на сольное выступление, участвует в конкурсах в основном в номинации соло. Труднее ей даётся игра в ансамбле, где она с неудовольствием соглашается исполнять вторую партию. А ещё сложнее для неё игра в классе аккомпанемента. Нет в ней такой стабильности как у Леры, Она непредсказуема для иллюстратора. С трудом соглашается с мыслью, что не ведущая, а ведомая. Старается с максимальной точностью исполнить партию аккомпанемента, оставляя без внимания партию солиста. Не владеет позицией, так сказать, стороннего наблюдателя. Не умеет слушать себя со стороны. 
Конечно трудно всему научиться за три месяца. Я думаю, что со временем, она поймёт свою роль в построение целостного ансамбля, ведь именно игра в ансамбле помогает направить творческую свободу в нужное русло и избежать излишнего субъективизма.
А пока иллюстратор подстраивается под концертмейстера, как обычно бывает у нас, а не наоборот. Следовательно, о психологической совместимости здесь говорить рано.
Немного похожая ситуация в дуэте Маши Сергиенко и  Людмилы Николаевны Башиловой.  Маша предпочитает играть соло и от никого не зависеть, но я отметила интересную деталь. Известно, что психологическая совместимость может возникнуть как при тождественности тех или иных качеств личности, так и при их противоположности. Это как раз один из таких случаев. Маша и Людмила Николаевна совершенно разные по характеру. Людмила Николаевна всегда спокойна уравновешена, Маша - наоборот: прямолинейна, суетлива, резка, несдержанна. Все эти качества проявляются и в музыкальном плане: она не гибкая, нет своего отношения к исполняемому произведению (элемент наученности налицо) и, что немаловажно, у неё отсутствует самокритичность. Ну и, конечно, выполнение тех задач, о которых я упомянула в начале выступления имеет место быть, и представляет собой определенную трудность в работе. 
Но у неё есть одно качество, которое помогает ей добиться в конечном итоге неплохого результата. Она умеет приспосабливаться, а это ведёт к более продуктивному общению и взаимодействию с иллюстратором. Возможно дело в возрасте, её 14 и аккомпанементом она занимается не первый год . Она уже понимает, что ответственность лежит на каждом участнике ансамбля, что от контакта с солистом зависит успех выступления. Чего она в конечном счете и добивается
Случается, что ученик находит себя в аккомпанементе, поскольку выступать соло ему не комфортно.
Курицына Лиза- человек совершенно не публичный, любит музицировать в классе. Как солист она себя не проявила. С большим удовольствием играла в ансамбле. Хорошо, что есть такой предмет как аккомпанемент, который позволяет совершенствовать навыки ансамблевой игры, полученный в фортепианном дуэте. Сейчас она играет в дуэте со скрипкой. Я считаю, что это удачный выбор. 
С иллюстратором у неё проблем нет. У них много общего в характере. Есть желание работать и установка на хороший результат. Они всегда с удовольствием репетируют, занятия проходят продуктивно. Работа в основном ведётся над характером исполнения, развитием технических и художественных возможностей. Занятия в ансамбле помогают активизировать ей творческие способности, развить образное мышление, проявить собственное инициативу. Конечно, есть и недостатки. Прежде всего неуверенность в себе. Лиза теряется, становится беспомощной, когда допускает ошибку, пока не раскрывается до конца эмоционально, что говорит о внутренней зажатости, но мы работаем над этим. И результатом этой работы стал диплом лауреата второй степени в интернет конкурсе «Таланты вселенной» в номинации мастер и ученик.
В заключение, хочу отметить, что учет психологической совместимости -  залог успешной работы педагога не только в классе аккомпанемента. В нем он просто выражен ярче. Все построено на соответствии личностных качеств, все зависит от индивидуальных особенностей учеников, его музыкально-технического и общекультурного уровня, от его психо-физического состояния и готовности или неготовности к сотрудничеству и сотворчеству.  На примере четырёх дуэтов я акцентировала внимание на одном из важнейших факторов достижения успеха в классе аккомпанемента, рассказала о методах психологического наблюдения и психологического анализа, которые считаю необходимыми в работе педагога-практика. 
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